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 الإهـــــــــــداء

لى:أ   هدي هذا العمل اإ  

لى الوالدين الكريمين حفظهما الله على رأ سي وأ طال في عمرهما وأ دامهما تاجا اإ  

 اإلى زوجي العزيز

لى أ خي العزيز  اإ

اأ طال الله في عمره اإلى جدتي  

 اإلى خالي وزوجته وأ ولده

 اإلى جميع أ فراد عائلتي 

لى  1جميع الزملاء في كلية العلوم الاقتصادية جامعة سطيف اإ   

 أ هدي هذا العمل المتواضع



 

رــــــر و تقديــــــشك  

 مدهه و ونهه على هأ شكر حمدا كثيرا طيبا مباركا فيه، و الله العلي القدير أ حمد 

لإنهاء هذه ال طروحة؛ هعم تنفيقهو   

ن أ تقدم ل أ  اإ   ،ال خيرة على هذا العمل المتناضع ل يسعني و أ نا أ ضع اللمسات 

لى المشرف  على مااععته وبد الناصر روابحي ال س تاذ الدكتنر: بالشكر الجزيل اإ

 المس تمرة لهذا العمل وتنجيهاته وهصائحه المقدمة؛

ذة المحكمين لس تبيان الدراسةاتكما أ شكر ال س  

حةال طروأ وضاء لجنة المناقشة الذين قبلنا مناقشة هذه  كل أ شكر كما  

اصة:كما ل يفنتني أ ن أ هقدم بالشكر لكل من ساهم في هذه ال طروحة خ  

برينة؛راجي ص ال س تاذة المحامية: -؛        النازهة سعيدي المحامية:ال س تاذة  -  

حصيد صباح؛ ال س تاذة: -ال س تاذة: بن ميس ية ناهية؛             -  

من هولة ال رهن الشقيقة كل من : كما ل أ نسى ال ساتذة  

علي الزوبي؛ ال س تاذ :-  

ال س تاذ : زياه المطارهة -  

لمقدمة من طرفهمعلى كل التنجيهات والنصائح ا  

 

ال طروحة. نجاز هذهاإ و أ شكر كل من ساعدني في   



 قائمة المختصرات
 

 قائمة المختصرات

 الترجمة المختصرات

ISA International Standards Auditing 

GAAP Generally Accepted Accounting 

Principles 

SAS Statement on Auditing Standards 

AAA American Accounting Association 

ISA-IFRS 

 

International Accounting 

Standards/IFRS :International Financial 

Reporting Standards 

 

NAA Normes Algériennes d’Audit 

IIA Institute of Internal Auditors 

Coso Committee of Sponsoring Organizations 

of the treadway commission  

 

SOX Sarbanes-Oxley 

SEC Securities and Exchange Commission  

 

PCAOB Public Company Accounting Oversight 

Board 

Pwc PricewaterhouseCoopers 

Ifaci L'Institut français des auditeurs et 

contrôleurs internes 
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أ

رارغ ىلع تاراضح ةدع ىلع ترمو ةيضالما روصعلا في ترهظ تيلا نهلما مدقأ نم تاباسلحا قيقدت ةنهم برتعت
ىلتت تناك تيلا ةيبسالمحا تلايجستلل عمتسي تاباسلحا ققدم اهيف ناك ةيرخلأا هذهف ،ةينانويلاو ةينامورلاةراضلحا

نولتي ةيروطابرملإا تاكلتمم ليجستو ظفبح اهيف نومئاقلا ناك تيلا ةينامورلا ةيروطابرملإل ةبسنلاب رملأا سفنو هيلع

فده مهأك  اهفاشتكاو تافيرحتلا عنمو هتاكلتمم ةفرعم فدđ كلذو هيراشتسمو مكالحاىلع ةيبسالمحا تانايبلا
عم ايشاتم نمزلا برع روطتلا في تاباسلحا قيقدت ةنهم ترمتساو،هيلإ لوصولل ةترفلا كلت في تاباسلحا قيقدت ىعسي

،اضيأ اهقيقحتل ىعست تيلا فادهلأا تيرغتفاهفئاظوو اهطيمح دقعتو تاسسؤلما روطتو ةبسالمحاتاسراممفي روطتلا

ةيوناثلا فادهلأا نم برتعي راص لب شغلاو ءاطخلأا نع ةتجانلا تافيرحتلا فاشتكا اله يسيئرلا فدلها مويلا دعي ملف
ةيلالما ريراقتلا فيتاباسلحا ققدم يأر نع يربعتلاو قيقدتلا رطامخ ضيفتخ رارغ ىلع ةديدج فادهأ روهظ لباقم اله

ةيعضو سكعت يه ةبساحملل يئاهنلا جتنلمابرتعتتيلاةيرخلأا هذهف،ةنامأو ةيقادصم لكب ةيلالما اهتيعضوو ةسسؤملل

صيخلتلا ،بيوبتلا ،ليجستلا ةيلمعب همايق دعبف بسالمحا فئاظو رخآ لثتم اĔأ امك  ،ةيقيقلحا ةيلالماةسسؤلما
اهجاتيح تيلا تامولعلما نم ةعوممج نمضتت تانايبةعوممج يه تيلاةفلتخلما ةيلالما ريراقتلا دادعإب موقي ليلحتلاو

ةيربكلاةيهملأا رسفي ام وهو،ةسسؤلما عم مēلاماعم نأشبمēارارق ذاتخلا اهيلع نودنتسيوريراقتلا هذه يمدختسم

ةيربك ةيهمأ هلهيأر نأ كلذتاباسلحا ققدم فرط نم اهيلع ةقداصلما دعب ةصاخ فارطلأا هذه ىدل ةيلالما ريراقتلل
ةجيتنك  ةقثلا هذه تراĔا2001ةنس لولبح هنأ يرغ ،هيف اĔوعضي تيلا ةيربكلا ةقثلا سكعي ام وهو ملهةبسنلاب

رثرآبتكموهو ةيكيرملأا ةدحتلما تايلاولا في قيقدتلا بتاكم بركأ دحأ رايĔاب و ةنسلا هذه في تثدحتيلا ةمزلأل

اēدهش تيلا ةحيضفلل ةجيتنEnronةسسؤميكيرملأا ةقاطلاقلامعرايĔابArthur Andersenنوسردنأ
.اله ةللضم ةيلام ريراقتلروكذلماقيقدتلا بتكم ةقداصمو الهةيقيقلحا ةيلالما ةيعضولاب حيرصتلا في بعلاتلا للاخ نم

ريراقتل اهرادصإببسب اهرايĔاو اهسلافإتنلعأ لماعلا برع تاسسؤم ةدع اهتقبس لب ةديحولا ةلالحا هذه نكت لمو

رارغ ىلع،ةروطخ عاونلأا رثكأ برتعت تيلا شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا ةصاخةفلتمخ تافيرتح لمتح ةللضم ةيلام
ةدح نم داز امو ،لخا...ايلاطيإ فيParmalatو اسنرف فيVivendiةسسؤمو ،Worldcomةسسؤم

ةيعضولا سكعت لا ةيلام ريراقت ىلع نوقداصي اوناك يذلا تاباسلحا يققدم فرط نم ناك يذلا ؤطاوتلا ةمزلأا هذه

مهأ ىعاري نكي لمو ،ةيلاعفب ققحتتلاو اهفده لىإلصتقيقدتلا ةيلمع نكت ملف لياتلاب تاسسؤملل ةقيقلحا ةيلالما
قيقدتلا ةيلمعةيلاعفرصانع نم رصنع مهأ لثتمتيلاقيقدتلا  لمح ةسسؤلما نع هتيللاقتسا وهو تاباسلحا ققدلم أدبم

قيقدتلا ةيلمع يرسف،ققدلما اهمدختسا تيلا تايناكملإا لىإ رظنلا نود ةيقيقلحا قيقدتلا ةيلمع جئاتن قيقتح نيعت تيلاو

تافيرتح عاونأ دحأ دوجوب هنأ يرغ،ةيلاعفب قيقدتلا ةيلمع قيقتح نم نكتم لكاشم ةيأ دوجو نودو يداع لكشب
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ب

ققحتت تققتح اذإتيلارصانعلا نم ددعةيلاعفب قيقدتلا ةيلمع ةيلاعفقيقتح طبتريحبصيةللضلما ةيلالما ريراقتلا

ةيلالما ريراقتلاتافيرتحدوجو نإف ةماع ةفصبو،قيقدتلا ةيلمع في ةيلاعفلا قيقتحنكيم لا ققحتت لم اذإو ةيلاعفلا
.تاباسلحا قيقدت ةيلمع ةيلاعف رصانع ىلع رثؤت ةسسؤلما فيشغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا ةصاخ ةفصبو ةللضلما

نع ةتجانلا تافيرحتلاب ةلصلا تاذ اياضقلا نم ديدعلا نم نياعت اĔإف ةيقيبطتلا انتسارد لمح اهرابتعاب رئازلجا فيو

ءافخلإ قيقدتلا لمح ةسسؤلما عم ائطاوتم نوكي نم اهنمو،ةمات ةيللاقتساب عتمتي اهيف ققدلما نوكي نم اهنمف،شغلا
رارغ ىلع ةصاخ ةسسؤم  وأ ةيمومع ةينطو ةسسؤم نم شغلا دوجو فلتيخ لاو،اهنع حاصفلإا مدعو شغلا عئاقو

اله دوجو لا ةيهمو تاسسؤم قلبخماقيذلا2004ةنسناحمرلا دبع روشاع لامعلأا لجرةيضقفي لصح ام

،ميتنس رايلم3200ــب ردقي ام هنم سلتخاو يرئازلجا نيطولا كنبلا نم ضرق ىلع لوصلحا فدđ اهقئاثو ريوزتو
؛عئاقولا هذه نع ةمكلمحا سيئر غلبي لم يذلا تاباسلحاققدمنم ؤطاوتب

ققدمماق2016ةنس في ةيرطخ تازواتج تدهش تيلاةبانعب تافسوفلل "سوفيموس"ةسسؤم ةيضق كلذك
اهدافماهيف هنييعت تم تيلا ةترفلا للاخايميلقإ ةصتخلما ةمكلمحا سيئرل ةيسمر ىوكش يمدقتب اđ صالخا تاباسلحا
دوجوو،2016ةيلالما ةنسلا للاخ،ةسسؤلماب ماعلا لاملل بĔو تابعلاتلاو تازواجتلاو تاقورلخا نم ةلجمدوجو
فياضيأ ءاج امك،2015و2013ينب ام ،اهتقبس تيلا تاونسلا للاخ ةهوبشم تاقفصو ةينوناق يرغ تاسرامم
نود نم تاونس ذنم هدايرتسا تم ،وروأ فلأ120ـــلا ةيلاجملإا ةيلالما هتميق زواجتت داتع لاهمإىوكشلا صن
 نأ يرغ،ىرخلأا تازواجتلا نم ديدعلا لىإ ةفاضإ،ريدصتلل هجولما تافسوفلا ةدام نم نوزخلماب بعلاتو،هللاغتسا
؛ايدايح ارصنع ناكو ائطاوتم نكي لم انه تاباسلحاققدم
رارغ ىلع تاسسؤملل ةيلالما ريراقتلا في تافيرتحو تابعلات دوجو اهدافم تيلا اياضقلا نم ديدعلا دجوت كلذكو
.ةفيللخا ةيضقو كارطنوس ةحيضف
:ثحبلاةلكشم

  تيلاو لماعلا برع تاسسؤم ةدع في ةيلالما حئاضفلل ةجيتن لماعلا في تاباسلحا قيقدت ةنهم اēدهش تيلا تازلها دعب
سكعت لا ةيلام ريراقت ىلع ققدلما ةقداصم لىإ يدؤي امماهعاونأ تىشبةللضلما ةيلالما ريراقتلاتافيرحتل ةجيتن تناك

.قيقدتلا ةيلمع ةيلاعف ىلع يرثأتلانيعي ام ةسسؤملل ةيقيقلحا ةيلالما ةيعضولا

:في ثحبلا اذه ةيلاكشإصخلتت كلذ ءوض فيو

؟تاباسحلا قيقدت ةيلمع ةيلاعف ىلع ةللضملا ةيلاملا ريراقتلاتافيرحترثؤت فيك

:ةيلاتلا ةيعرفلا ةلئسلأا لىإ ةيلاكشلإا هذه عرفتتو

؟ةللضلما ةيلالما ريراقتلا تافيرتح عاونأب علاطإ ىلع رئازلجا في تاباسلحااوققدمىدم يأ لىإ-
؟240ISAمقر ليودلا قيقدتلا رايعم في ةدراولامييقتلا تاوطبخ رئازلجا في تاباسلحا ققدم موقي له-
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؟تاباسلحا قيقدت ةيلمع ةيلاعف قيقتح نيعي ققدلما فرط نم شغلا دوجول ماتلا حاصفلإاله-

:يلي ام ضترفن اهيلع ةباجلإلو ةقباسلاةيعرفلا تلاؤاستلاو ةيلاكشلإاءوض في:ثحبلا تايضرف
قيقدتةيلمعةيلاعف ىلعةللضلما ةيلالما ريراقتلا تافيرتحرثؤت":يلي امك ثحبلل ةيسيئرلا ةيضرفلا ةغايص نكيم ةيادب

"ققدلما فرط نم همدع نم اهنع حاصفلإاو اهفاشتكا للاخ نمتاباسلحا

:ةيلاتلا ةيعرفلا تايضرفلل اهتئزتج نكيم ةيضرفلا هذه للاخ نمو

:ىلولأا ةيضرفلا-

؛قيقدتلا ةيلمع ءادأ للاخ مهفداصت نأ نكيم تيلا تافيرحتلا فلتخبم مات علاطإ ىلع رئازلجا في تاباسلحاوققدم

:ةيناثلا ةيضرفلا-
ليودلا قيقدتلا رايعم في ةدراولاشغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا مييقت لحارم فلتخبم رئازلجا في تاباسلحاوققدمموقي

؛240ISAمقر

:ةثلاثلا ةيضرفلا-
.قيقدتلا ةيلمع ةيلاعف رصانع ققحتب ةنامأو ةيقادصم لكب هنع حاصفلإاو شغلا فاشتكا رثأتي

:لىإثحبلا اذه للاخ نم فدĔ:ثحبلافادهأ
؛قيقدتلا تايلمع فيتاباسلحا ققدم اهفداصي نأ نكيم تيلا تافيرحتلا مهأ ىلع فرعتلا-

؛شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا فاشتكا دنع تاباسلحا ققدم اهعبتي تيلا تاوطلخا-

240مقر ليودلا قيقدتلا رايعمينبويرئازلجا نوناقلا اهيلع صنتيلا مئارلجا ينب فلاتخلااو قباطتلا هجوأ ةفرعم-
ISA؛ةيرئازج قيقدت يرياعم رادصلإ رئازلجا هجوت لظ في ةصاخ

؛قيقدتلا ةيلمعل طيطختلا ةلحرم ىلع ةسسؤلما في شغلانع ةتجانلا تافيرحتلادوجو يرثأت ىلع فرعتلا-

؛قيقدتلا ةيلمع ةيلاعف ىلع رثؤت تيلا رصانعلا حيضوت-
قيقدت ةيلاعف ىلع ققدلما فرط نم شغلانع ةتجانلا تافيرحتلانعحاصفلإاوفاشتكا ينب يرثأتلا ةفرعم-

.رئازلجافي تاباسلحا يققدم ءارآ بسح سكعلاو تاباسلحا

تاسسؤملل ةيلالما ريراقتلا رادصإ لىإ يدؤت تيلا تافيرحتلا عوضومةيهمأ نمثحبلااذه ةيهمأ عبنت:ثحبلا ةيمهأ
ةيلمعىلع اهيرثأت ىدمو لماعلا في تاسسؤلما تايبرك  اēدهشتارايĔا نمعوضولما اذه هفلخ ام ةصاخ ةللضم

ديدعلانأ ابمرئازلجافي ةيهمأ نم عوضولما اذله امو،ةماع ةفصب ليالما عمتĐا ىدل ققدلما ةيقادصمو تاباسلحا قيقدت

ام و ةسسؤملل ةيقيقلحا ةيعضولا سكعت لا ةللضم ةيلام ريراقت رشن لىإ يدؤت تيلاتافيرحتلا دهشتاēاسسؤمنم
هذه لثم في رئازلجا في تاباسلحا يققدم ؤطاوت ىرخأ ةهج نمو،ةهج نم اله ةيلالما مئاوقلا ةصاخ تاسرامم نم اهيف
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درتج اذإةصاخاهتيقادصمو ةيئاهنلا قيقدتلا ةيلمع جئاتن ىلع كلذ يرثأت ىدمو اياضقلا نم ديدعلا في تاسراملما

يرياعلما هعابتا ةيمازلإ دوجو مدع لظ فيةصاخ تلاالحا هذه فيهتنهلم ةيقلاخلأاوةينهلما يرياعلماعابتإ نمققدلما
؛ةنهلما مظنت تيلا يرياعلما هذه لثلماهراقتفاورئازلجا فيةيلودلا

؛ هتمهم ءادأ للاخ اهفداصي نأ نكيم تيلا تلاالحا ستم تيلا رئازلجا في ينناوقلا فلتخلم ققدلما كاردإ ةيهمأ-

ةيلام ريراقت لىإ يدؤت تيلا تافيرحتلا عاونأ فلتمخ ينب رئازلجا في تاباسلحايققدم ةقرفت ىدم ىلع ءوضلا طيلست-
؛ةللضم

.همدع نم هدوجو ديكأتل ةينهلما يرياعلما فيةدراولا شغلا مييقت تاوطخ عابتإ ةيهمأ-

:ةيلاتلا دودلحاب ثحبلا اذه طبتري:ثحبلا دودح
قيقدتلاةيلمعةيلاعف ىلع اهرثأةسارد و اهليلتح للاخ نم رئازلجا في تعقو تيلا شغلا اياضقىلع ءوضلا طيلست تم

يققدم ءارآ ىلع انتسارد ترصتقاو،طقف جيريرعوب جربو فيطس ةيلاو في ناك يذلا نايبتسلاا ةسارد كلذك  ،اهيف

؛ةسسؤملل ةيلالما ريراقتلل ةمدختسلما ىرخلأا فارطلأا نود طقف تاباسلحا
عاونلأا نود لوصلأا سلاتخاو ليايتحلاا ليالما ريرقتلا هيعونب شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا ىلع انتسارد تزكر-

؛تافيرحتلا نم ىرخلأا

نم مغرلاب هيعونب شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلاب ةقلاع اله تيلا مئارلجا ضعب انتلوانت دقف نيوناقلا بناجلل ةبسنلاب-
؛ةلصلا تاذمئارلجا نم ديدعلا دوجو

؛ةيدقاعتلا نود يرئازلجا نوناقلل ةبسنلاب ةينوناقلا قيقدتلا ةمهم ىلع زيكترلا تم امك-

امإ هيف نوكي يذلا ققدلما ريرقت رودص ةياغ لىإ قيقدتلا ةيلمع ةيادب نم شغلا دوجو رابتعلاا ينعب ذخأت انتسارد-
.ريرقتلا رودص دعب تيأت تيلا تاءارجلإا لىإ قرطتلا نود طقف حاصفلإا مدع وأ هنع حاصفلإا

،2018يفناج لىإناوج2015ةنس نم ترجيقيبطتلاو يرظنلا اهيئزبجانتسارد نإف:ةينمزلا دودحلا امأ

2014و2013ةنس طقف انسرد اننأ ينح في،2015لىإ2007نم ةترفلا لىإ لىولأا عئاقو دوعت شغلا اياضقو
؛2016ةنسلىإ دوعت ةيناثلاو

2017برمتبس لىإ2017يام نم ناك دقف نايبتسلاا امأ

ىلع دمتعن فوس انثبح في ةيعرفلا تلاؤاستلا فلتمخو ةيسيئرلا ثحبلا ةلكشمىلع ةباجلإل انم ايعس:ثحبلا جهنم
نم ايربك ابناج ذخأي يذلايليلحتلايفصولا جهنلما ىلع دمتعن ثيح،انثبح رصانع ةعيبط مدتخ تيلا ةيملعلا جهانلما

اذك و هدوجو دنع شغلا مييقت تاوطخو،ةللضلما ةيلالما ريراقتلا تافيرحتلةيرظنلا بناولجافلتمخ ةسارد في ثحبلا
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نايبتسلاا جئاتنو شغلا تييضق عئاقو ليلتح للاخ نم يقيبطتلا بنالجا في كلذكو،تاباسلحا قيقدت ةيلاعف رصانع

؛مهانلوانت تيلا
روطتو1953ةنس ذنم أدب يذلا شغلا ثلثمو شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا لماوعروطتضرع في ييخراتلاجهنلما

.مويلا لىإ قيقدتلا يرياعم فلتمخعم

تايرودو بتك نم ةديدع تاغلب ةيبتكلما عجارلما نم ةعومجبم ةناعتسلاا تتم يرظنلا بنالجا ءارثلإ:ثحبلا رداصم
ةينوتركلإ عقاوم للاخ نم ةينوتركللإا عجارلما ىلع دامتعلاا تم كلذك،ةمكلمحا ةيملعلا تلاĐافي ةروشنلما تلااقلماو

؛ةيكيرملأاوةيلودلا قيقدتلا يرياعم فلتمخ لىإ ةفاضلإاب ةدمتعمو ةقوثوم

قيقدتلا يرياعم و ةيرئازلجا ةئيبلا ةساردلا لمح نوك ةيرئازلجا ينناوقلا فلتخبم ةناعتسلاا تمتف نياديلما بنالجا في امأ
ةيضقلل ةبسنلاب تاباسلحا ققدم عم ةيصخشلا ةلباقلماو لىولأا ةيضقلل ةبسنلاب شغلا لمح ةسسؤلما قئاثوو ةيرئازلجا

.ةيناثلا

لىإ ثحبلا اذه انمسق،ةحورطلما ةيلاكشلإا ىلع ةباجلاا لجأ نمو ثحبلا اذه تابلطتم عم ايشاتم:ثحبلا ةطخ
:يلي امك ينلصف لىإ مسقني يقيبطتءزجو،لوصف ةثلاث لىإ مسقم يرظن ءزج:ينئزج

تيلا تافيرحتلا مهأ اهيف انلوانت ثحابم ةثلاث لىإ هميسقت تم:ةيلالما ريراقتلل ةللضلماتافيرحتلالولأا لصفلا-

في تافيرحتلاو،شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا،ءاطخلأا نع ةتجانلا تافيرحتلا يهو،تاباسلحا ققدم هجاوت نأ نكيم
ىلع انزكر دقو،عون لكل صئاصلخا فلتمخو اهعاونأو اهفيرعتل اهيف انقرطت ةينوناقلا ةيبسالمحا دعاوقلاو ئدابلما راطإ

؛ةسسؤلما في ققدلما اهفداصينكيمتيلا تافيرحتلا عاونأ مهأو رطخأ اهرابتعاب شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا

ةيادبثحابم ةعبرأفي الهوانتن،اهفاشتكا نع ققدلما ةيلوؤسمو شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلامييقتيناثلا لصفلا-
هاتجاتاباسلحا ققدم ةيلوؤسم ايرخأو،مييقتلا تاوطخو اهلماوعو شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا مييقتل لخدبم

؛قيقدتلالمح ةسسؤلما في شغلا و ءاطخلأانع ةتجانلا تافيرحتلا

ةثلاث في اضيأهلوانت تم،تاباسلحا قيقدت ةيلاعفو طيطتخىلعشغلا نع ةتجانلا تافيرحتلارثأثلاثلا لصفلا-
ةيلاعفل يفيرعت لخدم نياثلا ثحبلما،طيطختلا ةلحرم ىلع شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا رثأ ديدتح هيف تمو ثحابم

؛قيقدتلا ةيلمع ةيلاعف ىلع شغلاو ءاطخلأا نع ةتجانلا تافيرحتلارثأ ايرخأو،تاباسلحا قيقدت ةيلمع

ءزلجا لىإ لخدم لصفلا اذه لثيم،يرئازلجا نوناقلا في قيقدتلا ةيلاعفو شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا:عبارلا لصفلا-

قيقدت لىإ هيف انقرطت اضيأثحابم ةثلاث فيو،ةيرئازلجا ةئيبلا ىلع يرظنلا بنالجا في هانلوانت ام قيبطت وهو يقيبطتلا

مقر ليودلا قيقدتلا رايعم في ةدراولا لاعفلأا ايرخأو،يرئازلجا نوناقلا في قيقدتلا ةيلاعف رصانع ثم،رئازلجا في تاباسلحا
؛يرئازلجا نوناقلا بسح240
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مدع ةلاح صتخةيضق لولأا ثحبلمالثيم ثحابم ةثلاث لىإ هيف انقرطت،ةيقيبطتلا ةساردلا وهوسماخلا لصفلا-

ةسارد ايرخأو،شغلا ةلاح نع ققدلما حاصفإةلاح صتخ ةيضقنياثلا ثحبلما فيو،شغلا ةلاح نع ققدلما حاصفإ
تاباسلحا يققدم رظن ةهجو نم قيقدتلا ةيلمع ةيلاعف ىلع شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا رثأ ديدحتل نايبتسلال ةيليلتح

.رئازلجا في

:ةقباسلا تاساردلا

:ةيبرعلا ةغللاب تاساردلالاوأ

)2006( ،يطيوسلا ةملاس ىسوم :ةسارد-1

تاكرش يف قيقدتلا ناجل رودل جذومن ريوطت":ناونعتتح ندرلأا ةيبرعلا نامع ةعمابجهاروتكد ةلاسر يهو

رود ةسارد لىإ ةساردلا هذه تفده،"يجراخلا قيقدتلا ةيللاقتساو ةيلعاف يف اهريثأتو ةيندرلأا ةماعلا ةمهاسملا

في ناجللا هذه رودل جذونم عضول ىعسو ققدلما ةيللاقتساو ةيلعاف في ةيندرلأا ةماعلا ةهماسلما تاكرش في قيقدتلا نالج
يريدمو نويلالما ءاردلماو ينماعلا نيريدلما ىلع نايبتسا230عيزوتب ثحابلا ماق كلذ قيقحتلو، قيقدتلا ةيلعاف ريوطت

جئاتنلا لىإ ثحابلا لصوت دقو ،قيقدتلا بتاكم ىلع نايبتسا26عيزوت لىإ ةفاضإ ،ةكرش183في يلخادلا قيقدتلا

:ةيلاتلا
اهرود ةسراملم ةيساسلأا تابلطتلما ةيندرلأا ةماعلا ةهماسلما تاكرش في ايلاح ةلكشلما قيقدتلا نالج في رفوتت لا-

؛ةيلعافب

ةيللاقتساو ةيلعاف في ةيندرلأا ةماعلا ةهماسلما تاكرش في ايلاح لكشت تيلا قيقدتلا ناجلل ماه يرثأت دجوي لا-
؛قيقدتلا

.يجرالخا قيقدتلا ةطشنأو لامعأ ةيلعاف مييقتب قيقدتلا ةنلج موقت نأب ينققدلما لوبق مدع-

)2006( ،حودحد دمحأ نيسح :ةسارد-2

نع تاباسحلا عجارم ةيلوؤسم":ناونعب ةينوناقلاو ةيداصتقلاا مولعلل قشمد ةعماج ةلمج في روشنم لاقم وهو

ةساردلا هذه فدēو ،"هفاشتكا يف ةرثؤملا لماوعلاو ةيعانصلا تاكرشلل ةيلاملا ريراقتلا يف ليلضتلا فاشتكا

يعجارم دعاست اĔوك اهتيهمأ بسح اهبيترتو ةيلالما ريراقتلا في ليلضتلا فاشتكا في ةرثؤلما لماوعلا رصح لىإ
يعجارم نم ةنيع ىلع نايبتسا عيزوت تم كلذ قيقحتلو ،ليلضتلا فاشتكا ىلع مēردق ةدايزو ينستح في تاباسلحا

:اهنم ركذن جئاتن ةعوممج لىإ ثحابلا لصوت دقو ندرلأا في ينيلالما نيريدلماو تاباسلحا

ةءافك اههمأ ةيلالما ريراقتلا في ليلضتلا فاشتكا في هدعاست تاباسلحا عجاربم ةطبترم لماوع ةدعدوجو-
؛هتهازنو عجارلما ةيللاقتسا ،هتبرخو عجارلما
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ةيلخادلا ةباقرلا ماظن ةءافك لثم ليلضتلا فاشتكا في عجارلما دعاست اēرادإو ةسسؤلماب طبترت لماوع دوجو-

.اēرادإ ةءافكو

)2008(،يلشولا دمحأ يلع دمحم مركأ:ةسارد-3

ةيجراخلاةعجارملا لامعأ ءادلأ لخدمك ةرادلإا شغ رطاخم مييقت":ناونعبطويسأ ةعمابجهاروتكد ةلاسر يهو

ةعجارلما ةيلمع في ةرادلإا شغ رطامخ مييقتل لماكتم راطإريوطتلىإ ةساردلا هذه تفده."ةنيميلا ةيروهمجلا يف
:اههمأ جئاتن ةدع لىإ ثحابلا لصوت دقو،اهيف ةرثؤلما لماوعلا مهأو شغلا رطامخ مييقت ةيلمع ةرولب ىلع دمتعي

؛ةرادلإا شغ رطامخ لماوع فلاتخا-

،تافلاخلما هذه في فورعلما ةرادلإا خيرات،ةيلخادلا ةباقرلا ماظن فعض،ةيلالما مئاوقلا في فيرتح دوجو-
؛ةسسؤلما في ةرادلإا شغباكترا لىإ يدؤت تيلا لماوعلا مهأ يه سلافلإا ديدē تتح ةعقاو ةسسؤلما و

لماوعلا ثم،اهتيهمأ ثيح نم لىولأا ةبترلما في تءاج صرفلاب ةقلعتلما لماوعلا نإف شغلا ثلثم ةيرظنل اقبط-

؛طوغضلاب ةقلعتلما ايرخأو تاريبرتلاب ةقلعتلما
.ةسسؤملل ةيئيبلاو ةيداصتقلاا لماوعلا نم ةيهمأ رثكأ عجارلما هاتجا ةيناودعلاو ةللضلما ةرادلإا كولسلماوع-

)2015( يدلاخلادمحمرمنضهانةسارد-4

مادختسارثأ" لياتلا ناونعلاب ءاج و،ةيرادلإاوةيداصتقلااتاساردللةيملاسلإاةعمالجاةلمج في روشنم لاقم وهو
ةسارد-ةزغعاطقبةلماعلاتاباسحلاقيقدتبتاكمةيلاعفةدايزىلعتانايبللةينورتكللإاةجلاعملابيلاسأ
فرعتلا لىإ ةسا ردلا فدēو،"م2004ربمفونيفنيطسلفةزغعاطقبتاباسحلاقيقدتبتاكمىلعةيقيبطت
ةثحابلا تلصوت دقو،ةزغ عاطق في قيقدتلا بتاكم ةيلاعف ةدايز ىلع ةينوتركللإا ةلجاعلما بيلاسأمادختسا رثأ ىلع
:يلي ام لىإتاباسلحا يققدم ىلع نايبتسا ةرامتسا70حرط للاخ نم

ققدلمامايقينستحوطيطختلاةلحرمةيلعافةدايزلىإيدؤيقيقدتلافيةينوتركللإاةلجاعلمابيلاسأمادختسا-
؛ةيليلحتلاتاءارجلإاب

.قيقدتلابتاكمةيلاعفةدايزىلعتانايبللةينوتركللإاةلجاعلمابيلاسأمادختساينبةقلاعدوجو-
)2017(،ةنيمأ دايوس:ةسارد-5

ةيلاملا ريراقتلا يف ليلضتلا فاشتكا يف تاباسحلا عجارم رود":ناونعب1فيطس ةعمابجهاروتكد ةلاسر يهو

"فيطس ةيلاوب تاباسحلا يعجارم ءارلآ ةيئاصقتسا ةسارد-ةيلودلا ةعجارملا ريياعم قفو

فرعتلل فيطس ةيلاوب تاباسلحا يققدم ءارلآ ةيئاصقتسا ةسارد ءارجا لىإ ةساردلا هذه للاخ نم ةثحابلا تفده
عيزوتب ةثحابلا تماق كلذ لجلأو،ةيلالما مئاوقلا في ليلضتلا فاشتكاب ةصالخا ةثيدلحا تاءارجلإل مهعابتإ ىدم ىلع

:اههمأ جئاتن ةدع لىإ تلصوت دقو،فيطس ةيلاو في تاباسلحا يعجارم ىلعنايبتسا ةرامتسا68
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قيقحتل كلذو مهتنهم في نوبسالمحا هجهتني بيسامح بعلات نع ةرابع وه ةيلالما ريراقتلا في ليلضتلا نأ-

؛ةكرشلا جراخ وأ لخاد ةديفتسلما تائفلا يقاب باسح ىلع ةنيعم ةئف اهنم ديفتست ةنيعم فادهأو تاياغ
يمدقتل ةيبسالمحا ئدابملل دمعتلما لامعتسلاا ءوس للاخ نم ةدوصقم تافيرتح وه يذلا ةرادلإا شغ متي-

؛ةيلايتحا ةيلام ريراقت

؛لوصلأا مادختسا ءوس للاخ نم متتينفظولما تافيرتح-
غلابلإا،ةيلخادلا ةباقرلا ماظن رابتخا،شغلا مييقت،ةعجارملل طيطختلا للاخ نم شغلا ةعجارم راسم موقي-

.شغلا نع

ةيبنجلأا ةغللاب تاساردلا:ايناث

)David Carassus, Denis Cormier)2003ةسارد-1

”Normes et pratiques de l’audit externe légal en matière de prévention et de détection de la
fraude’’, Association francophone de comptabilité | « Comptabilité - Contrôle - Audit », 2003/1
Tome 9

،لايتحلااو شغلا رطامخ مييقت لامج في ينينوناقلا ينجرالخا ينققدلما تاكولسو يرياعم ليلتح لىإ ةساردلا هذه فدēو"

ندلما نم ددع في تاباسلحا يققدم ىلع عزو يذلا نايبتسلاا بولسأ ىلع دامتعلإا تم فدلها اذه قيقحتلو

:يلي اميف اههمأ ركذن جئاتن ةعوممج لىإ ناثحابلا لصوت دقو،نايبتسا ةرامتسا80عيزوت تم ثيح،ةيسنرفلا
؛لايتحلاا فاشتكاو ةهجاوبم قيقدتلا بتكلم ةيميظنتلا لماوعلا مهاست-

في ةيلضفأ مله قيقدتلل ةيكيرملأا يرياعلماىلع لايتحلاا رطامخ ديدتح في نودمتعي نيذلا تاباسلحا يققدم-

؛لايتحلااو شغلا فاشتكا
تاباسلحا يققدم ىدل اهقيبطت ةيناكمإهنع فشكلاو لايتحلاا عنم لامج في ةيرخلأا تاروطتلا دتج نأ نكيم-

.ينيسنرفلا

:)David B. Citron)2003ةسارد-2

“The UK’s Framework Approach to Auditor Independence and the Commercialization of
the Accounting Profession ", Accounting, Auditing & Accountability Journal, Vol. 16 Issue:
2, pp.244-274, (September 2002)

دقو ،قيقدتلا ةمهم نمض هباعتأو ققدلما ةيللاقتسا طابترا صوصبخ حترقم راطإ عضو ةساردلا هذه نم فدلها

:اههمأ ركذن جئاتنلا نم ددعل ةساردلا تلصوت
؛هجو نسحأ ىلع مهلمع ءادأ نم مهنكيم نيهلما كولسلا دعاوقب ينققدلما مازتلا-

؛ققدلما ةيللاقتسا ةءافك مييقتل ةمئلام رثكأ قرطأ دامتعا-
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ط

.ققدلما دايحوةيللاقتساب قلعتي نيهلما كولسلل ماظن ءانب ةرورض-

)Wilks, J. T., and Zimbelman, M. F)2004ةسارد-3

"Decomposition of Fraud-Risk Assessments and Auditors Sensitivity to Fraud
Cues", Contemporary Accounting Research, Vol. 21, No.3,

( شغلا لماوع ليلتح للاخ نم ةلصفنم ةفصب شغلا رطاخلم ققدلما مييقت ناك اذإ ام ةيلاكشإ ةساردلا هذه حرطت
يرياعم ءوض في شغلا فاشتكا ةيناكمإو زفاولحاو صرفلا هاتجا ينققدلما ةيساسح نم ديزي )تاريبرتلاو زفالحا ،صرفلا

:اهنيب نم اهركذن جئاتن ةعوممج لىإ ناثحابلا لصوت دقو،sas 53, 82, 99ةيكيرملأا قيقدتلا

نم زفاولحاو صرفلل ةيساسح رثكأ نونوكي ةلصفنم ةفصب شغلا رطامخ لماوعل مييقتب نوموقي نيذلا ينققدلما-
؛ماع لكشب رطاخملل مييقت نولمعي نيذلا ينققدلما

؛ةضفخنم شغ رطامخ ىلعلدي زفاولحاو صرفلا هاتجا تاباسلحا يققدم ىدل ةدئاز ةيساسح روهظ-

ةلصفنم ةقيرطب مييقتلا تم ينتلالحا اتلك في نوكت ينققدلما ةيساسح نإف ةضفخنم شغلا رطامخ تناك اذإ امأ-
.ماع لكشب وأ

:ةسارد-4 (2007)Blay, Allen, D,Sneathen, L. Dwight, and Kizirian

“The Effects of Fraud and Going-concern Risk on Auditors’ Assessments of the Risk of Material
Misstatement and Resulting Audit Procedures”, (June 2007),

ةيرارمتسا مييقتو شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلل تاباسلحا يققدم مييقت رثأ ةسارد لىإ ةساردلا هذه تفده

تيلا ةلدلأا قاطنو تيقوتو تابثلإا ةلدأ عجم في ةلحرم ةصاخو ،قيقدتلا ةيلمعل طيطختلا ةلحرم ينبو ققدلما

تافيرحتلا رطاخلم ينققدلما مييقت جئاتن ةعوممج ليلتحو عمبج نوثحابلا ماق فدلها اذه قيقحتلو ،اهعجم تم
:اههمأ جئاتن لىإ نوثحابلا لصوت دقو ،ةيلماع قيقدت تاكرش ةعوممج نم ةذوخأم شغلا ةتجانلا

؛ةيرارمتسلاا مييقتو شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا مييقت ينب طابترا دوجو-

.اهعجم تم تيلا قيقدتلا ةلدأ تيقوتو قاطن ينبو ةيرارمتسلاا رطاخلم ينققدلما مييقت ينب طابترا دوجو-

)KPMG)2016يلودلا قيقدتلا بتكم ةسارد-5

ةعبط اهرخآ تاعبط ثلاث نم ةنوكم ةيقيبطت ةسارد يهو،"Profil d’un fraudeur"ناونع تتح تءاج تيلاو

لىإ اولصوت دقو،لماعلا نم ةلود81في لاتمح صخش750صئاصخ ةسارد ىلع بتكلما اهيفدمتعا ،2016
:يهوينلاتلمحا صاخشلأا اđ عتمتي تيلاصئاصلخا مهأ ديدتح

؛ةنس55و36ينب لاتلمحا نس نوكي نأ-

؛ركذ سنج نم ينلاتلمحا بلغأ-
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؛ةيحضلا ةسسؤلما في ينهماسلماينب نم لاتلمحا نوكي-

؛ايلعلا ةرادلإا في ينلاتلمحا بصانم نأ-
.ةقثلاب يحوت ملهاكشأ ينتلالمحا بلغأ نأو-

:ةقباسلا تاساردلا ةشقانم-

طبرلا تلوانت نأ ةسارد يلأ قبسي لم نكل،رصانعلا سفنل ملهوانت ثيح نم تاساردلا يقاب عم هذه انتسارد قفتت
تايضرفلا لاو ةيلاكشلإا هذه لوانت قبسي لم امك ،ةهج نم قيقدتلا ةيلمع ةيلاعفو ةللضلما ةيلالما ريراقتلا تافيرتح ينب

.ىرخأ ةهج نم ةيناديلما ةساردلا ةقيرط لاو

:قافتلاا هجوأ-1
؛ميسقتلا اذđ ةللضلما ةيلالما ريراقتلا تافيرتح عوضوم ملهوانت فيةقباسلا تاساردلا نم ءزج عم ةيلالحا انتسارد قفتت

هذه عاونأ رطخأو مهأ هنوك شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا ىلع تزكر تاساردلا هذه لج نأ في اهعم قفتت امك-

؛تافيرحتلا
في امك اهرصانع ليصفتبو ،قيقدتلا ةيلمع ةيلاعف تلوانت اĔوك في تاساردلا نم يقبتلما ءزلجا عم اضيأ قفتت-

؛هذه انتسارد

ةيلاكشلإا ىلع ةباجلإل نايبتسلاا ىلع دامتعلاا وهو ةيقيبطتلا ةساردلا نم ءزج في ام اعون مهعم قفتت امك  -
؛ةحورطلما

؛ةيكيرملأاو ةيلودلا يرياعلما قفو شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا مييقت في تاساردلا ضعب عم قفتت-

؛ققدلما ةيللاقتساو قيقدتلا ةيلاعفب صالخا ءزلجا في يطيوسلا ىسوم ةسارد عم قفتت-
لمح ينتيضقلا اتلك في فيرحتلا بيكترم ىلعKPMGبتكم ةسارد اđ تصلخ تيلا صئاصلخا تقفتا-

.ةساردلا

:فلاتخلاا هجوأ-2
:ةقباسلا تاساردلا يقاب نع انتسارد زييم ام امأ

؛تاباسلحا قيقدت ةيلاعفو شغلا اهم نييرغتم ينب تعجم انتساردنأ-

تافيرتح ليصفتلاب تلوانت انتسارد نأ ينح في ةرادلإا شغ ىلع طقف تدمتعا تاساردلا ضعب فلتتخ امك-
؛ةللضلما ةيلالما ريراقتلا

تاسسؤلما في شغ تييضقل جيزم ناكف انتسارد في امأ ،نايبتسا نع ةرابع اله نياديلما بنالجا ناك تاساردلا لج-

تاباسلحا يققدم نم ةعومĐ طيسب نايبتساو ةيرئازلجا
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راهظلإ تعس انتسارد نأ ينح في ،قيقدتلا ناجلب قيقدتلا ةيلاعف طبر هنأ في يطيوسلا ىسوم ةسارد نع فلتتخ-

؛قيقدتلا ةيلمع ةيلاعف ىلع ةللضلما ةيلالما ريراقتلا تافيرتح دوجو هفليخ يذلا رثلأا
دج رصنع شغلا نأ ظحلان اننإف انثبح عم ةقلاعلاو ةلصلا تاذ ةقباسلا تاساردلا ضرع للاخ نم ةماع ةفصب و

تامظنلما تلوأ كلذل ةيلالما اهريراقتل ةمدختسلما فارطلأاو قيقدتلا لمح ةسسؤلماو ققدمللو قيقدتلا ةيلمع في مهم

ةيلوؤسمو همييقت تاوطخ ىلعو هيلع تزكر اهركذ تم تيلاتاساردلا هذهف ،ايربك امامتها هب ينثحابلا اذكو تائيلهاو
ةيلاعف لىإ قرطت تاساردلا نم رخلآا ءزلجاو ،شغلا بكترم صتخ اهيلإ لصوتلا تم صئاصخ عضوو ،ههاتجا ققدلما

،هتيرارمتساو ققدلما ةيللاقتسا رارغ ىلع اهرصانع ضعب وأ قيقدتلا ةيلمع

فرط نم اهمييقتو شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا لىإ قرطتيف ركذلا ةقباسلا رصانعلا لكل لماش وهف اذه انثبح امأو
يقاب نع فلتيخ ثحبلا اذه نأ يرغ ،اهرصانعو قيقدتلا ةيلاعف لىإ ةفاضإ ،ههاتجا ققدلما ةيلوؤسمو تاباسلحا

نم ةيلمع فيةلحرم مهأ اهرابتعاب طيطختلا ةلحرم ىلع شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا رطامخ رثأ ةسارد في تاساردلا

يرثأتلا ةسارد للاخ نم قيقدتلا ةيلمع ةيلاعف ىلع اهنع حاصفلإاو شغلا نع ةتجانلا تافيرحتلا فاشتكا رثأو ،ةهج
شغلا اياضق تلوانتو ةيرئازلجا ةئيبلا في اĔأ زيمتت هذه انتسارد نأ امك ،قيقدتلا ةيلمع ةيلاعف رصانع ينبو هنيب لدابتلما

.يرئازلجا عيرشتلل اقفو

ةبوعص مهأ نإف رئازلجا في ةماع ةفصب ةللضلما ةيلالما ريراقتلا عوضوم ةيساسحو ةيصوصلخ ارظن :ثحبلا تابوعص
؛تانايبتسلاا ىلع ةباجلإا تاباسلحا يققدم ضعب ضفر لظ في نياديلما بنالجا في تناك ةثحابلا تهجاو

؛شغلا اياضق ليصافت عيجم ىلع لوصلحا ةبوعص-

ةبسنلاب ققدلما ريراقتك ،اهيلع لوصلحا نم انكتم تيلا اياضقلل ةبسنلابتادنتسلماضعب ىلع لوصلحا ةبوعص-
؛ةيناثلا ةيضقلل ةبسنلاب ةقيثو ةيأ انحنلم لماكلا ضفرلاو لىولأا ةيضقلل

.ةيرئازلجا مكالمحا في يه تيلا شغلا اياضق نم بركأ ددع ىلع لوصلحا ةبوعص-
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 تمهيد 
تتمثل في التحريفات التي عادة ما إن مخاطر التقارير المالية المضللة التي يواجهها مدقق الحسابات في بعض المؤسسات 
بسبب  إماوتنشأ هذه التحريفات  تكون عرضة لها هذه التقارير المالية من طرف عدد من الأشخاص داخل المؤسسة،

 .ذلك غيرصبغة القانونية وقد تكون التي قد تتخذ الأحد أساليب التلاعبات المحاسبية خطأ أو 
على  التحريفاتتأثير يختلف لكن  صدار تقارير مالية مضللة،أهم المخاطر التي تؤدي إلى إمن  التحريفات هذهتعتبر ف
عرف على أنه فعل غير مقصود عادة لا يكون له أثر جوهري على فالخطأ الذي ي   ،من نوع لآخر المالية تقاريرال

عليها ولا على نتائج عملية التدقيق لأن القائم بالخطأ له قابلية  كبيرا  التقارير المالية لذلك فإنه لا يشكل خطرا
ل افعأ تي تكونال التحريفات الناتجة عن التلاعبات المحاسبيةعلى عكس حيحه ذلك أنه لم يتعمد القيام به لتص

ى التقارير المالية هذا ما يكون له تأثير جوهري علستعمال الخداع و ة من طرف شخص معين باومقصود ةمتعمد
التي تمس أصول التحريفات التي تمس بنود التقارير المالية في المؤسسة أو التحريفات كانت هذه   للمؤسسة سواء

 شكل خطرا على المؤسسة ونتائج عملية التدقيق بصفة عامة.ا تفإنهوممتلكات المؤسسة 
والتي نتناولها في ثلاثة  ةمضلل ةرير ماليار تقاصدأهم الممارسات التي تؤدي إلى إلى نتطرق في هذا الفصل إولهذا 

 مباحث كما يلي:
أنواعه وطرق  سببه، نتناول فيه تعريف الخطأ المحاسبي، التحريفات الناتجة عن الأخطاء: :المبحث الأول: -

 تصحيحه؛
إلى ثلاثة مطالب نتناول فيه تعريف الغش  أيضا يتم تقسيمه التحريفات الناتجة عن الغش: :المبحث الثاني -

 ؛ ISA*240وتقسيم الغش كما ورد في معيار التدقيق الدولي رقم  وخصائص القائم بعملية الغش،
نتطرق فيه إلى المقصود بالتلاعب  القانونية: طار القواعد والمبادئ المحاسبيةالتحريفات في إ المبحث الثالث  -

 المحاسبة الإبداعية وإدارة الأرباح. المحاسبي وأهم نوعين منه وهما
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 اءالأخطالتحريفات الناتجة عن   المبحث الأول: 
مالية صدار المؤسسات تقارير وتؤدي إلى إ تعتبر الأخطاء نوعا من التحريفات التي يمكن أن تكون في التقارير المالية،

 ومواطنها وتصحيح الأخطاء في حالة وجودها.نتطرق إليها في هذا المبحث من خلال التعرف على أنواعها و  مضللة،
 ولأسباب ارتكابها اءالأخط تعريف: المطلب الأول:

 .نتطرق في هذا المطلب إلى التعريف بالأخطاء وأهم أسباب ارتكابها
 الأخطاء تعريفالفرع الأول:  

وأساسها أن تكون غير  ة وقد لا تكون كذلك،قد تكون جوهري في التقارير المالية تحريفات على أنها الأخطاءت عرف 
 أطلقت عليها عدة تعاريف نذكر من بينها: ،متعمدة

مثل خطأ في جمع بيانات أو في معالجتها أو في تقدير محاسبي غير  غير مقصودة في التقارير المالية، تحريفاتهي "-
 عترافالالمحاسبية المتعلقة بالقياس أو صحيح ناتج عن السهو أو تفسير خاطئ للحقائق أو خطأ في تطبيق المبادئ ا

  1"فصاحأو التصنيف أو العرض أو الإ
خطأ في تبويب بعض العمليات المالية  ير أو حذف أوعبارة عن تعديل أو تغي" :اعلى أنه طاءخف الأعر ت  ــــــ كما 

العمل تقصير القائمين ب أوهمال إ ا بسبب جهل أوالمبادئ المحاسبية المتعارف عليهصول و تباع الأإعدم  للمؤسسة أو
  2"المحاسبي

ع البيانات التي من خلالها المالية مثل الخطأ في جم تقارير"التحريف غير المتعمد في ال على أنه: أيضا عرف الخطأي  و ــــ 
  3أو الخطأ في تطبيق أحد المبادئ المحاسبية " التقارير المالية،عداد إيتم 

فإن الأخطاء هي تحريفات في التقارير المالية ناتجة عن أفعال غير  ISA 240وحسب معيار التدقيق الدولي رقم 
 .4غفال بعض المعلومات التي تقدم في التقارير الماليةالسهو أو نسيان مبالغ معينة أو إ مقصودة مثل

القـائمين  مـن طـرف غير متعمد في التقارير المالية، تغيير غير مقصود ناتج عن ريفتح القول أن الخطأ هويمكن  مما سبق
قـد يكـون و  همال من طـرفهم،أو خطأ في تطبيقها أو إالمحاسبية  أو الأصول بأحد المبادئنتيجة لجهلهم بالعمل المحاسبي 

 :دى الصور التاليةبإح
                                                           

 مجلة "،مسؤولية مراجع الحسابات في اكتشاف التضليل في التقارير المالية للشركات الصناعية والعوامل المؤثرة في اكتشافهحسين أحمد دحدوح،"1

 178(،ص 2006الأول،) العدد - 22 المجلد –والقانونية الاقتصادية للعلوم دمشق جامعة
 129(،ص 2009)الطبعة الاولى،دار صفاء للنشر و التوزيع،عمان مراجعة العمليات المالية","الرماحي نواف محمد عباس 2
 253(،ص 2008الجامعية،الاسكندرية،)"،الدار معايير المراجعة و التأكد الدوليةامين السيد لطفي," 3

4 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers ‘’,para 02 

(2009),disponible sur le site :https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-

responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant,consulté le : le: 20/02/2016   

 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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 ؛دفاتر المؤسسةكتابية في سجلات و ـــــ أخطاء حسابية أو   
 ؛للسياسات المحاسبيةتطبيق الخاطئ ــــ ال 

 .صول المحاسبيةأو الجهل بأحد الأ النسيان-
  1.م بشكل سليمعدم توفر التأهيل اللازم لموظفي الحسابات للقيام بالأعمال المطلوبة منه-

 الأخطاءارتكاب أسباب الفرع الثاني  
في التقارير المالية  الأسباب التي تؤدي إلى وقوع الأخطاءبعض وحصر  ستخلاصمن التعاريف السابقة يمكن ا

 بالمؤسسة في ما يلي:
ة المحاسبي البيانات عرضو  التلخيصو  التبويبو  الترحيلو  كالتسجيلة المتعارف عليها  يالجهل بالمبادئ والأصول المحاسب-

 تأهيل موظفي المحاسبة بالمؤسسة؛ نتيجة لضعف
 لأداء أعمالهم بالعناية اللازمة؛ في المؤسسة همال والتقصير من طرف موظفي قسم المحاسبةالإ-
 عداد البيانات المالية؛انات أو المعالجة المستخدمة  في إعدم الدقة في جمع البي-
 فصاح عنه؛الإعدم غفال مبلغ أو إ-
 التقديرات المحاسبية غير صحيحة بسبب النسيان أو تفسير خاطئ للوقائع المالية والمحاسبية؛-
 .2تطبيق سياسات محاسبية غير مناسبة للمؤسسة أو اختيار ،عدم صحة الأحكام الصادرة عن المؤسسة -

 أنواع الأخطاءالمطلب الثاني  
 أساسا إلى تقسيمين رئيسين كما يلي: ءالأخطاالتحريفات الناتجة عن يمكن تقسيم 
 خطاء حسب هذا النوع إلى:يمكن تصنيف الأ  التقسيم الأول: الفرع الأول:

 أخطاء الحذف أول السهو   -1
 سجيل أحد طرفيها في دفتر اليومية،هي الأخطاء التي تنشأ نتيجة عن عدم تسجيل عملية محاسبية بالكامل أو عدم تو 

ازن ميزان المراجعة أو حذف عملية كاملة فإنها لا تؤثر على تو  تمفإذا  ستاذ،دفتر الأأو عدم القيام بترحيلها إلى 
لمؤسسة مما يسهل اكتشاف ل التقارير الماليةأما إذا تم حذف أحد الطرفين فقط فإن ذلك يؤثر على توازن  الميزانية،
 قد تكون هذه الأخطاء في عدة أوجه مثل :و  الخطأ.
 ؛تسجيل عملية بيع أو شراء بالأجل ـــــــ عدم

                                                           
1 Hylas and Ashton,)1982(,",Audit detection of financial statement errors,"the accounting review , October,p 752 
2 ISA 450:” Évaluation des anomalies détectées au cours de l’audit’’,para A1,(2009),disponible sur le site : 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-450-valuation-des-anomalies-d-tect-

es-au consulté le : le :03/12/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-450-valuation-des-anomalies-d-tect-es-au
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-450-valuation-des-anomalies-d-tect-es-au
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 ؛ـ عدم حساب الاهتلاكات للتثبيتاتـــــ
  1 . ـــــــ عدم تسجيل مقبوضات نقدية

 وتنقسم بدورها إلى: أخطاء ارتكابية  -2
  تدقيقوتكتشف عن طريق  عداد الفواتيرإالتي تقع عند في عمليات الجمع والطرح والضرب و   أخطاء حسابية. 2-1
 ؛ستنداتالم
 ستاذ...الخ. أخرى أو من اليومية إلى دفتر الأ التي تحدث عند ترحيل مبالغ من ورقة إلى  أخطاء الترحيل. 2-2

وهي كل الأخطاء التي تقع نتيجة مخالفة القواعد والمبادئ   المبادئ المحاسبيةصو: ول تطبيق الأأخطاء  -3
الحذر عند تكوين يطة و تباع مبدأ الحإعدم  المحاسبية كعدم مراعاة مبدأ استقلالية الدورات المحاسبية أو

 ؛أو تسجيل الفواتير عدة مرات في اليومية .. الخ  المؤونات،
خر آويقصد بها الأخطاء التي تتكافأ مع بعضها بحيث يمحو خطأ أثر خطأ  المتكافئة الأخطاء  -4

على توازن ميزان المراجعة مما يزيد من صعوبة اكتشافها من  ؤثرلا يوتكافؤ الأخطاء  ،المحاسبية بالدفاتر
خطأين في وقد يكون التكافؤ بين  الحسابي،التدقيق قام بو  اتإلا إذا دقق في المستند المدقق،طرف 

كما قد يكون بين حسابين مختلفين ،حساب واحد وهنا لا يكون للخطأ أثر خطير على نتائج المؤسسة
 .2فينتج عن ذلك اختلاف أو خطأ في أرصدة هذين الحسابين مما قد يؤثر على نتيجة المؤسسة 

الأخطاء من حيث تأثيرها على توازن بالإضافة إلى التقسيم السابق يم كن أيضا تقسيم  التقسيم الثاني  الفرع الثاني
  3:ميزان المراجعة إلى

 ؛رتكابية الجزئيةأخطاء الحذف الجزئي والأخطاء الإوهي  :أخطاء تؤثر على توازن ميزان المراجعة -1
 رتكابيةن أخطاء الحذف الكلي والأخطاء الإوهي كل م أخطاء لا تؤثر على توازن ميزان المراجعة  -2

 المتكافئة والأخطاء الكلية
 ولتصحيحها  الأخطاءحدولث  مواطن المطلب الثالث 

ومدقق الحسابات عادة ما يكون  خطاء بغض النظر عن نوع الخطأ،كثر فيها إرتكاب الأد بعض المجالات التي يتوج
فيجب وعند اكتشاف الخطأ يقرر المدقق إذا كان يستلزم التصحيح  ،على دراية بهذه المواطن من خلال تجاربه السابقة

 نتطرق إليه في هذا المطلب.عليه المبادئ المحاسبية وهو ما  تصحيحه وفقا لما تنص

                                                           
  148(،ص  2006"،الطبعة الأولى،الناحية النظرية،دار الميسرة للنشر،عمان،)تدقيق الحسابات المعاصرالمطارنة غسان فلاح،" 1
 39( ص 2007"،دار وائل للنشر عمان،الاردن )علم تدقيق الحسابات،الناحية النظرية و العلميةعبد الله خالد أمين،"2

 3 الرماحي نواف محمد عباس،مرجع سابق،ص 136
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 الأخطاء حدولثمواطن  الأول: فرع ال
وهو إلى آخر مرحلة  ،التجميع والترحيل...الخ نطلاقا من مرحلةإالأخطاء في مختلف المراحل المحاسبية  تحدث يمكن أن

 :1ما يظهر كما يلي
قد يتم ارتكاب الخطأ في هذه المرحلة عند تحليل العملية إلى  :العمليات المحاسبيةثبات مرحلة إ -1

كما يمكن أن يتم تسجيل عمليات في هذه المرحلة لا تخص الفترة المحاسبية   طرفيها المدين والدائن،
 وعدم تسجيلها سهوا؛ الجارية أو حذف عمليات تخص هذه الفترة

خاصة إذا كانت  المرحلة عند تجميع دفاتر اليومية،قد يحدث الخطأ في هذه  مرحلة التجميع ولالترحيل  -2
المؤسسة تستعين باليوميات المساعدة ونقل المبالغ من صفحة لأخرى وترحيل المبالغ من دفتر لآخر قد 

 د تحدث دون أن ينتبه لها المحاسب؛يعرضها لأخطاء ق
المرحلة نوع آخر من الأخطاء كإظهار بعض عناصر قد يحدث في هذه  :عداد القوائم الماليةمرحلة إ -3

 الميزانية أو جدول حسابات النتائج بغير قيمتها الحقيقية لكن دون تعمد ذلك.
 تصحيح الأخطاء المحاسبيةالفرع الثاني  

فإذا كان كذلك يجب أن يتم تصحيحه وإذا لم  أهمية نسبية، قق لخطأ معين ي قدر ما إذا كان ذوعند اكتشاف المد
حيح من وتتم عملية التص كن كذلك أي أنه لا يؤثر على النتيجة النهائية للمؤسسة فليس من الضروري تصحيحه،ي

ويتم تقسيم  ،ويجب أن يتضمن القيد الشرح الكافي له وسبب تسجيله خلال تسجيل قيود باليومية لتصحيح الخطأ،
 :2الأخطاء في هذه الحالة إلى

ميزان المراجعة فإن ذلك إذا تم اكتشاف عدم توازن في جانبي   تؤثر على توازن ميزان المراجعة الأخطاء التي -1
 كون لوجود خطأ محاسبي يعود إلى سبب من الأسباب التالية:عادة ما ي

خطأ في جمع جانبي ميزان المرجعة أو خطأ في تصنيف الأرصدة إلى مدين أو دائن أو خطأ حسابي في عملية  -
 أو خطأ في جمع جانبي الحساب عند عملية الترصيد؛الترصيد 

 ستاذ أو خطأ في التسجيل في اليومية؛حيل من دفتر اليومية إلى دفتر الأخطأ في عملية التر  -
 نسيان رصيد أحد الحسابات في ميزان المراجعة. -

                                                           
 99-98ص -(،ص2010) مكتبة المجمع العربي للنشر والتوزيع، الأردن، "،(1"تدقيق الحسابات )سامي محمد الوقاد،لؤي محمد وديان، 1
جامعة  التجارة،كلية  "،أساسيات المراجعة ومعاييرهاأحمد عبد المولى الصباغ،كامل السيد أحمد العشماوي،عادل عبد الرحمن أحمد،"2

 29-27ص،-(،ص2008القاهرة،)
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 بالغ المجموعة،من خلال التأكد من المبالغ والتسجيل المحاسبي والم التدقيق فيهوإذا حدث هذا فيتم البحث عن الخطأ و 
وعند اكتشاف سبب الخطأ يتم تصحيحها بقيود في دفتر اليومية كما يحدث في حالة التصحيح المباشر للأخطاء التي 

 في اليومية في الحسابات التي حدث فيها الخطأ مع مراعاة طبيعة هذا الأخير.تقع 
لا تؤثر في ميزان المراجعة إذ يبقى متوازنا هي الأخطاء التي   تؤثر على توازن ميزان المراجعةلا الأخطاء التي  -2

 وهي:
 أو نوع الحساب المستعمل للتسجيل في العملية أو رقم الحساب؛ سماخطأ في  -
 خطأ متكافئ أو خطأ حذف كلي. -

لغاء المحاسبية وتسجيل من خلال إلغاء القيد الخاطئ بإحدى طرق الإ هيتم تصحيحخطأ من هذا النوع فإذا حدث 
 لغاء المستخدمة.لأصول المحاسبية وتبعا لطريقة الإالقيد الصحيح وفقا ل

لا يكون بصفة عامة يمكن القول أن التحريفات الناتجة عن الأخطاء عادة ما لا تكون لها تأثيرات جوهرية وأن الخطأ 
تصحيحه من طرف القائمين على العمل فعادة ما يتم اكتشافه و  لعدم وجود نية القصد فيه،أهمية نسبية نظرا  ذا

لذلك أغلب حالاته لا تؤثر على عملية التدقيق ككل ولا على  أو من طرف مدقق الحسابات، المحاسبي في المؤسسة،
 نتائجها.

 الغش التحريفات الناتجة عن المبحث الثاني 
تقارير مالية مضللة وأكثر الأنواع خطورة صدار إالتي تؤدي إلى  تحريفاتالنوع الثاني من النتناول في هذا المبحث 

 .ISA 240في معيار التدقيق الدولي رقم  تالغش كما جاءالتحريفات الناتجة عن وهي 
 غشالالتحريفات الناتجة عن  اهيةم المطلب الأول: 

إلا أنه في تدقيق الحسابات تعرف بالتحريفات  القانونية الواسعة المدى،تعتبر التحريفات الناتجة عن الغش من المفاهيم 
في هذا المطلب وفي فرعين تعريف الغش وأقسامه وأهم الخصائص  هنتناولوهو ما  المتعمدة والتي تنقسم إلى قسمين،

 التي تكون لدى الشخص الذي يقوم بعملية الغش.
 ولأقسامه الغش التحريفات الناتجة عن تعريف الفرع الأول: 

تقسيم و نعتمد في  نركز على أهم هذه التعاريف،و  أطلقت العديد من التعاريف على التحريفات الناتجة عن الغش،
  240ISAالذي جاء به معيار التدقيق الدولي رقم  التقسيم نفسهالغش على 
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 الغشالتحريفات الناتجة عن تعريف  -1
التي يكون لها تأثير جوهري في التقارير و  ،مختلف التحريفات المتعمدة يه الغش أو التلاعباتالتحريفات الناتجة عن 

 وقد وردت فيها عدة تعريفات أهمها: ،المالية
 حتيال على أنه :الغش أو الإ ISA 240الدولي رقم  التدقيق عرف معيار -

وهذا الفعل  ،أطراف أخرى رقابة أو الموظفين أودارة أو المكلفين بالمن الإ ،" فعل متعمد من قبل فرد واحد أو أكثر
 ج عنه تحريف في التقارير المالية،نتميزة غير عادلة أو غير قانونية والذي ييتضمن استخدام الخداع للحصول على 

  1"أو اختلاس الأصول في التقارير المالية زييف أو تعديلالتلاعب أو الاحتيال تويتضمن الغش و 
عمدا يكون من خلال أخذ أموال  يتكون من تضليل متعمد، فعل غير مشروع،" كما يعرف الغش على أنه:  -

من خلال التعدي على مصالح وحقوق  ة صاحب الأموال أو من خلال التحريف المتعمد لوثائق معينة،وبدون إراد
  2"الآخرين

 ذلك أن الغش مرادف للخطأ يعنيو  ،صرارإسبق خطاء عن عمد و أ"ارتكاب  :على أنه أيضا كما عرف الغش  -
نفعة شخصية خفاء أمور معينة أو لتحقيق مإعب في البيانات المحاسبية بهدف يحدث الغش عن طريق التلاو  العمد

في عمليات  تلاعباشوة و ر  وا أبتزاز إ وأ اون اختلاسرتكاب التلاعب فقد تكاتتنوع محاولات و  ،على حساب المؤسسة
  3السلطة. " ستخداماسوء فصاح و الإ
مقصود ومخطط ومنفذ بقصد حرمان شخص آخر من املاكه أو حقوقه بشكل  هو احتيال كما يعرف أيضا:"  -

  4مباشر أو غير مباشر بغض النظر عن انتفاع الجاني أم لا من افعاله"
الاختلاس والتلاعب والاحتيال  منها:ن خلال ما سبق يمكن القول أن مصطلح الغش يدل على عدة معاني مــــــ
ذلك و الخطأ رتكابه وليس عن طريق لابد أن يتوفر فيه عنصر القصد لإ ي أن الغشأ ،والتحريفاتالأخطاء المتعمدة و 

 :يشمل الغش مفهومين أساسيينو  صول المؤسسة.أاختلاس  حقائق معينة أو وإخفاءل لتضلي
وذلك  يد،أداء المؤسسة بشكل ج إظهارو الحسابات بهدف تحقيق ربح وهمي  قصد به الغش فيي  المفهوم الأول:

 ؛غيرهمالتقارير المالية للمؤسسة من مساهمين ومقرضين ومستثمرين و خداع مستخدمي لتضليل و 

                                                           
1 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers"(2009),para 

11 op cit, disponible sur le site :https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-

responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant ,consulté le : le:22/02/2016  
2 Gallet Olivier,(2010),”Halte aux frauds :guide pour auditeurs et dirigeant’’,Dunod, 2eme edition,Paris,P7 

   93سامي محمد الوقاد،لؤي محمد وديان،مرجع سابق، ص  3
،عدد 9"،مجلة تكريت للعلوم الادارية والاقتصادية،مجلد كشف الغشموقف المدقق الخارجي اتجاه مسؤولية الاهمال في عماد صالح نعمة،" 4

 213(،ص 2013،جامعة تكريت،)29

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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لتغطية  صول المؤسسةالذي قام باختلاس أو سرقة أ فعال التي يقوم بها المختلسيتمثل في مجموعة الأ  المفهوم الثاني
 ..الخ .تزوير التوقيع.ضافة أو الحذف و ق أو من خلال الإوثائو مثل تزوير سجلات  تهواقع

 الغشالتحريفات الناتجة عن  أقسام -2
دارة غش الإ اختلاس الموظفين، نواع الغش من طرف الكتاب والباحثين في هذا المجال من بينها:العديد من أ ق دم

 تدقيقالمعيار الدولي لل الذي جاء به تقسيمالعلى  في دراستنا هذه نعتمدو  غش البائعين...الخ، ستثمارية،الإ والحيل
 :ولأنواع الغش وه ISA 240رقم 

دارة ذلك أن هذا النوع من عليه أيضا لدى بعض الكتاب بغش الإويطلق   التقرير المالي الاحتيالي -1
دارة لما لهم من سلطة تمكنهم من تغيير الوثائق المالية والمحاسبية لا يمكن أن يرتكبه إلا أفراد الإ الغش

مقصودة كحذف مبالغ أو افصاحات غير صحيحة في قد يتضمن التقرير المالي تحريفات ف للمؤسسة،
هذا من أجل خداع مستخدمي و  ،ات في الوثائق المدعمة ...الختغير  وإجراءالتزوير  أو البيانات المالية
ظهار المؤسسة في غير وضعيتها المالية أخطر أنواع الغش لأنه يعمل على إ وهذا النوع هو التقارير المالية

عب في عتبار أنها الجهة الوحيدة التي يمكنها التلاالمسؤولة عنه هي الإدارة بإكما أن الجهة الحقيقية  
 التقارير المالية للمؤسسة؛

وكثيرا  ،واختلاس النقدية ستخدام الاصول سرقة أصول المؤسسةإيتضمن سوء  الأصو:  استخدامسوء  -2
قد يتم سوء استخدام و  المدراء.امة كما قد يشمل أيضا غير ه ما يقوم به الموظفون بمبالغ صغيرة أو

لذلك يسمى أيضا بغش  ،...الخوالمخزونات لتثبيتاتصول بعدة طرق منها سرقة المقبوضات وسرقة االأ
 .الموظفين في بعض الدراسات

 لمواليين. االنوعين بالتفصيل في المطلبين نتطرق لكلاو 
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 لغش للتحريفات الناتجة عن االمؤسسات ولقطاعات النشاط الأكثر عرضة  الفرع الثاني 
aterhouseCoopersWricePقامت بها شبكة مؤسسات  *في دراسة

الأمريكية المختصة في التدقيق والمحاسبة  **
 (6) ستة منمكونة " 2011Global Economic Crime Survey" " 2011 بعنوان:"مسح الجريمة الاقتصادية العالمية

تجاهات والمخاطر الإ بعنوان "الغش في المؤسسات: 2011سنة التي كانت في وخلال الطبعة السادسة  طبعات،
كثر والقطاعات الأات حددت المؤسس "La fraude en entreprise:tendances et risques émergentsالناشئة" "

إلى وجود علاقة وطيدة  في القسم الأول حيث توصلت قسمت هذا الفرع من الدراسة إلى قسمين،ف عرضة للغش،
والقسم الثاني كان حول القطاعات التي يحدث  بين حجم المؤسسة مقاسا بعدد العمال فيها ومدى تعرضها للغش،

 خرى.باقي القطاعات الأب مقارنة فيها الغش بشكل أكبر
  عاملثر من ألفي ين التي تحتوي على أكتمؤسسة من بين اثنفقد توصلت الدراسة إلى أن  فبالنسبة لحجم المؤسسات،

ومؤسسة واحدة من بين ثلاثة  ،%54كانت ضحية للغش خلال الإثني عشر شهرا التي سبقت الدراسة وبنسبة 
مؤسسات التي تضم أقل من  ومؤسسة من بين خمس %29أي بنسبة  عامل 1000إلى  200مؤسسات بها بين 

ليست  200المؤسسات الصغيرة أي التي تحتوي على عدد عمال أقل من  كما أن  .%17موظف بنسبة  200
هذه الأخيرة  فرص في المؤسسات الكبيرة،مقارنة ب تكون أقللكن فرص ارتكاب الغش  بمنأى عن حدوث الغش فيها

 :1والشكل الموالي يوضح نسب الغش في المؤسسات .عادة ما تكون على دراية بأفعال الغش ومجهزة لمحاربته
 
 
 
 
 

                                                           
تمثل الطبعة السادسة لها،تمثلت هذه الدراسة في مجموعة أسئلة في شكل استبيان تم جمعها بين  2011،وطبعت PWC*هي دراسة عالمية قام بها مكتب 

دولة مختلفة في العالم،وقدمت هذه الدراسة تحليلا فريدا من نوعه  78مؤسسة في  3877،طرحت على أواخر جويلية ونصف سبتمبر من نفس السنة

   للمواضيع المرتبطة بالغش في المؤسسات حول العالم

*‘’ La fraude en entreprise : tendances et risques émergents’’(2011), publier sur le site: www.pwc.fr 

consulté :11/09/2016 

**PriceWaterhouseCoopers معروف باختصار:PWC بمهمات التدقيق وتقديم  وهي مجموعة مؤسسات مختصة في التدقيق والمحاسبة،تقوم

 الخبرات المحاسبية والاستشارات المحاسبية للمؤسسات،وتعتبر واحدة من بين أكبر أربع مكاتب تدقيق في العالم والتي هي:

Big four avec deloitte,Ernst and young,KPMG,PWC من طرف  1849،تم تأسيسه سنةSamuel Lowell Price  ومر المكتب بعدة

  للمكتب. PWCأين تم اعتماد رمز  2010اية سنة تغيرات إلى غ

 دولة في العالم 157عامل موزعين على أكثر من  208000يضم المكتب أكثر من 

** https://fr.wikipedia.org/wiki/PricewaterhouseCoopers consulté le : le:11/09/2016  
1 PricewaterhouseCoopers,6e édition « Global Economic Crime Survey 2011 »,‘’ La fraude en entreprise: 

tendances et risques émergents’’(2011), publier sur le site : www.pwc.fr consulté :11/09/2016 

http://www.pwc.fr/
https://fr.wikipedia.org/wiki/PricewaterhouseCoopers
http://www.pwc.fr/
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 ( نسبة الغش حسب حجم المؤسسات1-1شكل رقم)

 
 

 المصدر 
PricewaterhouseCoopers,6e édition « Global Economic Crime Survey 2011 »,‘’ La fraude en entreprise : 

tendances et risques émergents’’(2011), publier sur le site : www.pwc.fr,consulte le 11/09/2016 

 

فكما سبق وأشرنا ومن خلال الشكل نلاحظ أن أكبر نسبة للغش تحدث في كبريات المؤسسات التي تضم أكثر من 
انتقلت النسبة من فقد  البياني،الشكل  ما يوضحه  عامل وتقل نسبة الغش كلما كانت المؤسسة أصغر وهو 1000

بينما لا  عامل، 201و 1000في المؤسسات التي يتراوح عدد عمالها بين  %29في المؤسسات الكبرى إلى  54%
 عامل؛ 200في المؤسسات أقل من  %17تتعدى نسبة الغش الــ

بالرغم من وجود  فإن كل قطاعات النشاط بدون استثناء معرضة للغش،أما بالنسبة للتقسيم الثاني حسب القطاعات 
 ومن بينها قطاع الاتصالات ،فوارق معينة لصالح بعض القطاعات التي تكون معرضة أكثر من قطاعات أخرى للغش

وقطاع  ثني عشرا شهرا التي سبقت الدراسة،قل حالة غش واحدة خلال الإمن الحالات التي عرفت على الأ %48بــ 
 %.44ثم قطاع البنوك بــ التأمينات بنفس النسبة،
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عامل 200أقل من  عامل1000و201بين  عامل1000أكثر من 

نسبة الغش حسب حجم المؤسسات

نسبة الغش حسب حجم المؤسسات

http://www.pwc.fr,consulte/
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أو المؤسسات التي تكون الدولة مساهمة ولو بنسبة بسيطة فيها تصنف في  كما أن القطاع العمومي أو الحكومي،
وتأتي بقية القطاعات الأخرى في المراتب الموالية بنسب متفاوتة  كثر عرضة للغش.ة من بين القطاعات الأالمرتبة الثالث

 1وفق ما يظهره الشكل البياني التالي:
 نسب الغش في المؤسسات حسب القطاع( 2-1)شكل رقم 

 
‘’ La fraude en entreprise : tendances et risques émergents’’(2011), publie sur le site : www.pwc.fr المصدر 
consulte :11/09/2016 

 

الاتصالات والتأمينات قائمة أكبر قطاعات حدثت فيها الغش نلاحظ من خلال الشكل البياني تصدر كل من قطاع 
 %29و %45فيما تتراوح النسبية بين  %46بــ ثم يليهما القطاع العمومي %48خلال السنة السابقة للدراسة بــ 

لطاقة ا قطاع البناء، خدمات النقل، في كل من قطاعات السياحة والخدمات المالية وتوزيع البضائع والترفيه والإعلام،
نسب حدوث الغش فيها والتي  لتأتي في المراتب الأخيرة القطاعات التي تشهد أقل ،ولية والقطاع الجويوالمواد الأ

الصناعة الكيميائية  التصنيع، المواد الشبه صيدلانية، ممثلة في قطاعات السيارات، %23و %25ت نسبتها بين تراوح
 اقي القطاعات الغير مذكورة سابقا.وب

ليها في هذه الدراسة أن أكثر المؤسسات المعرضة لحدوث وقائع الغش فيها هي من خلال النتائج المتوصل إنلاحظ 
دارة والمديريات أفرادها أيضا خاصة على مستوى الإ ذلك أن حجم عملياتها كبير وعدد المؤسسات كبيرة الحجم،

ب الغش حسب ذات الدراسة تنتشر في كذلك فإن أكبر نس  الفرعية مما يسمح بسهولة وجود فرص ارتكاب الغش،
                                                           

1 PricewaterhouseCoopers,6e édition « Global Economic Crime Survey 2011 »,‘’ La fraude en entreprise : 

tendances et risques émergents’’,op cit,(2011), publier sur le site : www.pwc.fr consulté le : le :11/09/2016 
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راتب الأولى قطاع الخدمات بصفة عامة فنجد قطاع الاتصالات والتأمينات وقطاع السياحة والخدمات المالية تحتل الم
 خرى.الإنتاجية والتجارية الأ اتعمقارنة بباقي القطا

 الشخص القائم بعملية الغشخصائص   الفرع الثالث
ملية الغش في كل المؤسسات الصعب تحديد خصائص موحدة للأشخاص الذين يقومون بعمن المتعارف عليه أنه من 

إلا أنه توجد دراسات  عدة معطيات تتعلق بالمؤسسة الضحية أو الشخص مرتكب الغش في حد ذاته، ختلافلانظرا 
غلب حالات أصائص التي يتوفر البعض منها في شخاص مرتكبي الغش وتم التوصل إلى عدد من الخأ جريت حول الأ

مكونة من ثلاث طبعات  *KPMGقام بها مكتب التدقيق العالمي  التي دراسةال ومن أهم هذه الدراسات الغش،
من الدراسة   ولىالطبعة الأ أنحيث  ،الضحيةخصائص الأفراد القائمين بأفعال الغش في المؤسسات فيها تم تحديد 

 596شملت و  2013الطبعة الثانية كانت سنة أما  شخص قام بعملية الغش، 348وشملت  2010كانت سنة 
 .شخص قام بعملية الغش

لتحديد مجموعة من الخصائص التي يتمتع بها هؤلاء الأشخاص وجاءت   من الدراسة ان السابقتانقد خلصت الطبعتو 
 :1كما يلي

 جنس ذكر؛ مرتكبي حالات الغش من أغلبأن  -
 سنة؛ 55إلى  36بين  أعمارهم تتراوح -
 في مجال المحاسبة والمالية بالمؤسسة؛ ونيعمل -
 دارة العليا بالمؤسسة؛من بين مسيري أو من أفراد الإ -
 سنوات بالمؤسسة؛ 10منذ أكثر من  ونيعمل -
 مع أشخاص آخرين بالمؤسسة.  متواطئون -
 
 

                                                           
 Peat (Marwickوهي نتاج عن اندماج مجموعة  1986*هي مجموعة مكاتب عالمية تشكل شبكة لمختلف المكاتب الوطنية في الدول،تأسست سنة 

International (PMI  و )1870التي تأسست سنة،Klynveld Main Goerdeler (KMG تقدم،KPMG  خدمات في التدقيق والجباية والمحاسبة

ل المالية والتدقيق،تنسق هذه الشبكة بين مختلف المكاتب الوطنية والأعضاء المستقلين وفقا لخطط مالية وقانونية محددة،تتواجد والاستشارات في مجا

 2016موظف حسب احصائيات  174.000دولة في العالم وتوظف حوالي  155في  KPMGمكاتب 

https://fr.wikipedia.org/wiki/KPMG consulté le : le 13/07/2016 
1 Etude KPMG,(2011),” Profil du fraudeur en entreprise ‘’,1er édition ,disponible sur le site :www.kpmg.com/fr 

consulté le : le:13/07/2016 

https://fr.wikipedia.org/wiki/KPMG
http://www.kpmg.com/fr
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الغش في شخص قام بعملية  750شملت تحليل شخصية و  2015سنة  كانت في حين أن الطبعة الثالثة من الدراسة
وتم تحديد الخصائص النوعية للقائم بعملية الغش من خلال حالات واقعية للغش تم  دولة مختلفة في العالم، 81

 1:لى النتائج التاليةوصلت هذه الدراسة إقد تو  عبر العالم، KPMGفرق مختصة لمكاتب التحقيق فيها من طرف 
منهم   %14سنة،في حين أن  55و  36من الأشخاص الذين شملتهم الدراسة أعمارهم تتراوح بين  %70أن  -

 سنة؛ 35و  26كانت أعمارهم بين 
 %17في حالات الغش بــ لنساء المتورطاتنسبة افي  كانوا جنس ذكر في حين تم تسجيل ارتفاع  منهم 80% -

 ؛2010من الدراسة سنة  ولىفي الطبعة الأ %13مقابل 
من المساهمين  %21مقابل  من المتورطين في حالات الغش من المساهمين الحاليين في المؤسسة محل الغش، 65% -

 القدامى؛
 موظفين؛ %21مساهين و %32من أعضاء مجلس الإدارة ومن المتورطين  34% -
 شكالهم توحي بالثقة التامة.من المتورطين كانت أ %38أخيرا أن  -

 الموالي:ونلخصها في الشكل 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1 Etude KPMG,( 2016)” Profil du fraudeur en entreprise ‘’,3eme édition, disponible sur le site : 

https://home.kpmg.com/fr/fr/home/media/press-releases/2016/07/profil-du-fraudeur-en-entreprise.html ,consulté le : 

le :13/07/2016 

 
 

https://home.kpmg.com/fr/fr/home/media/press-releases/2016/07/profil-du-fraudeur-en-entreprise.html
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  أهم خصائص القائم بعملية الغش(3-1)شكل رقم 

 
                            Etude KPMG,”Profil d’un fraudeur”,(juin 2016),disponible sur le:المصدر

consulté  entreprise.html-en-fraudeur-du-releases/2016/07/profil-https://home.kpmg.com/fr/fr/home/media/press :site

le:13/07/2016 
السابقة نستنج أن أغلب المتورطين ينشطون في مناصب عليا في المؤسسة وأن لهم معرفة جيدة حصائيات من الإ

اهم في معرفة نقاط ضعف المؤسسة ما يس سنوات 10عادة ما تفوق  بالمؤسسة كونهم يشتغلون فيها لمدة طويلة
اص شخوإنما يكون معه أ قوم بعملية الغشوأنه لا يمكن أن يكون شخص واحد ي لتحقيق منافع شخصية، واستغلالها

 ن متورطون في العملية.آخرو 
  في شخص مرتكبه  ولجود الغش د: على احتما:مؤشرات التي تال -
 الشخص القائم بعملية الغش في لوحظتالتي  لمؤشراتبعض االذكر تم تحديد  الطبعة الأولى للدراسة السابقة خلال
بين حدوث هذه من الحالات ت   %56وفي  احتمال حدوث الغش،بين على والتي ت   من خلال أفعاله أو تصرفاته سواء

 1ومن بينها: المؤشرات قبل حدوث الغش،
 رفض القائم بعملية الغش للعطل السنوية؛-
 صفاته...الخ طباعه، في عاداته، التغير الواضح في سلوكه سواء-
 ه مع باقي العمال على غير العادة؛كرم القائم بعملية الغش وسخاؤ -

                                                           
1 Etude KPMG,” Profil du fraudeur en entreprise ‘’,1er édition,(2011),op cit, disponible sur le 

site :www.kpmg.com/fr consulté le : le:13/07/2016 
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https://home.kpmg.com/fr/fr/home/media/press-releases/2016/07/profil-du-fraudeur-en-entreprise.html
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 أهمية خاصة لعمليات محددة في المؤسسة دون غيرها؛ عطاءإ -
 تغير في نمط حياة القائم بعملية الغش نحو الأفضل في ظرف قصير ودون معرفة مصدر هذا التغير؛ -
 تسجيل غياب بعض الوثائق أو وجود وثائق ناقصة وليست كاملة. -

دققي الحسابات في اكتشاف وجود الغش فإنها تساعد م KPMGمن خلال المؤشرات السابقة التي سجلتها دراسة 
دارة العليا عادة والموظفين ذوي المناصب بعة أي تغيرات تطرأ على أفراد الإفي المؤسسة محل التدقيق من خلال متا

 الحساسة.
 التحريفات الناتجة عن الغشأسباب  الفرع الرابع 

ويمكن تقسيم هذه  بتحريفات الغش بنوعيها،توجد العديد من الأسباب التي تؤدي بإدارة المؤسسة إلى القيام 
أسباب تتعلق بالمؤسسة محل التحريف وأسباب  شخص القائم بعملية التحريف،الأسباب تتعلق ب الأسباب إلى:

 خارجية.
قد يقوم شخص أو مجموعة أشخاص بعمليات  :شخص القائم بعملية التحريفالالأسباب التي تتعلق ب -1

 1التحريف في التقارير المالية للمؤسسة لعدة أسباب نذكر من بينها : 
 وجود ضغط اجتماعي على فرد أو أفراد من الإدارة للوصول إلى تحقيق هدف شخصي معين؛ -
 الرغبة في الحصول على مزايا أوفر بطريقة غير قانونية؛ -
 ملاك المؤسسة؛ مرتكب التحريف و راعات شخصية بينوجود ص -
 تغليب الأهداف الشخصية لمرتكب التحريف على الأهداف العامة للمؤسسة؛ -
 خدمة مصالح أطراف خارجية عن المؤسسة. -
توجد أيضا أسباب تكون في المؤسسة التي تحدث فيها  الأسباب التي تتعلق بالمؤسسة محل التحريف  -2

 2من بين هذه الأسباب نذكر ما يلي: للأشخاص للقيام بها.التحريفات تسهل الأمر بالنسبة 
 بالمؤسسة؛ *وجود ضعف في نظام الرقابة الداخلية- 

 عدم معاقبة الذين قاموا بعمليات تحريف سابقة بالمؤسسة؛ -
 فصاح عن تحقيق المؤسسة لخسائر؛عدم الإ -

                                                           
  50(،ص 2008"،مكتبة لبنان ناشرون،بيروت لبنان،)الاحتيال الماليعدنان حمدي عابدين،" 1

2Mark S. Beasley, Joseph V. Carcello, Dana R. Hermanson,(1999),”Fraudulent Financial Reporting 1987-1997 

An Analysis of U.S public companies”,Research commissioned by the committee of sponsoring organization of 

the tread way commission ,p 21 

مجموعة سياسات و اجراءات تضعها المؤسسة و تسهر على تطبيقها و ذلك بهدف حماية أصولها و حفظ سجلاتها و دفاترها المالية،تهدف إلى هي * 

 الأصول والاستيلاء على أموال المؤسسة من خلال تحريف تقاريرها المالية. المحافظة على أموال المؤسسة وحمايتها من جميع أنواع الغش كاختلاس
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 عدم إظهار الأداء السيئ لإدارة المؤسسة؛ -
 السياسات المالية بالمؤسسة؛المتعمد للأصول والقواعد المحاسبية و التطبيق الخاطئ  -
 القوانين التنظيمية بالمؤسسة.الخرق المتعمد للوائح و  -
فعل التحريف في  يف ظروف خارجية تمثل سببا لها لارتكابكذلك للمؤسسة محل التحر  الأسباب الخارجية  -3

 وأهم هذه الأسباب: التقارير المالية المضللة،
 وراق المالية فيما يخص نمو الأرباح؛مقابلة توقعات محللي الأ -
 التأثير على الدائنين بهدف الحصول على مبلغ تمويل إضافي؛ -
 الغش والتهرب الضريبي وذلك من خلال تخفيض في مبلغ الوعاء الضريبي للمؤسسة؛  -
 ستفادة منها.توافق شروط الإ ؤسسة الحقيقية لاالرغبة في الحصول على إعانات من الدولة ووضعية الم -

 طرق ارتكاب التحريفات الناتجة عن الغش الفرع الخامس 
من بين و  تختلف باختلاف الهدف من ارتكاب هذه التحريفات، يمكن أن يتم ارتكاب الغش من خلال عدة طرق،

 :1التحريفات الناتجة عن الغش نذكر ما يلي أهم طرق ارتكاب
 صول المؤسسةسرقة أو اختلاس أو سوء استخدام ألإخفاء واقعة  القوائم الماليةو  التلاعب بالدفاتر والسجلات -1

 من خلال:
 خفاء عمليات معينة من الدفاتر والسجلات؛حذف أو إ -
 قيمتها؛ م إثبات وتسجيل عمليات حقيقة لاختلاسثبات عمليات وهمية غير صحيحة أو عدإ -
 والتعمد في تطبيق المبادئ المحاسبية بصورة خاطئة؛ للمؤسسة،التزوير في الدفاتر والقوائم المالية  -
ويعتبر من أخطر الطرق التي  التلاعب بالدفاتر والسجلات والقوائم المالية لتحريف نتيجة المؤسسة ومركزها المالي، -2

 وقد يتم بعدة طرق من بينها: دارة وموافقتها،غش كونه يتم بعلم الإيرتكب بها ال
 دارة؛معينة كزيادة حصص أعضاء مجلس الإ غراضلتحقيق أ تضخيم الأرباح -
 عراض معينة كالتهرب الضريبي؛لتحقيق أرباح المؤسسة الحقيقة التخفيض في أ -
صول والخصوم لتحقيق التحريف في قيم الأ ظهار المركز المالي الصافي للمؤسسة بصورة غير حقيقة من خلالإ -

 أهداف معينة.
 

                                                           
 151غسان فلاح المطارنة،مرجع سابق،ص  1
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 المالي الاحتيالي التقرير المطلب الثاني 
داراتها عليها من طرف المؤسسة ممثلة في إ فصاحعدم الإ من خلال هذه التحريفات في عناصر التقارير المالية، تكون

فصله فيما وهو ما ن وهذا النوع يمثل النوع الأكثر خطورة من الغش، القيام بهذه التصرفات، متعمدةبصفة خاصة 
 يلي.

 المالي الاحتيالي ولأهدافهالتقرير تعريف  الفرع الأول: 
فنجد كل من  ،للتقرير المالي الاحتياليعى لها نفس الم طلحاتصشهدت مهنة تدقيق الحسابات استخدام عدة م

وتم ربط هذا النوع من التحريفات بإدارة المؤسسة كونها  لخاحتيال الإدارة...ا ،غش الإدارة ،مصطلح الأخطاء المتعمدة
 .يناطئها بتسهيل مهمة المحرفسواء بموافقتها ومعرفتها أو تو  ،هي المسؤولة المباشرة عنه

 التقرير المالي الاحتيالي تعريف -1
الغش هو " من بينها منظمات تدقيق دولية،و من طرف عدة كتاب وهيئات محاسبية التقرير المالي الاحتيالي  رفع  
 1خلال التقارير المالية المحرفة تحريفا جوهريا "دارة بالشكل الذي يضر بالمستثمرين والدائنين من تعمد من طرف الإالم
 خصوصًا ،المنشورة التقارير المالية مستخدمي وتضليل لخداع الشركات قبل من متعمدة محاولة" أيضا:عرف وي  

 2ا" جوهريً  محرفة مالية قوائم ونشر إعداد بواسطة ،والدائنين المستثمرين
صاحات معينة بهدف خداع أو إخفاء اف على حذف قيم معينة،مل ت"هي تحريفات متعمدة تش :كما تم تعريفه

ي رباح من أجل خداع مستخدميمكن أن يتم ذلك من خلال قيام الإدارة بإدارة الأو  مستخدمي التقارير المالية.
 3ربحيتها" و  دراكهم بشأن أداء الوحدةالتقارير المالية للتأثير على إ

للقيم أو الافصاحات في التقارير المالية بهدف الاحتيال على  "تحريفات عمدية تتضمن استبعاد :كما يعرف على أنه
أو  زييف والتزوير،توقد يتم تحقيق التقرير المالي المضلل أو الاحتيالي باستخدام التلاعب وال مستخدمي التقارير المالية،

يتحقق باستخدام  كما قد  عداد التقارير المالية،وئها يتم إض علىندات المؤيدة التي تغيير السجلات المحاسبية أو المست
كما قد يتحقق عن   ستبعاد المتعمد للأحداث والمعاملات والمعلومات الجوهرية في التقارير المالية،سوء العرض أو الإ

 4صاح" طريق العرض أو الإفطريق سوء التطبيق المتعمد للمبادئ المحاسبية المرتبط بالقيم أو التبويب و 

                                                           
1 Elliott RK and Willingham JJ,(1980),"Management fraud, Detection and Deterrence" ,New York petrocelli 

Books p 30 
2 Zabihollah Rezaee,(2005),“Causes, Consequences, and Deterrence of Financial Statement Fraud", Critical 

Perspectives on Accounting, p 277 
 "،الجزء الرابع،الدار الجامعية،الخارجية  الحديثة وفقا لمعايير المراجعة العربية و الدولية و الامريكيةموسوعة المراجعة عبد الوهاب نصر علي،" 3

  222( ص 2009الاسكندرية،)
  254( ص 2008الاسكندرية،) الدار الجامعية،معايير المراجعة و التأكد الدولية"امين السيد أحمد لطفي،" 4

http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1045235403000728


لتقارير المالية ل المضللة تحريفاتالول: الفصل الأ  
 

19 
 

الغاية  "تقديم تقارير مالية إلى المساهمين والمستثمرين وإلى الجمهور ككل، :عرف التقرير المالي الاحتيالي على أنهي  كما 
يرادات أو خفض منها خداع المستثمرين في الشركات الخاصة الهادفة للربح وذلك عن طريق الزيادة الوهمية للإ

ظهار ربحية جيدة للشركة تؤدي عاجلا أو آجلا إلى رفع القيمة إوالغرض من ذلك هو  معا، المصاريف أو كليهما
 1السوقية لأسهم الشركة في أسواق الأوراق المالية". 

"التحريف المتعمد  :على أنه 2002دراسة قامت بها سنة في *جمعية محققي الغش المجازين الأمريكية هكما عرفت
فصاح عن تعمد للتقارير المالية من خلال إغفال الإالتحريف الموالذي يمكن إنجازه من خلال  للوضع المالي للمؤسسة،

 2بهدف خداع بعض مستخدمي التقارير المالية" بعض المبالغ،
تلاعب واحتيال من طرف شخص  هو التقرير المالي الاحتياليعلى أن  سبق يمكن القول أن جل التعريفات اتفقتمما 

خفاء افصاحات معينة أو حذف قيم معينة أو تطبيق ا بهدف إمن إدارتها بسجلاتهمعين داخل المؤسسة وبتواطؤ 
وذلك بهدف تحسين صورة المؤسسة المالية  بطرق غير قانونية تباعها إدارة الأرباحأو إ خاطئ للمبادئ المحاسبية،

قد و  ،بإصدار تقارير مالية مضللة لتضليل وخداع مستخدميها والممثلين أساسا في المساهمين والدائنين والتأثير عليهم
عداد تقرير ا حدث في شركة وولد كووم أين تم إتحدث حالات التقرير المالي الاحتيالي نتيجة للتحريف في القيم كم

كما يمكن أن يحدث نتيجة   أصول ثابتة ببلايين الدولارات في حين أنها هذه القيم هي عبارة عن مصاريف،يتضمن 
موما وع لتزامات شركاتها التابعة،التي لم تفصح بالشكل الكافي عن إ فصاح كما حدث في شركة انرونلسوء الإ

 في أربع نقاط أساسية هي: التقرير المالي الاحتيالي تلخصي
 ة وعنصر القصد في ارتكاب فعل التحريف؛وجود ني -
 علم الإدارة وتواطؤها مع فعل التحريف؛ -
 التحريف على التقارير المالية فتصبح تقارير مالية مضللة؛ انعكاس -
 خداع مستخدمي التقارير المالية للمؤسسة وخاصة المساهمين والدائنين. -

                                                           
  23عدنان حمدي عابدين،مرجع سابق،ص 1
دولة في العالم،تقدم تدريب والتعليم  100عضو ينشطون في أكثر من 75.000تعتبر هذه الجمعية أكبر منظمة عالمية لمكافحة الغش،تضم أكثر من *

،يقع مقرها في اوستن،تكساس بالولايات المتحدة Joseph T. Wellsمن طرف خبير الغش الدكتور جوزيف ويلز  1988لمكافحة الغش.تأسست سنة 

 م بـ:الأمريكية،هدفها الحد من الغش في المؤسسات.ومساعدة الاعضاء والمهنيين في اكتشاف وردع حالات الغش،ولتتمكن الجمعية من تحقيق ذلك تقو

 تقدم مؤهلات جيدة لأعضاء وإداريين جمعية محققي الغش المجازين الامريكية؛ -

 لال التعليم المهني المستمر الإلزامي؛تضع معايير عالية للقبول،بما في ذلك كفاءة مثبتة من خ -

 يتطلب من المعتمدين لحالات الغش الالتزام بقواعد وأخلاقيات السلوك المهني؛ -

 ء الجمعيةءة التي يتحلى بها أعضايمنح الثقة العامة في سلامة وموضوعية والكفا -

*http://www.acfe.com/default.aspx ,consulté le : 30/03/2016, “association of certified fraud examiners :2002 

report to the nation occupational fraud and abuse” 
2 Association of Certified Fraud Examiners (ACFE), (2002)."2002 Report to the Nation on Occupational Fraud 

and Abuse", published on : www.acfe.com consulté le :d:24/02/2016 

http://www.acfe.com/default.aspx
http://www.acfe.com/


لتقارير المالية ل المضللة تحريفاتالول: الفصل الأ  
 

20 
 

 التحريف في الحقائق المهمة؛ - غش القوائم المالية؛ - في عدة أوجه من بينها: التقرير المالي الاحتياليكون ويمكن أن ي
 1تعارض المصالح...الخ - الرشوة؛ - خفاء الحقائق المهمة؛إ -

 :2عن طريقوعادة ما يكون التقرير المالي الاحتيالي 
 التقارير المالية منها؛عداد ثبات والتي يتم إ السجلات المحاسبية ومستندات الإالتزوير والتغيير في -
 خفاء أحداث أو صفقات أو أي معلومات هامة؛التحريف أو تعمد إ -
 التطبيق الخاطئ المتعمد للمبادئ المحاسبية فيما يتعلق بالتبويب وطريقة العرض والإفصاح. -

 التقرير المالي الاحتيالي  أهداف -2
توجه الأفراد بالمؤسسة للقيام بتحريف التقارير المالية هو من أجل تحقيق أهداف معينة يسعون للوصول إليها سواء   إن

ولقد أوردت عدة دراسات عددا من الأهداف  ،شخصية أو لمصلحة مجموعة من أشخاص بالمؤسسة أهدافكانت 
 3يلي: نلخص أهمها فيما

 القيام بتحريفات لزيادة قيمة المكافآت الممنوحة للمديرين؛من خلال  تعظيم مكافآت المديرين: -
رباح على مستوى الصناعة أو فيض أرباح المؤسسة للتماشى مع الإحصائيات الرسمية عن متوسطات الأزيادة أو تخ -

 القطاع الذي تنشط فيه المؤسسة؛
 تخفيض في أرباح المؤسسة وعدم التصريح بالأرباح الحقيقية لها؛ -
 نتائج المؤسسة لتتماشى مع توقعات وتقديرات محللي السوق المالي؛تكييف  -
 زيادة المبيعات عن طريق زيادة منتجات وهمية؛ -
 زيادة أسعار أسهم المؤسسة؛ -
 خفاء الأداء السيئ لإدارة المؤسسة.إ -

للمؤسسة أو للحصول على التغيير في الوضع المالي الحقيقي هو ص إلى أن الهدف وراء التحريفات دائما مما سبق نخل
وإلا لإخفاء فشل هذه الأخيرة في تحقيق  أموال غير مشروعة لفائدة شخص أو مجموعة أشخاص من إدارة المؤسسة،

 أهداف المؤسسة.
 
 

                                                           
 214عماد صالح نعمة،مرجع سابق،ص 1
ء الأول،الدار  "،الجزموسوعة معايير المراجعة،شرح معايير المراجعة الدولية والأمريكية والعربيةطارق عبد العال حماد،" 2

 600،ص )2007(الجامعية،الاسكندرية،
 (،ص2007التجارة،الاسكندرية،) "،الدار الجامعية،كليةدراسات متقدمة في مراجعة الحساباتأحمد محمد نور،حسين أحمد عبيد،شحاتة السيد شحاتة،" 3

310 
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 التقرير المالي الاحتيالي تحريفاتمواطن حدولث   الفرع الثاني
لأنه  من أكثر أنواع الغش خطورة وتأثيرا على المؤسسة وعلى مستخدمي تقاريرها المالية، التقرير المالي الاحتيالي عتبري

من المفروض أنه التي من أهم طرف فيها ويكون  عبارة عن تغيير في جوهر هذه التقارير وفي حقيقة ووضعية المؤسسة،
ينة تم ذكر عدد منها سابقا تقوم وسعيا من هذه الأخيرة للحصول على أهداف مع يسهر على حمايتها وهي إدارتها.

إلا أنه توجد بعض  هذا التلاعب يمكن أن يمس جميع حساباتها، تغيير والتلاعب في بعض حسابات المؤسسة،الب
ظهار ل التصريح بمنتجات وهمية أو عدم إالحسابات التي يتم التركيز عليها دون غيرها كزيادة المبيعات من خلا

التقييم الخاطئ المتعمد لبعض أصولها...الخ لأن هذه العناصر تعطي أحسن صورة عن  المصاريف الحقيقية للمؤسسة،
 1ونبين هذه المواطن فيما يلي:المؤسسة 

قد تلجأ إدارة المؤسسة إلى التصريح بمنتجات وهمية غير صحيحة الغرض منها  التصريح بمنتجات ولهمية -1
 ؛أرباح المؤسسةيزيد من لمحاسبي لمبيعات لم تقع فعلا ما التسجيل ا

تقوم إدارة المؤسسة من خلال هذه العملية بخلق زبائن وهميين وتسجيل عمليات البيع بأسمائهم وتبرر ذلك بفواتير 
كما قد تقوم بتسجيل عمليات البيع الوهمية بأسماء زبائنها الحقيقيين الذين تتعامل معهم المؤسسة فعلا   وهمية أيضا،

ورة المبيعات الحقيقية المسجلة في الفاتورة أو الرفع في سعر البيع المسجل في الفاتزيادة في كمية الوذلك من خلال 
بية المقبلة لمساعدة المؤسسة في في حين يقوم الزبون بعكس الفاتورة في الفترة المحاس مقارنة مع سعر البيع الحقيقي،

د بعض المؤشرات التي تدل على ولكن ليتمكن المدقق من اكتشاف مثل هذه التحريفات توج خفاء عملية الغش،إ
 2وجود مثل هذه التصرفات من بينها:

 الزيادة السريعة والغير عادية في أرباح المؤسسة مقارنة بمثيلاتها في نفس القطاع الذي تنشط فيه؛ -
 رتفاع المستمر للأرباح؛فقات نقدية من العمليات في حين ي لاحظ الإعدم قدرة المؤسسة على توليد تد -
عمليات تمت مع أطراف أو مؤسسات لأغراض خاصة لا تدخل ضمن العمل العادي للمؤسسة ولم يتم  وجود -

 تدقيقها من قبل؛
 في حسابات المدينين؛الزيادة الغير عادية لعدد أيام المبيعات  -
 وجود كميات كبيرة من المبيعات غير محددة المصدر والمضمون. -
 

                                                           
1 Everett E Colby, BSBA,CFE,CGA,(2011),"Fraude et états financiers, troisième partie",Réseau de 

perfectionnement professionnel,disponible au site :www.cga-pdnet.org consulté le : le :20/03/2016 
2 joseph T.Wells, ”Corporate Fraud Hand Book: prevention and detection”, third edition, ,association of 

certified fraud examiners, new jersey , p:359. 
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والمقصود منه أن  فصاح ثاني نوع من مواطن التحريفات المهمة،توقيت الإعتبر تغيير ي تغيير توقيت الإفصاح -2
 تقوم المؤسسة بتسجيل إيرادات أو مصاريف في غير وقتها أو دورتها المحاسبية الحقيقية.

أو قد يتم  وهو ما يؤدي لرفع مبلغ إيرادات المؤسسة خلال الدورة، فقد يتم تسجيل إيرادات قبل تحققها فعلا،
 يخفض من مبلغ الإيرادات الفعلية للمؤسسة.عد وهو ما ريف في غير وقتها أو لم تدفع بتسجيل مصا

فإذا أرادت المؤسسة مثلا أن تخفض من نتائجها خلال  أكثر البنود السهلة التحريف،كما يمثل الإهتلاك أحد أهم و 
لاتهم وتسجيل مصاريف أخرى دورة معينة لتفادي دفع مبلغ كبير للضرائب تقوم بتسريع تسجيل أقساط وزيادة معد

 خلال نفس الدورة وإن كانت ليست متعلقة بهذه الدورة.
حيث قد تقوم  ردودات من المبيعات،تبط هذا النوع من التلاعبات بالمير  التلاعب بالتسويات على الإيرادات -3

المؤسسة من جهة أخرى ول صدة صافي المبيعات من جهة، وزيادة أمردودات المبيعات لزيابعض المؤسسات بإخفاء 
في نفس الوقت لا يتم  خيرة،ة في عملية الجرد المادي لهذه الأالمردودات ضمن مخزونات المؤسس من خلال احتساب

 ؛المردودات من حساب الزبون المعنيتخفيض قيمة 
 خفاء بعض عناصر الخصوم أو عدمقد تلجأ بعض المؤسسات إلى إ عدم الإفصاح عن الخصوم أول المصاريف -4

فمثلا إذا كانت لديها ديون كثيرة فلا تقوم بالتصريح بكل ديونها ولا تظهرها  التصريح ببعض المصاريف لهدف معين،
كما قد تلجأ إلى   بالتالي تزيد أرباحها.رأس المال المؤسسة وممتلكاتها و  في ميزانيتها الختامية ما يؤدي إلى تضخيم في

 جمالي لديون المؤسسة اتجاه مورديها.لعدم إظهار المبلغ الإمورديها الذين تتعامل معهم عدم إظهار كل 
 1فصاح عن الخصوم أو المصاريف وهي:ا توجد ثلاثة طرق رئيسية لعدم الإوعموم

 المصاريف أو الخصوم أساسا في القوائم المالية؛عدم تسجيل  -
 رسملة بعض المصاريف؛ -
 فصاح عن تكاليف الضمان.عدم الإ -
قد يحدث في كبريات المؤسسات التي لها العديد من الفروع خاصة الشركات  :فرولع المؤسسةالمعاملات بين -5

ففي بعض المؤسسات قد تقوم الشركة الأم  متعددة الجنسيات يكون فيها هذا النوع من التحريفات والتلاعبات،
كما قد تقوم بعمليات شراء أو   بإعادة تقييم الأصول أو الخصوم وتسجيلها كذمم مدينة أو ديون اتجاه أحد فروعها،

بيع مع أحد فروعها دون تسجيلها أو التصريح عنها. كما تستطيع الشركة الأم تسجيل بعض خصومها كالديون مثلا 
 في شركة فرعية تابعة لها. 

                                                           
1 joseph T.Wells, op cit, p362 
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ئ طرق تطبيق المبادالتغيرات في  تنقسم التغيرات المحاسبية إلى ثلاثة أنواع رئيسية هي: :التغيرات المحاسبية-6
فقد تقوم المؤسسة مثلا بتغيير  التغيرات في الوحدة المحاسبية في حد ذاتها، التغيرات في التقديرات المحاسبية، المحاسبية،

ي طرق تطبيق مبدأ محاسبي معين ابتداءا من الدورة الحالية إلا أن القائم بعملية الغش يقوم بتطبيق هذا التغيير بأثر رجع
في حين لا يتم الكشف عن التغييرات التي  ظهار القوائم المالية للمؤسسة ضعيفة،لى إللسنوات السابقة مما يؤدي إ

ضافة بعض كن أن لا يتم الكشف عنه من خلال إأما التغيير في الوحدة المحاسبية فيم تخدم صالح المؤسسة،
 ستبعاد بعض المؤسسات لتحسين نتائج المؤسسة؛ ات للمؤسسة دون الكشف عن ذلك أو إالمؤسس

م الوهمي صول في التضخياطئ المتعمد لعناصر الأيتمثل التقييم الخ التقييم الخاطئ المتعمد لعناصر الأصو: -7
قد تلجأ بعض المؤسسات لإظهار حالة أصولها على غير حقيقتها وتضخيمها  1ئم الماليةلقيمتها بهدف تعزيز القوا

تبر كل من عنصر المخزون وحساب الزبائن عند رغبتها في الحصول على قروض. ويعو  خاصة أمام المساهمين،
 الخاطئة.الإفصاحات والتثبيتات المادية من أكثر العناصر التي يكون فيها التلاعب و 

بالنسبة لإدارة المؤسسة التي تقوم بالتحريف فعنصر المخزون يعتبر من أفضل العناصر للقيام  المخزولنات  7-1
لذلك فهي من  كما أنها تأتي من عدة موردين وبكميات كبيرة،  ما، بذلك لأن سجلات المخزونات تعتبر معقدة نوعا

  أكثر العناصر التي تكون فيها التقديرات خاطئة خاصة إذا وجدت مخزونات ميتة بالمؤسسة أو سرعة دورانها بطيئة،
أيضا فبالنسبة  وهمية. ءكذلك قد يتم تسجيل مخزونات لا وجود لها حقيقة من خلال تسجيل عمليات شرا

 أو في عمليات جرد المخزون في نهاية السنة، مستوى تكوين المؤونات الخاصة بها،مخزونات فالتلاعب يكون على لل
 2وعموما يتم التلاعب في المخزونات من خلال ما يلي:

 عدم تخفيض كمية وقيمة المخزون بنفس كمية وقيمة البضاعة المفقودة أو التالفة؛ -
 والراكدة وجردها وتقييمها على أنها بضاعة سليمة؛عادة تغليف البضاعة التالفة إ -
 جراء تحويلات وهمية من المخازن الأصلية إلى مخازن خارجية لتغطية العجز في كمية المخزون؛إ -
في نهاية السنة وجردها وتقييمها بالمخزن وذلك على الرغم من عدم تسجيلها بالدفاتر  استلام بضاعة من الموردين  -

 جيل المبالغ المستحقة للموردين مقابلها.كمشتريات وعدم تس

                                                           
1 joseph T.Wells, op cit, p362 

"،الدار الجامعية، الاسكندرية مسؤوليات وإجراءات المراجع في التقرير عن الغش والممارسات المحاسبية الخاطئةأمين السيد أحمد لطفي،" 2

 75( ،ص 2005،)
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وذلك من  تمثل حسابات الزبائن نوعا آخر من الحسابات السهلة التحريف بالنسبة للإدارة، :حسابات الزبائن 7-2
وكذلك عدم ترصيد حسابات بعض الزبائن التي تم التعامل معها وتم تحصيل  خلال خلق حسابات زبائن وهمية،

 ا يساهم في زيادة قيمة الأصول بها.ممزبائنها  يجعل دائما وجود دين للمؤسسة اتجاهها فعدم ترصيد مبلغها،
فالقائم على عملية التحريف كلما  كما تعتبر حسابات الزبائن دائما عرضة للتلاعبات فهي مرتبطة بالمنتجات الوهمية،

 هو الآخر.قام بتسجيل منتجات وهمية يقوم بفتح حساب زبون جديد خاص بها وإن كان وهميا 
التي يكون قييم الخاطئ المتعمد لعناصرها، و يكون التلاعب في هذا الحساب من خلال الت :التثبيتات المادية 7-3

لمحاسبية التسجيل في غير الدورة ا تسجيل تثبيتات بتكلفة غير حقيقية، تسجيل تثبيتات وهمية، بعدة طرق منها:
 قتناء التثبيت.الحقيقية التي تم فيها إ

في عمليات الشراء والبيع للأراضي والمباني بين المؤسسة الأم  ات التقرير المالي الاحتياليتحريفقد تظهر كذلك 
وقد يحدث الخطأ في تصنيف التثبيتات وذلك بتسجيل  تستخدم لزيادة قيمة هذه التثبيتات في المؤسسة الأم، وفروعها،

وأيضا فإن التلاعب بالاهتلاك الخاص بالتثبيتات المادية يعتبر  عناصر لا تعتبر كتثبيت في مجموع التثبيتات في المؤسسة.
 عنصر جد مهم في عملية التحريف في هذا العنصر.

 ساس لها من الصحةلا أ قد تلجأ بعض المؤسسات إلى تسجيل مقبوضات وهمية :النقديةالأموا: حسابات  7-4
أحد حسابات النقدية مدينا وحسابات المبيعات دائنا من خلال جعل النقدية في المؤسسة الأموال الغرض منها زيادة 

وعادة ما  ين متواطئين مع القائم بعملية الغش،إما لزبائن وهميين أو زبائن حقيقيسابها نويتم ا في نهاية السنة المالية،
 ثبات على عمليات البيع هذه لتقيدمها لمدقق الحسابات.قائم بعملية الغش لتوفير أدلة الإيسعى ال

في المؤسسة يتم في عناصر محددة تؤثر بصفة كبيرة على نتيجة المؤسسة أو  التقرير المالي الاحتياليبق نلاحظ أن مما س
 وهذه العناصر محددة في عنصر المخزون وحساب الزبائن والتثبيتات المادية، إيراداتها أو التخفيض من مصاريفها،

دف زيادة مبيعات المؤسسة وزيادة بمنتجات غير حقيقية بهخرى للتحريف مثل التصريح إضافة إلى بعض الأشكال الأ
 ا يؤدي إلى خداع المساهمين بالدرجة الأولى.ممظهار المؤسسة في غير وضعيتها المالية الحقيقية مما يساهم في إ صولها،أ
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 الأصو: استخدامسوء  المطلب الثالث 
 ، 240ISAتقسيم معيار التدقيق الدولي رقم حسب صول هو النوع الثاني من أنواع الغش الأ استخدامسوء 

عادة ما يكون عن طريق  عند سرقة أو اختلاس أصل معين من أصول المؤسسة يتم ويسمى أيضا غش الموظفين لأنه
 في هذا المطلب بالتفصيل. ليهإ نتطرقو  ،الموظفين بالمؤسسة

 ولطرق ارتكابه الأصو: استخدامسوء تعريف  الفرع الأول: 
 إلى أهم طرق ارتكابها التي يقومثم التطرق  الأصول للتعرف عليها، استخدامسوء بفي هذا الفرع إلى المقصود  نتطرق

 بها الموظفون والعمال في المؤسسات.
الأصول على  استخدامسوء   240ISAعرف معيار التدقيق الدولي رقم  الأصو:  استخدامسوء  تعريف-1

المدراء الذين  إلا أنه قد يشمل أيضا ما يقوم به الموظفون بمبالغ صغيرة أو غير هامة، عادة سرقة أصول المؤسسة،"أنه:
 1بطرق يصعب اكتشافها" الاختلاسهم أكثر قدرة على إخفاء حالات 

"سرقة أصول كيان تتسبب في عدم عرض القوائم المالية طبقا لمبادئ المحاسبة المتعارف  كما تعرف أيضا على أنها:
 2عليها"
صول باختلاف أنواعها وأنه عادة ما يتم من الأ واختلاس الأصول هي مرادف لمصطلح سرقة استخدام سوءفإذن 

صول الأ ستخداماسوء ونجد  لقوائم المالية الحقيقية للمؤسسة،ظهار افي عدم إيتسبب  طرف الموظفين وبمبالغ بسيطة
 3في عدة أوجه أبرزها:

 موال والممتلكات؛اختلاس الأ -
 ئتمانية؛الواجبات الإخرق  -
 والملكية الفكرية. سرار التجارية،سرقة الأ -
الأصول بطرق  استخداموعادة ما يتم سوء  الأصو: استخدامسوء التحريفات الناتجة عن طرق ارتكاب  -2

 4عديدة من بينها:
مختلف العمليات التي ويتم مثلا في اختلاس مبالغ الحسابات المدينة أو تحويل المقبوضات من  سرقة المقبوضات: -

 تقوم بها المؤسسة إلى حسابات بنكية خاصة بأحد الموظفين بالمؤسسة؛

                                                           
1 SA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers (2009),op.cit, 

para 11,disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-

responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant ,consulté le : le:21/03/2016 
 497ء الأول،مرجع سابق،ص الجز طارق عبد العال حماد، 2
 215ص  مرجع سابق، عماد صالح نعمة،3
 645،ص المرجع نفسه 4

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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أو  الشخصي أو للبيع، بسرقة المخزون السلعي للاستعمالكأن يقوم موظف   سرقة أصول فعلية أو ملكية فكرية: -
تقنية تخص المؤسسة مقابل دفع فشاء بيانات لتواطؤ مع مؤسسة منافسة من خلال إأو ا سرقة الخردة لإعادة بيعها،

 أموال له؛
مثل استخدام بائعين  موال مقابل بضائع وخدمات لم يتم استلامهاأن يتسبب موظف معين في دفع المؤسسة أ -

 وهميين؛
 الشخصي. استخدام أصول المؤسسة للاستخدام -

ندات غير صحيحة أو مست عادة وعندما تتواجد ممارسات سوء استخدام أصول المؤسسة فإنه يرافقها سجلات أو
 ناقصة أو تم رهنها بدون تفويض من إدارة المؤسسة.خفاء حقيقة أن الأصول مضللة من أجل إ

 الأصو: استخدامسوء  مواطن الفرع الثاني 
ثل نقص أصل مادي من المؤسسة لصالح الأصول عادة ما يم استخدامعلى عكس النوع الأول من الغش فإن سوء 

هو واحد أو مجموعة من   240ISAوالتي حسب التعريف الوارد في معيار التدقيق الدولي رقم القائم بعملية الغش 
صول المعرضة لهذه التصرفات هي عادة النقدية والمخزونات ذلك أن أي موظف يستطيع أخذها وأكثر الأ الموظفين،

م الأصول التي تكون معرضة وفي ما يلي أه دون أن ينتبه له أحد على عكس الأصول الكبرى كمعدات النقل مثلا.
 :1لهذه التصرفات

 يكون الفعل في جانب النقدية التي عادة ما تكون موضوعة في المؤسسة عبارة عن اختلاس، :النقديةالأموا:  -1
يرادات حقيقية بحيث أنه لا لمختلس إخفاء ذلك بعدة طرق منها إثبات مصاريف وهمية أو عدم تسجيل إويحاول ا

وتتمثل صور  رادات،يسواء المتعلقة بالمصاريف أو بالا إلا بتدقيق المستندات والفحص الدقيق لهايمكن اكتشاف ذلك 
 2النقدية فيما يلي:الأموال اختلاس 

في  بإيداع الأموال السائلة أو الشيكات في البنك، اشخاصتكلف المؤسسة أيمكن أن  سرقة النقدية من الودائع: 1-1
 يداعه في البنك؛خاص لسرقة جزء من هذا المال قبل إلهؤلاء الأش هذه الحالة تكون الفرصة مواتية

 إلى ما يلي:بدورها وتنقسم  المدفوعات الاحتيالية: 1-2
أو أنها تحمل  فواتير مزورة لسلع وخدمات وهمية، بإصداريقوم مرتكب الغش في المؤسسة  مخططات الفواتير: 1-2-1

 الشخصية على المؤسسة؛مبالغ ضخمة أو أن يقوم بفوترة مشترياته 

                                                           
 53(،ص 2003ية التجارة،جامعة المنصورة،)ل"،كأصول علم المراجعةالسلام علي،خالد المعتصم،"كمال عبد 1 
ء مراجعي دراسة استقصائية لآرا-دور مراجع الحسابات في اكتشاف التضليل في التقارير المالية وفق معايير المراجعة الدوليةسوياد أمينة،" 2

 66،67ص -(،ص2016/2017العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،جامعة سطيف ،)"،أطروحة دكتوراه،كلية الحسابات بولاية سطيف
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عداد المؤسسة من خلال إفي هذا النوع يقوم القائم بعملية الغش بتحويل أموال  التلاعب بالشيكات: 1-2-2
 لح طرف ثالث لخدمة مصلحته الشخصية؛اشيكات لأغراضه الشخصية أو تحويل شيك صادر من المؤسسة لص

موال من طرف مزورة لإدعاءات كاذبة بتوزيع الأ وثائق عدادفي هذا النوع يتم إ مخططات الأجور المزورة: 1-2-3
وهو من  صاحب العمل لصالح سجلات الأجور من خلال التغيير فيها وفي باقي المستندات الأخرى الخاصة بالأجور،

 النقدية.الأموال بين أنواع الغش الذي يصب في اختلاس 
وعادة ما يتم ذلك بالتواطؤ بين أمين  من المخزن، بالنسبة للمخزونات فإنها تتم عن طريق سرقتها :المخزولنات-2

 يصالات خروج وهمية للبضاعة،حقيقية واردة للمؤسسة أو تسجيل إ المخزن والمحاسب من خلال عدم تسجيل بضائع
يتابع وتعد من الصعوبة بما كان اكتشاف سرقة المخزونات إلا إذا كان للمؤسسة نظام دقيق يتبع حركة المخزون و 

 ؛من شخصبذلك أكثر 
من المعروف أنه ليس بالسهولة على أي موظف سرقة تثبيتات المؤسسة نظرا لحجم البعض  بعض أنواع التثبيتات -3

لكن توجد بعض التثبيتات التي من الممكن أن تتعرض  منها من جهة وصعوبة تغطية واقعة السرقة من جهة أخرى،
وغير مهم على غرار معدات وتجهيزات المكتب لكنها تتحمل  ابسيط الذلك نظرا لصغر حجمها وأنها تمثل مبلغ

 المؤسسة تكاليف عليها وتمثل واقعة سرقة أصل من المؤسسة على الرغم من بساطة قيمته.
 الغشالتحريفات الناتجة عن التقليل من سياسات قوانين ول  المطلب الرابع 

  ة ومستخدمي تقاريرها المالية والاقتصادعلى المؤسس نظرا لخطورة التحريفات الناتجة عن الغش والآثار التي تخلفها
سعت المنظمات المهنية عبر العالم لوضع قوانين وسياسات تهدف إلى التقليل من حالات الغش في المؤسسات  ككل،

التي شهدتها عدة  بهذا الموضوع خاصة بعد سلسلة الانهيارات الاهتماموقد تزايد  ومعاقبة المسؤولين عن واقعة الغش،
في هذا المطلب و  . Soxوقانون   Cosoومن بين القوانين التي تم وضعها قوانين لجنة  مؤسسات كبيرة عبر العالم،

 هم هذه القوانين وما جاءت به للتقليل من حالات الغش في المؤسسات.نحاول التطرق إلى أ
 Coso*لجنة   الفرع الأول:

وهي منظمة مستقلة  لرعاية اللجنة الوطنية المعنية بالتقارير المالية المضللة، 1985سنة  Cosoمنظمة  تأسيستم 
وضعت من خلال هذه الدراسات عدة توصيات  صدار تقارير مالية مضللة،ها دراسة العوامل التي تؤدي إلى إهدف

 للمؤسسات ومدققي حساباتها.

                                                           
* Committee of Sponsoring Organizations of the treadway commission  
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 ،وهي التي تقوم برعايتها من أعضاء الهيئات المهنية المعنية بالأمور المالية والمحاسبية للمؤسسات Cosoتتكون منظمة 
 1وهذه الهيئات هي:

 AICPAمريكي معهد المحاسبين القانونيين الأ -
 AAAجمعية المحاسبين الأمريكية  -
 IIAمعهد المدققين الداخليين  -
 IMAداريين معهد المحاسبين الإ -
 FEIمعهد المحللين الماليين  -

الرقابة  إدارة المخاطر، إلى توفير فكر يهدف إلى التعامل الأمثل مع ثلاثة مواضيع مترابطة هي: Cosoتهدف منظمة 
"التقارير  الأولى بعنوان: لمنظمة عدة منشورات أهمها دراستانصدرت اوفي هذا الإطار أ الداخلية واكتشاف الغش،

-1998"التقارير المالية المضللة  بعنوان: 2010والثانية سنة  ،1999" سنة 1997-1987المالية المضللة 
طار إ-"الرقابة الداخلية أما فيما يخص الرقابة الداخلية فقد تم وضع أول تقرير عن الرقابة الداخلية بعنوان: "،2010

ول تحقيق العديد من "عملية تهدف إلى توفير تأكيد معقول ح والذي عرفها على أنها: 1992سنة  متكامل"
تتأثر عملية الرقابة بمجلس الإدارة والإدارة التنفيذية وكل أفراد  الأهداف تندرج حول تحقيق الهدف الرئيسي للمؤسسة،

 2المؤسسة"
على "مجموعة السياسات والطرق التي توجه نحو فرض نوع من السيطرة  فيما كانت الرقابة الداخلية تعرف على أنها:

 3بالسياسات" يضمن كفاءة التشغيل والالتزامؤسسة بما الم
  دارة،ورقابة في المؤسسة كإحدى وظائف الإفقد جاء تطور مفهوم الرقابة الداخلية لعدة أسباب أهمها تطور وظيفة ال

 بداء الرأي عن القوائم المالية ساهم في تطور الرقابةعلى الرقابة الداخلية في إ كذلك تطور تدقيق الحسابات واعتمادها
و  coso 1مكونات نظام الرقابة الداخلية ممثلة في   cosoالداخلية وبالتالي تطور مكوناتها حيث أصدرت منظمة 

coso 2  وcoso 3 :نوجزها فيما يلي 
 
 
 

                                                           
1 https://www.coso.org/Pages/aboutus.aspx  consulté le : 14/09/2017  
2 https://www.coso.org/Pages/aboutus.aspx  consulté le : 14/09/2017 

 ،مركز المقتصد للتدريب المالية والمصرفي ،منشورة على:”coso"تقيوم أنظمة الرقابة الداخلية باستخدام حافظ سعيد الحسن: 3

http://www.zakatinst.net/pdf/COSO.pdf  

https://www.coso.org/Pages/aboutus.aspx
https://www.coso.org/Pages/aboutus.aspx
http://www.zakatinst.net/pdf/COSO.pdf
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  :coso 1مكونات الرقابة ولفق أوللا  
 Coso 1( مكونات نظام الرقابة الداخلية ولفق 4-1شكل رقم )

 
 المصدر:

Pierre bernard anglade et francoise janichon,)2010( " La pratique du contrôle interne:COSO Report",  

2ème édition, Ed. d’Organisation, Paris,p: 29. 
نظام بخصوص مؤسسة العام للإدارة بالنسبة لأي  تجاهالاالإجراءات التي تعكس السياسات و هي   بيئة الرقابة-1

 ؛مدى أهميتهاو  فيها الرقابة
الإجراءات التي تساعد في التأكد من القيام طة الرقابة في مجموعة السياسات و تتمثل أنش  أنشطة الرقابة-2

  ؤسسة؛عند تحقيق أهداف الم خاطربالتصرفات الضرورية للتعرف على الم
تحليل المخاطر المتعلقة بتحقيق أهداف المؤسسة من خلال تحديد احتمال حدوثها و  دراسةهو   تقييم الخطر-3

 ،رتباط الوثيق بينهماللمخاطر رغم الإ دققتقييم الإدارة للمخاطر يختلف عن تقييم الم غير أن ،هاوالعمل على تخفيض
 تخاذلاييم المخاطر وم بتقيق دققأما الم ،تشغيل نظام الرقابة الداخليةبتقييم المخاطر كجزء من تصميم و  فالإدارة تقوم

  1تصحيحات لتفعيل نظام الرقابة الداخلية  قتراحوا القرارات
ساليب والطرق المحاسبية ظام للمعلومات المحاسبية يشمل الأيتكون هذا العنصر من ن الاتصا: المعلومات ول -4

 ؛للأطراف المعنيةالمتبعة في تسجيل ومعالجة وتلخيص المعلومات المحاسبية وتوصيلها 

                                                           
 1 هشام عبد الحي السيد،"الرقابة الداخلية الحديثة في المؤسسات"،الدورية العلمية للمحاسبين والمراجعين الكويتية،العدد 14 )2008(،ص 17 

 القيادة

الرقابية  اتـالنشاط   

تقييـم     

 

 المـخاطر 
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تقوم به  يتم من خلال هذا العنصر متابعة والتقييم الدوري لمكونات نظام الرقابة الداخلية،  المراقبة ولالمتابعة-5
 دارة لتحديد مدى تنفيذ الرقابة في ضوء التصميم الموضوع لها وإمكانية تعديلها في الوقت المناسب.الإ

    coso(2013)  الإطار المرجعي لإدارة المخاطرثانيا   
لقد عرضت في شكل مكعب بعدة جوانب كما يوضحه و  ،  (coso 1)جاءت هذه المكونات مكملة لمكونات 

 الشكل الموالي : 
 2013Coso  إطار مرجعي لإدارة المخاطر( 5-1شكل رقم )

 
 المصدر 

Hardy, D. Karin  (2010), ‘Managing risk in government : An introduction to entreprise risk 

management ", Washington : IBM center for business of government , p: 17. 

 الأهداف الأساسية المؤسسة وتشمل: ( 2COSOالوجه العلوي لمكعب )حيث يوضح 
 على المدى الطويل؛ المؤسسة بإستراتيجيةوهي أهداف المستوى المرتفع المرتبطة  لأهداف الاستراتيجية:ا -
 ؛ستعمال الفعال والفاعل للموادة التي تختص بالإوهي الأهداف العام الأهداف التشغيلية: -
 ؛أهداف صحة المعلومات المالية -
 وهي التي تهدف للمطابقة مع القوانين والقواعد سارية المفعول.  أهداف المطابقة: -

 مكونات نظام الرقابة الداخلية وتشمل:فيمثل  الوجه الأمامي للمكعبأما 
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متعددة مثل ثقافة المخاطر،  اوالتي تتضمن أوجه هيكل نظام إدارة المخاطر، ا منتشكل أساست :بيئة الرقابة الداخلية-
 .1(osoC 1)وهي نفسها حسب تقرير 

هداف المخاطر التي وتحدد هذه الأ ف في المؤسسة تماشيا مع رغبتها،داهيجب أن يتم تحديد الأ تحديد الأهداف:-
 ؛2يمكن قبولها

أو  أن يكون لها أثر سلبيحداث التي يمكن هذه الأ كن أن تضر بتحقيق أهداف المؤسسة:التي يم حداثتحديد الأ-
 يئية، سياسية،ب اقتصادية،هذه الأحداث يمكن أن تكون  على استراتيجية المؤسسة وبالتالي تحقيق أهدافها، إيجابي

 ...الخ؛تكنولوجية اجتماعية،
ويمكن أن نميز  أن تقوم المؤسسة بتقدير احتمال حدوث هذه الأحداث وأثرها على المؤسسة، بمعى تقييم المخاطر:-

  3ما يلي:
 ؛)شدة الأثر(: رئيسي، هام، محدود لأثر*ا
 ؛تيجة التشغيلية و/أو قيمة التعرضنسبة الن )اختياري وفقا لتاريخ الخسارة(:تحديد الكمية *
 ؛محتمل جدا محتمل، نادر، نادر جدا، احتمال الحدوث:*
 أو منها، الحد أو قبولها أو المخاطر لتجنب للمخاطر الاستجابة إختيار على الإدارة الاستجابة للمخاطر:تعمل-

 .تحملها في الرغبة وتحديد المخاطر لتنسيق جراءاتالإ من مجموعة ووضع المخاطر تقاسم
 ؛من طرف المؤسسة للسيطرة على المخاطر ةتتعلق بالسياسات والإجراءات الموضوع أنشطة الرقابة: -
 وإيصالهادخالها إتم يمحددة و أن تكون و لائمة مومات المعلبمعى الحرص على أن تكون  تصال:المعلومات والإ -

 ؛بتأدية مسؤولياته فرد في المؤسسةتسمح لكل  بالشكل وفي المواعيد التي
 ؛اليومية للرقابة من طرف الإدارة يقصد بها النشاطات القيادة: -

المؤسسة   على فيمكن تطبيقه بق عليها نظام الرقابة الداخلية،الأجهزة التي يطمختلف  الوجه الجانبي للمكعبفيما يمثل 
 .فرع أو قسم في المؤسسة ظيفة أوعلى و أو  ككل،

 
 
 

                                                           
1 P.SCHIK et al Op. Cit.,p,14. 
2 BERNARD Frédéric et al,(2010),‘’Contrôle interne: concepts, réglementation cartographie des risques, guide 

d’audit de la fraude’’, 3ème édition, Ed. MAXIMA, Paris,p :30. 
3 BERNARD Frédéric et al :OP. Cit., p :31. 
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  2013Coso نظام الرقابة الداخلية حسب  ثالثا 
من  ،1992الذي بدأ العمل به في سنة  Coso 1كصيغة معدلة لــ   2013في سنة   2013Coso تم وضع 

حدد هذا الأخير و  ظل بيئة متغيرة"،"فرصة لتطوير الرقابة الداخلية في  تحت عنوان: Ifaci**و * Pwcطرف مكتب 
 1."مبدأ تحدد متطلبات فعالية نظام الرقابة الداخلية في المؤسسات 17خمسة مكونات للرقابة الداخلية و

عملية يتم تنفيذها من قبل مجلس الإدارة والمديرين والموظفين، " نظام الرقابة الداخلية على أنه: Coso 3فقد عرف 
 2"والإفصاحوتكون مصممة لتوفير تأكيد معقول فيما يتعلق بتحقيق الأهداف المتعلقة بالعمليات 

أما  ،1992سنة   Coso 1جاء بهحافظ على نفس التعريف الذي  Coso 3ونلاحظ من خلال هذا التعريف أن 
مبدأ  17 2013لسنة   Cosoوقد طرح معيار  ،1992تغيرت مقارنة بنفس المعيار لسنة مكونات الرقابة فقد 

 ويمكن تلخيص ذلك في الجدول الموالي: تندرج تحت المعايير الخمسة السابقة الذكر،
 Coso 2013( مكونات ولمبادئ الرقابة الداخلية حسب 1-1جدول: رقم )

 المبادئ مكونات الرقابة 
 خلاقية؛يجب أن تثبت المؤسسة التزامها بالنزاهة والقيم الأ-1 بيئة الرقابة-1

نظام الرقابة  بإنشاءفقط  يلتزموعلى المجلس أن  دارة المسيرة،استقلالية مجلس الإدارة عن الإ-2
 الداخلية ومتابعة سير عمله والتأكد من أنها تتم بطريقة سليمة؛

الهياكل والصلاحيات والمسؤوليات  شراف المجلس بتحديدتقوم الإدارة التي تعمل تحت إ-3
 التي تمكن من الوصول لتحقيق أهداف المؤسسة؛

سعى بتوظيف موظفين ذوو مهارات وكفاءات وأن تيجب أن تثبت المؤسسة أيضا التزامها -4
 بهم بما يتماشى وتحقيق المؤسسة لأهدافها؛ حتفاظلتدريبهم وتطوير قدراتهم والا

اف المؤسسة يجب على هذه الأخيرة تقديم تقرير مفصل ومن أجل الوصول إلى تحقيق أهد-5
 ؛حول مسؤولية كل شخص في المؤسسة عن نظام الرقابة الداخلية

تحدد المؤسسة أهدافها بطريقة واضحة كفاية لتتمكن من تحديد وتقييم المخاطر التي يحتمل -6 تقييم المخاطر-2
 أن تؤثر على تحقيقها؛

هداف دافها من خلال تحديد نطاق هذه الأالمؤسسة المخاطر المرتبطة بتحقيق أه تحدد-7
 والسعي لتحليلها لتحديد كيفية تسييرها؛

                                                           
* PricewaterhouseCoopers  
** L'Institut français des auditeurs et contrôleurs internes 
1 Pocket Guide, COSO 2013, (mai 2013) « Une opportunité pour optimiser votre contrôle interne dans un 

environnement en mutation »,p 8,publier par IFACI ,PWC, disponible sur  le 

site : fichiers.ifaci.com/tmp_fichiers/AD_Pocket_Guide_Coso_Juillet2013_Draft3.pdf , consulté le : le :27/09/2017 
2 Pocket Guide, COSO 2013,op cit, p 32 
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مخاطر التي قد تواجه عند تقييمها لل عتبارن تأخذ المؤسسة خطر الغش بعين الايجب أ-8
 طار سعيها لتحقيق أهدافها؛المؤسسة في إ

التغييرات التي يمكن أن يكون لها أثر جوهري على نظام تقوم المؤسسة بتحديد وتقييم -9
 الرقابة الداخلية؛

تقوم المؤسسة بتحديد أنشطة الرقابة وتطورها التي تساهم في الحد من المخاطر المرتبطة -10 أنشطة الرقابة -3
 بتحقيق الأهداف إلى مستويات مقبولة؛

وتطوير ضوابط رقابية آلية ممثلة في برامج الحاسوب المختلفة عامة  ختيارتقوم المؤسسة با-11
 لتسهيل تحقيق الأهداف المسطرة من طرف المؤسسة؛

تضع المؤسسة أنشطة رقابية من خلال وضع قواعد تحدد الأهداف التي تسعى لتحقيقها -12
 والإجراءات التي من خلالها يمكن تنفيذ هذه القواعد؛

المعلومات -4
 :ولالاتصا

والتي تساهم في تسهيل  ية أو تولدها،على معلومات ذات صلة وموثوق تحصل المؤسسة-13
 ؛تشغيل العناصر الأخرى للرقابة الداخلية

تقوم المؤسسة بإيصال المعلومات اللازمة داخل المؤسسة من أجل تحسن أداء العناصر -14
 والمسؤوليات المرتبطة بالرقابة الداخلية؛خاصة فيما يتعلق بالأهداف  الأخرى للرقابة الداخلية،

تتواصل المؤسسة مع الأطراف الخارجية التي تتعامل مع المؤسسة بشأن المسائل التي تؤثر -15
 .على أداء العناصر الأخرى للرقابة الداخلية

وتقييم مستمر للتحقق من مدى فعالية عناصر الرقابة  تطوير تقوم المؤسسة باختيار،-16 أنشطة القيادة-5
 الداخلية وأنها تعمل بالشكل الصحيح؛

بتقييم نظام الرقابة الداخلية الخاص بها في الوقت المناسب وإبلاغ نتائج تقوم المؤسسة -17
ة التصحيحية اللازمة بما في ذلك الإدار جراءات لى الأطراف المسؤولة عن اتخاذ الإهذا التقييم إ

 دارة.العليا ومجلس الإ
 المصدر 

Pocket Guide, COSO 2013 : « Une opportunité pour optimiser votre contrôle interne dans 

un environnement en mutation »,op cit,p32 

 

 جد مهم بالنسبة لمدقق الحسابات في اكتشافه للتحريفات الناتجة عن الغش بنوعيه، ايعتبر نظام الرقابة الداخلية عنصر 
لذلك اهتمت  فكلما كان هذا النظام قويا وفعالا كلما كان الكشف عن حالات الغش سهلا وفي الوقت المناسب،

 coso 1فبالمقارنة بين مكونات  وهي تعمل على تطوره باستمرار  Cosoات المهنية الدولية وأهمها منظمةبه المنظم

فروع بمعى أن يتم وضع نظام للرقابة الداخلية لكل فرع أو أقسام أو قد أضيف فيه نجد أن هذا الأخير   coso 2و
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بة بأهداف المؤسسة كما تم ربط الرقا  قسم أو وحدة في المؤسسة لتسهيل عملية الرقابة على كل قسم بصفة مستقلة،
وهذه التحديثات تسعى إلى التقليل من حالات الغش واكتشاف  دى المتوسط أو الطويل،على الم المختلفة سواء

 الحالات التي تحدث في وقتها.
 .coso 2مبدأ لمكونات الرقابة التي جاء بها  17ضاف فقد أ coso 3أما 

 Sarbanes-Oxley ((SOXساربينز أولكسلي قانون  الفرع الثاني 

 Paul :الأمريكيان الذي يرمز لأسماء مقدمي هذا القانون وهما Sarbanes-Oxley هو اختصار لــ  Soxقانون 

Sarbanes  والنائبMike Oxley،  ختصاربالإ عرف أيضاكما ي “Soa”  أو“Sarbox” ختصار إلا أن الإ
أقره مجلس الكونغرس  2002في الولايات المتحدة الأمريكية سنة ، تم وضع هذا القانون ”Sox“الأكثر تداولا هو 

قواعد كما فرض هذا القانون   لحماية المستثمرين من احتمال قيام المؤسسات بالتحريفات الناتجة عن الغش،الأمريكي 
نتاج للفضائح المالية التي حصلت في كبالنسبة للمؤسسات   وحوكمة الشركات جديدة بشأن المحاسبة والشفافية المالية

عديد من المؤسسات أبرزها إنرون والتي مست ال 2002-2001والتي أدت إلى انهيار السوق المالي في سنة  أمريكا
حيث تحمل بسبب هذه التلاعبات آلاف المسثمرين خسائر مالية لجميع مدخراتهم  ،وتايكو وغيرهمووورلدكوم، 

 1وأموالهم.
والسعي لمكافحة الغش والاحتيالات التي  المالي للمؤسسات،فصاح زيادة الشفافية والموثوقية في الإيهدف هذا القانون ل
 تضمن أن المؤسسات على يوجبحيث أنه  ،وإعادة ثقة المستثمرين في أسواق المال الأمريكية تقوم بها المؤسسات

 التنفيذي الرئيسيتحمل كل من  فإنه القانون هذا حسبف الداخلية الرقابة أنظمة خلال من المالية المعلومات وتعتمد
 .خاطئة مالية معلومات إعلان عن شخصية مسؤولية المالي ديرالمو 
 من المحاور التالية:  Sarbanes-Oxley كون قانونتيو 

فإن  من أجل وضع الرئيس التنفيذي والمدير المالي المسؤول عن مسؤولياتهما، التصديق على الحسابات: -1
التي يجب أن تكون مؤرخة وموقعة من  المالية والتقاريرعلومات القانون يتطلب منهم التصديق على الم
 طرف مختص يتمثل في مدقق الحسابات؛

 
 

                                                           
1 https://fr.wikipedia.org/wiki/Loi_Sarbanes-Oxley  consulté le : 26/09/2017 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Loi_Sarbanes-Oxley
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بنشر معلومات إضافية  ؤسساتالم SEC*لزم لجنة الأوراق المالية والبورصات ت   محتوى التقرير المالي: -2
وتقرير المدقق  خارج الميزانية الالتزامات أساسا وتشمل هذه المعلومات الإضافية ،لأغراض الموثوقية والنشر

كما يجب أن يعد المدير تقريرا عن التدقيق يح،  فية أخرى تتطلب المزيد من التوضوأي معلومات إضا
 خلاقية فيها؛الممارسات الأو  للمؤسسةالداخلي 

ينص هذا القانون على أن المجلس الأعلى للرقابة سيكون مسؤولا عن التحقق من  : SECمراقبة لجنة -3
ويجب أن يتم هذا التدقيق كل ثلاث سنوات على  الصحيح للمؤسسات المدرجة في البورصة، السلوك

 ؛الأقل
 هم وتدعيم استقلاليتهم،شراف عليالإختيار المدققين وتعيينهم و يتم تعيين لجنة تدقيق لإ لجنة التدقيق: -4

يجب أيضا أن تحافظ على سرية كما   الرقابة الداخلية والتدقيق، تقوم بمتابعة المشاكل الناتجة من المحاسبة،
ويؤكد هذا  ؤسسة،الحسابات في الم تدقيقالملاحظات التي أبداها الموظفون بشأن مشاكل المحاسبة و 

 1؛لعدة سنوات مدققي الحساباتبنفس  الاحتفاظمؤسسة لا يمكن لل القانون على أنه
وإشرافية جديدة أنشئت وهي هيئة تنظيمية  :PCAOB* إنشاء مجلس الرقابة على المحاسبة العامة -5

  للأشخاص سواء الاقتضاءفحص ووضع العقوبات عند  ووضع المعايير، التدقيق، مكاتب للإشراف على
 ؛الاعتباريينالطبيعيين أو 

أيضا على العقوبات الجنائية المفروضة على الأشخاص  Sarbanes-Oxley ينص قانون العقوبات: -6
عاقب على تزوير البيانات المالية بغرامة قدرها مليون دولار ي   المثال،فعلى سبيل ، الذين لا يمتثلون للقانون

 .أو يعاقب بالسجن لمدة عشر سنوات أو أكثر
في الممارسة العملية،ويؤكد على  في المؤسسة بشكل جيدالرقابة الداخلية نظام يتطلب هذا القانون أيضا تطبيق كما 

 .هو المرجع الرئيسي لذلك COSOأن 
 حوكمة الشركات الثالث الفرع 
ع برامج دارة المؤسسة مسؤولة عن تطبيق حوكمة الشركات كإجراء لتخفيض مخاطر الغش من خلال وضتعتبر إ

مريكي المجمع الأ أصدرطار وفي هذا الإ دارة تساعدها على التقليل من وقوع الغش،وضوابط رقابية من طرف الإ
                                                           

* Securities and Exchange Commission  

الذي أقره الكونغرس كرد فعل على  1934لقانون سوق الاوراق المالية لسنة  4تم انشاء لجنة الاوراق المالية والبورصات بموجب تطبيق المادة رقم 

الغرض الرئيسي من المجلس هو تطبيق قوانين مالية جديدة،وتعزيز استقرار السوق،وحماية المستثمرين من سوء ،1929الاسهم المالية سنة  انهيار سوق

 سلوك المؤسسات المتعلقة بشراء وبيع الأسهم والإفصاح العام بتوفير كل المعلومات للتداول
 والإدارية، العدد والمحاسبية المالية الدراسات "، مجلةتحليلية دراسة المحاسبية ساتهاوانعكا المالية الأزماتمحروس،"  رمضان عارف رمضان 1

 32(،ص 2016مصر،)ديسمبر  جمهورية الودي، جنوب السادس، جامعة
* Public Company Accounting Oversight Board 
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دارة بهدف المساعدة على منع امج والضوابط الرقابية ضد غش الإ"البر  تقريرا تحت عنوان:للمحاسبين القانونيين 
وحدد ثلاثة تصرفات يجب أن تكون في البرامج الرقابية  دارة في مواجهة الغش،يهدف لمساعدة الإ "، واكتشاف الغش

 1لاكتشاف الغش هي:
ذا العنصر وضع برامج رقابية على المقصود من ه :مانة ولالأخلاقيات المرتفعةمن الأخلق ولالاحتفاظ بثقافة -1
لزم العاملين في المؤسسة بإتباع هذه القيم من خلال خلق ثقافة من الأمانة ت  خلاقية من شأنها أن أساس قيم أ

 عناصر أساسية هي: ةويتضمن خلق هذه الثقافة ست والأخلاقيات التي تمكنهم من التحلي بمسؤولياتهم،
فالتزام  ،وضع السلوك الأخلاقي في المؤسسة دارة هي المسؤولة عنفإن الإدارة ومجلس الإ وضع القدوة في القمة: 1-1

وبذلك تعتبر هي القدوة والأساس الذي يمكن  هذه الأخيرة به من شأنه أن يلزم العاملين بالتمسك بالأمانة والنزاهة،
 سموحة في المؤسسة؛نموذج يوفر أكثر تفصيل حول السلوكيات المسموحة والغير مل هبناء وتطوير 

خلاقيات العاملين من يجب أن تتبى الإدارة ثقافة وبيئة عمل إيجابية لتعزيز أ يجابية لمكان العمل:خلق بيئة إ 1-2
ابي لدى يجلتتمكن من تكوين شعور إ خلال تشجيعهم للمشاركة في هذه البيئة ودعمهم لدليل السلوك في المؤسسة،

 عمال الخاطئة؛يمكنهم من تفادي الأحاب العمل ما صالعاملين بشأن أ
من بين السياسات التي يجب أن تتبعها المؤسسة تعيين الأفراد المناسبين في تعيين وترقية العاملين المناسبين  1-3

كما يجب أن تقوم هذه الأخيرة بتقييم   الوظائف المناسبة خاصة التي تقوم على الثقة والمراكز الحساسة في المؤسسة،
 ء العمال بدليل السلوك للمؤسسة مما يمكنها من تخفيض فرص ارتكاب الغش بها؛التزام هؤلا

يجب أن تقوم المؤسسة بتدريب العمال الجدد لديها وإعلامهم بأهداف المؤسسة من جهة والتنبيه  التدريب: 1-4
حة عليهم حول مخاطر الغش كل حسب منصبه فالغش الذي يرتكب على مستوى مصلحة الشراء يختلف عن مصل

 التسويق؛
تقوم بعض المؤسسات بطلب المصادقة من طرف العاملين بشكل دوري على مسؤوليتهم في الالتزام  المصادقة: 1-5

ما يمثل  بدليل السلوك وبأنهم على دراية بأهداف وتوقعات المؤسسة وأنهم ليسوا على علم بأي انتهاكات في المؤسسة،
 وسيلة ردع للعاملين عن ارتكاب الغش؛

 لة عن الفشل في الالتزام بدليل السلوك،من المهم أن يكون العاملون على دراية بأنهم يتحملون المساء لنظام:ا 1-6
وعدم التزامهم بهذا الدليل يمثل دافعا للإدارة للتحقيق في هذه الانتهاكات  وفي حالة ارتكابهم انتهاكات في المؤسسة،

 لحدوث الغش. االتي يمكنها أن تمثل عائق
 تقييم مخاطر الغش ولتطبيق برامج ولضوابط رقابية للتخفيف من المخاطر المحددة؛ -2
 شراف ولمراقبة ملائمة على الغش.إتطوير عملية  -3
 

                                                           
 129(،ص 2014) الاسكندرية، الدار الجامعية، "،تفعيل آليات المراجعة في محاربة الاحتيال والفساد" أمين السيد أحمد لطفي، 1



لتقارير المالية ل المضللة تحريفاتالول: الفصل الأ  
 

37 
 

 طار المبادئ ولالقواعد المحاسبية القانونيةإفي التحريفات  الثالث  لمبحثا
الذي  في القواعد والمبادئ المحاسبية من الفرص التي ينتهزها القائم بعملية التحريف والثغرات الفجوات ستغلالايعد 

تختلف عن عمليات  إلا أنها للقيام بالتصرفات الغير قانونية، بهاعادة ما يكون المحاسب كونه هو الطرف الأدرى 
نواع كلها تمس ثروة ودخل وتتخذ عدة أ طار القانوني للمحاسبة، أن هذه التحريفات لا تخرج من الإالغش في
وهو ما نتطرق إليه في هذا المبحث من خلال  بداعية وإدارة الأرباح،أهم هذه الأشكال هي المحاسبة الإ المؤسسة،

بداعية وأكثرها تداولا وهي المحاسبة الإ ول ثم أهم أنواع التلاعب المحاسبيمدخل للتلاعب المحاسبي في مطلب أ تناول
 بين مختلفين.وإدارة الأرباح في مطل

 التلاعب المحاسبي المطلب الأول: 
من بين أهم القضايا التي أثيرت في الأسواق المالية العالمية مشكلة التلاعبات المحاسبية التي تؤدي إلى تغيير في الحقائق 

يمكن من  "الطريقة التي فهي تعرف على أنها: المالية للمؤسسة باستغلال السلطات التقديرية التي تمنحها المحاسبة،
 1يرادات بالمصاريف "الجة الفرق الناتج عن مقابلة الإخلالها مع

اسبية في غير محلها ختيارات المحتقديرية الممنوحة لهم في مجال الإاستغلال المحاسبين للسلطة ال" كما تعرف على أنها:
 2فصاح بشكل صادق عن الوضعية المالية للمؤسسة ونتائجها"بهدف عدم الإ

خلال هذين التعريفين نلاحظ أن التلاعب المحاسبي يتميز بأنه تغييرات يقوم بها القائمون على العمل المحاسبي في  من
 الفجوات التي تكون في هذه الأخيرة، المؤسسة باستغلال السلطة التقديرية التي تمنحها لهم معايير ومبادئ المحاسبية،

 3تالية:وعموما يتميز التلاعب المحاسبي بالخصائص ال
سباب التي قد تؤدي إلى هذا ميع أشكاله هو تغيير في الأرقام المحاسبية بغض النظر عن الأأن التلاعب المحاسبي بج-

 التغيير والتي تختلف من مؤسسة لأخرى؛
 أن التلاعب المحاسبي يعتمد بصفة مطلقة على المحاسبة كأداة للإستراتيجية العامة للمؤسسة؛-
 يل إلى زيادة أو تخفيض ثروة المؤسسة.المعمول به يمالمحاسبي شكال التلاعب أكثر أ-

 أسباب ولأهداف التلاعب المحاسبي 
يقوم المحرف بارتكاب التلاعب المحاسبي تبعا لمجموعة من الدوافع أو الأسباب التي  أسباب التلاعب المحاسبي -1

 تمكنه من القيام بهذه التصرفات وأهم هذه الأسباب ما يلي:

                                                           
1 Breton,G.et stolowy,H., ,(2003),"la gestion des données comptable : une revue de la littérature, comptabilité, 

contrôle et Audit", tome9,vol.1,p :6. 
2 Berton G,Stolowy,H ,op.cit,p6 

 16ص،مرجع سابق،سوياد أمينة3 
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فصاح عن مداخيلها التلاعب في أرقام الدخل وعدم الإ قد تلجأ المؤسسة إلى التكاليف السياسية  تخفيف 1-1
 الحقيقية لتجنب تحمل أية تكاليف قد تفرضها الدولة على المؤسسات كبيرة الحجم أو التي تحقق مداخيل وأرباح كبيرة،

 ؛حتكارع تقسيم المؤسسة لتفادي سياسة الاأو لمن
 ؛ظهار الأموال ولا الأصول الحقيقية للمؤسسةوذلك بهدف عدم إ :المصاريف الرأسمالية تخفيف  1-2
 .ينر تعظيم مداخيل المدي 1-3
كون من العدم بل يهدف المحرفون من يام بعملية التلاعب المحاسبي لا يإن الق أهداف التلاعب المحاسبي  -2

إلا أن أهم هذه الأهداف والتي  مؤسسة لأخرى،تختلف من شخص لآخر ومن خلالها إلى تحقيق أهداف معينة 
والسعي أيضا لإدارة  تكون في معظم الحالات هي السعي للتخفيف من التقلبات المفاجئة لدخل المؤسسة وأرباحها،

 :ما يليرباحها وذلك من خلال تحقيق الأهداف مكاسبها أو أ
 فصاح عنها؛والأرباح التي تسعى إلى الإؤسسة المحاسبية وفق ما يتناسب وأهداف الم إدارة الاستحقاقات -
 ؛سياسات محاسبية لتحقيق أهداف محددة مسبقا اختيار -
دارة فكنوع من إسكات العاملين تقوم الإ الذي يكونون متواطئين في عملية التلاعب، زيادة المكافآت للعاملين -

 بزيادة المكافآت لهم؛
 مرين مستقبليين.كسب مستث-

 تلاعب المحاسبي في الشكل الموالي:من أسباب وأهداف ال ونلخص كل
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 ( أسباب ولأهداف التلاعب المحاسبي6-1شكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

مجلة العلوم  ،"المفاهيم ولالأساليب المبتكرة لتجميل صورة الدخل بداعية المحاسبة الإ"بالرقي تيجاني، المصدر:
 35ص  (،2012) ،12العدد  ،1جامعة سطيف  الاقتصادية وعلوم التسيير،

غير أنها تهدف  وجد العديد من الأنواع التي تنطوي تحت مسمى التلاعب المحاسبي،ي أنواع التلاعب المحاسبي -3
من خلال زيادة  ونسبة ديون المؤسسة إلى حقوق الملكية، ربحية السهم،التلاعب والتغيير في مؤشرين هما:  جميعها إلى

ونوضح  والتوازن بين الديون وحقوق الملكية، و تخفيض المؤشر الأول حسب الهدف الذي تسعى لتحقيقه المؤسسة،أ
 أنواع التلاعب المحاسبي في الشكل الموالي:

 
 
 

 التلاعب المحاسبي

ستخدمي تحقيق إنطباع مختلف عن الحقيقة لدى م
 القوائم المالية

لتلاعبأسباب ا  التلاعب أهداف    

 تخفيف التكاليف السياسية؛-

 تخفيف المصاريف الرأسمالية؛-

 تعظيم مكافآت المديرين.-

 الاستحقاقات المحاسبية؛ إدارة-
اختيار سياسات محاسبية -

 لتحقيق أهداف محددة مسبقا؛
 زيادة المكافآت للعاملين؛ -
 كسب مستثمرين مستقبليين-
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 أنواع التلاعب المحاسبي( 7-1شكل رقم )
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

دراسة -دولر مراجع الحسابات في اكتشاف التضليل في التقارير المالية ولفق معايير المراجعة الدولليةسوياد أمينة،" :المصدر
"،أطروحة دكتوراه،كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير،جامعة سطيف ء مراجعي الحسابات بولاية سطيفاستقصائية لآرا

 23ص  (،2016/2017،)
 رباح.المحاسبي وهي كل من المحاسبية الإبداعية وإدارة الأوفيما يلي نتطرق إلى أهم نوعين من أنواع التلاعب 

 المحاسبة الإبداعية   الثاني المطلب
 بداعيةالمحاسبة الإ للنوع الأول من أنواع التلاعب المحاسبي وهي اعام مدخلانتناول في هذا المطلب 

  بداعيةتعريف المحاسبة الإ الفرع الأول: 
 من عدونالم فيه يرغب ما إلى فعلا عليه هي عما المالية المحاسبة أرقام تحويل" بداعية على أنها:تعرف المحاسبة الإ-

  1"جميعه أو /و بعضها تجاهل أو /و الموجودة القوانين من ستفادةالا أو استغلالإ خلال
 لمعالجة المحاسبية بالقواعدارفهم مع خلالها منالمحاسبون  يستخدم التي العملية" بداعية أيضا:كما تعرف المحاسبة الإ

 2"الأعمال منشآت حسابات في المسجلة الأرقام

                                                           
1 Naser, K. & M. Pendlebury, ,(1992),”A Note on the use of Creative Accounting”, British Accounting Review, 

Vol: 24,p 4 
2 Amat,Oriol,Blake,Jhon,Dowds,Jack"The ethics of creative accounting"(1999), from the Econ Papers Web site: 

http://econpapers.repec.org/scripts/search.pf?ft=The+ethics+of+creative+accounting 

Consulté le :d:24/04/2016. 

 التلاعب المحاسبي

 نسبة الديون/حقوق الملكية ربحية السهم

 إدارة الأرباح المحاسبة الإبداعية

http://econpapers.repec.org/scripts/search.pf?ft=The+ethics+of+creative+accounting
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 وممارسات خيارات باستخدام المالية، بالأرقام للتلاعب تستخدم التي الخطوات أو الإجراءات عن عبارةوتعرف أيضا:"
  1"الدخل تمهيد أو الأرباح إدارة باتجاه خطوة أو إجراء أي أو المحاسبية المبادئ

دارة ا يريده المحرفون أو إلمعددها وفقا يتم إبداعية هي تحريف أو تزييف للمبالغ المالية والمحاسبية و إذن فالمحاسبة الإ
خير يتضمن وهي تختلف عن الغش في كون هذا الأ ،المؤسسة وهذا باستخدام الخيارات والقواعد المحاسبية المتاحة

 التحريف الكلي أي تغيير تام للوضع المالي في المؤسسة دون مراعاة أي مبادئ أو قواعد أو أصول محاسبية.

اسبة المبدعة والخلاقة وإدارة منها المح التلاعب المحاسبيالصلة للتعبير عن  اتذاستخدم الباحثون عدة مصطلحات و 
 بداعية في الجدول الموالي:لمصطلحات ذات الصلة بالمحاسبة الإوفيما يلي نلخص أهم التعاريف ل رباح...الخ،الأ

 للتلاعبات المحاسبيةجرائية أهم التعريفات الإ  (2-1جدول: رقم )
 الشرح نوع التعريف

 بقصد المحاسبية للمبادئ المتعددة النفعية المحاسبة التطبيقات بين من المتعمد الاختيار النفعية المحاسبة
 تم سواء مرتفعة رقمية أرباح صورة في تكون ما اوغالب ،قامسب محددة نتائج إلى الوصول

 ؛لا أما عام قبولا المقبولة المحاسبية المبادئ إتباع
 تتضمن ما وعادة ،يالطبيع الدخل مسار في التذبذب لإزالة المرغوبة الأرباح إدارة الدخل تلطيف

 إلى نقلها أجل من المرتفع الدخل ذات السنوات في الدخل لتخفيض خطوات
 ؛المنخفض الدخل ذات السنوات

 تعد توقعات أو الإدارة من مسبق بشكل محددة أهداف لتحقيق الأرباح في لتلاعبا الأرباح إدارة
 ؛ثابتة مكاسب نحو والتوجه الدخل صورة تلطيف مع وافقتت قيم أو المحللين من

 في الانتقائي الخيار باستخدام الإبداعية المحاسبة المالية البيانات في التلاعب عملية الإبداعية المحاسبة
 إدارة اتجاه متخذة خطوات وأية المالي الإبلاغ في والتضليل المحاسبية المبادئ تطبيق

 ؛الدخل صورة تلطيف أو المكاسب
 بالقواعد الالتزام من للتخلص الفرصة انتهاز خلال من المحاسبية بالأرقام تلاعب عملية المبدعة المحاسبة

 تكون نأ يجب مما المالية الكشوفات لنقل الإفصاح وتطبيقات القياس وبدائل المحاسبية
 .عنه يبلغ أن الكشوفات هذه معد يفضل ما إلى عليه

 أفضل وصورة بشكل تبدو المساهمة الشركة لجعل المحاسبية والأساليب الحيل بعض تباعا الخلاقة المحاسبة
 الصافية أرباحها حجم أو/و المالي مركزها قوة حيث من ذلك كان سواء ،الواقع من
 .والتشغيلي والمالي التنافسي وضعها أو/و

                                                           
1 Charles W. Mulford, Eugene E. Comiskey,(2002)," The Financial Numbers Game: Detecting Creative 

Accounting Practices’’,John Wiley & Sons,p3 

http://eu.wiley.com/WileyCDA/Section/id-302479.html?query=Charles+W.+Mulford
http://eu.wiley.com/WileyCDA/Section/id-302479.html?query=Eugene+E.+Comiskey
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مجلة العلوم  ،"المفاهيم ولالأساليب المبتكرة لتجميل صورة الدخل بداعية المحاسبة الإ"بالرقي تيجاني، :المصدر
 33ص ،(2012) ،12العدد  ،1جامعة سطيف  الاقتصادية وعلوم التسيير،

 الفرع الثاني دولافع الإدارة لارتكاب المحاسبة الابداعية
وتتلخص أهم  يدفعها لذلك،بداعية لوجود دافع معين إلى استخدام أساليب المحاسبة الإ تلجأ إدارة المؤسسة عادة

 لذلك في النقاط التالية:الدوافع 
وذلك بهدف تحسين الأداء المالي للمؤسسة  :يجابي في مكانة المؤسسة في السوقللتأثير الإ -1

فهنا تلجأ إدارة المؤسسة إلى أساليب  الحالية لا تسمح لها بذلك، ستثماريةيلية أو الاوالظروف التشغ
 فإن المؤسسة ستظهر بصورة سلبية اتجاه منافسيها والمساهمين خاصة؛ وإلا بداعية،المحاسبة الإ

تسعى المؤسسة دوما لرفع أسعار أسهمها في  واق المالية التأثير على سعر أسهم المؤسسة في الأس -2
سوق التداول ودخول مساهمين جدد لذلك فإن أي تراجع للقيم المالية للمؤسسة يؤثر سلبا على أسعار 

 فإن المؤسسة تقوم  لذلكسهم سعر الأ نخفاضاعلى حالها يؤدي إلى بقاءها كما أن   أسهمها،
 1؛المالية الأسواق في سعارالأ تحسين ثم ومن القيم هذه لزيادة الإبداعية المحاسبة أساليب باستخدام

رباح لمؤسسات إلى ممارسات المحاسبة الإبداعية من خلال تخفيض الأتلجأ ا :التهرب الضريبي -3
وزيادة مبالغ المصاريف بهدف تخفيض الوعاء الضريبي بالتالي التهرب عن أداء المبلغ الفعلي والإيرادات 

للضريبة المستحقة عن المؤسسة وذلك بعلم ملاك المؤسسة وعادة ما يكون ذلك بالتعاون مع مدقق 
 الحسابات؛

 على الحصول إلى المؤسسات راتإدا تسعى ماا غالب :هضافي أول المحافظة عليإالحصو: على تمويل  -4
 لاستمرار اللازمة السيولة في مشاكل من ؤسساتالم تعاني عندما المختلفة بأشكاله اللازم التمويل
لكن قد لا تكون وضعيتها تسمح لها  وهنا تلجأ إلى المؤسسات المالية، التزاماتها، لسداد وأحياناً  عملياتها

 فقط لتحسين وضعيتها المالية محاسبيا اعيةبدللازم فتتجه لأساليب المحاسبة الإبالحصول على التمويل ا
 .2المطلوب لتحقيق الشروط اللازمة للحصول على التمويل

 
 

                                                           
1 Charles W. Mulford, Eugene E. Comiskey,op cit ,p,p:3-4 

ة أساليب استخدام المحاسبة الابداعية في قائمتي الدخل والمركز المالي في الشركات الصناعيالصوفي،" حسين جميل القطيش، فارس مفلح فليح حسن2 

 363(، ص 2011،)27الاقتصادية،جامعة بغداد،العدد  للعلوم كلية "،مجلةالمساهمة العامة المدرجة في بورصة عمان

http://eu.wiley.com/WileyCDA/Section/id-302479.html?query=Charles+W.+Mulford
http://eu.wiley.com/WileyCDA/Section/id-302479.html?query=Eugene+E.+Comiskey
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 بداعيةساليب المستخدمة في المحاسبة الإالأ  الفرع الثالث
 1يمكن ايجازها في: بداعية،مها الشخص الذي يتبع المحاسبة الإوجد العديد من الوسائل والأساليب التي يستخدت 

 ؛مرغوبة مالية صورة إعطاء بهدف مختلفة محاسبية أساليب اختيار -
 ؛والتنبؤ كما هو الحال عند حساب قسط الاهتلاك بالتقييم ارتباطها بسبب الموجودات عمر بتقدير التلاعب -
 ؛الدخل قائمة بقيم والتلاعب الأرباح ونقل المالي المركز قائمة بقيم للتلاعب زيفةم اسبيةمح قيودتسجيل  -
 الفترات عن بين الأرباح تحريك أو المالي المركز قائمة بحسابات للتلاعب صطناعيةالا الصفقات دخول المؤسسة -

 ؛ساعدةيقوم بالم متواطئ ثالث طرف مع وجود متصلتين أكثر أو صفقتين في الدخول طريق
 ؛والخسائر بالأرباح لتحميلها معينة سنة تحديد بهدف الصفقات توقيت في التلاعب- 

  يلي نعرضها فيما لية لأخرى،الأساليب من قائمة ما وتختلف
يتم التلاعب في قائمة الدخل بأساليب المحاسبة  الدخل قائمة في المستخدمة الإبداعية المحاسبة أساليب: أوللا

 2الإبداعية التالية:
 تسجيل إيرادات في غير وقتها أي لم تتحقق بعد أو لم تكتمل عمليتها بعد؛ -
 قيمته من بأقل مقيم أصل بيع خلال من الأرباح زيادة يشمل وهو واحدة، لمرة عائد خلال من الدخل زيادة -

 الميزانية؛ حسابات تصنيف إعادة خلال من دخل ة أو ابتداعيالحقيق
 يرادات الحالية في فترات محاسبية لاحقة؛تسجيل الإ -
 .لاحقةابقة أو تسجيل مصاريف الدورة الحالية في فترات محاسبية س -

 المالي )الميزانية( المركز قائمة في الإبداعية المحاسبة أساليب  ثانيا
تعكس الميزانية الصورة المالية للمؤسسة بشكل جيد من حيث أنها تبين موارد المؤسسة وممتلكاتها والتزاماتها اتجاه 

 3أساليب التلاعب التي تمسها:لذلك تعتبر من بين أهم القوائم المالية وفيما يلي أهم  ملاكها والمقرضين،
بها  الاعترافبالإضافة إلى  صول المعنوية من خلال المبالغة في تقييمهايتم التلاعب في عناصر الأ الأصول المعنوية: -

 بما يخالف القواعد المحاسبية؛
 بمبدأ التكلفة التاريخية في تسجيل الأصل لأول مرة فيها عن طريق عدم الالتزاميتم التلاعب  الأصول المادية: -

 ؛هتلاك من خلال تغيير طرق حسابهاوأقساط الإ
                                                           

 في ميدانية دراسة النقدي التدفق قائمة على الابداعية المحاسبة ،"أثر ادراك الماليين لممارسةتمام أبو ميساء القضاة، أحمد كمال جعارة، عمر أسامة 1

 230(،ص 2015،)1 العدد ،42 الإدارية،المجلّد العلوم دراسات الأردنية"، الصناعية المساهمة الشركات
 45بالرقي تيجاني،مرجع سابق،ص  2

 367الصوفي،مرجع سابق،ص  حسين جميل القطيش، فارس مفلح فليح حسن 3 
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 في والتلاعب الحقيقي هاعن مبلغ الإفصاح عدم النقدية من خلالالأموال التلاعب في ويتم  ية:النقدالأموال  -
 ؛الأجنبية العملات من المتوفرة النقدية تحويل مبالغ في المستخدمة الصرف أسعار

 مخصص قيمة تخفيض بهدف الحقيقية، الديون عن الكشف عدم خلال من فيها التلاعب ويتم :زبائنحسابات ال -
 ؛الزبائن حسابات تصنيف في متعمدة أخطاءبوالقيام  فيها المشكوك الديون

 كدةا ر  بضاعة الجرد دفتر تضمينفي  هذا العنصر في الإبداعية المحاسبة أساليبب و التلاع عمليات تتركز ات:المخزون -
 ؛المخزون قييمت طريقة في بررالم غيرال تغييرالو  تقييمها، أسعار في التلاعب عمليات إلى إضافة

 ضمن معالجته من بدلا الجاري، العام ربح صافي إلى سابقة سنوات من محققة رباحأ إضافة مثل :المساهمين حقوق-
 عنصرا من عناصر السنوات السابقة. اعتباره يجب،ب كما وزعةالمغير  الأرباح

 النقدية التدفقات قائمة في الإبداعية المحاسبة أساليب  ثالثا
 1بداعية التي يمكن أن تتضمنها قائمة التدفقات النقدية في:تتلخص أساليب المحاسبة الإ

 سلوب لا يؤثر ولا يغير فيهذا الأو  والعكس، تمويلية أو استثمارية باعتبارها مصاريف التشغيلية، تسجيل المصاريف -
 القيم النهائية؛ 

 ؛ئباالضر  دفع من جزئياً  التهرب بهدف التشغيلية النقدية بالتدفقات التلاعب إمكانية -
رات ستثماإك تصنف بل تجارية، أسهماً  باعتبارها للمؤسسة المملوكة الأسهم تصنيف عدم خلال من التلاعب -

 .فيها حتفاظالإ فترة على اعتماداً  جارية غير أو جارية
 الملكية حقوق في التغيرات قائمة في الإبداعية المحاسبة أساليب  رابعا

إما  المال رأس في جراء تغييرات وهميةإ خلال من الإبداعية المحاسبة مارساتلم معرضة إن جميع عناصر هذه القائمة
 تخفيضه عن مبالغه الحقيقية. أو بزيادته 

 حوكمة أبرزها الحديثة والأساليب تجاهاتالإ من بداعية فقد ظهرت العديدوللكشف عن ممارسات المحاسبة الإ
  2.الطرق من وغيرها التدقيق، ولجان الشركات

 إدارة الأرباح  المطلب الثالث 
 لتي تلجأ المؤسسات إلى استخدامها.او  هاتجاهاتنتناول في هذا المطلب النوع الثاني للتلاعب المحاسبي ومن بين أهم 

 
 

                                                           
 368،ص  الصوفي،مرجع سابق حسين جميل القطيش، فارس مفلح فليح حسن 1

  2  بالرقي تيجاني،مرجع سابق،ص 47
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 إدارة الأرباحولدولافع تعريف  الأول:  الفرع
 تعريف إدارة الأرباح  -1

 فقد تم تعريفها على أنها: طلقت العديد من التعاريف على إدارة الأرباح وكلها تشترك في نفس المعى تقريبا،أ  
تضليل بعض حملة وتعديل التقارير المالية إما بهدف  "استعمال التقدير الشخصي للمديرين عند إعداد التقارير المالية،

فصاح عن ائج التعاقدية التي تعتمد على الإالأسهم حول الأداء الاقتصادي الأساسي للمؤسسة أو للتأثير على النت
 1بعض الأرقام المحاسبية" 

تخاذ قرارات محاسبية من شأنها تغيير المعلومات "إذا توفرت الفرصة للمديرين لإ كما نقصد بمصطلح إدارة الأرباح:
 2في قائمة الدخل وتم استغلالها فعلا" الواردة 

 حتى ؤسسةأرباح الم في تعمدالم للتلاعب الشركة من قبل إدارة الاستراتيجية المستخدمة هي" وقد تم تعريفها أيضا:
  3"   الوصول إلى مبالغ تتطابق مع أهداف تم تحديدها مسبقا

إلى أن إدارة الأرباح تحدث عندما يستعمل أعضاء الإدارة التقدير  Healy and Wahlenكما أشارت دراسة 
سهم حول المالية بهدف إما تضليل حملة الأ وفي تنظيم العمليات لتعديل التقارير عداد التقارير المالية،الشخصي في إ

 ؛4 اسبية المقرر عنها"رقام المحالأأو للتأثير على النتائج التعاقدية التي تعتمد على  الأداء الاقتصادي للمؤسسة،
التعاريف السابقة نستنتج أن إدارة الأرباح هي تلاعبات من طرف الإدارة واستخدام التقديرات الشخصية  من

لتحقيق أهداف موضوعة مسبقا وتضليل  االتقارير المالية له أرباح المؤسسة بالتالي في لقيام بتعديلات فيلللمديرين 
 دارة الأرباح على المبررات التالية:وتستند إدارة المؤسسة في لجوئها إلى إ مستخدمي التقارير المالية للمؤسسة،

 أنها لا تخالف أية قواعد قانونية سواء كانت عامة أو خاصة بالنشاط التجاري؛ -
 عليها؛أنها لا تخالف المبادئ المحاسبية المتعارف  -
 5أنها لم تتجاوز نطاق سلطتها. -
 

                                                           
1 Paul M. Healy, James M. Wahlen, (1999),"A Review of the Earnings Management Literature and Its 

Implications for Standard Setting,"Accounting Horizons, Vol. 13, No.4p 363. 
2 Roma L.Weil,(2009),"QUALITY OF EARNINGS and earnings management,",disponible sur le site 

www.aicpa.org,consulté le : 20/03/2016 
3 Investopedia Staff," What is earnings management?", disponible sur le site: www.investopedia.com,consulté 

le:20/03/2016 
" رسالة دكتوراه،كلية تقييم مخاطر غش الإدارة كمدخل لإدارة أعمال المراجعة الخارجية في الجمهورية اليمينةأكرم محمد أحمد الوشلي،" 4

 23( ص 2008التجارة،جامعة أسيوط،اليمن،)

 24سوياد أمينة،مرجع سابق،ص  5 

http://www.aicpa.org/
http://www.investopedia.com/contributors/79/
http://www.investopedia.com/
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ين حول دوافع فمختل اتجاهينرباح إلى وجود تشير الدراسات في مجال إدارة الأ دولافع إدارة الأرباح  -2
 رباح هما:الإدارة للقيام بممارسات إدارة الأ

رباح إلى تضليل مستخدمي التقارير حسبها فإن الإدارة تهدف من خلال إدارة الأ الانتهازية:الدوافع  الأول: الاتجاه -
 فصاح عن الوضعية المالية الحقيقية للمؤسسة؛من خلال عدم الإالمالية 

رباح هو دائما التأثير فإن دافع الإدارة من استخدام إدارة الأ الاتجاهأما حسب هذا  تجاه الثاني الدوافع المعلوماتية:الإ -
فصاح عن معلومات محاسبية تتفق وتوقعاتهم المستقبلية عن المؤسسة الإالتقارير المالية لكن عن طريق على مستخدمي 

 ظهار كفاءة هذه الأخيرة.إبغرض 
الحكم على الدافع الذي تتبناه إدارة بالرغم من هذا التقسيم للدوافع إلا أنه حسب أغلب الدراسات فإنه من الصعب 

 1و معلوماتياالمؤسسة إن كان انتهازيا أ
رباح إلى ثلاثة دوافع يحتوي  أنه يمكن تقسيم دوافع الإدارة لارتكاب ممارسات إدارة الأ الدراساتترى عدد من كما 

 2كل منها على الدافع الانتهازي والدافع المعلوماتي وهي:
خرى د الذي يربط المؤسسة بالأطراف الأيظهر هذا النوع من الدوافع عندما يكون جوهر العق :الدولافع التعاقدية -

 النتائج المحاسبية يكون لدى الإدارة دافعا قويا لتغيير نتائجها بما يتوافق وتوقعات الأطراف الأخرى؛ مبنيا على
يظهر هذا النوع من الدوافع عندما تكون هناك علاقة بين الأرباح المعلنة والقيمة السوقية  :دولافع السوق -

ا هو الحال في الفترة التي تسبق أثير على السوق كمرباح بنية التهذه الأخيرة إلى أساليب إدارة الأفتلجأ  للمؤسسة،
كما يمكن أن يكون لدى إدارة المؤسسة دافع لتحقيق الأرباح   صدار المؤسسة لأسهم جديدة بهدف زيادة أسعارها،إ

 المخططة من طرف المحللين الماليين؛
للأرباح المفصح عنها من  ؤسسة بأنفي الم النوع من الدوافع عندما يسود الاعتقاد يظهر هذا :الدولافع التنظيمية -

رباح المؤسسة سيؤثر على هذه التلاعب في أبالتالي ف تأثير على واضعي التشريعات أو المسؤولين الحكوميين،طرفها 
 الفئة مما يقلل من الضغط وتأثير التشريعات على المؤسسة.

 
 

                                                           

1 Messod Daniel Beneish ,( April 2001),,“Earnings Management: A Perspective”, Indiana University - Kelley 

School of Business - Department of Accountingp3,availabla from: 

https://papers.ssrn.com/sol3/papers.cfm?abstract_id=269625  
 25سوياد أمينة،مرجع سابق،ص  2
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 المستخدمة في إدارة الأرباح التقنيات ولالطرق الفرع الثاني 
إلا أن هذه  رقام المحاسبية لتحقيق أهداف معينة،طرق للتلاعب في الأإدارة المؤسسة باستخدام بعض التقنيات وال تقوم

 الطرق والتقنيات متعددة ومختلفة من مؤسسة لأخرى لذلك نحاول في هذا الفرع التطرق إلى البعض منها.
 التقنيات المستخدمة في ادارة الأرباح -1

ويمكن  الإدارة بعض التقنيات التي تسمح لها التلاعب بالأرقام المحاسبية وتكييفها على حسب رغبتها، تستخدم
 1تلخيص هذه التقنيات في ثلاثة مجموعات رئيسية هي:

المرونة الموجودة في المبادئ المحاسبية المقبولة قبولا عاما  استغلالمحتوى هذه المجموعة أن يتم  المجموعة الأوللى  1-1
مثل الاختيار بين طرق تقييم المخزون واهتلاك الأصول وإمكانية استخدام التقدير الشخصي في بعض عناصر القوائم 

سمى هذه وت فصاح عنه من طرفها،للتلاعب برقم الربح الذي يتم الإ فهذه العناصر تتيح الفرصة للإدارة المالية،
 طار المبادئ المحاسبية المقبولة قبولا عاما؛نيات بممارسات إدارة الأرباح في إالتق
المبادئ المحاسبية المقبولة  التقنيات التي تمكن الإدارة من انتهاك تتضمن هذه المجموعة على المجموعة الثانية  1-2

استخدام تقنيات تقوم بها المؤسسات التي سبق لها  يرادات،احتيالية كالإفصاح المبكر عن الإ وهي عمليات قبولا عاما،
 طار مبادئ المحاسبة المقبولة قبولا عاما؛ه التقنيات بإدارة الأرباح خارج إوتسمى هذ المجموعة الأولى لإدارة أرباحها،

 إلى التأثيرلالها أما هذه المجموعة فتشتمل على العمليات الحقيقية التي تهدف الإدارة من خ المجموعة الثالثة  1-3
ا إدارة المصاريف الاختيارية كمصاريف البحث من أمثلته وتسمى بإدارة الأرباح الحقيقية، على الأرباح المفصح عنها،

 توقيت بيع بعض الأصول عمدا. والتطوير واختيار
إدارة الأرباح استغلال بممارسات من بين أهم النقاط التي تعتمد عليها الإدارة في القيام  طرق إدارة الأرباح -2
 نذكر ما ومن بين هذه التقديرات مكانية القيام بالتقديرات المحاسبية التي تؤثر على الأرباح التي تفصح عنها المؤسسة،إ

 2يلي:
وهنا  في عقود الإنشاءات طويلة الأجل تتطلب وضع تقديرات تتعلق بنسبة التقدم في الإنجاز وتكلفة هذا الإنجاز، -

 المؤسسة تضخيم نسبة التقدم في الإنجاز لتعظيم الأرباح؛ يمكن لإدارة
 مكانية تدنية مصاريف الاهتلاك من خلال التلاعب بالعمر الانتاجي للأصول أو القيمة المتبقية للأصل؛إ -

                                                           
1 H. VANDER BAUWHEDE and M. WILLEKENS,(2003),” Earnings Management in Belgium: a Review of the 

Empirical Evidence”, Tijdschrift voor Economie en Management Vol. XLVIII, 2,p 203,available from: 

https://lirias.kuleuven.be/bitstream/123456789/121969/1/02_Willekens.pdf consulté le :d:06/11/2017  

 
  26سوياد أمينة،مرجع سابق،ص  2
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مكانية تخفيض مخصصات الديون المشكوك فيها من خلال تضخيم القيم القابلة للتحصيل المتعلقة بالزبائن لزيادة إ -
 رباح المؤسسة؛أ

بالنسبة للأوراق المالية أو الأصول  ءفصاح عنها بالكامل في فترة البيع سواتلاعب بتوقيت بيع الأصول وعدم الإال -
 الثابتة مما يؤدي إلى تدعيم  الأرباح؛

صيانة  مل على الفترة التي تحدث فيها كمصاريفمصاريف الصيانة العادية التي تكون بصفة دورية وتح   اعتباريمكن  -
 إلى الأصل محل الصيانة مما يؤدي إلى زيادة أصولها وبالتالي تدعيم أرباحها؛غير عادية والتي تحمل 

 رباح المؤسسة.قيمة الحقيقية له بالتالي تضخيم أالتفاؤل في تقييم المخزون من خلال زيادة ال -
 التقرير المالي الاحتياليإدارة الأرباح ول   الفرع الثالث

كون سببها إدارة الأرباح بهدف أغلب التقارير المالية المضللة ي بأن ISA 240أشار معيار التدقيق الدولي رقم 
 حيث تبدأ هذه الممارسات بتعديلات بسيطة أو تغيير في التقديرات من تضليل مستخدمي التقارير المالية للمؤسسة،

نحاول في هذا  ونظرا لكونهما يشتركان في بعض الجوانب 1،تياليالتقرير المالي الاحقبل الإدارة وتصل في النهاية إلى 
 بين المصطلحين. الفرع التطرق إلى أوجه التشابه والاختلاف

إدارة الأرباح ف ،تقرير المالي الاحتياليالو يظهر أنه لا يوجد فرق كبير بين إدارة الأرباح ليه سابقا فمن خلال ما تطرقنا إ

لتمهيد عملية تحديد الأرباح.  *(GAAP)تستخدم البدائل المحاسبية التي تتماشى مع مبادئ المحاسبة المقبولة عموما 
وبشكل عام فإن إدارة الأرباح  على الحكم والتقديرات الشخصية للمديرين. عتمادت فيها الاوتتضمن أغلب الممارسا

 يمكن تقسيمها إلى نوعين هما: 
 الأداء المالي للمؤسسة؛ ستقرارارة قرارات من شأنها الحفاظ على اوهي عندما تتخذ الإد الإدارة الجيدة للأرباح: -
وهي وضع قيود غير حقيقية أو استخدام تقديرات غير منطقية لتحقيق أهداف معينة مثل  الإدارة السيئة للأرباح:-

 2حول وضعية المؤسسة.إخفاء الربح الحقيقي للمؤسسة أو تضليل حملة الأسهم 
هذا النوع الأخير من إدارة الأرباح يؤدي في أغلب الأحيان إلى الوصول إلى التحريفات مثلما حدث مع عدد من 

اتها بالتلاعب في استغلال الخيارات والبدائل المحاسبية بما يتوافق والذي تمادت فيه إدار  2000الشركات العالمية سنة 
كما يمكن أن تصدر التقارير المالية المضللة نتيجة لجهود الإدارة   التي تريدها هذه الأخيرة،والتوجه نحو تحقيق الأرباح 

                                                           
1 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers" révise en 

(2009), op cit ,disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-

240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant ,consulté le : le:21/03/2016  

*GAAP: Generally accepted accounting principles 
2 William U. Parfet,(2000),"Accounting subjectivity and earnings management : a preparer perspective 

accounting" Accounting Horizons,vol14,n4,p483 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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فمن الممكن أن تبدأ إدارة الأرباح بتغييرات صغيرة أو تلاعب  لإدارة الأرباح بهدف تضليل مستخدمي التقارير المالية،
فر العوامل التي تؤدي إلى زيادة هذه الإجراءات إلى إضافة إلى تو  الإدارة،بسيط في تطبيق الأحكام المحاسبية من طرف 

 التقرير المالي الاحتيالي.أن تتحول هذه الممارسات إلى 
الفعلية بين إدارة الأرباح  ختلافالتدقيق يميز وبشكل صريح أوجه الاوإلى غاية اليوم لم يصدر أي معيار من معايير 

بينهما لدى الكثير من الباحثين  ا أدى إلى وجود صعوبة في التمييزمم ،التقرير المالي الاحتياليالتحريفات الناتجة عن و 
وقد قسمت أهم ثلاث دراسات في هذا المجال عوامل  عنه قيام عدد منهم بمحاولات لتقديم طرق التمييز بينهما، نجرا

 التمييز بينهما كما يلي:
والتقرير  الكاتبان أن وجود نية التضليل في كل من إدارة الأرباح عتبرا :1999سنة  Healy and Wahlen دراسة -

 لتزامالا فوضعت معيار 2000سنة Dechow and Skinner  دراسةأما  تمثل عاملا مشتركا بينهما، المالي الاحتيالي
بمعى  للتمييز بين الممارسات المحاسبية المقبولة والممارسات المحاسبية المضللة (GAAP)بمبادئ المحاسبية المتعارف عليها 

عدة  نتهاجلممارسات المحاسبية الصحيحة مثل اأن الممارسات التي تقوم بها إدارة المؤسسة وهي لا تخرج عن نطاق ا
في حين  ،ممارسات غير قانونية حدى ممارسات إدارة الأرباح لكنها لا تعتبرن أمام إطرق لحساب الاهتلاك فهنا نكو 

التحريفات الناتجة عن فصاح تمثل ممارسات غير قانونية تؤدي إلى خدام أساليب أخرى كالحذف وعدم الإأن است
فأخذت بمعيار الأهمية النسبية كعامل أساسي للتمييز بين  2003سنة  Rosnerأما دراسة  ،التقرير المالي الاحتيالي

 1.لمالي الاحتياليالتقرير او إدارة الأرباح 
فلا يمكن التمييز بينهما بسهولة ذلك أن إدارة  في الأخير فإنه يجب الإقرار بوجود تداخل كبير بين كلا المفهومين،

وقد لا  ،(GAAP)الأرباح قد تحتوي على ممارسات مشروعة إذا تماشت مع معايير المحاسبة المقبولة والمتعارف عليها 
للتقرير المالي بالنسبة  نفسه وقانونية ما يؤدي بها لإصدار تقارير مالية مضللة وهو الأمرتحتوي على ممارسات مشروعة 

 .الاحتيالي
 

 

 

 

                                                           
  38أكرم محمد أحمد الوشلي،مرجع سابق، ص  1
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 خاتمة 
صدار المؤسسة تقارير مالية أنواع التحريفات التي تؤدي إلى إ تطرقنا في هذا الفصل من دراستنا إلى التعريف بأهم

فبداية  هذه التقارير بالنسبة لمستخدميها خاصة المساهمين منهم، مضللة والتي تعتبر من أهم المخاطر التي تحملها
ك أنه لا يتوفر فيه عنصر القصد خطاء فهذا النوع لا يعتبر خطرا حقيقيا ذلالأ تطرقنا إلى التحريفات الناتجة عن

ادئ والقواعد التحريفات في إطار المبكما تطرقنا إلى   ستعداد لتصحيحه متى اكتشفه،لإرتكابه لذلك فمرتكبه على إ
مارسات بصفة كثيرة وجود هذه المالتي تؤدي هي الأخرى إلى تقارير مالية مضللة لكن ونظرا لعدم  المحاسبية القانونية

الغش التحريفات الناتجة عن كما تناولنا   ،لم نفصل فيها بشكل كبيرفي الجزائر كونها تعتمد على الثغرات المحاسبية
أنواع التحريفات خطورة نظرا لتعمد مرتكبيه من جهة ويعتمد على التضليل الكلي بنوعيه وهو الذي يعتبر أكثر 

دراستنا هذه على التحريفات الجوهرية في كز لذلك نر  دارة فيه في أغلب الأحيان،ر المالية بالإضافة إلى تواطؤ الإللتقاري
 التي تؤدي إلى الغش. 

يقوم  ،التحريفات الجوهرية الناتجة عن الغشضللة مع التأكيد على بعد التعرف على مختلف تحريفات التقارير المالية الم
ذلك من خلال مجموعة يتم و  دوثها،لحاحتمال  في ظل وجود عدمه تأكد من وجودها أومدقق الحسابات بتقييمها لل

الموجودة في التحريفات الجوهرية الناتجة عن الغش إجراءات وخطوات يتبعها في مسار التقييم بدءا بتحديد أهم عوامل 
 نتطرق إليه في الفصل الثاني.وهذا ما  ،المؤسسة محل التدقيق

 



 

 

 

 

 

 

    :لثانيالفصل ا
    تقييم التحريفات الناتجة عن الغش

 ومسؤولية مدقق الحسابات عن اكتشافها
     
    

                       تقييم التحريفات الناتجة عن الغش-
                   

مسؤولية مدقق الحسابات اتجاه التحريفات       -  
الناتجة عن الأخطاء والغش                   

      
ري                                        

لنظ
زء ا
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 تمهيد:
تشير معايير التدقيق  وهو التحريفات الناتجة عن الغشالتقارير المالية المضللة تحريفات  وتحديد أهم نوع من بعد التعرف

 الاعتباروأن يأخذها بعين  التدقيق،ضمن عملية هذه التحريفات المهنية إلى ضرورة أن يقوم مدقق الحسابات بتقييم 
لية التدقيق ويبدأ ذلك أولا بإيجاد عنصر الربط المناسب بين مرحلة التعرف على مخاطر مخاصة في مرحلة التخطيط لع
تحريفات الوهي المرحلة التي تعكس تقييم مخاطر  المناسبة التدقيق ومرحلة وضع اختباراتالتحريفات الناتجة عن الغش 

ويتبع معينة  اينتهج لذلك طرق وأساليبو  الموجودة في المؤسسة محل التدقيق، هايقوم بتحديد عواملثم  ،الناتجة عن الغش
بلاغ إلى غاية الإ فريق التدقيق الذي يقوم بعملية التقييم معهالخطوات المحددة في معايير التدقيق المهنية بداية بتحديد 

 .وتوثيق خطوات التقييم ،شعن وجود التحريفات الناتجة عن الغ
فمن خلال ما سبق تظهر أهمية مرحلة تقييم التحريفات الناتجة عن الغش التي تعتبر مرحلة محددة لإمكانية اكتشاف 

فإذا تمت مرحلة التقييم بطريقة صحيحة وأعطت نتائج حقيقية تمكن المدقق من اكتشاف  المدقق للغش من عدمه،
يولد عليه وهو ما  حقيقية فإن المدقق لا يمكن أنه يصل لاكتشاف حالة الغش،نتائج  وإذا لم تعط حالة الغش،

 طراف المستخدمة للتقارير المالية للمؤسسة.مسؤولية أمام مختلف الأ
نتناول في هذا الفصل وفي أربعة مباحث عملية تقييم التحريفات الناتجة عن الغش ومسؤولية ومن خلال ما سبق 

 غش من عدمه كما يلي:مدقق الحسابات لاكتشاف ال
الناتجة نبدأ فيه بالتعرف على تقييم التحريفات  التحريفات الناتجة عن الغش:مخاطر مدخل لتقييم  :المبحث الأول -

 ثم طرق ومصاعب التقييم؛  بتقييمها،عن الغش والأفراد المخولين
التعرف على عوامل التحريفات نتطرق فيه إلى  التحريفات الناتجة عن الغش:مخاطر عوامل  :المبحث الثاني -

 الجوهرية الناتجة عن الغش،تصنيفها ونظرية الغش؛
ونتطرق فيه إلى الخطوات التي يتبعها مدقق  التحريفات الناتجة عن الغش:مخاطر خطوات تقييم  :المبحث الثالث -

التدقيق إلى  من تشكيل فريقالحسابات لتقييم التحريفات الناتجة عن الغش والمنصوص عليها في معايير التدقيق بداية 
 غاية توثيق العملية؛

ونتناول فيه أيضا في  :لغشخطاء واالأالتحريفات الناتجة عن  تجاهامسؤولية مدقق الحسابات  :المبحث الرابع -
ثم مسؤولية الإدارة والمدقق  مطالب مصاعب اكتشاف التحريفات الناتجة عن الغش من طرف مدقق الحسابات،ة ربعأ

 .بعد صدور تقريره النهائيإستراتيجية الدفاع التي يتبعها المدقق ومسؤوليته و حولها 
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 التحريفات الناتجة عن الغش مخاطر تقييممدخل ل :ولالمبحث الأ
عملية جد مهمة بالنسبة لمدقق الحسابات قبل البدء التحريفات الناتجة عن الغش تعتبر عملية تقييم مخاطر تحريفات 

نتطرق أولا لذلك  وذلك لما لها من تأثير على السير الحسن لباقي العملية وعلى نتائجها النهائية، في عملية التدقيق،
 .التحريفات الناتجة عن الغشإلى التعريف بعملية تقييم مخاطر 

 وأهميتها   التحريفات الناتجة عن الغشتعريف تقييم مخاطر  المطلب الأول:
مع الإشارة إلى أهمية التحريفات الناتجة عن الغش التعريف أولا بعملية تقييم مخاطر نتناول في هذا المطلب كمدخل 

 تقييمها.
 التحريفات الناتجة عن الغشتعريف تقييم مخاطر  الفرع الأول:

 يقوم هاا تبدأ من مرحلة أشارت معايير التدقيق إلى ضرورة أن يقوم مدقق الحسابات بتصميم خطة لعملية التدقيق التي
 احتمال الاعتبارصميم يجب أن يأخذ المدقق بعين وخلال مرحلة الت إلى غاية صدور تقريره النهائي، الاختباراتوضع 

 يمكن أن تؤثر على سير عملية التدقيق ونتائجها النهائية. إذوجود مخاطر بالمؤسسة وتقييمها 
لذلك أكد معيار التدقيق ة عن الغش التحريفات الناتجوأحد أهم المخاطر التي قد تواجه مدقق الحسابات هي مخاطر 

 على ضرورة تقييمها لأنها تعتبر مفتاح تصميم اختبارات تدقيق فعالة. SAS*99الأمريكي رقم 
وهو  ،1يجاد التركيبة المناسبة لتجميع أجزاء منفصلة عن بعضها البعض""أداء أو إ والمقصود بكلمة تقييم بصفة عامة:
رحلة والمقصود بتقييم المخاطر هنا إيجاد التركيب أو عنصر الربط بين م ى المخاطر،ما يقوم به المدقق بعد التعرف عل

التحريفات الناتجة عن وليس المقصود منها هو صياغة مستوى خطر  التدقيق، التعرف على المخاطر وتصميم اختبارات
الحسابات سابقا حسب  اعلى أنه مرتفع أو متوسط أو منخفض وهي من أهم الأخطاء التي وقع فيها مدققو  الغش

 .SAS 99مريكي للتدقيق رقم المعيار الأ
إن تصميم مدقق الحسابات لخطة تدقيق غير متماشية مع احتمال وجود المخاطر لا تمكنه من التعرف عليها 

 2واكتشافها وبالتالي تؤدي إلى خطة غير فعالة ونتائج غير فعالة لعملية التدقيق.
إيجاد وسيلة أو طريقة فعالة للربط بين مرحلة تعرف مدقق ريفات الناتجة عن الغش التحإذن فالمقصود بتقييم مخاطر 

أو تصميم خطة  الحسابات على المخاطر التي من المحتمل أن تكون بالمؤسسة واختبارات خطة التدقيق التي يضعها،
 الموالي:لخص في الشكل وت   تراعي وجود المخاطر التي تم التعرف عليها في المرحلة الأولى.

                                                           
* SAS : Statement on Auditing Standards 

 610ء الأول،مرجع سابق ،ص "،الجزموسوعة معايير المراجعة،شرح معايير المراجعة الدولية والأمريكية والعربيةطارق عبد العال حماد،"1 
2 Ramos,M,(2003)”Auditor’s Responsibility for fraud detection”,Journal of accountancy,p32 
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 :ملخص لمراحل تقييم المخاطر(1-2)شكل رقم 

 

الخارجية في الجمهورية أكرم محمد أحمد الوشلي،"تقييم مخاطر غش الإدارة كمدخل لإدارة أعمال المراجعة :المصدر   
      80"،مرجع سابق،صاليمينة

 
أما إذا ما تم حذف مرحلة تقييم المخاطر من الشكل فإنه لا تصبح هناك حلقة وصل بين مرحلة التعرف على 

التحريفات الناتجة ا يؤدي إلى أن تكون هذه الاختبارات غير فعالة في اكتشاف ممالمخاطر ووضع اختبارات التدقيق 
 بالمؤسسة كما يبينه الشكل الموالي:عن الغش 

 حذف مرحلة تقييم المخاطر:(2-2)شكل رقم 
 
 
 

ء الجز  "،شرح معايير المراجعة الدولية والأمريكية والعربية "موسوعة معايير المراجعة،طارق عبد العال حماد، :المصدر   
            572ص  مرجع سابق، ،الأول

 التحريفات الناتجة عن الغشمخاطر أهمية تقييم  الفرع الثاني:
ملزم  المدققجد مهمة في التخطيط لعملية التدقيق ذلك أن التحريفات الناتجة عن الغش تعتبر مرحلة تقييم مخاطر 
وأن يحافظ على مستوى من الشك المهني حتى وإن كان له معرفة سابقة بالمؤسسة محل  ببذل العناية المهنية اللازمة

المستطاع لأن أي  رلتقييمها بصورة أكثر موضوعية قد التحريفات الناتجة عن الغشالتدقيق وتاريخها السابق في مجال 
ابات في الوصول إلى ق الحسيدقات غير فعالة في مرحلة التخطيط وبالتالي فشل مهمة تتقييم خاطئ سيؤدي إلى إجراء

 نتائجها الفعلية.
 التحريفات الناتجة عن الغشالمخولون بتقييم مخاطر فريق التدقيق  أعضاء المطلب الثاني:

وعادة ما يشمل الفريق المثالي   أفراد مع مدقق الحسابات لتكوين فريق التدقيق،تحديد من تم كن معايير التدقيق الدولي 
 1.رئيس الفريق وموظفي التدقيق المدير، الشريك، كل من:

                                                           
 1  أكرم محمد أحمد الوشلي،مرجع سابق،ص 83

 المرحلة الأولى :
 التعرف على المخاطر

 المرحلة الثانية:
 تقييم المخاطر

 المرحلة الثالثة:
قتصميم اختبارات التدقي  

 المرحلة الأولى :
 التعرف على المخاطر

 المرحلة الثانية:
 تقييم المخاطر

 

 المرحلة الثالثة:
قتصميم اختبارات التدقي  
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هم جميع الموظفين الذين يقومون بتأدية عملية التدقيق وتطبيق الإجراءات المكلفين هاا من طرف  :التدقيق موظفو -
 .1خبراء يمكن أن تتعاقد معهم المؤسسة ولهم علاقة مباشرة مع عملية التدقيق بما في ذلك أي رئيس الفريق،

بالمحافظة على مستوى معين من الشك  ن العمل الذي سيقومون به ويلتزمونالتدقيق الهدف م يجب أن يدرك موظفو
والأسئلة على أعضاء باقي الفريق  ضافة إلى طرح الاستفساراتبالإ المهني وبذل العناية المهنية اللازمة لأداء عملهم،

 الذين يتمتعون بخبرة أكبر؛ 
هو شخص له خبرة وكفاءة أكثر من الموظفين ضمن فريق التدقيق ويشارك في التخطيط وأداء عملية  :رئيس الفريق -

 كما يقوم بفحص أولي لعمل موظفي الفريق؛  التدقيق بالإضافة إلى الإشراف عليها،
 كفاءة وخبرة من الرئيس حيث يقوم المدير بفحص عمل رئيس الفريق وموظفي الفريق،  وهو شخص أكثر :المدير -

 بالإضافة إلى أنه يتمتع بمسؤوليات أكبر كجدولة عملية التدقيق والتحاسب مع المؤسسة محل التدقيق؛
القرارات  اذواتخامة وأدائها مسؤول عن عملية التدقيق بصفة عو الطرف الرئيسي في فريق التدقيق، وه :الشريك -

 2بما في ذلك إصدار التقرير النهائي للتدقيق.كما يقع على عاتق الشريك عدة مسؤوليات نذكر من بينها: المتعلقة هااـ،
ذين يتمتعون بالقدرة والكفاءة والتحكم في الوقت المناسب حيث يلتزم باختيار الأفراد ال تعيين فريق التدقيق: -1

 ،كما يجب أن يكونوا على دراية بــــ:لأداء عملية التدقيق بفعالية
 المعايير المهنية المختلفة للتدقيق والنصوص القانونية والتنظيمية لبيئة المؤسسة محل التدقيق؛ -
 معرفة القطاع الذي تنشط فيه المؤسسة محل التدقيق؛ -
 القدرة على التعرف على المؤسسة وفهم سياساتها وإجراءاتها وقوانينها الداخلية؛ -
 القدرة على تطبيق الحكم المهني. -
يقوم الشريك بتوجيه أعضاء الفريق والإشراف على عملية التدقيق من خلال تحديد وإبلاغ  أداء عملية التدقيق: -2

المشاكل والصعوبات التي قد  العمليات التي لها علاقة بالمخاطرة، طبيعة عمل المؤسسة، أعضاء الفريق بمسؤوليتهم،
 ديد الأسلو  المناسب لأداء عملية التدقيق. تواجههم وأخيرا تح

قبل صدور تقرير التدقيق يجب على الشريك أن يتأكد من خلال تدقيق مختلف المستندات أن أعضاء الفريق تحصلوا -
التي تم التوصل إليها والتي على أساسها يتم بناء التقرير النهائي  الكافية والمناسبة التي ت دعم الاستنتاجاتعلى الأدلة 

 للتدقيق.

                                                           
 1 طارق عبد العال حماد،"موسوعة معايير المراجعة،شرح معايير المراجعة الدولية والأمريكية والعربية"،مرجع سابق،ص 368

 2  المرجع نفسه،ص 374
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المناسبة التي قام هاا فريق التدقيق  مسؤوليات الشريك الاستشارات والاستفسارات يجب أن تشمل الاستشارات: -3
ستوى الملائم وأن ما تم وأن يتأكد أن هذه الاستشارات كانت في الم بشأن الأمور الصعبة أو التي كانت محل خلاف،

 وأن ما تم توثيقه قد تم تنفيذه فعلا. عليه مع الجهة التي تمت استشارتها، والاتفاقالتوصل إليه من خلالها تم توثيقه 
 1بالإضافة إلى ما ذ كر فيقوم مدقق الحسابات بالتعاون مع باقي أعضاء الفريق بما يلي:

التي تم تحديدها أثناء العملية والاستجابات لهذه  حريفات الناتجة عن الغشالتتقييم المخاطر الهامة بما فيها مخاطر  -
 المخاطر؛

 صدرت خاصة فيما يتعلق بالأهمية النسبية والمخاطر الهامة؛تدقيق الأحكام التي أ -
 التأكد ما إذا تمت استشارات مناسبة في الأمور الصعبة أو التي كانت موضع خلاف؛ -
 التأكد من عملية تصحيح الأخطاء التي تم تحديدها في عملية التدقيق من عدمها وطريقة التصرف بشأنها؛ -
ق والأحكام والاستنتاجات التي ثبات المقدمة للفريق وأنها تدعم العمل الذي قام به الفريالتأكد من فعالية أدلة الإ -
 التوصل إليها؛تم 
 دارة أو الأشخاص المكلفين بالرقابة أو أطراف أخرى كالهيئات التنظيمية؛بلاغها للإتحديد الأمور التي سيتم إ -
 ة التقرير النهائي الذي سيتم إصداره.مدى ملاءم -

إن ما تم ذكره لا يمثل كل النقاط التي تشمل مسؤولية الشريك وإنما تعتبر أهم النقاط لأن مسؤوليته تتعدى ذلك إلى 
 أمور عديدة أخرى.
 ومصاعب تقييمها التحريفات الناتجة عن الغشطرق تقييم مخاطر  المطلب الثالث:

إلا أن عملية  معينة ومختلفة، اأساليب وطرق التحريفات الناتجة عن الغشينتهج مدقق الحسابات عند تقييمه لمخاطر 
ب من خلال نتناوله في هذا المطلوهو ما  التقييم لا تخلو من المصاعب التي تعرقل مدقق الحسابات في أداء مهمته،

 هم الصعوبات التي تواجهه.التي يستعين هاا المدقق وإبراز أ التطرق لبعض طرق التقييم
 الناتجة عن الغش التحريفاتطرق تقييم مخاطر  الفرع الأول:

مختلف العوامل والمؤشرات التي SAS  99ومعيار التدقيق الأمريكي رقم  240ISAتناول معيار التدقيق الدولي رقم 
المزج بين  يتم إلا أنها لم تتناول الطرق التي من خلالها بالمؤسسة، التحريفات الناتجة عن الغشتدل على احتمال وجود 

بعض الباحثين من خلال دراساتهم  ولأجل ذلك اقترح ،تلك المؤشرات والعوامل للوصول إلى عملية التقييم الشامل

                                                           
  1  طارق عبد العال حماد،مرجع سابق،ص 380
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 ختبارية،القوائم الإ ومن أهم هذه الوسائل: الناتجة عن الغشالتحريفات م القرار لتقييم مخاطر استخدام وسائل دع
 1النموذج الإحصائي والنظام الخبير:

نذار التحذيرية التي تساعد مدقق القوائم من مجموعة من مؤشرات الإ تتكون هذه ختبارية:القوائم الإ -1
من خلال قيامه بتحديد جميع تلك المؤشرات  الناتجة عن الغشالتحريفات الحسابات في تقييمه لمخاطر 

ولابد أن تتميز هذه القوائم بأن تكون شاملة لكل  المتعلقة بعملية التدقيق وبالمؤسسة محل التدقيق،
أي مؤشرات  ستبعادلاتم مراجعتها بصفة دائمة ب أن تكما يج  ،التحريفات الناتجة عن الغشمؤشرات 

م وإضافة أي مؤشرات جديدة للوصول إلى الهدف من استخدامها وهو اكتشاف لم يعد لها أي استخدا
 ؛التحريفات الناتجة عن الغش

حصائية بقدرتها على تحويل المؤشرات التحذيرية إلى التنبؤ تتميز النماذج الإ :حصائيالنموذج الإ -2
استخدامها من خلال ن ويمك ،التحريفات الناتجة عن الغشبالظروف والدوافع التي يمكن أن تؤدي إلى 

ثبات بشكل تلقائي هادف تكوين الحكم الشخصي للمدقق عند قيامه بمحاولة اكتشاف دمج أدلة الإ
بات على دراية  شترط أن يكون مدقق الحساولاستخدام هذه النماذج ي   ،التحريفات الناتجة عن الغش

 ة في التعامل هاا؛ءحصائية وله كفاكافية بالبرامج الإ
والذي هو مجموعة من النظام:  ين رئيسيين وهما:يتكون مصطلح النظام الخبير من جزئ النظام الخبير: -3

مات للمساعدة في عملية السيطرة الأجزاء المترابطة والتي تعمل على جمع ومعالجة وتخزين وتوزيع المعلو 
خبرة وهي المعرفة  شارة إلى أن هذا النظام لديهلخبير وهي إوالجزء الثاني يمثل ا ،القرار في المؤسسة تخاذوا

 اعد والإجراءات في نطاق عملي معيالمتراكمة عبر الزمن والتجربة بكل من الحقائق والقو 
القرارات  لتوصل إلى مخرجات تساعد في اتخاذإذن هو نظام معلومات يعمل على استقبال المدخلات ومعالجتها ل

خوارزميات للتوصل إلى معادلات رياضية أو بدلا من تطبيق تستخدم في ذلك خبرات سابقة في معالجة البيانات 
 .الحلول

بمجال أو  عبارة عن مجموعة من البرامج المحاسبية ترتكز على أساس واسع من المعرفة المتعلقةكما ي عرف على أنه 
  حكام الشخصية،الأر القرار وإصدا يتم فيها اتخاذ نظمة في المجالات التيوتظهر الحاجة إلى هذه الأ مجالات معينة،

كل كبير مقارنة الحسابات عليها بش وويعتمد مدقق كما تتميز بقدرتها العالية على دعم عملية اتخاذ القرار بنجاح،
 .2الغش نالتحريفات الناتجة عخرى في تقييم ببقية الوسائل الأ

                                                           
 314أحمد محمد نور،وآخرون،مرجع سابق،ص  1 
 نفس المرجع، نفس الصفحة 2
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 التحريفات الناتجة عن الغشتقييم مخاطر  مصاعب عملية :الفرع الثاني
 التحريفات الناتجة عن الغشكذلك بالنسبة لتقييم مخاطر   تواجه الأفراد المقَيِمِين،تتميز أي عملية تقييم بمصاعب 

 :1الحسابات يجدون تعقيدات في هذه العملية تتمثل أساسا في فمدققو
التي تواجههم في  التحريفات الناتجة عن الغشنقص خبرة بعض المدققين في هذا المجال نظرا لقلة حالات  -

التحريفات المؤسسات التي يقومون بتدقيقها مما يؤثر على قدرتهم في وضع تقديرات صحيحة وتقييم مناسب لمخاطر 
 ؛الناتجة عن الغش

تأثر مدققي الحسابات بمعلومات غير مناسبة للتقدير أو الحكم وتسمى أيضا بالتخفيف وهو أن يعتمد مدقق  -
مناسبة لما يتم تقديره وإصدار الحكم عليه مما يؤدي إلى التخفيض من دقة التقديرات الحسابات على مؤشرات غير 

كما يؤثر على نتائج عملية التدقيق التي تكون غير صحيحة ما ،  التحريفات الناتجة عن الغشالتي يضعها المدقق حول 
ى أن اعتماد المدققين على وقد أجريت عدة دراسات حول هذا الموضوع وأكدت عل يعرض المدقق لمسؤولية كبيرة،

 تؤدي إلى تخفيض دقة التقديرات. التحريفات الناتجة عن الغشمعلومات ليس لها علاقة ب
بنظرية  99SASناسبة جاء معيار التدقيق الأمريكي رقم المغير اعتماد المدققين على المعلومات وكحل لمشكلة 

التحريفات الناتجة عليها في تقييم مخاطر  الاعتمادمن العوامل التي يمكن للمدقق  التحريف )الغش( التي قدمت مجموعة
الفرص والمبررات وأن المدقق عليه أن  الدوافع، والتي ترى أن هذه الأخيرة هي نتاج تفاعل ثلاث عوامل هي: عن الغش

 يركز اهتمامه حول المعلومات التي لها علاقة هاذه العوامل فقط.
 التحريفات الناتجة عن الغشعوامل خطر  :المبحث الثاني

ناتجة عن الغش في تحريفات  هي مختلف الظروف التي إن وجدت في المؤسسة فإنها توحي لمدقق الحسابات بوجود
بمصطلح الأعلام أو المؤشرات الحمراء وجل الدراسات في هذا  التحريفات الناتجة عن الغشوتعرف عوامل  لمؤسسة،ا

فمن الممكن أن تتحول العوامل إلى مؤشرات حمراء بالنسبة  المجال لحد الآن لم تتطرق إلى توضيح الفرق بينهما.
 للمدقق إذا زاد احتمال ارتكا  الإدارة للتحريفات.

 وأهميتها النسبية. عن الغشالتحريفات الناتجة تعريف عوامل مخاطر  المطلب الأول:
 يأخذ مدقق الحسابات عند تخطيطه لعملية التدقيق بعين الاعتبار احتمال وجود تحريفات في المؤسسة محل التدقيق،

نتطرق إليها في هذا ونظرا لأهمية هذه العوامل  نفيه،ويعتمد في ذلك على وجود بعض العوامل التي تؤكد له ذلك أو ت
 .وأهميتها النسبية المطلب بداية بتعريفها

                                                           
  1  أكرم محمد أحمد الوشلي،مرجع سابق،ص82
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 التحريفات الناتجة عن الغشتعريف عوامل مخاطر  الفرع الأول:
منذ وقت مبكر من طرف مختلف الباحثين والمنظمات  الناتجة عن الغشالتحريفات بعوامل مخاطر  جاء الاهتمام

ستوى لتقييم م ويستند عليها مدقق الحسابات من المؤشرات التي تساعد فقد وضعت تصنيفا لعدد تب المهنية،والمكا
 المؤسسة. والمحيط الذي تعمل فيه الاقتصاديةعلى البيئة  مخاطر هذه التحريفات مثل الاعتماد

كما أن المنظمات المهنية في العالم وضعت معايير مهنية لتصنيف مخاطر هذه التحريفات والتي تؤدي بطريقة أكثر 
 في المؤسسة محل التدقيق.  ن الغشالتحريفات الناتجة عفعالية لتقييم واكتشاف 

المؤشرات أو الظروف التي يجب على مدقق على أنها " التحريفات الناتجة عن الغشتم تعريف عوامل مخاطر وقد 
الحسابات التيقظ والتفطن لها وأن يحافظ على الشك اتجاهها وأن يقوم بفحص هذه المؤشرات والظروف التي تشير إلى 

التحريفات الناتجة وهذا التعريف يعتبر من أوائل التعاريف التي أشارت إلى عوامل مخاطر 1 .حدوث التحريفات بالفعل"
 1980والذي كان سنة  عن الغش

 المتعمد للتحريف عالية مخاطر إلى تشير قد ،ؤسسةالم عمل بيئة ضمن موجودة كامنة عراضأ " رفت على أنها:كما ع  
 "2المالية تقاريرال في
أو على الأقل  الظروف التي قد تؤدي إما إلى الغش، " على أنها: SAS 82عرفها معيار التدقيق الأمريكي رقم و 

 .3تسمح بحدوثه " 
تمثل  التحريفات الناتجة عن الغشتقريبا بينها على أن عوامل مخاطر  الاتفاقنه تم نلاحظ أ من التعاريف السابقة

لمؤسسة بالتالي فإن هذه المؤشرات ناتجة عن الغش في اإن وجدت دلت على وجود تحريفات  ،ظروف أو مؤشرات
التحريفات الناتجة تعتبر معلومات سلبية عن المؤسسة أو خصائص تتميز هاا تساعد مدقق الحسابات في تقييم وكشف 

 .عن الغش
 
 

                                                           
 1 Robert K Elliott and John J Willingham, M Uretsky, (1980):  ”,An Interdisciplinary Approach to the Study of 

Management Fraud"Management Fraud: Detection and Deterrence, Princeton, NJ: Petrocelli Books, p90 
2Price Waterhouse,(1985), "Challenge and Opportunity for the Accounting Profession: Strengthening the 

Public's Confidence", New York: Price Waterhouse, p19 
3SAS 82" Consideration of Fraud in a Financial Statement Audit",published on :www.aicpa.org ,consulted 

16/03/2016  

http://www.aicpa.org/
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أشار إلى أنه على مدقق الحسابات تمييز الأحداث  الذي  ISA 240أكده معيار التدقيق الدولي رقم ما وهو 
والظروف التي تقدم فرص أو حافز لارتكا  التحريفات أو مؤشر على احتمال وجوده والتي يطلق عليها عوامل 

 1.التحريفات الناتجة عن الغشمخاطر 
 التحريفات الناتجة عن الغشالأهمية النسبية لعوامل مخاطر  الفرع الثاني:

التي تكون في  الناتجة عن الغش فهي تركز على أثر التحريفات من المفاهيم الواسعة في التدقيق، ية النسبيةتعتبر الأهم
 .الوضعية المالية الحقيقية لهاعلى مصداقيتها والصورة الوفية التي تعكسها عن  للمؤسسة التقارير المالية المضللة

تكون المعلومات ذات أهمية نسبية إذا كان حذفها أو  " على أنها:  320ISAوقد عرفها معيار التدقيق الدولي رقم 
وتعتمد  عرضها بصورة خاطئة يؤثر على القرارات الاقتصادية لمستخدمي المعلومات المأخوذة من البيانات المالية،

إن الأهمية النسبية وبالتالي ف الأهمية النسبية على حجم الخطأ المقدر في الظروف الخاصة بحذفه أو بيانه بصورة خاطئة،
 2توفر البداية أو القطع بدل كونها صفة نوعية ابتدائية يجب أن تحتويها المعلومات لكي تكون مفيدة"

مثل حجم  فإنها تعتبر هذه العوامل: التحريفات الناتجة عن الغشانطلاقا من هذا التعريف وبتطبيقنا إياه على عوامل 
لم يأخذها مدقق في حالة  المحيط الذي تنشط فيه...الخ لها أهمية نسبية شكل ملكيتها، طبيعة نشاطها، المؤسسة،

 والعكس، لمؤسسةناتجة عن الغش في اوأثر ذلك على قراره النهائي فيما يخص وجود تحريفات  عتبارالاالحسابات بعين 
ومنه فمدقق  قراره النهائي. فالعوامل لا تعتبر ذات أهمية نسبية إذا لم يأخذها المدقق بعين الاعتبار ولم يؤثر ذلك على

مهمة لأن ذلك سوف يحد من  الناتجة عن الغش التحريفات فتراض بأن جميع عوامل مخاطر لاالحسابات لا يمكنه ا
في حين أن تصنيفه لها حسب درجة أهميتها يساعده في دقة التقييم الأولي لها وإمكانية  القدرة التنبؤية هاذه العوامل،

 مستقبلا.التنبؤ بوجودها 
لتقديم تصنيف أفضل  التحريفات الناتجة عن الغشعدد من الباحثين بدراسة الأهمية النسبية لعوامل مخاطر  وقد اهتم

ذلك أن هذه الأخيرة لم تقدم أي طريقة أو دليل واضح يحدد العوامل  لهذه العوامل استنادا لمختلف معايير التدقيق،
كما أنها لم تشر إلى الأهمية النسبية لعامل أو مؤشر   ،ناتجة عن الغش يفاتالمهمة التي إن وجدت دلت على وجود تحر 

إلى أنه لا يمكن ترتيب عوامل مخاطر   82SASفقد أشار معيار التدقيق الأمريكي رقم  ،على حسا  آخر محدد
ت في الأهمية من حسب أهميتها النسبية أو تقديمها في نماذج تنبؤية فعالة لأنها تتفاو  التحريفات الناتجة عن الغش

                                                           
1ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers",para 11-

b,(2009),op cit, disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-

240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant,consulte le:26/03/2016 
2ISA 320,”Caractère significatif lors de la planification et de la réalisation d'un audit" ,para 

09,(2009),disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-320-

caract-re-significatif-dans-la  consulte le : 28/03/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-320-caract-re-significatif-dans-la
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-320-caract-re-significatif-dans-la
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ة ربط أي صعب عمليما ي  والتقدير الشخصي لمدقق الحسابات  ،لذلك فقد تركت تقييمها للحكم 1مؤسسة لأخرى
 فهي تتغير حسب المدقق والمؤسسة. عامل مع وجود التحريفات،

قدما   99SASومعيار التدقيق الأمريكي رقم  2004المعدل سنة  240ISAكما أن المعيار الدولي للتدقيق رقم 
أنه بالرغم من وجودها في  وأشارا إلى الناتجة عن الغش تحريفاتالكعوامل لمخاطر   الحوافز والدوافع والمبرراتكل من 

لذا فهي لا يمكن أن تشكل مقياسا للحكم على مسؤولية المدقق  المؤسسة إلا أنه يمكن لإدارة المؤسسة التلاعب هاا،
  في اكتشاف التحريفات.

 SASالتي سبقت  في معايير التدقيق الأمريكية التحريفات الناتجة عن الغشعوامل مخاطر  المطلب الثاني:
99 

مريكية السابقة لمعيار التدقيق ة عن الغش في معايير التدقيق الأنتناول في هذا المطلب عوامل مخاطر التحريفات الناتج
الذي بدأت الولايات المتحدة  SAS 53وهي كل من معيار التدقيق الأمريكي رقم  ،SAS 99الأمريكي رقم 

من  ءالذي دخل حيز التنفيذ ابتدا SAS 82ومعيار التدقيق الأمريكي رقم  ،1988الأمريكية العمل به منذ أفريل 
ذات المعيار استبدل بمعيار  كما أن  من تاريخ وضعه، قه ابتداءلغى هذا الأخير المعيار الذي سبأوقد  ،1997فيفري 

كنتيجة للأحداث التي عرفتها مهنة تدقيق الحسابات والمحاسبة   2002كتوبر في أ SAS 99التدقيق الأمريكي رقم 
 .2001ضمن سلسلة الانهيارات سنة 

نتطرق وهو ما  ت متداولة في تلك الفترة،قدمت هذه المعايير عدد من عوامل التحريفات الناتجة عن الغش التي كان
نتناوله الذي  SAS 99مريكي رقم ل التي جاء هاا معيار التدقيق الأليه في هذا المطلب دون التطرق إلى العوامإ

 2نذكر ما يلي: SAS 82و SAS 53ومن بين أهم هذه العوامل المقدمة من كل من  لاحقا.
 :التقرير المالي الاحتياليبالتصنيفات الخاصة  الفرع الأول:

الناتجة عن التحريفات عوامل مخاطر صنف هذا المعيار  :SAS 53تصنيف معيار التدقيق الأمريكي رقم  -1
 وهو يعتبر أول تصنيف من نوعه في هذا المجال. إلى ثلاثة خصائص، التقرير المالي الاحتيالي

 من أهم الخصائص التي جاء هاا هذا المعيار هي: خصائص إدارة المؤسسة: 1-1

                                                           
1 SAS 82,” Consideration of Fraud in a Financial Statement Audit” available on: 

http://www.aicpa.org/_catalogs/masterpage/Search.aspx?S=sas+82 ,op cit, consulted : 02/04/2016 
2 SAS53,” The Auditor's Responsibility to Detect and Report Errors and Irregularities” ,available on: 

http://www.aicpa.org/_catalogs/masterpage/Search.aspx?S=sas+53 ,consulted:02/04/2016 

http://www.aicpa.org/_catalogs/masterpage/Search.aspx?S=sas+82
http://www.aicpa.org/_catalogs/masterpage/Search.aspx?S=sas+53
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مكانية ارتكا  بمعنى إ كانت السيطرة من طرف شخص واحد أو مجموعة من الأشخاص على إدارة المؤسسة:  إذا -
مكانية كشفهم من طرف مسير آخر باعتبارهم ريفات من طرف هذه المجموعة من الأشخاص دون التخوف من إالتح

 المسيطر الوحيد على إدارة المؤسسة؛
 لمالية والمحاسبة بالمؤسسة؛وجود تغيير دائم في العاملين بقسم ا -
غير حقيقي وأن ان ذلك غير صحيح و حتى وإن ك سعي الإدارة الدائم لتحقيق التنبؤات بخصوص تحقيق الأرباح: -

 إلا أن إدارتها تسعى دوما للتماشي مع التنبؤات حول الوضعية المالية للمؤسسة؛ المؤسسة حققت خسائر،
فالإدارة لا تتقبل دخول أي طرف غير المتواطئين في تسيير المؤسسة  والمساهمين:وجود صراعات دائمة بين الإدارة  -

 وذلك حتى لا ينكشف أمرهم؛
 وجود صراعات دائمة للإدارة مع مدققي الحسابات السابقين. -
وهي بعض الخصائص التي تخص القطاع الذي تنشط فيه  :خصائص القطاع الذي تنشط فيه المؤسسة 1-2

 المؤسسة وهي:
 لتحريفات الناتجة عن الغشفتلجأ المؤسسة ل عدم تحقيق المؤسسة لأرباح كبيرة مقارنة ببقية المؤسسات المنافسة لها: -

 لإظهار أن المؤسسة حققت نفس المستوى من الأرباح مقارنة بالمؤسسات المنافسة لها؛
قد يؤثر على المؤسسة حيث تقوم بتحريف تقاريرها المالية لتفادي ظاهريا  فشل مؤسسات ناشطة في قطاع المؤسسة -

 خطر الفشل الذي مس مؤسسات قطاعها؛
مؤسسة لأخرى وتتأثر  فإن العوامل تختلف من كمعدل التضخم والبطالة:  قتصاديةأثر الكبير للقطاع بالمتغيرات الاالت -

 ؛دقيقالذي تنشط فيه المؤسسة محل الت قتصادبمتغيرات الا
ضرابات وتوقفات  كوجود إ  :في النشاط ستمرارل داخلية أو خارجية تدل على عدم إمكانية المؤسسة على الاعوام -

 كثيرة في صفوف العمال أو سمعة سيئة للمؤسسة مع مورديها وزبائنها؛
 أهمها:وهي خصائص ترتبط بتاريخ المؤسسة مع مدققي حساباتها ومن  خصائص المؤسسة مع التدقيق: 1-3
كتعمد المؤسسة عدم ترصيد حسا  الزبائن أو الموردين   :طراف الخارجيةوجود تعقيدات محاسبية خاصة مع الأ -

 بالرغم من تسوية هذه الحسابات؛
 رصدة أو العمليات؛صعوبة تدقيق بعض الأ -
 ثبات؛وجود عمليات دون أدلة الإ -
 سابق للمؤسسة في التحريفات بتقاريرها المالية. تاريخ -
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حافظ هذا المعيار على التصنيف السابق لعوامل مخاطر  :SAS 82تصنيف معيار التدقيق الأمريكي رقم  -2
 1وجاء تصنيفه كالتالي: وأضاف بعض العوامل التي لم يتضمنها المعيار السابق،التقرير المالي الاحتيالي 

فبالإضافة إلى الخصائص  تتعلق هذه الخصائص بإدارة المؤسسة بصفة عامة، إدارة المؤسسة: خصائص 2-1
 الداخلية والتقارير المالية؛المذكورة سابقا أضاف العوامل المتعلقة بنظام الرقابة 

أضاف هذا المعيار مختلف العوامل  إضافة لما ذكر سابقا، :ظروف القطاع الذي تنشط فيه المؤسسة 2-2
 لتشريعية التي تعمل فيها المؤسسة؛روف المرتبطة بالبيئة الاقتصادية واوالظ

 يتهاووضع عملياتها، وتعقد ؤسسةالم بطبيعة المرتبطة العوامل وتتضمن :المالي والاستقرار التشغيل خصائص 2-3
 ا.وربحيتهة المالي

 الأصول استخدامسوء بالتصنيفات الخاصة  الفرع الثاني:
ء هذا المعيار بثلاثة تصنيفات بالنسبة للتحريفات الناتجة جا :SAS 53تصنيف معيار التدقيق الأمريكي رقم  -1

 2الأصول أيضا نوجزها فيما يلي: استخدامعن سوء 
الشك لدى مدقق الحسابات باحتمال  وقد أورد هذا المعيار بعض العوامل التي تثير الشك في سرقة الأصول: 1-1

 الأصول نذكر أهمها:وجود سرقة في 
 مبالغ نقدية كبيرة في المتناول ودون وضعها في الحسا  البنكي للمؤسسة؛ وجود -
 وجود عناصر صغيرة في المخزون مرتفعة القيمة. -
 :همهاأين بالمؤسسة وسلوكهم فيها ونذكر وهي خصائص ترتبط بالعامل علاقات العاملين وسلوكهم: 1-2
 المؤسسة معهم؛بسياسة عدم قناعة العاملين  -
 ؛وجود عاملين يعيشون حياة مادية تفوق مستواهم المادي -
 .و غير متوقعةأسلوك العاملين بطريقة غير عادية تغير  -
 ملية الرقابية بالمؤسسة أهمها:وهي خصائص تخص الأدوات التي تستخدمها المؤسسة في الع الأدوات الرقابية: 1-3
 للعاملين؛في توفير إشراف سليم فشل الإدارة  -
 ية غير ملائمة لطلبات التوظيف؛تنق -
 .عدم كفاءة الموظفين في التسيير المالي والمحاسبي بالمؤسسة -

                                                           
1 SAS 82 ,” Consideration of Fraud in a Financial Statement Audit”, disponible sur le site: 

http://www.aicpa.org/_catalogs/masterpage/Search.aspx?S=sas+82, op cit, consulté le : 02/04/2016 
2 SAS53,” The Auditor's Responsibility to Detect and Report Errors and Irregularities” , disponible sur le site: 

www.aicpa.org, op cit, consulté le:02/04/2016 

http://www.aicpa.org/_catalogs/masterpage/Search.aspx?S=sas+82
http://www.aicpa.org/
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 :SAS 82تصنيف معيار التدقيق الأمريكي رقم  -2
لخصها أساسا في عاملين  الأصول، استخدامالتحريفات الناتجة عن سوء جاء هذا المعيار بتصنيف جديد لعوامل  

 :1همارئيسيين 
 مثل: ترتبط هذه العوامل بطبيعة أصول المؤسسة ودرجة تعرضها للسرقة، :قابلية تعرض الأصول للاختلاس 2-1
 وجود مبالغ نقدية كبيرة في الصندوق؛ -
 أو وجود طلب كبير عليه؛ بعض الخصائص للمخزون التي تساعد على سرقته مثل حجمه الصغير وقيمته المرتفعة، -
 أو قطع الحاسو  الصغيرة؛ نقدية مثل السندات لحاملها،أموال أصول قابلة للتحويل بسهولة إلى  -
 الوثائق الدالة على ملكيتها...الخ انعدام بعض الخصائص للأصول التي تسهل اختلاسها مثل صغر حجمها، -
مثل عدم  ،استخدام الأصول وهي انعدام وجود ضوابط رقابية هدفها منع أو اكتشاف سوء :الضوابط الرقابية 2-2

 وتظهر أهم نقاط الضعف الرقابي في: وجود نظام للرقابة الداخلية بالمؤسسة أو غير فعال،
 داري مناسب؛عدم وجود إشراف إ -
 عدم كفاية السجلات الخاصة بالأصول الأكثر عرضة للسرقة والاختلاس؛ -
 للواجبات وتحديد واضح للمسؤوليات؛ عدم وجود فصل كاف -
 النقدية والتثبيتات والمخزون؛الأموال ضعف الضوابط الرقابية المادية على  -
 جراء تسجيل مناسب وفي الوقت المناسب للمعاملات التي تقوم هاا المؤسسة؛عدم إ -
 لزامية العطل للموظفين الذين يؤدون وظائف رقابية رئيسية.غيا  إ -

سابقا لا تعتبر إلا أمثلة تساعد المدقق لكنها لا تعكس كل  شارة إلى أن كل العوامل والخصائص المذكورةالإ تجدر
كما أن وجود هذه العوامل لا يعني بالضرورة وجود تحريفات في التقارير المالية   الحالات التي يواجهها المدقق،

المعدل  ISA 240ومعيار التدقيق الدولي رقم  SAS 82معيار التدقيق الأمريكي رقم وهو ما نص عليه  للمؤسسة،
وبنفس  SAS 82معيار التدقيق الأمريكي رقم هذا الأخير الذي جاء بنفس العوامل التي وردت في  2002سنة 

 2التصنيف.
 
 

                                                           
 500طارق عبد العال حماد،مرجع سابق،ص  1

2 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers" ,op 

cit,(2009),disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-

responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant, consulté le:02/04/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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  الغش نظرية مثلث المطلب الثالث:
 SAS 82و SAS 53في كل من معيار التدقيق الأمريكي  التحريفات الناتجة عن الغشبعد تصنيف عوامل مخاطر 

ومعيار التدقيق   99SASجاء معيار التدقيق الأمريكي  ،2002المعدل سنة  ISA 240ومعيار التدقيق الدولي 
 والذي استند التحريفات الناتجة عن الغشبتصنيف جديد لعوامل مخاطر  2004المعدل سنة  ISA 240الدولي 
ة عن الغش والتي يمكن لمدقق الحسابات حيث قدمت مجموعة من عوامل مخاطر التحريفات الناتج ثلث الغش،لنظرية م

تم تقسيم  ،  وقد1الاعتماد عليها عند تقييم هذه المخاطر نظرا لحصرها للمعلومات المتعلقة بالغش في هذه العوامل 
أبرز الحالات  ISA 240وقد أعطى معيار التدقيق الدولي رقم  المبررات، الفرص، الدوافع)الحوافز(، هذه العوامل إلى:

إلا أنها لا تعتبر كل الحالات ذلك أن العوامل تتغير من مؤسسة لأخرى  عن هذه العوامل التي تواجه مدقق الحسابات،
 ...الخومحيطها نظرا لتأثرها بظروف مختلفة كحجم المؤسسة وملكيتها

ة وجود أشار إلى ضرور الذي  1953سنة  Cressyتطرق لنظرية مثلث الغش كان الكاتب كرايسي من أول إن 
حافزا لارتكا  له أن يكون لدى الفاعل دافع يقدم  في التقارير المالية المضللة وهي: ثلاثة شروط ليتحقق الغش

 2كون قادرا على تبرير فعلهأن من يقوم بالتحريف ي قيام بذلك،ووأن تكون لديه الفرصة لل التحريف،
العاملين هاا وهي شروط أو ظروف إذا توفرت في مؤسسة ما تعني إمكانية قيام الإدارة أو  الدوافع )الحوافز(: -1

 3مثل:بتحريفات تؤدي إلى إصدار تقارير مالية مضللة 
مثل دخول منافسين  ستقرار المالي للمؤسسة أو أرباحها،ادية أو صناعية تشكل خطرا على الإوجود ظروف اقتص -

 الطلب عليها؛ الي تقادم منتجاتها ما يؤدي إلى انخفاضبالتورات التكنولوجية و مسايرتها للتطعدم  جدد لها،
 توقعات أطراف خارجية لتحقيق أرباح مستهدفة من طرفهم؛لى إدارة المؤسسة لتحقيق رغبات و وجود ضغوطات ع -
خاصة مع البنوك  بذلك، عداد تقرير مالي مضلل نظرا لحاجة المؤسسة لسيولة ووضعيتها المالية الحالية لا تسمح لهاإ -

 والمؤسسات المالية؛
 وجود مصالح جوهرية شخصية لطرف معين في إدارة المؤسسة. -
 

                                                           
1 Wilks, J. T., and Zimbelman, M. F., (2004) "Decomposition of Fraud-Risk Assessments and Auditors' 

Sensitivity to Fraud Cues", Contemporary Accounting Research, Vol. 21, No.3, p.725. 
2 Cressy, D,R, ,)1953(  ”Other people’s money, Study in the social psychology of embezzlement”, Glencoe IL 

Free Press,as cited by skousen cj,p2 
  227ابق،ص عبد الوهاب نصر علي،مرجع س  3
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 مثل ،ةمضلل ةرير مالياوهي الظروف التي تسمح للإدارة أو العاملين هاا بالقيام بتحريفات وإصدار تق :الفرص -2
 1نوجزها فيما يلي:الرقابة الداخلية بالمؤسسة. و ام نعدام الرقابة من طرف مجلس الإدارة أو وجود ضعف في نظإ

 عدم وجود متابعة من مجلس الإدارة نتيجة لسيطرة شخص واحد أو مجموعة من الأشخاص على تسيير المؤسسة؛ -
ات نتيجة لذلك فالمهام والمسؤوليو  وإن وجد فيكون إما معقدا أو غير فعال، غيا  الهيكل التنظيمي في المؤسسة، -

 مكانية سيطرة أي طرف على إدارة المؤسسة؛اضحة بالتالي وجود إتكون غير و 
مكانية تجاوز هذا اليب رقابية واضحة مما يؤدي إلى إوعدم تحديد أس ضعف في نظام الرقابة الداخلية بالمؤسسة، -

 شخاص.سهولة من طرف مجموعة معينة من الأالنظام ب
 هذا الفعل لتبرير قيامهم بالتحريفات. ها مرتكبوالتي يقدموهي الحجج  :التحريفات الناتجة عن الغشمبررات  -3

التقرير عوامل مخاطر  عوامل مخاطر التحريفات الناتجة عن الغش إلى: ISA 240وقد قسم معيار التدقيق الدولي رقم 
 الأصول. استخداموعوامل مخاطر التحريفات الناتجة عن سوء  المالي الاحتيالي
 الفرص والمبررات كما يلي: وهي الأخرى تقسم إلى الدوافع، :حتياليلامالي االتقرير العوامل مخاطر  الفرع الأول:

  2:حتياليلامالي االتقرير الدوافع مخاطر  -1
 :مثل ؤسسةناعية أو ظروف التشغيل في المص قتصادية أواظروف ب المؤسسة ربحيةالمالي أو  الاستقرارتهديد  1-1
 المنافسة لها مما يؤدي إلى تراجع نسب أرباح المؤسسة؛وجود عدد كبير من المؤسسات  -
 عدم مسايرة المؤسسة للتطورات التكنولوجية مما يهدد حصتها السوقية؛ -
 حالات الفشل والإفلاس في مؤسسات القطاع الذي تنشط؛ زبائن وارتفاعة في طلب الكبير   انخفاضاتإ -
  ؛ى توليد تدفقات نقديةعل قدرتهاعدم و متكررة من العمليات  تحقيق المؤسسة لخسائر -
 ؛ية الشركات الأخرى في نفس القطاعمقارنتها مع نمو أو ربح تنمو سريع أو ربحية غير عادية خاصة إذا ما تم -
 متطلبات محاسبية أو قانونية أو تنظيمية جديدة. -
 ة لما يلي:وجود ضغوط مفرطة على الإدارة لتلبية متطلبات أو توقعات الأطراف الأخرى نتيج 1-2
 الأرباح لأطراف خارجية خاصة محللي الأسواق المالية والمساهمين؛ توقعاتمسايرة  -
 من الديون؛ على تمويل إضافي الحاجة إلى الحصول -

                                                           
ص مرجع سابق، ،"،الجزء الرابعموسوعة المراجعة الخارجية  الحديثة وفقا لمعايير المراجعة العربية و الدولية و الامريكية عبد الوهاب نصر علي،1 

239  
2 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers" (2009),op 

cit, annexe 01 ,disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-

240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant, consulté le:03/05/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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 احتمال تحقيق نتائج مالية ضعيفة بالنسبة لصفقات تنتظرها المؤسسة. -
 تهديد في الوضعية المالية لإدارة المؤسسة من طرف:  وجود 1-3
 ككبار المساهمين الحاليين الذين لا ينشطون في إدارة المؤسسة؛  أصحا  المصالح المالية الكبرى في المؤسسة: -
 خسائر معينة لطرف خارجي؛كتسبب المؤسسة في   وجود تعويضات كبيرة المؤسسة ملزمة بأدائها لأطراف خارجية: -
 نات شخصية لديون المؤسسة.ضما -
اف المالية التي حددها المكلفون لتلبية الأهد بقسم المحاسبة والمالية أو الموظفين على الإدارة اتضغوطوجود  1-4

 .بالرقابة
 :التقرير المالي الاحتياليفرص ارتكاب  -2

شارة لمدقق الحسابات على احتمال أهم الفرص التي تعطي إ 240ISAكذلك فقد لخص معيار التدقيق الدولي رقم 
 1وأهمها التحريفات الناتجة عن الغشوجود 

ة المالي هاتقارير للمشاركة في  ة لأطراف خارجيةالفرص نحتما أو عملياته الذي تنشط فيه المؤسسة طبيعة القطاع 2-1
 لتي يمكن أن تنشأ مما يلي :ا

 للمؤسسة؛ سير العمل العادي لها علاقة مع أطراف ليستمع معاملات هامة  -
 زبائندين أو الر و الأحكام أو الشروط على المفرض يمنحها  الفرصة ل الذي تنشط فيه قطاعالعلى  المؤسسة سيطرة -

 ؛معاملات غير مناسبة أو غير عاديةمما قد ينجم عنه 
تقديرات شخصية أو شكوكا من تم تقييمها على أساس  هامة أصول أو التزامات أو إيرادات أو مصروفاتوجود  -

 لأشخاص معينين في المؤسسة؛ الصعب تدعيمها
 الدورة المحاسبية؛ خاصة تلك القريبة من نهاية ،عقدةالمغير عادية أو وجود بعض العمليات ال -
 ؛ا مبرر واضحلهبعض العمليات التي تقوم هاا المؤسسة والتي ليس في  وسطاءلل اللجوء -
 .  المؤسسة ليس لها مبرر لفروعحسابات مصرفية أو عمليات وجود  -
 رقابة غير فعالة من طرف إدارة المؤسسة تمنح فرص لـــ:  2-2
 ؛سيطرة شخص واحد أو مجموعة صغيرة على الإدارة -
 إشراف غير فعال من قبل المكلفين بالرقابة على عملية إعداد التقارير المالية والرقابة الداخلية. -

                                                           
1 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers"(,2009),op cit 

,annexe 01 ,disponible sur le site :https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-

responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant consulte le:03/05/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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 من خلال ما يلي: ذلك يظهرو  تنظيمي معقد أو غير مستقر،جود هيكل و  2-3
 يتولون التسيير والرقابة في المؤسسة؛ الأفراد الذينصعوبة في تحديد  -
مما يؤدي إلى تداخل في  لا يحدد بشكل واضح مهام ومسؤولية كل شخص في المؤسسة،هيكل تنظيمي معقد  -

 المسؤوليات؛
 الأطراف المكلفين بالرقابة أو ؤسسةإدارة المفي التغيير الدائم  -
 نتيجة لما يلي:  عدم وجود نظام رقابة داخلية أو يعتبر نظام ضعيف 2-4
 جراءات الرقابة الحالية؛عدم كفاية إ -
 المحاسبة أو التدقيق فيأكفاء غير التغيير المستمر لموظفي قسم المحاسبة والتدقيق الداخلي أو توظيف موظفين  -

 ؛الداخلي
 .معلومات غير فعالة تقدممة محاسبة أنظوجود  -

 1 أهمها :التقرير المالي الاحتياليمبررات  -3
 المالية بالمؤسسة؛المالية تضع السياسات المحاسبية و وجود أطراف من خارج الإدارة  -
 تعرف المؤسسة بانتهاكها لمختلف القوانين واللوائح عبر تاريخها؛ -
 الإدارة في تصحيح نواحي الضعف في نظام الرقابة الداخلية الخاص هاا؛ فشل -
 خلاقية من إدارتها؛معاييرها الأ عدم وجود فرض لقيم المؤسسة أو -
 ف خارج المؤسسة وإن كانت غير حقيقية؛اطر أتعود المؤسسة على تحقيق توقعات وتقديرات  -
 وجود نزاع بين المساهمين في المؤسسة؛ -
 2بة؛الضريبتتعلق المحققة من طرف المؤسسة رباح للأ الإدارة تخفيض -
 تداخل العمليات الشخصية لملاك المؤسسة مع عملياتها؛ -
 الإدارة والمدقق الحالي أو السابق كما يظهر مما يلي:توتر العلاقة بين  -
 ؛أو إعداد التقارير أو التدقيق نزاعات متكررة مع المدقق الحالي أو السابق بشأن أمور المحاسبة وجود -
ل التدقيق أو إصدار تقرير الوقت فيما يتعلق بإكماب هديقيتمثل وجود صعوبات من طرف إدارة المؤسسة نحو  -

 ؛المدقق

                                                           
  169( ص 2009دار صفاء للنشر والتوزيع،عمان،الطبعة الاولى،)المدخل إلى التدقيق و الـتأكيد الحديث"،أحمد حلمي جمعة،" 1

2 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers",(2009),op 

cit, annexe 01 ,disponible sur le site :https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-

240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant ,consulté le:03/05/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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 أو اختياراته.لتأثير على نطاق عمل المدقق امحاولات خاصة  سيطرة عند التعامل مع المدقق،المة دار الإسلوك  انتهاج -
كذلك تصنف عوامل مخاطر التحريفات الناتجة عن سوء الأصول: استخدامعوامل مخاطر سوء  الفرع الثاني:

 الفرص والمبررات استخدام الأصول إلى الدوافع،
 1:الأصول استخدامسوء دوافع  -1
بقية النقدية أو المخزونات أو الأموال المالية الشخصية لأحد الموظفين الذين بإمكانهم الوصول إلى  لتزاماتالا -

 ؛الأصول التي هي عرضة للسرقة أو الاختلاس
أو الأصول الأخرى  يةالنقدالأموال والموظفين الذين لهم إمكانية الوصول إلى  ؤسسةالعلاقات العدائية بين الم -

 العلاقات العدائية من خلال: هذه قد تحدثو  المعرضة للسرقة،
 ؛ي أو متوقع للموظفين في المستقبلتسريح فعل -
 ؛وظفينالمتعويضات ات حديثة أو متوقعة لتغيير  -
 .غير المتفقة مع توقعات الموظفين الترقيات والتعويضات والمكافآت الأخرى -
 :الأصولاستخدام  سوءفرص ارتكاب  -2

ومن بين هذه الظروف  مكانية تعرض الأصول للسرقة والاختلاسات،وجود بعض الظروف أو الخصائص من إ قد يزيد
 2:ما يلي

 ؛لصندوقة في انقدية كبير الأموال المبالغ وجود  -
 ؛ية أو عليها طلب كبيرمخزون صغيرة الحجم أو ذات  قيمة عال وجود عناصر -
 ؛داتأصول سهلة التحويل مثل السنوجود  -
 أصول ثابتة صغيرة الحجم أو لم تتحدد ملكيتها.وجود  -

 ويظهر ذلك في: الأصول لسوء الاستخدام،مكانية تعرض نظام الرقابة الداخلية يزيد من إ كما أن ضعف
 ؛المستقلة الاختباراتللواجبات أو  غير كافالفصل ال -
 والتنقلات؛ السفر كمصاريف  الإدارة العليا اريفلى مصإشراف غير كاف ع -
 ؛ولين عن الأصولؤ ى الموظفين المسللإدارة عل يةغير كافرقابة  -

                                                           
1 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers",(2009),op 

cit, annexe 01 ,disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-

240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant consulté le:03/05/2016 
2 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers",(2009),op 

cit, annexe 01 ,disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-

240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant consulté le:03/05/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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 بالأصول؛ والدفاتر المتعلقةناسب للسجلات حفظ غير م -
 ؛أو المخزون أو الأصول الثابتة اتستثمار الاأو  يةلنقدللأموال اوسائل حماية غير كافية  -
 ؛دم وجود إجراءات مطبقة كاملة وفي حينها للأصولع -
 عمليات التي تقوم هاا المؤسسة؛توثيق مناسب وفي حينه لل تسجيل عدم وجود -
 ؛ة رئيسيةييقومون بأداء مهام رقاب عدم وجود إجازات إجبارية للموظفين الذين -
 .الاختلاس رتكا امن قبل الإدارة لتقنية المعلومات مما يتيح لموظفي تقنية المعلومات  فهم غير كاف -
يقدم مرتكب التحريف عدة مبررات لتبرير  :الأصولاستخدام مبررات ارتكاب التحريفات الناتجة عن سوء  -3

 1فعله من بينها:
 ؛المخاطر المتعلقة باختلاس الأصولاجة إلى متابعة أو تقليل الح عتبارالإ عدم الأخذ بعين -
نقاط بتجاوز أساليب الرقابة الحالية أو بعدم إصلاح  ا يسمحمم للأصوللرقابة الداخلية بنظام ا هتمامالإعدم  -

 ؛الرقابة الداخلية المعروفةنظام  ضعف
 ؛أو طريقة معاملتها للموظفين ؤسسةسلوك يدل على عدم الرضا عن الم -
 ؛الأصول تغيرات في السلوك أو نمط الحياة قد تدل على  أنه تم اختلاس -
 التسامح بشأن السرقات الصغيرة. -

 و تمثل نظرية مثلث الغش في الشكل التالي:
 (: مثلث نظرية الغش3-2شكل رقم )

 
 

 

 الفرص المبررات 

 triangle-www.acfe.com/fraud                  16/03/2016عليه :تاريخ الاطلاع المصدر
 

                                                           
1 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers",(2009),op 

cit, annexe 01 ,disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-

240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant consulté le:03/05/2016 

 الدوافع

 

http://www.acfe.com/fraud-triangle
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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 الفرع الثالث:تطور مثلث الغش
ما يعرف بمعين    وظهر ضافة مؤشرات جديدة،التوسيع في عوامل الغش من خلال إ بعد نظرية مثلث الغش تم

 ليه في هذا الفرع.وهو ما نتطرق إ وميزان الغش، والغش المخمس، الغش،
الدوافع افظة على عناصر مثلث الغش وهي حيث تم المح لمثلث الغش، ايعتبر معين الغش تطوير  معين الغش: -1

والمبررات والفرص وإضافة عنصر القدرة والتي تعني أن الصفات والقدرات الشخصية للفرد تلعب دورا رئيسيا في 
 ارتكا  الغش. 

 1ويتكون عنصر القدرة من الصفات التالية:
 أو وظيفته فيها والتي قد تساعده على استغلال فرصة الغش دون الموظفين الآخرين؛ موضع الشخص في المؤسسة: -
 وجه الضعف في نظام الرقابة الداخلية للمؤسسة؛ص مرتكب الغش مما يمكنه من فهم وإستغلال أذكاء الشخ -
 تمتع هاا مرتكب الغش في عدم اكتشاف الغش؛الثقة الكبيرة التي ي -
 قناع الآخرين بسهولة؛ة إمكانيع التي يتمتع هاا مما ي سهل عليه إقنا قدرة الإ -
 قدرة التعامل الجيد مع الضغوط. -

 وتتلخص عناصر القدرة في الشكل الموالي:
 (:عناصر قدرة مرتكب الغش4-2شكل رقم:)

  الوضعية/الوظيفة                                                    
 العقل قدرة التعامل                                 

 مع الضغوط    
 

 الثقة في عدم اكتشافه الكذ  الفعال                             
 قدرة الاقناع                                                      

 43المصدر:سوياد أمينة،مرجع سابق،ص 
حيث حافظ على نفس  الغش إلى خماسي الغش من طرف "جوناثان ماركس"، مثلثتم تطوير  خماسي الغش:-2

 حيث يقصد هاذين العنصرين ما يلي: ،2ضافة عنصري الغرور أو التكبر والكفاءةمع إ المثلث عناصر

                                                           
 43سوياد أمينة،مرجع سابق،ص 1 
 45المرجع نفسه،ص  2

 القدرة
 



افهااكتشالتحريفات الناتجة عن الغش ومسؤولية المدقق عن تقييم :انيالفصل الث  
 

72 
 

فهو يعتقد بأنه غير معني  والطمع الذي يتحلى به مرتكب الغش، هو موقف التفوق والاستحقاق التكبر أو الغرور:-
 وإجراءات المؤسسة وأنها لا تنطبق عليه؛بسياسات 

خفاء متطورة وقدرته ووضع إستراتيجية إ الغش على تجاوز نظام الرقابة الداخلية،قدرة مرتكب يقصد هاا  الكفاءة:-
 على السيطرة على الوضع.

 عطى خماسي الغش بالشكل التالي:وي  
 خماسي الغشعناصر  (:5-2شكل رقم )

 
                                           

                                                   التكبر والغرور
 الكفاءة                             

 
                                        بريراتالم

 الفرص 
 

 
  الدوافع

 المصدر:
Crowe Horwath ,” Playing Offense in a High-risk Environment ‘’, Fraud Risk Management 

White Paper,p3,disponible sur le site: www.crowehorwath.com  

 

ع وجود الضغوط فإن توفر الفرص م والتبريرات التي سبق تناولها في مثلث الغش،الضغوط  ضافة إلى كل من الفرص،إ
التكبر الذي يكون في شخصه تمثل عاملا مهما لارتكا  الغش إضافة إلى إمكانية تبرير مرتكب الغش أفعاله و 

 الغش في المؤسسة. كلها عوامل لارتكا   وكفاءته في تسيير الوضع الذي يكون فيه،
مثلث الغش ذلك أن المؤسسة لا  ش من طرف عدد من الباحثين الذين انتقدواميزان الغ تم اقتراح :ميزان الغش -3

وتم إضافة عنصر  ولا في المبررات التي يقدمها هذا الأخير، يمكنها التحكم في دوافع كل شخص لارتكا  الغش،
 المبررات وفق الشكل التالي: النزاهة الشخصية مع استبعاد

 

http://www.crowehorwath.com/
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 ميزان الغش(:6-2شكل رقم:)
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 47سوياد أمينة،مرجع سابق،ص المصدر:
 الفرص والنزاهة الدوافع، نلاحظ من خلال الشكل أعلاه أن درجة مخاطر الغش تتحدد بثلاثة عوامل هي كل من: 

حيث يقصد هاذه الأخيرة رمز السلوك الأخلاقي الذي يتبناه القائم بعملية الغش ويمكن ملاحظة هذا  الشخصية،
العنصر من خلال قرارات هذا الشخص عبر الزمن ذلك أن المعايير الأخلاقية والمعنوية تؤثر على قرارات الفرد 

الغش  درجة النزاهة منخفضة فإن احتمال ارتكا و  فعلى سبيل المثال إذا كانت الدوافع والفرص مرتفعة ،وأحكامه
 يزيد والعكس صحيح.

 التحريفات الناتجة عن الغشخطوات تقييم  :لثالثالمبحث ا
فعليه أن يكون لديه  قبل البدء في عملية التقييم وتطبيق خطواتها وتحديد هذه الأخيرة من طرف مدقق الحسابات،

مثلما ينص عليه معيار  الخاص هاامعرفة وفهم جيد للمؤسسة محل التقييم ومحيطها بالإضافة إلى نظام الرقابة الداخلية 
جراءات الواردة في ذات المعيار للتعرف على مخاطر التحريفات وكذلك تطبيق الإ ، 315ISAالتدقيق الدولي رقم 

المحتمل أن تواجه التي من  التحريفات الناتجة عن الغشن فريق التدقيق وتحديد مخاطر تكويفيبدأ ب الناتجة عن الغش،
تبدأ مرحلة تقييم هذه المخاطر هادف وضع إجراءات مرحلة التخطيط لعملية التدقيق وتصميم ثم  الفريق في عمله،

في عدة خطوات تبدأ من مناقشة الفريق  التحريفات الناتجة عن الغشوتتم مرحلة تقييم مخاطر  خطة فعالة لذلك،

 دوافع منخفضة                                                          دوافع مرتفعة 

 فرص ضعيفة                                                              فرص كبيرة 

 منخفضةنزاهة شخصية                                           مرتفعةنزاهة شخصية 

 ميزان الغش

احتمال مخاطر الغش 
 منخفض

 

احتمال مخاطر الغش 
 مرتفع
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التقييم بلاغ الأطراف المعنية بنتائج ومات حولها إلى غاية الوصول إلى إوجود هذه المخاطر وجمع المعل حتماللا
 .التحريفات الناتجة عن الغشنتطرق في هذا المبحث لكل خطوة من خطوات تقييم و  وتوثيقها،

 وجمع المعلومات اللازمة حولها لتحريفات الناتجة عن الغشلمناقشة فريق التدقيق  المطلب الأول:
فريق التدقيق ومناقشة  فتبدأ باجتماع الناتجة عن الغشالتحريفات تعتبر هذه الخطوة هي الأولى في خطوات تقييم 

الناتجة التحريفات لجمع المعلومات اللازمة حول  في المؤسسة ثم الانتقال التحريفات الناتجة عن الغشاحتمال وجود 
 فيها. عن الغش

 لتحريفات الناتجة عن الغشلمناقشة فريق التدقيق  الفرع الأول:
في  التحريفات الناتجة عن الغشفريق التدقيق يقوم بمناقشة احتمال وجود مخاطر  وفقا لمعايير التدقيق الحديثة فإن

المؤسسة محل التدقيق قبل القيام بأي عمل آخر وذلك نظرا لأهمية هذه المرحلة في تحديد باقي المراحل لتقييم مخاطر 
 هذه المرحلة كل من: الاعتبار وتأخذ بعين التخطيط السليم لعملية التدقيق، اومنه ،التحريفات الناتجة عن الغش

الناتجة عن التحريفات ء فريق التدقيق الواحد لمناقشة احتمال وجود وهي جلسات تتم بين أعضا العصف الذهني: -
تختلف عن البقية فرد يتمتع برأي ووجهة نظر معينة باعتبار أن فريق التدقيق مكون من عدد من الأفراد وكل  الغش

ات وأحكام قرار  ي يدفع كل عضو فيها ما يؤدي إلى اتخاذالحافز الذ وذلك يعود لاختلاف معارف كل فرد واختلاف
وهذه الجلسات لا تتم فقط في مرحلة التخطيط لعملية التدقيق  ،1تكون أكثر تماسكا ودقة لأنها نتاج تفكير جماعي

 وإنما تتم أيضا في باقي المراحل كلما رأى مدقق الحسابات ضرورة لذلك.
أعضاء  احتكاكوهو ستراتيجية الأول ذو طبيعة إ ،ى لتحقيق هدفين أساسيينإن عقد جلسات العصف الذهني تسع

الفريق المبتدئين بالأعضاء المحنكين والذين لهم تجار  وخبرات سابقة بالتالي تحصيل وفهم جيد للمعلومات المتوفرة 
فيتمثل أما الهدف الثاني  ،اه منهوما يمكن اخفاؤ  في المؤسسة التحريفات الناتجة عن الغشلديهم حول كيفية ارتكا  

ناسب لدى أعضاء الفريق لأداء عملية التدقيق وتكريس مبدأ أن يتم العصف الذهني بعقل متسائل خلق الفكر المفي 
 2ومتشكك دائما.

 لعصف الذهني إلا أنه يعا  عليها إمكانية تأثرها بقدرات واعتقاداتعلى الرغم من المنفعة التي تعطيها جلسات او 
 لا تعكس الرأي الجماعي للفريق ككل.بالتالي فإنها قد و المدقق المسؤول عن عملية التدقيق 

                                                           
1 Tina daly Carpenter "Partner Influence, Team Brainstorming, and Fraud Risk Assessment: some 

Implications of SAS No. 99",The Graduate School, The Florida State University,(2004), p. 10. 

  2طارق عبد العال حماد،"موسوعة معايير المراجعة،شرح معايير المراجعة الدولية والأمريكية والعربية"،مرجع سابق،ص 564



افهااكتشالتحريفات الناتجة عن الغش ومسؤولية المدقق عن تقييم :انيالفصل الث  
 

75 
 

بممارسة الشك  نفريق الواحد بذهن متسائل ويلتزمو كما يجب أن تتم مرحلة المناقشات بين أفراد ال  الشك المهني: -
المهني وذلك بأن لا يعتمد المدقق بصفة مطلقة على التأكيدات والأدلة المقدمة من طرف المؤسسة حتى وإن كانت 

فيجب عليه أن يحتفظ دائما بالشك المهني وأن يقوم  ،سة وتاريخها الخالي من التحريفاتبإدارة المؤسلديه معرفة مسبقة 
 ثبات فيها.ط لعملية التدقيق وتقييم أدلة الإبعملية التدقيق بفكر متشكك ومنتقد خاصة في مرحلة التخطي

 الغشالتحريفات الناتجة عن مخاطر جمع المعلومات اللازمة حول  الفرع الثاني:
تبدأ مرحلة جمع المعلومات المختلفة حول المؤسسة محل  التحريفات الناتجة عن الغشمن مناقشات مخاطر  نتهاءالابعد 

حتى يتمكن الفريق من تمييز   315ISAللتعرف عليهما مثلما ينص عليه المعيار  التدقيق ومحيطها الذي تنشط فيه
وجد العديد من الوسائل ولجمع هذه المعلومات ي الموجودة فعلا، التحريفات الناتجة عن الغشوتحديد عوامل مخاطر 

 1ونذكر من بينها:التي يستعملها مدقق الحسابات لذلك 
من إدارة المؤسسة ولجنة التدقيق والتدقيق الداخلي ومختلف الأطراف ذات العلاقة بالمؤسسة ليتمكن  الاستعلام -1

الاستعلامات ومن أمثلة  ،التحريفات الناتجة عن الغشمن الحصول على أية معلومة قد تساعده في اكتشاف وجود 
وهل هي على دراية  لناتجة عن الغشالتحريفات امعرفة حول وجود  إذا كان لدى المؤسسة التي تكون للإدارة:

 2يلي: على فهم ما من خلال هذه الاستعلامات وعموما يجب أن يتحصل المدقق ،أو لا بمخاطرها
عداد بما في ذلك فهم طرق إ عوامل القطاع الذي تنشط فيه والعوامل التنظيمية وغيرها من العوامل الخارجية، -

 التقارير المالية المطبقة؛
 المؤسسة من خلال فهم:فهم طبيعة  -
 نشاطاتها؛ -
 داري لها؛ملكية المؤسسة والهيكل الإ -
 أنواع الاستثمارات المخططة والمحققة من طرف المؤسسة؛- 

 التنظيم الداخلي للمؤسسة وطرق التمويل فيها. -
في  وجدتتوقع أن ت بات والمعلومات التيوأرصدة الحسا فهم أنواع العمليات،والحصول على فهم لهذه العوامل يمكن من 

 ؛التقارير المالية

                                                           
1SAS99: ’’Consideration of Fraud in a Financial Statement Audit”, disponible sur le site : 

http://www.aicpa.org/_catalogs/masterpage/Search.aspx?S=sas+99,op cit, consulté le:18/05/2016 
2 ISA 315:” Compréhension de l’entité et de son environnement aux fins de l’identification et de l’évaluation 

des risques d’anomalies significatives’’,para 11,(2012),disponible sur le site :  https://www.ifac.org/publications-

resources/norme-internationale-d-audit-isa-315-r-vis-e-compr-hension-de-l-entit-et-de,consulte le 30/07/2016 

http://www.aicpa.org/_catalogs/masterpage/Search.aspx?S=sas+99
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 سبا  التي أدت إلى تغيير طريقة معينة،بما في ذلك الأ الطرق المحاسبية المطبقة من طرف المؤسسة، فهم اختيار -
تتماشى مع السياسات وإذا كانت  فالمدقق في هذه الحالة يقوم بتقييم مدى مناسبة هذه الطرق لعمليات المؤسسة

 ؛المؤسسة فيه طالذي تنشعداد التقارير المالية المطبقة بمراعاة القطاع إالمحاسبية وأ طر 
ومخاطر الأعمال التجارية ذات الصلة التي قد تؤدي إلى الأخطاء المادية في البيانات أهداف واستراتيجيات المؤسسة -

 المالية؛
 قياس وتحليل الأداء المالي للمؤسسة محل التدقيق.-

 يجب على مدقق الحسابات أن يكون لديه فهم جيد لنظام الرقابة الداخلية في المؤسسة ومحيطه. كذلك
 1جراءات فيما يلي:وتتمثل هذه الإ جراءات التحليلية التي يتم أداؤها في مرحلة التخطيط:الاعتماد على نتائج الإ -2
 يحدد ما إذا كان للمؤسسة عمليات واضحة فيما يتعلق بــــ: -
 بالنظر لأهداف التقارير المالية؛تحديد المخاطر  -
 تقدير أهمية المخاطر؛ -
 وقوعها؛ تقييم احتمال -
 .لهذه المخاطر الاستجابةمن  اتخاذهيقرر ما يجب  -

يجب على المدقق  عندما تقوم المؤسسة بإنشاء مثل هذه العمليات وتسمى عمليات تقييم المخاطر من طرف المؤسسة،
تقم الإدارة لم وجد أن فإذا قام المدقق بتحديد مخاطر الغش و  لهذه العمليات ونتائجها، جيد فهمأن يتحصل على 

 ،يتم الكشف عنه بواسطة عمليات تقييم المخاطر من طرف المؤسسة نأ ذلك أن هذا الخطر من المفروضبتحديدها 
مدى مناسبة العمليات للتطبيق مع بداية بتحديد  فهنا يبحث المدقق في أسبا  عدم تحديد المؤسسة لهذا الخطر،

في إجراءات نظام الرقابة الداخلية الخاصة بعمليات تقييم  فعاليةنظر في حالة وجود نقص وعدم ثم ال حالة المؤسسة،
فالمدقق  بعمليات خاصة هاا، ستعانتالمؤسسة لم تنشأ هذه العمليات وا أما في حالة أن ،المخاطر من طرف المؤسسة

 عتبارالتي أخذتها هذه الأخيرة بعين الادارة للتعرف على المخاطر وم بعقد جلسات مناقشة مع الإلة يقفي هذه الحا
وهنا يقدر المدقق إذا كان غيا   لهذه المخاطر، ستجابةللا ذتتقارير المالية والإجراءات التي اتخبالنظر لأهداف ال

يرة من طرف المؤسسة أو أن ذلك يرجع إلى نقص خخاطر تساهم في عدم اكتشاف هذه الأوثقة لتقييم المالمعمليات ال
 فعالية نظام الرقابة الداخلية بالمؤسسة.

                                                           
1 ISA 315: ” Compréhension de l’entité et de son environnement aux fins de l’identification et de l’évaluation 

des risques d’anomalies significatives’’,para 15-19,(2012),op cit ,disponible sur le site :  

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-315-r-vis-e-compr-hension-de-l-entit-

et-de,consulte le 30/07/2016 
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 الصلة ذات التجارية العمليات ذلك في بما المعلومات لنظام على المدقق أن يحصل على فهم كاف كذلك يجب  -
 وخاصة: الصلة، ذات المالية المعلومات على ليتمكن من الحصول

 تم عقدها في إطار نشاطات المؤسسة ذات الأهمية في التقارير المالية؛ فئات العمليات التي -
 إلى والترحيل اللازمة، البيانات المالية والقيام بالتصحيحات ومعالجة وتسجيل جراءات المتبعة فيما يخص تشغيلالإ -

إذا كان يتم مسك المحاسبة في النظام الآلي أو  سواء المالية، التقارير في العمليات هذه عن والإفصاح الأستاذ دفتر
 اليدوي التقليدي؛

ت الخاصة التي تسجل فيها  والحسابا التأكد من وجود السجلات المحاسبية والمعلومات التي تثبت عمليات المؤسسة، -
أن تتضمن طرق  كما يجب  ،والإفصاح عالجةالمو  تسجيلالو  تشغيللواستخدامها بالنسبة ل المالية التقارير كل عمليات

 إلكترونية؛ أو يدوية وثائقكانت سواء    الأستاذ دفتر إلى تصحيح الأخطاء وطرق ترحيلها
 طرق تسجيل الأحداث والظروف وغيرها من العمليات المهمة في التقارير المالية؛ -
 والتفسيرات المطلوبة؛ عداد التقارير المالية بما في ذلك التقديرات المحاسبيةإالمعلومات المالية المستخدمة في  -
 عادية.الغير المتكررة و غير في ذلك قيود التصحيحات والقيود بما  جراءات الرقابة حول التسجيل في دفتر اليومية،إ -
علومات الخاصة بالأدوار المدقق للحصول على فهم عن كيفية إيصال المؤسسة للمكذلك يجب أن يسعى -

وملاك  بين الإدارة تصالاتالمعلومات المالية بما في ذلك الاوالعناصر المهمة المتعلقة بوالمسؤوليات لإعداد التقارير المالية 
 طراف الخارجية.المؤسسة والاتصالات مع الأ

توقعة ومدى تأثيرها المعادية وغير اللعمليات غير اوجود نتائج لتحديد كل هذه الإجراءات يقوم هاا مدقق الحسابات 
 في المؤسسة؛ عن الغشالتحريفات الناتجة على وجود 

 المتوقعة والتأكد من أن هذه المؤسسة للتعرف على العلاقات الغير عادية والغير فيتحليلية الجراءات تحديد أداء الإ-
 .جراءات تمت في مرحلة التخطيط للتدقيقالإ
والفرص المتاحة  هاامن الظروف التي تشير لارتكا التحريفات الناتجة عن الغشعوامل مخاطر  الأخذ بعين الاعتبار -3

 لتنفيذها والمبررات المنطقية المقدمة لتبريرها؛
التحريفات الناتجة عن معلومات أخرى قد تساعد مدقق الحسابات في التعرف على مخاطر  الأخذ بعين الاعتبار -4

 ومن بين هذه المعلومات نذكر ما يلي: في المؤسسة، الغش
 ؛تدقيقال محل ؤسسةالم فيها تنشط ئة التيبيال تحليل -
 ؛ؤسسةللم الداخلية الرقابةنظام  تقييم -
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 .ابقيننتائج التدقيق لمدققي الحسابات الس -
فريق  اءبالإضافة إلى مصادر المعلومات السابقة فإن بعض الباحثين يرون أن المعلومات التي يتم تبادلها فيما بين أعض

التدقيق في جلسة العصف الذهني بخصوص معرفتهم بالمؤسسة محل التدقيق وبيئتها والقطاع الذي تنشط فيه...الخ 
وذلك من خلال تركيزهم على  التحريفات الناتجة عن الغشمن مصادر جمع المعلومات حول مخاطر  اتمثل مصدر 

 النقاط التالية:
 في المؤسسة؛ التحريفات الناتجة عن الغشفريق التدقيق لوجود  محل اعتقاد -
 ؛التحريفات الناتجة عن الغشدارة في ارتكا  وإخفاء طرق الإ -
 1لتحريفات الناتجة عن الغشدارة لاستجابة المدقق إلى إمكانية ارتكا  الإ -

التحريفات أن نلخص مصادر المعلومات اللازمة التي يتم الحصول عليها من طرف فريق التدقيق حول مخاطر  ويمكن
 في الشكل الموالي: الناتجة عن الغش

 التحريفات الناتجة عن الغش:مصادر المعلومات لتقييم مخاطر (7-2)شكل رقم 

 
 الإسكندريةلدار الجامعية، ا "،وخدمات التأكدمتقدمة في المراجعة  اتدراسأمين السيد أحمد لطفي،":المصدر

 284ص ،(2007)
 
 

                                                           
  1 أمين السيد أحمد لطفي،"دراسات متقدمة في المراجعة وخدمات التأكد"،الدار الجامعية، الاسكندرية،)2007(،ص-ص:285-283

مصادر المعلومات اللازمة حول 
مخاطر تحريفات التقارير المالية 

المضللة

الإستعلام من 
إدارة المؤسسة

الإجراءات 
التحليلية

معلومات 
أخرى

اتصالات فريق 
التدقيق

عوامل مخاطر 
تحريفات 

التقارير المالية 
المضللة



افهااكتشالتحريفات الناتجة عن الغش ومسؤولية المدقق عن تقييم :انيالفصل الث  
 

79 
 

 هذه المخاطروتقييم  التحريفات الناتجة عن الغشمخاطر عوامل  المطلب الثاني:تحديد
وتقييمها لتحديد  التحريفات الناتجة عن الغشيقوم مدقق الحسابات وفريقه في هذه المرحلة بتحديد عوامل مخاطر 

 حجم المخاطر من هذا النوع التي ستقابله في عمله في المؤسسة محل التدقيق.
 التحريفات الناتجة عن الغشمخاطر عوامل تحديد  الفرع الأول:

التحريفات الناتجة مخاطر  عوامل من مناقشات الفريق وجمع مختلف المعلومات اللازمة تأتي مرحلة تحديد نتهاءبعد الا
كما تعتبر   ،التحريفات الناتجة عن الغشوتعد أهم خطوة لأنها تمثل أول خطوة فعلية في مرحلة تقييم مخاطر  غشعن ال

التحريفات الناتجة مرحلة جد مهمة في تخطيط عملية التدقيق ذلك أن تحديد هذه العوامل عادة ما يدل على وجود 
وقد ساعد معيار  ،واختبارات تمكنه من اكتشافهابالتالي يقوم مدقق الحسابات بتصميم خطة تدقيق و  عن الغش

مدققي الحسابات بتقديمهما لمجموعة من  99SASومعيار التدقيق الأمريكي رقمISA 240التدقيق الدولي رقم 
 بية الحالات التي من الممكن أن تواجهتعطي أغلالعوامل التي يعتمدون عليها وإن كانت لا تمثل كل الحالات إلا أنها 

لدوافع من ا ن يأخذ كلاأو  التحريفات الناتجة عن الغشوتساعده في مرحلة تحديد عوامل مخاطر  ابات،مدقق الحس
 .التحريفات الناتجة عن الغشفهي على الأغلب تدله على وجود  والفرص والمبررات بعين الاعتبار

في السابقة الذكر فإن مدقق الحسابات  الناتجة عن الغشالتحريفات بالإضافة إلى الأخذ بعين الاعتبار عوامل مخاطر 
بحسا  واحد أو مجموعة من الحسابات  ةمتعلق التحريفات الناتجة عن الغش تما إذا كان هذه المرحلة ملزم بتحديد

  .ة أو أنه يشمل التقارير المالية ككلفي المؤسس
التحريفات الناتجة عن وعادة كلما كانت العوامل والظروف مشاهدة وواضحة بشكل أفضل كلما كان مستوى مخاطر 

التحريفات الناتجة أن غيا  أحد هذه العوامل يعني عدم وجود مخاطر  أكبر ومدقق الحسابات لا يمكنه افتراض الغش
التحريفات الناتجة عن في هذا المجال لتحديد مخاطر بالتالي فهو ملزم باستخدام حكمه المهني وخبرته و  1عن الغش

 .الغش
 التحريفات الناتجة عن الغشتقييم مخاطر  الفرع الثاني:

يحدد درجة أهمية   وبعد تحديد المخاطر الممكن وجودها ومصادرها في المؤسسة،حلة يقوم مدقق الحسابات في هذه المر 
للمدقق بعمليات المؤسسة التي تحتوي نسب مخاطرة أعلى  كل نوع من المخاطر وذلك من خلال المعرفة السابقة

ثم يقوم المدقق بتقييم هذه المخاطر ودرجة احتمال وقوعها وذلك من خلال تحديد  ،وسهولة ارتكا  التحريفات فيها

                                                           
1 SAS 82,” Consideration of Fraud in a Financial Statement Audit  ” disponible sur le site:www.aicpa.org ,op cit 

,consulte le: 18/05/2016 

http://www.aicpa.org/
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ترتب درجة انتشارها في حسابات معينة في المؤسسة أو في التقارير المالية ككل وذلك من خلال تحديد النتائج التي ست
 ونلخص ذلك في النقاط التالية: ،على هذه المخاطر

 تحديد نوع المخاطر التي من الممكن إيجادها؛-
 تحديد حجم تلك المخاطر وأهميتها؛-
 تقييم احتمال وقوعها؛-
 .1تحديد مدى انتشارها في التقارير المالية للمؤسسة-

والمتعلقة بحجم  القابلة للملاحظة والقياس الغش التحريفات الناتجة عنوتتضمن هذه المرحلة تحديد عوامل مخاطر 
ترتيبها حسب أهميتها وتحديد أنواع الحسابات والعمليات التي من المحتمل أن و التحريفات ونتائجها المحتملة وأيضا 

خفائها وذلك لأن هذه المرحلة تعتمد وبشكل كبير على والتنبؤ بكيفية إ التحريفات الناتجة عن الغشتتعرض لمخاطر 
  2الحكم والتقدير المهني والشخصي لمدقق الحسابات.

تبنى على أحكامه الشخصية والتقديرية حول  التحريفات الناتجة عن الغشوعادة فإن تقييم مدقق الحسابات لمخاطر 
ووصل إلى تحديد ذلك فإن  التحريفات الناتجة عن الغشالمدقق بوجود عوامل  فإذا كان اعتقاد المؤسسة محل التدقيق

وإذا كانت الظروف والعوامل لا تشير إلى ذلك  المصممة لاكتشافه، الاختباراتديره لها يكون كبيرا بالتالي يزيد من تق
مرتبط باعتقاداته  الناتجة عن الغش مخاطر التحريفاتإذا فتقييم مدقق الحسابات لعوامل  فإنه يقوم بتقييم منخفض،
 3مكان.دقيقة قدر الإن تكون هذه الاخيرة حول المؤسسة لذلك يجب أ

 وتقييم أدلة التدقيق التحريفات الناتجة عن الغشلنتائج تقييم مخاطر  ستجابةالا المطلب الثالث:
الذي قام به في  التحريفات الناتجة عن الغشلنتائج تقييم مخاطر  يقوم مدقق الحسابات بتصميم وتطبيق الاستجابات

 عليها. اعتمدمن ثمة تقييم أدلة التدقيق التي و الخطوات السابقة 
 الناتجة عن الغش التحريفاتالاستجابة لنتائج تقييم مخاطر  الفرع الأول:

على ضرورة أن يقوم مدقق الحسابات بتحديد الاستجابات العامة ISA 330ينص معيار التدقيق الدولي رقم 
المزيد من ء وإذا ثبت وجود مخاطر عالية عليه أن يقوم بأدا التي تم تحديدها، التحريفات الناتجة عن الغشلمخاطر 

كما يتفق معه   ،4طبيعتها وتوقيتها ومداها مع المخاطر التي تم تأكيد وجودهافي  إجراءات التدقيق التي يجب أن تتفق
                                                           

 538،مرجع سابق،صموسوعة معايير المراجعة،شرح معايير المراجعة الدولية والأمريكية والعربية"طارق عبد العال حماد،" 1 

 75أكرم محمد أحمد الوشلي،مرجع سابق،ص  2 
3 Pincus, K. V,) 1990),"Auditor Individual Differences and Fairness of Presentation Judgments", Auditing: A 

Journal of Practice and Theory, Vol. 9, No. 3,p160 
4 ISA330:’’Réponses de l’auditeur à l’évaluation des risques’’,para 6,(2009),disponible sur le site : 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-330-r-ponses-de-l-auditeur-l-

valuation-des  consulté le25/05/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-330-r-ponses-de-l-auditeur-l-valuation-des
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-330-r-ponses-de-l-auditeur-l-valuation-des
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-330-r-ponses-de-l-auditeur-l-valuation-des
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أن يقوم مدقق الحسابات بتصميم وتنفيذ  الذي ينص هو الآخر على ضرورة ISA 240معيار التدقيق الدولي رقم 
توقيت وطبيعة  مع الأخذ بعين الاعتبار التي تم تحديدها سابقا الناتجة عن الغشالتحريفات استجابات شاملة لمخاطر 

الشاملة لمخاطر التحريفات الناتجة عن الغش التي تم تحديدها  عموما لتحديد الاستجاباتو  ، 1ومدى هذه المخاطر
 2يجب على مدقق الحسابات القيام بما يلي:

شخاص الذين مع الأخذ بعين الاعتبار معارف ومهارات وقدرات الأ تخصيص أفراد من فريقه ومراقبين لهذه المهمة، -
 ر التحريفات الناتجة عن الغش؛خاطلمستقع عليهم مسؤولية هذه المهمة بالإضافة إلى تقييمهم 

غير التقييمات بوتطبيق السياسات المحاسبية المتبعة من طرف المؤسسة خاصة المتعلقة  ختيارتقييم ما إذا كان ا -
 ضللةعداد التقارير المالية الميمكن أن يكون مؤشرا لإوضوعية التي تعتمد على شخصية المقيم والعمليات المعقدة الم

 ؛الإدارة للتلاعب نيةالناتجة عن 
 التدقيق. إدخال عنصر من عدم القدرة على التنبؤ في تحديد طبيعة وتوقيت ومدى إجراءات -

 ويحدد المدقق الاستجابات التالية:
ل زيادة الشك المهني وتكون لها ء عملية التدقيق من خلاكون لها أثر عام على كيفية أداتحديد استجابات ي -
 أكثر من الإجراءات التي تم التخطيط لها؛ عتباراتا

 استجابة المدقق يجب أن تتضمن طبيعة وتوقيت ومدى إجراءات التدقيق التي سيتم القيام هاا؛ -
تجاوز المحددة التي تتضمن أداء إجراءات تدقيق معينة التي تتضمن  التحريفات الناتجة عن الغشاستجابة لمخاطر  -

 3مع الأخذ بعين الاعتبار الطرق التي لا يمكن التنبؤ هاا لحدوث هذا التجاوز. الداخلية،الإدارة لنظام الرقابة 
 بالطرق التالية: التحريفات الناتجة عن الغشومنه ومما سبق فعلى مدقق الحسابات الاستجابة لمخاطر 

 استجابة لها أثر كلي على كيفية أداء عملية التدقيق بمعنى زيادة في الشكك المهني؛ -
 استجابة للمخاطر المقيمة عند مستوى الإثبات تتضمن طبيعة وتوقيت ومدى إجراءات التدقيق التي سيتم أداؤها. -
من التي تتض الغشاستجابة للمخاطر المحددة التي تتضمن أداء إجراءات تدقيق معينة لتناول مخاطر الأخطاء بسبب  -

 الطرق التي لا يمكن التنبؤ هاا لحدوث هذا التجاوز. إذا أخذنا في الاعتبار ،تجاوز الإدارة لأنظمة الرقابة
                                                           

1 ISA 240:"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers ‘’,para 30

(2009),op cit, disponible sur le site :https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-

240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant consulté le: 20/02/2016 
2 ISA 240:"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers ‘’,para29 

(2009),ibid, disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-

responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant consulté le: 20/02/2016 
3 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers "(2009) ,ibid 

,disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-

responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant consulté le 25/05/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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إلى  التحريفات الناتجة عن الغشجراءات التي يقوم هاا المدقق عند الاستجابة لمخاطر ومما سبق يمكن تقسيم الإ
وإجراءات ثبات مستوى الإعند وإجراءات استجابة  التحريفات الناتجة عن الغشكلية لمخاطر تجابة  جراءات اسإ

 مكانية تجاوز الإدارة لنظام الرقابة الداخلية.إ تجابة لخطراس
التي يكون لها أثر عام على كيفية  وهي الاستجابة :التحريفات الناتجة عن الغشجراءات استجابات كلية لمخاطر إ-1

المدقق عند تحديد و  أكثر كفاءة وزيادة الشك المهني،بأفراد أداء عملية التدقيق مثل زيادة عدد أفراد الفريق 
 عليه أن يأخذ بعين الاعتبار: التحريفات الناتجة عن الغشللاستجابات الكلية لمخاطر 

ويجب أن  :شراف أكثر دقةيف أفراد يتمتعون بخبرة أكثر مع إطرق تعيين الموظفين والإشراف عليهم من خلال تكل -
عملية التقييم مع التقييم الذي يضعه مدقق تتناسب معرفة ومهارة وقدرات الأفراد الذين ت وكل لهم مسؤوليات هامة في 

 الحسابات؛
دارة وتطبيقها بحيث يقوم بتقييم اختيار الإ التي تستخدمها المؤسسة بحذر شديد:النظر في السياسات المحاسبية  -

 حكام الشخصية؛ير الموضوعية والتي تعتمد على الأغخاصة تلك المتعلقة بالتقييمات  للسياسات المحاسبية الهامة،
أن يقوم المدقق بتغيير العينة وإجراءات التدقيق بحيث لا يمكن للمؤسسة محل التدقيق التنبؤ قد تكون هناك حاجة  -

فالطبيعة يركز عليها من خلال قدرته على  ،الجديدة بعمل المدقق في اختيار طبيعة وتوقيت ومدى إجراءات التدقيق
جراءات محددة بالنسبة استخدام إ وأالحصول على دليل أكثر موثوقية والتوقيت يكون في أو مع قر  نهاية الفترة المالية 

يكون من خلال زيادة أحجام العينات وزيادة التفصيل في الذي وأخيرا المدى  للصفقات خلال الدورة المالية،
 .1المستخدمةالاجراءات 

ات الناتجة عن الغش عند مستوى تتمثل الاستجابة لمخاطر التحريف ثبات:إجراءات استجابة عند مستوى الإ -2
 2جراءات التدقيق الموضوعة في مرحلة التخطيط بالطرق التالية:بات في تغيير طبيعة وتوقيت ومدى إثالإ
مة ثبات أكثر ملاءتم أداؤها قصد الحصول على أدلة إقد يلجأ المدقق لتغيير طبيعة إجراءات التدقيق التي سي -

 ضافية؛وموثوقية أو للحصول على معلومات إ
من المفروض أن فقد يقوم المدقق بأداء فحص جوهري في نهاية الدورة وهي  ،جراءات التدقيقالتغيير في توقيت إ -

ولكن يمكن أن يغير في توقيت الفحص إذا  ،أو خلال الدورة تكون أساسا عند بداية مرحلة التخطيط لعملية التدقيق
 رأى ضرورة لذلك؛

                                                           
 540،668حماد،مرجع سابق،ص، ص  عبد العال طارق1
 670المرجع نفسه،ص 2
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لغش كزيادة حجم العينات جراءات التدقيق المطبقة لتقييم مخاطر التحريفات الناتجة عن االتغيير في نطاق أو مدى إ -
 جراءات تحليلية أكثر تفصيلا.أو أداء إ

بر إدارة المؤسسة الطرف الأقر  تعت بة الداخلية:مكانية تجاوز الإدارة لنظام الرقالاستجابة لخطر إإجراءات ا -3
بشكل مباشر أو غير مباشر وذلك من خلال قدرتها على تجاوز نظام الرقابة  التحريفات الناتجة عن الغش لارتكا 

دارة لنظام الرقابة الداخلية يختلف تجاوز الإ فمستوى خطر بالنسبة للمدقق، اخطر  االداخلية بسهولة ما يشكل عنصر 
ا يؤدي بالمدقق ممفي المؤسسة  التحريفات الناتجة عن الغشمن مؤسسة لأخرى إلا أنها تبقى تشكل خطرا يم هد لوجود 

ولأجل ذلك ينبغي على المدقق أن تكون  ،دارة لنظام الرقابة الداخليةإلى تصميم إجراءات للاستجابة لخطر تجاوز الإ
 صممة لأجل:إجراءاته الم

عداد التقارير اؤها عند إجر والتسويات التي تم إ مة القيود المسجلة في دفتر اليومية ودفتر الأستاذ،اختبار مدى ملاء -
من خلال التأكد من عدم تسجيل قيود غير صحيحة أو غير مصرح هاا في دفتر اليومية خلال السنة أو في  المالية،

بالغ موجودة في التقارير المالية النهائية للمؤسسة وغير منعكسة في القيود الرسمية جراء التسويات على مأو إ نهايتها،
 ولأجل التحقق من ذلك يجب على المدقق القيام بما يلي: لدفتر اليومية،

من خلال عواملها والمعلومات التي تم الحصول عليها أثناء عملية التقييم  التحريفات الناتجة عن الغشتقييم مخاطر  -
 وقد تساعده في ذلك؛

 ؛التحريفات الناتجة عن الغشقد تؤدي إلى  اتدقيق التقديرات المحاسبية لتحديد إذا ما وجدت فروق -
بناءا على فهم المدقق التي لا تدخل ضمن النشاط العادي للمؤسسة حصول المدقق على فهم منطقي للعمليات  -

 للمؤسسة وبيئتها.
 التدقيق أدلةتقييم  :الفرع الثاني

التوصل في المدقق يعتمد عليها المعلومات التي " :أدلة التدقيق على أنها ISA 500عرف معيار التدقيق الدولي رقم 
تي تقوم السجلات المحاسبية ال المعلومات الواردة في ومن هذه الأدلة: ه،أن تشكل أساسا لرأي إلى استنتاجات من شأنها

 ؛1" عليها القوائم المالية
حول صحة ومصداقية القوائم المالية "الأساس المعقول الذي يعتمد عليه المدقق لإبداء رأيه  كم تعرف أيضا على أنها:

 ؛2للمؤسسة محل التدقيق"

                                                           
1 ISA 500:”Éléments probants’’,para 05 c,(2009),disponible sur le site : www.ifac.org ,consulté le :05/08/2016 

 273محمد السيد سرايا،مرجع سابق،ص 2



افهااكتشالتحريفات الناتجة عن الغش ومسؤولية المدقق عن تقييم :انيالفصل الث  
 

84 
 

بالتالي فأدلة التدقيق هي مختلف المعلومات الواردة في مختلف الوثائق المالية والمحاسبية المتعلقة بالمؤسسة والتي يعتمد 
ولتعتبر أدلة التدقيق فعالة فإنها عليها المدقق لإبداء وتبرير رأيه حول صحة ومصداقية القوائم المالية ووضعية المؤسسة، 

أن تكون ذات كفاءة أي أن تكون كافية ومناسبة للتوصل إلى نتائج التدقيق   ص أهمهابعدد من الخصائ تتميزيجب أن 
كما يجب أن تكون ملائمة وموضوعية. ومن أهم الطرق التي يعتمد عليها المدقق للحصول على أدلة التدقيق نذكر ما 

 :1يلي
خصي له من وجود العناصر التي الغرض من حضور المدقق عملية الجرد التأكد الش حضور عملية الجرد الفعلي: -1

 القياس...الخ، الوزن، ويكون التأكد من حيث العدد، النقدية..الخ،الأموال لها وجود مادي ملموس كالمخزونات و 
ذلك أنه من الممكن  ثبات كافية لكنها لا تعتبر دليلا كافيا،تبر من بين طرق الحصول على أدلة إفهذه الوسيلة تع

ب على المدقق مراعاة ما يلي عند وبصفة عامة يج ير مصنفة ضمن ممتلكات المؤسسة،وجود عناصر حقيقة وهي غ
 هذه الطريقة: استخدام

 قدرة المدقق على تمييز العنصر الذي يقوم بفحصه؛ -
 حضوره الشخصي أو أحد مساعديه عملية الجرد؛ -
 التأكد من صلاحية أو عدم صلاحية العنصر محل الجرد. -
حصول المدقق على رد كتابي أو شفوي من طرف شخص خارج عن المؤسسة حول صحة أو وهي  المصادقات: -2

وتنقسم إلى  ثبات القوية،وتعتبر من بين أدلة الإ عدم صحة مسألة معينة يريد التأكد منها في المؤسسة محل التدقيق،
 ثلاثة أنواع هي:

على توضيح من المؤسسة محل التدقيق حول في هذا النوع من المصادقات يتحصل المدقق  المصادقات البيضاء: 2-1
 ليه من الطرف الخارجي؛ل إعلامها بالرد المرسسألة التي يريد التأكد منها دون إالم
ب منه في هذا النوع يرسل المدقق للطرف الخارجي الأمر الذي وجده في المؤسسة ويطل يجابية:المصادقات الإ 2-2

 خاطئا؛ صحيحا أم أكان هذا الأمر الرد في جميع الحالات سواء
مر جابة فقط في حالة الأأما في هذا النوع فإن المدقق يطلب من الطرف الخارجي الإ المصادقات السلبية: 2-3

 مر.ما عدم الرد فيعبر عن صحة هذا الأأ المسٌتفسر عنه غير صحيح،
هذا النوع أقل دلالة كون عتبر وي سة،دارة وموظفي المؤستكون كتابية أو شفوية وتوجه إلى إقد  الاستفسارات: -3
 دارة قد تخفي بعض المعلومات عن المدقق عمدا؛الإ

                                                           
دكتوراه،كلية العلوم الاقتصادية "،اطروحة التقارير المالية للمراجع وآثارها على اتخاذ القرارات في ظل الازمات المالية العالميةشدري معمر سعاد،" 1

 28( ،ص 2015والتجارية وعلوم التسيير،جامعة امحمد بوقرة بومرداس،)
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 المستندات؛ -4
فهو يقلل  يعتبر وجود نظام سليم للرقابة الداخلية في المؤسسة مساعدا لمدقق الحسابات، نظام الرقابة الداخلية: -5

الأدلة التي يمكن أن يعتمد عليها لذلك يعد من بين  ويسهل سرعة اكتشافها، خطاء والغش،من فرص حدوث الأ
 ؛االمدقق بشكل كبير إذا كان النظام سليم

بين عناصر التقارير المالية بمثيلاتها في السنوات  يتمثل هذا النوع في إيجاد ارتباط الربط بين المعلومات والمقاربات: -6
ثبات غير مقنعة بدرجة كبيرة ع من أدلة الإويعتبر هذا النو  أو في نفس السنة لتحديد الظروف التي تؤثر فيها، السابقة،

 كونها تخضع للتقدير الشخصي.
  1ثبات التي يعتمد عليها المدقق في:أدلة الإوبصفة عامة تلخص مصادر 

 المستندات والسجلات والدفاتر المحاسبية للمؤسسة محل التدقيق؛ -
 السياسات والإجراءات المطبقة في المؤسسة؛ -
 مختلف الأطراف ذات العلاقة بالمؤسسة؛ المقابلة الشخصية مع -
 حداث في المؤسسة؛لشخصية لمدقق الحسابات لمختلف الأالملاحظات ا -
 .نظام الرقابة الداخلية ووظيفة التدقيق الداخلي -

التحريفات فإن مدقق الحسابات بإمكانه تقدير ما إذا كان تقييم مخاطر  330ISAحسب معيار التدقيق الدولي رقم 
ثبات التي تم ت التدقيق التي قام هاا وأدلة الإجراءالإثبات يبقى مناسبا اعتمادا على إعند مستوى ا عن الغشالناتجة 

التحريفات الناتجة عن لأنه اعتمادا على هذا التقييم يتكون لدى مدقق الحسابات فهم جيد لمخاطر  الحصول عليها،
وخلال هذه المرحلة على  ضافية.هناك حاجة لأداء إجراءات تدقيق إ ويتمكن من خلاله تحديد ما إذا كانت الغش

 2:ابات أن يراعي ما يليمدقق الحس
 باستمرار أثناء أداء عملية التقييم؛ التحريفات الناتجة عن الغشأن تكون عملية تقييم مخاطر  -
ق التدقيق خاصة فيما يتعلق وتبادل للمعلومات بين فري أن عملية التقييم تمت بمناقشة واتصالات التأكد من -

 ؛التحريفات الناتجة عن الغشبالمعلومات والظروف التي تدل على مخاطر 
التحريفات الناتجة عن جراءات التحليلية التي أجريت كاختبارات أساسية تشير إلى مخاطر م ما إذا كانت الإتقيي -

لية فيقوم مدقق الحسابات لمخاطر تحريفات التقارير الماأما إذا لم يقم هاا عند تقييمه  غير معترف هاا سابقا، الغش

                                                           
 28،مرجع سابق،ص شدري معمر سعاد 1

2 ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers"(2009), op 

cit, disponible sur le sitehttps://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-

responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant consulté le:24/05/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-240-responsabilit-s-de-l-auditeur-concernant
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توقعة وتشمل خاصة المبالغ الكبيرة المقبوضة المغير العادية و غير ات جراءات التحليلية في الأوضاع والعلاقبعمل الإ
قات سبوعين من السنة المالية وفي حالة عدم وجود توافق بين صافي الدخل وصافي التدفالمسجلة آخر أسبوع أو أ

 النقدية؛
فعليه أن يقوم بتقييم التفسيرات المقدمة من  التحريفات الناتجة عن الغشمدقق الحسابات بوجود  في حالة اعتقاد -

وأثرها الناتج على طبيعة التقييم وتوقيت ومدى  التحريفات الناتجة عن الغشطرف الإدارة حوله وإعادة تقييم 
بية في صحة السجلات والمستندات المحاسبغي عليه أيضا إعادة النظر وين إجراءات التدقيق للاستجابة للمخاطر،

 ؛المقدمة له
في المؤسسة محل التدقيق ولم يكن قادرا على  التحريفات الناتجة عن الغشإذا تأكد مدقق الحسابات من وجود  -

وأن يتجه لمناقشة  تقييم تأثيرها على التقارير المالية فيجب عليه أن يحاول الحصول على دليل يثبت حصولها وتأثيرها،
 1الأمر والقيام بالمزيد من الفحص على مستوى الإدارة أو على المستوى الأعلى من المتورطين في التحريفات.

 وتوثيق الإجراءات السابقة التحريفات الناتجة عن الغشبلاغ عن الإ :الرابع المطلب
يصال نتائج فالأولى تتضمن إ ،الناتجة عن الغش التحريفاتبلاغ والتوثيق آخر خطوة في مراحل تقييم تعتبر مرحلة الإ

التي مر هاا عمل مدقق الحسابات ليه المدقق إلى الأطراف المعنية والثانية هي ضرورة توثيق مختلف المراحل توصل إ ما
 وذلك تماشيا مع ما تقتضيه معايير التدقيق.

 الناتجة عن الغش التحريفاتبلاغ عن الإ :الفرع الأول
في حالة ثبوت وجودها فجيب و  ،التحريفات الناتجة عن الغشبعد أن يقوم مدقق الحسابات بمختلف مراحل تقييم 

لجنة التدقيق أو المستوى الإداري المناسب حتى وإن تم اعتباره أنه  ،إليه من نتائجإدارة المؤسسة بما توصل لاغ عليه إب
أما إذا تم تحديد أن وقوع التحريف كان  فإذا ثبت مشاركة الإدارة في التحريفات يتم رفعه إلى لجنة التدقيق، غير مهم،

نتيجة لضعف نظام الرقابة الداخلية على مستوى المؤسسة فإن مدقق الحسابات يحدد ما إذا كانت نواحي الضعف 
 إدارة المؤسسة ولجنة التدقيق أو لا.إلى  وإبلاغهاجوهرية وتستدعي التقرير عنها 

لجهات أعلى من إدارة المؤسسة ولجنة التدقيق فذلك لا يعتبر جزءا  غشالناتجة عن الالتحريفات أما فيما يتعلق بإبلاغ 
خلاقيات المهنية في شقها الخاص بالحفاظ على وينظر إليه أنه يتنافى مع أ عاديا من المسؤولية المخولة لمدقق الحسابات،

فصاح للمدقق الذي يأتي ية أو الإإذا كان ذلك التزاما بمتطلبات قانونية ونظامالسرية المهنية للمؤسسة محل التدقيق إلا 
 2.فصاح إلى الجهات التمويليةالإ لأمر قضائي، استجابة بعده،

                                                           
 543،544ص:-ص مرجع سابق، ،موسوعة معايير المراجعة،شرح معايير المراجعة الدولية والأمريكية والعربية"" طارق عبد العال حماد،1 
 80ص مرجع سابق، أكرم محمد أحمد الوشلي،2
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 توثيق الإجراءات السابقة الفرع الثاني:
 التحريفات الناتجة عن الغشتقييم طوات بتوثيق كل خنصت معايير التدقيق على ضرورة أن يقوم مدقق الحسابات 

 والملخصة في: التي قام هاا سابقا
التقارير المالية للمؤسسة محل  تعرض قابلية حول ،تدقيقال عملية تخطيط تدقيق عندال فريق أفراد بينفيما  المناقشة -

ء الفريق الذين ساهموا في المناقشة عضاأمتضمنا كيف ومتى تمت المناقشة و  لتحريفات الناتجة عن الغشالتدقيق ل
 والمواضيع التي تمت مناقشتها؛

 ؛التحريفات الناتجة عن الغشمخاطر  للتعرف وتقييم الضرورية المعلومات على للحصول أداؤها، تم التي الإجراءات -
 ؛المخاطر لهذه المدقق وتقييم تمييزها، تم التي التحريفات الناتجة عن الغش مخاطر عوامل -
 ؛لنظام الرقابة الداخلية الإدارة تجاوز لمخاطر للتصدي اباتمن طرف مدقق الحس تي تم أداؤهاال الإجراءات نتائج -
 أو إضافية تدقيق إجراءاتضافة ضرورة إب عتقادالا إلى المدقق تدفع قد التي التحليلية والعلاقات لظروفا -

 ؛أخرى استجابات
 1وغيرها التدقيق ولجنة الإدارة مع التحريفات الناتجة عن الغش بشأن إجراؤها تم التي والإبلاغ تصالاتالا طبيعة -

 في الشكل التالي: التحريفات الناتجة عن الغشكن تلخيص مراحل تقييم مخاطر ومما سبق يم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1 Ramos,M ,”Auditor’s Responsibility for fraud detection”,op cit,p35 
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 التحريفات الجوهرية الناتجة عن الغش:مراحل تقييم مخاطر (8-2)شكل رقم 

 
 على المعلومات السابقة :من إعداد الباحثة بالاعتمادالمصدر

 الغشالأخطاء و التحريفات الناتجة عن  تجاهلية مدقق الحسابات امسؤو  :المبحث الرابع
 ع المالي على مدقق الحسابات على اعتبارلقاء اللوم من طرف المجتملتي شهدتها عدة شركات عالمية تم إبعد الهزات ا

لذلك أوضح معيار التدقيق  للمؤسسة، ةخطاء والغش في التقارير الماليؤول بشكل مباشر على اكتشاف كل الأأنه مس
نتطرق إليه في هذا المبحث بداية بالإشارة وهو ما  حدود مسؤولية المدقق اتجاه هذا الأمر، ISA 240قم الدولي ر 

ش ومسؤولية مدقق الحسابات التحريفات الناتجة عن الغ الغش ثم مسؤولية إدارة المؤسسة اتجاه إلى صعوبات اكتشاف
 قبل وبعد صدور تقريره اتجاهه

 الناتجة عن الغش والعوامل التي تحد من اكتشافه  تحريفاتالصعوبات اكتشاف  المطلب الأول:
وأهم  ،نتناول في هذا المطلب بداية الصعوبات التي يواجهها مدقق الحسابات لاكتشاف التحريفات الناتجة عن الغش

 اكتشاف المدقق لهذه التحريفات. منالعوامل التي تحد 
 الناتجة عن الغش تحريفاتالصعوبات اكتشاف  الفرع الأول:

تكمن في صعوبة اكتشافها لذلك تعد من الصعوبة بما كان على مدقق التحريفات الناتجة عن الغش إن مخاطر 
الكبير للتحريفات في  الانتشارخاصة مع  الحسابات اكتشاف كل التحريفات في المؤسسة لأنها عملية معقدة،

مراحل تقييم مخاطر 
التحريفات الناتجة عن 

الغش

توثيق الإجراءات 
السابقة

الابلاغ عن 
التحريفات الناتجة عن 

الغش

قتقييم أدلة التدقي

الاستجابة لنتائج
تقييم مخاطر 
ة التحريفات الناتج

عن الغش

تقييم مخاطر 
التحريفات الناتجة عن 

الغش تحديد عوامل مخاطر 
التحريفات الناتجة عن 

الغش

الحصول على معلومات 
ت لتحديد مخاطر التحريفا

الناتجة عن الغش

مناقشة مخاطر 
التحريفات الناتجة عن 

الغش
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لذلك سعت المنظمات والهيئات المهنية لتطوير أساليب  المتورطين فيه،السنوات الأخيرة وتطور وسائله وزيادة عدد 
ومن أهم  وإجراءات لتعزيز قدرات المدققين لاكتشاف التحريفات وذلك لتجنب التبعات القانونية لعدم اكتشافها.

 1أسبا  عدم اكتشاف المدقق للتحريفات الناتجة عن الغش نذكر ما يلي:
لذلك تسعى هذه الأخيرة جاهدة لإخفائه  تكون متعمدة من طرف الإدارة،لغش التحريفات الناتجة عن اإن  -

 باعتبار أنه يمكنها تجاوز نظام الرقابة الداخلية بسهولة؛
 مع الإدارة في عملية التحريف لذلك فمدقق الحسابات لا يجد المحاسب والمدقق الداخلي متواطئين عادة ما يكون -

 ده في اكتشاف التحريفات؛المرشد المهني الفعال الذي يساع
لأنه لا يواجهها في كل عمليات التدقيق التي يقوم هاا ما التحريفات الناتجة عن الغش نقص خبرة المدقق اتجاه  -

 يؤدي إلى عدم تمكنه من تقدير المخاطر المترتبة عنه بطريقة مناسبة؛
مما يؤدي إلى صعوبة بناء فات الناتجة عن الغش التحريقلة النماذج الدقيقة التي يمكن استخدامها في التنبؤ بوجود  -

 معيار يؤثر بفاعلية على قرارات المدقق في التخطيط لعملية التدقيق؛
 ثقة المدققين في عملائهم؛ -
 ؛التحريفات الناتجة عن الغشجهل عدة مدققين لحقيقة مصطلح  -
 . التحريفات الناتجة عن الغشعدم الدراية بمؤشرات وعوامل  -

التحريفات الناتجة عن الغش علام الآلي والحواسيب في مجال المحاسبة زاد من سهولة ارتكا  فإن استخدام الإكذلك 
 برامج في تلاعب أي " في مجال أجهزة الاعلام الآلي:التحريفات الناتجة عن الغش ويقصد  وزاد من صعوبة اكتشافها،

 في فيها التحريفات قعت التي في المؤسسات خسائر إلحاق إلى يؤدي مما والمعدات، والتشغيل التقارير وملفات الحاسو 
وتكمن صعوبة اكتشاف التحريفات الناتجة عن الغش باستخدام الحاسو  فيما  ،2"واسيبللح استخدامها مجال
 3يلي:

سهولة ارتكا  التحريفات الناتجة عن الغش في الحواسيب نظرا للضعف الكبير في مجال الرقابة على نظام  -
 الحاسو ؛

                                                           
1 Steven M. Glover, Douglas F. Prawitt, Joseph J. Schultz Jr., and Mark F. Zimbelman, ,)2003(”test of changes in 

auditors’fraud related planning judgments since the issuance of SAS N82”, Auditing a journal of practice and 

theory, vol22,n2,p241 
2 Lan J.Doug Las,(1983),”How to Beat the Computer Crime Wave”,Accountants Journal,p.73. 

في  المؤثرة والعوامل الصناعية للشركات المالية التقارير في التضليل اكتشاف عن الحسابات مراجع مسؤوليةدحدوح،"  أحمد حسين 3 

 180"،مرجع سابق،اكتشافه
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مكانية أن يقوم مرتكب التحريفات الناتجة عن الغش بتغيير وحدات تخزين الحاسو  دون أن يترك أي أثر ملموس إ -
 صعب عملية اكتشاف التحريفات في أغلب الحالات؛مما ي  

شافها عن وأن أغلب هذه الحالات يتم اكت التحريفات الناتجة عن الغش بالحاسو  إلى أدلة إدانة مباشرة، افتقار -
 طريق المصادفة؛

 فقد أشار مكتب المباحث ،ء ذلكالعائد الكبير الذي يحصل عليه مرتكب التحريف بواسطة الحاسو  من ورا -
 دولار بليون5 إلى 3 بين ما يتراوح لمرتكبيها عائد يحقق التحريف عن طريق الحواسيبن أ إلى الأمريكية الجنائية
 دولار500.000   بحوالي يقدر الحالات التي تم اكتشافها في لمرتكب التحريف العائد متوسط وأن ا،نويي سأمريك
 .1اليدوية الطرائق باستخدام التحريف لمرتكب فقط  سنوي دولار   23.000مقابل

لا تمثل الأسبا  السابقة الذكر إلا جزءا بسيطا من حقيقة الأسبا  التي تؤدي بمدققي الحسابات إلى الفشل في  
لذلك فيجب على مدقق الحسابات أن تكون له دراية واسعة بحقيقة التحريفات  ،الناتجة عن الغش التحريفاتكشف 

كذلك فإن التحريفات   طلاع تام بمحيط المؤسسة وتاريخها في مجال التحريفات،كذلك أن يكون على إ  وكل عواملها،
أن تساعد مدقق الحسابات في اكتشافها الناتجة عن الغش في حد ذاتها غالبا ما تتضمن في طياتها نقطتي ضعف يمكن 

 وهما طبيعة التحريفات وإمكانية التنبؤ هاا.
من خلال التقدير  فتشير طبيعة التحريفات إلى تماسك عناصرها واتجاهها الذي يشير حتما إلى إمكانية اكتشافها

أما إمكانية  ه مدقق الحسابات،ثبات المستخدمة في عملية التدقيق ومقدار الشك المهني الذي يحتفظ بالجيد لأدلة الإ
ود إلى تطوره وذلك حسب الحالة التنبؤ هاا فتشير إلى أن حدوث التحريفات تكون لأسبا  ظرفية فقط قد تق

كذلك فقد تساعد الحالات التي مرت على مدقق   العامة والقطاع الذي تنشط فيه المؤسسة محل التدقيق، الاقتصادية
على اكتشاف الحالة التي هي محل التدقيق من طرفه تحريفات الناتجة عن الغش الالحسابات من قبل واكتشف فيها 

 وذلك لتشاهاها.
 العوامل التي تحد من اكتشاف الغش الفرع الثاني:

التي قد تزيد من حدة  المهمة أو القيود توجد بعض العوامل بالإضافة إلى صعوبة اكتشاف الغش من طرف المدقق،
 :2صعوبة عدم اكتشاف المدقق للغش ومن بين هذه العوامل نذكر

                                                           
1 Lesley,Meall,)1992(,” Computer Crime:Foiling the Fraudsters”, Accountancy journal, p.57. 

 العصرية المكتبة المنصورة، جامعة الأولى، الطبعةالتطبيق"، وإطار تحليل- للمراجعة الدولية المعايير في دراسات" السيد، محمود الناغي2 

 89(،ص 2000) ،المنصورة،
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همال بعض العناصر التي قد ام العينة في الفحص قد يؤدي إلى إحيث أن استخد :التدقيق مجال في العينة استخدام -
 تحتوي على الغش؛

 ؛ورقابي محاسبي نظام أي في الكامنة القيود -
 ؛حاسمة منها أكثر مقنعة التي يتحصل عليها المدقق التدقيق أدلة معظم -
 في ابداء رأيه؛ له الشخصي التقدير خلال من المدقق استخدام-
 .المخاطر من تزيدقد  عادية غير ظروف وجود-

 الغشالأخطاء و التحريفات الناتجة عن  اكتشاف ومنعمسؤولية  الثاني: المطلب
والإفصاح عنها من القضايا التي  الناتجة عن الأخطاء والغش تحريفاتاكتشاف التعتبر مسؤولية مدقق الحسابات في 

نظرا لأهمية تقرير مدقق الحسابات والثقة التي يضعها الأطراف المهتمة  عرفت جدلا واسعا في مهنة المحاسبة والتدقيق،
ترتبط مسؤولية مدقق الحسابات بعدة بالتقارير المالية للمؤسسة فيه والتي على أساسه يبني العديد منهم قراراته.كما 

 والشك المهني.  والتأكيد المعقول، مفاهيم في التدقيق  كالأهمية النسبية،
نركز على و  في مجال المحاسبة والتدقيق، النسبية من المفاهيم الواسعة الانتشار همية مفهوم الأيعتبر الأهمية النسبية: -1

والذي أكد على  320وقد تناوله معيار التدقيق الدولي رقم  تدقيق الحسابات،مفاهيم الأهمية النسبية المرتبطة بمجال 
 مفهوم الأهمية النسبية عند التخطيط لعملية التدقيق وتنفيذها. ة أن يأخذ مدقق الحسابات بعين الاعتبارضرور 

ها بصورة خاطئة يؤثر تكون المعلومات ذات أهمية نسبية إذا كان حذفها أو عرض " وقد عرفها ذات المعيار على أنها:
وتعتمد الأهمية النسبية على حجم الخطأ  على القرارات الاقتصادية لمستخدمي المعلومات المأخوذة من البيانات المالية،

ة أو القطع بدل كونها وبالتالي فإن الأهمية النسبية توفر البداي المقدر في الظروف الخاصة بحذفه أو بيانه بصورة خاطئة،
 1يجب أن تحتويها المعلومات لكي تكون مفيدة" دائيةصفة نوعية ابت

فيضع المدقق  يظهر مفهوم الأهمية النسبية في عملية التدقيق بشكل كبير خاصة في مرحلة تصميم خطة التدقيق،
مستوى مقبول للأهمية النسبية لكل عنصر من عناصر التقارير المالية التي تكون محل التدقيق وذلك لاكتشاف 

بارات التي يقوم هاا وتوقيت أخذ بعين الاعتبار في ذلك نوع الاختلتي يمكن أن يحتويها كل عنصر ويالتحريفات ا
 ضافة إلى تقييم تأثير التحريفات على عملية التدقيق ككل.ها إإجرائ

التحريف وتتعلق مسؤولية مدقق الحسابات بالأهمية النسبية التي يقدرها للتحريفات التي يحتويها العنصر الذي تم فيه 
 ومدى اكتشافها والتقرير عنها وإبلاغ مستخدمي التقارير المالية حولها.

                                                           
1ISA320:’’ Caractère significatif lors de la planification et de la réalisation d'un audit’’,op cit, disponible sur le 

site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-320-caract-re-significatif-dans-la 

, consulté le :  28/03/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-320-caract-re-significatif-dans-la
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مصطلح التأكيد المعقول وذلك أن عملية التدقيق التي  ISA 200تناول معيار التدقيق رقم  التأكيد المعقول: -2
شكل عام خالية من التحريفات تكون وفقا لمعايير التدقيق الدولي تسعى لتوفير تأكيد معقول بأن المعلومات المالية ب

 1الناتجة عن  الأخطاء وعن الغش 
ويعني أن مدقق الحسابات الذي يلتزم بإتباع وتطبيق معايير التدقيق الدولي في أداء مهامه فإنه يهدف لتأكيد خلو 

 المعلومات المالية للمؤسسة من أية تحريفات تؤثر على مستخدمي التقارير المالية بشكل عام.
ويشير المستوى الأول بأن مدقق الحسابات لا يعتبر  ن من التأكيد هما التأكيد المعقول والتأكيد المطلق،توياويوجد مس

وي التقارير بالرغم من صدور تقريره نظيف يمكن أن يكون هناك بعض الخطر بأن تحت ا لصحة التقارير المالية وأنهضامن
 2مخاطر التدقيق لمستوى مقبول.،كما يهدف هذا المستوى لتخفيض المالية على تحريفات

و التقارير المالية أما المستوى الثاني وهو التأكيد المطلق فهو يعني أن يكون مدقق الحسابات متأكدا بنسبة كبيرة من خل
وهو الأمر الذي نفته جل المعايير الدولية ذلك أنه من غير الممكن للمدقق الوصول إلى مستوى  ،من التحريفات
ثبات أن معظم أدلة الإو  وأسلو  العينات، استخدام المدقق لاختبارات لأنه يرتبط بعدة عوامل منها:التأكيد المطلق 

كما يرتبط بعوامل داخلية في المؤسسة كقوة أو ضعف   التي يقدمها المدقق تكون مقنعة بنسبة كبيرة وليست حاسمة،
 3.نظام الرقابة الداخلية هاا واحتمال التواطؤ من طرف أشخاص بالمؤسسة

 امطلق اس تأكيدإذن فمسؤولية مدقق الحسابات تكمن في تقديم تأكيد معقول لخلو التقارير المالية من التحريفات ولي
 خير.وذلك لصعوبة هذا الأ

 وتقييممتسائل  ذهن يتضمن موقف هو" على أنه:99SASعرفه معيار التدقيق الأمريكي رقم  الشك المهني: -3
 التحريف بإمكانية يعترف ذهني بموقف التدقيق عملية إجراءب ملزم مدقق الحساباتأن  كما  التدقيق، لدليل نتقاديا

دارة م اعتبار لاعتقاده حول أمانة الإودون أن يقيِ  حتى إذا كان له تعامل سابق مع المؤسسة ولم يجد أي تحريف،
له مع  السابقة التجربة أن عن النظر صادقة بغض الإدارة بأن مقنع دليل من بأقل يكتفي لا وأن ،واستقامتها
 4المؤسسة".

                                                           
1ISA200:”Objectifs généraux de l'auditeur indépendant et conduite d'un audit selon les normes 

internationales d'audit’’, disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-

d-audit-isa-200-objectifs-g-n-raux-de-l-auditeur-ind   consulté le : 18/04/2016 
2IFAC, International Framework for Assurance Engagement, Handbook of International Auditing, Assurance, 

and Ethics Pronouncements, New York,(2007), disponible sur le site: www.ifac.org consulté le 18/04/2016 
3 ISA200:”Objectifs généraux de l'auditeur indépendant et conduite d'un audit selon les normes 

internationales d'audit’’,op cit, disponible sur le site: https://www.ifac.org/publications-resources/norme-

internationale-d-audit-isa-200-objectifs-g-n-raux-de-l-auditeur-ind   consulté le : 18/04/2016 
4 SAS99:’’Consideration of Fraud in a Financial Statement Audit, disponible sur le site: www.aicpa.org,consulte 

 consulté le :18/04/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-200-objectifs-g-n-raux-de-l-auditeur-ind
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-200-objectifs-g-n-raux-de-l-auditeur-ind
http://www.ifac.org/
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-200-objectifs-g-n-raux-de-l-auditeur-ind
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-200-objectifs-g-n-raux-de-l-auditeur-ind
http://www.aicpa.org,consulte/
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لذلك فيجب على مدقق الحسابات الحفاظ على مستوى من الشك المهني الدائم في مختلف مراحل عملية التدقيق 
وذلك لكي  التي يقوم هاا حتى وإن كان له تعامل سابق مع المؤسسة وليس لديه شك في صدق وأمانة إدارة المؤسسة،

كذلك فإن نزعة الشك   ت التي تصادفه وتثير شكوكه حول إمكانية وجود تحريفات فيها،لا يتغاضى عن مختلف الحالا
ثبات التي يتحصل عليها مدقق الحسابات من إدارة المؤسسة من حيث كفايتها وفعاليتها في أدلة الإالمهني تظهر 

 1وأنها حقيقية وغير مزورة. ومدى موثوقية المعلومات الواردة فيها،
وأنه في حالة وجود أي مؤشر قد يؤدي إلى  الدائم بالشك المهني، دقق الحسابات تكمن في التزامهفمسؤولية مومنه 

تحريفات في التقارير المالية سواء ناتجة عن الأخطاء أو الغش للمؤسسة يلتزم بالقيام بمزيد من الفحص والتعديلات 
 والإضافات الضرورية لتأكيد ذلك أو نفيه.

 الناتجة عن الأخطاء والغش تحريفاتالسؤولية إدارة المؤسسة عن منع واكتشاف م الفرع الأول:
وعدم تواطؤها  الناتجة عن الأخطاء والغشإذا اعتبرنا أن إدارة المؤسسة لا تعتبر الطرف الرئيسي في ارتكا  التحريفات 

إن المسؤولية الرئيسية   240ISAفحسب معيار التدقيق الدولي رقم  تقع عليها، الغش فإن مسؤولية منع واكتشاف
تقع على إدارة المؤسسة أو الأشخاص المكلفين بالرقابة على  الناتجة عن الأخطاء والغشلمنع واكتشاف التحريفات 

من خلال  الناتجة عن الأخطاء والغشومنه فالمفروض أن تقوم بتشديد إجراءات منع وقوع التحريفات  مستواها،
تشديد العقوبات على الأشخاص الذين يرتكبون فعل التحريف بالإضافة إلى وضع نظام رقابة داخلي فعال وضرورة 

للقوانين والأنظمة المختلفة الداخلية لتوفير تأكيد معقول على موثوقية  والامتثالالتقي د به في كل عمليات المؤسسة 
 حدوث تحريفات بالمؤسسة.   التقارير المالية هاا مما يقلل من احتمال

وبعد توفير كل الاجراءات السابقة الذكر يبقى على إدارة المؤسسة ضمان تنفيذ الإجراءات التي صممتها من أجل منع 
 .الناتجة عن الأخطاء والغشواكتشاف التحريفات 

 التحريفات الناتجة عن الأخطاء والغشمسؤولية مدقق الحسابات عن اكتشاف  الفرع الثاني:
بأن مدقق الحسابات يعتبر دائما المسؤول الأول عن اكتشاف كل التحريفات التي تتضمنها  لطالما ساد الاعتقاد

إلا أنه ومع التطورات التي مست  التقارير المالية والإفصاح عنها في تقريره النهائي الذي يعتبر ملخص عملية التدقيق،
 240فقد تناولها معيار التدقيق الدولي رقم  حدود هذه المسؤولية،مهنة تدقيق الحسابات فقد ضبطت المعايير الدولية 

ISA  أن يقوم بتأدية عملية التدقيق طبقا لما تنص عليه معايير التدقيق عليه  مدقق الحساباتالذي أشار إلى أن

                                                           
1 ISA200:”Objectifs généraux de l'auditeur indépendant et conduite d'un audit selon les normes 

internationales d'audit’’,op cit, disponible sur le site https://www.ifac.org/publications-resources/norme-

internationale-d-audit-isa-200-objectifs-g-n-raux-de-l-auditeur-ind consulté le :18/04/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-200-objectifs-g-n-raux-de-l-auditeur-ind
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-200-objectifs-g-n-raux-de-l-auditeur-ind
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اتج عن خطأ الدولية المختلفة وذلك للحصول على تأكيد معقول بأن التقارير المالية للمؤسسة خالية من أي تحريف ن
بسبب وجود  غشذلك أنه لا يمكنه الحصول على تأكيد مطلق على خلو التقارير المالية من أي خطأ أو  أو غش،
عملية عليها في ثبات التي يعتمد كما أن أدلة الإ  وامل مثل استخدام الحكم الشخصي وأسلو  العينات،بعض الع

  .تعتبر مقنعة و ليست حاسمة التدقيق

من حصول المدقق على درجة تأكد معقولة فإنه يجب عليه أن يحافظ على موقف الشك المهني  على الرغملكن و 
وتواطؤ الإدارة  دارة لنظام الرقابة الداخليةحيث يقوم بدراسة الاحتمال الخاص بتجاوز الإ خلال عملية التدقيق،

الأخطاء قد لا تكون ملائمة لاكتشاف جراءات التدقيق التي تعتبر فعالة لاكتشاف إحقيقة أن  الاعتباروالأخذ بعين 
 مدقق الحساباتبالرغم من خبرة  غشأخطاء أو تحريفات بسبب الخاص بإمكانية وجود  حتمالبالاوالتسليم  ،غشال

 المسؤولين. يتعلق بأمانة و نزاهة الإدارة و  السابقة في المؤسسة فيما
ضافية إالحسابات يلتزم بتنفيذ إجراءات  مدققوفي حالة وجود عوامل أو مؤشرات على احتمال وجود تحريف فإن 

 1.التقارير الماليةمعدلة ومناسبة لاكتشاف التحريف واحتمال وقوعه وتأثيره على 
إن مسؤولية مدقق الحسابات تكمن في التقرير والإفصاح عن وجود الخطأ والغش لإدارة المؤسسة ومختلف الجهات 

عن منع وقوع  غير أنه غير مسؤول في حدود ما يكتشفه منها فقط، مسؤول وهو الرقابية ومستخدمي التقارير المالية،
ة وتقييم نظام التي تتطلب منه دراسو  ل العناية المهنية اللازمةه يتوجب عليه بذفإن بالرغم من ذلكو  غش،الخطأ وال

 . غشاحتمال وجود خطأ أو  دققضافية إذا توقع المإشامل يتضمن إجراءات  تدقيقعمل برنامج و  الرقابة الداخلية،
جراءات عملية تسبب له عدم القدرة في مواصلة إ ناتجة عن الأخطاء والغشتحريفات مام حالة وجود وإذا تبين له أنه أ
من هذه المؤسسة ويلتزم بإعداد تقرير للجمعية العامة  ة اللازمة فإن للمدقق الحق في الانسحا التدقيق بالطريق

  كلفته بتدقيق حسابات المؤسسة المعنية.للمساهمين أو الجهة التي
 جراءات المتبعة عند احتمال وجود أخطاء أو غش الإ الفرع الثالث:
في التقارير المالية للمؤسسة  غشتدل على احتمال وجود خطأ أو التي جراءات المصممة لعملية التدقيق بعد تطبيق الإ

ورأى المدقق أنه سيكون له تأثير كبير على التقارير المالية النهائية للمؤسسة فعليه أن يقوم بتطبيق إجراءات تدقيق 
على الحكم الذي يصدره وتعتمد مدى خطورة هذه الإجراءات الإضافية أو المعدلة  .ضافية يرى أنها مناسبةإمعدلة أو 

 ودرجة تأثيرها على التقارير المالية للمؤسسة. المحتملة الحدوث واحتمالات وقوعها، الغشأنواع الخطأ أو  المدقق حول

                                                           
1ISA240,"Responsabilités de l’auditeur concernant les fraudes lors d’un audit d’états financiers "disponible 

sur le site: www.ifac.org consulte le:18/04/2016 

http://www.ifac.org/
http://www.ifac.org/
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ناتجة إما عن الخطأ أو ي وجود تحريفات ضافية يساعد المدقق عادة إما في تأكيد أو نفإإن القيام بإجراءات معدلة أو 
 يتم الإفصاح عنه في لمجراءات الرقابة الداخلية و إلال خلم يتم اكتشافه من  غشإذا وجد خطأ أو ،كما أنه و الغش

 دارة.ن يعيد النظر في تقدير المخاطر وصحة الإقرارات المقدمة من طرف الإإقرارات الإدارة فعليه أ
 فعليه أن يقوم بـــ: غشعموما فإذا توصل مدقق الحسابات إلى وجود خطأ أو و 

 ؛الغشلإثبات أو نفي وجود الخطأ أو التدقيق جراءات إلتوسع في ا -1
 التأكد من تصحيح الخطأ إن وجد؛ -2
 عنه؛ والإفصاح الغشالتأكد من أنه جرى معالجة  -3
على كافة الأدلة  عتمادالافعلى المدقق أن يعيد النظر في  بأحد أفراد الإدارة، الغشإذا ارتبط الخطأ أو  -4

 المقدمة من طرف هذا الشخص؛
 رة بنتائج التدقيق في الحالات التالية :داأن يبلغ الإ المدققعلى  -5

 بغض النظر عن تأثيره على التقارير المالية للمؤسسة؛ غش إذا اعتقد بوجود 5-1
 ؛غش إذا ثبت وجود خطأ أو 5-2
 .هات الرسمية إذا تطلب الأمر ذلكتبليغ الج 5-3
المالية يجب أن يكون التبليغ لأعلى جهة في الإدارة أو مستوى  تقاريرفي ال غشعليه فإنه في حالة اكتشاف خطأ أو و 

 1. الخطأ أو الغشإداري أعلى من المستوى الذي حصل عنده 
 ستراتيجية الدفاع التي يتبعها المدققإ المطلب الثالث:

مهمة التدقيق  نتهاءقضائية من طرف عدة أطراف بعد ا وىعادة ما يتعرض مدقق الحسابات إلى خطر دخوله في دعا
أو  سواء كانت من طرف المؤسسة محل التدقيق ة محل التدقيق،خاصة اذا لم يقم باكتشاف حالات الغش في المؤسس

ن الذين يرون أن المدقق كان عرضة لارتكا  أخطاء سواء أطراف خارجية أهمها المساهمون المحتملون والجدد أو المقرضو 
مما  أو عدم القيام هاا وفقا لمعايير التدقيق الدولية، ،همال جسيمق أو ناتجة عن إفي عملية التدقي متعمدة أو غير متعمدة

 اتخاذخير لذلك وجب على هذا الأ طراف الخارجية،تب عنه مسؤولية قانونية للمدقق اتجاه كل من المؤسسة أو الأيتر 
 2تقوم على ما يلي:تسمى بإستراتيجية الدفاع  جراءات دفاعية لحماية مصالحه وعدم تعرضه للمقاضاةإ

                                                           
-ص(1991)الأولى، والتوزيع،الطبعة للنشر الفكر ،دار"تدقيق الحسابات والخطأ علم الاحتيال وجود مؤشرات "وهبي وعمرو، الساعي،مهيب1 

 57-56ص
 224"،مرجع سابق،ص "موقف المدقق الخارجي اتجاه مسؤولية الاهمال في كشف الغشعماد صالح نعمة،2
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لزم المؤسسة من خلاله بالتأكيد على عدم تقديم ي شترط على المدقق أن يقوم بوضع شرط تعاقدي في عقد التدقيق ي   -
لأن وجود مثل هذا الشرط لا يم كن المؤسسة  معلومات مضللة من خلال المقابلات التي يقوم هاا المدقق مع الموظفين،

 عدم الكشف عن الغش؛أن تطالب بتعويضات ناتجة عن 
على تقرير مدقق الحسابات  بالأطراف الخارجية كانت نتيجة لاعتمادهم يجب التأكد من أن الخسارة التي لحقت -

 خطاء أو الغش؛لكشف عن التحريفات الناتجة عن الأحتى ولو لم يتم ا وإلا فإنه لا يعتبر مسؤولا عن هذه الخسارة،
الخسائر مع حجم الضرر لكي يتحمل المدقق الخسارة في حال وقوعها في  التأكيد على ضرورة أن يتناسب حجم -

 هماله؛الضرر الذي ي سببه أو الناتج عن إحدود 
جراءات التدقيق التي يتبعها المدقق خاصة إذا كان نفس المدقق الغش المحترفون على إطلاع تام على إ كون مرتكبوي -

خير أن لذلك على هذا الأ فاء الغش عن المدقق بسهولة تامة،خوبذلك يمكنهم إ في نفس المؤسسة لعدة سنوات،
 يقوم بإدخال عنصر عدم قابلية التنبؤ بإجراءات التدقيق لتفادي هذه الوقائع؛

ت ي قيم جراءالمؤسسات التي يتوفر فيها عنصر الاستقامة من خلال توفره على مجموعة إسعي المدقق للتعامل مع ا -
 لأن ذلك ي نقص من احتمال تعرضه للمسائلة القانونية؛ المؤسسة من عدمه، هاا مدى استقامة

 ثبات بالنسبة له في حالة الدعوى القضائية؛عملية التدقيق لأنها تعتبر أدلة إتوثيق كل خطوات ومراحل  -
 خطاء والغش.لأمواكبة المدقق للأساليب الجديدة في مجال اكتشاف التحريفات الناتجة عن ا -

والتي يتولد  طراف الخارجية،أن يقوم المدقق بالدفاع عن نفسه اتجاه المؤسسة محل التدقيق واتجاه الأوبصفة عامة يجب 
 نفصله في الفرعيين المواليين.وهو ما  طراف،مسؤولية قانونية له اتجاه هذه الأعليها 

 دفاع المدقق اتجاه المؤسسة محل التدقيق ول:الفرع الأ
الإدعاء بعدم  ضايا التي تقوم برفعها المؤسسات محل التدقيق على مدقق الحسابات فنجد من بينها:تتعدد مواضيع الق

فشاء السر إ الفشل في اكتشاف الغش، من عملية التدقيق على نحو غير ملائم، الانسحا  عملية التدقيق، استكمال
معقول لا مطلق حول خلو بالرغم من أن المدقق وكما ذكرنا سابقا يسعى لتوفير تأكيد  المهني للمؤسسة...الخ،

لدفاع الآتي ذكرها في حال لذلك يسعى المدقق لأن يضع واحدة من بين طرق ا المالية من الأخطاء والغش،التقارير 
 1وهذه الطرق هي: بين المدقق والمؤسسة، وجود اتهام

                                                           
 158( ، ص 2009"،درا المريخ للنشر،الرياض،)المراجعة،مدخل متكاملالفين ارينز،جيمس لوبك،ترجمة محمد عبد القادر الديسطى،" 1
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عنى أن يشير المدقق لعدم وجود نص أو مادة صريحة أو ضمنية تنص بم في العقد: لتزامعدم وجود ا -1
على ضرورة قيام المدقق بعملية التدقيق بشكل معين،كأن يدعي المدقق أن السبب في عدم اكتشاف 

 الغش هو أن العقد بينه وبين المؤسسة كان هادف تقديم خدمة الفحص لا التدقيق؛
دعاء بأن عملية التدقيق قد مدقق في هذا الخصوص الإيمكن لل أداء التدقيق بالمستوى المطلوب: -2

وفي هذا الشأن حتى إذا لم يتم الكشف عن أخطاء أو  تمت وفقا لمعايير التدقيق الدولية والمتعارف عليها،
 غش فلا يعتبر المدقق مسؤولا عنها باعتباره أدى عملية التدقيق على نحو ملائم؛

همال عندما تؤدي تصرفات المؤسسة نفسها إلى حدوث في الإوتحدث المساهمة  همال:المساهمة في الإ -3
الخسائر المسببة للضرر أو أن هذه التصرفات تتداخل مع أداء التدقيق بما يؤدي إلى منع المدقق من 

حد الإهمال في اكتشاف سرقة قام هاا أمثل أن تقوم المؤسسة باتهام المدقق ب اكتشاف سبب الخسائر،
الداخلية لمنع السرقة ولم تقم د أعلم المؤسسة كتابيا بوجود ضعف في نظام الرقابة وكان المدقق ق الموظفين،

ه على أساس مساهمة المؤسسة في فهنا المدقق يمكن أن يدافع عن نفس دارة بتصحيح نواحي الضعف،الإ
 همال؛الإ

أن  حتى تتمكن المؤسسة محل التدقيق من كسب قضيتها ضد المدقق عليها عدم وجود صلة السببية: -4
 تثبت وجود صلة السببية بين خرق المدقق لمعايير العناية المهنية والضرر الذي حدث له.

 طراف الخارجيةالأ تجاهدفاع المدقق ا الفرع الثاني:
أن يتعرض المدقق للمسائلة القانونية من طرف الأطراف الخارجية للمؤسسة والتي تستخدم تقاريرها المالية مثل  يمكن

دعائهم على أن الخسائر التي لحقت هام كانت نتيجة خلال إمن  الزبائن...الخ، الدائنين، المساهمين الحاليين والمرتقبين،
طرق لدفاع المدقق اتجاه أطراف خارجية يجب أولا تحديد الأساس وقبل الت ،لاعتمادهم على تقارير مالية مضللة

طراف الخارجية لأشخاص الذين يدخلون ضمن نطاق الأوا طراف الخارجية اتجاه المدقق من جهة،القانوني لدعاوي الأ
 1ليها فيما يلي:فع دعوة قضائية ضد المدقق والتي نتطرق إالتي لها الحق في ر 
بب لقيام الدعوة القضائية التي ترتب على مدقق الحسابات المسؤولية القانونية في مواجهة وهو الس :الأساس القانوني

 كالإهمال والتقصير في أداء عمل المدقق مما يولد عليه تقارير مالية مضللة؛  الأطراف الخارجية،
لذين يكون المدقق على  إلى فئة محدودة من المستخدمين ايشير مصطلح المستخدمين المتوقعين المستخدمون المتوقعون:

ساس القانوني م هذا المفهوم تم توسيع قاعدة الأومن خلال استخدا علم أنهم يعتمدون على التقارير المالية للمؤسسة،

                                                           
 162-160،مرجع سابق،ص الفين ارينز،جيمس لوبك 1
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ويتم  وهم المستخدمون المتوقعون، حالات لم تكن تؤخذ بعين الاعتبارللسماح لأطراف خارجية أخرى بالتعويض في 
طار وجدت المحاكم القضائية وفي هذا الإ خرى،ل مثل باقي الأطراف الخارجية الأمعاملة هذا الأخير بنفس الشك

 ثلاثة مناهج وهي: لمفهوم على الرغم من بساطته لذلك اتبعتمشكلا في تطبيق هذا ا
لعلم والنية خلال أداء وفقا لهذا المنهج فالمدقق يعتبر مسؤولا قانونيا إذا كان لديه ا ئتمان:منهج إتحاد الإ -1

وأن يتوفر الدليل على  طراف الخارجية،ه الذي يمكن أن يستخدم من طرف الأصدار تقرير وفي إعمله 
 معرفة ونية المدقق من خلال أدائه لعمله؛

يعتمد هذا المنهج على أن يكون المستخدم المتوقع عضوا في مجموعة من  ضرار المحددة:منهج الأ -2
 المدقق المصرح به؛ المستخدمين قابلة للتحديد والتعريف وتعتمد على عمل

ناهج السابقة حيث أعطى وفقا لهذا المنهج فهو أوسع نطاقا من الم المستخدم الذي يمكن توقعه: -3
 عتبارهد المدقق أنه يمكن اكل مستخدم يعتق  اخارجي افيعتبر طرف وسع للأطراف الخارجية،تفسيرات أ

ليهم وي شار إ تتعلق بالأطراف الخارجية،فيكون له نفس الحقوق التي  مستخدما متوقعا للتقارير المالية،
 ددة.المحغير أنهم الفئة 

مريكية إلى التخلي التدريجي عن هذا رغم من وضوح هذا المنهج إلا أنه اتجهت المحاكم في الولايات المتحدة الأبال
 المنهج والإبقاء فقط على المنهجين السابقين.

 ية:دفاع المدقق ضد الدعاوي القضائية للأطراف الخارج -
تطرقنا في الفرع السابق إلى أربعة أساليب يمكن أن يستعين هاا المدقق لمواجهة القضايا المرفوعة عليه من طرف المؤسسة 

كن استخدام إلا ثلاثة أساليب مع التخلي عن طراف الخارجية لا يمولكن في حالة القضايا ضد الأ محل التدقيق،
وبصفة عامة للمدقق ثلاثة  ارجية ليس لها الفرصة للمساهمة في التحريف،طراف الخأسلو  المساهمة في الإهمال لأن الأ

 ساليب هي:أ
فإذا قام المدقق بأداء عملية  ساليب المفضلة في هذه الحالة،يعتبر من بين الأ همال:سلو  الدفع بعدم الإأ -1

يستخدم وسائل الدفاع رة له أن التدقيق وفقا لمعايير التدقيق الدولية المتعارف عليها فلن يكون من الضرو 
إلا أنه ما يعا  على هذا الأسلو  صعوبة إثبات عدم الإهمال في الأداء وأمام المحكمة خاصة  خرى،الأ

 عضاء المحاكمة لا علاقة لهم بالتدقيق؛إذا كان أ
طراف م وجود واجب على المدقق اتجاه الأسلو  عدأساس هذا الأ استخدام وسيلة الدفاع الخاصة: -2

 الخارجية؛



افهااكتشالتحريفات الناتجة عن الغش ومسؤولية المدقق عن تقييم :انيالفصل الث  
 

99 
 

المستخدم على التقارير المالية  عتمادوتعني في هذه الحالة إثبات عدم ا لو  عدم وجود صلة السببية:أس -3
طراف الأ ثبات ذلك لكنها تمثل وسيلة دفاع هامة للمدقق اتجاهوتعتبر من الصعوبة إ للمؤسسة،
 الخارجية.

 صدور تقريره الغش بعدلحسابات عن عدم اكتشاف الاخطاء و ا دققمسؤولية م :رابعالمطلب ال
لم تلزم مختلف المعايير وقوانين التدقيق الدولية مدقق الحسابات بضرورة القيام بإجراءات جديدة على عناصر التقارير 

لمالية تأثرت بشكل كبير إلا في حالة وصوله معلومات أكيدة تفيد بأن التقارير ا المالية التي غطاها تقريره النهائي،
علم بوجودها قبل صدور تقريره كان  وول  يتخذها مختلف مستخدميها،رارات التيوستؤثر على الق غشبأخطاء و 

 .سيغير نوع الرأي الذي سيبديه بشأنها
 :الحالة فإنه عليه القيام بما يليإذا واجهت مدقق الحسابات هذه و 

 يطلب من إدارة المؤسسة القيام بإبلاغ كل من يتأثر من وجود التحريفات في التقارير المالية؛ أن -1
تعديل التقارير المالية بأسرع وقت مع تعديل تقريره بما يتلاءم مع  يأمر إدارة المؤسسة بضرورةأن  -2

 التحريفات التي تم اكتشافها؛
للازمة التي يراها ضرورية للتأكد من قيام المؤسسة أن يقوم باتخاذ الإجراءات ا المدققوأخيرا يجب على  -3

 بالإفصاح المطلو  كما ورد في الخطوات السابقة.
أعضاء مجلس أما في حالة رفض إدارة المؤسسة القيام بالإفصاح المطلو  فيجب على المدقق أن يعلم كل عضو من 

 :ه مستقبلارير على تق عتمادالايتخذ الخطوات التالية لمنع الإدارة هاذا الرفض و 
 إعلام إدارة المؤسسة بانسحابه من تدقيق حسابات المؤسسة؛ب يقوم -1
 إعلام الجهات الرقابية التي تخضع إدارة المؤسسة لسلطاتها بأنه لا يجب الاعتماد على تقريره مستقبلا؛ -2
 إخطار كل شخص له صلة للمؤسسة بوجو  عدم الاعتماد على تقريره مستقبلا. -3

 خذ بعين الاعتبار عدة عوامل أهمها:سؤولية المدقق عن التحريف يجب الأعند تحديد مشارة إلى أنه تجدر الإ
 ؛هاا والتزامه التي كلف هاا المدقق التدقيقنطاق عملية  -
همال المدقق أو أنه كنتيجة إهل هو نتيجة  الناتج عن خطأ أو غش الشخص المسؤول عن عدم اكتشاف التحريف -

 جة لضعف نظام الرقابة الداخلية بالمؤسسة؛مباشرة لإهمال المؤسسة وكنتي
أن إهمال المدقق في البحث ات و أن الظروف المحيطة كانت كفيلة بإثارة الشك حول احتمال وجود التحريف -

 عنها أدى إلى عدم اكتشافه.  ستقصاءوالا
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لمعايير التدقيق الدولية المطلو  من المدقق في هذه الحالات هو القيام بتنفيذ عملية التدقيق بطريقة سليمة وطبقا و 
للمؤسسة  طمئنانالاإلا أنه يعطي  غشخطاء والبالرغم من أن التدقيق لا يضمن اكتشاف كل الأو  المهنية، الأعرافو 

العناية المهنية اللازمة أثناء قيامه بواجباته ليتمكن من  على بذل لذا فإن المدقق مجبر ية،ومستخدمي تقاريرها المال
 أو أخطاء في المؤسسة. غشاكتشاف أية 
مما يؤدي  التدقيقالمدقق وضع قيود على نطاق عملية تضمن العقد المبرم بين المؤسسة و شارة أيضا أنه إذا كما تجدر الإ

لية فإن المدقق في هذه الحالة لا يتحمل أية مسؤو  ش أو الخطأالناتجة عن الغ إلى عدم تمكنه من اكتشاف التحريفات
وإنما تطبيقا لبنود العقد المبرم وذلك بشرط أن يكون قد  هماله المباشر،إعن طريق ها لأنه لم يتسبب في عدم اكتشاف

 1أوضح هذه القيود في تقريره النهائي.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
مجلة الباحث الجامعي،جامعة إب،اليمن،العدد مدى مسئولية المراجع الخارجي عن الأحداث اللاحقة لعمل القوائم المالية"،محمود،" جربوع يوسف1 

 20-19ص -،ص)2001(الثالث



افهااكتشالتحريفات الناتجة عن الغش ومسؤولية المدقق عن تقييم :انيالفصل الث  
 

101 
 

 خاتمة:
 التقارير المالية المضللة والتي كان أخطرها التحريفات الناتجة عن الغش، تحريفاتهم بعد تطرقنا في الفصل السابق إلى أ

 جراءات التي يقوم هاا خلال عملية التدقيق،ذه المخاطر وذلك لتحديد مستوى الإيقوم مدقق الحسابات بتقييم ه
لال تحديد العوامل التي تدل خبداية من تحديد فريق التدقيق وعقد جلسات المناقشة معه ثم تحديد هذه المخاطر من 

ليها إلى غاية الوصول إلى إبلاغ النتائج التي توصل إ مكانية وجود التحريفات الناتجة عن الغش في المؤسسة،على إ
وكل ذلك بعد التعرف على المقصود بعملية  حول وجود الغش من عدمه وأخيرا توثيق الخطوات السابقة التي قام هاا،

وتحديد  التقييم التي يتبعها المدقق وصعوباتها قبل البدء في مراحل عملية التدقيق السابقة الذكرالتقييم وتحديد طرق 
 .عوامل التحريفات الناتجة عن الغش

ة لمدقق فنجاح عملية التدقيق من عدمه يبدأ من التقييم الصحيح للتحريفات الناتجة عن الغش ويولد مسؤولي
يضا في هذا الفصل من علاقة مع المؤسسة وهو ما تمت الإشارة إليه أ لهمطراف الذين الحسابات اتجاه مختلف الأ

قبل صدور  خير،طاء والغش مع التركيز على هذا الأخلال تبيان مسؤولية المدقق اتجاه التحريفات الناتجة عن الاخ
 تقريره النهائي وبعد صدوره.

التقييم خطوة  اية بمرحلة التخطيط التي تعتبر فيها مرحلةهذه المسؤولية التي يتحملها المدقق منذ بداية عملية التدقيق بد
المتبعة من طرفه والإجراءات التي سيقوم هاا خلال عملية  ا تساعد المدقق في تحديد حجم الاختباراتأساسية كونه

من حيث الإجراءات المتبعة  لة سيؤدي إلى وضع خطة خاطئة سواءذلك أن أي تقييم خاطئ في هذه المرح التدقيق،
لتدقيق وأن وجود التحريفات الناتجة عن الغش يؤثر على مرحلة التخطيط لعملية ا ،عملية التدقيق وتوقيتوطبيعتها 

 ليه في الفصل الموالي.وهو ما نتطرق إ ،وبالتالي على نتائج وفعالية عملية التدقيق ككل
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 تمهيد:
تعتبر مرحلة التخطيط لعملية تدقيق الحسابات من المراحل الرئيسية لها والقاعدة الأولى لمعايير الفحص الميداني للتدقيق  

ولذلك يوليها مدقق  ، 300ISAكما أكدت عليها معايير التدقيق المختلفة ومن بينها معيار التدقيق الدولي رقم 
التي يتم وضعها في هذه المرحلة  الخطواتإلا أن  صياغة مختلف مراحل عملية التدقيق،الحسابات أهمية بالغة وتتم فيها 

تحريفات ناتجة عن الغش في التقارير المالية للمؤسسة ولم مخاطر الضافية إذا ما واجهت المدقق إ خطواتقد تحتاج إلى 
ضاء الفريق الذين تم ن عدم كفاءة أعناتج ع فمن الممكن أن يكون التأثر يتم تقييمها بمستواها الحقيقي من طرفه،

أو كان  جراءات التي قام بها المدقق في مرحلة التخطيط،من خلال طبيعة أو توقيت ومدى الإ بهم أو التأثر الاستعانة
لمخاطر التحريفات  مختلف الاستجاباتوهو ما يعكس  جراءات الرقابة المستخدمة من طرف المؤسسة،الأثر في إ

 الناتجة عن الغش.
التحريفات الناتجة عن الغش في مرحلة التخطيط تؤدي إلى احتمال عدم مخاطر وعدم التقييم الصحيح لوجود 

النهائي وبالتالي عدم  المدقق اكتشاف حالة الغش وبالتالي التأثير حتما على نتائج عملية التدقيق الممثلة في رأي
 الوصول إلى أداء عملية التدقيق بفعالية. 

التحريفات الناتجة عن الغش على  وأثر شارة إلى ماهية مرحلة التخطيط،لإ هذا الفصل بداية من اتناوله فيوهو ما 
التعرف على فعالية عملية تدقيق الحسابات وأخيرا أثر الأخطاء والغش على فعالية ثم  جراءات مرحلة التخطيط،إ

 وذلك في ثلاثة مباحث كالتالي: التدقيق،
ونتناول فيه في ثلاثة  :التحريفات الناتجة عن الغش على مرحلة التخطيط في تدقيق الحساباتأثر  :لمبحث الأولا -

التي يقوم بها مدقق الحسابات في ثم التطرق إلى الخطوات مرحلة التخطيط لعملية تدقيق الحسابات ماهية مطالب 
اطر التحريفات الناتجة عن الغش مخثم التطرق إلى أثر  ،عملية التخطيط للوصول إلى تحديد برنامج أو خطة تدقيق

 جراءات مرحلة التخطيط؛على إ
ثم عناصر فعالية تدقيق  مدخل لفعالية التدقيق،ونتناول فيه  :فعالية عملية تدقيق الحسابات :المبحث الثاني -

 ؛الحسابات
في  الحسابات:والغش على فعالية عملية تدقيق التحريفات الناتجة عن الأخطاء مخاطر أثر  :المبحث الثالث -

 .ثم أثر الغش على فعالية عملية تدقيق الحسابات مطلبين نتناول فيه أثر الأخطاء على فعالية التدقيق،
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 التخطيط في تدقيق الحساباتلغش على مرحلة أثر التحريفات الناتجة عن ا :المبحث الأول
لذلك يوليها المدقق أهمية كبيرة خاصة أنها  تعرف مرحلة التخطيط على أنها المرحلة الأولى في مهمة تدقيق الحسابات،

 على هذه المرحلة. في هذا المطلب بالتعرف أولا إليها نتطرقو  تعتبر المحدد الأول في نجاح مهمة التدقيق من عدمها،
 التخطيط في تدقيق الحساباتماهية مرحلة  :المطلب الأول

 تعريف التخطيط في التدقيق: -1
"عملية جمع المعلومات وتنظيمها وتحليلها وصولا إلى الأهداف  مصطلح التخطيط بشكل عام على أنه: يعرف

 1المرجوة"
للعملية وتطوير خطة تدقيق وذلك من  شاملةتدقيق  ستراتيجيةوضع إ " ويعرف التخطيط لعملية التدقيق على أنه:

  2أجل تخفيض مخاطر التدقيق إلى مستوى منخفض بشكل مقبول"
 ،ستراتيجية عامة وطرق تفصيلية لطبيعة وتوقيت ونطاق عملية التدقيق المتوقعةإوضع  " أيضا على أنه:يعُرف كما 

 3" لتكون بمثابة دليل في تطوير خطة المهمة
سات وتحديد طبيعة ومدى وتوقيت يشمل تحديد الأهداف ورسم السيا " كما يعرف التخطيط في التدقيق على أنه:

 4والفحوص اللازمة لتحقيق الأهداف المرجوة"جراءات الإ
من التعاريف السابقة فالتخطيط لعملية التدقيق هو رسم خطة عامة تشمل إجراءات التدقيق المعتمدة  إذن وانطلاقا

 .وتوقيت وطبيعة عملية التدقيق من طرف مدقق الحسابات وتكون قبل البدء في عملية التدقيق
 فعاليةتدقيق من الأمور المهمة التي تساعد المدقق على النجاح في مهمته بكفاءة و يعتبر وضع خطة سليمة لعملية ال

 ليها.تحقيق الأهداف التي يسعى للوصول إوليتمكن من 
يتمكن المدقق من خلال مرحلة التخطيط من تحقيق عدة أهداف نذكر  أهداف التخطيط في التدقيق: -2

 5أهمها:
 تحديد أهداف عملية التدقيق بدقة؛ -
 تحديد أهم المشاكل والعقبات التي قد تواجه عملية التدقيق والحلول المناسبة لها؛ -

                                                           
 249ص"، مرجع سابق، المدخل إلى التدقيق والتأكيد الحديث" أحمد حلمي جمعة، 1 

 نفس الصفحة نفس المرجع، 2 
3 ISA 300:” Planification d’un audit d’états financiers”, para 07,(2009),disponible sur le 
site https://www.ifac.org/publications-resources/basis-conclusions-isa-300-planning-audit-financial-statements, 
consulte le :23/07/2016 

 206"،مرجع سابق،ص أصول وقواعد المرجعة والتدقيق الشاملمحمد السيد سرايا،" 4 
 نفس المرجع،نفس الصفحة 5

https://www.ifac.org/publications-resources/basis-conclusions-isa-300-planning-audit-financial-statements
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التنسيق وتوزيعها بين أعضاء فريق التدقيق و  تحديد السياسات والإجراءات اللازمة للوصول لتحقيق أهداف التدقيق، -
 كمل وجه؛بينهم لأداء المهمة على أ

 التدقيق اللازمة؛ت اختباراتحديد التوقيت المناسب لإجراءات  -
 المطلوبة من خلال : فعاليةتحقيق الكفاءة وال -
 اختيار الأفراد الذين يتمتعون بالمؤهلات الكافية والخبرة اللازمة في مجال التدقيق؛ -
 التنسيق بين المدقق وأعضاء الفريق أو بين مكتب التدقيق والأطراف التي يرى المدقق أنها ذات علاقة بالمؤسسة؛ -
 فراد فريق التدقيق؛تدريب والتأهيل المناسبة لقدرات أاختيار برامج ال -
 توزيع مسؤولية التدقيق بين الأفراد المشاركين في المهمة. -

المتطلبات الضرورية للتخطيط في التدقيق   الاعتبارمرحلة التخطيط فإنه يأخذ بعين وليتمكن المدقق من تحقيق أهداف 
 . ISA 300كما نص عليها المعيار الدولي للتدقيق رقم 

سبق وأشرنا إلى أن المدقق يلتزم بإعداد خطة شاملة للتدقيق يحدد  متطلبات التخطيط في التدقيق: -3
 1:الجوانب التاليةوضع هذه الخطة  يراعي عندوعليه أن  فيها نطاق وتوقيت إجراءات التدقيق ومداها،

 عداد التقرير النهائي؛ن مرحلة الفحص المبدئي إلى غاية إأن يكون التخطيط لعملية التدقيق مستمر م -
 بمعنى أن تكون قابلة للتعديل والتغيير في أي ظرف؛أن تتميز خطة التدقيق بالمرونة  -
 توثيق خطة التدقيق وأي تعديل يطرأ عليها. -

 وبرنامج التدقيقلتخطيط ا ومراحل خطوات الثاني: المطلب
عداد ملية تدقيق الحسابات للوصول إلى إطوات أو المراحل التي مرر بها مرحلة التخطيط في عالخنتناول في هذا المطلب 

 برنامج أو خطة لعملية التدقيق ككل.
 خطوات ومراحل التخطيط في التدقيق الفرع الأول:

 :2لمهمة التدقيق أن يتبع الإجراءات أو الخطوات التاليةيتعين على المدقق قبل الشروع في عملية التخطيط 
 الحصول على معلومات كافية حول المؤسسة: -1

للتعرف عليها  يقوم المدقق قبل البدء في عمله على جمع أكبر قدر ممكن من المعلومات حول المؤسسة محل التدقيق،
ومواجهة أي مشاكل قد تصادفه خلال عملية  مكن من فهمهاتوعلى محيطها والعمليات والممارسات التي تتم فيها لي

 يلي:التي يجب أن يجمعها المدقق ما  وتتضمن المعلومات التدقيق،
                                                           

 207ق،ص محمد السيد سرايا،مرجع ساب1 

 214،ص مرجع سابق"،أساسيات المراجعة ومعاييرهاأحمد عبد المولى الصباغ،كامل  السيد أحمد العشماوي،عادل عبد الرحمن أحمد،"2 
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شكلها القانوني ومقرها ومدتها ونوع النشاط الذي تنشط فيه وطبيعة  معلومات عامة عن المؤسسة تتضمن: -
 منتجاتها أو خدماتها؛

 ها؛نتاج والتسويق فيتسلسل العمليات وطرق الإ -
أثر ومدى تأثرها بالمتغيرات الاقتصادية والقرارات السياسية والمتغيرات التكنولوجية و  اتنشط فيه نوع الصناعة التي -

 ذلك على عملية التدقيق؛
 طلاع على النظام المحاسبي والتقارير المالية للفترات السابقة؛الإ -
 عدادها لتقديمها للجهات الرسمية؛ب إالتقارير الواج -
 نظام الرقابة الداخلية بها؛ -
  خرى التي لها علاقة بذلك،ل التدقيق والمؤسسات والأطراف الأالعمليات المالية التي تحدث بين المؤسسة مح -

 كالموردين والمستثمرين والملاك الرئيسيين وأعضاء الإدارة.
 1همها فيما يلي:نذكر أ وتوجد عدة طرق يمكن للمدقق الحصول على المعلومات الضرورية من خلالها،

بداياته بزيارة مواقع المؤسسة مهما كان نوع يقوم مدقق الحسابات عند  الزيارات الميدانية للمؤسسة: 1-1
وهذه الزيارات تساعده في الحصول على معلومات حول السجلات والدفاتر المحاسبية المستخدمة من طرف  نشاطها،

طلاع على تقارير كذلك مركنه من الإ  المتعلقة بالفترة الحالية أو فترات سابقة، سواء ،دقتها وانتظامهاالمؤسسة ومدى 
 دارة.تقريره النهائي أو تقرير مجلس الإالمدقق السابق والأخذ بعين الاعتبار أية تحفظات وردت في 

مرام لفنية وكيفية إوفهم العمليات اكما تساعده الزيارة إلى مكان المؤسسة في التعرف عن قرب على مصانعها وورشاتها 
طلاع على وكذلك الإ عمليات التشغيل في حالة المؤسسة الصناعية ونظام التكاليف المتبع من طرفها ومدى كفايته

 مخازن المؤسسة وطرق التخزين وأساليب الرقابة عليها ومواقع البيع والتسويق.
 دراسة وتدقيق بيانات المجال أو النشاط الذي تنشط فيه المؤسسة: 1-2

يقوم مدقق الحسابات بالحصول على معلومات وبيانات النشاط الذي تتواجد فيه المؤسسة من مختلف الجهات الرسمية 
والإطلاع على مختلف النشرات التجارية والصناعية الخاصة بتحديد التطورات الحالية  التي تشرف على هذا النشاط،

 في هذا النشاط.
بالمدقق السابق  يقوم مدقق الحسابات بالاتصال لفترات السابقة:دراسة وتدقيق أوراق عمل التدقيق ل 1-3

عدادها خلال فترات التدقيق السابقة ليتعرف على بالمؤسسة محل التدقيق والتي تم إ للإطلاع على أوراق العمل الخاصة

                                                           
 217-215ص:-،مرجع سابق،صأحمد عبد المولى الصباغ،كامل  السيد أحمد العشماوي،عادل عبد الرحمن أحمد1 
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علاقات المؤسسة ومعلومات حول طبيعة  أهم المشاكل التي واجهته واحتمال استمراريتها خلال فترة التدقيق الحالية،
 مع محيطها الداخلي والخارجي.

بالإدارة العليا للمؤسسة للحصول على  يقوم المدقق بالاتصال المباشر مع الإدارة العليا للمؤسسة: الاتصال 1-4
دارية وتقارير ر الإنجاز عملية التدقيق كتلك التي تتضمنها التقاريإالمعلومات التي يراها ضرورية وتساعده في 

دارة خرى وإذا وجدت يطلب من الإذا كان للمؤسسة علاقات مع أطراف أكما يستفسر حول ما إ  ف...الخ،التكالي
 طراف ومجال تعاملها مع المؤسسة.ويده بكافة المعلومات حول هذه الأتز 
إذا كان لدى المؤسسة لجنة تدقيق من واجب مدقق الحسابات  الاتصال بلجنة التدقيق في حال وجودها: 1-5

دارة المؤسسة وهيكلها التنظيمي ونقاط حول أية تغيرات جوهرية تحدث في إ بها للحصول على أية معلومات الاتصال
كذلك فإن هذه اللجنة   على أداء التدقيق الداخلي، الاعتمادفي نظام الرقابة الداخلية ومدى إمكانية  الضعف أو القوة

 وفرق التدقيق. تلعب دورا مهما في التنسيق بين المدقق الداخلي والخارجي
 تقييم مستوى مخاطر التدقيق: -2

يقوم بتقييم لتحديد مستوى مخاطر التدقيق الممكن أن يصادفها خلال  بعد تعرف المدقق على المؤسسة محل التدقيق،
والتي تتصف بها إضافة إلى البيئة التي يعمل  قراراته تعتمد إلى حد كبير على الحكم الشخصي له،أن ذلك مهمته 
إلى فشل المدقق في  يؤدي عدم تقييمها بشكل جيدعملية تتضمن نوع من المخاطر قد العدم التأكد فبعوامل 

 وقد تم تعريف مخاطر التدقيق على أنها: التحريفات الناتجة عن الغش،اكتشاف 
ئم الخطر الذي يؤدي إلى فشل مدقق الحسابات بدون قصد في تعديل تقريره عندما يوجد تحريف جوهري في القوا" -

 ؛مريكيين القانونيينف الذي جاء به معهد المحاسبين الأوهو التعري ،1المالية"
خطر إبداء مدقق الحسابات لرأي خاطئ من خلال وجود أخطاء جوهرية في القوائم المالية " أيضا :عرف كما ت  -

 2 للمؤسسة ولم يكتشفها"
 3في قوائم مالية تحتوي على أخطاء جوهرية" بداء المدقق رأيا غير متحفظاحتمال إ " وتعرف أيضا على أنها: -

الذي يؤدي إلى وجود خطر أن يبدي المدقق رأي غير صحيح في القوائم  الاحتمالوبالتالي فإن مخاطر التدقيق هي 
أو العكس أي أن يبدي رأي غير متحفظ في قوائم محرفة  ،المالية للمؤسسة لا يعكس وجود تحريفات في القوائم المالية

                                                           
  1 عبد الوهاب نصر علي،مرجع سابق،ص 527

2 www.cncc.fr compagnie nationale des commissaires aux comptes en France ,consulte le : 26/03/2016 
(، 2009الاردن ،) "،مكتبة المجتمع العربي للنشر و التوزيع،الطبعة الاولى،التدقيق القائم على مخاطر الاعمال:حداثة وتطورايهاب نظمي ابراهيم،" 3

 57ص 

http://www.cncc.fr/
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  1التحريفات الناتجة عن الغش في مرحلة التخطيط لذلك لابد لمدقق الحسابات أن يقوم بتقييم مخاطروهريا، تحريفا ج
عملية التدقيق والوصول  ة بعد انتهاءلقبول احتمال أن يوجد تحريف في القوائم المالي إلا أن المدقق يكون على استعداد

 ثلاث مخاطر التالية:الوتتمثل مخاطر التدقيق في  ،وهو ما يسمى بمخاطر التدقيق المقبولة إلى رأي غير متحفظ
 رتبط بطبيعة الحسابات )الخطر الملازم(؛ات التي تالتحريف -
 دث نتيجة ضعف نظام الرقابة الداخلية للمؤسسة )خطر الرقابة(؛ات التي تحالتحريف -
 2طرف مدقق الحسابات )خطر الاكتشاف(. من الا يتم اكتشافه ات التيالتحريف -

مدقق الحسابات لرأي خاطئ نتيجة عدم اكتشافه  ءمما سبق فإن خطر التدقيق يعرف على أنه خطر احتمال إبدا
مخاطر التدقيق وفق نموذج يجب أن يكون ملما به مدقق  وتعطى طاء جوهرية في التقارير المالية للمؤسسة،لأخ

 ويكون وفق الصيغة التالية: تدقيق وخاصة في مرحلة التخطيط،الحسابات خلال أداء مهمة ال
 
 
 
 

 3حيث أن : 
AR: Audit Risk مخاطر التدقيق 
IR : Inherent Risk المخاطر الملازمة 
CR : Control Risk مخاطر الرقابة 
DR: Detection Risk  مخاطر الاكتشاف  

 يقوم بها من خلال تحديد خطر اللازمة التي مدقق الحسابات على تقدير حجم الاختبارات يساعد هذا النموذج
ومن خلال هذا النموذج يتبين أن مدقق الحسابات أمام ثلاثة أنواع من مخاطر  الذي خطط لاكتشافه. الاكتشاف

 التدقيق هي:
 المخاطر الملازمة؛ -1
 مخاطر الرقابة؛ -2

                                                           
1 Allen D. Blay, L. Dwight Sneathen, Jr, Tim Kizirian,, ”, (June 2007),   “The Effects of Fraud and Going-concern 

Risk on Auditors’ Assessments of the Risk of Material Misstatement and Resulting Audit Proceduresو"disponible 

sur le site: http://ssrn.com/abstract=1010676 consulte le 23/10/2017 
2 Louwers,Timothy J,-"Auditing and assurance services"-,1st edition, Mc grow-mill, (2005),  p68 

 160(، ص 2013دار التعليم الجامعي للطباعة والنشر والتوزيع ) المراجعة الخارجية"،أصول الديب، عوض لبيب، شحاتة، شحاتة السيد، "  3

AR= IR*CR*DR 

http://ssrn.com/abstract=1010676
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 مخاطر الاكتشاف. -3
ت قابلية رصيد حساب معين أو نوع معين من العمليا تلازم على أنه:"يعرف الخطر الم :الخطر الملازم 2-1

مع تحريفات في أرصدة أخرى أو نوع معين من العمليات وذلك مع عدم  للتحريف الذي يكون جوهريا إذا اجتمع
وجود إجراءات للرقابة الداخلية الخاصة به ويكون هذا الخطر بالنسبة لبعض الحسابات أكبر من غيره من الحسابات 

 1الأخرى"
شرط أن يكون هذا هو الخطأ الذي قد يحدث في عنصر محاسبي أو في نوع معين من العمليات ب " كما يعرف أيضا:

 2وأن لا يكون قد وقع نتيجة لضعف في نظام الرقابة الداخلية" الخطأ جوهريا أي له أهمية نسبية،
التقديرات ودرجة قابلية الحساب المعني للخطأ وطبيعة  الملازم بمجموعة من العوامل مثل استخداميتأثر الخطر كما 

زادت هذه العوامل زاد احتمال أن يكون الخطر الملازم أكبر.  حيث كلما الحساب أو نوع معين من العمليات...الخ،
فعنصر المخزون مثلا يعتبر من بين أنواع الحسابات الأكثر تعرضا للخطر نظرا لحساسيته وطبيعته القابلة للتعرض 

 مخصصات الديون المشكوك في تحصيلها ذلك أنها كما يظهر هذا النوع من المخاطر في  للأخطاء أكثر من غيره،
 تعتمد بنسبة كبيرة على عنصر التقديرات لهذا فهي معرضة للخطر أيضا.

وقابليته للغش فيه دون أن يكون ذلك  الخطر الملازم هو الخطر الذي يرتبط بطبيعة عنصر أو حساب معينذن فإ
أنواع مخاطر  يعتبر هذا النوع من المخاطر من أهمو  ،نظام الرقابة الداخلية في المؤسسة فاعليةنتيجة لضعف أو عدم 

همال يق ونتائجها النهائية إذا ما تم إالتدقيق التي يجب أن يوليها المدقق أهمية كبيرة لأنها تؤثر على كفاءة عملية التدق
مدقق الحسابات في إدارة هذا الخطر يجب عليه  ولكي لا يخطئ إذا ما تم تحديده بأعلى مما يجب.هذا الخطر أو 

 3التركيز حول ما يلي:
 أن يدرك أن هذا الخطر ومسببات حدوثه واقعة بالنسبة له؛ يجب -
 أنه يتطلب منه جهدا لتحديد مستوى هذا الخطر ومسبباته وذلك ليحسن إدارته؛ -
 يربط مستوى وطبيعة هذا الخطر بالمؤسسة والقطاع الذي تنتمي إليها؛ -
 بمستوى خطر أعمال المؤسسة والقطاع الذي تنشط فيه ككل. ربط مستوى هذا الخطر -
الخطر الناتج عن  ويعرف على أنه:" يتعلق هذا الخطر بإجراءات نظام الرقابة الداخلية بالمؤسسة، :خطر الرقابة 2-2

مع تحريف  العمليات والذي يكون جوهريا إذا اجتمعحدوث تحريف في أحد أرصدة الحسابات أو في نوع معين من 

                                                           
 1 عبد الوهاب نصر علي،مرجع سابق،ص 529

2 Janet L, Colbert, -"Audit risk, Tracing the evolution"-,Accounting horizons,(1987),p49 
 3  عبد الوهاب نصر علي،مرجع سابق ،ص 530
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في أرصدة أخرى أو نوع آخر من العمليات ولا يمكن منعه أو اكتشافه في الوقت المناسب عن طريق إجراءات الرقابة 
 1الداخلية".

كون في أحد حسابات المؤسسة ولا يمكن اكتشافه بسبب ضعف في نظام الغش الذي ييعتبر هذا النوع من المخاطر، 
الخطر على مدقق الحسابات وإنما على المؤسسة محل التدقيق لأنها هي  ولا يتوقف هذا الرقابة الداخلية في المؤسسة،

إلا أن مدقق الحسابات ملزم بتقديم المقترحات والتوصيات التي  المسؤولة عن وضع وتصميم نظام الرقابة الداخلية،
وفعال   ايدالمؤسسة جكلما كان نظام الرقابة الداخلية بف اءات الرقابة الداخلية بالمؤسسة.يراها ضرورية لتحسين إجر 

في حين أن نظام الرقابة الداخلية  وكلما كان اكتشافه سهلا لمدقق الحسابات، الغشاحتمال وجود  كلما انخفض
 اكتشافه من طرف مدقق الحسابات. ةبو وصع الغش ارتكابالضعيف يؤدي إلى زيادة فرص 

 التدقيق وفي بالمؤسسة محل الخاص الداخلية الرقابة بنظام لتزامالا اختبار مدى على لخطر الرقابة المدقق تقدير ويتوقف
 الرقابة لمخاطر دققالم تقدير فإن هنا ومن .مرتفعة الرقابة مخاطر أن يفترض فالمدقق التقييم هذا مثل وجود عدم حالة

 بنظام الرقابة الداخلية لتزامالا مدى اختبارات على أيضا يتوقف وإنما فحسب، الداخلية الرقابةنظام  على يتوقف لا
 فإن ضعيفة كانت وإذا ،يقل الرقابية للمخاطر دققالم تقدير فإن إيجابية النتائج كانت فإذا ت،الاختبارا تلك ونتيجة
 .يرتفع سوف الرقابية للمخاطر المدقق تقدير

 أن يكون على دراية بما يلي:طر الرقابة المدقق لختسيير ويعتمد 
 الخطر واحتمال حدوثه لأن يرتبط بفعالية نظام الرقابة الداخلية بالمؤسسة؛أن يدرك مستوى هذا  -
  2لمدى سلامة نظام الرقابة الداخلية بالمؤسسة اأن تقييم مستوى هذا الخطر يحتاج منه تقييم -
لى أنه ويعرف ع في سجلات المؤسسة، لحالات الغشوهو خطر عدم اكتشاف المدقق  :خطر الاكتشاف 2-3
تتعلق هذه المخاطر  فرديا أو عند تجميعه مع أخطاء أخرى، ف المدقق خطأ جوهريا موجودا سواءيكتش اطر أن لاخ
إلى  يجب أن يتم تقليل نسبة مخاطر الاكتشاف ولا التدقيق ومدى تطبيق المدقق لها، واختبارات إجراءات فعاليةب

ه أن يفحص جميع حسابات ومعاملات الصفر لأن المدقق عادة ما يستخدم أسلوب العينات وبالتالي لا يمكن ل
 لكن يجب عليه أن يختار إجراءات تدقيق مناسبة من خلال التخطيط الجيد لعملية التدقيق. المؤسسة،

ويرتبط خطر الاكتشاف بطبيعة وتوقيت ومدى إجراءات التدقيق التي يضعها المدقق لتقليل مستوى هذا الخطر إلى 
وجود  والعكس فكلما انخفض تنخفض مخاطر الاكتشاف الغشبالتالي فإنه كلما زادت مخاطر وجود  المستوى المقبول،

 3تزيد مخاطر الاكتشاف.  الغش
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 1ويتضمن خطر الاكتشاف عنصرين هما: 
المخاطر الناجمة عن فشل إجراءات التدقيق التحليلي في اكتشاف الأخطاء التي لا يتم منعها أو اكتشافها عن  -

 ءات الرقابة الداخلية؛طريق إجرا
جراءات الرقابة لم يتم اكتشافه عن طريق إ غشالتفصيلية فقد يكون هناك  الاختباراتخطر عدم قبول نتائج  -

 الملائمة فيتوجب رفض هذه النتائج.الداخلية وإجراءات التدقيق التحليلي وغيرها من إجراءات التدقيق 
 2الحسابات مطالب بإدراك ما يلي:أما فيما يتعلق بتسيير خطر الاكتشاف فمدقق و 
 أن هذا النوع من الخطر يتم التخطيط له ولا يتم تقييمه لأنه خاضع لرقابة مدقق الحسابات فقط؛ -
أن مستوى خطر الاكتشاف المخطط له من مدقق الحسابات قرار يرتبط بتحديد مدى وتوقيت وطبيعة اختبارات  -

 التدقيق؛
العلاقة العكسية بين هذا الخطر والخطر الملازم  الاعتباريجب أن يأخذ بعين طر الاكتشاف أن تخطيط مستوى خ -

 وخطر الرقابة.
 علاقة مخاطر التدقيق ببعضها البعض: -

لأن النوعين الأولين  مما سبق يمكن القول أن كلا من الخطر الملازم وخطر الرقابة يختلفان عن خطر الاكتشاف،
فهما  أساسا بطبيعة حساباتها ومدى قوة أو ضعف نظام الرقابة الداخلية بها،يكونان في دفاتر المؤسسة ويتعلقان 

لتدقيق التي يضعها فإنه يرجع إلى إجراءات ا أما خطر الاكتشاف يتعلقان مباشرة بالمؤسسة محل التدقيق في حد ذاتها.
المخطط له من طرف مدقق الخطر الملازم وخطر الرقابة زاد خطر الاكتشاف  كلما انخفضوبالتالي   مدقق الحسابات،

ومنه فالعلاقة عكسية بين الخطر  وكلما زاد الخطر الملازم وخطر الرقابة كلما انخفض خطر الاكتشاف، الحسابات،
 م وخطر الرقابة مع خطر الاكتشاف.الملاز 

في حين أن  التدقيق عن بعضها في أن الخطر الملازم يحدث لطبيعة الحساب أو عملية معينة، مخاطر كما تختلف أنواع
وهنا يقوم مدقق  خطر الرقابة يعتمد على تقييم ودقة نظام الرقابة الداخلية بالمؤسسة وتحديد نقاط القوة والضعف فيه،

في حين أن خطر الاكتشاف يحدد مستواه مدقق  بالجهد اللازم لتقييم هذين النوعين من المخاطر،الحسابات 
على نتيجة  وذلك اعتمادا التحريفات الناتجة عن الأخطاء والغش الحسابات عند تخطيطه لعملية التدقيق لاكتشاف

 تقييمه للخطر الملازم وخطر الرقابة.
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 شراف الملائم على المساعدين وتقييم أدائهم:الإ -3
مستوياتهم  أهداف  رية ليتفهم القائمون بالعمل على اختلافشراف السليم على المساعدين من الأمور الضرو يعتبر الإ

كما تتضمن هذه المرحلة التوجيه والرقابة السليمة لكافة   عملية التدقيق والإجراءات الضرورية لتحقيق هذه الأهداف،
 1شراف الملائم والسليم على المساعدين إلى تحقيق عدة أهداف من بينها:ويسعى المدقق من خلال الإ مراحل العمل،

 ؛فعاليةتتم بكفاءة و  التأكد من أن عملية التدقيق -
 رفع كفاءة أداء المدققين المساعدين وتوجيههم بما يحقق الأهداف المطلوبة؛ -
ف وضعه برامج تدريب تأخذ مكانيات وقدرات المدققين المساعدين ونقاط القوة والضعف لهم بهدالتعرف على إ -

 تهم.ذلك لزيادة كفاء بعين الاعتبار
 2دين من خلال العناصر والنواحي التالية والتي تبين ذلك وأهمها:م على المساعيشراف السلويظهر الإ

 علام المساعدين بأية ملاحظات يراها المدقق هامة قبل البدء في عملية التدقيق؛إ -
 عداد أوراق العمل المناسبة التي تساعد على عملية الرقابة والمتابعة؛ضرورة إ -
 المهنة؛ المساعدين بقواعد ومعايير التأكد من التزام -
 امة التي تخص المؤسسة محل التدقيق؛لهحاطتهم بكافة الأمور اإ -
 علامهم بالطرق السليمة لحل أية خلافات قد تواجههم؛إ -
 توفير أي مساعدات أو استشارات فنية معينة أو قانونية قد يحتاجها المدقق المساعد. -

 وضع تقديرات مبدئية لمستويات الأهمية النسبية: -4
الذي يساعده في  همية النسبية خلال مرحلة التخطيط لعملية التدقيق،بوضع تقديرات مبدئية لمستويات الأيقوم المدقق 

هذه العملية تخضع بشكل كبير للحكم الشخصي للمدقق فلا توجد  جراءات التدقيق ومداها وتوقيتها،تحديد طبيعة إ
ففي الولايات المتحدة  عراف المهنية.لى الإعتماد على الأيلجأ إ فقد همية النسبية،معايير موحدة لتقدير مستويات الأ

 عتبارهمية النسبية في مرحلة التخطيط امريكية جرى العرف بين مدققي الحسابات في تحديد المستويات المبدئية للأالأ
أن نسبة الخطأ التي في حين  يعتبر مهما، %10أن نسبة الخطأ من قيمة عنصر ما من عناصر التقارير المالية إذا بلغت 

 .3من قيمته لا يعتبر هاما %5لا تتجاوز 
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همية النسبية لا تتضمن العناصر الرئيسية للقوائم المالية فقط التقديرات المبدئية لمستويات الأ شارة إلى أنتجدر الإكما 
في توجيه عناية أكبر للعناصر  وهذه التقديرات تساعد مدقق الحسابات ات متفاوتة،وإنما كل العناصر لكن بدرج

 .ةعاليء عملية التدقيق بكفاءة وفالهامة والمعرضة أكثر لخطر الأخطاء والغش وبذلك أدا
 ولية(:)الإجراءات التحليلية الأ التحليلي المبدئي فحصالالقيام ب -5

مريكي للمحاسبين القانونيين د الأالمعه صداروذلك بإ 1978إن أول ما تم العمل بالإجراءات التحليلية كان سنة 
والذي  جراءات التدقيق التحليلية وسميت بالفحص التحليلي،إوهي أول نشرة تتناول  23نشرة معايير التدقيق رقم 

 56معايير التدقيق رقم نشرة  ذاته أصدر المعهد 1988وفي سنة  عرفته بأنه دراسة ومقارنة العلاقات بين البيانات،
لزاميا في مرحلة التخطيط والفحص وأصبح استخدامها إ يلية لتلغي النشرة السابقة وتحل محلها،جراءات التحلبعنوان الإ

 1النهائي للقوائم المالية واختياريا في مرحلة العمل الميداني.
قوائم المالية ويقوم مدقق الحسابات بالإجراءات التحليلية في مرحلة التخطيط بهدف تحليل العلاقات بين عناصر ال

 الأخطاء والغش، للتحريفات الناتجة عنعادية خاصة للحسابات التي تتعرض بدرجة أكبر الغير العلاقات  وتحديد
 2ويتم أداء الإجراءات التحليلية وفقا للطرق التالية:

 مقارنة المعلومات المالية للمؤسسة للسنة الحالية مع السنوات السابقة؛ -
 المتوقعة؛مقارنة النتائج الفعلية للمؤسسة بالنتائج  -
 الية كالعلاقة بين العمال وأجور العمال؛المغير لعلاقة بين المعلومات المالية و دراسة ا -
 بين عناصر القوائم المالية. دراسة علاقات الارتباط -

فإذا وجد نسبة المخاطرة عالية أي احتمال  جراءات في مرحلة التخطيط يتخذ المدقق قراراته،ئج هذه الإومن خلال نتا
يقوم بتخطيط عملية التدقيق  خطأ أو غش بنسب كبيرة أو وجود تقلبات غير متوقعة فمن الواجب عليه أن وجود
 ساس توسيع اختبارات التدقيق المتعلقة بهذه العناصر.على أ
 فحص وتقييم نظام الرقابة الداخلية: -6

وذلك  التدقيق المهنية، تعد خطوة فحص وتقييم نظام الرقابة الداخلية خطوة جد مهمة كما نصت عليه معايير
 جراءات التدقيق،التي تقتصر عليها إ ختباراته من عدمها ومن ثمة تحديد حجم الاعلي عتمادلتحديد إمكانية الا

 3ويقوم مدقق الحسابات بفحص وتقييم نظام الرقابة الداخلية كما يلي:
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الضوابط الرقابية الموضوعة بالإطلاع على التعرف على نظام الرقابة الداخلية من الناحية النظرية من خلال دراسة  -
 خرائط التدفق والهيكل التنظيمي؛

 جراءات الموضوعة والمستخدمة مقارنة بما يجب أن تكون عليه؛مة الإتحديد مدى دقة وملاء -
 عملي.حتى يتم تطبيق الجانب النظري فعلا في الواقع ال تحديد الطريقة التي يعمل بها نظام الرقابة الداخلية فعلا، -

 ويمكن تلخيص خطوات مرحلة التخطيط في الشكل الموالي:
 خطوات مرحلة تخطيط التدقيق (:1-3شكل رقم )

 
 

درا المريخ ، مدخل متكامل"، "المراجعة، رجمة محمد عبد القادر الديسطىت، جيمس لوبك، رينزألفين أ :المصدر
 287ص ،(2009) ، الرياض ، للنشر

 التدقيقأو خطة برنامج  :الفرع الثاني
ونظرا لأهميته في هذه  يعتبر تحديد برنامج التدقيق أو وضع خطة التدقيق من مراحل عملية التخطيط في التدقيق،

 .نتناوله في هذا الفرع بنوع من التفصيلفصيل لجميع مراحل عملية التدقيق المرحلة كونه يشتمل على ت
 تعريف برنامج التدقيق وخصائصه -1

جراءات اللازمة المدقق مع مساعديه تتضمن كافة الإخطة عمل يقوم بوضعها  " التدقيق على أنه:يعرف برنامج 
 1لتنفيذ مهمة التدقيق في صورة خطوات متتالية تصل إلى تحقيق أهدافه"
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فحص وتقييم نظام الرقابة الداخلية

القيام بالتدقيق التحليلي المبدئي

وضع تقديرات مبدئية لمستويات الأهمية النسبية

الإشراف الملائم على المساعدين وتقييم أدائهم

تقييم مستوى مخاطر التدقيق

الحصول على معلومات كافية حول المؤسسة
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ويجب أن يحتوي برنامج التدقيق على معلومات مفصلة حول الأعمال والخطوات التي سيقوم بها المدقق وأعضاء فريقه 
وعادة ما يتم تطوير هذا البرنامج من طرف فريق التدقيق ويتم وضع  قييم المعايير المعتمد عليها في هذه العملية،لت

ويجب أن يتضمن برنامج التدقيق العناصر  برنامج خاص لكل فرع في المؤسسة يختلف عن برامج الفروع الأخرى.
  1 التالية:

 الرئيسية لعملية التدقيق؛ الهدف أو الأهداف -
 بالتدقيق الداخلي(؛ )استخدام العينات والاستعانة ثبات مثلوالطريقة المستخدمة لجمع أدلة الإالنهج  -
 المعلومات التي يتم الحصول عليها من طرف المؤسسة؛ -
 ثبات؛يقة التي سيتم بها تحليل أدلة الإمعلومات حول الطر  -
 فريق التدقيق؛ توزيع المسؤوليات على أعضاء -
  لكل مرحلة. والتوقيت الزمني اللازمشارة إلى الموارد المالية والبشرية الإ -

 جراءات التدقيق التي سيقوم بأدائها أعضاء فريق التدقيق.خطة التدقيق طبيعة وتوقيت ونطاق إكما يجب أن تشمل 
  خصائص برنامج التدقيق الجيد: -2
 2برنامج التدقيق الذي يصممه المدقق جيدا يجب أن يتميز ببعض الخصائص التي نذكر من بينها: ليكون

فبرنامج التدقيق المصمم  بمعنى أن يتلاءم برنامج التدقيق مع حجم وطبيعة نشاط المؤسسة محل التدقيق، :مةالملاء -
 لمؤسسة صغيرة الحجم لا يناسب مؤسسة كبيرة الحجم؛

يتميز برنامج التدقيق بالمرونة بمعنى أن يكون قابل لأي تغيير أو تعديل خلال تنفيذ البرنامج يجب أن  المرونة: -
 وعند ظهور أي متغيرات تستدعي ذلك؛

جراءات التدقيق التي تغطي الأنشطة المطلوب نامج بكل مراحله وخطواته وكافة إبمعنى أن يشمل البر  الشمولية: -
 ل التدقيق؛تدقيقها بالنسبة للمؤسسة مح

يجب أن يتميز بالوضوح وعدم التعقيد ويساعد على تنفيذه بسهولة وفي الزمن المحدد لكل  السهولة في التنفيذ: -
 عنصر من العناصر محل التدقيق.

لخصائص السابقة الذكر من بمعنى ليكون برنامج التدقيق فعال ويؤدي مهمته على أكمل وجه فيجب أن يتميز با
،وأن يكون قابل لأي تعديل وتغيير  فالبرنامج المعد لمؤسسة ما لا يتماشى بالضرورة مع مؤسسة أخرىمته حيث ملائ

 .ةعقدالمجراءات المستخدمة وغير لإفي أي توقيت وشامل لكافة ا
                                                           
1 http://www.oag-bvg.gc.ca/internet/methodologie/audit-de-performance/manuel/4070.shtm  consulte 
le:27/09/2016 
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 :ما يجب أن يشمله برنامج التدقيق -3
 :1ل هذه النقاط أساسا فيوتتمث يجب أن يحتوي برنامج التدقيق على نقاط أساسية تخدم عملية التدقيق كاملة،

 جراءات المخططة لتقييم مخاطر الأخطاء الجوهرية؛وصف لطبيعة وتوقيت ومدى الإ -
 ثبات لكل حساب مهم،وصف لطبيعة وتوقيت ومدى إجراءات التدقيق الإضافية المخططة عند مستوى الإ -

ضافية قرار المدقق حول فحص نظام الرقابة عكس برنامج التدقيق للإجراءات الإوي والاستجابات للمخاطر الملازمة،
 جراءات التدقيق المخططة؛وطبيعة وتوقيت ومدى إ الداخلية،

 بمعايير التدقيق الدولية. طلوب تنفيذها للعملية من أجل الالتزامجراءات التدقيق الأخرى المإ -
ويضع  طور أثناء سير عملية التدقيق،عداد برنامج التدقيق في مرحلة التخطيط إلا أنه يتتجدر الإشارة إلى أنه يتم إ

 رصدة والحسابات كلما رأى ضرورة لذلك.لبعض الفئات أو الأضافية المدقق إجراءات تدقيق إ
المؤسسة خاصة  ومنه تقييم احتمال وجود مخاطر ستوى معين من الشك المهني،بميلتزم المدقق في مرحلة التخطيط 

وجود في الملعملية التدقيق تراعي مستوى الغش المحتمل اءات معينة جر التحريفات الناتجة عن الغش فيضع إمخاطر 
ان لا يبقى المدقق مقيدا بتلك الإجراءات فيضطر إلى إضافة إجراءات إلا أنه في أغلب الأحي ،التقارير المالية للمؤسسة

 الموضوعة مسبقا.وبالتالي التأثير على خطة التدقيق  التي يقوم بها المدقق، جديدة ممثلة في الاستجابات
 جراءات التخطيط لعملية تدقيق الحساباتتجة عن الغش على إأثر التحريفات النا :المطلب الثالث
وإذا صادف خلال  جراءات العامة لعملية تدقيق الحسابات،ابات في مرحلة التخطيط بصياغة الإيقوم مدقق الحس

بالتالي يضطر و ءات جرامستواها فإنها ستؤثر على تلك الإ العملية تحريفات ناتجة عن الغش أو كان تقييمه لها في غير
 .طلبليه في هذا الما نتطرق إوهو ما يعبر عليه بالاستجابات وهو م جراءات أخرى،المدقق لصياغة إ

 الاستجابة العامة الأول: فرعال
عملية  طريقة أداءفهي تؤثر بشكل عام على  تعتبر الاستجابات العامة استجابات لاعتبارات أكثر موضوعية،

 وتتم الاستجابة العامة من خلال: التدقيق،
امة فإن المدقق يعين أعضاء فريق عند تحديد الاستجابة الع تعيين أعضاء فريق التدقيق والإشراف عليهم:-1
إلى  بالإضافة الناتجة عن الغش، من ذوي الخبرة الخاصة في التحريفاتاستخدام خبراء ضافيين يتمتعون بخبرة أكثر أو إ

توفير مزيدا من الاشراف وأن يقوم ذلك على أساس معرفة ومهارة وقدرة المدققين المختصين والذين توكل لهم مسؤولية 
وأن  عملية التدقيق تتماشى مع مستويات تقديرات مخاطر التحريفات الناتجة عن الغش وأن تكون متعادلة معها،

 التقييم الصحيح لمخاطر التحريفات الناتجة عن الغش .شراف من طرف المدقق على ينعكس مدى الإ
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إلى التأكيد على أن مكاتب التدقيق  2001سنة  Johnstone and Bedardطار فقد توصلت دراسة وفي هذا الإ
كما قامت بتعيين   لحالات الغش العالية،استجابت لمخاطر التحريفات الناتجة عن الغش بتخصيص مدققين مختصين 

 .1أو المجال الذي تنشط فيه المؤسسة محل التدقيق نشاطفي كل من الء مدققين خبرا
الات الغش يؤدي إلى ضرورة ن عدم تخصيص أفراد يتمتعون بالكفاءة اللازمة لمواجهة حإذن ومما سبق نستنج أ

بأفراد آخرين أكثر خبرة وكفاءة والإشراف عليهم بطريقة سليمة في مرحلة الاستجابة بالتالي التأثير على  الاستعانة
وأما في حالة عدم وجود مخاطر عالية للتحريفات الناتجة عن الغش  القرار الأول الذي كان في مرحلة التخطيط،

 د في فريق التدقيق.وتقييمها بشكل صحيح فإنه لا يضطر المدقق للاستعانة بأعضاء جد
السياسات المحاسبية  ينبغي على المدقق الأخذ بعين الاعتبار :السياسات المحاسبية التي تستخدمها المؤسسة -2

والتركيز خاصة على العمليات المعقدة والصعبة والتي تعتمد على الحكم الشخصي  التي تطبقها المؤسسة محل التدقيق،
وإذا كان تطبيق هذه  عدادها بما يتوافق مع مبادئ المحاسبة المتعارف عليها من عدمه،لمحاسب والتأكد من أنه تم إل

 2المبادئ قد تظهر أية ممارسات قد تؤدي إلى التحريفات الناتجة عن الغش.
قد يكون الموظفين بالمؤسسة محل التدقيق والذين يتعاملون عادة مع مدقق الحسابات  :التنبؤ بإجراءات التدقيق -3

 ،خفاء مواطن الغش والتقارير المالية المضللةتي يقوم بها عادة مما يمكنهم من إراية تامة بإجراءات التدقيق العلى د
لى التنبؤ في طبيعة لذلك نصت معايير التدقيق الدولية على ضرورة أن يدمج مدقق الحسابات عنصر عدم القدرة ع

الأساليب التدقيق  ومن بين خرى بشكل لا يمكن التنبؤ به،جراءات التدقيق التي سيقوم بها من سنة لأومدى وتوقيت إ
 3يلي: جراءات غير قابلة للتنبؤ نجد ماالتي يمكن إتباعها لوضع إ

الفرص متساوية لكل العناصر مما يجعل من الصعوبة على الشخص  يجعل مما العينات ختيارا في العشوائية استعمال -
 تدقيق؛المضلل التنبؤ بالعنصر الذي سيكون محل 

 في وليس ،مثلا بشهرين السنة نهاية قبل العملاء من المصادقات على الحصول مثل ،التدقيق إجراءات توقيت تغيير -
 ؛السنة نهاية

 ؛السابقة السنوات في المطبقة التدقيق جراءاتإ تغيير -
 لم الموظفين الذين هؤلاء لأن انظر  الغش، معرفة بخصوص المؤسسة محل التدقيق لدى سابقين التواصل مع موظفين -

 .الغش قضايا مناقشة في اانفتاح أكثر يكونوا قد المؤسسة لدى يعملون يعودوا
                                                           
1 Johnstone, K, and Bedard, J, (2001), "Engagement Planning, Bid Pricing, and Client Response: The Effects 

of Risk and Market Context in Initial Attest Engagements", Accounting Review, Vol. 76, No. 2, pp. 199–220. 
2 SAS99:’’Consideration of Fraud in a Financial Statement Audit”,para 50 available at :www.aicpa.org,op 

cit,consulted:11/10/2016 
3 McKee, T, E.; and Norway, B.,(2006),"Increase Your Fraud Auditing Effectiveness by Being Unpredictable" 

Managerial Auditing Journal, Vol. 21, No. ,pp.228.229 

http://www.aicpa.org/
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 .ثباتالاستجابة عند مستوى الإأثر التحريفات الناتجة عن الغش على  الثاني: فرعال
لمدقق يقدر غير أن ا ن وجود التحريفات الناتجة عن الغش في المؤسسة محل التدقيق تؤثر على عملية التدقيق ككل،إ

هذه  مدى وتوقيتطبيعة و  تحديدمن خلال جراءات المناسبة لذلك وذلك لصياغة الإذلك في مرحلة التخطيط 
ريفات جراءات لتستهدف مباشرة المناطق التي فيها مخاطر التحوذلك لتوجيه هذه الإ مرحلة التخطيط، جراءات فيالإ

بين مخاطر التدقيق بصفة  ديثة إلى تحسين الارتباطمعايير التدقيق الح وقد هدفت ،فعاليةالناتجة عن الغش بكفاءة و 
ن خلال توثيق هدف هذه عامة ومخاطر التحريفات الناتجة عن الغش بصفة خاصة مع اختبارات التدقيق وذلك م

 بات،والطريقة التي ترتبط بها هذه الأخيرة مع مخاطر الغش التي سبق تقييمها من طرف مدقق الحساالاختبارات 
 فعاليةوتظهر كفاءة و  قيق لاكتشاف الغش،لإجراءات التد الفعاليةق تحقق الكفاءة و بالإضافة إلى وضع خطة تدقي

 نتطرق إليه في هذا المبحث.وهذا ما  جراءات من خلال طبيعتها وتوقيتها ومداها،هذه الإ
 التدقيق اختباراتأثر التحريفات الناتجة عن الغش على طبيعة  :أولا
ويظهر أثر الغش على طبيعة اختبارات التدقيق  مزيج الاختبارات التي يقوم بها المدقق،صد بطبيعة اختبارات التدقيق نق

  ضافية،أكثر ثقة أو للحصول على معلومات إثبات إمن خلال تغييرها من طرف المدقق بهدف الحصول على دليل 
ثلة في الفحص أو المراقبة أو أي قد تكون مم منها ونوعها،ضافية إلى الغرض لإالتدقيق ا اختباراتكما تشير طبيعة 

يوجد مدخلان يأخذ بهما المدقق فيما يتعلق بطبيعة  ، وبصفة عامة1جراءات التحليليةالاستفسار أو المصادقة أو الإ
 2.اختبارات التدقيق

 :الرقابةعناصر مدخل اختبارات  -1
يتم من خلالها تقدير فاعلية تصميم وتشغيل سياسات وإجراءات جراءات التدقيق التي تعرف اختبارات الرقابة بأنها إ

والهدف من استخدام هذا النوع من الاختبارات التحقق من مدى التطبيق الفعلي لأساليب  3نظام الرقابة الداخلية،
نظام الرقابة على  وعلى أساسها يقدر المدقق مدى اعتماده الرقابة بشكل فعال في الفترة التي تتم فيها عملية التدقيق،

نظام الرقابة لديها يقوم بتصميم فإذا توقع المدقق وجود مخاطر أقل في حساب معين بسبب فاعلية  ،الداخلية بالمؤسسة
للمدقق خمسة أنواع من اختبارات بصفة عامة و  ،ثبات بشأن فاعلية نظام الرقابةإجراءات أساسية للحصول على أدلة إ

 4فاعلية نظام الرقابة الداخلية هي:الرقابة يمكن أن يقوم بها لتحديد 

                                                           
 215ء الثاني،مرجع سابق،ص "،الجزموسوعة معايير المراجعة،شرح معايير المراجعة الدولية والأمريكية والعربيةطارق عبد العال حماد،" 1
      150مرجع سابق،ص  أكرم محمد أحمد الوشلي، 2

3 SAS 55 :” Consideration of Internal Control in a Financial Statement Audit" ,para 34, available at: 

www.aicpa.org consulted:25/07/2016 
4 SAS 55 :” Consideration of Internal Control in a Financial Statement Audit" ,para 35,op cit, at: 

www.aicpa.org consulted:25/07/2016 

https://en.wikipedia.org/wiki/Statement_on_Auditing_Standards_No._55
http://www.aicpa.org/
https://en.wikipedia.org/wiki/Statement_on_Auditing_Standards_No._55
http://www.aicpa.org/
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 ت فعلاويعني فحص المستندات والوثائق بالمؤسسة للتأكد من وجود رقابة عليها وأنها قد مر المستندي: الفحص 1-1
 تأدية هذه الرقابة ؛

 ؛والاستفسار هنا يكون بمناقشة الموظفين بالمؤسسة حول أداء الوظيفة الرقابية :ستفسارالا 1-2
 ؛لأداء الوظيفة الرقابية بواسطة موظفي المؤسسةوتعني ملاحظة المدقق  الملاحظة: 1-3
 ؛ؤسسةالم موظفي قبل من ا،سابق تأديته تم الذي الرقابي الأسلوب نفس بأداء لمدققا قيام عنيوي ء:الأدا إعادة 1-4
 .رقابية أخطاء أية لإظهار دققالم بواسطة والدفاتر المستندات تدقيق ويعني  :التصفح 1-5

المدقق على نظام الرقابة الداخلية بالمؤسسة  عتمادا لتحديد التدقيق عملية تخطيط مرحلة في الاختبارات تستخدم هذه
 .من عدمه

 :الأساسية جراءاتمدخل الإ -2
ام باستخدحسب هذا المدخل فإن مدقق الحسابات يقوم بجمع أدلة التدقيق التي يعتمد عليها في عملية التدقيق 

جراءات يتم تصميمها لاختبار الأخطاء التي تؤثر بشكل مباشر في أرصدة القوائم الاختبارات الأساسية التي هي إ
دون أن يعتمد على نظام ويشمل ذلك دراسة كل من الخصائص المحددة لكل فئة معاملات أو رصيد حساب  المالية،

أقل بحدوث غش بسبب خصائص معينة لحساب ما بدون  فمثلا إذا قدر المدقق احتمال وجود مخاطرة الرقابة الداخلية
ذلك الحساب فيمكنه أن يحدد أن الإجراءات التحليلية الأساسية لوحدها يمكن أن النظر إلى عناصر الرقابة الخاصة ب

   1وعموما توجد ثلاثة أنواع من الاختبارات هي: ثبات كافية ومناسبة،تعطي أدلة إ
 ؛المالية العمليات في الأخطاء على المدقق للتعرف بها يقوم اختبارات وهي :تاالأساسية للعملي ختباراتالا - 
 الميزانية أرصدة في الأخطاء على المدقق للتعرف بها يقوم التي الاختبارات وهي :للأرصدة الأساسية الاختبارات - 

 ؛وجدول حسابات النتائج
مع   المالية علوماتالم بين العلاقات دراسة خلال من يتم المالية، للمعلومات تقييم وهي ة:التحليلي الإجراءات - 

 .المدقق توقعات مع بالدفاتر المسجلة القيم مقارنة خلالها من ويتم المالية، غير علوماتالم وبين وبينها ،البعض بعضها
التي يتحصل ثبات فيما يتعلق بدقة وفاعلية المعلومات لة إوبصفة عامة فإنه يطلب من المدقق ضرورة الحصول على أد

عندما يقوم باستخدامها في أداء إجراءات التدقيق سواء في مدخل الإجراءات  عليها من نظام معلومات المؤسسة
 2ساسية أو مدخل اختبارات عناصر الرقابةالأ
 

                                                           
 151،مرجع سابق، ص أكرم محمد أحمد الوشلي 1
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 جراءات التدقيقإ الناتجة عن الغش على توقيتأثر التحريفات  :ثانيا
ويكون أثر التحريفات الناتجة عن الغش على التوقيت  ،1هاالتدقيق المدى الذي يتم فيه أداؤ  جراءاتيقصد بتوقيت إ

هذا الأخير الذي يقصد به دراسة توقيت العمليات والإجراءات المختلفة التي  من خلال تغيير التوقيت المخطط له،
مع الاستفادة من  في الفترة المناسبة، نجاز عملية التدقيقتؤدي إلى إسيقوم بها المدقق ووضعها في صورة متناسقة 

 .2مكانيات المتاحة واستخدامها استخداما كفئا الإ
 :3يضاءات التدقيق يقوم المدقق بدراسة أوعند دراسة التوقيت الذي سيتم فيه أداء إجرا

 بيئة الرقابة؛ -
 مدى توفر المعلومات المناسبة؛ -
 طبيعة خطر التحريفات الناتجة عن الغش؛ -
 ثبات المتحصل عليها.ة التي تتعلق بها أدلة الإالفتر  -

ويمكن للمدقق أن يقوم بأداء اختبارات لعناصر الرقابة أو إجراءات أساسية في أي تاريخ من الدورة المحاسبية أو في 
الدورة حيث كلما قدر المدقق خطر الغش أعلى فإن أداء الإجراءات الأساسية سيكون أكثر فاعلية في نهاية  نهايتها،

ضافية لم يقم بالإعلان عنها أو في أوقات لا يمكن كما يمكنه أداء إجراءات تدقيق إ  بدلا من تاريخ مبكر عن ذلك،
تزم بدراسة الأدلة ساسية قبل نهاية الدورة فإنه يلختبارات الرقابة أو الإجراءات الأا أداءإذا قام بوأما  التنبؤ بها،

 ضافية للفترة المتبقية.الإ
 جراءات التدقيقإ الناتجة عن الغش على نطاقأثر التحريفات  :ثالثا
ويمكن قياسه بحجم العينة أو عدد ساعات  جراءات الذي سيتم أداؤه،الإ  نطاق إجراءات التدقيق إلى مقداريشير

الأهمية النسبية  عتبارالشخصي للمدقق بالأخذ بعين الا ءات التدقيق للحكمجراويعود تحديد نطاق إ التدقيق...الخ،
ءات جراجع أهمية تحديد النطاق الملائم لإوتر  ثبات،أكيد التي تحصل عليها من أدلة الإودرجة المخاطرة ودرجة الت
اق وبصفة عامة يتأثر نط ،4ن رأي المدققيثبات لتكو رد التدقيق المخصصة لجمع أدلة الإالتدقيق إلى تأثيره على موا

 جراءات التدقيق من حيث:إ

                                                           
 217طارق عبد العال حماد ، الجزء الثاني، ص  1
 162أكرم محمد أحمد الوشلي،مرجع سابق، ص 2
 217ء الثاني،مرجع سابق،ص "،الجز موسوعة معايير المراجعة،شرح معايير المراجعة الدولية والأمريكية والعربيةطارق عبد العال حماد،" 3

4 Houston, R. W., (1999), "The Effects of Fee Pressure and Client Risk on Audit Seniors' Time Budget 

Decisions", Auditing: A Journal Of Practice and Theory, Vol. 18, No. 2,p. 70. 
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عضاء فريق التدقيق الذين سيؤدون كل من مستوى أعلى  تنعكس موارد التدقيق  الموارد المخصصة لعملية التدقيق: -
ية التدقيق من جراءات ويظهر أثر الغش على الموارد المخصصة لعملدقيق والوقت المخصص لأداء هذه الإجراءات التإ

في عملية التدقيق أو  فاعليةن بخبرة أكثر ويكونون أكثر دقيق الذين يتمتعو تضافيين في فريق الخلال تخصيص أعضاء إ
 من خلال زيادة الوقت المخصص لأداء عملية التدقيق مما سيؤدي حتما إلى زيادة تكاليف عملية التدقيق؛

ت فإذا زادت نسبة خطر الغش عن التقييم الذي وضعه مدقق الحسابا ناسب لمستوى خطر الغش:المغير التقييم  -
 ق على أن تكون هذه الزيادة فعالة؛جراءات التدقيخير سيزيد من نطاق إفإن هذا الأ

إلا أن هذه الطريقة  عادة ما يتم التوصل إلى نتائج صحيحة باستخدام أساليب الفحص بالعينة، حجم العينة: -
تكون  ليست دائمة ناجعة خاصة إذا كانت حدود الاختيارات تنحصر في مجموعات جد صغيرة فهنا هذه الطريقة لا

وبالتالي فيصبح احتمال أن النتائج التي يحصل عليها المدقق من  مناسبة ولا تؤدي إلى تحقيق هدف التدقيق المحدد،
ومن هنا يلجأ لزيادة حجم العينة  الاختبارات على المجموعة بأكملها،العينة تختلف عن التي سيحصل عليها لو عمم 

 بالتالي تغيير في نطاق إجراءات التدقيق. 
 المؤسسة محل التدقيق، أربعة عوامل هي:ويرجع تأثير التحريفات الناتجة عن الغش على نطاق إجراءات التدقيق إلى 

 :1العوامل البيئية ومكتب التدقيق كما يلي مدقق الحسابات،
أثير مهم فهذه العوامل لها ت الحجم والتعقيد والمخاطر، من: تتضمن العوامل المتعلقة بالمؤسسة محل التدقيق كلا -

 وأساسي على عدد الساعات اللازمة لإكمال عملية التدقيق؛
تتضمن العوامل المتعلقة بمكتب التدقيق عدة متغيرات مثل حجم المكتب ونوع ومستوى تقنيات التدقيق التي  -

 يستخدمها؛
 العوامل البيئية مثل المتغيرات الاقتصادية والمنافسة بين المؤسسة وباقي المؤسسات؛ -
 ومواقفه نحو التحريفات الناتجة عن الغش. صائص العائدة لمدقق الحسابات مثل الخبرة والتجربة السابقتين،الخ -

جراءات التدقيق وهي إلقرارات بين طبيعة وتوقيت ونطاق إذن ومن خلال الفروع السابقة نستنتج وجود تبادل ل
كيفية تغيير طبيعة قواعد حول   SAS  99لذلك قدم معيار التدقيق الأمريكي رقم  مترابطة فيما بينها بشكل كبير،

ن مجراءات التدقيق لعدم السماح بوقوع تحريفات ناتجة عن الغش والتي تؤدي إلى تقارير مالية مضللة إوتوقيت ونطاق 

                                                           
1 Gist, W. E. and Davidson, R. A., ,(1999),"An Exploratory Study of the Influence of Client Factors on Audit 

Time Budget Variances", Auditing: A Journal of Practice and Theory, Vol. 18, No.pp. 101-116.  
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وقرارات الإدارة التي تعتمد يرادات والمخزون تي يحدث فيها الغش وهي حسابات الإخلال تركيزه على أهم المواقع ال
 1على التقديرات الشخصية كما يلي:

يرادات وى من الشك المهني اتجاه حساب الإينص المعيار على ضرورة أن يتحلى المدقق بمست الإيرادات:تسجيل  -1
الإيراد قبل  في تسجيل ن معظم حالات الغش كانت فيه سواءلأ وافتراض دائما أن تسجيل الإيراد غير سليم،

 ونص المعيار على أداء بعض الإجراءات مثل: يرادات وهمية،إاستحقاقه أو تسجيل 
 تفصيلية؛ بيانات باستخدام بالإيرادات متعلقة أساسية تحليلية إجراءات أداء -
 جانبية غير قانونية؛ تفاقياتاتأكد من عقود الزبائن وعدم وجود ال -
 ؛أو وجود أية شروط غير معتادة فيهال مبيعات المؤسسة وسيرها العادي الاستفسار حو  -
 ؛حضوره الشخصي في موقع المخزون لملاحظة البضائع المعدة للبيع أو مردودات البضاعة -
 وقعت العملية بأن تأكيدا توفر كانت إذا ما لتحديد الرقابة أوجه اختبار فيجبلكترونيا إأما العمليات التي تتم  -

 .صحيح بشكل وسجلت بالفعل
لوجود تحريفات ناتجة عن الغش في المخزون مثل جراءات استجابة يجب على المدقق أن يقوم ببعض الإ المخزون: -2

 فحص سجلات المخزون والحضور الفعلي لعمليات الجرد وتصنيف المخزون...الخ؛
القرارات التي تتخذها الإدارة والتي تعتمد على الأحكام الشخصية   المدقق بعين الاعتباريأخذ  تقديرات الإدارة: -3

 كتقديرات مخصصات الديون المشكوك فيها أو مخصصات الاهتلاك.
دارة لنظام الرقابة لخطر إمكانية تجاوز الإ ستجابةلتحريفات الناتجة عن الغش على الاأثر ا الثالث: الفرع

 الداخلية
ة لارتكاب التحريفات الناتجة عن الغش ذلك أنه يمكنها تجاوز أنظمة الرقابة صوالأوفر فر الإدارة الطرف الأقرب تعتبر 

الخاصة بالمؤسسة بكل سهولة وبطرق قد لا يتوقعها المدقق خاصة إذا كان له تعامل مسبق مع المؤسسة بالتالي معرفتها 
فية استجابة لمخاطر التحريفات الناتجة عن ضاإلى هذا الأخير أن يقوم بإجراءات لذلك فع الجيدة بطريقة عمل المدقق،

وفي هذا الشأن فقد أورد معيار التدقيق الأمريكي رقم  الغش التي تنشأ نتيجة لتجاوز الإدارة لنظام الرقابة الداخلية،
99 ASS  2بعض الإجراءات التي يقوم بها مدقق الحسابات منها: 

                                                           
1 SAS99:’’Consideration of Fraud in a Financial Statement Audit”,para 54 available at :www.aicpa.org,op 

cit,consulted:15/10/2016 
2 SAS99:’’Consideration of Fraud in a Financial Statement Audit”,paras 57-67,available at :www.aicpa.org,op 

cit,consulted:15/10/2016 

http://www.aicpa.org/
http://www.aicpa.org/
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جراءات إدقيق لتحديد طبيعة وتوقيت ونطاق الدولية وأسس الت استخدام المدقق للحكم المهني المبني على المعايير -
 قيود اليومية وتعديلاتها؛

 غش؛يحتمل أن تنشأ تحريفات ناتجة عن ال التي وقيود التسوية الأخرى اليومية قيود فحص -
 إعداد عند تتم ما عادة التي الأخرى والتعديلات المؤسسة، إدارة قبل من المالية التقارير إعداد عمليةخطوات  فهم -

 ؛المالية التقارير
 كانت إذا ما وتحديد الأخرى والتعديلات اليومية قيود على إجراءات الرقابة وتنفيذ تصميم طلاع على طريقةالإ -

 ؛أو لا مناسبة
 ؛دورة المحاسبيةال نهاية في تتم التي الأخرى والتعديلات اليومية قيود على المدقق يركز أن -
 تحريفات ناتجة عن الغش؛ عليها يترتب قد التي المحاسبية التقديرات القرارات التي تعتمد على في تدقيقال -
 تحيز أي وجود تغيير في طرق التقديرات أو  هناك كان إذا ما لتحديد السابقة للسنة المحاسبية التقديرات فحص -

 تحريفات ناتجة عن الغش؛ عليه سيترتب كان إذا ما تقييم ،التحيز هذا وجود حالة وفي الإدارة، قبل من محتمل
 تقييم أي عمليات معقدة أو غير عادية. -

في الاستجابات في  إذن ومن خلال ما سبق يمكننا تلخيص تأثير وجود الغش على مرحلة التخطيط والتي تتمثل
 الشكل الموالي:
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 (:ملخص لأثر الغش على الاستجابات2-3شكل رقم )

 
 على ما سبق. إعداد الباحثة بالاعتماد:من المصدر

 المبحث الثاني:فعالية عملية تدقيق الحسابات
لذلك قبل التطرق إلى تعريف فعالية  يتم تداول مصطلح الفعالية في العديد من المجالات ومن بينها تدقيق الحسابات،

حيث أطلقت العديد من التعاريف على  ما يقصد بمصطلح الفعالية. الحسابات لابد من التعرف أولا على تدقيق
 :من بينهامصطلح الفعالية 

أي  مكانيات المستخدمة في ذلك،الإهداف مهما كانت القدرة على تحقيق الأ " نها:عرف الفعالية على أتُ  -
 1مكانيات التي استخدمت في تحقيقها"تهدف إلى قياس مدى تحقيق الأهداف بغض النظر عن الإ

 2قدرة المؤسسة على تحقيق أهدافها التشغيلية" " مجال المؤسسات تعني:كما أن الفعالية في  -

                                                           
 125(،ص 2000الجزائر،) "،ديوان المطبوعات الجامعية،اقتصاد وتسيير المؤسسةحبيب،"عبد الرزاق بن  1
 196(،ص 2006"،مخبر علم الاجتماع:الاتصال للبحث والترجمة،قسنطينة،الجزائر،)فعالية التنظيم في المؤسسات الاقتصاديةصالح بن نوار،" 2

وجود الغش في 
المؤسسة يؤثر على

الاستجابة لإمكانية 
تجاوز الإدارة لنظام 

الرقابة الداخلية

الاستجابة عند 
مستوى الإثبات من 

خلال

تغيير طبيعة اختبارات 
التدقيق

تغيير توقيت اختبارات 
التدقيق

تغيير نطاق اختبارات 
التدقيق

الاستجابة العامة

أداء التأثير على طريقة
عملية التدقيق
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من التعريفين السابقين يمكننا القول أن مصطلح الفعالية مرتبط بتحقيق الأهداف بصفة عامة بغض النظر عن المجال 
 قيق الحسابات.وهو ما ينطبق على الفعالية في عملية تد مكانيات المستخدمة،وبغض النظر عن الإ المستخدم فيه،

 فعالية تدقيق الحساباتوعناصر المطلب الأول:تعريف 
إلى عناصرها التي لا  بعدها نتطرق ول من هذا المطلب، الفرع الألى تعريف فعالية تدقيق الحسابات فيبعد أن نتطرق إ

 يمكن أن تكون فعالية تدقيق الحسابات دون وجودها وذلك في الفرع الثاني.
 تعريف فعالية تدقيق الحسابات ول:الفرع الأ

 أهداف تحقيقستنتاج تعريف لفعالية تدقيق الحسابات على أنها ابقين لمفهوم الفعالية يمكننا امن خلال التعريفين الس
مكانيات التي يستخدمها مدقق الحسابات أو فريق التدقيق للوصول إلى تدقيق الحسابات بغض النظر عن الإ عملية

 " التي عرفت فعالية تدقيق الحسابات على أنها: 2006أكدته دراسة موسى السويطي سنة  وهو ما ،هذه الأهداف
 تسجيلها تم قد المالية العمليات جميع نأ من دكالتأ حيث من تتمثل الفعالية في تحقيق أهداف تدقيق الحسابات،

 بالدفاتر الواردة للبيانات مطابقة المنشورة المالية البيانات نأو  عاما قبولا المقبولة المحاسبية والمبادئ للقواعد وفقا
 في المالي زكوالمر  معينة، زمنية فترة عن الأعمال لنتائج البيانات هذه مرثيل على بعدالة يشهد المدقق تقرير نأو  ،المحاسبية

 عن يعبر التقرير نأو  الملائمة الكافية التدقيق وأدلة المهني السلوك وقواعد التدقيق معايير إلى بالاستناد ،معين تاريخ
 تعدها التي المالية البيانات في اطئخ رأي إعطاء وعدم ،المادية والتحريفات الأخطاء من البيانات هذه خلو مدى

 1".الإدارة
ومدى توافر الجودة في أداء المدقق لهذه  هداف المرجوة من أنشطة التدقيق،ة التدقيق بمدى تحقيق الأكما تم ربط فعالي

 2الأنشطة.
 في في السابق كانت تتمثل  التدقيق عملية أهدافوقد أشار التعريف الذي جاء في كتاب جربوع يوسف محمود أن 

 من فيها يوجد قد ما واكتشاف والسجلات بالدفاتر المتمثلة الحسابات وإعداد المالية البيانات وصحة دقة من التأكد
 عن التعبير في المالية تقاريرال دلالة مدى عن محايد فني برأي الخروج ثم ومن رتكابهاا من والتقليل وتزوير وغش أخطاء

 الحاضر الوقت في حديثة أهداف للتدقيق أن لاإ المالية، الفترة نهاية في مؤسسةلل المالي والمركز الأعمال نتائج دقة
 مراقبة الأهداف هذهبين  ومن المعاصر عالمنا يشهده زال وما شهده الذي المتسارع الاقتصادي التطور وليدة كانت
 .3التدقيق محل المؤسسات في والفعالية الكفاءة مستوى ورفع الأداء وتقييم تنفيذها ومتابعة الخطط

                                                           
 التدقيق واستقلالية فاعلية في وتأثيرها الأردنية العامة المساهمة اتكالشر في التدقيق لجان لدور نموذج تطويرسلامة،" موسى السويطي، 1

 13 (،ص2006) ،الأردن العليا،عمان للدراسات العربية عمان منشورة،جامعة غير توراهكد اطروحة "الخارجي
 نفس المرجع،نفس الصفحة 2
 12(،ص 2001)الأولى، ،الطبعة"الحسابات مراجعة في العملي الإطار أساسيات ،"محمود يوسف ، جربوع 3
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صدار تقرير يتضمن رأي صادق ف الرئيسي لتدقيق الحسابات إنطلاقا من التعريفين السابقين فإن الهدوبالتالي وإ
 بأية ضغوطات من إدارة المؤسسة. يعكس الوضعية المالية الحقيقية للمؤسسة،دون تأثرُه

فلقد كان الهدف من تدقيق الحسابات في بداية  وقد شهدت تدقيق الحسابات تطور هدفها الرئيسي منذ بداياتها،
 تاب ومن بينهم فقد حدد أغلب الكُ  القرن الماضي هو كشف الغش والوقاية منه من خلال وسائل الردع اللازمة،

 1أهداف تدقيق الحسابات على الترتيب كما يلي: 1905سنة  seekDic الكاتب
 اكتشاف حالات الغش؛ أولا: -
 اكتشاف الأخطاء التقنية؛ ثانيا:-
 اكتشاف أخطاء المبادئ المحاسبية. ثالثا:-

فإبتداءا من هذه السنة حصل تطور ملحوظ في  ،1912استمرت أهداف التدقيق على هذا النحو إلى غاية سنة 
 2أصبحت على النحو التالي:أهداف التدقيق التي 

 تحديد الظروف المالية الحالية للمؤسسة ونتائجها؛ -
 الذي أصبح يعتبر الهدف الثاني لتدقيق الحسابات. اكتشاف حالات الأخطاء والغش، -

التي قامت على تحليل أراء المحاسبين في العديد من دول العالم حول  1995سنة   Nobesكما أكدت دراسة 
دف الرئيسي لتدقيق من المستجوبين أن اله % 80جابة حوالي فكانت إ ي لتدقيق الحسابات حسبهم،الهدف الرئيس

 % 8في حين أن حوالي  عطاء تأكيد على الصورة الصادقة والوفية التي تعكسها حسابات المؤسسة،الحسابات هو إ
 من المستجوبين يعتقدون أن اكتشاف الغش هو الهدف الرئيسي لتدقيق الحسابات.

 3وبصفة عامة فلتدقيق الحسابات اليوم عدة أهداف من بينها:
عطاء رأي حول الصورة الوفية التي تعكسها التقارير المالية للمؤسسة بالنظر إلى الوضعية المالية للمؤسسة ونتائج إ -

 وتتماشى مع المعايير المحاسبية الدولية؛ عمليات المؤسسة،
 لمالية والعمليات المحاسبية؛توفير مراقبين على تفاصيل التقارير ا -
ضفاء مصداقية على المعلومة المحاسبية لتمكين مستخدمي التقارير المالية للمؤسسة من وضع ثقة في المعلومات إ -

 المفصح عنها.
 

                                                           
1 David Carassus, Denis Cormier, (2003) ”Normes et pratiques de l’audit externe légal en matière de prévention 

et de détection de la fraude’’, Association francophone de comptabilité | « Comptabilité - Contrôle - Audit », 

Tome 9 | pages( 171 à 188),p173,disponible sur le site : 

http://www.cairn.info/resume.php?ID_ARTICLE=CCA_091_0171 consulte le :08/11/2016, 
2 David Carassus, Denis Cormier,op cit,p174 
3 David Carassus, Denis Cormier,op cit,p174 

http://www.cairn.info/resume.php?ID_ARTICLE=CCA_091_0171
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 عناصر فعالية تدقيق الحسابات الفرع الثاني:
وهذه  المدقق وإدارة المؤسسة على حد سواء،يهتم بها  ترتبط فعالية تدقيق الحسابات بعناصر محددة في عملية التدقيق،

 العناصر هي:
جراءات التي يقوم بها خلال عملية التدقيق ن المدقق يوفر تأكيد معقول أن الإيعني أ :أعمال التدقيق فيالجودة  -

 ؛أو وفقا لأية شروط قانونية أو تعاقدية والرأي الذي يبديه كانا مبنيان على أساس معايير التدقيق الدولية،
 استقلالية المدقق؛ -
 هي المبالغ والأجور والرسوم التي يتقاضاها المدقق مقابل عملية التدقيق؛ أتعاب المدقق: -
 أي الفترة التي يقوم فيها المدقق بعملية التدقيق للمؤسسة المعنية؛ استمرارية المدقق: -
 ؛المدقق لصحة القوائم المالية طمئناندرجة ا صحة البيانات المالية المقدمة من طرف المدقق: -
 المؤهلات العلمية والعملية للمدقق. -
 نتطرق إلى هذه العناصر بالتفصيل في المطالب الموالية.و 

 (:عناصر فعالية تدقيق الحسابات3-3شكل رقم )

 
 عداد الباحثة بالاعتماد على ما سبقمن إالمصدر:
يجب أن يتحلى بمجموعة من  المدقق أن إلى التدقيق بالتفصيلشارة بداية وقبل التطرق إلى عناصر فعالية تجدر الإ

المؤهلات العلمية والعملية في مجال التدقيق والمحاسبة ليتمكن من أداء عملية التدقيق بكل موضوعية وأن يتماشى مع 
 متطلبات معايير التدقيق الدولية.

عناصر 
فعالية تدقيق 

الحسابات

الجودة في 
التدقيق

استقلالية 
المدقق

أتعاب 
المدقق

المؤهلات 
العلمية 
والعملية 

استمرارية 
المدقق

صحة 
البيانات 
المالية 
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 التدقيق جودةالمطلب الثاني:
 .التدقيق والرقابة عليهعنصر لتحقيق عملية تدقيق الحسابات بفعالية وهي جودة  همنتناول في هذا المطلب أ

 جودة التدقيقول:تعريف الفرع الأ
أولى التعاريف التي أطلقت عليها  من بينف ،الكتابمن قبل الباحثين و حول جودة التدقيق رد الكثير من التعاريف لم ت

 الأخطاء باكتشاف المدقق قيام شرط احتمالية " :أنهاالذي عرفها على  (De Angelo)من طرف الباحث 
 ؛1"بأمانة يصدره الذي التقرير في ذلك بتسجيل والقيام للعميل، المحاسبي النظام في والثغرات

 الإجراءات هذه أن من دكللتأ نفسها التدقيق مؤسسة قبل من موضوعة وسياسات إجراءات بأنهاعرف أيضا:"كما تُ 
 ؛2"المطلوبة المهنية المعايير تطبيق وهو ألا الأدنى الحد لمستوى الوصول لأجل طبقت

الوسائل التي يتم استخدامها للتأكد من قيام مكتب التدقيق بمقابلة مسؤولياته المهنية اتجاه  " كما تم تعريفها أيضا:
 ؛3 المؤسسة محل التدقيق"

وهي ارتباط سلبي  يتحلى بها مدقق الحسابات،كما أن جودة التدقيق تعبر على مستوى عال من الدقة التي يجب أن 
 . 4بين فعالية التدقيق وحالات الغش في البيانات المالية للمؤسسة

وتعرف أيضا على أنها: "هي التزام المدقق بالمعايير المهنية عند تنفيذ التدقيق من خلال التخطيط الجيد ووضع برامج 
مخاطر عدم الكشف عن المخالفات والأخطاء الجوهرية التي توجد  تقليلملائمة والإشراف على تنفيذها مما يؤدي إلى 

   5في القوائم المالية"
وبالتالي وحسب هذه التعاريف ترتبط جودة التدقيق بدرجة كبيرة بفشل المدقق في اكتشاف التحريفات التي تؤثر على 

قيق التي قام بها المدقق ذات جودة وإذا لم التحريفات فإن أعمال التدالمدقق فإذا اكتشف  عدالة التقارير المالية،
 يكتشف المدقق ذلك فإن أعمال التدقيق لا تكون ذات جودة،

فمنهم من  قق للتحريفات والاحتيال،كما ربطت دراسات أخرى جودة التدقيق بمعايير عديدة غير اكتشاف المد
أخرى اعتمدت على نوع تقرير ودراسات  على حجم مكتب التدقيق وسمعته للحكم على جودة التدقيق، اعتمد

 جودةوأخرى عدد الدعاوى القضائية المرفوعة ضد مكتب التدقيق للحكم على  المدقق وخاصة التقرير المتحفظ،

                                                           
1

"،الندوة الثانية عشرة لسبل تطوير العوامل المؤثرة في جودة مراجعة الحسابات من وجهة نظر المحاسبين القانونيين في اليمنمحمد علي جبران،"

القرن الحادي والعشرون"،كلية ادارة الاعمال،جامعة الملك المحاسبة في المملكة تحت عنوان:"مهنة المحاسبة في المملكة العربية السعودية وتحديات 

 13(،ص 2010سعود،الرياض،السعودية،)
 68(،ص2004الأردن،) للنشر،عمان، وائل الثانية، دار "،الطبعةوالعملية النظرية الناحية من التدقيق إلى ،"مدخلعباس التميمي هادي 2
 44الفين ارينز،جيمس لوبك،مرجع سابق،ص  3
 123موسى سلامة،مرجع سابق،ص  السويطي، 4
دراسة  –أثر استخدام أساليب المعالجة الإلكترونية على زيادة فعالية مكاتب تدقيق الحسابات العاملة بقطاع غزة ناهض نمر محمد الخالدي، "  5

مجلة الجامعة الإسلامية للدراسات الاقتصادية و الإدارية ، المجلد الثالث   "،2013تطبيقية على مكاتب تدقيق الحسابات بقطاع غزة فلسطين نوفمبر 

  283 (، ص2015والعشرون، الجامعة الإسلامية غزة، )
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ول كونه المؤشر الذي يمس بصفة كبيرة دراستنا ه سنعتمد على التعريف الأولكن وفي دراستنا هذ عملية التدقيق...الخ،
 هذه.

 عملية مخرجات من يتوقعون المالية تقاريرلل الخارجيين المستخدمين كونبتدقيق الحسابات  جودةوقد ارتبطت أهمية 
 اتخاذعليه في  يعتمدون لأنهم التامة الجودة ت الذي يتضمن رأيه النهائيالحسابا مدقق تقرير في والمتمثلة تدقيقال

الصلة  ذات الأطراف جميع بين مشتركة مصلحة تعتبر تدقيق الحسابات جودة فإن وبالتالي ،سياساتهم ورسم قراراتهم
 بالمؤسسة.

مريكي كان المعهد الأفقد   ليه فقط،على أعمال التدقيق وهو ما نشير إ رقابة الجودة ودة التدقيق،هذا ويرتبط بمفهوم ج
 .1978أول هيئة تقوم بإنشاء لجنة معايير رقابة الجودة وذلك سنة  *للمحاسبين

 مصطلحات للتعبير عن جودة التدقيق أهمها:وبصفة عامة تستخدم عدة 
ضافة إلى إ ،التدقيق لمكتب الإداري التنظيم " تم تعريف رقابة جودة التدقيق على أنها: رقابة الجودة: -1

 بالمعايير بالمكتب العاملين التزام من معقولة بدرجة التحقق أجل من المتبعة والإجراءات السياسات جميع
لمؤسسات محل ل المهنية الخدمات تقديم عند المهني أداءهم تحكم التي العلاقة ذات والأنظمة ،المهنية

 1"المهنة مزاولة تحكم التي بالأنظمة المكتب والتزام المهنة وآداب وسلوك قواعد ذلك في بما ،التدقيق
تأكيد  إذن رقابة جودة التدقيق هي مختلف السياسات والإجراءات المتبعة من طرف مكتب التدقيق للوصول إلى

 ير المهنة؛معقول حول التزام العاملين بمكتب التدقيق بمختلف المعايير والقواعد التي تحكم س
 بها يقوم التي الجودة، على الداخلي والإشراف الفحص إجراءات المفهوم بهذا ويقصد تأكيد الجودة: -2

 ؛المكتب موظفي على المهنية الرقابة خلال من نفسه التدقيق كتبم
طار توجد ثلاثة وفي هذا الإ يتعلق الفحص المتعمق بفحص أعمال مكاتب التدقيق، المتعمق: الفحص -3

 2وهي: أنواع من الفحص للتحقق من جودة عمليات التدقيق،
 مكتب في تدقيقوال المحاسبة عمليات على الجودة رقابة نظام أن من للتأكد النظام تدقيقيتم  : مالنظا تدقيق 3-1

                                                           
مريكي للمحاسبين القانونيين أو المعتمدين ،وهو اليوم يمثل أكبر جمعية من لأم تحت اسم المعهد ا1887أسُس المعهد الامريكي للمحاسبين سنة  *

تها المسجلين في العالم والممثلين لمهنة المحاسبة والعاملين في مختلف القطاعات ،سواءا أكانت القطاعات الحكومية أو الخاصة وما يندرج تح عضاءلأا

مريكية لأتدقيق اخلاقية لمهنة المحاسبة ومعايير اللأعمال ، الصناعة ، الاستشارات وغيرها .ويقوم هذا المعهد على تحديد المعايير الأكالتعليم ، الطب ، ا

 ضافة إلى الحكومات المحلية.لإلشركات القطاع العام والخاص والمنظمات غير الربحية والاتحادات والولايات با

الموضوعة  أنشأ هذا المعهد عدة معاهد متخصصة تأهل المنتسبين اليها للحصول على شهادة المحاسب القانوني المعتمد بعد اجتياز الشروط والامتحانات

عضاء في هذا المعهد ويتواجدون في أكثر لأعضو من المنتسبين وا 418,000مريكي للمحاسبين القانونيين ،وهي اليوم تحوي حوالي لأالمعهد ا من قبل

 عبر العالم....** دولة 143من 

**https://en.wikipedia.org/wiki/American_Institute_of_Certified_Public_Accountants consulte le 
12/12/2016 

 13محمد علي جبران،مرجع سابق،ص  1
 مجلة ،""ميدانية دراسة" المراجعة عملية جودة تحسين في الخارجي للمراجع المهني التخصص مساهمة مدى"،العزيز عبد الشريف عثمان جعفر 2

 47(،ص 2016،)17عدد الالسعودية، العربية المملكة ،المجمعة جامعةة،الإنساني والدراسات العلوم كلية ،الاقتصادية العلوم

https://en.wikipedia.org/wiki/American_Institute_of_Certified_Public_Accountants
https://en.wikipedia.org/wiki/American_Institute_of_Certified_Public_Accountants
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 قد الجودة على للرقابة والإجراءات السياسات هذه وأن ،الجودة رقابةالدولية ل عاييرملل اطبق تصمم قد تدقيقال
 ؛للمكتب المهنية الممارسات أثناء وذلك لها، مخطط هو كما لافع طبقت

ؤسسة بالم رتباطها عند دققالم مراعاة من للتأكد الفحص بعملية للقائم أساس توفر بها ويقصد ط:الارتبا تدقيق 3-2
 ن؛الشأ هذا في الصادرة المهنية للمعايير التدقيقمحل 

 وأن الاستشارية، خدماته لتقديم ؤسسةالم مع بالارتباط يقوم الذى دققالم مساعدة لىإ وتهدف :التقرير تدقيق 3-2
 .الخدمة من مستوى بأعلى إليه الموكل العمل يؤدى
 التدقيق جودة عناصر الفرع الثاني:

 معينة لها وذلك لأنها تختلف من مكتب تدقيق لآخر حسب حجم المكتب،ءات جراإ التدقيق لم تحدد معايير جودة
 ارسهايم التي الأعمال وطبيعة الجودة على الرقابة وإجراءات سياسات ومدى طبيعة ،عدد المكاتب الفرعية التابعة له

 1في خمسة عناصر هي: 1997سنة  التدقيق ودةجوقد تم تلخيص عناصر  ،المكتب...الخ
عنصر الحياد بفراد الذين يقومون بعملية التدقيق يجب أن يتوفر في كافة الأ :الأمانة والموضوعية الحياد، -1

وأن يقوموا بتأدية   في الحقيقة وفي الظاهر وأن لا يكون التحيز لمصلحة أي طرف على حساب الآخر،
كبير على تعتمد بشكل   جودة مخرجات التدقيقفيقال أن  ة مسؤولياتهم بكل أمانة وموضوعية،كاف

 وموضوعية المدقق تتعزز باستقلاليته. ،موضوعية المدقق
أنها توفر  يجب أن يراعي مدقق الحسابات عند وضعه للسياسات والإجراءات التي يتبعها، فراد:إدارة الأ -2

 تأكيدا مناسبا حول:
التأهيل العلمي والعملي المناسب لكل فرد في فريق التدقيق يقوم بأداء مهمة التدقيق لأدائها على أحسن  توفر -

 وجه؛
 شراك جميع أعضاء الفريق ليتمكنوا من تطوير قدراتهم وأداء المهام الموكلة اليهم.ضرورة إ -
وإجراءات يمكن من يجب على المدقق أن يضع سياسات  :هاقبول عملية التدقيق والاستمرار في -3

ويجب أن تكون هذه  خلالها تقرير مدى قبول أو الاستمرار في التعامل مع المؤسسة محل التدقيق،
 دارة لديهم للأمانة؛المتعلق بالمؤسسات التي تفتقر الإالسياسات تقلل من الخطر 

العمل الذي يقوم به يجب أن تؤكد السياسات والإجراءات التي يضعها المدقق أن  :أداء عملية التدقيق -4
 خير يتفق مع المعايير المهنية والمتطلبات التنظيمية ومعايير الجودة في مكتب التدقيق؛هذا الأ

                                                           
 46،مرجع سابق،ص الفين ارينز،جيمس لوبك 1
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السابقة الذكر  التدقيق يجب على المدقق متابعة ومراقبة مدى تطبيق عناصر جودة المتابعة والمراقبة: -5
 بشكل فعال؛

 1ضافة إلى توثيق ما يلي:إ طوات السابقة،ن يقوم بتوثيق الخعلى مدقق الحسابات أ التوثيق: -6
 خلاقية وكيفية حلها؛علقة بامتثال المؤسسة للقواعد الأالمشاكل التي تم تحديدها المت -
 طرف عقد من والمناقشات التي تُ  الاستنتاجات المتعلقة بالامتثال لقواعد الاستقلالية التي تطبق على عملية التدقيق، -

 ليها؛بر تدعيم للاستنتاجات التي توصل إالمدقق إن وجدت ذلك أن هذه المناقشات تعت
 ليها فيما يخص قبول المؤسسة وعلاقتها بالمدقق وعملية التدقيق؛الاستنتاجات التي توصل إ -
 ذلك.خلال ليها المدقق من التي توصل إ والاستنتاجات طبيعة ومدى المشاورات التي مرت خلال كل عملية التدقيق،-

 :2لى ما ذكر سابقا ما يليإأن يسجل في وثائق التدقيق إضافة على المدقق  يتعينكما 
 قد تم القيام بها فعلا؛ عمال التدقيق،أة الجودة على بلمدقق أن يقوم بها المتعلقة برقاجراءات المطلوبة من طرف االإ -
دقيق في أو قبل تاريخ عمال التأجراءات رقابة الجودة على إلية التدقيق أخذا بعين الاعتبار من عم نتهاءالاأنه تم  -
 .صدار تقرير المدققإ

 التدقيق جودةالعوامل المؤثرة على  الفرع الثالث:
ومنها ما يتعلق بالمؤسسة محل  منها ما يتعلق بمكتب التدقيق، ،التدقيق جودةتوجد عدة عوامل يمكن أن تؤثر على 

 الخارجية.ومنها ما يتعلق بالبيئة  التدقيق،
طراف التي تقوم بوضع معايير المهنة وهي مختلف الأ العوامل التنظيمية المتعلقة بالبيئة الخارجية: -1

 ؛لك مراعاة احتياجات المدقق نفسهوتنظيم ممارساتها في ظل بيئة اقتصادية متغيرة وكذ
وهيكل ومستويات التنظيم وتتمثل هذه العوامل في شكل  :العوامل التنظيمية المتعلقة بالبيئة الداخلية -2

 عددويراعى في هذا التقسيم عدة عوامل منها  التي تنقسم حسب حجمها، الداخلي لمكاتب التدقيق،
 على المهنية والكفاءة يالوعم علميا المؤهلين المكتب عضاءأ وعدد بتدقيقها المكتب المؤسسات التي يقوم 

 وتقسم إلى: ،القطاعي تخصصها مهما كان مؤسسة ةفي أي بها المكلف المهام أداء

                                                           
1 ISA 220:” Contrôle qualité d’un audit d’états financiers’’,para 24 (2009),disponible sur le site 
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-220-contr-le-qualit-d-un-audit-d-tats , 

:consulte le 23/12/2016 
2 ISA 220:” Contrôle qualité d’un audit d’états financiers’’,para 25 (2009),op cit,disponible sur le site 
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-220-contr-le-qualit-d-un-audit-d-tats , 

:consulte le 23/12/2016 

https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-220-contr-le-qualit-d-un-audit-d-tats
https://www.ifac.org/publications-resources/norme-internationale-d-audit-isa-220-contr-le-qualit-d-un-audit-d-tats
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ولا يمكن هنا أن ينفرد  في هذا النوع من المكاتب ترتفع فيها جودة عملية التدقيق، مكاتب تدقيق كبيرة الحجم: -
ويكون للإشراف السليم دور كبير في عملية الحكم على التقارير المالية وإصدار الرأي المهني  برأي أو عملية فردية،

 ومصداقيتها؛حول عدالتها 
 جودة وتتسم تضامنيةة وليؤ مس بينهم المدققين من اثنين بين ماها الشراكة سأسا مكاتب تدقيق متوسطة الحجم -

 قبل من تدقيقه إعادة أو واعتماده مشرفين قبل من تدقيقه يتم التقرير بعد العمل نلأ نظرا ،ةتوسطالمب فيها التدقيق
 مكاتب التدقيق كبيرة الحجم وأكبر من الفردية؛ من دورا أقل الإشراف فيه ويكون المكتب مدير أو الشريك
 من بينها: ودة التدقيق بعدد من العوامل الاقتصادية،جتتأثر  العوامل الاقتصادية: -3

فالدول التي يكون فيها معدلات تضخم مرتفعة يسعى فيها أصحاب المؤسسات إلى تحصيل عوائد أكبر  التضخم:
وفي حين  مما يزيد من تفشي ظاهرة التضليل والتحريف في هذه الدول، سيرتكبون مخالفات مالية،بغض النظر إذا كانوا 

 فراد مما يؤدي إلى زيادة جودة عمليات التدقيق.د معين يؤدي إلى تنمية مهارات الأأن رواج وانتعاش اقتصاد بل
ودة التدقيق كالعوامل التشريعية التي جضافة إلى العوامل السابقة فإنه توجد العديد من العوامل التي قد تؤثر على إ

 تختلف من بلد لآخر.
 المدققوأتعاب استقلالية  :المطلب الثالث

رق الآن إلى نتط ودة التدقيق،لجفبعد تناولنا  نتناول في هذا المطلب العناصر الأخرى لفعالية تدقيق الحسابات،
 استقلالية المدقق وأتعاب المدقق.

 استقلالية المدقق الفرع الأول:
المقومات الجوهرية اللازمة لتمكين المدقق من أداء دوره والتعبير عن رأيه بحرية تامة دون وجود أية  تعتبر الاستقلالية من

صالح مادية عدم وجود م " على أنها: رف الاستقلاليةوتعُ قيود أو عوائق شخصية أو مؤثرات خارجية أو تنظيمية،
سرته في المؤسسة محل التدقيق خلال الفترة التي يكون فيها هو مدققا لحسابات هذه المؤسسة للمدقق أو أحد أفراد أ

أن  DeAngeloيرى و  ، 1والتي سيدلي بعدها برأيه حول مدى صدق وعدالة القوائم المالية لها خلال هذه الفترة"
لقول الحقيقة التي يمكن أن تعبر عن أخبار سيئة بالنسبة للمؤسسة محل التدقيق  تقاس بمدى استعدادهاستقلالية المدقق 

دارة تحت كل دي رأيا يتوافق دائما مع موقف الإالمدقق على أن يب ستقلالية قد تتعرض للتشويه إذا اعتادوأن هذه الا
يساوي شيئا ذا قيمة. ويضيف أن قيمة نطباعا للآخرين بأن هذا الرأي قد لا مما يقدم ا ،الظروف والأحوال

إذا كانت ترغب في الإفصاح عن أمور معينة بطريقة  ،دارةقدرة على مقاومة ضغوطات الإالاستقلالية تتجلى في ال
  غير سليمة.  انتقائية

                                                           
 40ص مرجع سابق،، المطارنة فلاح غسان 1
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فاتجهت  2002-2001العالمية سنة  غير أن استقلالية المدقق عرفت تطورات جديدة خاصة بعد فضائح الشركات
 1.المنظمات الدولية إلى الاعتماد على لجنة أخلاقيات لتقييم استقلالية المدقق وحمايتها ضمن مهمة التدقيق

 عموما يقُسم الكتاب والباحثين استقلالية المدقق إلى:
 من تقلل مؤثرات بأي التأثر بدون التدقيق نتيجة بإصدار تسمح ذهنية حالة وهو الاستقلال الذهني: -1

 "2(المهني  الشك) روالحذ والموضوعية الاستقامة على المدقق يحافظ أن إلى وتؤدي المهني، الحكم أهمية
له عند تدقيقه مؤسسة فإن الاستقلال الذهني هو أن يتخلى المدقق عن أية دوافع أو ضغوط أو مصالح خاصة  هومن

والاستقلال الذهني ليس له معايير أو مقاييس محددة ذلك أنه  قوائمها المالية،بداء رأيه الفني والمحايد حول معينة وعند إ
المدقق أمينا ونزيها وصادقا في  بحيث يجب أن يبقى تغير مع التطورات،كما أنه من المفاهيم التي لا ت  لا يمكن قياسه،

 بداء رأيه؛إ
بحيث أنه لو علم  مهمة،أن يتجنب المدقق أية حقائق أو ظروف  " ويعني: :الاستقلال الظاهري -2

 3طراف الخارجية المستخدمة لتقرير المدقق بهذه الظروف تتأثر استقلالية وموضوعية المدقق"الأ
ستقلاليته وحياده من وجهة نظر بمعنى أن يتجنب المدقق الحقائق والظروف المهمة التي تظهره في وضع يؤثر على ا

بداء رأيه حول القوائم إتقليل من نزاهته وموضوعيته خلال دي إلى الوهو ما يؤ  طراف الخارجية المستخدمة لتقريره،الأ
 .المالية

نجاز عملية التدقيق إمور الجد مهمة ليتم استقلالية المدقق في أنها من الأ تكمن أهمية :أهمية استقلالية المدقق -
قيق هدفها الرئيسي والمتمثل الاستقلالية مبدأ أساسي تتطلبه عملية التدقيق للوصول إلى تح ذلك أن ءة وفعالية،بكفا
 4وتظهر أهمية استقلالية المدقق أساسا في: بلاغ الأطراف ذات الصلة بالمؤسسة بنتائج التدقيق بكل صدق وأمانة،في إ
 ليها خدمات التدقيق؛المختلفة التي توجه إاف الخارجية أن الاستقلالية مبدأ ضروري لحماية مصالح الأطر  -
 قدمها مدقق الحسابات.ستوى الثقة على المعلومات التي يُ يزيد من م توفر عنصر الاستقلال -
 إن التأكيد على استقلالية المدقق يتطلب تقييم هذه الاستقلالية أخذا بعين الاعتبار: -
 والمعقول؛ الحكم على ظروف العمل بمعيار العقل والمنطق -

                                                           
1 David B Citron, (September 2002),  “The UK’s Framework Approach to Auditor Independence and the 

Commercialization of the Accounting Profession ", Accounting, Auditing & Accountability Journal, Vol. 16 

Issue: 2, pp.244-274, disponible sur le site : https://doi.org/10.1108/09513570310472067, consulte le 

17/09/2017  
 العلمي،المكتبة البحث ،عمادة الأردنية ،الجامعة الثانية ،الطبعة "وتطبيق نظرية-الدولية التدقيق معايير ضوء في الحسابات تدقيقالذنيبات،علي،" 2

 110(،ص 2009الوطنية،الاردن،)
 نفس المرجع،نفس الصفحة 3
 170محمد السيد سرايا،مرجع سابق،ص  4
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 توفر الحقائق اللازمة للحكم على استقلالية المدقق؛ -
 تقدير تصرف وسلوك المدقق في ضوء الظروف والإمكانيات المتاحة والمتوفرة. -
توجد العديد من العناصر التي حسب عدد من الكتاب والباحثين أن  العناصر التي تدعم استقلالية المدقق: -

النهائي في النتائج التي يتوصل  طراف المستخدمة لتقريرهلمدقق من جهة ويزيد من ثقة الأة اتوفرها يزيد من استقلالي
 1ومن بين هذه العناصر نذكر ما يلي: ليها،إ

بهدف المساهمة في تدعيم استقلالية  دارة،نة تدقيق فيها أعضاء من مجلس الإتشكيل لج تم اقتراح لجنة التدقيق: -
 المدقق من خلال:

خذ بعين الاعتبار تلك مع الأ دارة حول الارتباط بمدقق الحسابات لتنفيذ خدمات غير التدقيق،فحص خطط الإ -
 الخدمات والأتعاب المقدرة والتأكد من أن هذه الخدمات لن تؤثر على استقلالية المدقق؛

 .استقلالية المدقق يجاد سبل تفاهم بينهما مع المحافظة علىمناقشة جوانب الاختلاف بين الإدارة والمدقق ومحاولة إ-
كما ذكرنا في النقطة السابقة فإن قيام المدقق بأداء خدمات استشارية غير خدمات   :أداء خدمات غير التدقيق -

التدقيق للمؤسسة لابد أن يمر على لجنة التدقيق وأن تبدي موافقتها حول ذلك عبر تأكدها من أن هذه الخدمات لا 
 تؤثر على استقلالية مدقق الحسابات؛

ري تغيير الدو البهدف تدعيم استقلالية المدقق يرى بعض الباحثين بضرورة  :لزامي لمدققي الحساباتالتغيير الإ -
طراف الخارجية المستخدمة للتقارير المالية للمؤسسة في صحة النتائج التي يعرضها لمدقق الحسابات لزيادة ثقة الأ

 المدقق؛
ين تعيين مدققي الحسابات وتحديد اقترح صنف من الباحث خارجية:تعيين مدققي الحسابات عن طريق جهات  -
شراف على مكاتب التدقيق وتعيينهم لتدقيق و وضع ديوان للتدقيق يعمل على الإأ تعابهم بواسطة جهات حكومية،أ

 وذلك بهدف دعم استقلالية المدقق وزيادة فعالية تدقيق الحسابات. المؤسسات،
آخرين أنه لزيادة والرفع من استقلالية المدقق يجب القيام ببعض التصرفات من باحثين كما يرى بعض الكتاب و 

  2بينها:
 ضرورة وضع نظام لعقاب المدقق الذي لا يراعي الاستقلالية في عمله؛ -
 مثل للقوى البشرية اللازمة لممارسة عملية التدقيق؛لاستغلال الأا -
 هم لتحسين مستوى أدائهم.مراقبة مدى التطور في عمل المدققين والضغط علي -

                                                           
-(،ص2003،) شمس عين جامعة ، التجارة كلية ، "الثالثة الألفية وتحديات المعاصرة المشكلات لمواجهة المراجعة مهنة تطويردنيال،" غالي جورج 1

 42-39ص 
 171محمد السيد سرايا،مرجع سابق،ص  2
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لذلك فمن  جراءات ردعية وعقابية أكثر منها تحفيزية لزيادة ودعم استقلالية المدقق،وبصفة عامة تعتبر هذه الإ
 جراءات الأولى التي تهدف حقا لزيادة ودعم استقلالية مدقق الحسابات.الأفضل إتباع الإ

 تعاب المدققأ الفرع الثاني:
 لحسابات التدقيق بعملية قيامه مقابل المدقق يتقاضاها التي الرسوم أو والأجور المبالغ " أنها: تعاب المدقق علىأتعُرف 
 ويكون والمدقق ؤسسة محل التدقيقالم بين يتم الذي تفاقالا أساس على الأتعاب حجم تحديد يتم حيث ،ما مؤسسة

 ؛1"العمليات هذه وحجم المطلوبة الخدمات ونوع التدقيق عملية ستستغرقه الذي للزمن وفقا ذلك
ويتم  خير من خلال قيامه بتدقيق حسابات مؤسسة معينة،إذن فأتعاب المدقق مرادف للمقابل الذي يأخذه هذا الأ

تعاب بين المؤسسة والمدقق من خلال عدة عوامل منها نوع الخدمة المقدمة والزمن الذي الإتفاق على هذه الأ
 تستغرقه.

لمؤسسة محل التدقيق يجب على المدقق وا عند تحديد أتعاب المدقق: عتبارالأمور الواجب أخذها بعين الا -
 مور التي يجب أخذها في الحسبان عند تحديد أتعاب المدقق من بينها:تحديد بعض الأ

 تعاب مع ما يبذله المدقق من جهد في عمله؛تناسب الأ -
 يؤدي إلى تهاون المدقق في عمله؛تعاب بسيطة مما قد أن لا تكون الأ -
 أن تغطي مصاريف المدقق المباشرة كرواتب المساعدين في عملية التدقيق؛ -
تعاب لأن ذلك يؤثر على الثقة بين الأساس الذي تم اعتماده لحساب الأوالخدمات و  يجب توضيح شروط الاتفاقية -

 المؤسسة والمدقق؛
عليها بينه وبين  مرتبات أو مكافآت بخلاف الأتعاب التي تم الاتفاقل بأي كما لا يجب على المدقق أن يقب-

 2المؤسسة محل التدقيق.
والأساس  وجد العديد من أشكال أتعاب المدقق التي يتقاضاها على خدماته المختلفة،ي أشكال اتعاب المدقق: -

دارة وتضع له حدود لا وإن تعذر ذلك تفوض مجلس الإ أن تقوم الجهة التي عينت مدقق الحسابات بتحديد أتعابه،
 : 3تعاب المدقق فيوتتمثل أشكال أ يتجاوزها،

ولكن يجب أن تكون متناسبة مع  هي المبالغ التي يتم تحديدها مسبقا كمبالغ غير قابلة للزيادة، :الأتعاب الثابتة -
سسة محل التدقيق على دفع هذه من جهة وقدرة المؤ  نجاز عملية التدقيقلإ بذله المدقق وموظفوهالجهد والوقت الذي ي

 عاب من جهة أخرى؛الأت
                                                           

 84ص ،مرجع سابق،غسان فلاح المطارنة 1
 55سامي محمد الوقاد،لؤي محمد وديان،مرجع سابق،ص  2
 160(،عمان،الاردن،ص 2004والنشر والتوزيع،) للطباعة وائل "،دارالنظرية الناحية الحسابات  تدقيق علمأمين،" خالد عبدالله، 3
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ويمكن أن يحدد الأجر لكل  تعاب حسب الوقت الذي تستغرقه عملية التدقيق،تحدد هذه الأ الأتعاب المتغيرة: -
 ساعة عمل تستغرقه عملية التدقيق؛

  نتائجها المستقبلية أي التي تكون مرهونة بشرط معين،تعاب التي تتوقف قيمتها على الأوهي  الأتعاب الشرطية: -
 رباح يعتبر مخالفا للقانون وأخلاقيات المهنة.وهذا النوع من الأ رباح،المؤسسة والمدقق على نسبة من الأ تفاق بينكالإ

تحويل حها لطرف آخر نتيجة تعاب التي يحصل عليها المدقق أو يقوم هو بمنوهي الأ حالة والعمولات:أتعاب الإ -
 أما العمولات فتتعلق بقبض المدقق لها من أجل تسويق  عمال إلى مدقق أو مكتب تدقيق آخر أو العكس،بعض الأ

ف قواعد السلوك المهني للمهنة ذلك أنها نصت على عدم لتعاب أيضا يخاوهذا النوع من الأ نشاط عمل معين،
 1تعاب للحصول أو منح تكليف مهني.خذ أو دفع أي جزء من الأوعدم أ تحصل المدقق على أي عمولات،

 أثر اتعاب المدقق على استقلالية التدقيق:
 ز على المدققين على أخذه بعين الاعتبارأجمعت العديد من الدراسات على أن تحديد حد أدنى لأتعاب المدقق والتركي

ومن ذلك قيام  تقلالية المدقق،تعتبر من بين العوامل التي تؤدي إلى نقص المنافسة بين المدققين وبالتالي تدعيم اس
تعاب التي يتقاضاها المدقق أهمها أن لا تزيد قيمة الأتعاب بين القانونيين بوضع معايير حول أمريكي للمحاسالمعهد الأ

 من مجموع أتعاب مكتبه الكلية. %10المدقق من عملية تدقيق مؤسسة واحدة  على 
 المعلومات المقدمة من طرف المؤسسةحة وصاستمرارية المدقق  المطلب الرابع:

له مع وهي كل من استمرارية المدقق في عم ن يؤثران في فعالية تدقيق الحسابات،نتناول في هذا المطلب عنصرين آخري
 خيرة له وخاصة القوائم المالية.المعلومات المقدمة من طرف هذه الأعلى  عتمادهالمؤسسة محل التدقيق ومدى ا

 ارية المدققاستمر  الفرع الأول:
 لمبدأ الاستقلالية كونها تقوم على دعائم كيفية تعيين المدقق وعزله، اتضمن استمرارية المدقق في المؤسسة تكريس

 والعوامل التي تؤثر على تغييره.
وعا من الحد من استقلالية هذا يعتبر تعيين المدقق من طرف المؤسسة محل التدقيق ن تعيين مدقق الحسابات: -
إن  عدد من الباحثين والمنظمات المهنية الدولية تعيين المدقق يكون من طرف لجنة التدقيق قترحلذلك فقد ا خير،الأ

ذلك للحد من أي محاولات للتأثير عليه من طرف المؤسسة وبالتالي عدم  ،وجدت أو الجمعية العامة العادية للمؤسسة
مما يمكنه من الاستمرار في  ئي الوضعية الحقيقية للمؤسسة،التأثير على نتائج عملية التدقيق وأن يعكس تقريره النها

                                                           
 المكتبة العلمي، البحث ،عمادة الأردنية ،الجامعة"الثالثة الطبعة، وتطبيق نظرية – الدولية التدقيق معايير ضوء في الحسابات تدقيق "،علي الذنيبات 1

 121(،ص 2010) ، الوطنية
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من منصبه وعدم استمراره  ستقالةعليه من طرفها قد تؤدي به إلى الافي حين أن وجود ضغوطات  عمله مع المؤسسة،
 في عمله؛

 منصبه،سباب التي تؤدي إلى عزل مدقق الحسابات من توجد العديد من الأ عزل أو تغيير مدقق الحسابات: -
ب ء كانت لجنة التدقيق أو الجمعية العامة العادية مع وجود سبوالأصل أن الجهة التي عينته هي التي تقوم بعزله سوا

ومن  خلال بمسؤولياته أو عدم القيام بالأعمال الموكلة اليه...الخ،مقنع أدى بها إلى عزله كفقدان الأهلية أو الإقانوني و 
 :1ل أو تغيير مدقق الحسابات ما يليبين العوامل التي تؤدي إلى عز 

 وتنقسم إلى: وهي العوامل ذات العلاقة بالمؤسسة محل التدقيق، :العوامل المرتبطة بالمؤسسة محل التدقيق -1
خيرة بعزل المدقق السابق تقوم هذه الأ دارة في المؤسسة بإدارة جديدة،عادة عندما يتم تغيير الإ تغيير إدارة المؤسسة: -

 دارة الجديدة؛ب إثبات وجود الإدقق جديد بسبوتغييره بم
 دارة المؤسسة والمدقق؛العلاقة بين إ -
 حجم المؤسسة؛ -
هداف معينة خاصة في حالة تواطؤ هذا الأخير معها لتحقيق أ دارة:تعيين مدقق يتوافق مع سياسات الإ الرغبة في -

الموجودة في المؤسسة بصفة عامة ضمن تقريره فصاح عن بعض التجاوزات أو تطبيق سياسات محددة أو عدم الإ
وهذا ما سيؤثر على فعالية عملية  دارة المؤسسة تقوم بعزله وتعيين مدقق آخر،وإذا رفض المدقق ذلك فإن إ النهائي،
 التدقيق.

 لى:وتنقسم هذه العوامل إ :أو مكتب التدقيق العوامل المرتبطة بالمدقق -2
لأن اختيار المؤسسات لمكاتب التدقيق  لتعامل مع مكاتب تدقيق كبيرة وذات شهرة:رغبة المؤسسة محل التدقيق في ا -

بالتالي فإن  تعتمد على سمعة المدقق أو مكتب التدقيق الجيدة من أجل الحصول على فعالية أكبر لعملية التدقيق،
أو المدقق الذي يتحلى كون احتمال تغييرها أكبر من المكاتب ق التي تتمتع بشهرة أو سمعة أقل يمكاتب التدقي
 بسمعة كبيرة؛

دارة تسعى للحصول على عملية تدقيق ذات فعالية عالية ذلك أن الإ دارة عن جودة عملية التدقيق:عدم رضا الإ -
من طرف  ادارة تقصير لذلك فإن رأت الإ تعكس الوضع الحقيقي للمؤسسة لزيادة ثقة مستخدمي قوائمها المالية فيها،

 المدقق وعملية تدقيق ذات فعالية أقل فإن بعض المؤسسات تقوم بعزل المدقق وتغييره؛
 استخدام مكتب كبير أو مدقق معروف لكسب ثقة الممولين؛ -
 تخصص المدقق في قطاع معين؛ -
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فعالية عملية فكلما زادت المؤهلات العلمية والعملية للمدقق زادت  نقص المؤهلات العلمية والعملية للمدقق: -
فإن كان المدقق المعين في المؤسسة لا يتمتع بمؤهلات كافية فإنها من العوامل التي قد تؤدي إلى عزله وتغييره  التدقيق،

 وبالتالي عدم استمراريته مع المؤسسة محل التدقيق.
 نذكر منها: العوامل المرتبطة بتطبيق معايير التدقيق وقواعد السلوك المهني: -3
 حول العرض والإفصاح؛ الخلاف -
 صدار المدقق تقرير بتحفظ؛إ -
 دارة عن قدرة المدقق في تقديم معلومات سريعة ودقيقة حول المشكلات التي تواجه المؤسسة؛عدم رضا الإ -
 تحفظ المدقق في تفسير وتطبيق المعايير المحاسبية؛ -
 الخلاف حول نطاق وإجراءات عملية التدقيق. -

 المؤسسةالمقدمة من طرف حة المعلومات ص الفرع الثاني:
دة من طرف المع تعرف صحة المعلومات المقدمة من طرف المؤسسة أيضا بدرجة اطمئنان المدقق لصحة القوائم المالية

أي  درجة احتمال أن تعبر القوائم المالية بصدق عن المركز المالي ونتيجة المؤسسة، " وقد تم تعريفها على أنها: ،المؤسسة
القوائم المالية المرغوبة لصحة  طمئنانهويقوم المدقق بتحديد درجة ا خطاء الجوهرية"،ال أن تكون خالية من الأاحتم
 1على تقديره الشخصي.بناءا 

 عدادها من طرف المؤسسة،وعدالة القوائم المالية التي تم إبمعنى أن يحدد المدقق إلى أي مدى يُمكنه الثقة في صدق 
وبصفة عامة فإن هذه  أية أخطاء جوهرية أو غش من شأنه أن يؤثر على سير عملية التدقيق،وأنها لا تحتمل وجود 

ته السابقة من جهة وعلى أدلة الدرجة يمكن للمدقق تحديدها من خلال تقديره الشخصي بناءا على تجاربه وخبر 
درجة اطمئنان المدقق كبيرة ثبات وكانت ذات دلالة كلما كانت ما توفرت أدلة الإلكف ثبات التي يعتمد عليها،الإ

 والعكس.
شرات التي من خلالها يحدد كما تتحقق درجة اطمئنان المدقق لصدق وعدالة القوائم المالية من خلال عدد من المؤ 

 :2ومن بين هذه المؤشرات نذكر ما يلي طراف الخارجية المستخدمة للقوائم المالية للمؤسسة محل التدقيق،عدد الأ
لأخيرة  فكلما كانت هذه احجم المؤسسة بإجمالي أصولها أو إيراداتها،  يتم التعبير عن التدقيق: حجم المؤسسة محل -

بالتالي فإن ذلك يدل على وجود عدد كبير من الأطراف الخارجية و يضا كبيرة قُدر حجم المؤسسة بأنها كبيرة أ
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طاء والغش مما يزيد من درجة اطمئنان المدقق خأن تكون خالية بنسبة كبيرة من الأترض يفُو وائمها المالية المستخدمة لق
 لها؛
السوق المالي فالقوائم المالية الصادرة عن شركات مساهمة أو ذات أسهم يتم تداول أسهمها في  ملكية المؤسسة: -

طراف الذين يعتمدون على قوائمها المالية يكون أكبر مما يزيد أيضا من درجة اطمئنان المدقق بالتالي فإن عدد الأ
 صحة قوائمها المالية؛ل

جهات  كثيرة اتجاه  التزاماتفكلما كانت لديها  الممثلة أساسا في خصوم المؤسسة وديونها، المؤسسة: التزامات -
 متعددة فإن عدد المهتمين بقوائمها المالية يكون كبيرا أيضا.

المدقق تعتبر أهم عنصر عند من خلال عرضنا لأهم عناصر فعالية تدقيق الحسابات فقد توصلنا إلى أن استقلالية 
كذلك معظم العناصر الأخرى هي تكريس لمبدأ الاستقلالية على   تحققه يمكن القول أن عملية التدقيق مرت بفعالية،

غرار استمرارية المدقق فمن خلال طرق تعيينه وعزله واستقالته يمكن الحكم على أنها تخدم استقلاليته بصفة مباشرة 
غراءات المالية التي عن الإ أىسليمة ومناسبة يكون في منن خلالها وعند تلقيه لأتعابه بطريقة تعاب المدقق فموأيضا أ

 قد تقدم له من طرف إدارة المؤسسة وهو ما يسمح له بالحفاظ على استقلاليته ونزاهته في عمله.
 تدقيق الحساباتالغش على فعالية الأخطاء و أثر التحريفات الناتجة عن  المبحث الثالث:

تحريفات التقارير المالية المضللة التي ركزنا فيها على التحريفات إلى فبعد تطرقنا  ثل هذا المبحث حوصلة دراستنا هذه،يم
لمبحث نحاول في هذا ا ،والمقصود بفعالية عملية التدقيق الناتجة عن الأخطاء وبدرجة أكبر التحريفات الناتجة عن الغش

والتي  والغش على رأي مدقق الحسابات وبالتالي على فعالية عملية التدقيق ككل،خطاء دراسة تأثير وجود كل من الأ
وهو ما  ،طراف المستخدمة للتقارير المالية للمؤسسةحول رأيه النهائي اتجاه مختلف الأتتولد عنها مسؤولية المدقق 

 نتناوله في هذا المبحث.
 لية تدقيق الحساباتخطاء على فعاالأالتحريفات الناتجة عن ثر  المطلب الأول:أ

وائم المالية للمؤسسة قصودة التي قد تحتويها القالمغير هنية الخطأ على أنه التحريفات رفت مختلف معايير التدقيق المعُ 
 المتعددة المراحل إلى فيه السبب يرجع بديهي أمر المحاسبية والسجلات بالمستندات أخطاء وجود احتمال نوبالتالي فإ

 تقوم كثيرة أيد بين البيانات هذه قلتتن والتي النهائية المالية بالقوائم وانتهاء سودةالم من بدءا البيانات بها مرر التي
 في المتعددة العمليات نتائج عرضو  ،الجردية التسويات وإجراء المراجعة ميزان وإعداد والترصيد والترحيل، بالتسجيل،

 .1الأخرى المالية والقوائم الختامية تالحسابا
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خطاء لا تتسم بالأهمية فإذا كانت الأ خطاء عادة ما يتم التركيز عليها من حيث أهميتها النسبية،وبالتالي فإن هذه الأ
ويمكن مريزها عن التحريفات الناتجة عن الغش  و الدورات المستقبلية،ة الحالية أالنسبية سواء بالنسبة للقوائم المالية للدور 
يتم اكتشافها أيا كان خطاء عادة ما ونظرا لعدم تواجد هذا الأخير في الأ دمه،من خلال تواجد عنصر القصد من ع

من طرف القائمين على العمل المحاسبي بالمؤسسة أو المدقق الداخلي أو حتى مدقق الحسابات وبالتالي  نوعها سواء
 للدورة الحالية ولا الدورات المستقبلية، تحريفات لا تتسم بالأهمية النسبية لا بالنسبة للقوائم الماليةالفإنها عادة ما تكون 

توافر عنصر القصد ونية ونظرا لعدم  أو أنها تتسم بأهمية نسبية لكنها لا تؤثر على القوائم المالية كوحدة واحدة،
خطاء بالأهمية النسبية الكبيرة فإننا نستنج قابلية ارتكاب الأخطاء بصفة عمدية من جهة وعدم اتسام هذه الأ

وفي  بالمؤسسة وإدارتها لتصحيحها ما يشكل عنصر تفاهم بين مدقق الحسابات وإدارة المؤسسة بصفة عامة،الموظفين 
ليها صولها لمدقق الحسابات فإن هذا الأخير يُشير إخطاء ولم يقوموا بتصحيحها قبل و به الموظفون لوجود الأحال لم ينت

يرا على المؤسسة ولا على مستخدمي قوائمها المالية في تقريره النهائي كتحفظات لكنها عموما لا تشكل خطرا كب
ويمكننا مرييز حالتين  وبالتالي عدم التأثير على فعالية عملية تدقيق الحسابات، بصفة عامة ولا حتى مدقق الحسابات،

 هما:
في هذه الحالة فإنه يتم اكتشاف الخطأ على مستوى  اكتشاف الخطأ من طرف موظفي المؤسسة: -1

المؤسسة ومن طرف موظفيها أي يتم تصحيحه قبل أن يصل إلى مدقق الحسابات أصلا بالتالي ليس له 
عملية التدقيق ولا على نتائجها النهائية وبالتالي لا يوجد أي تأثير على فعالية  صيرورةأي تأثير على 

 تدقيق الحسابات؛
 إذا لم يتم اكتشاف الخطأ من طرف موظفي المؤسسة، أ من طرف مدقق الحسابات:اكتشاف الخط -2

ق يقوم بالإشارة إلى وجود هذه جراءات عملية التدقيق فإن المدقواكتشفه مدقق الحسابات ضمن إ
ا من صدار تقرير بتحفظات ويطلب تصحيحه تقريره النهائي وتضمينها إياه من خلال إخطاء فيالأ

تم الاستجابة لهذه التحفظات من طرف المؤسسة محل وعادة ما ت أقرب الآجال،طرف المؤسسة في 
بالتالي فهي لا و ومنه فهذه التحفظات لا تؤثر بشكل كبير على الرأي النهائي لمدقق الحسابات  التدقيق،

وبصفة عامة يكون  عامة ولا على فعاليتها بصفة خاصة،تؤثر على السير العام لعملية التدقيق بصفة 
 1خطاء في حالة اكتشافها من طرف المدقق على رأيه كالتالي:ثير الأتأ

في حالة وجود أخطاء ليس لها أهمية نسبية كبيرة فإن المدقق يقوم  الأخطاء التي لا تتسم بالأهمية النسبية: -1
 شكال؛أي رأيه يكون نظيف دون وجود أي إ بإصدار تقرير نظيف
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هذا النوع من  لكنها لا تؤثر على القوائم المالية كوحدة واحدة:خطاء التي تتسم بالأهمية النسبية الأ -2
مستخدم القوائم المالية خطاء الذي يتميز بأهمية نسبية للتحريفات في القوائم المالية ويؤثر على قرار الأ

ولكنه لا يؤثر على مصداقية وعدالة القوائم المالية كوحدة  ن ركز على العنصر بحد ذاته،للمؤسسة إ
وفي هذه الحالة على مدقق الحسابات تقييم أثار هذا التحريف وإذا رأى عدم تأثيره على القوائم  واحدة،

 المالية كوحدة واحدة فإنه يصدر تقريره يتضمن رأي محتفظ أو تقرير بتحفظ يذكر فيه هذه التحريفات،
ة محل التدقيق بالتالي عدم للمؤسسوبالتالي فإن تقرير المدقق في هذه الحالة يعكس الوضعية المالية الحقيقة 

 التأثير أيضا على فعالية عملية التدقيق.
عادة لا تصادف مدقق الحسابات مثل  عدم اكتشاف الخطأ لا من الموظفين ولا من مدقق الحسابات: -3

هذه الحالات ذلك أن الأخطاء في أغلب الأحيان تكون بسيطة ويمكن اكتشافها من خلال عمليات 
أو وجود اختلالات في أحد أطراف الحسابات ذلك أن  ائم المالية من خلالها،الجمع وعدم توازن القو 

مما يساهم في  لإخفائهلذلك لا يسعى مرتكبه  ارتكابهالخطأ لا تتوفر فيه عنصر القصد وسوء النية في 
 .اكتشافه في أغلب الحالات

يرتبط بأهمية الخطأ في حد ذاته من  خطاء على فعالية تدقيق الحساباتنلاحظ أن تأثير الأإذن ومن خلال ما تقدم 
 ى وهو ما نلخصه في الشكل الموالي:جهة وعلى اكتشافه من عدمه من جهة أخر 

 خطاء على فعالية تدقيق الحسابات(:أثر الأ4-3شكل رقم )
 
 
 
 
 
 
 
 
 

            
 داد الباحثة بالاعتماد على ما سبقع:من إالمصدر

وجود 
 الخطأ

كتشافها  
 مدقق الحسابات

 مدقق الحسابات

كتشافهعدم ا  

ةموظفي المؤسس  

 عدم التأثير
ة على فعالي
يق عملية تدق

 الحسابات

لى التأثير ع
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تدقيق 

 الحسابات

 اكتشافه
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 الغش على فعالية تدقيق الحسابات التحريفات الناتجة عن أثر  المطلب الثاني:
يتوافر فيها عنصر  دارتها خاصة،ات مقصودة من طرف المؤسسة ممثلة أساسا في إعليه أن الغش هو تحريفمن المتعارف 

فيرى عدد من مدققي الحسابات أنه من المستحيل عمليا  بية،كما أنها تحريفات تتسم بالأهمية النس  القصد وسوء النية،
وم عن تعمد وإصرار مسبق على تضليل المدقق فهي ستق دارة المؤسسة ذلك،اكتشاف كل حالات الغش إذا أرادت إ

في مجال تدقيق  طويلةخبرة  تكلفة كبيرة أيضا ويجب أن يكون ذاإلا بجهود كبيرة و اكتشافه لذلك يصعب عليه 
 .1الحسابات ليتمكن من اكتشاف حالات الغش في المؤسسة

تنص عليه والحالة العادية أن مدقق الحسابات يتم تعيينه بطريقة عادية وفق مقتضيات المهنة ويقوم بعمله مراشيا مع ما 
منذ في أداء عملية التدقيق أيضا على استقلالية مدقق الحسابات  ركزالتي ت ،والأعراف المهنية معايير التدقيق الدولية

الذي يتضمن رأيه الفني والمهني حول الوضعية المالية خير هذا الأ لنهائي،إلى غاية صدور تقريره ا مرحلة التخطيط
 .الحقيقة للمؤسسة

غش وهو ما يعبر عنه احتمال وجود تحريفات ناتجة عن ال الاعتبارفإن المدقق يأخذ بعين  وخلال مرحلة التخطيط
التحريفات الناتجة وجود ل من خلال المراحل السابقة توصلإذا و  ثم مرحلة تقييم وجود الغش، الشك المهني،بمستوى 

سيكون رأي  قرارات خاطئة تخاذلإ عليها يؤدي بهم د مستخدمي القوائم المالية للمؤسسةااعتمبحيث أن  عن الغش
 يعكس حالة المؤسسة التي وجدها النهائي وبالتالي فإن تقريره ،يتجه إلى أن يكون سلبي وفي غير صالح المؤسسة المدقق

 بالتالي فإن عملية التدقيق تكون قد مرت بفعالية؛ عليها المدقق فعلا،
صدار تقريره النهائي ولم يتمكن من اكتشاف بدءا من مرحلة التخطيط إلى غاية إوإذا قام المدقق بمختلف المراحل 

 :لعدة أسباب نذكر منهاالغش فإن ذلك يرجع  التحريفات الناتجة عن
كثر احترافية من ن كانت إدارة المؤسسة أوفي هذه الحالة وإ :خفاء مواطن الغشاحترافية إدارة المؤسسة في إ -

خير في كل بالإجراءات التي يقوم بها هذا الأأو استغلال معرفتها  طرق وضع الغش وإخفاءه على المدقق،المدقق في 
ن قام ببذل الجهد اللازم ففي هذه الحالة حتى وإ كبيرامرة لتركيز الغش على الحسابات التي لا يوليها اهتماما  

 وبالتماشي مع متطلبات معايير التدقيق المهنية فلا يتمكن من اكتشاف حالات الغش أو يكتشف جزءا منها فقط،
لى لمؤسسة ومنه لا يتمكن من الوصول إفصاح عن كل الحالات الموجودة في االي فتقريره النهائي لا يتضمن الإبالت
دف الحقيقي من عملية التدقيق كون تقريره لا يعكس الوضعية الحقيقة عن المؤسسة وبالتالي عدم تحقيق عملية اله
 فعالة؛ بصورة تدقيقال

                                                           
 47عبد الله خالد أمين،مرجع سابق،ص  1
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كونه لم يقم   في هذه الحالة فإن المسؤولية تلقى على المدقق :عدم بذل العناية المنهية اللازمة من طرف المدقق -
وهو  عراف المهنة والمعايير المهنية المختلفة المنظمة لتدقيق الحسابات،بواجبه العملي على أحسن وجه وفق ما تقتضيه أ

يضا فإن الرأي الذي يبديه في تقرير التدقيق حول وضعية المؤسسة وهذه الحالة أ ما أدى به إلى عدم اكتشاف الغش،
 لى أداء عملية التدقيق بفعالية؛ية بالتالي عدم الوصول إالمالية لا يعكس حقيقتها الفعل

مسؤول في حدود العمليات هنا فإن المدقق  أما في حالة تحديد مجال عملية التدقيق عملية التدقيق: تحديد مجال -
بالتالي فإن كانت التحريفات الناتجة عن الغش في أحد  ،شارة إلى ذلك في تقريرهويجب الإالتي يقوم بتدقيقها 

عملية التدقيق التي قام بها فإنه لا يسأل عن ذلك وتعتبر عملية التدقيق قد  مجالالحسابات أو العمليات الخارجة عن 
 مجال في المتضمنةوأما إذا كانت التحريفات الناتجة عن الغش موجودة في أحد الحسابات أو العمليات  مرت بفعالية،

 الحالتين السابقتين.واحدة من مام فهنا يتم تحديد سبب عدم الاكتشاف ونكون أ عملية التدقيق،
 وبصفة عامة يمكن تلخيص حالات تأثير الغش على فعالية عملية تدقيق الحسابات في الشكل الموالي:

 
 ت(:أثر الغش في حالة عدم تواطؤ المدقق على فعالية تدقيق الحسابا5-3شكل رقم )

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 على ما سبق عتمادمن إعداد الباحثة بالاالمصدر:
 
 

 وجود الغش
 تحديد نطاق عملية التدقيق

 اخفاء الادارة مواطن الغش

عدم بذل العناية المهنية 
 اللازمة

 
 عملية تدقيق

 فعالة

 
 عملية تدقيق
 غير فعالة

 اكتشافه

 عدم الاكتشاف

 الغش خارج نطاق عملية التدقيق

 نطاق عملية التدقيق فيالغش 
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 أثر الغش على فعالية تدقيق الحسابات في حالة تواطؤ المدقق المطلب الثالث:
خفاء حالات الغش من بين أهم القضايا التي تثار في تدقيق تعتبر حالة تواطؤ المدقق مع إدارة المؤسسة على إ

وسقوطها بسبب هذه التصرفات  علنت افلاسهاأ الاقتصادي عدة هزات لشركات كبرىالعالم وقد شهد  الحسابات،
مريكية في الولايات المتحدة الأ 2001سنة ها سقوط مكاتب تدقيق عالمية كانت محل التواطؤ كما حدث وتبع

لحسابات التي دارة تقوم بتحريفات ناتجة عن الغش بشكل كبير ومرس كل العمليات واوفي هذه الحالة فإن الإ خاصة،
ترى ضرورة لتحريفها دون الخوف أو انتظار اكتشاف هذه التصرفات كون الطرف الرقابي الأهم في المؤسسة وهو 

ومنه فالمدقق يعلم بكل ما تحتويه القوائم المالية للمؤسسة وبعدم  في هذه التصرفات، امدقق الحسابات يعتبر طرف
كل اتها السنوية ويصدر تقريرا نظيفا أو بتحفظ لكنه لا يعكس فيه  عدالتها ومصداقيتها إلا أنه يصادق على حساب

ساس وإخبار الجهات  تقتضي رفض عملية التدقيق من الأهمية النسبية الكبيرة والتيحالات الغش أو الحالات ذات الأ
لسنوي لا يعكس وبالتالي فحتى تقريره ا طلاقا،لا يصل إلى هذه المراحل إ لمتواطئإلا أن المدقق ا القضائية بذلك،

فقدان بالتالي  الوضعية المالية الصحيحة للمؤسسة مما يؤدي إلى تضليل قرارات مستخدمي التقارير المالية للمؤسسة،
عملية التدقيق لفعاليتها وعدم الوصول لتحقيق الهدف الحقيقي من عملية التدقيق وهو أن يكون رأي المدقق وتقريره 

 للمؤسسة.ة ييعكس الوضعية الصحيحة والحقيق
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 خاتمة:

جراءات لغش في المؤسسة محل التدقيق على إتطرقنا في هذا الفصل إلى كيفية تأثير وجود التحريفات الناتجة عن ا
والتي تظهر في حالة عدم التقييم المناسب لوجود التحريفات الناتجة عن الغش والتي  عملية التدقيق،وفعالية التخطيط 

ضافية بدءا من أعضاء جدد في فريق التدقيق يتمتعون بخبرة للاستعانة بإجراءات إتؤدي إلى لجوء مدقق الحسابات 
وهو  ؤسسة لنظام الرقابة الداخلية،مكانية تجاوز إدارة المالتغيير في توقيت وطبيعة ومدى الإجراءات وتقييم إأكبر إلى 

كما أن هذه   دارة لنظام الرقابة الداخلية،ة تجاوز الإثبات وإمكانيالاستجابات العامة وعند مستوى الإما يعبر عليه ب
 وتحقيق أهدافها.فعالية الخطوة تعتبر جد مهمة لنجاح عملية التدقيق وأدائها ب

وبالتالي فإن ذلك يؤثر  اكتشافه من عدمه بالنسبة لمدقق الحسابات،وتأثير وجود الغش على مرحلة التخطيط يحدد 
وأما عدم  على رأيه النهائي فتوافق هذا الأخير مع الوضعية الحقيقية للمؤسسة يؤدي إلى تحقيق فعالية عملية التدقيق،

 .توافقه لأي سبب يؤدي إلى عدم الوصول إلى الفعالية في عملية تدقيق الحسابات
 



 

 

 

 

 

 

    :لرابعالفصل ا
 التحريفات الناتجة عن الغش وفعالية تدقيق

     الحسابات في القانون الجزائري
    

 لحسابات في الجزائر     اتدقيق -                                             تدقيق ا-
                     فعالية التدقيق في القانون الجزائري-                                                        

تكييف بعض الجرائم في القانون الجزائري        -                 
   240 مع معيار التدقيق الدولي 

                                        

ء ال
جز

ال
قي

طبي
ت

 



زائريالفصل الرابع:التحريفات الناتجة عن الغش وفعالية التدقيق في القانون الج  

147 
 

 تمهيد:
بأغلب أنواعها مع التركةز على  ضلللةالمالةة المتقارير ال بعد تطرقنا إلى الجانب النظري من الدراسة والذي شمل تحريفات

عملةة تدقةق الحسابات وأخيرا مسؤولةة  وفعالةة وتقةةمها وأثرها على مرحلة التخطةط، التحريفات الناتجة عن الغش
أن الجزائر الةوم  باعتبار، ب النظري على البةئة الجزائريةالجان سقاطإنحاول في هذا الجزء التطبةقي ، المدقق اتجاهها

من  يفسروهو ما  ومسايرة الممارسات الدولةة العالمي قتصادالاالوطني لمواكبة  الاقتصادسةاسة فتح  نتهاجابصدد 
ول من الدراسة التطبةقةة إلى واقع بداية في هذا الفصل الأنتطرق لذلك ، الجزائريةعايير التدقةق بداية وضعها لم خلال

معايير التدقةق الجزائرية التي بعض من و ، المهنةالتي تنظم تدقةق الحسابات في الجزائر من خلال التطرق أهم قانونين 
نحاول استخلاص عناصر فعالةة التدقةق المذكورة في الفصل النظري من القوانين الجزائرية ثم ، وضعتها الجزائر مؤخرا

والتي لها علاقة بمحتوى معةار التدقةق الدولي الجرائم التي تمس الشركات التجارية في الجزائر بعض ذات الصلة وأخيرا 
لناتجة عن الغش ومفهومه في معةار التدقةق بين عدد من هذه الجرائم ذات طابع التحريفات ا مدى التوافقو  240رقم 

التي قد يصادفها خلال الحالات طلاع بمختلف يجب أن يكون على إ ذلك أن مدقق الحسابات في الجزائر، الدولي
 ةتماشى مع الاقتصاد الوطني.لوالمعةار الدولي الذي ستأخذ منه الجزائر الجزء الكبير ، واتجاه المشرع الجزائري فةهاعمله 

 لةه وفقا للخطة التالةة:وكل ذلك نتطرق إ
نتناول فةه ثلاثة مطالب أهم الفترات التي مرت بها تدقةق الحسابات في  تدقةق الحسابات في الجزائر: المبحث الأول

 صدار معايير التدقةق الجزائرية؛وبعده ثم مرحلة إ 01-10القانون  الجزائر قبل
ةة عملةة ربعة مطالب نتناول فةه عناصر فعالوفي أ :ظل القانون الجزائريعناصر فعالةة التدقةق في  المبحث الثاني

المؤهلات العلمةة والعملةة ، لةها القانون الجزائري في مختلف فروعه وهي استقلالةة المدققالتدقةق الواردة والتي أشار إ
 استمرارية المدقق وأتعاب المدقق؛، للمدقق

وفي ثلاثة مطالب : حسب القانون الجزائري 240رقم  معةار التدقةق الدوليفعال الواردة في الأ المبحث الثالث
والتطرق لبعض الجرائم ذات العلاقة بالأفعال الواردة في معةار ، كان قةام هذه الجرائمأر ، نتناول مدخل لجرائم الشركات

  ISA 240التدقةق الدولي رقم 
الخبير المحاسبي أو محافظ الحسابات للتعبير عن مدقق  مصطلحإلى أن القانون الجزائري يستخدم  الإشارةتجدر  

مكانةة المساس بالنصوص القانونةة ونظرا لعدم إلذلك ، وأنه يستخدم مصطلح الشركات ولةس المؤسسات، الحسابات
 . طروحةالأ المصطلحات المستخدمة في فلن يكون توحةد للمصطلحات في هذا الفصل مع باقي
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 الحسابات في الجزائرتدقيق  المبحث الأول:
وهو ما يعكسه تسعى الجزائر في السنوات الأخيرة لمواكبة التطورات الاقتصادية والمالةة العالمةة توحةد ممارستها معها 

من خلال النظام المحاسبي المالي *IFRS-ISA  اتجاهها نحو توافق دولي مع المعايير الدولةة لإعداد التقارير المالةة
 ، 2010والذي بدأ تطبةقه فعلةا سنة  2007-11-25الصادر بتاريخ  11-07قانون الذي كرسه صدور ال

ذا التغةير في المحاسبة وم  ذلك من خلال صدور القانون لهفكان لابد من مسايرة مهنة تدقةق الحسابات في الجزائر 
تبعه إصدار  المعتمدالمتعلق بمهن الخبير المحاسب ومحافظ الحسابات والمحاسب  29/06/2010بتاريخ  10-01

إيجاد توافق مع معايير التدقةق و  نظام تدقةق الحسابات في الجزائر لتحسين اجاء انذلوال، معايير التدقةق الجزائرية
القانون قبل صدور  في الجزائر نحاول في هذا المبحث التطرق لواقع مهنة تدقةق الحساباتولذلك ، ISAالدولةة 

 دار معايير التدقةق الجزائرية.ثم مرحلة إص، وبعد صدوره 10-01
 01-10تدقيق الحسابات في الجزائر قبل القانون  المطلب الأول:

راحل مهمة يمكن تلخةصها في ثلاث مهنة تدقةق الحسابات في الجزائر عدة معرفت  ،01-10قبل صدور القانون 
 فترات أساسةة هي:

 1980و  1969الفترة ما بين سنة  الفرع الأول:
بتاريخ  حةث، 1969ظلت مهنة تدقةق الحسابات في الجزائر تمارس وفقا للقوانين الفرنسةة إلى غاية سنة 

الذي وضع المفهوم الأول للتدقةق  1970المتعلق بقانون المالةة لسنة  107-69صدر الأمر رقم  31/12/1969
ثم شهدت نفس الفترة ، العمومةة لتأمين حق الدولة فةها قتصاديةالاحةث كرس الرقابة على المؤسسات ، في الجزائر

)مدقق الحسابات( الذي جاء بكةفةة تحديد مهام وواجبات محافظ  صدور المرسوم الأول حول محافظ الحسابات
 ، 16/11/1970المؤرخ بتاريخ  173-70عمومةة وهو المرسوم رقم  هابات في المؤسسات العمومةة والشبالحس

المرسوم فإن محافظ الحسابات يعتبر مراقبا دائما للتسةير في هذه المؤسسات كما حدد ضرورة أن يكون ووفقا لهذا 
 1محافظ الحسابات من موظفي الدولة الذين يتم تعةةنهم من طرف وزير المالةة من بين:

 للمالةة؛ العامون المراقبون -
 المالةون؛ المراقبون  -
 المالةون؛ المفتشون  -

                                                           
* IAS :International Accounting Standards/IFRS :International Financial Reporting Standards   

 شبه أو العمومية الوطنية للمؤسسات الحسابات مندوبي ومهمات بواجبات يتعلق 16/11/1970المؤرخ في  173-70من المرسوم رقم  01المادة  1

  97ص 1970 عدد ، الجزائرية للجمهورية الرسمية الجريدة ، العمومية



زائريالفصل الرابع:التحريفات الناتجة عن الغش وفعالية التدقيق في القانون الج  

149 
 

 .استثنائةة بصفة المالةة وزارة من المؤهلون والموظفون  -
وقد أكد أغلب الباحثين على وجود ثغرات في ممارسة مهنة تدقةق الحسابات في الجزائر خلال هذه الفترة لأنها لا 

تكةةفها مع النظام  بالإضافة إلى عدم، تتماشى مع قواعد المهن التي تقضلي بأن تمارس من طرف مهنةين مستقلين
وتظهر أهم نقائص تلك ، الذي تبنته الجزائر آنذاك وبالتالي التسةير الاشتراكي للمؤسسات شتراكيالاالاقتصادي 

 1الفترة في ما يلي:
 الرقابة؛ موضوع المؤسسات وتعدد والمالةة البشرية الإمكانةات نقص بسبب الدائمين المراقبين غةاب -
 الأهداف وفق العمومةة الإدارة تحددها كانت والتي ،المهنة لممارسة بالدخول تسمح التي المعايير وضوح عدم- 

 المرجوة؛
 مع وتناقضلها لهم الموكلة المهام وتراكم الحسابات لمحافظي 173-70 المرسوم خلال من المحددة الرقابة مجالات -

 تقتصر لا الحسابات محافظ إلى الموكلة المهام أن حةث، والإقلةمي الدولي المستوى على عاما قبولا المقبولة المهنةة معايير
 قرارات كل على مسبقة أراء وإصدار التسةير قرارات تقةةم إلى تمتد بل، الحسابات مةةcوانتظا صحة مراقبة على فقط

 المالةة؛ وزير اعتماد تقتضلي التي بالمؤسسة التسةير
 .الحسابات لمحافظ المحدودة غير الوكالة مدة- 

الرقابة على المؤسسات الاقتصادية العمومةة ولةس تدقةق الحسابات بمفهومها كرست القوانين في هذه الفترة مفهوم 
ذلك أن اقتصاد الجزائر كان يركز على المؤسسات العمومةة وأموال الدولة في ظل غةاب الخوصصة والقطاع ، الحالي

 الخاص في تلك الفترة.
 1988و  1980الفترة ما بين سنة  الفرع الثاني:

عادة تنظةم الاقتصاد الوطني وإعادة هةكلة المؤسسات الاقتصادية الوطنةة الذي نتج عنه تزايد عدد إمةز هذه الفترة ما 
لتخلي عن مفهوم تعدد الرقابة ما في وظةفة الرقابة وا التغةيرلضلرورة  ما أدى، المؤسسات العمومةة وتعقد أنماط تسةيرها

المؤرخ  05-08ث بصدور القانون رقم وهو ما حد أيضلا في مهنة تدقةق الحسابات التغةيرعنه  انجر
 لتنظةم مهنةة هةئة بإنشاء أقر والذي، المحاسبة مجلس طرف من المراقبة وطبةعة بنشاط المتعلق 01/03/1980بتاريخ:

الوطني وبقي حال  قتصادالاقانون في ظل سةطرة الدولة على هذا ال واستمر *المحاسبة مجلس في تتمثل المهنة هذه 
 بأنه  196قانون المالةة لتلك السنة في مادته في حةث جاء  1985إلى غاية سنة  في الجزائر كما هوقةق الحسابات تد

                                                           
1 Nacer-eddine sadi, Ali mazouz," La pratique du commissariat aux comptes en Algérie", tome 1, SNC, 

Alger, )1993(,p28 

 مزيدا من التفاصيل في المطلب الموالي* 
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 عمومةة هةئة أو الدولة فةها تملك التي والمؤسسات العمومةة للمؤسسات بالنسبة للحسابات محافظينيتم تعةين 
 .1988ولم يصدر غير ذلك حول تدقةق الحسابات إلى غاية سنة  الاجتماعي رأسمالها في حصصا

بالنسبة لهذه الفترة لم تشهد تغةير كبير في تدقةق الحسابات غير أنها شهدت التخلي عن مفهوم الرقابة الذي عرفته 
 الفترة السابقة وإنشاء أول هةئة مهنةة للمحاسبة وهي مجلس المحاسبة.

 1991و  1988الفترة ما بين  الفرع الثالث:
وذلك بصدور  ،عادة تأهةل التدقةق القانوني في المؤسسات العمومةة الاقتصادية الجزائريةإرفت هذه الفترة بفترة ع  

والتعديل الذي مس القانون ، هي للمؤسسات العمومةة الاقتصاديةالمتعلق بالقانون التوجة 01-88القانون رقم 
لى المؤسسات العمومةة المتضلمن القواعد الخاصة المطبقة ع 01-88التجاري في نفس السنة بواسطة القانون 

حةث ، دارية المتأتةة من التبعةة التي كانت ملازمة لهالعمومةة من القةود الإوالذي جاء لتحرير المؤسسة ا، الاقتصادية
شركات تجارية تخضلع للقانون التجاري ولها  قتصاديةالاونين أصبحت المؤسسات العمومةة وبموجب هذين القان

عادة تنظةم وظةفة الرقابة وإدراج التدقةق الداخلي في المؤسسات الجزائرية ما مهد م  إ كما،  الشخصةة المعنوية المستقلة
 ؛مهنة تدقةق الحسابات في الجزائر لإعادة تأهةل

 ليراعي بمجلس المحاسبة المتعلق 32-90انون المتعلق باستقلالةة المؤسسات صدر الق 01-88القانون  صدور وبعد
 الرقابة في تنحصر المحاسبة مجلس مهمة أصبحت حةث ووفقا لهذا القانون، العمومةة المؤسسات في الجديدة التغةيرات
 ، ةالعمومة الإداري والمحاسبة القانون لقواعد خاضعة هةئة وكل العمومةة والمرافق المحلةة والجماعات الدولة لمالةة اللاحقة

 من لةست التجاري والقانون المدني للقانون طبقا قتصاديةالا العمومةة المؤسسات تتداولها التي العملةات وأصبحت
 .1المحاسبة مجلس اختصاص

تحرير تغةير المؤسسات العمومةة إلى مؤسسات اقتصادية خاضعة لأحكام القانون التجاري  أما هذه الفترة عرفت
 المستقلة. وتتمتع بالشخصةة المعنوية

 2010و  1991الفترة ما بين سنة  الفرع الرابع:
 مهد لإعادة النظر وإصلاح مهنة تدقةق الحسابات في 01-88كما ذكرنا في الفترة السابقة فإن صدور القانون 

 الجزائر وهو ما حدث فعلا من خلال تكةةف مهنة تدقةق الحسابات مع التغةيرات الحاصلة في المؤسسات العمومةة

                                                           
كلية العلوم الاقتصادية والتجارية ، أطروحة دكتوراه"-تونس والمملكة المغربية، دراسة مقارنة بين الجزائر-المهني للمراجعة التنظبم"، شريقي عمر1

 118ص ، (2012)، 1جامة سطيف ، وعلوم التسيير
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 المحاسبين للخبراء الوطنةة المنظمة نشاءإبموجبه  م والذي  27/04/1991المؤرخ في  08-91بصدور القانون 
  1القانون ما يلي:وقد جاء في هذا  ، المعتمدين والمحاسبين الحسابات ومحافظي

 نتناول أهمها فةما يلي: تطرق هذا القانون إلى الخبير المحاسب من خلال عدة نقاط الخبير المحاسب: -1
 تعريف الخبير المحاسب 1-1

 منه  الخبةـر المحاسب بأنه:  19في المادة  08-91عرف القانون 
الخاص وتحت مسؤولةتـه مهنة تنظةـم  سمهباكل شخص يمارس عادة ،  ا في مفهـوم هـذا القانـونة"يعـد خبيرا محاسب

وفحصها واستقامتـها وتحلةلها لـدى المؤسسات والشركات التجارية أو المدنةـة في ، المحاسبة والحسابات من كل نـوع
يؤهل مع مراعاة ويمكن أن  للقةام بصفة تعاقديـة بخبرة أو احتساب. ، الحالات التي نص علةها القانـون بهـذه المهمة

الأحكـام الواردة في هـذا القانون بممارسة وظةفـة محافـظ حسابات ويشهـد بهـذه الصفة على صحة وانتظامةة المحاسبات 
 والحسابات طبقـا للأحكـام المنصوص علةها في القانـون التجاري"

 هـي:و  الأساسةة التي يقوم بها الخبير المحاسب ز بين ثلاثـة أنـواع من المهـامـيمكـن التمةة :مهـام الخبيـر المحاسب 1-2
لبةـان مركزهـا المالي وأعمال الجـرد وتحديـد الأرباح  ،إجـراء خبرة محاسبةة على الدفاتـر المحاسبةة التجاريـة للشركـة -

 والخسائـر؛
ة على صحة ودقـة بحةث يقـوم بعملةة تـدقةق الحسابات ويشهـد بهـذه الصف، ممارسة وظةفـة محافـظ الحسابات -

 لإصدار رأي بشأن هـذه الحسابات؛، الحسابات السنوية للشركـة محل التـدقةـق
بناءا على طلب العمةل فإنـّه يقـوم بالتسجةل المحاسبي وإعـداد القوائـم المالةة لضلمان ، ممارسة مهنـة المحاسب المعتمد -

 محاسبـة الوثائـق التي تقـوم بها الشركـة. 
 من أهم ما جاء في هذا القانون حول محافظ الحسابات ما يلي. الحسابـات محافـظ -2

 تعريف محافظ الحسابات:  2-1
 منه محافظ الحسابات كما يلي: 27وقد عرف ذات القانون في المادة 

مهنـة "يعـد محافـظ الحسابات في مفهـوم هـذا القانـون كل شخص يمارس بصفة عادية باسمه الخاص وتحت مسؤولةتـه 
الشهـادة بصحة وانتظامةة حسابات الشركات والهةئات التجارية لما فةها شركات رؤوس الأمـوال وفـقا للأحكام القانـون 

 والنقابـات" جتماعةةالاذا لـدى الجمعةات والتعاضديـة وكـ ، التجاري
 ومن التعريف السابـق نستنتـج أن محافـظ الحسابات: 

                                                           
محافظ الحسابات ، المتعلق بمهنة الخبير المحاسب 1991/ 27/04الموافق لـ: 1411شوال  12المؤرخ في  08-91من القانون  22إلى  19من  المادة 1

 ، 01/05/1991الموافق لـ  1411شوال  16الصادرة بتاريخ.  20والمحاسب المعتمد الصادر في الجريدة الرسمية رقم



زائريالفصل الرابع:التحريفات الناتجة عن الغش وفعالية التدقيق في القانون الج  

152 
 

 له مهمة المراقبة تحت اسمه وتحت مسؤولةته الشخصةة؛ شخص يمارس مهنة خاصة تخوّل -
 ، بالإطلاع على كل الوثائـق والدفاتـر المحاسبةة لإنجاز مهـمته ،يكلف بمراقبة وتـدقةق حسابات المؤسسة محل التـدقةق -

 وتقديـم التقريـر حـول صحة ودقـة القوائـم المالةة؛
من خلالها يثبت  ،محافـظ الحسابات لها أهمةة بالغـة حةـث تعتبـر ضمان للمساهمين والمتعاملين مع المؤسسة شهـادة -

صورة صادقـة على الوضعةة المالةة وصافي المركـز المالي للمؤسسة في  إعطاءوبالتالي  ،شرعةة ومصـداقةة الحسابات السنويـة
 نهايـة كل دورة.

 مهام محافظ الحسابات: 2-2
إن المهمة الأساسةة لمحافـظ الحسابات هي مراقبة وتدقةق حسابات الشركة عن طريق فحص دفاترها المحاسبةة 

من ثمة فمحافـظ الحسابات و ، لإصدار رأي فني محايد عن مدى صحة وسلامة وشفافةة القوائـم المالةة ،وممتلكاتها
رق تقةةـم بنود المةزانةة وجـدول النتائـج لتقديـم رأي إلى يتأكـد من احترام التعلةمات القانونةة والتشريعةة وطيفحـص و 

 الجمعةة العامة للمساهمين يعبـر عن قناعتـه العمةقـة بسلامة المعلومات المحاسبةة المتضلمنة في القوائـم المالةة.
 :1بما يلي 1991أفريل  27المؤرخ في  08-91من قانون  28و تنص المادة 

 هام الآتةة:يضلطلع محافـظ الحسابات بالم
يشهـد بأنّ الحسابات السنوية منتظمة وصحةحة وهي مطابقة تماما لنتائج العملةات التي تمت في السنة الماضةة وكـذا  -

 الأمر بالنسبة للوضعةة المالةة وممتلكات الشركة والهةئات المنصوص علةها؛
ه المسيرون للمساهمين أو التسةةـر الذي يقـدميفحص صحة الحسابات السنوية ومطابقتها للمعلومات المبةنة في تقرير  -

 ؛الشركاء
 يراقبها والمؤسسات أو الهةئات التي تتبعـها أو بين المؤسسات التي إبرام الاتفاقةات بين الشركة التييقـدر شروط  -

 أو المسيرين للشركة المعنةة مصالـح مباشرة أو غير مباشرة؛ الإدارةيكـون فةها للقائمين ب
 أن يعرقـل استمرار استغلال المؤسسة؛شأنه من  بكل نقـص قـد يكتشفه واطلع علةه سيرين والجمعةة العامةي علم الم -

وهذه المهام عبارة عن فحص قةـم ووثائـق الشركة أو الهةئة ومراقبة المحاسبة للقواعـد المعمول بها باستثناء كل تدخـل في 
 التسةةـر.

  يمكن تلخةصها فةما يلي:بالإضافة إلى مجموعة من المهام التي  
 ؛محل التدقةقالمحاسبي للمؤسسة إصدار رأي عن التسةةـر المالي و  - 
 تقةةـم فعالةة الرقابة الداخلةة للمؤسسة بما فةها نشاطات التـدقةق المالي والمحاسبي الداخلي؛ - 

                                                           
 1 المادة 28 من القانون 08-91 
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 المشاكل المكتشفة؛التنبةه إلى الأخطاء و  - 
 وفي الوثائق المرسلة إلى  ، أو مجلس المديرين حسب الحالة الإدارةالتـدقةق في صحة المعلومات المقدمة في تقـرير مجلس  - 

 المساهمين حول الوضعةة المالةة للشركة وحساباتها؛  
 الجرد وحسابات الشركـة والموازنة وصحة ذلك؛ نتظاماالمصادقة على  - 
أن الحسابات المدعمة صحةحة وذلك بناءا على وثائق محاسبةة أو تقرير محافظي  يشهـد محافـظ الحسابات أيضلا - 

 .أسهماسسات التي تملك فةها الشركة الحسابات في المؤ 
 مهنة أخلاقةات قانون والمتضلمن 1996لسنة  136-96كما شهدت ذات الفترة صدور المرسوم التنفةذي رقم 

 وسلوك آدابها ينظم دستور وجود تقتضلي مستقلة مهن باعتبارها المعتمد والمحاسب الحسابات ومحافظ المحاسب الخبير
 تخول التي المهنةة الخبرة شروط وكذا والشهادات الإجازات على الموافقة يتضلمن  1999سنة  مقرر صدر ثم، أعضلائها

 تخول أخرى شهادات على بالموافقة وذلك 2006ثم سنة  2002سنة  في المقرر هذا عدل وقد المهنة ممارسة في الحق
 .1المهنة ممارسة في الحق

تمثل هذه الفترة البداية الفعلةة لتطبةق تدقةق الحسابات في الجزائر من خلال تحديد المهنةين المزاولين لهذه المهنة وهما 
وط خلاقةات المهنة وشر كذلك صدور مراسةم التي تنضلم أما،  الخبير المحاسبي ومحافظ الحسابات وتحديد مهام كل منه

 ممارستها.
 إلى يومنا هذا 2010الفترة ما بين  الفرع الخامس:

لمهن محافظ الحسابات الخبير المحاسب والمحاسب المعتمد إلى غاية تبني الجزائر النظام  08-91واستمر تنظةم القانون 
 01-10عنه صدور القانون  نجراا يتوافق وهذا النظام الجديد ما عادة تنظةم المهنة بمإكان لابد من فالمحاسبي المالي 

محافظ الحسابات والمحاسب المعتمد وجاء هذا القانون لةلغي ، لتنظةم مهنة الخبير المحاسب 29/06/2010المؤرخ في 
 نتطرق إلةه بالتفصةل في المطلب الموالي.و . ولا يزال يطبق إلى يومنا هذا 08-91أحكام القانون 

 01-10الجزائر في ظل القانون تدقيق الحسابات في  لمطلب الثاني:ا
محافظ الحسابات والمحاسب ، المتعلق بتنظةم مهنة الخبير المحاسب 2010جوان  29المؤرخ في  01-10صدر القانون 

مادة  84فصل يحتوي على  12مقسم إلى ، 2010جويلةة  11الصادرة بتاريخ  42في الجريدة الرسمةة رقم  ،المعتمد
تناول نبالمهن الثلاث ففي دراستنا هذه ونظرا لأن هذا القانون يحتوي على النصوص الخاصة ، مقسمة إلى عدة أحكام

 فقط الأحكام الخاصة بالخبير المحاسب والمحافظ الحسابات.
 

                                                           
 118ص ، مرجع سابق، ريقي عمرش1
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 الخبير المحاسب لفرع الأول:ا
 الخاص  باسمه  عادية  بصفة  شخص يمارس  كلعرف هذا القانون الخبير المحاسب كما يلي:"يعد خبيرا محاسبةا  

 في  والهةئات للمؤسسات  الحسابات  أنواع  ومختلف  المحاسبة وتحلةل وتقويم وفحص  تنظةم  مهمة  مسؤولةته  وتحت
 مراعاة  مع ويؤهل، الحسابات  لخبرة  تعاقدية  بصفة  بهذه المهمة  تكلفه والتي  القانون  علةها نص  التي  الحالات 
 1.الحسابات"  محافظ  وظةفة  لممارسة القانون هذا  في  الواردة  الأحكام 

من التعريف السابق نلاحظ أن الخبير المحاسب تقع تحت مسؤولةته مهمة تنظةم وفحص وتقةةم مختلف أنواع 
كما أنه يمارس كل وظائف محافظ الحسابات المذكورة سابقا بالإضافة إلى ما ،  الحسابات للمؤسسات التي تكلفه بذلك

 :2يلي
 يربطه  لا  التي  والهةئات المؤسسات  محاسبة  وتجمةع  ومراقبة  وضبط  وفتح  بمسك أيضلا  المحاسب  الخبير  يقوم -
 عمل؛  عقد  بها 

 القةام بالتدقةق المحاسبي والمالي للشركات والهةئات؛ -
 .ان المالي والاقتصاديتقديم استشارات للشركات والهةئات في المةد -

 فةما يلي: في هذا القانون وتتمحور أهم نقاط محافظ الحسابات :تالحسابامحافظ الفرع الثاني 
 تعريف محافظ الحساباتأولا 

 باسمه عادية بصفة شخص يمارس كل القانون هذا مفهوم في حسابات محافظ يعد" يعرف محافظ الحسابات على أنه:
التشريع   ومطابقتها لأحكام وانتظامها والهةئات الشركات حسابات على صحة المصادقة مهمة مسؤولةته وتحت الخاص

 3المعمول به"
من التعريف السابق يتضلح أن مهمة محافظ الحسابات الرئةسةة هي المصادقة على صحة وانتظام حسابات الشركات 

 بالإضافة إلى المهام التالةة:، والهةئات
 الأمر  وكذا  السنة المنصرمة  عملةات  لنتائج  تماما  ومطابقة وصحةحة منتظمة  السنوية  الحسابات  بأن  يشهد -
 والهةئات؛ الشركات وممتلكات المالةة  للوضعةة  بالنسبة 

 أو للمساهمين المسيرون يقدمه الذي التسةير تقرير في المبةنة للمعلومات ومطابقتها السنوية الحسابات صحة يفحص -
 الحصص؛  حاملي أو الشركاء

                                                           
الموافق لـ  2010جويلية  11الصادرة بتاريخ  42الصادر في الجريدة الرسمية رقم  29/06/2010المؤرخ في  01-10القانون  من  18المادة:  1

 1431رجب 28
 19المادة ، المرجع نفسه 2
 01-10من القانون  22المادة  3



زائريالفصل الرابع:التحريفات الناتجة عن الغش وفعالية التدقيق في القانون الج  

155 
 

 ومجلس المديرين الإدارة مجلس من علةها المصادق الداخلةة  ةإجراءات الرقاب حول خاص تقرير شكل في رأيه يبدي -
 أو المسير؛ 

  والهةئات المؤسسات بين أو لها التابعة الهةئات أو يراقبها والمؤسسات التي بين الشركة تفاقةاتالا برامإ شروط يقدر -
 مباشرة؛ غير أو مباشرة مصالح  للشركة المعنةة المسيرين أو الإدارةللقائمين ب فةها تكون التي
  يعرقل أنمن شأنه  علةه اطلع أو يكتشفه نقص قد بكل المؤهلة المداولة هةئة أو العامة والجمعةة المسيرين يعلم -

 . أو الهةئة المؤسسة استغلال استمرار
على تطبةق القوانين حتى يجعل منه الحارس الأمين  ،كما كلف المشرع الجزائري محافظ الحسابات بمهام متعددة خاصة

 وهـذه المهام الخاصة نلخصها في النقاط التالةة:، داخل المؤسسة
 إخطار وكةل الجمهورية بالوقائع الإجرامةة التي علم بها؛ -
 715ها أثناء ممارسة مهـامهم )المادة كل المخالفات والأخطاء التي لاحظإخطار الجمعةة العامة للمؤسسة عن   -

 التجاري الجزائري(؛من القانون  13مكرر 
 من القانون التجاري(؛ 723المصادقة على المةزانةة التي تسمح بتقديـم تسبةقات على الأرباح )المادة  -
 .الإدارةاستدعاء الجمعةة العامة في حالة سوء تسةةـر مجلس  -

العناصر التي توصل إلةها بـصدد   فةه محافـظ الحساباتقدم إلى الجمعةة العامة يبينتقريـر ي  وهـذه المهمة تنتهي بإعـداد 
 تنفةـذه للعقـد الذي يربطـه بالشركة.

وقد حدد ذات القانون أن مسؤولةة محافظ الحسابات تتوقف فقط على فحص قةم ووثائق المؤسسة محل التدقةق 
 أن يتدخل في تسةيرها. دون ومراقبة مدى تطابق محاسبتها مع القواعد المعمول بها لكن

 الحسابات:تعيين محافظ  -
تعين الجمعةة العامة أو الجهاز المكلف بالمداولات في المؤسسة محافظ الحسابات من بين المهنةين المعتمدين والمسجلين 

سنوات قابلة للتجديد مرة  3لعهدة تقدر بـــ ، *في المصف الوطني للخبراء المحاسبين والغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات
وفي حالة عدم ، سنوات 3 نفس محافظ الحسابات بعد عهدتين متتالةتين إلا بعد مرور واحدة ولا يمكن إعادة تعةين

خبار وكةل إتين لا يمكنه تجديد العهدة ويجب المصادقة على الحسابات من طرف محافظ الحسابات لسنتين متتالة
بلاغ لجنة مراقبة النوعةة إق بات أو مسير الشركة محل التدقةويجب على محافظ الحسا الجمهورية المختص اقلةمةا بذلك.

                                                           

ية،  يسيرهما مجلس وطني الوطني للخبراء المحاسبين والغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات: هي هةئات مقررة من طرف وزارة المالةة يتمتع كل منهما بالشخصةة المعنو  المصف *
اية كرامة اعضلائها واستقلالةتهم وإعداد انظمتها ينتخبه مهنةون مهمته السهر على تنظةم المهنة وحسن سيرها والسهر على احترام قواعد وأعراف المهنة بالإضافة إلى حم

 الداخلةة...مزيد من التفاصةل في الفرع الرابع
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)نتطرق لتعةين محافظ الحسابات بتفصةل أكثر في  يوما من تعةةنه 15علةها في أجل  بتعةةنه عن طريق رسالة موصى
 المبحث الموالي(.

يجب أن يلتزم موظفي الشركة محل التدقةق بتسهةل عمل محافظ  الشركة اتجاه محافظ الحسابات: لتزاماتثانيا ا
 :1الحسابات وعدم عرقلته من خلال

وكل الوثائق ، طلاع في أي وقت على مختلف السجلات المحاسبةة والموازنات والمراسلات والمحاضرتمكةنه من الإ -
 ذات الصلة بالشركة محل التدقةق؛

لتابعين للشركة أو الهةئة لمختلف طلبات محافظ الحسابات حول كل والأعوان وا الإدارةتجاوب القائمين ب -
 كما يمكنه القةام بكل التفتةشات التي يراها ضرورية أيضلا؛،  التوضةحات والمعلومات التي يراها ضرورية

 الحصول على أية معلومات تتعلق بمؤسسات أخرى مرتبطة بالمؤسسة محل التدقةق أو لها مساهمات معها؛ -
أشهر كشفا محاسبةا لمحافظ الحسابات يعد وفق  6في الشركة بتقديم على الأقل مرة كل  الإدارةالقائمون ب يلتزم -

 مخطط الحصةلة والوثائق التي ينص علةها القانون؛
 يقوم محافظ الحسابات بإعلام هةئات التسةير المختصة كتابةا في حالة عرقلة ممارسته لمهنته. -

إلى أنه يترتب عن مهمة محافظ الحسابات  01-10من القانون  25أشارت المادة  :اتتقارير محافظ الحسابثالثا 
مجموعة من التقارير منها التقرير العام الذي يتضلمن رأيه الفني المحايد حول صحة وسلامة القوائم المالةة وانتظام  2إعداد

صدار مرسوم تنفةذي يتضلمن إ 2013وقد م  في سنة ، وعة من التقارير الخاصةمومج، الحسابات السنوية للمؤسسة
 :3نذكر التقاريرومن بين هذه ، أشكالها وآجال ارسالها، معايير تقرير محافظ الحسابات

 تقرير التعبير عن الرأي حول القوائم المالةة؛ -
 تقرير التعبير عن الرأي حول الحسابات المدعمة والحسابات المدمجة؛ -
 حول الاتفاقةات المنظمة؛ تقرير -
 تقرير حول المبلغ الاجمالي لأعلى خمسة أو عشرة تعويضلات؛ -
 تقرير حول الامتةازات الخاصة الممنوحة للمستخدمين؛ -
 تقرير حول اجراءات الرقابة الداخلةة؛ -
 تقرير حول استمرارية الاستغلال. -

                                                           
 01-10من القانون  34..31المادة  1
 01-10من القانون  25المادة  2
، ات وأشكال وآجال ارسالهاالمتعلق بتحديد معايير تقارير محافظ الحساب 26/05/2011المؤرخ في  202-11من المرسوم التنفيذي رقم  2المادة  3

 2011الصادرة بتاريخ  30منشور في الجريدة الرسمية عدد 
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يعبر فةه عن رأيه من خلال التعبير عن الرأي هو أهم تقرير والتقرير الرئةسي لمحافظ الحسابات فهو  ويعتبر تقرير
وأن عملةة ، المصادقة بتحفظ أو بدون تحفظ أو حتى رفض المصادقة الذي يكون مبررا عن صحة وانتظام القوائم المالةة

، وأنه تحصل على ضمان كافي بأن الحسابات السنوية لا تتضلمن أي تحريفاتالتدقةق قد م  أداؤها طبقا لمعايير المهنة 
 ؛باختصارويقصد بها 

تتم من خلال مصادقة محافظ الحسابات على القوائم المالةة بأنها منتظمة وصادقة في جمةع  :المصادقة بالقبول -
كما ،  وأنها تقدم صورة مطابقة للوضعةة المالةة للمؤسسة، وفقا للقواعد والمبادئ المحاسبةة المعمول بها ومعدةجوانبها 

 يجب أن تتطابق المعلومات الواردة في ملحق القوائم المالةة مع القوائم المالةة التي م  اعدادها؛
يتم التعبير عن رأي محافظ الحسابات بتحفظ على القوائم المالةة بمعنى أنها منتظمة وصادقة في  :المصادقة بتحفظ -

غير أنه على محافظ الحسابات أن يشير في فقرة تسبق ، اسبةةجمةع جوانبها وأنه م  اعدادها وفقا للقواعد والمبادئ المح
فقرة التعبير عن الرأي حول التحفظات المعبر عنها مع تقدير حجمها إن امكنه ذلك من أجل ابراز تأثيرها على 

 للمؤسسة؛ النتةجة والوضعةة المالةة
لى القوائم المالةة وأنه برفض المصادقة ع يمكن لمحافظ الحسابات التعبير عن الرأي :رفض المصادقة )رأي بالرفض( -

في فقرة تسبق فقرة الرأي إلى الأسباب والتحفظات التي  ، مع الإشارةعدادها وفقا للقواعد والمبادئ المحاسبةةلم يتم إ
 جعلته يرفض المصادقة على القوائم المالةة للمؤسسة.

  الجزائرالتنظيم المهني لمهنة تدقيق الحسابات في  الثالث: المطلب
، والواجبات المترتبة علةه، في القانون الجزائري محافظ الحسابات والخبير المحاسبحقوق  نتناول في هذا المطلب

 في القانون الجزائري. تومسؤولةاته اتجاه اعماله كما جاء
 محافظ الحسابات :الفرع الأول

 الغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات نفصل في هذا الفرع حقوق وواجبات محافظ الحسابات حسب آخر اصدارات
 1:حقوق محافظ الحسابات -1

أشار قانون مهنة محفظ الحسابات الجديد إلى حق واحد أساسي وهو حق محافظ الحسابات في تحصةل مستحقاته 
 ونذكرها فةما يلي:

                                                           
 08/01/2018، تم الاطلاع عليه بتاريخ 2015من قاون محافظ الحسابات  22، 20، 20المادة  1

http://cn-cncc.dz/_cont/uploads/2017/01/code%20de%20deontologie-reglement%20inter%20final2015.pdf 
 
 

http://cn-cncc.dz/_cont/uploads/2017/01/code%20de%20deontologie-reglement%20inter%20final2015.pdf
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 ؛يتلقى محافظي الحسابات  رسومًا  مقابل تنفةذ المهمة-
ولا يمكن دفع هذه الرسوم في شكل فوائد عةنةة أو حسومات أو عمولات أو أرباح ، سواء بشكل مباشر أو غير -

 ؛مباشر
  ؛لا يمكن ان تبرر عدم كفاية الرسوم مقارنة بالمهمة المؤداة ، بأي شكل من الأشكال ، عدم احترام الاجتهاد المهني-
 ؛الحسابات وعمةله  على مقدار الرسوم وشروط تسديدهايجب أن يكون هناك اتفاق مسبق بين محافظ  -
ترتبط مكافآت محافظ الحسابات بأهمةة الاجتهاد الواجب تنفةذه ، نظراً لحجم وطبةعة وتعقةد أنشطة المؤسسة التي  -

 ؛يتم اعتماد حساباتها
 ؛لا يمكن للمحافظ الحسابات قبول مستوى من الرسوم يمكن أن يضلر بجودة عمله-
التقاضي بشأن مبلغ أو طرق دفع الرسوم المستحقة لأعضلاء مجلس الإدارة ، يمكن أن يتم اللجوء إلى لجنة   في حالة -

 .إلى المحاكم يلجؤون  التأديب والتحكةم في المجلس الوطني للمحاسبة ، وفي غةاب التوفةق الودي ،
د للمهنة تنقسم واجبات محافظ الحسابات حسب القانون الجديواجبات محافظ الحسابات:  -2

 1إلى ما يلي:
 واجبات محافظ الحسابات في علاقته مع الغرفة الوطنية لمحافظي الحسابات ومجلس المحاسبة:: 2-1

يوم برسالة مسجلة وتقرير الاستلام حول أي  15على محافظ الحسابات أن يقوم بإعلام مجلس المحاسبة في أجل 
 المهنةة خصوصا:مهمة جديدة بدأ فةها وأي حدث جديد يطرأ في حةاته 

 أية إجراءات إدارية أو قانونةة؛ -
 أية نزاعات مع زملائه أو مع زبائنه؛ -
 الملفات المرسلة إلى لجنة التأديب والتحكةم ؛ -
 سجلات أو الترتةبات المبرمة مع عملائه؛ التعلةق الطوعي لأنشطتها من خلال تقديم دلةل على إغلاقه -
 الوقف النهائي لأنشطته ؛ -
 13المادة  مة المهني.تغةير محل الإقا -

 : واجبات محافظ الحسابات في علاقته مع زملائه2-2
 على محافظ الحسابات إذا م  تعةةنه  لاستبدال أحد زملائه المستقةل ، أن يقبل المهمة المقترحة له فقط إذا:

 تأكد من أن العمةل قد تلقى الاستقالة ، -
                                                           

 8/01/2018، م  الاطلاع علةه 2015من قانون محافظ الحسابات  19إلى  13المادة من  1
http://cn-cncc.dz/_cont/uploads/2017/01/code%20de%20deontologie-reglement%20inter%20final2015.pdf 
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 نب التزاماته أو تطبةق القانون أو اللوائح المعمول بها ؛التأكد من أن الاستقالة لا تحركها الرغبة في تج -
 قام بإبلاغ زمةله بأي وسةلة مبررة للاستقالة -

وبالإضافة إلى ذلك، يجب أن يمتنع عن أي انتقاد لزمةله السابق وضمان أنه تلقى الرسوم المستحقة له، أو في حالة 
 رفع دعوى علةه أن يأخذ رأي مجلس المحاسبة الوطنةة. 

 يجب أن تتسم العلاقة بين زملاء المهنة بروح الأخوة والتضلامن والصدق.-
يلتزم محافظي الحسابات فةما بةنهم بالمساعدة المتبادلة. يجب علةهم الامتناع عن تقديم أية ملاحظات في غير محلها  -

 لبعضلهم البعض ، والامتناع عن أي عمل من المرجح أن يلحق الضلرر بزمةل أو مهنة. 
على محافظ الحسابات احترام المهنة وزملائه وكذلك كافة أعضلاء الغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات الوطنةة  يجب-

 والمجلس الوطني للمحاسبة. كما يجب أن لا يتم تشويه سمعة الهةئة أو أعضلائها أو مهاجمة كرامتهم 
 الفرع الثاني: الخبير المحاسب

 1اسب حسب القانون المنظم للمهنة بالحقوق التالةة:يتمتع الخبير المححقوق الخبير المحاسب:  -1
 :الحق في التعاون  1-1

 يعود الأمر للخبير المحاسب لكي يطلب من زبونه التعاون الضلروري لإنجاز مهمته؛ -
الخبير المحاسب الذي يجد نقصًا في المعلومات وعدم وجود التعاون من طرف المؤسسة التي تعوق تنفةذ  على  -

 مهمته إبلاغ مديري المؤسسة كتابةاً ومطالبتهم بتعديلها
 : الحق في تحصيل الرسوم 1-2

حسومات أو  ولا يمكن دفع هذه الرسوم في شكل فوائد عةنةة أو .يتلقى الخبير المحاسب رسومًا لتنفةذ مهمته -
عمولات أو أرباح ، سواء بشكل مباشر أو غير مباشر كما لا يمكن للرسوم الغير كافةة المتعلقة بالمهمة أن 

 .تبرر ، بأي شكل من الأشكال ، عدم احترام الاجتهاد المهني
أديب في حالة وجود نزاع يتعلق بمبلغ أو طرق دفع الرسوم المستحقة ، يجوز للأطراف الرجوع إلى لجنة الت -

 والتحكةم التابعة لمجلس المحاسبة الوطني، وإذا فشلت طرق الحل الودي فةتم اللجوء إلى المحاكم
في حالة عدم دفع الرسوم بصورة مشروعة ، يجوز للخبير المحاسب ممارسة حقه في الاحتفاظ بجمةع المستندات  -

 .التي تتبع العمل الذي قام به أثناء القةام بمهامه
 

                                                           
 08/01/2018تم الاطلاع عليه  22( 5201قانون الخبير المحاسب ) إلى  17المادة من  1

http://www.cn-onec.dz/index.php/2016-02-07-08-24-31/code-de-deontologie-de-la-profession-d-expert-
comptable 

http://www.cn-onec.dz/index.php/2016-02-07-08-24-31/code-de-deontologie-de-la-profession-d-expert-comptable
http://www.cn-onec.dz/index.php/2016-02-07-08-24-31/code-de-deontologie-de-la-profession-d-expert-comptable
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 1تنقسم واجبات الخبير المحاسب أيضلا إلى ما يلي:لمحاسب واجبات الخبير ا -2
 : واجباته المهنية اتجاه عملائه:2-1

يجب على الخبير المحاسب أن يتمتع بأقصى درجات الاستقلالةة وخاصة في ممارسة مهامه  وحتى في حةاته الخاصة 
 :لتجنب أي عمل من المرجح أن يؤدي إلى تشويه القةم التالةة للمهنة

 السلامة،-
 الموضوعةة -
 الكفاءة والمثابرة المهنةة ،-
 الخصوصةة-

  .السلوك المهني
تستند تقارير الخبير المحاسب على المعلومات المقدمة من طرف العمةل والاستقلالةة والموضوعةة والسرية والالتزام بأداء 

  .واجباته بنزاهة وكفاءة
في الحالات التي نص علةها القانون، ويجب علةه التأكد أيضلا من أن ماعدا  .يلتزم الخبير المحاسب بالسرية المهنةة

  .موظفةه والمتدربين يلتزمون أيضلا بالسرية المهنةة
  .مهمة المحاسب هي مهمة تعاقدية يجب أن تتحقق من خلال اتفاقةة

التزاماتهم المتبادلة دون الانتقاص من  يتفق الخبير المحاسب مع عملائه باتفاق مسبق يتم فةه تحديد مبلغ الرسوم ،
  .اللوائح المعمول بها والمعايير المهنةة

 وهذا الاتفاق يجب أن يحدد خاصة:
 طبةعة وحجم العمل الذي يتعين القةام به ؛ -
 مدة العمل؛ -
 إجمالي مبلغ الرسوم ؛-
 طريقة الدفع ،-
 تاريخ )تواريخ( التقارير وتاريخ انتهائها ، إن وجد ؛ -
 بلغ السلف على الرسوم المستحقة في بداية وأثناءم-

                                                           
 08/01/2018(، تم الاطلاع عليه 2015من قانون الخبير المحاسب ) 16إلى المادة  2المادة   1 

http://www.cn-onec.dz/index.php/2016-02-07-08-24-31/code-de-deontologie-de-la-profession-d-expert-
comptable 

 

http://www.cn-onec.dz/index.php/2016-02-07-08-24-31/code-de-deontologie-de-la-profession-d-expert-comptable
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 الانتهاء من العمل-
  .الشروط العامة للتعاون بين الطرفين -
ي يجب على الخبير المحاسب  الذي يجد نفسه غير قادر على إنجاز مهمته إبلاغ موكله بأي وسةلة مبررة وإعادة -

 .مستنداته إلةه
يجوز للخبير المحاسب الاستقالة لتجنب التزاماته التعاقدية في حالة إعلان مبالغ أو عملةات يشتبه في كونها ذات  لا  -

  .مصدر غير مشروع وإصدار رأيه في الحسابات
  واجباته المهنية اتجاه زملائه 2-2

 :ة المقترحة له فقط إذايجب على الخبير المحاسب أن يقبل الطلب الذي يطلبه العمةل لةحل محل زمةله المهم
 تأكدوا من أن هذا الطلب غير مدفوع بالرغبة في تجنب التطبةق الدقةق للقانون أو اللوائح المعمول بها ؛ -
 وسةلة مبررة ونسخة منها موجهة إلى مجلس الأمر ؛ بأي إبلاغ زمةله،-
، يجب علةه الرجوع إلى مجلس  إذا لم يتم ذلك .السعي للحصول على مبرر لسداد رسوم سلفه قبل قبول مهمته -

 المحاسبة الوطني وإجراء جمةع التحفظات اللازمة للعمةل قبل تولةه منصبه 
 بالإضافة إلى ذلك ، يجب علةه الامتناع عن انتقاد سلفه      -

 .والتضلامن والصدق روح الأخوة الخبراء المحاسبينيجب أن يسود بين 
يجب علةهم الامتناع عن أي ملاحظات أو عمل من  .المساعدة المتبادلة والمجانةةالخبراء المحاسبون يلتزمون بتقديم 

  .المرجح أن يلحق الضلرر بزمةل أو مهنة
عندما ينشأ خلاف مهني بين الخبراء المحاسبين  ، يجب أن يحاولوا حله بشكل ودي ، قبل اللجوء إلى الإحالة إلى لجنة 

 ة الوطني التأديب والتحكةم التابعة لمجلس المحاسب
يجب على الخبراء المحاسبين تكريم المهنة وأقرانها وكذلك أعضلاء غرفة محافظي الحسابات الوطنةة والمجلس الوطني 

 يجب أن لا تشويه سمعة هذه الهةئات أو مهاجمة كرامتهم أو تشويه سمعتهم  .للمحاسبين المعتمدين
 : واجبات تأطير المتربصين2-3
بين تولي مسؤولةة الخبراء المحاسبين المتدربين المعةنين لهم من قبل مجلس المحاسبة الوطني ، يتعين على الخبراء المحاس-

 .لضلمان إشرافهم وتدريبهم المهني وفقاً للوائح المعمول بها
لا يجوز لأي خبير محاسب ، خلال السنة التي تلي تسجةله في قائمة الطلب ، أن يقبل مهمة مقترحة من عمةل -
 .، إلا بموافقة خطةة من الأخيرالسابقين على تدريبهحد المشرفين لأ
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 مسؤوليات مدقق الحسابات في القانون الجزائري :الفرع الثالث
راف ذات العلاقة بها عن طالمؤسسة محل التدقةق واتجاه الأأن مدقق الحسابات مسؤول اتجاه  نص القانون الجزائري

كما يتحمل ،  تكون في الحدود التعاقدية فقط ممارسة وظةفته ومسؤولةتهخطاء واللامبالاة التي يرتكبها في مختلف الأ
خالفات حول الم ولا يكون مسوؤلا، خلاقةة للمهنةقواعد الأاطةة عن أي تقصير أو عدم اتباع للمسؤولةة جزائةة وانضلب
من  61قد نصت المادة ف، دارة المؤسسة ولم يكتشفها المدقق ولم يفصح عنها في تقريره النهائيالتي يرتكبها أعضلاء إ

ثناء المؤسسة محل التدقةق عن الأخطاء التي يرتكبها أ اتجاهعلى أن مدقق الحسابات يعتبر مسؤولا  01-10القانون 
 الإدارةلوظةفته وأنه أبلغ مجلس  والضلرورية ولا تسقط مسؤولةته إلا إذا أثبت أنه قام بالمتطلبات العادية، تأدية مهامه

 تبلةغخلال أقرب جمعةة عامة يجب علةه  وفي حالة عدم معالجتها، المطلوبة من طرفهم جراءاتالإعن ذلك دون اتخاذ 
نواع من مدقق الحسابات في الجزائر ثلاثة أوعموما يتحمل ، 1بذلك وكةل الجمهورية لدى المحكمة المختصة اقلةمةا

 نفصلها فةما يلي: جزائةة ومسؤولةة انضلباطةة مسؤولةة، المسؤولةات هي:مسؤولةة مدنةة
 إطارنظير المخالفات التي يرتكبها في هي ما يترتب على مدقق الحسابات من عقوبات  المسؤولية الجزائية:-1

على أن مدقق الحسابات يتحمل المسؤولةة  01-10من القانون  62وهي ما نصت علةها المادة ، ممارسة مهنته
وتبدأ المخالفات التي قد يرتكبها مدقق الحسابات بممارسة المهنة بصفة ، الجزائةة عن كل تقصير في القةام بالتزام قانوني

هو في حالة توقةف مؤقت لتسجةله أو شطبه كل شخص غير مسجل في الجدول أو   وتعنيغير قانونةة أو غير شرعةة 
تحل صفة كل من ينالممارسة الغير شرعةة   ، كما يدخل في إطارمن الجدول ويستمر في ممارسة مهامه بشكل عادي

 ، صفاتها الغرض منها خلق التشابه أو الخلط بين الصفات والتسمةاتق حسابات أو تسمةة شركة تدقةق أو مدق
دج وفي حالة  2.000.000دج إلى 500.000بغرامة تتراوح من فعال ون الجزائري يعاقب مرتكبي هذه الأالقانف

 ؛2وبمضلاعفة مبلغ الغرامة أشهر إلى سنة 6فعال يعاقب بالحبس من العود وتكرار هذه الأ
كما تترتب المسؤولةة الجزائةة لمدقق الحسابات حول المصادقة عمدا على البةانات الغير صحةحة الواردة في التقارير 

من القانون التجاري وأنه يعاقب على ذلك بالحبس  825المالةة المقدمة للجمعةة العامة حسب ما نصت علةه المادة 
  3دج أو بإحدى هاتين العقوبتين 500.000دج إلى  20.000بغرامة من أشهر إلى سنتين و  6من 

معلومات كاذبة أو  مدقق حسابات يتعمد إعطاء من القانون التجاري على أن كل 830كذلك نصت المادة 
 5أشهر إلى  6جرامةة كان على علم بها لوكةل الجمهورية فإنه يعاقب بالسجن من عدم افصاحه لوقائع إ أو، تأكةدها

                                                           
 01-10من القانون  61المادة  1
 01-10من القانون  73المادة  2
 ، 1975سبتمبر سنة  26الموافق  1395رمضان عام  20المؤرخ في  59-75الأمر رقم الصادر بمقتضى ، من القانون التجاري الجزائري 825المادة  3

 ، بصيغته المعدلة والمتممة
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من قانون العقوبات المتعلقة  301ويعاقب بتطبةق المادة   ، دج 500.000دج إلى  20.000سنوات وبغرامة من 
ولا  1دج 5.000دج إلى  500أشهر وبغرامة من  6السر المهني على مدقق الحسابات بالحبس من شهر إلى  إفشاءب
  الحالات التالةة:السر المهني في عتبر إفشاء المدقق للمعلومات من ضمن جريمة إفشاءي

 الجبائةة على وثائق المؤسسة؛ الإدارةضرورة إطلاع  -
 عند فتح تحقةق قضلائي بشأنهم؛ -
 المحكمة؛ مأمادلاء بشهادة مدقق الحسابات الإ -
 بناء على إرادة المؤسسة محل التدقةق. -

والعقوبة المقررة  الحسابات مع النص القانونيويلخص الجدول الموالي المخالفات التي تترتب عنها مسؤولةة جزائةة لمدقق 
 لها.

 (:المسؤولية الجزائية لمدقق الحسابات في الجزائر1-4جدول رقم)
المخالفة المرتكبة من 
 طرف مدقق الحسابات

 العقوبة النص القانوني
 الغرامة المالية )دج( السجن

الممارسة الغير قانونةة -
 لمهنة مدقق الحسابات

القانون من  73المادة 
10-01 

 
 
 في حالة تكرار المخالفة:-

أشهر إلى  6الحبس من 
 سنة واحدة

دج 500.000غرامة من 
 دج2.000.000إلى 

 في حالة تكرار المخالفة:-
 مضلاعفة مبلغ الغرامة

المصادقة عمدا على -
البةانات الغير صحةحة 
 الواردة في التقارير المالةة 

من القانون  285المادة 
 التجاري

دج إلى  20.000من  أشهر إلى سنتين 60من 
 دج500.000

تقديم معلومات كاذبة أو -
تأكةدها أو عدم الكشف 

عن الواقع الاجرامةة التي 
 هو على علم بها

من القانون  830المادة 
 التجاري
 

دج إلى  20.000من  سنوات 5من سنة إلى 
 دج 500.000

                                                           
 8الموافق  1386صفر عام  18المؤرخ في  156-66من قانون العقوبات الصادر بالأمر رقم  301من القانون التجاري الجزائري والمادة  830المادة  1

 10/11/2004المؤرخ في  71الصادر في الجريدة الرسمية رقم  15-04المعدل والمتمم بموجب القانون رقم ، 1966يونيو عام 
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من القانون  830المادة  السر المهني إفشاء
 التجاري

من من قانون  301المادة 
 العقوبات

 5000دج إلى  500من  أشهر 06من شهر إلى 
 دج

، مرجع سابق، دراسة مقارنة بين الجزائر وتونس والمملكة المغربةة"–"التنظةم المهني للمراجعة ، :شريقي عمرالمصدر
 147ص 

الحسابات التي نص علةها القانون الجزائري لمخالفات التي يرتكبها مدقق ل ةةالعقوبات الجزائيلخص الجدول مختلف 
 .بمختلف فروعه والنصوص القانونةة التي توضح ذلك إضافة إلى العقوبات المرصودة لها بين السجن والغرامة المالةة

كل فعل أيا كان يرتكبه شخص بخطئه   من القانون المدني على أن:" 124تنص المادة  المسؤولية المدنية: -2
فوفقا لهذه المادة فإن مدقق الحسابات وفي حالة حدوث ، 1"بالتعويضيسبب ضررا للغير يلزم من كان سببا في حدوثه 

فإنه يتحمل مسؤولةته المدنةة اتجاه المؤسسة واتجاه  أخطاء أثناء أداء مهمته وانجر عنها ضرر لحق بالمؤسسة محل التدقةق
عن المخالفات التي لا يكون مسؤولا مدنةا في حين ، قاريرها المالةة وتقريره النهائيخرى المستخدمة لتالأالأطراف 
 لم يكشف عنها في تقريره النهائي. كان على علم بها  إلا إذا الإدارةوأعضلاء مجلس  الإدارةلقائمون بيرتكبها ا

المدقق لعقد تأمين لدى الغرفة الوطنةة لمحافظي وفي هذا المجال فقد نص القانون الجزائري على ضرورة اكتتاب 
التي تنجر عن  يوضح هذا العقد النتائج المالةة، ثناء ممارسته للمهنةالحسابات لضلمان مسؤولةته المدنةة التي يتحملها أ

 .هذه المسؤولةة 
نضلباطي لجانب الإ المهنة لمسؤولةة تمس ايتعرض مدقق الحسابات المخالف لقواعد سير المسؤولية الانضباطية:-3

حمل هذا النوع من المسؤولةة فإنه حتى بعد استقالته يت 01-10من القانون  63فوفقا لأحكام المادة ، والتأديبي له
لحالات التي تترتب عنها اومن بين ، مام مجلس المحاسبة نظير كل مخالفة أو تقصير تقني أو أخلاقي في القواعد المهنةةأ

 نضلباطةة ما يلي:مسؤولةة ا
 خرق القانون والقواعد المهنةة؛ -
 داء أعماله(؛ المهني الخطير )أي التهاون في أالتقصير -
 .2صدور سلوك غير ملائم يتعارض مع نزاهة وأمانة المهنة -

                                                           
المعدل والمتمم  44الصادر في الجريدة الرسمية عدد  26/09/1975المؤرخ في  58-75من القانون المدني الصادر بمقتضى الأمر رقم  124المادة  1

 20/06/2005المؤرخ في  10-05بمقتضى القانون رقم 
 142ص ، مرجع سابق، دراسة مقارنة بين الجزائر وتونس والمملكة المغربية"-ني للمراجعةالتنظيم المه، شريقي عمر 2
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رة عن مدقق الحسابات فةما يلي مرتبة المترتبة على هذه الأفعال الصاد أو الانضلباطةة وتتمثل العقوبات التأديبةة
 خطورتها: درجة حسبتصاعديا 

 نذار؛الإ -
 التوبةخ؛ -
 أشهر؛ 6التوقةف المؤقت لمدة أقصاها  -
 1الشطب النهائي من الجدول. -

حةث تختلف درجة المخالفات ، المهنة العامة والأخلاقةةسير تتعلق المسؤولةة الانضلباطةة بصفة مباشرة بمخالفة قواعد 
 رة لها.درجة العقوبة المقر من مخالفة لأخرى وتختلف معها 

 الهيئات المنظمة لمهنة تدقيق الحسابات في الجزائر :الفرع الرابع
تسهر العديد من الهةئات في الجزائر على تنظةم والسير الحسن لمهنة تدقةق الحسابات في الجزائر أهمها مجلس المحاسبة 

 فةما يلي:ونوجزها ، والمصف الوطني للخبراء المحاسبين والغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات
هو هةئة استشارية ذات طابع وزاري تعمل على تنظةم والإشراف على مهنتي  محاسبة:لل الوطني مجلسال -1

 ، يكون تحت سلطة وزير المالةةوالذي  01-10من القانون  4المادة  نصأنشأ بموجب ، المحاسبة والتدقةق في الجزائر
عضلاء منتخبين من كل من يضلم على الأقل ثلاثة أ، المحاسبي وتنظةم ومتابعة المهن المحاسبةة عتماد والتقةةسالإ مهمته

ضافة إلى إ، المصف الوطني للخبراء المحاسبين والغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات والمنظمة الوطنةة للمحاسبين المعتمدين
إلى بالإضافة ، الصناعة، التكوين المهني، التعلةم العالي، التجارة، التربةة الوطنةة، حصاءالإ، ممثلين عن وزراء الطاقة

ممثل برتبة مدير ، المدير المكلف بالتقةةس المحاسبي لدى وزارة المالةة، المدير العام للضلرائب، رئةس المفتشةة العامة للمالةة
 ؛عن بنك الجزائر

 ممثل برتبة مدير عن لجنة تنظةم ومراقبة عملةات البورصة؛ -
 ة مدير عن مجلس المحاسبة؛ممثل برتب -
  ثلاث أشخاص يتم اختةارهم لكفاءتهم في مجالي المحاسبة والمالةة ويعةنهم الوزير المكلف بالمالةة. -
تقسم مهام المجلس الوطني للمحاسبة حسب ما جاء في المرسوم التنفةذي رقم  مهام المجلس الوطني للمحاسبة: -

 ومتابعة المهن المحاسبةة.، التقةةس المحاسبي، مهام الاعتماد :إلى 2011جانفي  27المؤرخ في  11-24
 
 

                                                           
 01-10من القانون  63المادة  1
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 وتتمثل فةما يلي: 24-11من المرسوم التنفةذي رقم  10نصت علةها المادة رقم  :عتمادالامهام  -1
الوطني للخبراء المحاسبين والغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات والمنظمة  عتماد والتسجةل في المصفاستقبال طلبات الا -

 ن؛الوطنةة للمحاسبين المعتمدي
 تقةةم صلاحةة شهادات كل المترشحين الراغبين في الحصول على الاعتماد والتسجةل في الجدول؛ -
 عداد ونشر قائمة المهنةين في الجدول؛إ -
 الشكاوى والفصل فةها؛ استقبال -
 مراقبة جودة أداء المهنةين وبرمجتها؛و تنظةم  -
 استقبال ودراسة مشاريع قوانين أخلاقةات المهنة وعرضها للموافقة. -
 المحاسبة في هذا المجال فةما يلي: لستتمثل مهام مج التقييس المحاسبي: -2
 وتدريسها؛ جمع واستغلال الوثائق والمعلومات المتعلقة بالمحاسبة -
 دوات والمسارات المحاسبةة؛واستعمال الأ تطوير -
 التي تهدف إلى تقةةس المحاسبات؛ الإجراءاتقتراح كل إ -
 المساهمة في تطوير برامج التكوين وتحسين المستوى في مجال المحاسبة وتنظةم تظاهرات وملتقةات؛ -
 متابعة وضمان مراقبة الجودة فةما يتعلق بتطوير تقنةات المحاسبة؛ -
 التطورات الحاصلة في المحاسبة على المستوى الدولي.متابعة  -
المساهمة في ترقةة المهن المحاسبةة وتطوير أنظمة وبرامج التكوين وتحسين  تنظيم ومتابعة المهن المحاسبية: -3

 المستوى؛
 ونشر نتائجها؛ التدقةقجراء دراسات في المحاسبة و إ -
 بةداغوجةة؛مساعدة هةئات التكوين من خلال تصور دعائم  -
 قواعد محاسبةة جديدة؛ تنظةم ورشات التكوين إذا ما م  اعتماد تنظةم أو المساهمة في -
 القةام بالأبحاث المحاسبةة التي تسمح بإعداد الأدوات الجديدة التي توضع تحت تصرف المهنةين المحاسبين.  -
على تكوين المجلس الوطني  01-10القانون من  5نصت المادة  اللجان المكونة للمجلس الوطني للمحاسبة: -

 :1عضلاء وهيالذي تكونه خمسة لجان متساوية الأللمحاسبة و 
دور هذه اللجنة هو البث في جمةع الأمور المتعلقة  ة والواجبات المهنية:يلجنة تقييس الممارسات المحاسب -

 بالمحاسبة؛ بالأدوات والمسارات المحاسبةة وكذا مشاريع النصوص القانونةة المتعلقة
                                                           

 01-10من القانون  5المادة  1
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 بالمهن المحاسبةة؛ لاعتماد وتحديد المعايير وطرق الالتحاقمهمتها تنظةم ومتابعة طلبات ا :عتمادالالجنة  -
 يتمثل دورها في متابعة تكوين المحاسبين المتربصين وتسلةم شهاداتهم في نهاية تربصهم؛ :لجنة التكوين -
مة ودراسة الحالات خلال ومخالفة قواعد المهمتابعة حالات الإودورها يتمثل في  والتحكيم: نضباطالالجنة  -

 والمصالحة؛ والانضلباطةةالتأديبةة 
للمهام المنوطة  أدائهمالمدققين ونوعةته بهدف تطوير قدراتهم وتحسين  أداءوهي تعنى بمراقبة  لجنة مراقبة النوعية: -

 بهم.
 لمحافظي الحسابات:الغرفة الوطنية و  نالمصف الوطني للخبراء المحاسبي -2
 ن:المصف الوطني للخبراء المحاسبي 2-1

يضلم ، ويتمتع بالشخصةة المعنوية، 01-10من القانون  14بموجب المادة  أنشأ المصف الوطني للخبراء المحاسبين
يسيره ، طبةعةين ومعنويين معتمدين ومؤهلين لممارسة مهنة تدقةق الحسابات وفقا للشروط المحددة للمهنة اأشخاص

ويقوم المصف الوطني للخبراء ، نشاء مجالس جهويةةون كما يمنح وفقا لهذا القانون إمكانةة إمجلس وطني ينتخبه مهن
 :1المحاسبين بمجموعة مهام نذكرها فةما يلي

 السهر على تنظةم المهن وحسن ممارستها؛ -
 عضلائها واستقلالةتهم؛الدفاع عن كرامة أ -
 يداعها؛وينشرها في أجل شهرين من تاريخ إ يوافق علةها الوزير المكلف بالمالةةظمتها الداخلةة التي عداد أنإ -
 عداد مدونة لأخلاقةات المهنة؛إ -
 بداء الرأي في كل المسائل المرتبطة بهذه المهن وحسن سيرها.إ -

 فةما يلي: ونفصل فةها
مجلس  خبراء المحاسبينلالوطني ل يسهر على تسةير المصف :المصف الوطني للخبراء المحاسبينتسيير  2-1-1

وطني يتشكل من تسعة أعضلاء منتخبين من بين الأعضلاء المعتمدين والمسجلين في جدول المصف الوطني للخبراء 
وينسق نشاطاته مع وزير المالةة الذي يقوم بتعةين ممثله لدى هذا ، ينتخبون من طرف الجمعةة العامة، المحاسبين

2بما يلي المحاسبين ء ني للمصف الوطني للخبراويكلف المجلس الوط، المجلس
: 

 إدارة الأملاك المنقولة وغير المنقولة التابعة للمصف الوطني للخبراء المحاسبين وتسةيرها؛ -

                                                           
 01-10من القانون  15المادة  1
المؤرخة  07الصادر في الجريدة الرسمية عدد   2011 جانفي 27الموافق لــ  1432صفر  22المؤرخ في  25-11المرسوم التنفيذي رقم من  4المادة  2

 وصلاحياته وقواعد سيره نيالمحاسب للخبراء الوطني فصللم الوطني المجلس تشكيلة يحدد الذي  2011فبراير  2الموافق لــ  1432صفر  28بتاريخ 
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إقفال الحسابات السنوية عند نهاية كل سنة مالةة وعرضها على الجمعةة العامة السنوية مرفقة بكشف تنفةذ مةزانةة  -
 السنة ومشروع مةزانةة السنة المالةة الموالةة ؛

 تحصةل الاشتراكات المهنةة المقررة من طرف الجمعةة العامة؛ - 
 ضمان تعمةم نتائج الأشغال المتعلقة بالمجال الذي تغطةه المهنة ونشرها وتوزيعها؛ -
 تنظةم ملتقةات تكوين لها علاقة بمصالح المهنة؛ -
 منظمة جهوية أو دولةة تمثل المهنة بترخةص من الوزير المكلف بالمالةة؛في كل  نخراطالا -
 ات العمومةة وجمةع السلطات وكذا الغير؛تمثةل المصف الوطني للخبراء المحاسبين لدى الهةئ -
 تمثةل المصف الوطني للخبراء المحاسبين لدى المنظمات الدولةة المماثلة؛ -
 إعداد النظام الداخلي للمصف الوطني للخبراء المحاسبين. -
 الغرفة الوطنية لمحافظي الحسابات: 2-2

 تضلم، تمتع بالشخصةة المعنويةو ، 01-10القانون  من 14بموجب المادة أنشأت الغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات 
 ايسيره، طبةعةين ومعنويين معتمدين ومؤهلين لممارسة مهنة تدقةق الحسابات وفقا للشروط المحددة للمهنة اأشخاص

الغرفة الوطنةة لمحافظي قوم وت، نشاء مجالس جهويةةون كما يمنح وفقا لهذا القانون إمكانةة إمجلس وطني ينتخبه مهن
1بمجموعة مهام نذكرها فةما يليلحسابات ا

: 
 السهر على تنظةم المهن وحسن ممارستها؛ -
 الدفاع عن كرامة أعضلائها واستقلالةتهم؛ -
 إعداد أنظمتها الداخلةة التي يوافق علةها الوزير المكلف بالمالةة وينشرها في أجل شهرين من تاريخ إيداعها؛ -
 إعداد مدونة لأخلاقةات المهنة؛ -
 إبداء الرأي في كل المسائل المرتبطة بهذه المهن وحسن سيرها. -

 ا فةما يلي:ونفصل فةه
مجلس  الغرفة الوطنةة لمحافظي الحساباتيسهر على تسةير : الغرفة الوطنية لمحافظي الحساباتتسيير  2-2-1

الغرفة الوطنةة لمحافظي وطني يتشكل من تسعة أعضلاء منتخبين من بين الأعضلاء المعتمدين والمسجلين في جدول 
، وينسق نشاطاته مع وزير المالةة الذي يقوم بتعةين ممثله لدى هذا ينتخبون من طرف الجمعةة العامة، الحسابات

2بما يليالمجلس، ويكلف المجلس الوطني الغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات 
: 

                                                           
 01-10من القانون  15المادة  1
المؤرخة  07الصادر في الجريدة الرسمية عدد   2011جانفي  27الموافق لــ  1432صفر  22المؤرخ في  25-11المرسوم التنفيذي رقم من  4المادة  2

 وصلاحياته وقواعد سيره نيالمحاسب للخبراء الوطني فصللم الوطني المجلس تشكيلة يحدد الذي  2011فبراير  2الموافق لــ  1432صفر  28بتاريخ 
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معةة العامة السنوية مرفقة بكشف تنفةذ مةزانةة إقفال الحسابات السنوية عند نهاية كل سنة مالةة وعرضها على الج -
 السنة ومشروع مةزانةة السنة المالةة الموالةة ؛

 تحصةل الاشتراكات المهنةة المقررة من طرف الجمعةة العامة؛ - 
 ضمان تعمةم نتائج الأشغال المتعلقة بالمجال الذي تغطةه المهنة ونشرها وتوزيعها؛ -
 علاقة بمصالح المهنة؛تنظةم ملتقةات تكوين لها  -
 .ترخةص من الوزير المكلف بالمالةةفي كل منظمة جهوية أو دولةة تمثل المهنة ب نخراطالا -

 مرحلة سن معايير التدقيق الجزائرية :رابعطلب الالم
إلى وضع معايير تدقةق جزائرية تحكم  العالممؤخرا وسعةا منها لمواكبة تطورات مهنة تدقةق الحسابات في  اتجهت الجزائر

 استنادا إلى جملة من القوانين والمراسةم أهمها:م  ذلك و ، ممارسات المهنة في الجزائر
والمتضلمن القانون التجاري  1975سبتمبر  26الموافق لــ  1395رمضلان  20المؤرخ في  59-75مر رقم الأ -

 المعدل والمتمم؛
المتضلمن للنظام المحاسبي  2007نوفمبر  25الموافق لــ  1428ذو القعدة  15المؤرخ في  11-07القانون رقم  -

 المالي المعدل؛
المتعلق بمهن الخبير المحاسب  2010يونةو  29الموافق لــ  1431رجب  16المؤرخ في  01-10القانون رقم  -

 ومحافظ الحسابات والمحاسب المتعمد؛
 وتحديد صلاحةات وزير المالةة؛، تعةين أعضلاء الحكومة بالإضافة المرسومين المتضلمنان -
 المصف الوطني للخبراء المحاسبين والغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات؛، والمراسةم المتعلقة بالمجلس الوطني للمحاسبة -
 وتقاريره، والمراسةم المتعلقة بتعةين محافظ الحسابات -

المتضلمن المعايير الجزائرية للتدقةق والتي يرمز لها  002ى المقرر رقم عل 2016فةفري  04وزير المالةة بتاريخ  صادق
 منهاأربعة  نذكر العديد من المعاييرحةث م  وضع حةز التنفةذ، NAA (Normes Algériennes d’Audit) بالرمز

 :1وهذه المعايير هي، كانت قانونةة أو تعاقدية  ال مهام التدقةق في الجزائر سواءتطبق على جمةع أشك
 :"اتفاق حول أحكام مهام التدقةق"؛210المعةار الجزائري للتدقةق رقم  -
 :"التأكةدات الخارجةة"؛505المعةار الجزائري للتدقةق رقم  -
 :"أحداث تقع بعد اقفال الحسابات والأحداث اللاحقة"؛560المعةار الجزائري للتدقةق رقم  -
 الكتابةة". :"التصريحات580المعةار الجزائري للتدقةق رقم  -

                                                           
1 http://cn-cncc.dz/?p=2411 consulte le 15/10/2016  

http://cn-cncc.dz/?p=2411
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 "التدقيق همة:"اتفاق حول أحكام م210يق رقم المعيار الجزائري للتدق الفرع الأول:
دارة المؤسسة محل إمع  الاتفاقحول واجبات مدقق الحسابات في  NAA 210يرتكز معةار التدقةق الجزائري رقم 

في المؤسسة حول أحكام مهمة التدقةق التي سةقوم بها والتي سوف  التدقةق أو الأطراف الأخرى القائمة على الحوكمة
التي تخص تدقةق التقارير ، (02في الملحق رقم ا حول رسالة المهمة)قدم المعةار نموذج يعرضها في رسالة المهمة

إلى الخصائص التي  الإشارةكما يجب ،  والكشوفات المالةة للمؤسسة الكلةة أو الجزئةة وكل المهام الأخرى ذات الصلة
 قد توجد في التدقةقات المتكررة أو تدقةق المؤسسة إن كانت صغيرة الحجم.

ق والذي هو قبول ومتابعة مهمة التدقةق فقط في ةدقتقق حسب هذا المعةار توضةح هدف الكما يجب على المد-
ةد على ضرورة أن تكون الشروط والتأك، الحالات التي تكون الشروط التي ستجرى على أساسها قد م  الاتفاق علةها

 المسبقة محققة؛
المعةار إلى التأكةد على مدقق الحسابات أن يطلب تأكةد موافقة المؤسسة على الأحكام والشروط  ايسعى هذو -

   مع ضرورة تدوين أي اختلاف محتمل في ملف عمله.، المعروضة في رسالة المهمة المقدمة من طرفه
مجموعة من الشروط المسبقة التي  NAA 210أورد معةار التدقةق الجزائري رقم  الشروط المسبقة للتدقيق: -1

 :1يضلعها المدقق والتي تسبق البدء في عملةة التدقةق ومن أهم الشروط التي أوردها هذا المعةار ما يلي
 بالنظر لخصائصها وهدف تقاريره المالةة؛ بق في المؤسسة محل التدقةق مقبولأن المرجع المحاسبي المط- 

عداد والعرض الصادق للتقارير تحمل كامل مسؤولةتها فةما يخص الإتعترف وت، تدرك أن تكون إدارة المؤسسة -
 المالةة؛

 وجود نظام رقابة داخلةة فعال في المؤسسة؛ -
 قوم بها والتي تعتبر ضرورية لمهمة التدقةق.لمدقق الحسابات فةما يخص الفحوص والمراقبات التي ي الإدارةعدم تقةةد  -
نموذجا حول رسالة المهمة التي  NAA 210قدم معةار التدقةق الجزائري رقم  :التدقيق مهمةالة محتوى رس -2

 يقدمها المدقق ووضح الأحكام التي يجب أن تحتويها والتي سنتطرق إلةها فةما يلي:
على ضرورة أن يتم  NAA  210معةار التدقةق الجزائري رقم  ينص الأحكام الأساسية لرسالة المهمة: 2-1

وتحتوي المعلومات التي يجب أن تتضلمنها رسالة المهمة ، تدوين أحكام مهمة التدقةق المختلفة في رسالة مهمة التدقةق

                                                           
1 NAA 210:” Accord sur les termes des missions d’audit’’,para 2,(2016),disponible sur le site : http://cn-

cncc.dz/?p=2273 ,consulte le :19/10/2016 

http://cn-cncc.dz/?p=2273
http://cn-cncc.dz/?p=2273
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والتي  ،ضافةةومعلومات أخرى إ، معلومات متعلقة بإدارة المؤسسة، على معلومات متعلقة بالمدقق وعملةة التدقةق
 1نفصلها فةما يلي:

 المعلومات المتعلقة بمدقق الحسابات وعملية التدقيق: 2-1-1
يجب أن تحتوي رسالة مهمة التدقةق المقدمة من طرف المدقق عدد من المعلومات المتعلقة بسير عملةة التدقةق في حد 

 وأهم المعلومات التي يجب أن تحتويها هذه الرسالة:،  ذاتها وبمدقق الحسابات
ضةح المرجع تو  - مسؤولةات إدارة المؤسسة؛ - مسؤولةات مدقق الحسابات؛ - هدف ونطاق عملةة التدقةق؛ -

إلى  الإشارة- إلى شكل ومضلمون التقارير التي سةقدمها المدقق؛ الإشارة- عداد القوائم المالةة؛المحاسبي المطبق عند إ
 تنفةذه؛ مخطط التدقةق وطرق - طريقة حساب التعويضلات وكةفةة الدفع؛

تمال عدم قدرة مدقق الحسابات على اكتشاف لتدقةق احفي محتوى رسالة مهمة ا الاعتباركما يجب أن تأخذ بعين -
 وجود حالات الغش والأخطاء حتى لو م  التخطةط لها بشكل جةد.

بإدارة كذلك يجب أن تحتوي رسالة المهمة على معلومات تتعلق   :المعلومات المتعلقة بإدارة المؤسسة 2-1-2
 المؤسسة وهي:

 لتصريحات كتابةة لتبرير وجود بعض العناصر المثبتة في القوائم المالةة أو التأكةدات التي تقوم علةها؛ الإدارةتقديم  -
تمام في الوقت المناسب حتى تمكنه من إ نها ضرورية لهئم المالةة والمعلومات التي يرى أللمدقق القوا الإدارةتقدم  -

 في الوقت الذي خطط له؛عملةة التدقةق 
صدار تقرير مدقق الحسابات والمصادقة على إعلام المدقق بأية أفعال قد تؤثر على القوائم المالةة في الفترة بين إ -

 القوائم المالةة للمؤسسة.
مما ، هذه المعلومات قد تكون في حالات معةنة بالإضافة إلى المعلومات السابقة :إضافيةمعلومات أخرى  2-1-3

 وهذه المعلومات هي:، يتطلب ضرورة تضلمةنها في رسالة المهمة
 الأحكام المتعلقة بمشاركة مدققين آخرين أو خبراء في عملةة التدقةق؛ -
 الأحكام المتعلقة بإشراك المدققين الداخلةين أو موظفين أو عمال في المؤسسة؛ -
 حكام التي يجب أن يتم اتخاذها مع المدقق السابق.الأ -

                                                           
1 NAA 210:” Accord sur les termes des missions d’audit’’,para 3,(2016),op cit,disponible sur le site : http://cn-

cncc.dz/?p=2273 ,consulte le :21/10/2016 
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يجب أن تحدد بدقة في حالة منح تدقةق المؤسسة إلى أكثر من مدقق واحد فإنهم يقومون بإعداد رسالة مهمة مشتركة 
أو يقومون بإعداد عدة رسائل فردية لكل واحد ، عمال بين المدققين والأتعاب المخصصة لكل واحد منهمتوزيع الأ

 ، منهم
عد رسالة مهمة واحدة مشتركة در المدقق ما إذا كان سة  مجمع ي ق ل التدقةق تكون عبارة عنوفي حالة أن المؤسسة مح

مع مراعاة تأكةد الشركة الأم خطةا على أن جمةع المؤسسات قد وافقت على ، لجمةع المؤسسات التابعة للمجمع
 محتوى رسالة المهمة.

 مهمة التدقيق التعاقدية: إطارتعديل أحكام المهمة في  2-2
حكام مهمة التدقةق ما لم يكن هناك الحسابات أن يقبل بأي شكل من الأشكال قبول تعديل أ لا يجب على مدقق

كما تجدر ،  وإذا توفر هذا السبب فعلةه تقدير الآثار القانونةة والتنظةمةة لهذا التعديل، داعي وسبب مقبول ومقنع
إذا كان ذلك بغرض تجنب الحصول على حكام مهمة التدقةق ه لا يمكن للإدارة أن تطلب تعديل في أإلى أن الإشارة

 رأي متحفظ على عناصر معةنة.
ةجب علةه وعلى إدارة ف، وإذا وافق المدقق على تعديل أحكام مهمة التدقةق إلى مهمة واحدة أو خدمة مرتبطة بها

 حكام جديدة وتضلمةنها في رسالة المهمة أو في أي اتفاق كتابي آخر.المؤسسة وضع أ
فةجب ، ولةةبمتابعة مهمته الأ الإدارةكام مهمة التدقةق ولم ترخص له حلى المدقق قبول تعديل أالة تعذر عوأما في ح

 :1علةه
 من مهمة التدقةق إذا سمح له القانون أو التنظةم المطبق بذلك؛ الاستقالة -
بلاغ آثار ذلك للأطراف الآخرين مثل القائمين على تعاقدي أو شكل آخر وإ، الالتزامتحديد وجود أي نوع من  -

 الحوكمة في المؤسسة أو الملاك.
 :"التأكيدات الخارجية"505المعيار الجزائري للتدقيق رقم  الفرع الثاني:

جراءات التأكةد الخارجةة وهو يعالج إ، يعتبر هذا المعةار الثاني الذي تمت المصادقة علةه على أن يدخل حةز التنفةذ
طراف الخارجةة عن المؤسسة والتي ات ذات دلالة ومصداقةة من عند الأثبقوم بها المدقق للحصول على أدلة إالتي ي

 هذه الأطراف التي أشار الةها المعةار بمصطلح "الغير".، تتعامل مع هذه الأخيرة

                                                           
1 NAA 210:” Accord sur les termes des missions d’audit’’,para17,(2016),op cit,disponible sur le site : http://cn-

cncc.dz/?p=2273 ,consulte le :21/10/2016 
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ق رد خطي موجه مباشرة إلى ثبات يتم التحصل علةه عن طريالتأكةد الخارجي على أنه:"دلةل إ وقد عرف هذا المعةار
 وينقسم التأكةد الخارجي إلى: ، 1المدقق من طرف الغير سواء كان في شكل ورقي أو الكتروني أو في أي شكل آخر"

 يجابي وتأكةد سلبي.تأكةد إ
وهو طلب تأكةد مستعجل من طرف الغير للرد مباشرة على المدقق حول تأكةد أو نفي المعلومات  ايجابي:تأكةد  -
 اردة في الطلب أو يقدم معلومات مطلوبة؛الو 
وهو طلب تأكةد ضمني يكون من خلاله الغير مدعو للرد مباشرة على المدقق فقط في حالة نفةه  تأكةد سلبي:-

ويتعين على المدقق أن لا ، التأكةد يقدم أدلة أقل اثباتا من التأكةد المستعجل وهذا، للمعلومات الواردة في الطلب
 2التأكةدات إلا عند توفر الشروط التالةة:يستعمل هذه 

كانت الأدلة التي تحصل علةها كافةة وملائمة حول فعالةة و ، إذا قدر المدقق أن خطر وجود انحرافات معتبرة ضئةل -
 نظام الرقابة الداخلةة ذات الصلة بالتأكةد المعني؛

والعملةات أو على  رصدة الحسابات من أالتأكةد الضلمني على عدد كبيرإذا احتوت الأدلة الخاضعة لإجراءات  -
 همةة ومنسجمة؛شروط قلةلة الأ

 إذا كانت نسبة الفوارق متوقعة وجد متدنةة؛ -
 همال طلبات التأكةد الضلمني.بالمرسل إلةهم إلى إإذا كان المدقق يجهل الظروف أو الحالات التي أدت  -
التي يتبعها المدقق  الإجراءات NAA 505كما أورد معةار التدقةق الجزائري رقم  جراءات التأكيد الخارجية:إ -

 3:خاصة وجوب الحفاظ على الرقابة على طلبات التأكةد الأمر الذي يتطلب ما يلي عند لجوئه إلى التأكةد الخارجي
العقود أو ، الاتفاقةاتآجال ، تحديد المعلومات وأرصدة الحسابات محل التأكةد أو الطلب من حةث مكوناتها -
 برمتها مع طرف آخر؛عملةات التي قد تكون المؤسسة قد أال
ثبات حةث أن هذه الردود تقدم أدلة إ، طراف المؤهلين للرد على طلبات التأكةد المقدمة من طرف الغيرالأ اختةار -

ة بالمعلومات التي يبحث عنها ذات دلالة ومصداقةة أكبر إذا ما م  توجةه الطلب إلى المسؤول الذي يكون على دراي
 المدقق والتي تسمح له بالحصول على التأكةد؛

 وضع تصور لتصمةم طلبات التأكةد مع ضمان أن تكون هذه الطلبات موجهة إلى الشخص أو الجهة المعنةة؛ -
 رسال طلبات التأكةد إلى الغير ومتابعتها.جراءات إمباشرة إ -

                                                           
1 NAA 505: ‘’Confirmations externes‘’ ,para 3,(2016),disponible sur le site : http://cn-cncc.dz/?p=2273 ,consulte le 

20/11/2016 
2 NAA 505: ‘’Confirmations externes‘’ ,para 15, op cit, consulte le 20/11/2016 
3 NAA 505: ‘’Confirmations externes‘’ ,para 4, op cit, consulte le 20/11/2016 
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فإنه على مدقق الحسابات أن يقوم بوضع تصور لشكل  NAA 505ذن وحسب معةار التدقةق الجزائري رقم إ
طلبات التأكةد مع  مراعاة أن يتم توجةه طلبات التأكةد إلى أطراف تمتلك مؤهلات للرد على طلبات التأكةد وذلك 

إلا أنه ، علةها خلال عملةة التدقةق تمادالاعلة ومصداقةة مما يمكنه من ثبات ذات دلالة إلضلمان الحصول على أد
 1وعند القةام بوضع تصور شكل طلبات التأكةد على مدقق الحسابات أن يراعي العوامل التالةة:

 ثباتات المؤشرة؛الإ- 
 المعتبرة خاصة المعرفة بما فةها أخطار الغش؛ الانحرافاتإخطار  -
 شكل وتقديم الطلب؛ -
 التدقةق السابقة؛تجربة المدقق من خلال مهام  -
 أو أية وسةلة أخرى؛ الكترونةة،، تحديد وسةلة التواصل إن كانت ورقةة -

 قدرة الأطراف الخارجةة عن المؤسسة على تقديم وتأكةد المعلومات الضلرورية التي يحتاجها المدقق مثل مبلغ الفاتورة؛
طراف التي ترفض الرد على وجود بعض الأنظرا ل، بترخةص وتشجةع الغير للرد على طلبات المدقق الإدارةقةام  -

كما قد يواجه المدقق حالة عدم قبول إدارة المؤسسة محل ،  طلبات التأكةد إلا بوجود ترخةص من إدارة المؤسسة
 :2وفي هذه الحالة على المدقق أن يقوم بما يلي، التدقةق أصلا أن يقوم بإرسال طلبات التأكةد للأطراف الأخرى

 سباب؛ومدى صحة ومنطقةة هذه الأ الإدارةسباب رفض البحث في أ -
رزنامة ، وأثرها على طبةعة، المعتبرة بما فةها خطر الغش والانحرافاتعلى تقةةمه للمخاطر  الإدارةتقةةم آثار رفض  -

 جراءات التدقةق الأخرى؛إ وامتداد
 ثبات ذات دلالة ومصداقةة.على أدلة إ جراءات تدقةق بديلة للحصولوضع إ -

ثبات ذات  أدلة إأو عدم قدرته على التوصل إلىالإدارة، وفي حالة عدم توصل المدقق إلى أسباب منطقةة مقنعة لرفض 
وتقةةم آثار ذلك على ، جراءات التدقةق البديلة فإنه يقوم بإعلام القائمين على الحوكمة في المؤسسةدلالة من خلال إ

 رأيه النهائي.
بداء أية معارضة حول قةام المدقق بإرسال طلبات التأكةد للأطراف بالقبول وعدم إسسة أما إذا كان رد إدارة المؤ 
فإن المدقق قد يواجه مجموعة من الحالات حول استلامه نتائج التأكةد الخارجي ونذكر من ، الخارجةة التي تتعامل معها

  3بةنها:

                                                           
1 NAA 505: ‘’Confirmations externes‘’ ,para 5, op cit, consulte le 20/11/2016 
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وإذا تبين له ، المتحصل علةها يدرس المدقق مدى مصداقةة الردود مصداقةة الردود على طلبات التأكةد: -1
وجب علةه السعي وجود عوامل تثير لديه شكوك حول مصداقةة الردود على طلب التأكةد فإنه يت

سلة عن طريق الفاكس أو مثل الردود المر ، ضافةة مكملة لإزالة هذه الشكوكللحصول على أدلة إثبات إ
را لأنه من الصعب التأكد من مصدر الوثةقة لكتروني فإن خطر عدم مصداقةتها يكون كبيرا نظالبريد الإ

جراء مؤمن ومراقب بطريقة مناسبة دى المدقق اقتناع تام بأن هذا الإل إلا إذا كان، وسلطة من قام بالرد
أما إذا تلقى المدقق الرد شفهةا فبإمكانه أن يطلب من الطرف ، فهنا يكون خطر عدم مصداقةته ضئةل

لم يتحصل على الرد خطةا فإنه يتوجب علةه البحث عن عناصر مقنعة وإذا ، المجةب أن يرد علةه خطةا
 أخرى لتدعةم المعلومات الواردة في الرد الشفهي.

في هذه و ، كما أن المدقق قد يواجه خطر استعانة الطرف المجةب على طلب التأكةد بأشخاص آخرين للإجابة علةه
 تي يمكن أن تنجم عنها وهي:جراءات للرد على المخاطر الالحالة يقوم المدقق بوضع إ

 الرد يكون غير صادر من المصرح الرئةسي؛ -
 المجةب غير مرخص له بالإجابة على طلب التأكةد؛ -
 رسالةة طلب التأكةد.م  اعتراض سلامة إ -

وبصفة عامة إذا حدد المدقق عدم مصداقةة الرد على طلب التأكةد فإنه ي قةم مدى تأثير ذلك على التقةةم الذي 
 خرى.الأ الإجراءاتلك تأثيرها على طبةعة ور زنامة وامتداد كذ  ، بما فةها الغش الانحرافاتخاطر وضعه لم
"غةاب الرد أو تلقي جزء منه فقط من طرف  ي عرف عدم تلقي الرد على أنه: في حالة عدم تلقي الردود: -2

لأنه لم يصل أساسا إلى المرسل ق عادة طلب التأكةد إلى المدقأو إ، الغير على طلب التأكةد المستعجل
الرد يقوم المدقق بصةاغة مجموعة إجراءات إضافةة بهدف الحصول على أدلة وفي حالة عدم تلقي ، 1لةه"إ
 :الإجراءاتومن بين هذه ، بات ذات دلالة ومصداقةةإث

لةم والتوزيع وصولات التس، وثائق المبةعات، يقوم المدقق بفحص التحصةلات بالنسبة لرصةد حساب الزبائن: -
 قفال؛بة من تاريخ الإالقري

القريبة من تاريخ  والاستلاموثائق المشتريات ، الاتفاقةاتيقوم المدقق بفحص  بالنسبة لرصةد حساب الموردون: -
 طراف الخارجة التي تتعامل معها المؤسسة.ل وكذلك المراسلات الصادرة من الأقفاالإ

                                                           
1 NAA 505: ‘’Confirmations externes‘’ ,para 9, op cit, consulte le 20/11/2016 
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ثبات التي يحتاجها إذا رأى ن الحصول على أدلة الإفعالة ولن تمكن المدقق مضافةة قد تكون غير الإ الإجراءاتهذه 
وفي حالة عدم ، ثبات كافةة وملائمةتعجل يعد ضروري للحصول على أدلة إالمدقق أن الرد على طلب التأكةد المس

 على التدقةق وعلى رأيه بصفة عامة.حصوله على التأكةد الضلروري فةجب أن يحدد آثار ذلك 
طراف الخارجةة المتعاملة  المعلومات المتحصل علةها من الأفي الرد بين اختلافود يقصد بالفوارق "وج فوارق:ال -3

وجود هذه الفوارق  وفي حالة، 1مع المؤسسة وتلك التي وجدها المدقق في المؤسسة أو المحتواة في الكشوف المالةة لها"
قةم المدقق مدى خطورة هذه فإذا أدت إلى انحرافات ي  ، و لاأ فإن المدقق ي قةم ما إذا كانت تؤدي إلى انحرافات

 وعلى ضوء ذلك يقرر المدقق مسار باقي عملةة التدقةق. أو لاالانحرافات وإذا كانت تؤدي إلى وجود حالة غش 
ما إذا كانت  لتحديدالمتحصل علةه  يقوم المدقق بتقةةم التأكةد الخارجي ثبات المتحصل عليها:تقييم أدلة الإ -

 ، ضافةةلزامةة الحصول على أدلة إثبات إمة وذات دلالة ومصداقةة أو وجود إثبات كافةة وملائنتائجه ت قدم أدلة إ
 صناف التالةة:أكةد خارجي تصنةف النتائج وفق الأومنه فةمكن للمدقق عند تقةةم نتائج كل طلب ت

 من الغير المؤهل يتضلمن تأكةد المعلومات المقدمة أو المعلومات المطلوبة دون وجود فوارق؛ رد -
 رد يعتبر غير موثوق؛ -
 عدم الرد؛ -
 رد يحمل فوارق. -

 قفال الحسابات""أحداث تقع بعد إ :560معيار التدقيق الجزائري رقم  الفرع الثالث:
 هذا المعةار وقد سماها، قفال الحساباتالأحداث التي تأتي بعد إ الحسابات اتجاهالتزامات مدقق يتطرق هذا المعةار إلى 

عداد القوائم المالةة وتاريخ تقرير تلك الأحداث التي تقع بين تاريخ إ " عرفها على أنها: وقد، بالأحداث اللاحقة
القوائم المالةة من طرف الهةئة  اعتمادأو بعد تاريخ تقريره إلى غاية  ، المدقق والتي علم بها هذا الأخير بعد تاريخ تقريره

 2المتداولة."
ةه القوائم المالةة وتحمل فةه الأشخاص عدت فهو التاريخ الذي أ   قفال(:)تاريخ الإ عداد القوائم المالةةويقصد بتاريخ إ
 قفال مسؤولةاتهم حةال ذلك؛ذوي سلطة الإ

ةقصد به ذلك التاريخ الموضح على التقرير المتعلق بالقوائم المالةة والموافق لتاريخ النهاية أما تاريخ تقرير المدقق ف -
 عداد القوائم المالةة؛إولا يمكن أن يكون سابقا لتاريخ ، الفعلةة لمهمة التدقةق

 أو الهةئة المداولة؛ هو التاريخ الذي يتم فةه اعتمادها من طرف الجمعةة العامةيخ المصادقة على القوائم المالةة: تار  -
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ن وجد لأطراف الةة المدققة وكذا تقرير المدقق إهو التاريخ الذي يتم فةه توفير القوائم المالقوائم المالةة:  تاريخ إصدار -
 خارجةة.

ة والملائمة والتي تدل على أن الأحداث التي ثبات الكافةالحصول على أدلة الإ هذا المعةار إلى إطاريهدف المدقق في 
حداث تعديلات على القوائم المالةة أو على تاريخ تقرير المدقق والتي تتطلب إعداد القوائم المالةة و وقعت بين تاريخ إ

نهج المحاسبي المطبق يحدد الم طاروفي هذا الإ،  1معلومة متضلمنة فةها قد تمت معالجتها وفقا للمنهج المحاسبي المطبق
 حداث وهي:نوعين من الأ

 قفال الحسابات؛تؤكد الظروف السائدة عند تاريخ إ حداث التيالأ -
 قفال الحسابات.تي تدل على ظروف ظهرت بعد تاريخ إحداث الالأ -
الةة والتي علمت بها بين علام المدقق بالأحداث التي من شأنها التأثير على القوائم المإيجب على إدارة المؤسسة  -

اللازمة التي من شأنها تحديد  الإجراءاتكما يجب على المدقق وضع ،  لةةاصدار التقرير وتاريخ نشر القوائم المتاريخ إ
حداث تعديلات على المدقق والتي تتطلب إ عداد القوائم المالةة وتاريخ تقريربين تاريخ إما إذا كانت الأحداث الواقعة 

مسح للتحقق في الوثائق  عادة النظر أوقد تتضلمن إ الإجراءاتهذه ، القوائم المالةة أو على معلومة متضلمنة فةها
حين أنه غير مطالب بإجراء تدقةق عداد القوائم المالةة وتاريخ المدقق في في المعاملات الحاصلة بين تاريخ إالمحاسبةة أو 

 جراءات وحققت نتائج مرضةة.افي للعناصر التي خضلعت إلى إضإ
علةه أن يأخذ ، عداد القوائم المالةة وتاريخ المدققإدقةق السابقة الذكر وللفترة بين جراءات التوبعد قةام المدقق بوضع إ

 2جراءات التدقةق التي تتضلمن ما يلي:للمخاطر قصد تحديد طبةعة ونطاق إ تقةةمه الشخصي الاعتباربعين 
حداث اللاحقة قد من أجل التأكد من أن الأ الإدارةالموضوعة من طرف  الإجراءاتالإطلاع على كافة  -1

 م  تحديدها؛
ما إذا كان دارة المؤسسة أو القائمين على الحوكمة لمعرفة طلبات للحصول على المعلومات من إ رسالإ -2

 قفال الحسابات تأثير على القوائم المالةة الواقعة كالحالات التالةة:للأحداث اللاحقة عند إ
 برامها؛ض أو الضلمانات الممنوحة التي م  إالقرو ، التعهدات الجديدة -
 المحققة أو المرتقبة؛ الأصولاقتناءات التنازلات أو  -
 حداث الواقعة والمتعلقة بالطابع التحصةلي للأصول؛الأ -
 وراق المالةة المحققة؛ت في رأس المال أو في طرق طرح الأالزيادا -

                                                           
1 NAA 560:” Evènements postérieurs à la clôture »,para 3,op cit, consulte le 23/11/2016 
2 NAA 560:” Evènements postérieurs à la clôture »,para 6,op cit, consulte le 23/11/2016 
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 ضلانات؛جراء حريق أو فة الأصولأو إتلاف  الإدارةنزع الملكةة من طرف  -
 ات أو المؤونات المسجلة في القوائم المالةة الواقعة؛حداث ذات الدلالة لتقةةم التقدير الأ -
 حداث الواقعة أو المرجح وقوعها التي تشكك في الطابع التلازمي للطريقة المحاسبةة المتبعة لإعداد القوائم المالةة.الأ -
 ، والتي انعقدت بعد تاريخ القوائم المالةة أو القائمين على الحوكمة الإدارةءة محاضر اجتماعات الشركاء أو قرا -3

 ؛الاجتماعاتلتي تمت مناقشتها من خلال هذه المتعلقة بالمسائل ا الاستعلاموكذلك طلبات 
 قفال الملزمة أو غير الملزمة قانونا في حال وجودها؛القوائم المالةة المرحلةة بعد الإطلاع على آخر الإ -4
أو ، عدادها لأسباب داخلةة أو خارجةةلقوائم المالةة المرحلةة لم يتم إة وبالتالي فإن افي حالة أن المحاسبة غير محةن -5

التدقةق ذات الدلالة يمكن أن تأخذ  لة عدم وجود محاضر للإدارة أو الأشخاص القائمين بالحوكمة فإن إجراءاتفي حا
 كةة؛الدفاتر والوثائق المحاسبةة المتوفرة بما فةها الكشوفات البن تدقةقشكل 

المطلوبة في الفقرات السابقة ووجد أحداثا تستوجب تعديلات في القوائم  الإجراءاتإذا قام المدقق بالتحقةق في  -6
فإنه يستوجب علةه تحديد ما إذا كان كل منها ينعكس بشكل صحةح في القوائم المالةة وفقا للنظام المحاسبي ، المالةة

 المعمول به؛
بمنحه رسالة تثبةت تؤكد أن  يجب على المدقق أن يقوم بطلب من القائمين على الحوكمة في المؤسسة محل التدقةق  -7

حداث اللاحقة لتاريخ القوائم المالةة قد استوجبت تعديل أو تقديم معلومة وفقا للمعايير المحاسبةة المعمول بها كل الأ
 قد تمت معالجتها.

ففي هذه  القوائم المالية: عتمادالى غاية بها المدقق بعد تاريخ تقرير المدقق إعلم في حالة وجود حقائق أ   -
 :1الحالة يقوم المدقق بما يلي

لى علمه لكن إن وصل إ، بداية نوضح أن المدقق غير ملزم بالقةام بإجراءات التدقةق بعد صدور تقريره النهائي -
 حقائق بعد صدور تقريره وقبل المصادقة على القوائم المالةة يستطةع أن يحدث تعديلات على تقريره وعلةه أن يقوم بـــ:

 ؛الإدارةمناقشة هذه المسألة مع  -1
فةة كةالعن  الإدارةلدى  بالاستفساروإذا كان الأمر كذلك يقوم ، تحديد ما إذا كان ينبغي تعديل القوائم المالةة -2

 التي تنوي بها التعامل مع هذه النقطة في القوائم المالةة؛
 فعلى المدقق القةام بــــ:، بتعديل القوائم المالةة الإدارةفي حالة قةام  -3
 جراءات التدقةق الظرفةة اللازمة على التعديل المقدم؛تنفةذ إ 3-1

                                                           
1 NAA 560:” Evènements postérieurs à la clôture »,para 9,op cit, consulte 2017/12/13 
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 في حالة تعذر تطبةق الظروف المبةنة فةما يلي: 3-2
 جراءات التدقةق المبةنة في الفقرات أعلاه حتى تاريخ التدقةق الجديد؛تمديد إ -أ

 صدار تقرير جديد على القوائم المالةة المعدلة. إ -ب
من الحد من التعديل على القوائم المالةة فقط فةما تعلق بآثار  الإدارةو النظام المحاسبي لا يمنعان إذا كان القانون أ -4

 يمنعان المسؤولين من المصادقة على القوائم المالةة من حةث حصر مصادقتهم على ولا، الحدث أو الأحداث اللاحقة
 هذا التعديل.

 حداث اللاحقة لهذا التعديل.للمدقق بحصر إجراءات التدقةق اللازمة على الأسمح فهنا ي  
 كما يقوم المدقق في هذه الحالة بـــ:

 عديل فقط؛ضافي يخص تاريخ التإما تعديل تقريره بإدراج تاريخ إ -
ة متعلقة بنقاط أخرى تدل على لاحظة أو فقر المفي فقرة  الإشارةتقرير جديد أو تقرير معدل يتضلمن صدار وإما إ -

 جراءات المدقق المتعلقة بالأحداث اللاحقة لا تخص إلا تلك التي كانت سببا في تعديل القوائم المالةة؛أن إ
لأن أثرها على القوائم ، لمدقق أنه من الضلروري القةام بهابتعديل القوائم المالةة في ظروف يعتبر ا الإدارةإذا لم تقم  -8

 المالةة ذو دلالة بالتالي:
 رسال تقريره؛قق تغةير رأيه ثم إعلى المد استوجبتم إيداع تقرير التدقةق للمؤسسة ذا لم يإ 8-1
تمام ر الهةئة المداولة بعدم إظهار القوائم المالةة للغير قبل إإذا م  إيداع تقرير للمؤسسة فعلى المدقق إشعا 8-2

 ، الغير لتقريره استعمالزمة لمحاولة تفادي اللا الإجراءات اتخاذولكن إذا م  ذلك فعلى المدقق ، التعديلات الضلرورية
 القانونةة لازمة. الاستشارةوفي هذه الحالة تكون 

جراء تدقةق على القوائم المالةة بعد لا يلتزم المدقق بأي إ المدقق بعد نشر القوائم المالية: حقائق أعلم بها-
 نشرها.

طرقنا لثلاثة معايير جزائرية والتفصةل فةها فإننا نلاحظ أنها تنطبق بشكل كبير على معايير التدقةق الدولةة وذلك بعد ت
 والمحاسبةة وتدقةق الحسابات مع المعايير الدولةةما يؤكد سةاسة الجزائر لتوحةد ممارساتها المالةة 

 عناصر فعالية التدقيق في القانون الجزائري لمبحث الثاني:ا
سقاط عناصر فعالةة عملةة تدقةق الحسابات التي تطرقنا إلةها في الجانب النظري على البةئة نحاول في هذا المبحث إ

من جملة  يذكر المشرع الجزائر فقد ، الجزائري حول هذه العناصرمن خلال ما جاء في القانون باستخلاصها الجزائرية 
اصر وهي ما تمثل في بعض عناصرها عن، في الجزائر وطريقة سيرها ق الحساباتةدقالشروط اللازمة لممارسة مهنة ت
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إلى أننا لم نجد كل العناصر ذلك أن المشرع لم يتكلم عن كل ما يتعلق  الإشارةتجدر ، فعالةة عملةة تدقةق الحسابات
 بعملةة التدقةق وهو الأمر الذي ستنظمه معايير التدقةق الجزائرية مستقبلا.

 استقلالية المدقق المطلب الأول:
ركز علةها مهنة أهم عنصر من عناصر فعالةة عملةة تدقةق الحسابات من جهة وأهم نقطة ت  تعتبر استقلالةة المدقق 

لةها في العديد من المواد ري لم يغفل عن هذه النقطة وأشار إلذلك فالمشرع الجزائ، تدقةق الحسابات من جهة أخرى
من المرسوم  3المادة  أكدتفقد ، وبعض المراسةم الأخرى 01-10والقوانين على غرار القانون التجاري والقانون 

الحسابات بالأمانة في أداء مهمته بالإضافة إلى استقلالةته التامة عن ضرورة أن يتحلى مدقق  على 96-136
  ، كم العلاقات الشخصةة في أداء عملهأي أن لا يح  ، تم أداء مهمة التدقةق بضلمير مهنيالمؤسسة محل التدقةق وأن ي

انونةة المعمول على أنه يجب على مدقق الحسابات أن يلتزم بالأحكام الق 01-10من القانون  3كما نصت المادة 
وفي سبةل تكريس ، ممارسة مهنتهم بكل استقلالةة ونزاهةأن تتم بها التي تحكم المحاسبة والسجلات المحاسبةة ومراقبتها و 

لا يجوز تعةين مدقق الحسابات في  هأن 6مكرر  715استقلالةة المدقق عن المؤسسة محل التدقةق فقد نصت المادة 
 :1المؤسسات التالةة

وأعضلاء مجلس المديرين ومجلس  الإدارةبما في ذلك القائمين ب، الأقرباء والأصهار لغاية الدرجة الرابعةيكون فةها  التي -
 مراقبة الشركة؛

وأعضلاء مجلس المديرين أو مجلس  الإدارةوأعضلاء مجلس المديرين أو مجلس المراقبة وأزواج القائمين ب الإدارةالقائمون ب -
 ( رأس مال الشركة؛1/10تملك عشر )المراقبة للشركات التي 

إما من بحكم نشاط دائم غير نشاط مدقق الحسابات على أجرة أو مرتب  يحصلونأزواج الأشخاص الذين  -
 أو أعضلاء مجلس المديرين أو من مجلس المراقبة؛ الإدارةالقائمين ب

 أجل خمس سنوات ابتداء ت فيالأشخاص الذين منحتهم الشركة أجرة بحكم وظائف غير وظائف مدقق الحسابا -
 نهاء وظائفهم؛من تاريخ إ

ابتداء و أعضلاء في مجلس المراقبة أو مجلس المديرين في أجل خمس سنوات أ الإدارةاص الذين كانوا قائمين بالأشخ -
 نهاء وظائفهم.من تاريخ إ

يقع فةها مدقق الحسابات والتي  يمكن أن في الفصل التاسع منه على كل الحالات التي 01-10كما نص القانون 
 :2تحد من استقلالةته وحةاده مع المؤسسة محل التدقةق وهذه الحالات هي

                                                           
 من القانون التجاري الجزائري 6مكرر  715المادة  1 
 01-10من القانون  70، 67، 66، 65، 64المواد: 2
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حدى النشاطات الآتي ذكرها والتي تعتبر متنافةة مع مهنته وتؤثر على استقلالةته لا يمكن لمدقق الحسابات ممارسة إ-
 هي: النشاطاتوهذه ، الفكرية والعملةة

 خاصة إذا كان في شكل وسةط أو وكةل مكلف بالمعاملات التجارية والمهنةة؛، كل نشاط تجاري  *
 كل عمل مأجور يقتضلي قةام صلة خضلوع قانوني؛  *
 دارية  في مجلس مراقبة المؤسسات التجارية المنصوص علةها في القانون التجاري؛ل عهدة إك  *
 الجمع بين ممارسة مهنة مدقق حسابات ومحاسب في نفس المؤسسة؛ *
بلاغ التنظةم وفي حالة ترشحه فعلةه إ أو عهدة انتخابةة في الهةئة التنفةذية للمجالس المحلةة:، كل عهدة برلمانةة  *

 شهر من تاريخ عهدته. 1لةه في أجل اقصاه الذي ينتمي إ
دقةق بصفة لا يعتبر من بين حالات التنافي ممارسة مدقق الحسابات لمهام التعلةم والبحث في مجال المحاسبة أو الت -

 ؛تعاقدية أو تكمةلةة
 لا يمكن لمدقق الحسابات مراقبة حسابات الشركة التي يمتلك فةها مساهمات مباشرة أو غير مباشرة؛ -
نابة عن المسيرين أو القةام بمهام الرقابة القبلةة على مهام التسةير بصفة مباشرة كنه القةام بأعمال التسةير أو الإلا يم -

 أو غير مباشرة؛
 لا يمكنه ممارسة وظةفة مستشار جبائي أو مهمة خبير قضلائي لدى مؤسسة يراقب حساباتها؛ -
 اتها بعد أقل من ثلاث سنوات على انتهاءلا يمكنه شغل منصب يتلقى منه أجر في المؤسسة التي راقب حساب -

 ؛عهدته
خرى لاسةما في شكل امتةازات ألوا على أجور أو أتعاب أو طبةعةين الذين تحصالشخاص الألا يمكن تعةين  -

 سنوات الأخيرة كمدققي حسابات لدى نفس المؤسسة؛ 3قروض أو تسبةقات أو ضمانات من المؤسسة خلال 
 فةها مصالح مباشرة أو غير مباشرة؛ ة مهمة في المؤسسات التي تكون لهلا يمكن لمدقق الحسابات القةام بأي -
عاب أو منح تعويضلات أو امتةازات أخرى وكذا تت بتخفةض الأمن مطالبة المؤسسا يمنع مدققي الحسابات -

 شهار لدى الجمهور.استعمال أي شكل من أشكال الإ
المدقق عن المؤسسة  ستقلالةةلايظهر من خلال حالات الموانع التي ذكرها المشرع الجزائري الأهمةة الكبيرة التي يولةها 

لا  محل التدقةق المؤسسة مع أي صلة قرابة لا من بعةد ولا من قريبأن لا تكون له ضرورة فقد ركز على ، محل التدقةق
ولا يكون مدقق في المؤسسات التي يكون مساهما فةها بطريقة مباشرة أو غير ، مع أعضلاء إدارتها أو العاملين فةها

قلالةة وهو ما يكرس است، ما عدا مدقق حساباتبها له علاقة أو ولا أن يشغل أي منصب في المؤسسة ، مباشرة
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المدقق وإبعاده بصفة كلةة عن إدارة وموظفي المؤسسة محل التدقةق مما يؤدي إلى أدائه عمله بكل نزاهة ومصداقةة ما 
 يعني تحقق العنصر الأهم لتحقةق عملةة التدقةق بفعالةة.

 المؤهلات العلمية والعملية اللازمة في المدقق :المطلب الثاني
ق الحسابات في الجزائر إلا بتوفر مجموعة من المؤهلات ةدقنة تلا يمكن مزاولة مهعلى غرار جل بلدان العالم فإنه 

من خلال التجارب والخبرات التي يكتسبها من ممارسة والعملةة ، المتمثلة في الشهادات التي يجب أن تتوفر فةهالعلمةة 
ولا ، ممارسة مهنة مدقق الحسابات للحصول على رخصة مهنة تدقةق الحسابات عبر التربصات المةدانةة التي يقوم بها

يشترط لكل متقدم فبداية ، لمهنة المحاسبيتم ذلك إلا من خلال متابعة تكوين لثلاث سنوات في المعهد المتخصص 
سنوات  أو ما يعادلها  3أي بكالوريا +  شهادة اللةسانسبهذا المعهد أن يكون متحصلا على  على مسابقة الالتحاق
 :1في التخصصات التالةة

 بالنسبة للنظام الكلاسيكي: -1
 لةسانس في العلوم التجارية:تخصص محاسبة؛ -
 لةسانس في العلوم التجارية:تخصص مالةة؛ -
 لةسانس في العلوم التجارية:تخصص محاسبة ومالةة؛ -
 لةسانس في علوم التسةير:تخصص محاسبة؛ -
 لةسانس في علوم التسةير:تخصص مالةة؛ -
 ةير:تخصص علوم مالةة؛لةسانس في علوم التس -
 لةسانس في العلوم الاقتصادية:تخصص علوم مالةة؛ -
 لةسانس في العلوم الاقتصادية:تخصص اقتصاد مالي. -
 فالتخصصات المطلوبة هي كما يلي: دكتوراه:-ماستر-بالنسبة لنظام ل.م.د ليسانس -2
 :تخصص محاسبة وتدقةق؛لةسانس في العلوم التجارية -
 ص محاسبة ومالةة؛العلوم التجارية:تخصلةسانس في  -
  لةسانس في العلوم تجارية:تخصص محاسبة وجباية. -

                                                           
الصادرة  45الصادر في الجريدة الرسمية عدد ، 2017مارس  7الموافق لــ  1438جمادى الثانية  8من القرار الوزاري المشترك المؤرخ في  3 المادة 1

 2017يوليو  30الموافق لــ  1438ذو القعدة  7بتاريخ 
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لمسابقة الدخول إلى المعهد للحصول على شهادة اعتماد ي شترط في المتقدم  يظهر من خلال التخصصات المطلوبة أنه
ممثلة في شهادة  الحد الأدنى من المعارف المحاسبةة والمالةة هأن يتوفر فةتمكنه من ممارسة مهنة مدقق الحسابات 

 ؛بين النظام الكلاسةكي ونظام ل. م .د دون التفريقاللةسانس 
بهذا المعهد يتابع الناجح تكوينا مدته ثلاث سنوات نظرية يدرس فةها كل المقايةس  للالتحاقوبعد تنظةم المسابقة 

وتدقةق الحسابات وهو ما يؤكد على تكوين مدقق الحسابات المستقبلي الجةد من   المتعلقة بالمحاسبة والجباية والقانون
أسابةع في كل سنة في شركة أو مكتب  4ويتابع  في نفس الوقت تربصا مةدانةا لمدة ، كل النواحي التي تمس مهنته

مومةة أو خاصة تنشط في اقتصادية عو لدى المصالح المحاسبةة والمالةة لمؤسسة أ، الخبرة المحاسبةة أو محافظة الحسابات
المةداني من من التكوين في الجانب النظري و  حتى يتمكن بعد الانتهاء، ويكون متابع بتقرير تربص، قتصاديالقطاع الإ

 .الحصول على شهادة الاعتماد
من الناحةة النظرية هذا ما يؤكد على أن المشرع الجزائري ونظرا لحساسةة مهنة تدقةق الحسابات يشترط التكوين الجةد  

التي تخول لهم مزاولة هذه لضلمان تكوين مدققين يتمتعون بالمؤهلات اللازمة  العملةةوالعلمةة ومن الناحةة التطبةقةة و 
  وهو ما يتماشى مع متطلبات ممارسة المهنة ويؤكد تحقق واحد من عناصر فعالةة تدقةق الحسابات.، المهنة

 استمرارية المدقق :المطلب الثالث
هم ما جاء في فإننا نستعرض أالمدقق واحدة من عناصر فعالةة التدقةق وهي مدعمة لاستقلالةة المدقق  استمراريةكون 

 .مدقق الحساباتواستقالة  القانون الجزائري حول تعةين وعزل 
 يتم تعةين مدقق الحسابات بطريقة عادية أو غير عادية ونتطرق لكلتا الحالتين تعيين مدقق الحسابات: -1

 فةما يلي:
 تعيين مدقق الحسابات في الحالة العادية: 1-1

من بين المدققين المهمة القانونةة دون التعاقدية  إطارفي  الاقتصادية الخاصة تعةين مدقق الحسابات في المؤسسات يتم
العامة للمساهمين من طرف الجمعةة  المسجلين في المصف الوطني للخبراء المحاسبين أو الغرفة الوطنةة لمحافظي الحسابات

 3سنوات قابلة للتجديد مرة واحدة ولا يمكن تعةين نفس المدقق بعد وكالتين إلا بعد مرور  3تدوم وكالته لمدة بحةث 
ن المدقق رفض أو امتنع عن قبول مهمة التدقةق العامة بتعةين مدقق الحسابات أو أأما إذا لم تقم الجمعةة ، سنوات

يقوم رئةس المحكمة بإصدار أمر يتم من خلاله تعةين أو استبدال مدقق الحسابات بناءا على طلب الجمعةة العامة أو 
وفي المؤسسات التي تلجأ إلى الادخار العلني تتم بواسطة السلطة ، أو من طرف مدقق الحسابات نفسه الإدارةمجلس 

 فة بتنظةم عملةات البورصة.المكل
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في المؤسسات الوطنةة العمومةة ذات الطابع الصناعي والتجاري ومراكز البحث والتنمةة وهةئات الضلمان أما 
الاجتماعي والدواوين العمومةة ذات الطابع التجاري فةتم اختةار مدقق الحسابات من بين المسجلين في المصف 

ويقدم أقل  يكون قادرا على تأدية مهمة التدقةقافظي الحسابات على أن الوطنةة لمح الوطني للخبراء المحاسبين أو الغرفة
 1شتراك بين وزير المالةة والوزير الوصي.كام قانونةة فإنه يتم تعةةنه بالاوأما في حالة غةاب أح، تكالةف

تعةين مدقق الحسابات من طرف الجمعةة العامة للمؤسسة  أنه يتمإلى  32-11هذا وأشار المرسوم التنفةذي رقم 
 ، قفال آخر دورة لعهدة مدقق الحساباتة المؤهلة في أجل اقصاه شهر بعد إوفقا لدفتر الشروط الذي تعده الهةئ

 :2ويجب أن يتضلمن دفتر الشروط هذا ما يلي
 الجزائر وخارجها؛ عرض عن الهةئة أو المؤسسة وملحقاتها المحتملة ووحداتها وفروعها في -
ملخص المعاينات والملاحظات والتحفظات الصادرة عن حسابات الدورات السابقة التي أبداها مدقق الحسابات  -

 المنتهةة عهدته بالنسبة للمؤسسة الأم وللفروع؛
 عدادها؛مدقق الحسابات والتقارير الواجب إالعناصر المرجعةة المفصلة لموضوع مهمة  -
 ية الواجب تقديمها؛دار الوثائق الإ -
 نموذج عن رسالة الترشح؛ -
 تجاه المؤسسة محل التدقةق؛في الذي يبين وضعةة الاستقلالةة نموذج عن التصريح الشر  -
 نموذج التصريح الشرفي بعدم وجود أي مانع لممارسة مهنته؛ -
 المؤهلات والإمكانةات المهنةة والتقنةة. -
لأحكام فطبقا ، ومعناها أن يتم تعةةنه عن طريق القضلاء الغير عادية:تعيين مدقق الحسابات في الحالة  1-2

 مدققالجمعةة العامة من تعةين  إذا فشلت المشاورات أو لم تتمكن ،من القانون التجاري 14 مكرر 507 المادة
المسؤول بناء على عريضلة من  المختصة اقلةمةا كمةالمحأمر من رئةس  بموجبه عةنتيتم ، سبب كان حسابات لأي

مدققا  تهبتعةةنه بصف الجهة المختصةإبلاغ بالمؤسسة الحسابات أو مسير  دققم عن المؤسسة مع ضرورة أن يقوم الأول
الأحكام المتعلقة تطبق نفس و ، في أجل أقصاه خمسة عشر يوما ن طريق رسالة موصى علةهافي المؤسسة المعنةة ع

 .الحسابات تدقةق اتالحسابات على شرك مدقق  بتعةين
نلاحظ من خلال ما سبق أن المشرع الجزائري وضح بصورة مفصلة طرق تعةين مدقق الحسابات بالنسبة للمؤسسات 

تعةةنه من طرف الجمعةة العامة  وجوبركز على فقد ، سواء المؤسسات الخاصة أو المؤسسات العمومةة في الجزائر

                                                           
 138ص ، مرجع سابق، شريقي عمر1
الصادرة في  7الصادر في الجريدة الرسمية عدد ، 2011يناير  27الموافق لــ  1432صفر  22المؤرخ في  32-11من المرسوم التنفيذي رقم  4المادة  2

 23ص ، 2011فبراير  2الموافق لـ  1432صفر  28
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ويكون عرضة لأي تأثيرات من ، وهذا ما قد يؤثر نوعا ما على استقلالةته في الحالة العادية للمؤسسة محل التدقةق
يؤثر على نتائج عملةة التدقةق وعدم افصاحه بشكل كامل عن وضعةة قد إدارة المؤسسة نتةجة لضلغوطاتها مما 

ةس المحكمة أما في حالة تعةةنه من طرف رئ، المؤسسة أو قد يؤدي به إلى الاستقالة وعدم استمراريته مع المؤسسة
تؤثر  المختصة اقلةمةا أو وفقا لدفتر الشروط فإنه يتمتع باستقلالةة أكثر تمكنه من أداء مهمته على أحسن وجه ولا

 على استمراريته مع المؤسسة؛
أما في حالة تعةةنه من طرف المحكمة فإنه يتمتع بالاستقلالةة اللازمة لأداء مهامه ذلك أنه لا تربطه أية علاقات مع 

 اد المؤسسة.أفر 
نهاء مهام مدقق م فةها إم الحالات التي يتص القانون التجاري على أهن مدقق الحسابات: نهاء مهامإ -2

 :1ونذكرها فةما يلي  ، الحسابات
 بعد نهاية الثلاث سنوات المقررة لعهدته؛ -
 المدقق الحالي؛نهاء أو عزل فةتم إ، إذا قررت الجمعةة العامة تعةين مدقق آخر مكان المدقق الحالي -
 دخارالاال في المؤسسة التي تلجأ إلى من رأس الم 1/10إذا قرر مساهم أو مجموعة مساهمين يملكون على الأقل  -

العلني رفض مدقق الحسابات المعين أو عزل المدقق الحالي الذي عةنته الجمعةة العامة وذلك من خلال تقديم طلب إلى 
 ؛العدالة مؤسسا على سبب منطقي ومبرر

 كما يجوز لنفس الفئة من المساهمين انهاء مهام المدقق في حالة وقوعه في خطأ أو مانع من موانع ممارسة مهنته.-
أن هذا القرار بةد الجمعةة العامة ، مهام المدقق الواردة في القانون الجزائري وإنهاءنلاحظ من خلال حالات عزل 

 لةته ويكون تابع لإدارة المؤسسة.مما يحد من استقلا للمؤسسة وبالتالي إدارتها 
مكانةة استقالة مدقق الحسابات على إ 01-10من القانون  38المادة : كما أشارت استقالة مدقق الحسابات -

غير أن هذه الاستقالة ، أشهر مرفقا بتقرير حول المراقبات والإثباتات التي تحصل علةها 3مع تقديم اشعار مسبق مدته 
 2ته القانونةة لا تخلصه من التزاما

 المطلب الرابع: أتعاب المدقق
لذلك حتى لا يترك أي مجال طرقا ووضع ، منح المشرع الجزائري الحق لمدقق الحسابات في الجزائر للحصول على أتعابه

التي تنص على أن: " تحدد  01-10من القانون  37وجاء ذلك صراحة في المادة  ب،وبالأتعاللمفاوضات الخاصة 

                                                           
 من القانون التجاري 9، 8، 7المواد  1
  01-10من القانون  38المادة  2
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توجد طريقتين يحدد بهما و  ؛2الجمعةة العامة أو الهةئة المكلفة بالمداولات أتعاب محافظ الحسابات في بداية مهمته" 
 في الجدول الموالي: وهو الموضح السلم الذي يتلقى على أساسه مدقق الحسابات أتعابهأتعاب المدقق إما من خلال 

 محافظي الحسابات في الجزائر (: سلم أتعاب2-4جدول رقم )
المبلغ الإجمالي الخام عن المةزانةة السنوية )الاستثمارات 

 التي لم تتم إعادة تقةةمها وعائدات الإستغلال(
العدد العادي لساعات 

 العمل
 الأتعاب مقةمة بالكةلو دينار )*(

 80من إلى أقل  40من  160إلى أقل من  80من  ملةون دينار جزائري 50حتى أقل من 
  120إلى أقل من  80من   240إلى أقل  160من  ملةون دينار جزائري 100إلى أقل من  50من 
 170إلى أقل من  120من   340إلى أقل من  240من  ملةون دينار جزائري 200إلى أقل من  100من 
 230من إلى أقل  170من   460إلى أقل من  340من  ملةون دينار جزائري 400إلى أقل من  200من 
 300إلى أقل من  230من  600إلى أقل من  460من  ملةون دينار جزائري 800إلى أقل من  400من 
 380إلى أقل من  300من  760إلى أقل من   600من ملةون دينار جزائري 1600إلى أقل من  800من 
إلى أقل من  760من  ملةون دينار جزائري  3200إلى أقل من  1600من 

1030 
 515إلى أقل من  380من 

إلى أقل من  1030من  ملةون دينار جزائري 6400إلى أقل من  3200من 
1400 

 700إلى أقل من  515من 

إلى أقل من  1400من  ملةون دينار جزائري 12800إلى أقل من  6400من 
1800 

 900إلى أقل من  700من 

ملةون دينار  25600إلى أقل من  12800من 
 جزائري

أقل من إلى  1800من 
2400 

 1200إلى أقل من  900من 

 يضلاف  دينار ملةون 25600 من أكثر
 ساعة 48 أي %2 نسبة ساعة 2400 إلى

 دينار ملةون 5000 : ب إضافة حصة لكل
 4500 الأقصى الحد حتى

 2250حد أقصى  ساعة 4500حد أقصى 

 دج 500اعات مضلروبا في )*( مبلغ الأتعاب يساوي عدد الس

                                                           
 01-10من القانون  37المادة  2
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 ،  2007 جانفي 14 الموافق لــ 1427ذي الحجة  25في  المؤرخة الجزائرية للجمهورية الرسمةة الجريدة: المصدر
 19 ص ، 04 العدد

عداد المؤسسة دفتر شروط طريق المناقصة التي تتم من خلال إأو أن يتم تحديد أتعاب المدقق من خلال تعةةنه عن 
 1توي دفتر الشروط هذا على ما يلي:لتعةين محافظ حسابات من طرف الجمعةة العامة، ويجب أن يح

 عرض عن الهةئة أو المؤسسة وملحقاتها المحتملة وفروعها في الجزائر وفي الخارج؛ -
ملخص المعاينات والملاحظات والتحفظات الصادرة عن حساب الدورات السابقة التي أبداها محافظ أو  -

الحسابات للفروع إذا كانت المؤسسة تمتلك محافظو الحسابات المنتهةة عهدتهم، وكذا محافظ أو محافظو 
 فروعا؛

 العناصر المرجعة المفصلة لموضوع مهمة محافظ الحسابات والتقارير الواجب اعدادها؛ -
 الوثائق الإدارية الواجب تقديمها؛ -
 نموذج رسالة ترشح؛ -
 عةة؛نموذج التصريح الشرفي الذي يبين وضعةة الاستقلالةة اتجاه المؤسسة طبقا للأحكام التشري -
 نموذج التصريح الشرفي بعدم وجود مانع يحول دون ممارسة المهنة؛ -
 المؤهلات والإمكانةات المهنةة والتقنةة. -

ويقدم المدقق عرضه الذي يتوافق مع دفتر شروط المؤسسة وتتم العملةة عن طريق المناقصة لاختةار أحسن عرض 
 مقدم.

 وفقا للجدول السابق حسب كل حالة من الحالات التالةة:  ديد أتعاب المدققتحيتم تحديد أتعاب المدقق: -1
 تباع الجدول السابق على النحو التالي:ابات الواحد: لتحديد أتعابه يتم إحالة مدقق الحس 1-1

 عائدات مجموع التي تمت إعادة تقةةمها مع ستثماراتالا عدا ما سنويةال للمةزانةة الخام المجموع حساب -
 الاستغلال؛

 الجدول السابق؛ على اعتمادا المهمة لأداء المقدر الضلروري الساعات عدد تحديد -
 الساعة تكلفة في مضلروبا في الخانة الثانةة من الجدول السابق المحدد الساعات عدد بضلرب ينتج الأتعاب مبلغ  -

 .دج 500ب  المحددة

                                                           
المتعلق بتعيين محافظي الحسابات، المنشور في  2011يناير  27الموافق لـ  1432صفر  22المؤرخ في  32-11من المرسوم التنفيذي رقم  4 المادة 1

 2011فبراير  2الموافق لـ  1432صفر  28الصادرة بتاريخ  7الجريدة الرسمية عدد 
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سلم  وضمن المهمة العادية إطار في الحسابات لمدقق المخصصة الساعات عدد المؤهلة المؤسسة أو الجهاز يحدد
 .فةها التدقةق الواجب الوحدات وعدد الجغرافي التوزيع الساعات الموضح في الجدول السابق وحسب

حالة تعدد مدققي الحسابات: عندما يكون في المؤسسة أكثر من محافظ حسابات واحد فإن مبلغ الأتعاب  1-2
ثم يتم تقسةم المبلغ المتحصل علةه على عدد  % 20يتم حسابه من خلال مبلغ أتعاب مدقق واحد وزيادة 

 مدققي الحسابات.
حالة مدقق الحسابات في مؤسسة فرعةة ومؤسسة أم: عندما يكون مدقق أو عدة مدققين في مؤسسة أم  1-3

من  % 70ومؤسسة فرعةة في نفس الوقت فإن أتعابه يتقاضاها وفقا للسلم المذكور سابقا إضافة إلى 
 وفقا لنفس السلم دائما؛ الأتعاب الخاصة بالمؤسسة الفرعةة

 طريقة دفع أتعاب المدقق: يتم دفع أتعاب مدقق الحسابات حسب ما نص علةه القانون الجزائري كما يلي:-2
 عند بداية أعماله؛ % 30 -
 بعد تقديم التقرير المتعلق بالأعمال المؤقتة؛  %  20 -
 ل وتسلةم التقرير النهائي؛عند انتهاء الأعما % 30 -
 عند اجتماع الجمعةة العامة. %  20-

دفعات يتم تسلةم جزء منها في كل مرة ولةس دفعة  إلى القانونةة أتعاب المدققنلاحظ أن المشرع الجزائري قسم 
في حدود وثائق الإثبات التي يقدمها المدقق على  أما المصاريف الأخرى المرتبطة بمهمة التدقةق يتم التكفل بها ، واحدة

 النحو التالي:
مهمة التدقةق فإنه يتم تعويض  إطاربالنسبة لمصاريف النقل: في حالة استخدامه لسةارته الشخصةة في تنقلاته في  -

 دج/للكةلومتر الواحد؛ 3للمدقق وفقا للمسافة التي م  قطعها في حدود 
لمصاريف الطعام والإيواء: لا يتم دفع هذه مصاريف إلا بعد تبرير المسافة المطلوبة قانونا وهي أكثر من  بالنسبة -

وإذا أثبت المدقق ذلك ولم يكن بمقدور المؤسسة توفير ذلك ، كم عن مراكز المراقبة ومقر مدقق الحسابات50
 بوسائلها الخاصة فةتم تعويضله كالتالي:

 ةوم للشخص الواحد؛دج على الأكثر في ال 1500
 من مجموع الساعات المخصصة.  80%

في الجزائر فقد استثنى المشرع بعض  إلى أن سلم الأتعاب السابق الذكر لا يطبق على جمةع المؤسسات الإشارةتجدر 
وهذه ، تصةالأنواع التي يتم تحديد مبلغ الأتعاب فةها بالإتفاق بين المدقق والأجهزة المؤهلة في المؤسسة أو الهةئة المخ

 المؤسسات هي:
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 البنوك والمؤسسات المالةة؛ -
 شركات الاستثمار؛ -
 المؤسسة العمومةة ذات الطابع الصناعي والتجاري؛، شركات البورصة -
 شركات التأمين و/أو إعادة التأمين.  -

نلاحظ من خلال استعراضنا لأتعاب المدقق في الجزائر أنها مرتبطة بالجمعةة العامة أو الهةئة المكلفة بذلك في المؤسسة 
 لا الحسابات مدقق لأن التامة الاستقلالةة إلى الوصولمن  يمكن لاوبالتالي يتم تحديدها من خلال إدارة المؤسسة مما 

 ةنه.تع التي المؤسسةب الخاصة العامة الجمعةة ررهتق ما على بناء أتعابه على يتحصل يزال

من خلال استعراض عناصر فعالةة التدقةق الواردة في القانون الجزائري نلاحظ أن المشرع الجزائري تطرق لها دون 
تطرق لها على أنها متطلبات في مدقق الحسابات   فهو، عناصر فعالةة عملةة التدقةق تخصةصها أو تحديد أنها من

ةم سير عملةة التدقةق بشكل أفضلل من خلال التركةز على ولتنظ، كالمؤهلات العلمةة والعملةة يجب أن تتوفر فةه
لذلك يمكننا في الفصل التطبةقي التطرق لهذه ، واستمراريته مع المؤسسة وأتعابه التي يجب أن يتلقاها استقلالةة المدقق

 نطلاقكنها الاسعةها لوضع معايير التدقةق الجزائرية يم إطاروأن الجزائر وفي ، العناصر في المؤسسات الجزائرية من جهة
  من العناصر التي تطرق إلةها القانون الجزائري. 

 القانون الجزائري حسب 240الأفعال الواردة في معيار التدقيق الدولي رقم  :المبحث الثالث
التي تتبعها وحدد العقوبات التي تنجر عنها والمسؤولةات ، المؤسساتب لجزائري عدد من الأفعال المرتبطةجرم المشرع ا

 عترف لها المشرع الجزائري بالشخصةة المعنوية القانونةة المستقلة عن شخصةة مسيريهاي للمؤسسة كشخص معنوي سواء
 ؤسساتمرور الوقت تعاظم دور هذه المومع ، مرتكبي هذه الأفعالأو لمسيريها وأفراد إدارتها بصفتهم ، دارتهاإأو أفراد 

معها مخاطرها والأفعال الغير مشروعة التي من المحتمل أن  توتعاظم اواجتماعةا اقتصادي اوأصبحت لها قوة ونفوذ
 لةه في هذا المبحث.نتطرق إ وهو ما، والتي سمةت بجرائم الشركات الاختلاسو ترتكبها كالتزوير والغش 

في  240إلى أنه لم ترد التحريفات الناتجة عن الغش بهذا المصطلح وبمفهوم معةار التدقةق الدولي رقم  الإشارةتجدر 
 لم يرد مصطلح التقرير المالي الاحتةالي كما،  القانون الجزائري بكل فروعه كما لم يتناولها أي فصل أو باب منه كجريمة

زائري ذكره المشرع الج الأصول سوء استخدامنجد أن التحريفات الناتجة عن ين في ح، الذي يمثل النوع الأول من الغش
 ونفصل فةها فةما يلي ، باستخدام مصطلح الاختلاس

 مدخل لجرائم الشركات التجارية المطلب الأول:
 من خلال مدخل لها.تقديم جرائم الشركات بفي هذا المطلب  نقومبداية 
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 وخصائصها التجارية مفهوم جرائم الشركات ول:الفرع الأ
 يحدد المشرع الجزائري تعريف جرائم الشركات بهذا المصطلح وإنما اكتفى لم: التجارية مفهوم جرائم الشركات-1

نشطة التي الأ باختلافصره في جريمة واحدة كونه يختلف بذكر أنواعها وأركانها فقط نظرا لأنه مفهوم واسع لا يمكن ح
  ، لهايف واحد وشامل ر تع إعطاءلذلك من الصعب  ، تمسها هذه الجرائم

 "هي كل فعل أومن قانون العقوبات كما يلي: 51التعريف العام للجريمة إلى المادة سناد إ من نطلاقاإ تعريفها ويمكن
شخص معنوي خاضع  عتبارهابامثل القانوني للشركة التجارية جهزتها أو المأامتناع غير مشروع مرتكب من طرف 

كفاعل أصلي أو كشريك   تهللشخص المعنوي لا تمنع من مسائل وفي نفس الوقت فالمسؤولةة الجزائةة، للقانون الخاص
 1"في نفس الأفعال

 إدارةقوم بها تفعال التي في مجموعة الأ اتالمشرع الجزائري وضح جرائم الشركهذا التعريف نلاحظ أن  خلالإذن ومن 
ة الشخص الطبةعي مرتكب هذا إلى المسائلة القانونةة باعتبارها شخص معنوي دون تجاوز مسائل تؤدي بهاشركة ال

غير أنه تستثنى من هذا التعريف الدولة والجماعات المحلةة وجمةع الأشخاص المعنوية التي لا تخضلع للقانون ، الفعل
 الخاص بل هي خاضعة للقانون العام.

 التجارية خصائص جرائم الشركات-2
إلا أنه توجد بعض الخصائص التي تمةز هذا النوع من ، تعريف واضح ومحدد لجرائم الشركات إعطاءبالرغم من صعوبة 

 نذكر أهمها فةما يلي:، الجرائم عن غيرها من باقي أنواع الجرائم الأخرى
باح مادية غير مشروعة تعتبر جرائم الشركات التجارية من الجرائم النفعةة التي ترتكب أساسا لتحقةق منافع أو أر  -

أثناء  رتكابهاام   فسواء، خلاقي للفرد....الخولا الجرائم التي تمس بالجانب الأفهي لةست من جرائم الدم ، للشركة
 من تبدو لا قد مختلفة أشكال من حقوق علىى تعتد هذه الجرائم كانت نإو  وحتى، تسةير الشركة أو عند تصفةتها

 ؛2المنفعة تلك تحقةق إخفاء أو، مشروعة غير مالةة منفعة تحقةق ذلك وراء من ترمي ولكنها مالةة طبةعة
من الجرائم الظرفةة المتغيرة وفقا لتغير المنافع التي تستهدفها وتغير ظروف معةنة مرتبطة تعتبر جرائم الشركات التجارية  -

 ،3بزمن معين غير دائم

                                                           
الصادر في  15-04المعدل بموجب القانون رقم ، 8/6/1966المؤرخة في  151-66من قانون العقوبات الصادر في الجريدة الرسمية رقم  51لمادة ا1

 10/11/2004المؤرخ في  71الجريدة الرسمية رقم 

 
 ص ،  (2010) ، الرباط ، السلام دار مكتبة ، الطبعة الاولى ، ")وتفصيل تأصيل (التجارية للشركات الجنائي القانون في محاولة"، رضى خدة ابن2
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 )والجمركية المصرفية والضريبية المخالفات،  التجارية المؤسسات و الأعمال جرائم حول مقارنة الاقتصادي)دراسة العقوبات قانون "، رباح غسان 3

 3 (ص،  2004) ، لبنان ، الحقوية الحلبي منشورات،  الطبعة الثانية، ر"التجا جرائم وجميع
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من جرائم الشركات التجارية في زمان ومكان معين لةست بالضلرورة كذلك في زمان ومكان  فالجريمة التي تصنف 
 1آخرين.

 الوطني؛ قتصادالار خطيرة على تؤدي جرائم الشركات التجارية إلى آثا -
 ؛إدارتها وممثلةها القانونةينفي هذا النوع من الجرائم ت سأل الشركة نتةجة لأفعال  -
التجارية إلى المسائلة المزدوجة لكل من الشركة التجارية والشخص الطبةعي مرتكب الفعل في تؤدي جرائم الشركات  -

 حالة توفر الشروط القانونةة لذلك وإلا فإن الشخص الطبةعي فقط يتحمل مسؤولةة أفعاله.
 الأطراف المسؤولة في جرائم الشركات التجارية الفرع الثاني:

لة القانونةة حول أفعال يرتكبها عرض الشركة التجارية إلى المسائتتمن الجرائم ا فإنه في هذا النوع كما ذكرنا سابق
ذلك أن الشركة ، أو حتى العاملون فةها شخاص طبةعةين ممثلين عادة في أعضلاء إدارتها أو المكلفون بالرقابة فةهاأ

نتطرق في هذا الفرع إلى لذلك ، جرامي بنفسهاالخاص لا يمكنها مباشرة الفعل الإشخص معنوي خاضع للقانون 
ونتناولهم من خلال التطرق لأهم ، نونةة والتي تختلف من شركة لأخرىالأطراف التي تؤدي بالشركة إلى المسائلة القا

 الشركات التجارية في الجزائر.
إذ يكتسب كل شريك فةها صفة التاجر ، شخاصبر شركة التضلامن من أهم شركات الأتعت :شركة التضامن-1
كما يعد أحد ،  الممثل القانوني للشركة يعتبرالذي ، العام من مديرهااومن أبرز ممثلي شركة التضل، عن ديونهاسأل وي  

وفي حالة عدم  ، ويمكن أن يكون المدير شريكا في الشركة محل التسةير أو غير ذلك، كان واحد أو أكثر  أجهزتها سواء
 ء.ركاتعةين المدير صراحة فإن إدارة الشركة تعود لكافة الش

تحدد صلاحةات المدير العام أو المدراء العامون في العقد التأسةسي للشركة أو بموجب العقد الذي يتم به تعةين 
سأل المدير العام جزائةا حول التصرفات التي يقوم وي  ، ويتم الفصل بين صلاحةات كل مدير في حالة تعددهم، المدير`

 2تحقةق مصلحة شخصةة له دون المصلحة العامة للشركة كتجاوز لصلاحةاته بها والتي يقصد بها
عن  805إلى  800ي في مواده من نص المشرع الجزائري في القانون التجار  الشركة ذات المسؤولية المحدودة:-2
 ومن أهم أجهزتها، يرتكبها مسيري الشركة والذين تترتب علةهم المسؤولةة الجزائةة دون الشركةفعال والعقوبات التي الأ

التي  المجرمة قانونا فعالسأل الشركة عن الأالتي نص علةها القانون التجاري هما المدير العام والجمعةة العامة للشركاء وت  
 3 يرتكبها كل جهاز منهما لحسابها

                                                           
ص ، (، 2012)، لبنان ، والنشر للدراسات الجامعية المؤسسة، الأولى الطبعة، ")مقارنة دراسة(للأعمال الجنائي القانون"، عالية هيثم، عالية سمير 1
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 78 ص، (1999)، بيروت لبنان، عويدات للنشر، الجزء الثاني، "الكامل في قانون التجارة )الشركات التجارية("، الياس ناصيف 2

 ،(2014ائر )الجز، دار هومة للنشر، الطبعة الثانية ، "التجارية في القانون الجزائري والقانون المقارنالمسؤولية الجزائية للشركات "، محمد حزيط  

 3ص    142         
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د أقر وق ، تكون من عدد من المساهمينت، تعد شركة المساهمة من بين أهم شركات الأموال :شركة المساهمة-3
 806بالمسؤولةة الجزائةة والشخصةة للشخص الطبةعي مرتكب المخالفات في المواد من  طارالمشرع الجزائري في هذا الإ

 ولم يوجه أي مساءلة للشركة في حد ذاتها كشخص معنوي.، من القانون التجاري 810إلى 
 أركان قيام جرائم الشركات التجارية المطلب الثاني:

فر ويعاقب مرتكبةها لا تقوم إلا بتو لتجارية شأنها شأن باقي الأفعال التي يجرمها المشرع الجزائري جرائم الشركات ا
هذه لقةام الركن المادي والمعنوي تناول كل من لةه في هذا المطلب من خلال ركان لهذه الجرائم وهو ما نتطرق إأ

 الجرائم.
 ماديالركن ال الفرع الأول:
دي للجريمة فهو يعتبر المظهر الخارجي والما، كل فعل أو امتناع عن فعل يجرمه المشرع  لقةام الجريمة لمادييقصد بالركن ا

يعتبر هو الشرط الأساسي للحكم  بالتالي، 1جرامةة على الفعل المرتكب بموجب القانون وهو ما يضلفي الصفة الإ
عادة ما تتوفر ثلاثة ويكون تاما ولقةام هذا الركن ، م الشركاتئوهو ما ينطبق أيضلا على جرا، بوجود الجريمة من عدمه

 عناصر نذكرها فةما يلي:
يمكن الحكم على الركن المادي أنه تام وأن الجريمة تعتبر مادية إذا توفرت  عناصر الركن المادي التام: -1

 2النتةجة الضلارة والصلة السببةة.، جراميالسلوك الإ العناصر الثلاثة التالةة:
رادي الصادر عن شخص طبةعي يكون ممثلا للشركة يقصد بالسلوك الإجرامي النشاط الإ :الإجراميالسلوك  1-1

كما أنه يعد تعبيرا عن ،  لبةا أو ايجابةاالتجارية أو من طرف أحد أجهزتها بغض النظر على أن يكون هذا النشاط س
 3صدرتهوكأنها هي التي أنسب أيضلا للشركة رادة الشركة التجارية بالتالي فإن هذا السلوك ي  إ

ي سواء كان هذا النشاط سلبي أو رادوحسب هذا التعريف فإن السلوك الإجرامي يقوم إذا توفر نشاط إ بالتالي
متناع أو الإ يجابةة وجرائمئم التي تؤدي إلى قةام السلوك الإجرامي وهي الجرائم الإفةتضلح وجود نوعين من الجرا، ابيإيج

 لبةة.الجرائم الس
 ، يجابي بمعنى أن يقوم الشخص بفعل يجرمه القانوني الجرائم التي يجسدها السلوك الإوه الجرائم الإيجابةة: 1-1-1

وتتمثل ، من طرف الممثل القانوني للشركة أو أحد أجهزتهايجابي مادي يصدر وفي الشركات هي تصرف شخصي إ
                                                                                      رادة الشخص للقةام إ، قانوني يمنع القةام بهذا الفعلوجود واجب ، يجابي معينعل إالقةام بف لوك في:عناصر هذا الس

                                                           
 ، لبنان، للدراسات الجامعية المؤسسة مجد .، الأولى الطبعة ، ")مقارنة دراسة (والتجارية المالية الأعمال جرائم لدراسة المدخل"، عالي سمير 1

 80ص ، (8200)
 70ص، (2003) ، الجزائر، الهدى دار، طبعة دون، ")وقضايا فقه (العام الجنائي القانون في الوجيز"، رحماني منصور 2
 197ص ، مرجع سابق، حزيط محمد 3
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ومن أبرز الأمثلة التزوير في المحررات التجارية من طرف مدير الشركة أو التزوير في التصريح بالوعاء 1، الفعل بهذا
 كة؛الضلريبي للشر 

القةام بفعل يأمر القانون على عن   الامتناعمن الجرائم المقصود بهذا النوع  متناع(:الجرائم السلبةة )جرائم الإ 1-1-2
 وهو ما يعني القةام بسلوك سلبي من طرف أحد أجهزة الشركة. ، القةام به ويضلع عقوبة لعدم القةام به

 ، لزم القةام بهذا الفعلوجود واجب قانوني ي  ، يجابي معينعدم القةام بعمل إ تتمثل عناصر الجرائم السلبةة فةما يلي:
  2.الامتناعإرادة 

جرامي أي ما يحدث من تغةير في المحةط الذي تمت فةه وهي الأثر المترتب على السلوك الإ :النتيجة الضارة 1-2
جرامي وبالتالي تسمى المحةط الخارجي كأثر للسلوك الإ ويقوم مفهوم النتةجة على الأثر المادي الذي يحدث في، الجريمة

 .3أما المفهوم القانوني فةتمثل فةما يسببه سلوك الجاني من ضرر يصةب به مصلحة أطراف محمةة قانونا ، جرائم مادية
و تشكل ضرارا فعلةة أفعال التي تحقق ألشركة التجارية ومعاقبتها على الأوفي جرائم الشركات أقر المشرع بمساءلة ا

 شخص معنوي خاضع للقانون الخاص. باعتبارهافتدان الشركة ، خطورة
ها إلى سلوك الممثل ةسناد النتةجة المعاقب علبالصلة السببةة إالمقصود  الصلة السببية بين السلوك والنتيجة: 1-3

فلا يعتبر ، النتةجة والسلوك القانوني لها أو أحد أجهزتها ويعتبر سلوكا صادرا عن الشركة التجارية عن طريق الربط بين
سناد فةجب أيضلا أن يتم إ، كان الشركة أو الشخص الطبةعي وحصول النتةجةفةا صدور السلوك من الجاني سواء  كا
  4سلبي. امتناعكان بفعل إيجابي أو تةجة إلى السلوك سواء  الن

 ركن المادي الناقص.الركن المادي لكن ينقص منه أحد عناصره وتسمى بعناصر ال يتحقق أن كما يمكن 
إما ، يعتبر الركن المادي ناقص إذا غاب أحد عناصر الركن المادي التام عناصر الركن المادي الناقص: -2

بمعنى  ، وهذا ما يعرف بالشروع أو المحاولة ، أو أن تخةب النتةجة، أن يتوقف السلوك المادي للجريمة
والقانون الجزائري يعاقب علةهما مثلما يعاقب على ، الجريمة أو محاولة القةام بها ارتكابالشروع في 

 جناية لارتكاب المحاولات العقوبات على أن كلمن قانون  30فلقد نصت المادة ، الجريمة في حد ذاتها
 لم إذا نفسها كالجناية تعتبر ارتكابها إلى مباشرة تؤدي فةها بسل   لا بأفعال أو التنفةذ في بالشروع دئتبت

 الهدف بلوغ يتم لم ولو حتى مرتكبها إرادة عن مستقلة روفلظ نتةجة إلا أثرها بيخ لم أو توقف

                                                           
 463ص ، (2000)، نشر بلد دون ، للطباعة الايمان ، طبعة دون ، العام" القسم العقوبات قانون شرح "الغريت عبد محمد 1
 466ص ، المرجع نفسه 2
 73ص ، مرجع سابق، منصور رحماني 3
 84ص ، مرجع سابق، سمير عالية 4
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وعدم تحقق  اكتمالهاالشروع يعتبر كجريمة ناقصة لعدم ففعل ، مرتكبها يجهله مادي ظرف بسب المقصود
 ونمةز بين ثلاثة أنواع من النتةجة كالتالي:، النتةجة منها

لنتةجة الضلارة إلا أنها لا تقع تاما ويقوم الجاني بكل الخطوات المؤدية لتحقةق اويكون فةها الشروع  الخائبة: النتةجة -
 أو تحققت نتةجة لم يكون يريدها؛، أنها افلتت منه باعتبار

ويكون فةها أيضلا الشروع التام غير أنها يستحةل أن تحقق النتةجة التي يريدها الجاني بالرغم من  المستحةلة:النتةجة  -
 ؛1لوك المؤدي لذلكأنه سلك كل الس

ةفها قبل بنشاطه المادي لتحقةق النتةجة لكن يتم توق الجانيويكون فةها الشروع ناقصا حةث يبدأ  الموقوفة: النتةجة- 
 رادته.إتمام ذلك لأسباب خارجة عن إ

الفعل عاقب الشركة على فعل الشروع إذا أ عتبر أما في جرائم الشركات فتطبق هذه الأحكام علةها أيضلا حةث ت
فالمشرع ، اية أو جنحة فإنها تعاقب على ذلكوسواء كان هذا الفعل جن، دارتها أو أحد أجهزتها شروعاالصادر من إ

 .2يعامل الشروع بنفس معاملة الجريمة نفسها ويخضلعها لنفس العقوبة
 الفرع الثاني:الركن المعنوي

 ، ويتجسد في صورتين إما السلوك العمدي أي القصد الجزائي ، الفعل ارتكابهيعبر الركن المعنوي على إرادة الجاني عند 
وجرائم الشركات قد تكون في صفتها العمدية أي توفر القصد فةها أو  ، 3أو يكون في صورة الخطأ الغير عمدي

 ك. وهذا ما نتناوله في هذا الفرع.تكون في غير ذل
 أولا:جرائم الشركات العمدية )توفر القصد في ارتكابها(:

وعلمه  ، دارة الشركة أو أحد ممثلةها القانونةينلم بطبةعة الجريمة التي ترتكبها إالقصد في جرائم الشركات على الع يقوم
وفي الجرائم التي ترتكب من طرف الشركات  ، وهي الحالة العادية للجرائم بالنتةجة التي تتحقق من وراء هذا الفعل

يقوم القصد في علم مرتكب الجريمة بتجريم الفعل الذي قام به وعلمه بالنتةجة المترتبة عنه إضافة إلى خرقه القانون 
 عمدا بسبب تحقةق مصلحة مالةة معةنة في الشركة كزيادة أرباحها أو الحصول على مةزة غير قانونةة لمرتكب الفعل؛

 قصود(ثانيا:جرائم الشركات الغير عمدية )الخطأ غير م
الخطأ حسب وجهة النظر القانونةة فهو كل فعل أو امتناع عن فعل يترتب علةه نتائج لم يرد تحقةقها القائم به بطريقة 

 ونمةز بين نوعين من الخطأ:، ير مباشرة ولكن كان بوسعه تجنبهامباشرة ولا غ

                                                           
 130ص ، مرجع سابق، منصور رحماني 1

 2 ص ،  سابق مرجع، حزيط محمد2
  105ص ، (2007)، الجزائر، دار هومة للنشر ، الطبعة الرابعة، "العام الجزائي القانون في الوجيز"،  بوسقيعة أحسن3
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تجنب الوقوع في الخطأ كعدم  حتةاطات الواجبة التي تمكن منوهو يتمثل في عدم أخذ الإ حتةاط:خطأ عدم الإ-
 مراعاة القوانين واللوائح التنظةمةة؛

وهو يقوم عندما تتم مخالفة واجب أو قانون ينص علةه التنظةم في الشركة بغض النظر عن توفر  خطأ المخالفة:-
 فمجرد وقوعه يعاقب علةه. عنصر القصد فةه من عدمه

ا جرائم مادية إلى أن المشرع الجزائري أكد على أنه لا يتم التقةد بالركن المعنوي في جرائم الشركات كونه الإشارةتجدر 
 دارة المؤسسة الفعل دون الحاجة لإثبات الركن المعنوي.بحتة تقوم بمجرد إرتكاب إ

ق الدولي رقم تكييف بعض جرائم الشركات في القانون الجزائري مع مفهوم معيار التدقي لث:الثا المطلب
240 

 ، م التي تكون في الشركات التجاريةفي جرائم الشركات التجارية من خلال التطرق لبعض الجرائ طلبنفصل في هذا الم
صدار الشركات تقارير إفقط على الأفعال التي تؤدي إلى  نركز في هذا المبحثهذه الجرائم  واختلافنظرا لتعدد و 

ريم تماشةا مع والتي منحها المشرع الجزائري صفة التج ، التحريفات الناتجة عن الغشوتتماشى مع مفهوم مالةة مضلللة 
من خلال إبراز  240التدقةق الدولي رقم ونحاول تكةةف هذه الجرائم مع ما جاء في معةار  ، مقتضلةات هذا البحث

 بةنهما. الاختلافعناصر التوافق وعناصر 
 جرائم الإفلاس الأول: فرعال
والتي ترتبط بشكل ، حدى الجرائم التي لا تعتبر جريمة إذا لم تقترن بسوء النةة من طرف التاجرهذا المطلب إنتناول في  

فالإفلاس ما هو إلا طريقة للتنفةذ على مال التاجر المدين الذي يتوقف عن دفع ديونه ، أكبر بالتقرير المالي الاحتةالي
فلاس إذا كان ناتج عن ظروف لا دخل يقضلةان بعقاب التاجر على الإق لا وبطبةعة الحال فالقانون والمنط، التجارية

إلا أن العقاب يصبح لازما متى ، أو كان نتةجة لأخطاء بسةطة قام بها التاجر يمكن التجاوز عنها لإرادة التاجر بها
ر شروط ولإثبات ذلك وجب توف، أو خطأ كبير قام به التاجر، احتةال، الإفلاس بأفعال تنطوي على غش قترنا

 وأركان تناولها فةما يلي.
 مدخل لجريمة الافلاس :أولا

 .ضافة إلى شروط قةامهإ، أهم خصائص الإفلاس ، فلاس كمصطلح لغوي ومعناه القانونينتناول فةه أهم تعريفات الإ
 فلاس:تعريف الإ -1

والشخص الذي أصبح  ، من حالة الةسر المادي إلى حالة العسر نتقاللاس في اللغة العربةة على أنه الإفيعرف الإ
ا من الناحةة القانونةة فةعرف أم ، نواع المالتلكه إلا الفلوس والتي هي أدنى أمفلسا هو الشخص الذي صار لا مال يم

و طريق للتنفةذ أو ه ، من خلالها عن دفع ديونه نةة التي يصل إلةها التاجر وتوقفهفلاس على أنه:"الحالة القانو الإ
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المدين الذي توقف عن تسديد ديونه في مةعاد استحقاقها مما يؤدي إلى تصفةة أمواله التاجر الجماعي على أموال 
 1وبةعها تمهةدا لتوزيع ثمنها على الدائنين"

ويمكن أن يكون هذا ، عن تسديد ديونه في موعد استحقاقها لأي سبب كان دينفالإفلاس إذن هو توقف الم
 س في أحد الأنواع التالةة:الإفلا

بسـبب لا دخـل  بديونـه توقف عـن الوفـاءقد المدين  يكون فةه فلاسوهو النوع البسةط من الإ :فلاس البسةطالإ 1-1
ن نطاقـه كـالحريق بالتـالي فهـذه أو كارثـة طبةعةـة أو حـوادث خارجـة عـله فةه كأن يفلس مدينـه أو تحـدث أزمـة اقتصـادية 

لأن أســـبابه علـــى هـــذا النـــوع مـــن الإفـــلاس  في هـــذه الحالـــة لا يعاقـــب المشـــرع الجزائـــريف، تجارتـــهعلـــى حـــداث ســـتؤثر الأ
 2خارجة عن نطاق المدين؛

لةهــا التــاجر المتوقــف عــن دفــع ديونــه التجاريــة في مواعةــد اســتحقاقها ط هــو الحالــة القانونةــة الــتي يصــل إفــالإفلاس البســة
 3وإنما ناتجة عن ظروف خارج نطاقه كأن تهلك تجارته بحريق. وهو حسن النةة سلةم القصد غير مهمل أو مقصر

المســـتمدة في أصـــلها مـــن الكلمـــة الإيطالةـــة  "banqueroute"هـــي مـــأخوذة مـــن الكلمـــة الفرنســـةة  التفلـــةس: 1-2
" و الــتي تعــني علــى الترتةــب فقــدان المقعــد أو الكرســي أي فقــدان التــاجر   rotta" و "  bancaالمركبــة مــن لفظــين "

 ؛لى جـريمتين همـا جريمـة التفلـةس بالتـدلةس وجريمـة التفلـةس بالتقصـيروتنقسـم جـرائم التفلـةس إ ، لمقعده في مجلس التجار
و مــن جــراء إهمــال أو أ رتكبهــااديونــه راجــع لأخطــاء  فــالتفلةس بالتقصــير هــو الــذي يكــون فةــه توقــف المــدين عــن دفــع

ع حةـث ا في التفلـةس بالتـدلةس تسـوء نةـة المـدين المتوقـف عـن الـدفةنمـب .لمدين في هذه الحالة سةئ التسةيرتقصير منه فا
 .يتعمد إلحاق الضلرر بدائنةه

حكم والتاجر المفلس تغل  علن عنه بمقتضلىي   ، "الوضعةة القانونةة لتاجر توقف عن الوفاء بديونه ويعرف على أنه:
ن  4ع عنه بعض الحقوق"يده عن إدارة ذمته المالةة وتم 

القــانون التجــاري الجزائــري   غــير أنــه نــص  ، صــراحةفــلاس تعريــف الإ فةــه ذكــرأمـا في القــانون الجزائــري فلــم يــرد أي نــص 
خصـص التفلـةس و عتبـار و لتسـوية القضلـائةة ورد الإافي الإفـلاس و  لاس في الكتـاب الثالـث تحـت عنـوان:على أحكام الإفـ

ب الثالـث تحـت عنـوان في التفلـةس نص على جرائم الإفلاس في الباب الثالث مـن الكتـاو  388إلى  215له المواد من 

                                                           
 5ص ، (2008)، الجزائر، ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة الثانية، "الافلاس والتسوية القضائية في القانون الجزائري"، نادية فضيل 1
، الجزائر، 16ء، الدفعة مذكرة تخرج لنيل اجازة المدرسة العليا للقضا، "جرائم الافلاس في التشريع الجزائري"، لعريبي علي، ميلودي رابح 2

 1(، ص2008)
، دار وائل للنشر والتوزيع، الطبعة الأولى، "-دراسة تحليلية مقارنة-جرائم الافلاس:الافلاس الاحتيالي والإفلاس التقصيري"، فهد يوسف الكساسبة 3

 18ص ، (2011)، عمان الاردن
 245ص ، (2008)، الأردن، افة للنشردار الثق، الطبعة الأولى، "الوجيز في الشركات التجارية والإفلاسأسامة نائل المحيسن:" 4
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شخاصــا طبةعةـــين أو الجزائــري علــى التجـــار ســواء كـــانوا أويطبـــق حســب القـــانون  ، م الأخــرى في مـــادة الإفــلاسئالجــراو 
 خاص معنوية خاضعة للقانون الخاص.شركات أي أش

 فلاس بمجموعة من الخصائص نذكرها فةما يلي:يتمةز نظام الإ خصائص الإفلاس: -2
 ، فلاسهرتكبها التاجر المدين وتؤدي إلى إنص المشرع الجزائري على الأفعال التي ي الطبيعة الاجرامية للإفلاس: 2-1

طبق قانون التجاري الجزائري على أنه تمن ال 369نصت المادة  وفي نفس الوقت هي جريمة يعاقب علةها القانون فقد
دانتهم بالتفلةس تثبت إمن قانون العقوبات على الأشخاص الذين  383العقوبات المنصوص علةها في المادة 

 بالتدلةس أو التقصير ونفصل في كلتا الجريمتين في المطالب الموالةة؛
 نتهاءمنذ الحكم بالإفلاس إلى غاية ا فلاس والتسوية القضائية:لإإشراف السلطة القضائية على إجراءات ا 2-2

حةث يتم تعةين القاضي المنتدب في بداية كل  ، شراف السلطة القضلائةةتكون تحت إ الإجراءاتالتفلةسة مرورا بجمةع 
 ؛الإجراءاتاف على التفلةسة بهدف حسن سير سنة قضلائةة وتعةين المتصرف القضلائي للإشر 

 الإجراءاتعة الدائنين بمعنى أن يتم وقف فلاس هو تشكل جمامن بين آثار الإ المساواة بين الدائنين:مبدأ  2-3
 والدعاوي الفردية بهدف المساواة بين الدائنين وعدم التمةةز بةنهم؛

 ، خص المشرع الجزائري هذا النوع من الجرائم بنوع من البساطة والسهولة :الإجراءاتسهولة وبساطة  2-4
أما الأحكام التي لا تخضلع ، أيام أيضلا 10أيام ومدة المعارضة بــ  10حكام التي هي قابلة للطعن قلص مدتها إلى فالأ

 1من القانون التجاري قابلة للطعن بأي طريقة وهي: 232للطعن والتي نصت علةها المادة 
 ؛287الأحكام الصادرة طبقا للمادة  -
 المحكمة في الطعون الواردة على الأوامر الصادرة من القاضي المنتدب في حدود اختصاصه؛ الأحكام التي تفصل بها -
 المحل التجاري. الأحكام الخاصة باستغلاله -
يقوم المتصرف القضلائي بجمةع التصرفات  :دارة أمواله حماية لجماعة الدائنين وحماية لهمنع المدين من إ 2-5

غل الةد إلى فترة سابقة دون أن كما تسمى بوقد ترجع فترة وقف التاجر عن التصرف في أمواله أو  ، في مال المفلس
غير أن ، وقد يحكم بعدم نفاذ التصرفات التي يقوم بها المدين لمواجهة جماعة الدائنين في هذه الفترة، شهر 18تتجاوز 

وفي حالة شهر الإفلاس يتم ، لصلح بةنه وبين دائنةهلحماية المدين من خلال النص على إجراء االمشرع الجزائري يسعى 
 عانة له ولأسرته.تقديم إ
فلاسه ويتوجه للتسوية شهر إينص القانون الجزائري على أنه لا يمكن للمدين أن ي   :شروط الإفلاس -3

 القضلائةة إلا بتوفر شرطين أساسةين هما:
                                                           

 من القانون التجاري الجزائري 232المادة  1
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"كل شخص طبةعي أو  الجزائري التاجر على أنه:عرفت المادة الأولى من القانون التجاري  :صفة التاجر 3-1
فةتضلح من خلال هذه المادة أن  ، 1"معنوي يباشر عملا تجاريا ويتخذه مهنة له ما لم يقضلي القانون بخلاف ذلك

كما يجب أن يباشر أعماله التجارية بصفة منتظمة ومستمرة مصحوبا ،  التاجر إما أن يكون فرد أو شركات تجارية
والأهلةة التي هي صلاحةة الشخص لمباشرة ،  2ضافة إلى تمتعه بالأهلةةإ، ولحسابه الخاص ة باسمهالنةة التجاريب

 رادة صحةحة والتي تنتج الآثار المقررة في القانون التجاري. أي أن تكون الأعمال صادرة عن إ التصرفات القانونةة
 وفقا لنفس المادة يمكن أن يكون شخص طبةعي أو شخصا معنويا. والتاجر

يجب أن تتوفر فةه الخصائص التي تمكنه من ممارسة التجارة كأن يكون بالغا سن  التاجر كشخص طبةعي: 3-1-1
فةه أي نقص أو عارض من  وأن لا يكون ، ذن والديه في ممارسة التجارةأو أن يكون قاصرا متحصلا على إ ، الرشد

 هلةة...الخ؛عوارض الأ
وتنقسم إلى شركات الأشخاص وشركات الأموال والشركات المملوكة كلةا أو جزئةا الشركات التجارية:  3-1-2

 للدولة.
شهار افلاس شركة التضلامن وشركة التوصةة البسةطة إذا توقفت عن الدفع يتم إ شركات الأشخاص: -أ

فلا يجوز شهر إفلاسها  أما شركة المحاصة، صفة التاجر لاكتسابهملمتضلامنين بعها افلاس الشركاء اويت
الشريك الذي قام بالأعمال التجارية وتعاقد مع إلا ولا يتعرض للإفلاس  ، شخصةتها المعنوية لانعدام

 ؛3فلاسهمالخاص أما باقي الشركاء فلا يتم إشهار إالغير باسمه 
فلاس شركائها ذلك إذا توقفت عن الدفع ولا يتبعها إفلاس شركات الأموال يتم شهر إ شركات الأموال: -ب

وكل الممثلين لها والقائمين فلاس المديرين والمفوضين إلا أنه يتبع إفلاسها إ، أنهم لا يكتسبون صفة التاجر
 ؛4فلاسها بأعمال تقصيرية أو تدلةسةةعلى إدارتها لأنهم السبب المباشر في إ

من القانون التجاري فإن الشركات المملوكة  217حسب المادة  كلةا أو جزئةا للدولة:الشركات المملوكة   -ج
كما ،  للدولة كلةا أو جزئةا تخضلع هي الأخرى في حال توقفها عن الدفع للإفلاس والتسوية القضلائةة

 السةولة المالةة لديها. تخضلع لنفس الحالة إذا انعدمت
 
 

                                                           
 من القانون التجاري الجزائري 1المادة  1
 122ص ، (1999)، الجزائر، ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة الثانية، المحل التجاري"-التاجر-القانون التجاري الجزائري"، نادية فوضيل 2
 141ص  (،1995) ،الجزائر، ديوان المطبوعات الجامعية، "الكامل في القانون التجاري"، صالح فرحة زرارة 3
 21ص ، (2013)، الجزائر، دار بلقيس للنشر، الطبعة الأولى، "لافلاس والتسوية القضائية"ا، نسرين شيريفي 4
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ويعرف على أنه:"عدم ، فلاسالركن الثاني من أركان جرائم الإ الدفع يعتبر التوقف عن التوقف عن الدفع: 3-2
 1وفاء التاجر لديونه التجارية وهو ما يضلعه في وضعةة قانونةة يعلن عنها بمقتضلى حكم قضلائي"

بالتالي فهو يعبر عن ، كما يعرف على أنه عجز من طرف المدين عن الوفاء بديونه غير المتنازل عنها عند حلول أجلها
ومن الملاحظ أن القانون الجزائري لم يتطرق إلى تحديد ، توقف التاجر عن السداد وعدم قدرته على الوفاء بديونه

 المقصود بفكرة التوقف عن الدفع بل أوردها كعبارة فقط في القانون التجاري.
 ما يلي:يشترط لتحقق التوقف عن الدفع مجموعة من الشروط نذكرها فة شروط التوقف عن الدفع: 3-2-1

فلاس لا تنطبق إلا على التاجر أو على شخص امتد فعله لمال جرائم الإ أن يكون الدين تجاريا: -أ
بطبةعته أو بنص القانون مثلما  محل التوقف عن الدفع تجاريا سواءوهو ما يعني أن يكون الدين ، التاجر

الدين تجاريا فقط حتى يتم شهر ن شترط أن يكو نص علةه المشرع الجزائري في القانون التجاري بأنه لا ي  
 ؛2 فلاس المدين وإنما يستوي الأمر أن يكون الدين من طبةعة تجارية أو مدنةةإ

أي أن يكون الدين محدد القةمة وأكةد وخالةا من أي نزاع بمعنى  :أن يكون الدين مؤكد ومعين القيمة -ب
 فلاس؛ون موجودا وقت المطالبة به ووقت ارتكاب جريمة الإأن يك

يعني ذلك أنه لا يمكن القول أن التاجر قد توقف عن دفع ديونه  يكون الدين مستحق الأداء: أن -ج
سبب دين لم يحل فلاس المدين ببالتالي لا يمكن المطالبة بشهر إ، التجارية ما لم يحل أجل الدين بعد

 أجل استحقاقه بعد؛
ع ذو أهمةة كبيرة في تحديد تاريخ افلاس يعتبر تحديد تاريخ التوقف عن الدف تاريخ التوقف عن الدفع: 3-2-2

 مكون أماون، وقد منح المشرع الجزائري هذه السلطة للمحكمة التي تقضلي بالإفلاس والتسوية القضلائةة، التاجر
 حالتين:

شهرا التي تسبق  18تحديد تاريخ التوقف عن الدفع ولا يمكن لها أن ت رجع هذا التاريخ إلى أكثر من  -أ
 بالإفلاس؛صدور الحكم 

م بالتسوية تقوم بتحديد تاريخ صدور الحكوفي هذه الحالة ، عدم تحديد تاريخ التوقف عن الدفع -ب
 فلاس هو تاريخ التوقف عن الدفع؛القضلائةة أو شهر الإ

سوية القضلائةة بشرط أن هذا وخول المشرع للمحكمة الحق في تعديل تاريخ التوقف عن الدفع بحكم يلي الحكم بالت
 قفال قائمة الديون.إيكون قبل 

                                                           
ص ، (2008)، ديوان المطبوعات الجامعية، الطبعة السادسة، الجزائري"الأوراق التجارية والتسوية القضائية في القانون التجاري "، راشد راشد 1
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وكونه واقعة  الإفلاس،ثبات التوقف عن الدفع على من يطلب شهر يقع عبئ إ :ثبات التوقف عن الدفعإ 3-2-3
 ثبات المقررة قانونا.مادية فةمكن إثباته بكل طرق الإ

 فلاس بالتدليسجريمة الإ :ثانيا
الجزائري في القسم الثاني من الفصل الأول في الباب ونص علةه المشرع ، فلاسبر هذا النوع الأخطر في جرائم الإيعت

"يعد مرتكبا للتفلةس بالتدلةس كل تاجر في حالة  منه كما يلي: 374وقد عرفتها المادة  ، الثالث في القانون التجاري
أو يكون بطريق التدلةس قد أقر  ، توقف عن الدفع يكون قد أخفى حساباته أو بدد أو اختلس كل أو بعض أصوله

 1ديونةته بمبالغ لةست في ذمته سواء كان هذا في محرراته بأوراق رسمةة أو تعهدات عرفةة في مةزانةته"بم
 فلاس بالتدلةس في:ذا التعريف نجد أنه حصر أفعال الإوبالعودة إلى ه

 قرار بديون لةست في ذمته.الإ - ؛الأصولتبديد أو اختلاس  - خفاء الحسابات؛إ -
هرب دفاتره أو المقصود بها أن يقوم التاجر المتوقف عن الدفع بأي فعل من شأنه أن يجعله ي   خفاء الحسابات:إ-1

القضلائي أو جماعة الدائنين من الإطلاع علةها أو يخفةها كلها أو جزءا منها حتى لا يتمكن الوكةل المتصرف وثائقه 
 فلاسه؛حتى لا يتم إشهار إ

وسجلاته ووثائقه التي لم يمر علةها عشرة سنوات كما تلاف التاجر لدفاتره كما تندرج تحت صفة إخفاء الحسابات إ
زيق الأوراق يهدف من أو تغةير التاجر لدفاتره وسجلاته عن طريق الشطب أو الحشر أو تم ، ينص المشرع الجزائري

 خفاء عملةاته التجارية وكتمان حقةقة وضعه المادي.خلالها إلى إ
ونوضح فةما يلي معنى كل ، ريق بين مصطلح التبديد ومصطلح الاختلاسيتم التف :الأصولتبديد أو اختلاس  -2

 مصطلح:
قصد به الحةلولة وإنما ي  ، في جريمة الافلاس لا يقصد أخذ مال الغير دون علمه كما في جرائم أخرى الاختلاس: 2-1

 يلها للغير؛الدائنين لأموالهم بسوء نةة عن طريق تهريبها أو كتمانها أو تحو  دون استرداد
حةث يلجأ التاجر المتوقف عن الدفع إلى تبديد كل أو ، هو مرادف للتبذير أو الصرف دون فائدة التبديد: 2-2

 كأن يقوم ببةع أمواله العةنةة المنقولة أو العقارية بأثمان بسةطة بنةة الاضرار ،  ضرار بدائنةهله قصد الإجزء من أموا
بالتدلةس الاختلاس أو التبديد مع ضرورة القةام بهذه الأفعال وهو في حالة توقف  وبصفة عامة يعتبر افلاسا، بدائنةه

فعال قبل الحكم أو بعده طالما أن الضلرر يلحق بالدائنين في كلتا ولا يهم سواء وقعت هذه الأ، عن دفع ديونه
 .2الحالتين

                                                           
 من القانون التجاري الجزائري 374المادة  1
 13ص ، مرجع سابق، لعريبي علي، ميلودي رابح 2
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 ، يجعل التاجر نفسه مدينا بديون لةست في ذمته بنةة التدلةس والإضرار بدائنةه الاقرار بديون ليست في ذمته: -3
 قرار مكتوبا ولةس شفهةا.أن يكون هذا الإويجب 

لحاق الضلرر ف عن الدفع والتي الغرض منها هو إجرامي للتاجر المتوقال السابقة الذكر تمثل النشاط الإهذه الأفع
وهو يمثل الركن المادي لجريمة ، ظهارها في وضعها الحقةقيالمالةة وعدم إ تغةير حقائق حالتهبالدائنين من خلال 

 الافلاس بالتدلةس.
 وأما الركن المعنوي فةعني توفر القصد الجنائي لدى مرتكب الجريمة وينقسم القصد الجنائي إلى العام والخاص.

أن يكون التاجر واعةا بالضلرر الذي ي لحقه بدائنةه من  معناهيقوم على عنصري العلم الذي  فالقصد الجنائي العام: -
تصرفات التاجر التي تكشف والإرادة التي هي أمر باطني نفسي لا يمكن الكشف عنه إلا من خلال ، خلال تصرفاته

 ؛عن قصده
 هو نةة التاجر المتوقف عن الدفع في التدلةس والإضرار بالدائنين.والقصد الجنائي الخاص  -

 فلاس بالتقصيرجريمة الإ :اثالث
فلاس ذكرها المشرع الجزائري في القسم الأول من الفصل الأول في هي النوع الثاني من جرائم الإ تقصيرفلاس بالالإ

المتوقف عن الدفع يعتبر في حالة فعال إذا قام بها التاجر والذي جاء فةه مجموعة أ ، الباب الثالث في القانون التجاري
ضرار هذه الأفعال التي تكشف على خطأ أو إهمال من التاجر في إدارة تجارته مما يترتب عنها إ، فلاس بالتقصيرإ

 كما لا يشترط فةها سوء النةة.،  بدائنةه
 ختةاريالاقصير الجوازي أو فلاس بالتقصير الوجوبي والإفلاس بالتبالتقصير إلى الإ فلاسهذا وقسم المشرع جرائم الإ

ولقةام جريمة الإفلاس بالتقصير ، فعال كل واحدة عن الأخرىالعقوبة بالرغم من اختلاف أقرر لهما نفس غير أنه 
 ركان التالةة:وجب توفر الأ

 منهما ركن مادي مستقل:لكل فلاس بالتقصير وبالتالي المشرع الجزائري بين نوعين من الإمةز  :الركن المادي-1
فعال التي تصنف في هذا وهو يتمثل في مجموعة الأ :فلاس بالتقصير الوجوبيكن المادي لجريمة الإالر  1-1

 من القانون التجاري كالتالي: 370وقد ذكرها المشرع في المادة ، النوع
 إذا ثبت أن مصاريفه الشخصةة أو مصاريف تجارته مفرطة؛ -
 إذا استهلك مبالغ كبيرة جدا في عملةات وهمةة؛ -
 ثبات توقفه عن الدفع؛لتأخير إالبةع بأقل من سعر السوق عادة بهدف إ الشراء -
 ؛ضرارا بجماعة الدائنينف عن الدفع بإيفاء أحد الدائنين إالتوق -
 ؛الأصولفلاسه مرتين وأقفلت التفلةستان بسبب عدم كفاية إذا أشهر إ -
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 إذا لم يكن أمسك أية حسابات مطابقة لعرف المهنة نظرا لأهمةة تجارته؛ -
 .1الفا لحظر منصوص علةه في القانونإذا مارس مهنته مخ -
س التقصيري الجوازي في فلايتمثل الركن المادي لجريمة الإ :فلاس بالتقصير الجوازيالركن المادي لجريمة الإ 1-2

 ون التجاري والتي جاءت كما يلي:من القان 371فعال التي نصت علةها المادة مجموعة الأ
 أنها ضخمة بالنسبة لوضعه عند التعاقد بغير أن يتقاضى مقابلها شيء؛إذا م  عقد لحساب الغير تعهدات تثبت  -
 إذا كان حكم بإفلاسه دون أن يكون قد أوفى بالتزاماته عند صلح سابق؛ -
 يوم دون مانع؛ 15إذا لم يقم بالتصريح لدى كاتب ضبط المحكمة عن حالة التوقف عن الدفع في مهلة  -
 . 2بانتظاموكة اقصة وغير ممسإذا كانت حساباته ن -
 فلاس بالتقصير الوجوبي والجوازي الركن المعنوي الخاص بجريمة الإوينقسم بدوره إلى :الركن المعنوي -2
ساس الخطأ الجريمة على أ يقوم الركن المعنوي لهذه :فلاس بالتقصير الوجوبيالركن المعنوي لجريمة الإ 2-1

 ؛فلاس بالتدلةسا في إحدى حالات الإبأمور تجارته حتى لا يعتبر واقعلهذا يجب أن يكون التاجر على دراية ، المفترض
الركن المعنوي لهذه الجريمة على أساس الخطأ المرتكب  :فلاس بالتقصير الجوازيالركن المعنوي لجريمة الإ 2-2

للقاضي فةها  فلاس بالتقصير الوجوبي الذي يمكنلى خلاف الركن المعنوي لجريمة الإالذي لا يمكن أن يثبت العكس ع
 .أن يقدر وجود الخطأ من عدمه

  240ISAفلاس ومعيار التدقيق الدولي رقم مقارنة بين جرائم الإ: رابعا
منها تتوافق مع  فنجد أجزاءلمالي الاحتةالي وسوء استخدام الأصول، فلاس بين ممارسات التقرير اتجمع جرائم الإ

 ونفصل فةها في هذا الفرع. سوء استخدام الأصول ء أخرى تتوافق معالتقرير المالي الاحتةالي وأجزا
فالأول لا يتفق مع ما جاء في ، فلاس البسةط والتفلةسبالعودة إلى تعريف جرائم الإفلاس نجد أنها تنقسم إلى الإ -

فلاس البسةط يرجع إلى ظروف خارجة عن نطاق التاجر أو إدارة ذلك أن حدوث الإ 240ق الدولي رقم معةار التدقة
أما النوع الثاني  ، وفي هذه الحالة المدقق لةس له أية مسؤولةة لا في معايير التدقةق ولا في القانون التجاري، المؤسسة

 فلاس بالتدلةس والإفلاس بالتقصير فةمكن تقسةمه كما يلي:س أو الافلاس والذي ينقسم إلى الإوالذي هو التفلة
لي رقم فهوم التحريفات الناتجة عن الأخطاء في معةار التدقةق الدو بالنسبة للإفلاس بالتقصير فهو يتوافق مع م -

همال أو التقصير من ير متعمدة وبدون قصد ترجع إلى الإدارة المؤسسة تقوم بأخطاء غمن حةث أن التاجر أو إ 240
 صر القصد؛طرفها في تسةير المؤسسة ولا يتوافق مع التحريفات الناتجة عن الغش التي يتوفر فةها سوء النةة وعن

                                                           
 ، مرجع سابقتجاريمن القانون ال 370المادة  1
 ، مرجع سابقمن القانون التجاري 371المادة  2
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ر عنصر القصد فلاس بالتدلةس فهو يتوافق مع التحريفات الناتجة عن الغش بنوعةه من حةث بداية بتوفأما الإ -
 فعال التي تقوم بها في كلا المفهومين والتي هي أساسا:وسوء النةة وأهداف إدارة المؤسسات في الأ

 ظهار المؤسسة في غير وضعةتها الحقةقة؛إ *
 لدائنين؛التأثير على ا *
 تصنةف المؤسسة على أنها ذات مديونةة. *

 في الجدول التالي: 240لدولي رقم ونلخص مجموع أفعال الواردة في الافلاس بالتدلةس مع معةار التدقةق ا
 240(:توافق أفعال الافلاس بالتدليس مع معيار التدقيق الدولي رقم 3-4جدول رقم )
 الأصولسوء استخدام  التقرير المالي الاحتيالي

 خفاء الحسابات؛إ -
 التدلةس في محررات المؤسسة؛ -
 قرار بديون لةست في ذمته.الإ -

 ؛الأصولتبديد  -
 .الأصولاختلاس  -

 عداد الباحثة بالاعتماد على ما سبق.:من إالمصدر
تهدف إلى تاجر إن كان شخص طبةعي والمؤسسة إن كانت شخص معنوي وعموما تعتبر الممارسات التي يقوم بها ال

لاس المؤسسة بالتالي فهي هدف تسعى لتحقةقه من خلال هذه الممارسات وهي نفسها المنصوص علةها في إظهار إف
طلاع تام للقانون والمعةار مدقق الحسابات يجب أن يكون على إ ففي هذه الحالة ، 240معةار التدقةق الدولي رقم 

 حتى يستطةع تكةةف تقريره في ضوئهما.
 التعسفي لأموال الشركة :جريمة الاستعماليالثان الفرع

ء ءت في القانون الجزائري والتي ترتبط بالتحريفات الناتجة عن سو تعتبر هذه الجريمة من بين أهم الجرائم التي جا
 التجاري للقانون الجزائةة بالأحكام المتعلق الثاني البابوقد نص علةها التشريع الجزائري في ، أساسا الأصول استخدام

ومن ثمة فقد ، الجزائري التجاري القانون من 1 فقرة 840 و 3 فقرة 811 المادة، 4 فقرة 800المواد بموجب ذلك و
 م  تعريف هذه الجريمة في القانون التجاري كما يلي:

دج أو بإحدى  200.000دج إلى  20.000"يعاقب بالحبس من سنة واحدة إلى خمس سنوات وبغرامة من -
استعمالا يعلمون أنه مخالف ، المسيرون الذين استعملوا عن سوء نةة أموالا أو قروضا للشركة فقطهاتين العقوبتين 
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لتفضلةل شركة أو مؤسسة أخرى لهم فةها مصالح مباشرة أو غير لشركة تلبةة لأغراضهم الشخصةة أو لمصلحة ا
 وهذا التعريف ي طبق على الشركات ذات المسؤولةة المحدودة. ، 1مباشرة"

 200.000دج إلى  20.000"يعاقب بالحبس من سنة واحدة إلى خمس سنوات وبغرامة من  أيضلا:كما تعرف 
رئةس شركة المساهمة ومديروها العامون الذين يستعملون عن سوء نةة أموال  دج أو بإحدى هاتين العقوبتين فقط:

لتفضلةل شركة أو مؤسسة أخرى لهم لأغراض شخصةة أو  ، الشركة أو سمعتها في غايات يعلمون أنها مخالفة لمصلحتها
 أما هذا التعريف فهو يخص شركات المساهمة ، 2فةها مصالح مباشرة أو غير مباشرة"

من خلال هذين التعريفين نستنتج أن جريمة الاستعمال التعسفي لأموال الشركة هي قةام المسيرين فةها باستخدام 
 فعال.ر التعمد والقصد من هذه الأفر عنصأموالها لأغراض شخصةة ومخالفة لمصلحتها مع تو 

من الأفعال التي يقوم بها  وأموالها إن هدف المشرع من تناول هذه الجريمة بالدرجة الأولى هو حماية الشركات التجارية
وإذا دققنا في ، من جهة وحماية المستثمرون الحالةون أو المرتقبون للشركة من جهة أخرىمسيروها أو مدراؤها العامون 

هذه الجرائم فقد م  حصرهم في أصحاب السلطة في الشركات بالتالي فمجال هذه الجريمة لا يشمل جمةع  مرتكبي
وعلى هذا الأساس يمكننا تقسةم الشركات التجارية في الجزائر إلى  ، الشركات خاصة الشركات ذات الطابع الشخصي

 .طاركة وشركات لا تدخل ضمن هذا الإالشر  التعسفي لأموال الاستعماللتي تدخل في مجال تطبةق جريمة الشركات ا
 جريمة ني كو  لا الشركة لأموال المسير ستعمالا إن :ركان جريمة الاستعمال التعسفي لأموال الشركةأ: أولا

 هدف تحقةق بغرض هذا الاستعمال كانو  لمصلحتها مخالفا الأخير هذا كان إذا إلا، الأمواله التعسفي الاستعمال
 لةه فةما يلي:لركن المادي والمعنوي لها والذي نتطرق إلنا أركان هذه الجريمة والمتمثلة في ا ومن هنا يتضلح، يصشخ

وبالنسبة لهذه الجريمة فالفعل واضح من ، يتمثل الركن المادي لأي جريمة في الفعل المحضلور لها :الركن المادي -1
وقد وضح المشرع الجزائري ، الذي يخالف مصلحة الشركة السيء والاستعمالاستعمال الأموال  تسمةتها وينقسم إلى:

 المقصود من كلا المصطلحين السابقين.
نحاول كل من الاستعمال والأموال والتي كذلك فإن هذا المصطلح ينقسم إلى مفردتين وهي    استعمال الأموال: 1-1

موال ولو الأ المفردة للتعبير عن استخدام هذهفقد استخدم المشرع الجزائري هذه  فبالنسبة للاستعمال: بإيجازشرحها 
، سةارات، تسبةقات، من قروض الاستفادةيشمل  فالاستعمال، موال المؤسسةلإرجاع أنةة البطريقة مؤقتة ومع وجود 

 ؛مساكن وحتى استعمال لعتاد وموظفي الشركة بدون حق

                                                           
 من القانون التجاري  4فقرة  800المادة  -1
 من القانون التجاري 3فقرة  811المادة 2
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ولهذا ي عبر ، ن نوعها أو محلها مادامت ذات قةمة مالةةجمةع الحقوق المالةة أيا كا فقد م  تعريفها على أنها:أما الأموال 
وتنقسم إلى حقوق ، 1شةاء والأعمالتدخل في دائرة التعامل ومحلها الأالنقود و بعنها بالأموال لأنها يم كن تقةةمها 

 2حقوق معنوية وحقوق شخصةة ، عةنةة
 الحق صاحب فةستطةع، تهبذا محدد شيء على معين لشخص القانون رهايقر  مباشرة سلطاتهي  الحقوق العةنةة: -
 تهسلط لأن آخر شخص وساطة دون ةهعل القانوني قهح يستعمل أن الشيء ذلك على مباشرة قدرة من له بما

 ؛مباشرة
نتاجه الفكري أو الذهني أو الأدبي أيا كان ه ويحمةه القانون لشخص معين على إ:وهو حق ي قر  الحقوق المعنوية -

 نوعه؛
 أو عمل عن متناعالا أو بعمل بالقةام ملتزما يكون آخر شخص على لشخص قانونا مقررة قدرةهي  الشخصةة:الحقوق  -

 .شيء إعطاء
الذي هو كةان قصد بمصلحة الشركة هي مصلحة الشخص المعنوي ي   الذي يخالف مصلحة الشركة: الاستعمال 1-2

عمال مصلحة واسعة جدا فهي تمس جمةع الألذلك تعتبر مصلحة الشركة  ، عضلاء المكونين لهمتمةز ومختلف عن الأ
مكلفين بتسةير الشركة يجب أن لا تكون  باعتبارهمفالمسيرين  ، 3والتصرفات التي لها علاقة بالذمة المالةة للشركة

أت من أجله وإنما تتماشى وتحقةق هدف الشركة الذي أنش، فة لمصلحة الشركة مهما كانتلتصرفاتهم وأعمالهم مخا
 فةما ينص علةه القانون ودون تغلةب مصلحة أي فرد من العاملين بها على مصلحة الشركة الكلةة.

 ، جرامي والذي يجب أن يتوافق والركن المادي للجريمةلجاني في القةام بالفعل الإرادة اوهو ي عبر عن إ الركن المعنوي:-
صر القصد لقةامها وجود عن الشركة فإن المشرع الجزائري اشترطوال التعسفي لأم وكما سبق تعريف جريمة الاستعمال

بطريقة تخالف مصالح الشركة وبهدف تحقةق مصلحة شخصةة للفاعل أو مصالح موال الشركة وسوء النةة في استعمال أ
أن هذا ففي هذه الجريمة المسير يكون على علم تام بأنه سةستخدم أموال الشركة بطريقة غير قانونةة و ، أطراف أخرى

رم قانونا بالإضافة إلى سعةه لتحقةق هدف لا يخدم مصلحة الشركة وهذه العناصر تكفي لقةام جريمة ، الفعل مج 
 الاستعمال التعسفي لأموال الشركة ضد المسير الفاعل وتحريك الدعوة القضلائةة ضده.

 
 

                                                           
   250، ص،  ( 1987الجزائر) الجامعية المطبوعات ديوان، " الجزائرية القوانين في وتطبيقاتها والحق القانون نظريتا "، منصور إبراهيم إسحاق 1
 297ص ، المرجع نفسه 2

3 Vincent Courcelle, Labrousse avec Antoine Beauquier, Florence Gaudillière, Arthur Vercken- Avocats, ‘’ La 

responsabilité pénale des dirigeants’’,édition First, P : 353. 
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 التعسفي لأموال الشركة ستعماللا تدخل ضمن نطاق تطبيق جريمة الاالشركات التي تدخل والتي  :ثانيا
 :الشركات التي تدخل في مجال تطبيق جريمة الاستعمال التعسفي لأموال الشركة-1
على تطبةق جريمة الاستعمال  3فقرة  811في المادة لقد نص المشرع الجزائري صراحة  :شركة المساهمة 1-1

وذلك بمتابعتهم بجرم الاستعمال التعسفي لأموال  التعسفي لأموال الشركة على رئةس  شركة المساهمة ومدراؤها العامون
 5ترواح من سنة إلى ومن خلال ذلك يتعرضون لعقوبات ت ، الشركة مع توفر عنصر القصد في ذلك وسوء النةة

 ؛دج 200.000دج إلى  20.000غرامة مالةة تتراوح بين سنوات سجنا و 
نوع الثاني من الشركات التي تمسها جريمة الاستعمال تعتبر هذه الشركة ال الشركة ذات المسؤولية المحدودة: 1-2

من المادة  4الفقرة  نصتساس وعلى هذا الأ ، المساهمين والمسيرينالتعسفي لأموال الشركة كونها تعتمد على عدد من 
رم الاستعمال التعسفي لأموال بجلمتابعتهم مسيري الشركة ذات المسؤولةة المحدودة أيضلا معرضون  على أن 800

أما بالنسبة  ،بقاء سلطة الحكم للقاضيويتعرضون لنفس العقوبات مع ، الشركة في حال توفر الشروط السابقة الذكر
 مسيري وأمام السكوت القانوني عن تطبةق هذه الجريمة على للمؤسسة ذات الشخص الوحةد ذات المسؤولةة المحدودة

أنها تخضلع تقريبا لنفس قوانين الشركة ذات المسؤولةة  عتباروبا، ؤسسة ذات الشخص الوحةد ذات المسؤولةة المحدودةالم
المحدودة إلا ما تعلق منها بأحكام خاصة فإنه يمكننا تطبةق هذه الجريمة على مسيري المؤسسة ذات الشخص الوحةد 

المسير في هذه المؤسسة  مبررة موقفها بأن 1وهو الموقف الذي تبنته محكمة النقض الفرنسةة، ذات المسؤولةة المحدودة
 أموالها في غير صالحها أو لحسابه الشخصي. للمؤسسة للقةام باستغلالمن الشخصةة المعنوية  الاستفادةيحاول 

من المتعارف علةه أن المؤسسات العمومةة قد تكون في شكل شركات  :قتصاديةالاالمؤسسات العمومية  1-3
ام الجزء فةها الدولة أو أي شخص معنوي آخر خاضع للقانون الع مساهمة أو شركات ذات مسؤولةة محدودة تمتلك

والدولة هي  وقد تكون المؤسسة ذات الشخص الوحةد ذات المسؤولةة المحدودة، الاجتماعيالأكبر من رأس المال 
كام القانون التجاري خاصة بعد تتمتع بالشخصةة المعنوية بالتالي فهي تخضلع لأح وهي، المالكة الوحةدة لها

أفريل المعدل للقانون  25وبالتحديد التي مست المرسوم التشريعي المؤرخ في  1988لاحات التي أدخلت سنة الإص
تعلق بتسةير الم 1995سبتمبر  25الموافق لــــ  1416ربةع الثاني  30المؤرخ في  25-95التجاري وإضافة الأمر 

منه صراحة على تطبةق أحكام القانون التجاري المتعلقة  26والذي تنص المادة ، موال التجارية التابعة للدولةرؤوس الأ
وكذا أعضلاء مجلس الرقابة في الشركات ، موالعضلاء مجلس إدارة ومديري شركات الأبالمسؤولةة المدنةة والجزائةة على أ

 .الاقتصاديةالعمومةة والمؤسسات العمومةة  القابضلة

                                                           
1 Eva Joly et Caroline Joly, Baumgartner: (2002),’’L’abus de Biens Sociaux A l’épreuve de la pratique’’,Ed-

économica p10 
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موال أحكام جريمة التعسف في استعمال أ حالات تطبق علةها يجادم من هذا فإنه من الصعب والنادر إولكن وبالرغ
خضلاع الحقةقي للمؤسسات العمومةة الاقتصادية للأحكام الجزائةة للقانون كة والسبب يعود أساسا إلى عدم الإالشر 

والتي  انون العقوباتالجرائم المنصوص علةها في قيخضلع مسيري المؤسسات الاقتصادية العمومةة إلى  وإنما 1التجاري.
 فعال وإنما المرتكبة من طرف مسيري المؤسسات العمومةة.تجرم نفس الأ

موال وتجمع بين بعض الأسهم على الرغم من كونها شركة أإلى أن المشرع الجزائري استثنى شركة التوصةة ب الإشارةتجدر 
موال التعسف في استعمال أ إلا أنها لا تطبق علةها أحكام جريمة، خصائص شركة المساهمة وشركة التوصةة البسةطة

 الشركة.
نتطرق في هذا الجزء  :تدخل في مجال تطبيق جريمة الاستعمال التعسفي لأموال الشركةلا الشركات التي  -2

وقد قسمها أغلب ، موال الشركةيريها بجريمة التعسف في استعمال أإلى باقي الشركات التجارية التي لا يمكن متابعة مس
 المتعلقة بالوجود القانوني للشركة. ستثناءاتوالاالمتعلقة بشكل الشركة  ثناءاتستالا إلى: الباحثين القانونةين

شخاص لشركات الأ بالنسبة ءاتدراج في هذا النوع من الاستثنام  إ :المتعلقة بشكل الشركة الاستثناءات 2-1
 ، 2ةطة وشركة المحاصةالتوصةة البس، صناف وهي شركة التضلامن ثلاثة أبصفة عامة والتي قسمها المشرع الجزائري إلى

وفي هذا الصدد لم ينص المشرع ، مالي ك وتنقضلي بوفاته ولةس على اعتبارالفرد الشري عتباروالتي تقوم على أساس ا
ما أثار ، موال الشركة على مسيري هذا النوع من الشركاتأحكام جريمة التعسف في استعمال أ الجزائري على تطبةق

 متناعهي سبب ا عتقادهمموا العديد من المبررات التي في الباحثين القانونةين في هذا الشأن وقدعدة تساؤلات لدى ا
 ات؛النص على تطبةق أحكام الجريمة على هذا النوع من المؤسس المشرع الجزائري عن

لقةام  أساسييعتبر شرط توفر الشخصةة المعنوية للشركة  :الاستثناءات المتعلقة بالوجود القانوني للشركة 2-2
تثنى من وعلةه تس، الجريمة ارتكابنى أن يكون لها وجود قانوني وقت بمع، موال الشركةجريمة التعسف في استعمال أ

 :3هذه الجريمة الشركات التي لا تتمتع بالشخصةة المعنوية وهي
وتكون قد باشرت  ، نظر القانونوهي الشركة التي قام بإنشائها مجموعة شركاء لكنها تعتبر باطلة في  الشركة الفعلةة:-

ي لأنها إذا لم تباشر نشاطها حتى صدور الحكم ببطلانها نشاطها قبل صدور الحكم ببطلانها وهو يعتبر شرط أساس
 الشركة مقومات كل اظهرهم في استجمعت شركة هي الفعلةة الشركة أن بمعنى، فإنه لا يكون لها وجود أصلا

  الصحةحة

                                                           
 166ص ،  (2000) ، الجزائر، مطبعة الكاهنة ، "الخاص العقوبات قانون"،  زعلاني المجيد عبد 1
 100ص ، الجزائر ، والنشر والتوزيع للطباعة هومه دار، الجزائري )شركات الأشخاص(" التجاري للقانون طبقا الشركة أحكام "، فوضيل نادية 2
، بسكرة، جامعة محمد خيضر، العدد السادس، مجلة المنتدى القانوني، "جريمة التعسف في استعمال اموال الشركة في التشريع الجزائري"، هناء نوي 3

 355ص 
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ل أموال فإذا قام مسير باستعماوعلةه  1، ةةالنظام غير بالشركة أحةانا توصف ولذلك فاسد عقد إلى تستند نهالك
ا يتابع المسير بجريمة خةانة وإنم، هذه الجريمة لا تقع ولا يمكن تطبةقها الشركة بطريقة سةئة وم  إبطال الشركة فإن

 مانة.الأ
موال الشركة اص فإن جريمة التعسف في استعمال أشخالأواع شركات بما أن شركة المحاصة نوع من أن شركة المحاصة:-

شريك الذي باشر فعل سوء استخدام ضافة إلى أنها لا تتمتع بالشخصةة المعنوية بالتالي فالمسير أو الإ، لا تطبق علةها
  2موال الشركةنة لا بجريمة التعسف في استعمال أماال الشركة يتابع بجريمة خةانة الأمو أ
موال الشركة ات المذكورة أعلاه فتستثنى أيضلا من عدم تطبةق أحكام جريمة التعسف في استعمال أإلى الشرك ضافةإ

جمةع الشركات الغير مقةدة في السجل التجاري ذلك أن الشركة التجارية تكتسب الشخصةة المعنوية بتسجةلها في 
 السجل التجاري ولةس بإبرام العقد.

 عن جريمة الاستعمال التعسفي لأموال الشركة: شخاص المسؤولونالأ ثالثا
بالنسبة ف، شخاص المسؤولين عن جريمة الاستعمال التعسفي لأموال الشركةعلى الألقد نص المشرع الجزائري صراحة 

جرامي يخص المسير فقط دون سواه  على أن هذا الفعل الإ 4فقرة  800 المادة نصتللشركة ذات المسؤولةة المحدودة 
أما بالنسبة لشركة المساهمة فالمعروف ، ع بصلاحةات عديدة وواسعة للتصرف في كل الظروف باسم المؤسسةكونه يتمت

 جمعةة المساهمين وهةئة المراقبينالإدارة، ها ثلاث هةئات وهي كل من مجلس عن هذا النوع من الشركات أنها تدير 
من القانون التجاري رئةس شركة المساهمة والقائمون بإدارتها والمديرون  3فقرة  811ولكن يتابع بالجريمة حسب المادة 

أما بالنسبة لهةئة المراقبين فهي مجلس مهمته الرقابة الدائمة ، شخاص طبةعةين أو معنويينسواء كانوا أالعامون لها 
 باسميمتلك سلطة التصرف أنه لا كما ،  حوال التدخل في تسةير الشركةلذلك لا يمكنها بأي حال من الأ، 3للشركة 

خيرة التي تعتبر أساسا لقةام المسؤولةة الجزائةة في جريمة الاستعمال التعسفي لأموال الشركة وهذه الأ، الشركة ولا تمثةلها
 باسمعضلو في مجلس المراقبة بالتصرف  ما إذا قامفي حالة  ولكن، ة المراقبة بهذه الجريمةبالتالي فلا يتابع أعضلاء هةئ

الشركة ولحسابها مستعملا أموال الشركة لمصلحته الشخصةة فإنه سةخرج بذلك عن الصلاحةات المخولة له ولا يمكن 
وبالتالي يتم معاملته كمسير فعلي للشركة لا كعضلو ، اعتباره في هذه الحالة متعسفا في استعمال سلطته وإنما مغتصبا لها

 4في هةئة المراقبة.
 

                                                           
 98ص ، ( 1988) ، مصر ، القاهرة ، دار الفكر العربي ، "في القانون المصري المقارن الشركات التجاريةأبو زيد رضوان" 1
 .336ص ، مرجع سابق، هناء نوي 2
 من القانون التجاري الجزائري 657المادة  3
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 الأصولمقارنة بين جريمة الاستعمال التعسفي لأموال الشركة والتحريفات الناتجة عن سوء استخدام  رابعا
ريفات الناتجة عن سوء استخدام قرب لمفهوم التحستعمال أموال الشركة من بين الجرائم الأتعتبر جريمة التعسف في ا

 بةنهما. والاختلافوافق بةنهما لإبراز نقاط الت نقوم بإجراء مقارنة بسةطةوعلةه ، الأصول
 صول المؤسسة في النقاط التالةة:سفي لأموال الشركة وسوء استخدام أتتوافق جريمة الاستعمال التع نقاط التوافق: -1
يتضلمن سوء  الأصولريفات الناتجة عن سوء استخدام التحو  جريمة الاستعمال التعسفي لأموال الشركةأن كل من  -

 العةنةة والمعنوية؛ الشركةاستخدام لأموال 
 وهو ما جاء في كلا التعريفين السابقين؛ الإدارةمن طرف المديرين أو رئةس مجلس  رتكابهاأن هذا الفعل يتم  -
 سوء النةة وتوافر عنصر القصد في كلا التعريفين؛ -
 الحصول على مةزة غير قانونةة وخدمة مصلحة شخصةة على المصلحة العامة للشركة؛ -
 النقدية؛الأموال العةنةة أو المعنوية خاصة  سواء الأصولفعال حول الحقوق المالةة أو هذه الأ ارتكاز -
فعال الدولي والقانون الجزائري على الأوالمديرين في كل من معةار التدقةق  الإدارةتحمل المسؤولةة الكاملة لأعضلاء  -

 ؛الشركةالمتضلمنة سوء استخدام أموال 
موال الشركة والتحريفات عن سوء أارتكاب جريمة التعسف في استعمال سباب المؤدية إلى توافق كبير في الأ -

 .الأصولاستخدام 
ريفات الناتجة موال الشركة والتحأبين جريمة التعسف في استعمال  ختلافالافةما تتمثل نقاط  :نقاط الاختلاف -2

 في: الأصولعن سوء استخدام 
لةه القانون إلموظفين العاديين وهو ما لم يشر معةار التدقةق الدولي لإمكانةة القةام بهذا الفعل من طرف ا ضافةإ -

 الجزائري؛
خدم فةما المشرع الجزائري است الأصولالتدقةق الدولي ركز على مصطلح حةث أن معةار  ،الاختلاف في المصطلح -

 المدني ولم يوضحه القانون التجاري؛موال في القانون مصطلح الأموال وجاء تعريف الأ
فعال فةما حصر المشرع الجزائري الشركات نوع من الشركات المعرضة لهذه الأ لم يستثنى معةار التدقةق الدولي أي -

 المسؤولةة المحدودة وشركة المساهمة؛ ذات المعنةة بالمتابعة القضلائةة في شركة
سباب التي تؤدي بمرتكب فعل الاستخدام السةئ لأموال من الأموعة لمج 240معةار التدقةق الدولي رقم  وضع -

فعال هذه الأالتي تقع فةها  الشركةوالتي من بةنها أسباب تتعلق بالشخص في حد ذاته وأسباب أخرى تتعلق ب الشركة
 الشركة.فةما حصر المشرع الجزائري الأسباب في تحقةق مصلحة القائم بالفعل أو مصلحة أطراف أخرى خارجة عن 
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 جريمة الاختلاس  الفرع الثالث:
ذات الضلرر الكبير على المؤسسات الاقتصادية وعلى الاقتصاد تعتبر جريمة الاختلاس من بين أهم جرائم الفساد 

الوطني بصفة عامة، وجريمة الاختلاس نجدها في القطاع العام كما في القطاع الخاص، ففي القطاع العام هي أن يقوم 
استخدام المالي العام وتحويله عن الغرض الذي أ عد من أجله لتحقةق مصالح معةنة عادة ما تكون موظف بسوء 

ونركز في ، شخص مرتكب الجريمة أو القائم بها، والقطاع الخاص لا يختلف كثيرا عن القطاع العام إلا في شخصةة
 لعام أو الخواص وفق ما يتماشى وموضوعنا.دراستنا هذه على الاختلاس في المؤسسة الاقتصادية سواء مملوكة للقطاع ا

 تعريف جريمة الاختلاس  أولا
احتجاز  ،ي عرف الاختلاس على أنه قةام شخص ذو وظةفة في الدولة أو الإدارات العمومةة بتبديد، اختلاس، إخفاء
 1؛ أموال عمومةة بدون وجه حق، أو وثائق ومستندات أو عقود أو أموال منقولة كانت بين يديه بحكم وظةفته

 2كما يعرف أيضلا: " قةام الجاني بأي سلوك يضلةف به المال العام إلى سةطرته الكاملة كما لو كان مالكا له" 
المتعلق بالوقاية من الفساد  01-06من القانون  41ة فنستخلصه من المادأما معنى الاختلاس في القطاع الخاص 

ومكافحته وهو: "كل شخص يدير كةانا تابعا للقطاع الخاص أو يعمل فةه بأية صفة أثناء مزاولة نشاط اقتصادي أو 
مالي أو تجاري تعمد اختلاس أية ممتلكات أو أموال أو أوراق مالةة خصوصةة أو أي أشةاء أخرى ذات قةمة عهد بها 

 3ةه بحكم مهامه"إل
مما سبق نلاحظ أن معنى الاختلاس واحد في القطاع العام أو القطاع الخاص الذي هو أخذ أموال أو وثائق أو أية 

غير أنهما يختلفان فقط في الجهة التي  أشةاء ذات قةمة من الأموال العمومةة أو أموال المؤسسة الخاصة بدون وجه حق،
اع العام يكون المؤسسات والهةئات التابعة للدولة في حين في القطاع الخاص تكون تكون معرضة لهذا الفعل ففي القط

المؤسسات التابعة لهذا القطاع، ولتأكةد وقوع هذه الجريمة من عدمها يجب أن يتوفر فةها أركان شأنها شأن باقي 
 الجرائم وهو ما نتطرق إلةه فةما يلي.

أركان معةنة، وهي صفة الجاني، الركن : للحكم بقةام جريمة الاختلاس لابد من توافر ثانيا أركان جريمة الاختلاس
 المادي والركن المعنوي، نؤكد على أننا نتناولها 

ويقصد بها صفة مرتكب الجريمة، وفي القطاع العام يكون إما موظف أو مكلف بخدمة صفة الجاني:  -1
 ه الموظف في مادته الثانةة كما يلي:، وقد عرف قانون الوقاية من الفساد ومكافحتعامة

                                                           
 (1992فرنسي، المؤسسة الوطنية للفنون المطبوعة، الجزائر، ) -" قاموس عربيالمصطلحات القانونية للتشريع الجزائريابتسام القوام، " 1
للطباعة والنشر والتوزيع ، الجزائر ،الطبعة الثانية ،  ، دار هومه "الحماية الجزائية للمال العام دراسة مقارنة"نوفل علي عبد الله صفو الدليمي ،  2

 .210ص.(، 2006)
 (2006المتعلق بالوقاية من الفساد ومكافحته، الطبعة الأولى، ) 01-06من القانون  41المادة  3
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 يعتبر موظف عمومي كل شخص:
يشغل منصبا تشريعةا أو تنفةذيا أو قضلائةا أو في أحد المجالس الشعبةة المحلةة المنتخبة، سواء أكان معةنا أو  -

 منتخبا دائما أو مؤقتا مدفوع الأجر أو غير مدفوع الأجر بصرف النظر عن رتبته أو أقدمةته؛
يتولى ولو مؤقتا وظةفة أو وكالة بأجر أو بدون أجر ويساهم بهذه الصفة في خدمة هةئة عمومةة أو مؤسسة  -

 عمومةة أو أية مؤسسة أخرى تملك الدولة كل أو بعض رأسمالها، أو أية مؤسسة أخرى تقدم خدمة عمومةة؛
 1ه.معرف بأنه موظف عمومي أو من في حكمه طبقا للتشريع والتنظةم المعمول ب -

ظف في القطاع العام الذي هو كل شخص يشغل منصبا بصفة دائمة أو نلاحظ أن هذه المادة ركزت على المو 
 مؤقتة في إحدى الهةئات العمومةة أو المؤسسات التي تمتلك الدولة كل أو جزء من رأسمالها؛

كل شخص يدير كةانا على أنه   01-06من القانون  41أما الموظف في القطاع الخاص فقد نصت علةه المادة 
تابعا للقطاع الخاص أو يعمل فةه بأية صفة، غير أن هذه المادة اشترطت أن يكون الكةان يمارس نشاط اقتصادي 

 أو تجاري أو مالي بالتالي فقد م  حصر محل الجريمة في المؤسسات الهادفة للربح فقط.
ة عناصر هي: السلوك الإجرامي، محل ينقسم الركن المادي في جريمة الاختلاس إلى أربعالركن المادي:  -2

 الجريمة، علاقة الجاني بمحل الجريمة، ومناسبة الاختلاس.
وهو الواقعة التي على أساسها م  تجريم الفعل، فبالنسبة للقطاع العام وضح المشرع الجزائري السلوك الإجرامي:  2-1

من الفساد ومكافحته والتي نصت على أنه  المتعلق بالوقاية 01-06من القانون  29السلوك الإجرامي في المادة 
يدخل في نطاق هذه الجريمة كل موظف عمومي يقوم بفعل الاختلاس، الإتلاف، التبديد، الاحتجاز عمدا وبدون 

، وكل مصطلح له معنى مختلف وجه حق أو الاستعمال الغير شرعي للأموال والممتلكات والأوراق المالةة العمومةة
 لي:نوضحه باختصار فةما ي

يعبر الاختلاس عن نقل الشيء من حةازة المجني علةه وإدخاله في حةازة الجاني بدون علم الاختلاس:  -1
،و يختلف مفهوم الاختلاس في هذه الجريمة عن السرقة في كون هذه الأخيرة  2المجني علةه وبغير رضاه 

 يتم فةها أخذ المال أو أشةاء المجني علةه خلسة وبالقوة؛
به القضلاء على الشيء أو اهلاكه والإضرار به كلةا ولةس جزئةا، وقد يكون بعدة طرق الإتلاف: يقصد  -2

من بةنها الحرق، التمزيق الكامل، التفكةك الكامل...الخ، وقد يحدث بتمزيق في الوثائق أو المستندات 
 أو العقود... الخ المتعلقة بالمجني علةه؛

                                                           
 ، مرجع سابق01-06من القانون  2المادة  1
 260ص  ،(2009)، الجزائر  ،دار هومة للنشر والتوزيع  ،الطبعة العاشرة، الأولالجزء ، "الوجيز في القانون الجزائي الخاص"، أحسن بوسقيعة 2
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ما يصنف في هذا المفهوم كل من م  ائتمانه علةه، كالتبديد: هو استهلاك الموظف الجاني المال الذي  -3
 سراف والتبذير؛الإ

عمدا ودون وجه حق والاستعمال الغير الشرعي له: كما يدخل ضمن نطاق جريمة الاختلاس  الاحتجاز -4
فعل احتجاز الأموال عمدا من طرف الموظف الجاني واستعمالها بطرق غير قانونةة تخول له الحصول على 

 منفعة منه غير مقررة له قانونا.
السابقة الذكر، فنجد  01-06من القانون  41في المادة أما بالنسبة للقطاع الخاص فإن السلوك الإجرامي لها تحدد 

 أن المشرع الجزائري حصر السلوك الإجرامي للقطاع الخاص في الاختلاس فقط دون بقةة الأنواع المقررة للقطاع العام.
لقطاع ذو قةمة وضع تحت تصرف الموظف بحكم وظةفته، ويشترك محل الجريمة في ا ئمحل الجريمة: هو كل شيء 2-2
 1لعام كما في القطاع الخاص، ويتمثل في: الممتلكات أو الأموال والأوراق المالةة الخاصة أو أية أشةاء ذات قةمةا

أن يكون المال محل الجريمة م  الاستةلاء علةه  علاقة الجاني بمحل الجريمة: اشترط المشرع لقةام جريمة الاختلاس 2-3
فر الصلة السببةة التي تربط بين حةازة الموظف للمال ذأي أن تتمن طرف الموظف ووجد في حةازته بسبب وظةفته، 

وبين وظةفته، وهو نفس الشرط ينطبق على القطاع الخاص فةعني وجود الصلة السببةة بين الأموال التي يأخذها الجاني 
 السابقة الذكر. 01-06من القانون  41من المؤسسة الخاصة بحكم وظةفته وفق ما نصت علةه المادة 

ممارسة نشاط اقتصادي  ءمناسبة الاختلاس: تخص القطاع الخاص بالمشرع اشترط أن ترتكب الجريمة أثنا -3
 أو مالي أو تجاري.

في  تعتبر جريمة الاختلاس من الجرائم العمدية، فهي لا تقوم على أساس الخطأ، فالخطأالركن المعنوي:  -3
مدركا في هذه الجريمة هذه الحالة مهما كان جسةما لا يرقى إلى مرتبة القصد، بمعنى أن يكون الجاني 

مختارا لما قام به، فقوام هذه الجريمة القصد الجنائي العام الذي يتوفر فةه عنصري العلم والإرادة، والقصد 
 .الخاص الجنائي

 2القصد الجنائي العام: يتكون من عنصري العلم والإرادة  3-1
العلم: أي أن الجاني يكون على علم بأن الفعل الذي ارتكبه هو جريمة يعاقب علةها القانون، وأن المال  -1

 الذي تصرف فةه هو مال عام عهد إلةه به لخدمة مصلحة عامة لا مصلحته الشخصةة؛
 لقةام بالفعل متعمدا كأن يضلع مبلغ من النقود في جةبه.الإرادة: بمعنى أن يريد الجاني ا -2

                                                           
، 16ء، الدفعة "، مذكرة تخرج لنيل إجازة المدرسة العليا للقضاوالخاص العام القطاع بين الأموال اختلاس" السلام، عبد شادلي هشام، حطابي 1

 18(، ص 2008الجزائر، )
  67(، ص 2017، نوفمبر )17"، مجلة جيل للأبحاث القانونية المعمقة، العدد الممتلكات في القطاع الخاصجريمة اختلاس حماس عمر، " 2
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القصد الجنائي الخاص: وهو توفر نةة التملك بالنسبة للعنصر الذي م  اختلاسه، وإذا توفرت النةة فإن الجريمة  3-2
 تحقق بعض النظر عن الباعث الذي أدى به للقةام بهذا الفعل.

حسب القطاع المرتكبة فةه  لجريمة الاختلاس العقوبات المقررة نقسم ت ثالثا  العقوبات المقررة لجريمة الاختلاس:
وكذلك حسب  بين العقوبات الأصلةة والعقوبات التكمةلةةحسب نوع العقوبات و القطاع العام والقطاع الخاص  من

 ونفصلها فةما يلي: مرتكبها بين الشخص الطبةعي والمعنوي
 العقوبات المقررة للشخص الطبيعي: -1

 الأصلية: العقوبات 1-1
توصف العقوبات المقررة لهذه الجريمة في القطاع العام العقوبات المقررة للاختلاس في القطاع العام:  1-1-1

المتعلق بالوقاية  01-06من القانون  29المادة  بالمشددة مقارنة بمثةلتها في القطاع الخاص، فتنص
من الفساد ومكافحته على أن يعاقب كل موظف عمومي يقوم بأي فعل من الأفعال المصنفة 

دج  200.000سنوات وبغرامة تتراوح من  10سنتين إلى  2ضمن جريمة الاختلاس بالحبس من 
 دج؛ 1.000.000إلى 

على عقوبات أكثر شدة خاصة بالنسبة  11-03جب الأمر رقم كما نص قانون النقد والقرض الصادر بمو 
للموظفين الذين يشغلون منصب رئةس، عضلو مجلس الإدارة أو مدير عام لبنك أو مؤسسة مالةة، فةترتب علةهم 

دج إذا كانت الأموال  10.000.000دج إلى  5.000.000سنوات وغرامة مالةة من  10الحبس من سنة إلى 
 50.000.000دج إلى  20.000.000دج، والسجن المؤبد وغرامة من  10.000.000 محل الجريمة أقل من

 .1دج  10.000.000دج إذا كانت قةمة الأموال تعادل أو تفوق 
المتعلق  01-06من القانون  41العقوبات المقررة لجريمة الاختلاس في القطاع الخاص: بةنت المادة  1-1-2

اني المرتكب لجريمة الاختلاس في القطاع الخاص بأنه يعاقب الج بالوقاية من الفساد ومكافحته
دج كعقوبة أصلةة  500.000دج إلى  50.000سنوات وبغرامة من 5أشهر إلى  6بالحبس من 

 مقررة للشخص الطبةعي.
سنة إضافة إلى نفس  20سنوات إلى  10تشديد العقوبة المقررة من خلال الحبس من  هذا ونص المشرع على امكانةة

 الغرامة المقررة لجريمة الاختلاس في القطاع العام إذا كان الجاني ينتمي إلى إحدى الفئات التالةة:
 القاضي؛ -

                                                           
الصادر في  2003أوت  26الموافق لــ  1424جمادى الثانية  27المتضمن قانون النقد والقرض المؤرخ في  11-03من الأمر رقم  133، 132المادتين 1

 2003أوت  27الموافق لـ  1424جمادى الثانية  28بتاريخ  الصادرة 52الجريدة الرسمية عدد 
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 موظف يمارس وظةفة علةا في الدولة؛ -
 ضابط عمومي؛ -
 أو عون في الشرطة القضلائةة؛ ضابط -
 من يمارس بعض صلاحةات الشرطة القضلائةة؛ -
 موظف أمانة الضلبط؛ -
 عضلو في الهةئة الوطنةة للوقاية من الفساد ومكافحته. -

إضافة إلى العقوبات الأصلةة يترتب على جريمة الاختلاس عقوبات تكمةلةة أيضلا العقوبات التكميلية:  1-2
على أنه يجوز المتعلق بالوقاية من الفساد ومكافحته  01-06من القانون  50وفق ما نصت علةه المادة 

 الحكم على الجاني بعقوبات تكمةلةة من التي جاءت في قانون العقوبات وهي:
المصادرة الجزئةة  -تحديد الإقامة، -الحرمان من ممارسة الحقوق الوطنةة والمدنةة والعائلةة،  -الحجر القانوني،  -

الإقصاء من الصفقات العمومةة، -إغلاق المؤسسة، -نع المؤقت من ممارسة مهنة أو نشاط، الم -للأموال، 
تعلةق رخصة السةاقة أو إلغاؤها مع المنع من -الحظر من إصدار الشةكات أو استعمال بطاقات الدفع،  -

 نشر وتعلةق حكم إدانته.-سحب جواز السفر،  -استخراج رخصة جديدة، 
 نص قانون الوقاية من الفساد ومكافحته على بعض العقوبات التكمةلةة نذكرها فةما يلي: كما

 1مصادرة وتجمةد أو حجز الأموال والعائدات الغير مشروعة الناتجة عن ارتكاب جريمة الاختلاس؛-
الشخص  يمكن أن يتم الحكم بإرجاع ما م  اختلاسه أو قةمة ما حصل علةه من منفعة أو ربح ولو استغلها-

 المحكوم علةه؛
ة أو امتةاز أو ترخةص متحصل علةه الجاني مع ءالحكم ببطلان وانعدام آثار كل عقد أو صفقة أو برا-

 2مراعاة حقوق الغير.
المتعلق بالوقاية من الفساد  01-06من القانون  53نصت المادة  العقوبات المقررة للشخص المعنوي: -2

سواء الشخص المعنوي لجريمة الاختلاس ويعتبر مسؤولا جزائةا طبقا للعقوبات  ارتكابومكافحته على إمكانةة 
الدولة والجماعات المحلةة  باستثناء، فالشخص المعنوي 3المنصوص علةها في قانون العقوبات الأصلةة أو التكمةلةة 

لحسابه من طرف أجهزته ترتكب  والأشخاص المعنوية الخاضعة للقانون العام يتحمل المسؤولةة الجزائةة عن الجرائم التي
 أو ممثلةه الشرعةين  دون أن ي ستثنى مرتكب الجريمة من الجزاء كشخص طبةعي.

                                                           
  1المتعلق بالوقاية من الفساد ومكافحته، فقرة  01-06من القانون  51المادة  1
  2المتعلق بالوقاية من الفساد ومكافحته، فقرة  01-06من القانون  51المادة  2
 المتعلق بالوقاية من الفساد ومكافحته 01-06من القانون  53المادة  3
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عند ارتكابه  مكرر من قانون العقوبات على أن الشخص المعنوي يتعرض 18العقوبات الأصلةة: نصت المادة  2-1
مرات الحد الأقصى للغرامة المقررة للشخص  5مرة إلى  1ة الغرامة التي تساوي من لعقوب لجريمة تصنف كجناية

 1الطبةعي
من قانون الوقاية من الفساد ومكافحته فإن  29بالتالي فإذا كان الشخص المعنوي تابع للقطاع العام وبالرجوع للمادة 

 5.000.000دج إلى  1.000.000كحد أدنى و بين   1.000.000دج إلى  200.000الغرامة تتراوح بين 
من نفس القانون فإن  41كحد أقصى، وأما إذا كان الشخص المعنوي تابع للقطاع الخاص وبالعودة إلى المادة   دج

دج   2.500.000دج إلى  250.000دج كحد أدنى وبين  500.000دج إلى  50.000الغرامة تتراوح بين  
 كحد أقصى.

مكرر من  18ةة نصت علةها أيضلا المادة العقوبات التكمةلةة: كما يتعرض الشخص المعنوي لعقوبات تكمةل 2-2
 قانون العقوبات وهي:

 المعنوي؛ صخحل الش -
 ( سنوات؛5غلق المؤسسة أو فرع من فروعها لمدة لا تتجاوز خمسة ) -
 ؛( سنوات5الإقصاء من الصفقات العمومةة لمدة لا تتجاوز خمسة ) -
من مزاولة نشاط أو عدة أنشطة مهنةة أو اجتماعةة بشكل مباشر أو غير مباشر، نهائةا أو لمدة لا  المنع -

 ( سنوات؛5تتجاوز خمسة )
 مصادرة الشيء الذي استعمل في ارتكاب الجريمة أو نتج عنها؛ -
 نشر وتعلةق حكم الإدانة؛ -
الحراسة على ممارسة النشاط  ( سنوات، وتنصب5الوضع تحت الحراسة القضلائةة لمدة لا تتجاوز خمسة ) -

 الذي أدى إلى الجريمة أو الذي ارتكبت الجريمة بمناسبته.
 ISA 240بين جريمة الاختلاس ومعيار التدقيق الدولي رقم  مقارنةرابعا 

خاصة مع النوع الثاني لأنواع الغش  240كثيرا جريمة الاختلاس إلى أحد مفاهةم معةار التدقةق الدولي رقم   تتقارب
 المذكورة فةه وهو سوء استخدام الأصول، لذلك نحاول في هذه النقطة إجراء مقارنة بسةطة بةنهما كما يلي:

ستخدام الأصول في حين زء الخاص بسوء افي الج 240تتوافق جريمة الاختلاس مع معةار التدقةق الدولي رقم  -
 لا تتفق كثيرا مع التقرير المالي الاحتةالي إلا في توفر النةة والقصد في ارتكاب الفعل؛

                                                           
 مكرر من قانون العقوبات 18المادة  1
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في ضرورة توفر القصد وعنصر التعمد في مرتكب الفعل  240تتوافق الجريمة مع معةار التدقةق الدولي رقم  -
 عند قةامه به؛

أو أصول أو أي شيء مملوك للمؤسسة بطريقة غير قانونةة واستغلالها لتحقةق  يتوافقان في عملةة أخذ أموال -
 مصلحة شخصةة؛

تتفق جريمة الاختلاس مع التقرير المالي الاحتةالي في أن القائم بعملةة الاحتةال هو من أفراد الإدارة العلةا في  -
لقائم بها من الموظفين، في حين القطاع الخاص، وتتفق مع سوء استخدام الأصول في القطاع العام من حةث ا

 تختلف مع هذا الأخير في القطاع الخاص؛
 تركةز كلا المفهومين على الأموال والأشةاء ذات القةمة. -
 جريمة الغش الضريبي والغش المعلوماتي :الرابع الفرع

لكثرة الجرائم التي ترتبط ونظرا ، من أهم الجرائم التي تخدم موضوعنا بصفة مباشرة ثلاثة جرائم تعتبربعد تفصةلنا في 
أيضلا إلى جريمين لهما علاقة ولو  الإشارة الفرعنحاول في هذا ، 240بالتحريفات الواردة في معةار التدقةق الدولي رقم 

 لةست كبيرة.
 الغش الضريبي : ولاأ

وذلك من خلال القةام ببعض الأفعال ، يعتبر الغش الضلريبي طريقة لعدم تسديد مبلغ الضلريبة المستحقة كلةا أو جزئةا
عرف على أنه:"استعمال طرق احتةالةة للتملص أو محاولة فهو ي  ، التي تمكن المكلف من تغةير الوعاء الضلريبي الخاص به

وهذه الأفعال ، 1التملص كلةا أو جزئةا من وعاء الضلريبة أو من تصفةة أو من دفع الضلرائب أو الرسوم المفروضة"
كان لهذه الجريمة وإجراءات متابعتها والجزاءات المقررة ة ووضع أر الجزائري من خلال منحه الصفة الجزائة يجرمها المشرع

 .لها ونفصل في ذلك فةما يلي
كما رأينا في الجرائم السابقة فإنه لقةام أية جريمة وجب توفر الركن المادي والمعنوي وهو  أركان الجريمة: -1

 نفس الأمر بالنسبة للغش الضلريبي.
 :2يتكون الركن المادي لجريمة الغش الضلريبي من ثلاثة عناصر هي :الركن المادي للغش الضريبي  1-1

 استعمال طريق احتةالةة؛ -
 التملص من الضلريبة والرسوم؛ -
 والتملص من أداء الضلريبة. العلاقة السببةة بين استعمال الطرق الاحتةالةة -

                                                           
 424ص ، مرجع سابق، "الوجيز في القانون الجزائي الخاص"، أحسن بوسقيعة1 
 428ص ، نفس المرجع 2
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 التي تعتبر طريقا احتةالةة إلى صنفين كما يلي: يصنف المشرع الوطني الأعمال الطرق الاحتيالية: -أ
 الطرق التي تهدف مباشرة وحالا إلى أداء أقل مما هو واجب أداؤه أو إلى عدم دفع الشيء وهي: -1

 غفال أو التقلةل عن قصد في التصريح عن الدخل؛الإ -
من خلال مسك المكلف  ة:خفاء مبالغ أو منتجات تطبق علةه الضلرائب أو الرسوم المفروضإخفاء أو محاولة إ -

 اسبة صحةحة مخصصة لاستعمال الشخصي وأخرى مزورة مخصصة لمصالح الضلريبة؛، محمحاسبتين
 قةام المكلف بمناورات لعرقلة تحصةل أي نوع من الضلرائب التي هو مدين بها. -

 هما:وتتلخص في طريقتين أساسةتين  :الطرق التي يمكنها أن تؤدي بصفة غير مباشرة إلى غش ضريبي -2
غفال عن قصد عن تسجةل أو الأمر بتسجةل حسابات غير صحةحة أو صورية في الةومةة أو دفتر الجرد أو الإ -

 الوثائق التي تحل محلها؛
ى تخفةض الضلرائب أو الرسوم أو تدعةما لطلبات ترمي إلى الحصول إما علتقديم وثائق مزورة أو غير صحةحة  -
 المزايا الجبائةة المقررة لصالح بعض الفئات من المكلفين بالضلريبة؛من  للاستفادةوإما  ، عفاء منهاالإ

ضافة عناصر بنوعةها سواء من خلال إ نلاحظ أن كل الطرق المذكورة أعلاه أساسها تقديم معلومات غير صحةحة
لمصلحة الضلرائب التي هي أحد أهم الأطراف المهتمة بالمعلومات المقدمة  يراداتمصاريف أو عدم التصريح بعناصر الإ

 .من طرف المؤسسة
وهي تعني النتائج التي يتم تحقةقها من استعمال الطرق الاحتةالةة لقةام الغش  :التملص من الضريبة -ب

 ومن بين هذه النتائج ما يلي: ، الضلريبي
 ؛خفاء المكلف المادة الضلريبةةمن خلال إ التملص إما من الكل أو البعض من وعاء الضلريبة -
عداد الجداول والإنذارات وإرسالها الى الجهة المختصة ي إالتملص إما كلةا أو جزئةا من تصفةة الضلريبة التي ه -

 بتحصةل الضلريبة؛
 التملص إما كلةا أو جزئةا من أداء الضلريبة. -

ذا م  التملص من تقوم هذه الجريمة إ العلاقة السببية بين التملص من الضريبة والطرق الاحتيالية: -ت
ن الضلريبة تخلص مم  الوتنعدم الجريمة إذا  ، الضلريبة بناءا على الطرق الاحتةالةة التي استعملها الجاني

ت تتوفر علاقة وفي نفس الوق فاءإعبةة في ربط الضلريبة أو في تقرير الضلري الإدارةنتةجة لخطأ ارتكبته 
خفى فةها الجاني الضلرائب ربطا خاطئا دون الإطلاع على الوثائق المزورة والتي أالسببةة إذا ربطت إدارة 

 بعض المبالغ التي تسري علةه الضلريبة.
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 والقصد هنا نوعان: ، الغش الضلريبي يعتبر جريمة عمدية تتطلب توفر عنصر القصد لقةامها الركن المعنوي: 1-2
خفى فإذا أ، علم بارتكابه فعل من أفعال الاحتةاليفترض هذا الركن أن الجاني على  القصد العام: -أ

 بعض المبالغ التي تسري علةها الضلريبة نتةجة لخطأ أو لجهله بقواعد المحاسبة لا يعتبر القصد متوفرا لديه؛
 الإدارةويقصد به أن يتجه الجاني إلى التملص من الضلريبة كلةا أو جزئةا بمعنى حرمان  القصد الخاص: -ب

 من الحصول على حقها من هذه الضلريبة.
في الطرق الاحتةالةة التي يستخدمها المكلف  240نلاحظ أن هذه الجريمة تتفق مع معةار التدقةق الدولي رقم 

لمعلومات المالةة والهدف من ذلك تضللةل أحد الأطراف المستخدمة ل ، بالضلريبة كالتدلةس في محرراته الرسمةة
 ضلريبةة عبر تقديم تقارير مالةة لا تعكس وضعةتها المالةة الحقةقةة.ال الإدارةللمؤسسة وهي 

هذه  لا أنه يمكن للمدقق اكتشافإ، الضلربةةة الإدارةبالرغم من أن الهدف من جريمة الغش الضلريبي هو تضللةل 
 بها المؤسسة لتقديم نتائج خاطئة.الممارسات والطرق الاحتةالةة التي تقوم 

 الغش المعلوماتي :ثانيا
من قانون  7مكرر  394مكرر إلى  394فعال التي جرمها المشرع الوطني في المادة يعتبر الغش المعلوماتي من الأ

 1:الصور التالةةوالتي نصت على أن الغش المعلوماتي يأخذ ، العقوبات
 الدخول في منظومة معلوماتةة؛ -
 المساس بمنظومة معلوماتةة؛ -
 أعمال أخرى. -

 وتشمل فعلين هما: معلوماتية:الدخول في منظومة  أولا
كما تشمل ،  الدخول الاحتةالي في منظومة محمةة كانت أو غير محمةة تقنةاتتشمل هذه العبارة كل  الدخول: -

 استعمال من لا يملك الحق للدخول في هذه المنظومة؛
 ويشمل البقاء بعد الدخول أكثر من الوقت المحدد لذلك. البقاء: -

 كما يجرم البقاء؛  ، مباشرة على الحاسوب أو حصل عن بعدحصل الدخول  وتقوم الجريمة سواء
ويقصد بها كل من أدخل بطريق الغش معطةات في نظام المعالجة الآلةة أو أزال أو  المساس بمنظومة معلوماتية: ثانيا

 إذن يتلخص الفعل المجرم في: ، 2عدل بطريق الغش المعطةات التي يتضلمنها
 معطةات في نظام المعالجة الآلةة غريبة عنه؛ دخالإ -

                                                           
 445ص ، مرجع سابق، أحسن بوسقيعة1
 من قانون العقوبات 1مكرر  394المادة  2
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 تخريب وإفساد المعطةات التي يتضلمنها نظام المعالجة الآلةة. -
 دخال فيروس المعلوماتةة.ه الجريمة إويدخل أيضلا في نطاق هذ

 394في المادة  عمال التي تصب في نفس خانة الغش المعلوماتيإلى هذه الأ الإشارةجاءت  :الأعمال الأخرىثالثا 
 :1كما يلي  2مكرر 

و مرسلة عن طريق منظومة في معطةات مخزنة أو معالجة أ المتاجرةأو تجمةع أو توفير أو نشر أو  تصمةم أو بحث -
 المعلوماتي السابقة الذكر؛ ئم الغشراحدى جوماتةة يمكن أن ترتكب بها إمعل
 حدى جرائم الغش المعلوماتي.كان المعطةات المتحصل علةها من إ  أو نشر أو استعمال لأي غرض إفشاءحةازة أو  -

ن المعالجة إكذلك ف،  كل المعاملات تتم آلةا  وأصبحتلقد جرم المشرع الجزائري هذه الأفعال في ظل تطور التكنولوجةا 
ى التلاعب في الغش المعلوماتي علجريمة المحاسبةة والتسجةلات المختلفة أصبحت أيضلا آلةة بالتالي فةمكن تطبةق 

 ، بالإضافة أو الحذفوتغةيره سواء لمحاسبي للمؤسسة معلومات المؤسسة ومعطةاتها آلةا من خلال الولوج إلى النظام ا
 ، عمال الأخرى التي نص علةها المشرعالمعلوماتةة والمساس بها وحتى الأالدخول في المنظومة فةمكن أن نجد كل من 

 .بتكةةف وقائع قضلةته معها يكون على إطلاع بمحتوى هذه الجريمة ويقومت ذلك لدى المدقق فإنه وإذا ثب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
 من قانون العقوبات 2مكرر  394المادة  1
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 خاتمة: 
فبداية حاولنا ، تناولنا في هذا الفصل الذي هو مدخل للجزء التطبةقي تقديم للبةئة الجزائرية في حدود ما شملته دراستنا

ثم تكةةف لما جاء في معةار ، التطرق إلى مهنة تدقةق الحسابات في الجزائر ومختلف المراحل التي مرت بها إلى يومنا هذا
جاء في القانون الجزائري في ظل عدم توفر معايير تحكم المهنة في الوقت الراهن في مع ما  240التدقةق الدولي رقم 

طلاع بالقوانين التي تحكم كل الحالات التي قد يصادفها خلال أداء يكون المدقق على إ وضرورة أن، الجزائر من جهة
والتي تلخصها مجموعة جرائم تمس الذمة المالةة للمؤسسة بداية بتقديم معنى ، من جهة أخرى مهامه في المؤسسات

ثم فصلنا في مجموعة ، ئم الشركات"الجرائم التي تكون المؤسسات مسرحا لها والتي يطلق علةها القانونةين مصطلح "جرا
براز نقاط وحاولنا إ 240التدقةق الدولي رقم من الجرائم التي كانت تتقارب بشكل كبير مع المفاهةم الواردة في معةار 

صدارها لمعةار التدقةق هذه الجرائم بعين الاعتبار عند إ التوافق بين كل جريمة والمعةار وذلك من أجل أن تأخذ الجزائر
 .الاتجاهحتى تضلمن سيرهما في ذات  240ائري الخاص بالغش والذي سةكون مقتبس من المعةار الدولي رقم الجز 
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 تمهيد:
جزئين: الجزء  إلىالذي يتم تقسيمه في هذا الفصل التطبيقي  نحاوللمختلف الجوانب النظرية للموضوع،  بعد تطرقنا

الأولى القضية ف، الجزائرية الغش في المؤسساتالتحريفات الناتجة عن دراسة حالتين واقعيتين عن الأول نحاول فيه 
الغش التي كانت في ما ساهم في عدم اكتشافه كل حالات ايير المهنية والأخلاقية للمهنة المدقق بالمع لتزامتجسد عدم ا

 ،وبالتالي افصاحه عن واقعة الغش أما القضية الثانية فتؤكد التزام المدقق بمعايير التدقيق المؤسسة وعدم الافصاح عنها،
 الجانب النظري على كلا الحالتين.التدقيق،كما نحاول تطبيق عملية ومدى تأثير كل حالة على فعالية 

أن الباحثة لم تتمكن من تكييف وقائع كلا القضيتين مع القانون الجزائري نظرا لتعدد الجرائم في كل  إلىتجدر الإشارة 
قضية منهما ووجود العديد من القوانين التي تحكم هذه الأفعال من جهة، وأن التكييف هو من صلاحيات القاضي 

  كل قضية على حدى.المكلف بالفصل في
على عدد من محافظي الحسابات والخبراء المحاسبين في   ااستبيان تم توزيعهتحليل استمارة الجزء الثاني فهو عبارة عن أما 

وتأثير وجوده  كل من ولاية سطيف وبرج بوعريريج حول خطوات المدقق الواجب القيام بها في حالة وجود الغش،
 وعموما نتطرق لكل ذلك وفقا للخطة التالية: ،ب آرائهمحس على فعالية عملية التدقيق

ويتم تقسيمه لثلاثة مطالب نتناول فيها بداية  حالة الغش، عنمدقق الحسابات  حالة عدم افصاح :المبحث الأول-
أثر وأخيرا  ،ISA 240ثم تكييف القضية مع معيار التدقيق الدولي رقم  تقديم للمؤسسة محل الغش وحالة الغش،

 على فعالية التدقيق في القضية؛الغش 
ثم تحليل وقائع قضية  نتناول فيه التخطيط لعملية التدقيق، ،حالة افصاح المدقق عن حالة الغش :المبحث الثاني-

 الغش،تكييف حالة الغش مع معيار التدقيق الدولي وأخيرا أثر وقائع الغش على فعالية عملية التدقيق؛
 للاستبيان.دراسة تحليلية  :المبحث الثالث-
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 الغشحالة  عن الحسابات مدقق فصاحعدم إحالة  :المبحث الأول
 الحسابات ونفصلها فيما يلي: مدققتواطؤ من بجزائرية تعرضت للغش  مؤسسة عمومية إلىنتطرق  الأولى في الحالة
 حالة الغشوقائع و تقديم المؤسسة  الأول: المطلب

وقائع التي شهدتها ال إلىثم التطرق  التعريف بداية بالمؤسسة التي جرت فيها وقائع حالة الغش، إلىنقسم هذا المطلب 
 هذه المؤسسة والتي صنفت على أنها وقائع غش.

 تقديم المؤسسة محل الغش الفرع الأول:
فإننا لم نتمكن من الحصول على  ،الغش في البيئة الجزائريةالتحريفات الناتجة عن موضوع وخصوصية نظرا لحساسية 

من  كونه طرف متواطئ  بمدقق الحسابات الاتصالذلك أننا لم نتمكن من  القضيةهذه جميع المعلومات وجميع تفاصيل 
غاية   إلىأن القضية لم يصدر فيها الحكم  خاصة من جهة أخرى ةمهني ارسر أجهة وتصنيف بعض التفاصيل على أنها 

 ولا بأي طرف له علاقة بهذه المؤسسة والقضية، لا يمكننا التعريف بالمؤسسة محل الغش،،كما أنه كتابة هذه الأسطر
 (.مورئيس مجلس الادارة السيد ) والمستثمر )ع(، لذلك سيتم تعريف المؤسسة بـــ )س(،

كية ملتم تحويل  من بين كبريات المؤسسات في السنوات الماضية، كانت  ائع القضية في مؤسسة وطنية عموميةبدأت وق
مستثمر على  الاختياروقع و  سياسة الجزائر لخوصصة المؤسسات العمومية، إطارطرف خاص في  إلىهذه المؤسسة 

 أجنبي ضمن سياسة الدولة لفتح السوق الوطنية وتشجيع الاستثمار الاجنبي في الجزائر.
اق عليها في العقد المبرم الاتفوفقا لشروط محددة تم  2007 في سنة ستثمر )ع(للبيع لصالح الم هذه المؤسسة وجهت
وقام بعدة تحريفات وتزوير  ،ستثمر لم يلتزم بشروط هذا العقدغير أن الم ،)تم الحصول على نسخة من العقد( بينهما

تحقيق نتائج سلبية منذ تلك  إلىوالتي أدى بها  ،2007سنة ة المذكورة منذ استلامه لها في واختلاسات لأموال المؤسس
لوقف هذه طراف ذات الصلة بالمؤسسة من الأ اعدد حركهذا ما  ،خرىوتدهور حالتها المالية من سنة لأ السنة

وتم رفع شكوى ضد هذا المستثمر وأطراف أخرى متواطئة معه من بينها مدقق الانتهاكات ونهب أموال المؤسسة، 
وهو ما أكدته وقائع  ،ة مباشرة معهامن طرف أحد مستخدمي التقارير المالية للمؤسسة والذي له علاق الحسابات

 القضية ووثائق المؤسسة.
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 حالة الغش وقائعالفرع الثاني:
ضد  قليمياالمختصة إ كمةالمحرفع دعوى قضائية أمام وكيل الجمهورية لدى  إلى )س(ؤسسة المتعود وقائع قضية 

مضمونها الأساسي التلاعب بالتقارير المالية للمؤسسة )م( السيد دارتها وبالتحديد ضد رئيس مجلس إ ستثمر )ع(الم
 1التالية: الاتالحتضمنت  2007سنة  وذلك منذ خوصصتهااختلاس أموال المؤسسة  إلىوتجاوزات أدت 

في الميزانية  31ر الحساب رقم أن المستثمر وفي السنة التي تم فيها خوصصة المؤسسة لم يأخذ بعين الاعتبا -
فصاح عن ضمن الإفالميزانية لهذه السنة لم تت ،دج 8.000.000ل في مخزون قطع غيار بقيمة تقدر ثوالمتم الافتتاحية

 ؛ولا على المبلغ المدرج فيه وجود هذا الحساب
 تم بيع هذا المخزون في المزاد العلني لصالح المؤسسة )س( دون وضوح وجهة المبالغ المتحصل عليها من عملية البيع؛ -
بأمر من رئيس  2014سنة في  بشكل غير قانونيدج  80.000.000قدر بــــ تم بيع مخزون من قطع الغيار م -

 ؛دارةمجلس الإوبالمصادقة من دارة لإمجلس ا
 ؛2010عداد ميزانية غير حقيقة سنة ر في محررات تجارية ورسمية بهدف إالتزوي -
فلاس والتسوية وبغرض التهرب من الإ ثلاث ميزانيات تحمل عجزا،عداد إ حيث تم ير والتحريف في الميزانياتالتزو  -

 ؛على التوالي الثالثةللسنة القضائية تم تزوير الميزانية 
 ؛أجنبي موردتواطؤ مع بفواتير وهمية من خلال ال أصول إلىتحويل الديون تم التزوير في الميزانية الثالثة من خلال  -
لية المنقولة الما الأصولوتهريب جميع  2007عداد ميزانيات تثبت وجود عجز منذ تاريخ خوصصة المؤسسة سنة إ -

 وكل هذا تحضيرا لتفليس المؤسسة؛ ،وهميين وردينيرادات وهمية وفواتير مضخمة وتحويلات لمخارج الوطن في شكل إ
فإنه  نشاطها لصالح المستثمر واستئناف ؤسسةاسترجاع الم وطبقا لاتفاق حيث في المساهمات،والتزوير التحريف  -

إلا أنه تم تسجيل قيمة هذا  ،مليون دينار 78بلغ والمقدر بم الاسترجاعرأسمال يساوي قيمة ضخ  هذا الأخيريقع على 
 ؛بتواطؤ من محافظ الحسابات حسب عريضة الشكوى المقدمة الاسترجاع كديون على عاتق المؤسسة ولم يتم دفعه

في  أثبتت وجود ديون على المؤسسة )س(، التي تعتبر المؤسسة )س( فرعا من فروعها الميزانية الختامية للمؤسسة الأم -
 لم تدمج قيمة هذه الديون؛ )س( يزانية مؤسسة أن محين
أنها قديمة بحجة  إلىاستيراد معدات وتجهيزات غير صالحة للاستعمال وغير مطابقة للمعايير والمقاييس التقنية اضافة  -

هذه المعدات بتحرير فواتير وهمية من طرف  ءوقد تم اقتنا أنه تم استغلالها في الاستثمار الصناعي من طرف المؤسسة،
 ؛مليار سنتيم وهو ينافي قيمتها الحقيقية تماما 30وهميين وتم اعتبار قيمتها ـ جنبيينأ موردين

                                                           
 (08معلومات من الشكوى المقدمة للمحكمة المختصة اقليميا )نسخة من الشكوى ضمن الملحق رقم  1
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لا في حين أن قيمتها الحقيقة  على أساس قيمة معدات جديدة،ها حيث تم تسجيل فاتورة هذه المعدات،تضخيم  -
 تماما هذه القيمة؛تعكس 
 ؛لمؤسسة )س(ا انياتميز هيزات جديدة لم يتم تسجيلها في بيع تج -
 تحقات الضرائب والضمان الاجتماعي المتراكمة؛عدم تسديد مس -
 المالية المنقولة خارج الوطن في شكل ايرادات وهمية؛ الأصولتهريب  -
 .ألف دينار جزائري 430ملايين و 9عدم تضمين الميزانية الافتتاحية للمؤسسة لقيمة الديون الحقيقية والتي بلغت  -
وجود هذه ل ثباتأدلة إوذلك في حدود ما توفر لدينا من  2013كز على أهم التحريفات التي تمت خلال سنة نر و 

 التحريفات:
دج،غير أنه لا يوجد هذا  800.000والمقدر بــــ 2014سنة في  31قطع غيار مصنف في الحساب تم بيع مخزون  -

(،كما أن 2013نة سلميزانية  الأصولجانب  11 )ملحق رقم 2013سنة القيمة في الميزانية الختامية ل المخزون وبهذه
وهي السنة التي تمت فيها عملية البيع )ملحق  ،كمبيعات  2014سنة في جدول النتائج ل إدراجهاتم هذه القيمة لم ي

 ؛(2014سنة .جدول حسابات النتائج ل14 رقم
وهو  وفقا لعريضة الشكوى المقدمة،دج  130.000.000تقدر بـــ وجود ديون تراكمية اتجاه الضمان الاجتماعي  -

 (؛2013جانب الخصوم لميزانية السنة  12ق رقم )ملح2013لأي سنة ومنها سنة ما لم تظهره الميزانية الختامية 
فإن مبلغ الضرائب قٌدر بـــ وبالنسبة للسنة محل الدراسة  ،لعدة سنوات ديون تراكمية غير مسددة اتجاه الضرائب -

في حين أن مبلغ الضرائب في الميزانية الختامية  وثيقة التصريح بالضرائب(، 10 رقم دج )ملحق 14.740.969
 حق رقم)مل دج غير مصرح به 4.560.009دج أي وجود مبلغ بقدر بـــ 10.180.960يقدر بــــ 2013للسنة 
 (؛2013سنة جانب الخصوم لميزانية  12
نية حسب ما دج تمثل قيمة الاهتلاكات العي 203.638.912تقدر بـــ  2013سنة وجود قيمة اهتلاكات في  -

في حين أن جدول  (،2013لميزانية السنة  الأصولب جان 11  )ملحق رقم 2013سنة هو وارد في ميزانية 
 16 )ملحق رقم 2013سنة ظهر وجود أي أصل خاضع للاهتلاك لالاهتلاكات المفصل المستخرج من المؤسسة لا ي

 (2013جدول الاهتلاكات للسنة 
ق تحرير فواتير وهمية من طرف عن طريمعدات وتجهيزات غبر صالحة للاستعمال وغير مطابقة للمعايير التقنية  قتناءا -

 (.مع البنك وثيقة الاتفاق 15 )ملحق رقمفي الجزائر بواسطة قرض من بنك أجانب  وهميين موردين
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 الجزائرية و  المحاسبية المخالفة للقوانينمن خلال ما تقدم يتضح حجم التحريفات المرتكبة من طرف إدارة هذه المؤسسة و 
من طرف الإدارة الحالية والقرارات الغير صائبة المتخذة من طرف رئيس مجلس  التسييرسوء ل تيجة حتميةنوالتي هي 

الضائقة المالية وحجم الديون الكبيرة التي كانت الإدارة السيد )م(،كذلك وحسب بعض الأطراف في المؤسسة فإن 
 .اونهب ممتلكاته التي شهدتها المؤسسة الاختلاساتعاتق المؤسسة هي أهم اسباب على 

ليها معايير التدقيق الدولية وبالتحديد ضمن معيار التدقيق الدولي أشارت إكما أن هذه التحريفات والأفعال المرتكبة 
، وفي ظل تقيد المدقق بهذه المعايير نحاول تصنيف هذه الوقائع حسب ما جاء في هذا المعيار وذلك  ISA 240رقم 

 في المطلب الموالي.
    ISA 240الثاني:تكييف حالة الغش مع معيار التدقيق الدولي رقم  المطلب

 240مع ما جاء في معيار التدقيق الدولي رقم )س( ؤسسة المنحاول في هذا المطلب تكييف وقائع حالة الغش في 
ISA،  الدراسةالأفعال المرتكبة في هذه الحالة وفقا لما تم تناوله في الفصول النظرية السابقة من هذه من. 
 ليه في الفصل الأول من هذه الدراسةوالذي أشرنا إ 240تعريف الغش في معيار التدقيق الدولي رقم  إلى الاستنادفب

 :أن وبتطبيقنا إياه على وقائع هذه القضية فإنه يتطابق معها من حيث
 المؤسسة؛ؤسسة تم من طرف شخ  من إدارة المؤسسة وهو رئيس مجلس إدارة المفعل الغش في  -
المتتالية التي تؤكد  لوقائعالمؤسسة ناتجة عن قصد ووجود نية التحريف وهو ما يعكسه مجموعة االغش في أفعال  -

 ذلك؛
 يف والحصول على ميزة غير قانونية؛كان القصد منها الخداع والتزي  في هذه القضية الأفعال المرتكبة -
 من الغش وهما: اشتمال وقائع هذه القضية على كلا النوعين -
ظهر في هذه القضية عبر عدد من وهو الغش في الحسابات والدفاتر المحاسبية وهو ما ي :التقرير المالي الاحتيالي -
 فعال المرتكبة كإعداد فواتير وهمية وميزانيات غير حقيقية؛الأ
ممتلكات المؤسسة وموجوداتها وهو الغش الذي يتضمن سرقة واختلاس  :الأصولالتحريفات الناتجة عن اختلاس  -
 بطريقة غير قانونية.بيع قطع غيار تابعة للمؤسسة  من خلالهذه القضية نجده في و 
التقرير المالي  كل من:  إلىفعال المرتكبة في هذه المؤسسة تتماشى مع تقسيم معيار التدقيق الدولي للغش تنوع الأ -

 كما يلي:  فعالهذه الأ ونوضح تقسيم ،الأصولوالتحريفات الناتجة عن اختلاس  الاحتيالي
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 240ISAتقسيم الغش في معيار التدقيق الدولي رقم (:تقسيم أفعال القضية وفق 1-5جدول رقم )
 الأصولسوء استخدام  التقرير المالي الاحتيالي

 بيع قطع غيار بطريقة غير قانونية التزوير واستعمال المزور في محررات رسمية
 استيراد معدات وتجهيزات غير صالحة للاستعمال نجاز فواتير وهميةإ
 المنقولة خارج الوطن الأصول تهريب غير حقيقية اتعداد ميزانيإ

مليار سنتيم كديون على الشركة وهو  7.8تسجيل 
 استرجاع عليها

 

  وهميين موردينالتعامل باسم 
  تضخيم قيمة المعدات المستوردة

يرادات مضخمة المهربة في شكل إ الأصولإثبات قيمة 
 للمؤسسة المؤسسة 

 

  عدم دفع الضرائب ومستحقات الضمان الاجتماعي
 ISA 240على وقائع القضية ومعيار التدقيق الدولي رقم  عتمادبالاعداد الباحثة من إالمصدر:

خاصة  على أفعال المؤسسة من الجدول أعلاه نلاحظ أن النوع الأول من الغش والذي يمثل أخطر أنواعه هو المسيطر
عدم تسديد مستحقات الضرائب والضمان  إلىإضافة  عداد ميزانيات غير حقيقية  وتزوير فواتير ووثائق للمؤسسة،إ

الذي يعتبر أقل  أفعال من النوع الثاني من الغش ارتكب بالتواطؤ مع أشخاص آخرين كما أن رئيسهاالاجتماعي،  
كبيع قطع غيار بطريقة غير قانونية، وعموما لا يتم النوع   يكلف المؤسسة خسائر عديدة لكنهخطورة من النوع الأول 

 الثاني إلا بوجود النوع الأول من الغش.
 خصائص الشخص القائم بعملية الغش-

خصائ  الشخ  القائم بعملية الغش التي حددتها الطبعات الثلاث للدراسة التي قام بها مكتب التدقيق  إلىبالرجوع 
ؤسسة الممن هذه الخصائ  تنطبق على القائم بعملية الغش في قضية  نسبة كبيرةفإننا نجد أن  KPMGالعالمي 

 نفصلها في الجدول الموالي:و  محل الدراسة،
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 مع القائم بعملية الغش في القضية محل الدراسة KPMG(:توافق خصائص دراسة 2-5جدول رقم )
 المؤسسة )س(توافقها مع قضية  KPMGالخصائص التي جاءت في دراسة 

 / سنة 55و 36العمر بين 
 لا يعمل في مجال المحاسبة يعمل في مجال المحاسبة والمالية بالمؤسسة

 رئيس مجلس إدارة المؤسسة  العليا بالمؤسسةدارة من بين مسيري أو من أفراد الإ
 سنوات 10مدة عمله في المؤسسة أقل من  سنوات بالمؤسسة 10يعمل منذ أكثر من 

 متواطئ مع عدة أشخاص داخل وخارج المؤسسة متواطأ مع أشخاص آخرين بالمؤسسة
 من جنس ذكر  أغلبهم من جنس ذكر

 المساهمين في المؤسسةمن بين  من المساهمين الحاليين في المؤسسة
 نعم شكله يوحي أنه محل ثقة حسب أفراد المؤسسة أغلبهم أشكالهم توحي بالثقة

 المؤسسة )س(قضية وقائع و  KPMGعلى دراسة  بالاعتمادد الباحثة عدا:من إالمصدر
بشكل كبير مع  تتوافق في القضية من خلال الجدول نلاحظ أن خصائ  رئيس مجلس الإدارة المرتكب لوقائع الغش

همين فيها فهو رئيس مجلس من بين مسيري المؤسسة والمسا ث أنه، حيKPMGالخصائ  التي جاءت في دراسة 
متواطئ مع العديد من الأطراف مما سهل له القيام بالتحريفات الناتجة عن الغش على غرار مدقق هو و إدارتها، 

 إلى يوحي تماما أنه يقوم بمثل هذه التصرفات استنادا ، كما أنه من جنس ذكر وشكله لاأجانبوردين مالحسابات و 
ليك أنه محل ثقة، غير أن هذه الخصائ  لا تتفق مع ن أكدوا أنه للوهلة الأولى يوحي إآراء أفراد المؤسسة الذي
 يعمل فيبالرغم من أنه في أن رئيس مجلس الإدارة لا يعمل في مجال المحاسبة والمالية وأنه   KPMGخصائ  دراسة 

من القيام بهذه التصرفات نتيجة لوجود أطراف متواطئة معه سهلت له ذلك،  سنوات تمكن 10ة لمدة أقل من المؤسس
 جابات أفراد المؤسسة.رئيس مجلس الإدارة بسبب اختلاف إ إلا أننا لم نتمكن من تحديد عمر

 حسب وقائعها ة )س(مؤسسالأسباب ارتكاب الغش في  -
القيام بهذه الأفعال الملخصة في  إلىأدت سباب التي قضية فإننا نستخل  مجموعة من الأالأحداث ووقائع  إلىبالنظر 

 الغش ونذكر أهمها:التحريفات الناتجة عن 
لمصالحهم الشخصية على حساب  وبالخصوص رئيس مجلس الإدارة تغليب أعضاء مجلس الإدارة والإدارة العليا -

 مصالح المؤسسة؛
 مزايا غير عادلة وبطرق غير قانونية؛رغبتهم في الحصول على  -



:الدراسة التطبيقيةخامسالفصل ال  
 

227 
 

 ؛)س(ؤسسة المنظام الرقابة الداخلية بل الشديد ضعفال -
 السياسات المالية بالمؤسسة؛التطبيق الخاطئ المتعمد للأصول والقواعد المحاسبية و  -
 لمؤسسة؛القوانين التنظيمية لالخرق المتعمد للوائح و  -
 التهرب الضريبي للمؤسسة؛ -
 المؤسسة؛ لإفلاسالتحضير  -
 الهروب من التصفية القضائية. -

دقق بم الاتصالوفي ظل عدم تمكننا من  من خلال تحليلنا لوقائع التحريفات الناتجة عن الغش في قضية المؤسسة )س(،
الحسابات الخاص بها، سنقوم بتحليل أثر هذه التحريفات على فعالية عملية تدقيق الحسابات من خلال دراسة أثر 

 في المطلب الموالي.في  الجانب النظري وذلك  وفقا لما تم تناولهعلى كل عنصر من عناصرها ذلك 
 فعالية عملية تدقيق الحسابات علىوقائع القضية  أثر المطلب الثالث:

يتبين لنا ثبوت وقائع  دارتها السيد )م(،رئيس مجلس إالأفعال التي قام بها من خلال وقائع قضية المؤسسة )س( و 
وثبوت وجود ممارسات  240الغش حسب التعريف الذي جاء به معيار التدقيق الدولي رقم  التحريفات الناتجة عن

منذ تولي رئيس وذلك  ،الأصولريفات الناتجة عن سوء استخدام والتح حتياليلاالي االمتقرير ال من الغش لكلا النوعين
الحسابات المكلف بتدقيق  فإن مدقققدمة الشكوى المحسب عريضة و  ب،دارة السيد )م( هذا المنصمجلس الإ
مع وبالخصوص الأجنبي  متواطئا مع المستثمركان   الذي من المفروض أنه يعتبر طرفا رقابيا )س( المؤسسة حسابات

مصادقته على حسابات المؤسسة وما يؤكد ذلك ، هذا الأخير فعال التي ارتكبهافي جميع الأ دارةرئيس مجلس الإ
اطؤ ولقد جاء ن  تو وخضوعه للتحقيق المطول في القضية من جهة أخرى  ،وهو على علم بذلك من جهةالخاطئة 

تقرير بتحفظ بالرغم من مجموعة صدر أ سبب أنهبالجزء الثالث من عريضة الشكوى  مدقق الحسابات صراحة في
أنه كان على  للمؤسسة باعتبار الماليةالتقارير صدار تقرير سلبي حول إ إلىتؤدي به من المفروض أنها  التيفعال الأ

رئيس مجلس الادارة لم أن  ، خاصةالمؤسسة أفراد من المستقاة علوماتالمحسب فعال المرتكبة، وذلك إطلاع بمعظم الأ
لم  إلا أن المدقق ،ي مدقق حسابات اكتشاف ولو البعض منهابالتالي يسهل على أ يجتهد كثيرا لإخفاء وقائع الغش

ولا الوضعية المالية الحقيقية  للتقارير الماليةالوضع الحقيقي تماما  لا يعكسيتضمن رأي تقرير  وأصدر يفصح عنها
تضخيم قيمة ديون ك  في العديد من البنود وهو ما يؤثر على قرارات مستخدمي التقارير المالية للمؤسسة للمؤسسة

لم يتمكن من الوصول ق من خلال وقائع هذه القضية المدقيمكن القول أن بالتالي  المؤسسة عن القيمة الحقيقية لها،
 ا يؤثر سلبام ذاوه، ةبداء رأي يعكس بكل مصداقية وضعية المؤسسوهو إ لمهمة التدقيق  لرئيسيالهدف التحقيق 
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لتأكيد أو  تدقيقالوفيما يلي نقوم بتحليل عناصر فعالية  ،خاصة في هذه القضيةو  عموما تدقيقالية على فعالية عمل
  .نفي الحكم الأولي

 التدقيق  جودة الفرع الأول:
من بينها قدرة مكتب التدقيق على ارتبطت بعدة معايير  اجودة التدقيق فإننا أشرنا سابقا أنهتعريف  إلىبالعودة 
غير أن  وعدد القضايا المرفوعة ضد مكتب التدقيق...الخ، والإفصاح عنها،حالات الغش في المؤسسات  اكتشاف
على وقائع هذه القضية ياه وبتطبيقنا إبالتالي  عتمد في هذه القضية على المعيار الأول كونه الأكثر تداولا،الباحثة ست
ودرايته بكل أعمال الغش التي وقعت في  دم اكتشاف المدققلأنه وإذا سلمنا بع جودة التدقيق تحقيق نستنج عدم
لمزيد من لتأكيد ذلك نتطرق و  ،في تقريره النهائي كاملا  لم يفصح عنه بهكان على إطلاع فإن الجزء الذي  المؤسسة 
 قضية:في هذه ال في عناصر جودة التدقيقالتفاصيل 
عضاء الحياد في مدقق الحسابات وكافة أ توفر الجودة في التدقيقشترط لتحقيق ي   الأمانة والموضوعية: -1

لتحقيق مصلحة أي طرف على حساب أو  ،كان في المؤسسة  طرف فريقه بمعنى عدم تحيزهم لأي
خرى أو على حساب المؤسسة وهو ما لم يتوفر في مدقق الحسابات المكلف بتدقيق حسابات أطراف أ

عدم تأدية مهامه  إلىبه  أدى نحيازالاوهذا  دارة،رئيس مجلس الإ  إلىالذي كان منحازا  المؤسسة )س(،
 من خلال تحديده لما يقومدارة يسعى لتحقيق رغبات رئيس مجلس الإ بكل أمانة وموضوعية ذلك أنه

 بالإفصاح عنه في تقريره وما لا يقوم بالإفصاح عنه؛
 وتم أداؤها من طرف المدقق،لية التدقيق للمؤسسة محل الدراسة تم قبول عم قبول وأداء عملية التدقيق: -2

 هنية والأخلاقية ومعايير الجودة في مكتب التدقيق،لكن لا يمكننا تأكيد أنها تمت وفقا لمعايير التدقيق الم
 ؛ستقلاليةوالايات الأخلاقية للمهنة وهو الحياد هم السلوكذلك أنه تم خرق أحد أ

فلا داء عملية التدقيق وتوثيق مخرجاتها فراد ومتابعة ورقابة أكإدارة الأ  الجودة على أعمال التدقيق، بالنسبة لباقي عناصر
 يا.ليها نظرا لأنها تخ  المدقق بصفة مباشرة وصعوبة الحصول على المعلومات منه شخصيمكننا التطرق إ

 استقلالية وأتعاب المدققاني: الفرع الث
تعتبر استقلالية المدقق من أهم العناصر التي يجب أن تتوفر في مدقق الحسابات ومن بين أهم  استقلالية المدقق:-1

 يعرف على أنه عدم وجود أي مصالح شخصية للمدقق في المؤسسة محل التدقيق،فهو  عناصر فعالية عملية التدقيق،
 .له الاستقلال الذهني والاستقلال الظاهري إلى استقلالية المدقق ميقستم توقد 
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في المؤسسة )س(  معينة قضية دراستنا وبتطبيق تعريف الاستقلالية عليها نجد أنه كانت للمدقق مصلحة إلىوبالعودة 
تم افتراضها أنها مادية ممثلة  حتى وإنوبالتحديد مع رئيس مجلس الإدارة السيد )م( لا نعلم أساس هذه المصلحة لكن 

  عكسهلى علاقة مباشرة بالمدقق وهو ما تالذي كان ع قاضاه من طرف رئيس مجلس الإدارةضافي سيتمبلغ مالي إ في
تقريره النهائي وكذلك  العمل فيما بينهما حسب أفراد المؤسسة إطارمعه والعلاقة الجيدة التي تتعدى كثرة لقاءاته 
تقسيم ولتفصيل أكثر فسنتعمد على  خفى فيه حقائق كثيرة وتعمد تضليل مستخدمي القوائم المالية بالمؤسسة،الذي أ

 الاستقلالية لتحديد العنصر الذي أثر أكثر في استقلالية المدقق في القضية محل الدراسة:
ية هنية التي يتخلى فيها المدقق عن أكما يعرف الاستقلال الذهني فهو تلك الحالة الذ  الذهني: الاستقلال 1-1

سابات إلا أنه وفي القضية محل الدراسة كان تأثر كبير لمدقق الح ضغوط أو دوافع قد تؤثر على نتيجة عملية التدقيق،
بإخفاء وقائع الغش وعدم تضمينها في تقريره ودوافعه للقيام  دارة المؤسسة من جهة،بالضغوط المفروضة من طرف إ

 بحيث أنه وحسب المعلومات المستقاة من المؤسسة فإن هذه الدوافع هي مادية بحتة؛ ،من جهة أخرى النهائي كاملة
تقارير طراف المستخدمة للن علم بها الأف المحيطة بعملية التدقيق والتي إأما الاستقلال الظاهري الذي هو الظرو  1-2

وفي قضية المؤسسة )س( فإن عملية التدقيق  خير سوف تتأثر،فإن استقلالية وموضوعية هذا الأالمالية للمؤسسة 
 علم وضوعية وقد عمله بطريقة م ه من أداءكنولم تم ،للمدقق أن يتمتع باستقلالية تامةسادتها ظروف عديدة لم تسمح 

دارة ذي بادر برفع شكوى ضد رئيس مجلس إللمؤسسة وال طراف المستخدمة للتقارير الماليةذه الظروف أحد الأبه
ترى الباحثة أنه من بينها وجود  والتي ،*المؤسسة ومعه مدقق الحسابات وأثبت أنه كان متواطئا بحسب تلك الظروف

عدم وجود هيئة في ظل خاصة توضيح مهام ومسؤوليات كل فرد فيها  وعدم في الهيكل التنظيمي للمؤسسة اختلال
 لجنة التدقيق؛كالمدقق الداخلي أو   رقابية داخلية في المؤسسة 

إذن ومما سبق فإن مدقق الحسابات في قضية المؤسسة )س( لم يتمتع باستقلال تام لأداء مهامه بالشكل المطلوب 
بعيدا عن  داء عملية التدقيقفلم يتمتع لا بالاستقلال الذهني الذي يمكنه من أ ووفق مقتضيات معايير المهنة وأعرافها،

 ولا بالاستقلال رادها شخ  محدد في المؤسسة،ر تقرير يتضمن الإفصاح عن وضعية أصداأية ضغوطات تحتم عليه إ
  عمله،كانت تحيط بعملية التدقيق العديد من الظروف التي تزيد من تأكيد عدم استقلالية المدقق في فقد  الظاهري، 

 بفعالية.من أداء عملية التدقيق  هكنمما لا يم  دارتها دارة المؤسسة خصوصا رئيس مجلس إإب كونه كان مرتبط بشكل كبير

                                                           
لات تم التأكيد على وجود هذه الظروف من طرف الشخص الذي قام برفع الشكوى برئيس مجلس الادارة ومدقق الحسابات وقد قمنا بالعديد من المحاو * 

أو اعطائنا ظرف يؤكد بصفة ملموسة أن المدقق كان متواطئا، إلا أنه رفض تماما ذلك أن هذه الأدلة لا ولو على دليل واحد  مع هذا الطرف للحصول

 يمكن تقديمها لأي طرف خارجي عن المحكمة، وأن الحكم النهائي لم يصدر بعد في هذه القضية..
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 إلى ذلك أنه من الصعب الوصول بالتدقيق لم نتمكن من تحديد أتعاب المدقق في المؤسسة أتعاب المدقق: -2
من  تم تأكيده لناما  إلا أن ،وعدم دراية بعض أفراد المؤسسة على طريقة دفع أتعاب المدقق  مدقق الحسابات شخصيا
 :حالتين متواطئه أننا أماتأكيد و  طرف عمال المؤسسة

عليه ه تدارة المؤسسة بدافع مادي عرضذي يغنيه عن التواطؤ مع إلم يتحصل على المقابل المالي اللازم ال إما أنه -
 ؛الإفصاح عنهادم لتغطية واقعة الغش وع مثلا خرىضافات مالية أالحصول على إالإدارة من خلال 

 بابتزازوقام  تجرد من المعايير الأخلاقية والمهنية للتدقيق وأنه أو أن المدقق تحصل على ما يجب الحصول عليه ماديا، -
 ؛وعدم الإفصاح عنها كاملة دارة المؤسسة للحصول على ما يريد مقابل تغطية واقعة الغشإ

مما يؤكد  في تغطية وقائع حالة الغش ولو جزئيا ولم يفصح عنها، وفي كلتا الحالتين فإن المدقق ساهم بطريقة أو بأخرى
 تعاب المدقق تعتبر من بين مدعمات استقلالية المدقق.عدم استقلاليته ذلك أن أ

 مؤهلات المدقق وصحة المعلومات المقدمة من طرف المؤسسة الفرع الثالث:
دنى من المؤهلات قل بالحد الأعلى الأالمدقق المكلف بتدقيق حسابات المؤسسة )س(  يتمتع مؤهلات المدقق:-1

مهنة محافظ لممارسة  الاعتمادجامعية وشهادة  وخاصة شهادة العلمية والعملية المطلوبة في مدقق الحسابات في الجزائر،
 ممارسة مهنة محافظ الحسابات؛ه من الحسابات والتسجيل في المصف الوطني لمحافظي الحسابات وذلك ما مكن

المؤسسة لمدقق  عبر صحة المعلومات المقدمة من طرفتٌ  صحة المعلومات المقدمة من طرف المؤسسة:-2
إلا أنه وفي القضية محل  تضمن القوائم المالية لها على تحريفات ناتجة عن أخطاء أو غش، الحسابات عن مدى احتمال

قائع الغش وسعى لتغطيتها وعدم دنى من و طلاع على الأقل بالحد الأى إاسة فإن المدقق كان على علم وعلالدر 
ومن هنا نستنج أن المدقق لم يكن  دارة لإخفاء وقائع الغش،ما يؤكده تواطؤه مع رئيس مجلس الإفصاح عنها وهو الإ

الية أو الوثائق ء قوائمها المليهتم بشكل كبير بصحة المعلومات الواردة في الوثائق المقدمة من طرف المؤسسة سوا
 دارية الخاصة بها.الإ

 .سطرم النهائي فيها لحد كتابة هذه الأصدار الحكضية لا تزال في المحكمة ولم يتم إشارة أن القتجدر الإ
 خلاصة القضية:

بالتواطؤ مع دارتها السيد )م( رئيس مجلس إالتي تمت من طرف ؤسسة )س( من خلال سرد وقائع قضية الغش في الم
، فصاح الحقيقي عن ما وجده من ممارسات فعلية في المؤسسةر تقرير نهائي لا يتضمن الإصدأالحسابات والذي  مدقق

وهو ما تم التعبير عنه "بتقرير بتحفظ" في حين أنه كان من المفروض أن يكون تحفظات فقط  إلىفقد أشار في تقريره 
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الي فإن تقريره النهائي لا وبالت *حجم التحريفات الناتجة عن الغش التي كانت في المؤسسة  إلى"تقرير سلبي" بالنظر 
 لم تتم بفعالية، وبالتالي لم تحقق عملية التدقيق الهدف المرجو منها بالتالي فهيطلاقا وضعية المؤسسة الحقيقية يعكس إ

 تدقيق الحسابات.وكان لوجود الغش في المؤسسة دور في عدم الوصول لفعالية عملية 
حسب وقائع القضية محل الدراسة في حدود  سابقا ولتأكيد هذا الحكم قمنا بتحليل عناصر فعالية تدقيق الحسابات

 :ونلخ  ما توصلنا إليه فيما توفر لدينا من معلومات 
إلا أنه  واكتشفهاعلى أن المدقق كان على إطلاع بوقائع الغش  اعتمدناوقد  عمال التدقيق،عدم تحقيق الجودة في أ -

 ؛من جهة أخرى مانة والموضوعية خلال عملية التدقيقالأ لعنصر الحياد، وافتقاره ا من جهة،لم يقم بالإفصاح عنه
افع ووجود علاقة مع المدقق بصفة تامة في القضية لا استقلال ذهني ولا ظاهري ذلك أنه كان له د يةعدم استقلال -

سلوكيات وأعراف المهنة من جهة ووجود و لم تمكنه من أداء عمله وفق مقتضيات  (مدارة السيد )رئيس مجلس الإ
 ؛من جهة أخرى ودعمتها العديد من الظروف التي سهلت نشوء مثل هذه العلاقات

ضافية التي مثلت دافعا  ما يفسره طمعه للحصول على أموال إعدم تقاضي المدقق لأتعابه بالشكل المطلوب وهو  -
 يته؛كرس عدم استقلال

 طلاع مسبق بوقائع الغش؛دمة من طرف المؤسسة ذلك أنه على إلا مبالاته بمدى صحة المعلومات المق -
 .توفر المدقق على المؤهلات العلمية والعملية اللازمة -

قق جودة التدقيق إلا أن العنصر وبالرغم من عدم تحقق العديد من عناصر فعالية عملية التدقيق على غرار عدم تح
وهي  المصادقة على التقارير المالية للمؤسسة إلىأدى مما مع الإدارة تواطؤه و الأكثر تأثير كان عدم استقلالية المدقق 

صدار تقرير ومنه إ الأصولوء استخدام أو الناتجة عن س تقرير مالي احتياليالناتجة عن  تحمل مختلف أنواع الغش سواء
الوطني من جهة وعلى  الاقتصادفي  لتأثير على سمعة المؤسسةوبالتالي ا ،للمؤسسة حقيقة الوضعية الماليةلا يعكس 

ومن هنا تظهر تأثير تواطؤ  ،من جهة أخرى موردون وحتى العمال من زبائن، ؤسسةمختلف الأطراف المتعاملة مع الم
دار صهدفها الرئيسي وهو إ إلىم الوصول عملية تدقيق الحسابات من خلال عد فعاليةعلى الحسابات على  مدقق

وهو ما يمثل الحالة الأولى لتأثير تحريفات  حسابات يعكس الوضعية المالية الحقيقية للمؤسسة محل التدقيق، تقرير مدقق
 ت.عملية تدقيق الحسابافعالية التقارير المالية المضللة الممثلة أساسا في الغش على 

 
 

                                                           
 حسب المعلومات المستقاة من المؤسسة *
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 الغش من طرف مدقق الحسابات قضية لافصاح عناحالة الثاني: المبحث
في مؤسسة أيضا غش تحريفات الناتجة عن الللالحالة الثانية في دراستنا الميدانية والتي تخ  حالة  بحثنتناول في هذا الم

فعالية عملية التدقيق في هذه ودراسة أثر ذلك على  ق مدقق الحسابات،يطر عن  هاعنوالإفصاح جزائرية تم اكتشافها 
 1الحالة.

 التخطيط لعملية التدقيق. المطلب الأول:
أي طرف له صلة  المؤسسة ولا المدقق ولا سباب لا يمكننا الكشف عن هويةاما مثل القضية السابقة ولذات الأتم

وقد تمحورت أساسا هذه القضية حول المسير ومدقق الحسابات لذلك سنعرف المسير بالسيد )ع( ومدقق  بالقضية،
 الحسابات السيد )ج(؛

هي مؤسسة جزائرية ذات طابع خاص تندرج تحت شكل مؤسسة ذات مسؤولية المؤسسة التي شهدت حالة الغش ف
تبر من أبرز الشركات الرائدة على مستوى تعكانت حيث  بدأت نشاطها في سنوات التسعينات  ،SARLمحدودة 
تم تعيينه من طرف هذه الأخيرة  ة وعضو في الجمعية العامة،من طرف شخ  شريك في المؤسسسير ت   قطاعها،

 ؛لاحقا ذكرهاالقيام بالوقائع التي نويتمتع بكل الصلاحيات فيها مما مكنه من 
 وتم طرح عليهالجمعية العامة العادية  ( من طرفجعندما تم تعيين مدقق الحسابات السيد ) بدأتالقضية وقائع هذه 
يستفيد من خلالها أطراف بمزايا  مفاده شكوك حول بعض التصرفات التي تحدث في المؤسسةبين الشركاء وقع نزاع 
 2016، 2015 ،2014دورات بتدقيق وقد قام  في ذات السنة، وبدأ عمله الفعليضافية عن باقي الشركاء، إ

 بالتخطيط لعملية التدقيق والتي تمت وفق الخطوات التالية: عمله كان بداية
ى المؤسسة لتكوين قام المدقق كأول خطوة بالتعرف عل الحصول على معلومات كافية حول المؤسسة: -1

بالشكل تمكنه من أداء عمله صول على أكبر قدر من المعلومات الحنظرة شاملة حولها من خلال 
ة ووثائق المؤسس الزيارات الميدانية للمؤسسة، علىفي الحصول على هذه المعلومات  عتمدوقد ا المطلوب،
بعض اللقاءات والمقابلات مع الشركاء وبعض العمال في  إلىضافة إ إدارية ومحاسبية...الخ،المختلفة 
 المؤسسة؛

                                                           
من طرف مدقق الحسابات نفسه الذي تم تعيينه، وذلك من خلال المقابلة الشخصية مع المعني وطرح العديد معلومات القضية الثانية تم الحصول عليها  1

ي حدث فيها من الاسئلة التي مكنت الباحثة من استيفاء أهم المعلومات حول القضية، في حين أنه تعذر الحصول على نسخ من الميزانيات أو الوثائق الت

 ، وكانت خطة المقابلة حول المحاور التالية:القضية لا تزال في إطار التحقيق حسب المدقق وأن الغش لأنها تعتبر سر المهنة

 لمحة عن المؤسسة محل الغش ووقائع التحريفات الناتجة عن الغش؛-

 تخطيط المدقق لعملية التدقيق.-
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القضية معه مساعد مدقق الحسابات في هذه  :أدائهمشراف الملائم على المساعدين وتقييم الإ -2
 ؛الرئيسي السيد )ج( شرافه وتوجيهاته وتقييم أدائه من طرف المدققواحد يعمل تحت إ

مرحلة التخطيط كخطوة ثالثة قام بها المدقق مع مساعده في   :فحص وتقييم نظام الرقابة الداخلية -3
 إلىثره والذي توصل على إ محل التدقيق، فح  وتقييم شامل لنظام الرقابة الداخلية في المؤسسةعمل 
ساسا لدى هذه المؤسسة حسب تعبير لا يوجد نظام للرقابة الداخلية أ أو يمكن القول أنه كارثيأنه  

 عليه في عملية التدقيق؛ عتمادوبالتالي فإنه لا يمكنه الا المدقق،
تخطيط لعملية التدقيق قام لمرحلة المن مختلف المراحل اللازمة  نتهاءبعد الا عداد برنامج التدقيق:إ -4

 ثره.يق الذي ستتم عملية التدقيق على إمدقق الحسابات بإعداد برنامج التدق
 تحليل وقائع قضية الغش المطلب الثاني:

محاولة تكييف هذه الوقائع  إلىإضافة  أهم وقائع الغش التي شهدتها هذه المؤسسة، إلىنحاول في هذا المطلب التطرق 
 KPMGثم تطبيق خصائ  الشخ  القائم بعملية الغش الواردة في دراسة  ،240معيار التدقيق الدولي رقم  مع

 مع المسير في قضيتنا هذه.
 وقائع حالة الغش الفرع الأول:

تصرفات غير بعد تحديد برنامج التدقيق من طرف مدقق الحسابات بدأ عمله الذي كان على علم مسبق بوجود 
فضت أ يقوم بها مسير المؤسسة وفي نفس الوقت هو من الشركاء المساهمين فيهاعادية حسب أعضاء الجمعية العامة 

تم على إثره اتخاذ قرار تعيين مدقق الحسابات الحالي المسير هذا  مفاده تجاوزات يقوم بها نزاع بين شركاء المؤسسة  إلى
حالات عديدة من التحريفات الناتجة عن الغش  إلىوقد توصل المدقق  عدمها،للبت في صحة هذه التحريفات من 

 1يلي:نذكر أهمها فيما  بكلا نوعيه،
 ؛ات بمبالغ ضخمة لأموال المؤسسة الموضوعة في صندوقهااختلاس -
 عائدات الناتج عن التنازل عن أصول المؤسسة لأغراض شخصية؛ استعمال -
 صندوقها؛بالغ المأخوذة من أموال المؤسسة من والم الأصولسنتيم بين بيع  ملايير 5بــ  يقدر المبلغ المختلس -
 ؛لهذا المسير الشخصي ستعمالللإ المؤسسة زوناتتحويل مخ -
 ؛الجمعية العامة للمؤسسة ولا لبقية الشركاء إلىدون الرجوع  بطريفة انفرادية لمؤسسةالتصرف في ممتلكات ا -
 ؛كارثي للمخزونتسيير   -

                                                           
 الجمهوريةوكيل  إلىالشكوى المرفوعة من طرفه  إلىمعلومات من مدقق الحسابات استنادا  1
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 ؛وخروج السلع لو دخبالمخزونات و وثائق خاصة فيما يتعلق  لأيلا وجود  -
 ؛خاصة الدفاتر المساعدة المحاسبية عدم وجود الكثير من الدفاتر -
 متهسجلاين وهميين تم شطب وردأو التعامل مع م دون السلعالفاتورة  وجودحيث من شراء وهمية عمليات القيام ب -

 منذ سنوات قد خلت؛ ةالتجاري
ونفي المسير  ولعدة سنوات مليار سنتيم 2تقدر بحوالي  غ جد كبيرةعمال لا يعملون في المؤسسة بمبالرتبات لدفع م -
 ؛ذلك
 ؛أصلا غير موجودةوترميمات بمبالغ ضخمة وهي  بإصلاحاتالقيام  -
بأنه  المسير عترافامع  للمؤسسة محاسبيا وعدم وجود المبلغ فعليا نتقاليةلااسابات الح في سنتيم مليار 3مبلغ وجود -

  .الشركاءبقية  نه من حقه دون أ هو من أخذه مبررا ذلك
نستخل  من خلال هذه الوقائع أن المسير قام بعدة تحريفات ناتجة عن الغش بنوعيه، وللتفصيل فيها أكثر حسب 

 معيار الغش الدولي نحاول تكييف هذه الوقائع مع المعيار في الفرع الثاني.
   ISA 240تكييف حالة الغش مع معيار التدقيق الدولي رقم  :الفرع الثاني
 نحاول تطبيقه على حيثيات هذه القضية كما يلي: 240تعريف الغش في معيار التدقيق الدولي رقم  إلىبالعودة دائما 

 ؛مسير المؤسسة وشريك فيهافعل الغش في المؤسسة تم من طرف شخ  من إدارة المؤسسة وهو  -
 في المؤسسة ناتجة عن قصد ووجود نية التحريف وهو ما يعكسه مجموعة الوقائع المتتالية التي تؤكد ذلكأفعال الغش  -

 ؛واعتراف المسير بالقيام بعدد من التصرفات
لصالح هذا  الأفعال المرتكبة في هذه القضية كان القصد منها الخداع والتزييف والحصول على ميزة غير قانونية -

 ؛المسير
 وقائع هذه القضية على كلا النوعين من الغش وهما: اشتمال -
 ؛وعدم وجود الكثير منها في الحسابات والدفاتر المحاسبية وهو الغش : التقرير المالي الاحتيالي-
 المؤسسة وسرقة أصولها. أموال هو الغش الذي يتضمن اختلاسو  :الأصولالتحريفات الناتجة عن اختلاس -
التقرير المالي  كل من:  إلىتماشى مع تقسيم معيار التدقيق الدولي للغش في هذه المؤسسة يفعال المرتكبة لأتنوع ا -

 فعال كما يلي:ونوضح تقسيم هذه الأ ،الأصولوالتحريفات الناتجة عن اختلاس الاحتيالي 
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 240ISA(:تقسيم أفعال القضية وفق تقسيم الغش في معيار التدقيق الدولي رقم 3-5جدول رقم )
 الأصولسوء استخدام  التقرير المالي الاحتيالي

 الأموالاختلاس  عدم وجود الوثائق الخاصة بدخول وخروج المخزون
 استخدام مخزونات المؤسسة لمصلحته الشخصية غياب الدفاتر المحاسبية

 لمصلحته الشخصية الأصولاستعمال أموال التنازل عن  فواتير شراء وهميةعداد إ
مليار من حسابات الشركة لصالحه  3استخدام مبلغ  موردين وهميين  التعامل مع

 الخاص
ثبات فواتير اصلاحات بمبالغ ضخمة وهي غير موجودة إ

 أساسا
 

 ISA 240على وقائع القضية ومعيار التدقيق الدولي رقم  عتمادبالامن إعداد الباحثة المصدر:
أفعال الغش في القضية محل الدراسة حسب التقسيم الذي جاء في معيار التدقيق الدولي  الجدول أعلاه يلخ 
240ISA  بحيث نجد أفعال  المؤسسةالمسير في من الغش هو المسيطر على أفعال الثاني نلاحظ أن النوع ف

التي قام بها بالتواطؤ مع  الشخصية هي أكثر الممارساتته صلحواستخدامها لم المؤسسةوالسرقة لأموال  الاختلاس
 شخاص الخارجين عن المؤسسة.عدد من الأ

 وأسباب القيام بها خصائص الشخص القائم بعملية الغش الفرع الثالث:
وأهم الأسباب التي  نحاول في هذا الفرع معرفة الخصائ  التي تميز بها المسير مرتكب الغش في المؤسسة محل التدقيق،

 .رتكابهأدت به لا
 خصائص الشخص القائم بعملية الغش أولا:

الشخ  القائم بعملية الغش في خصائ  والتي جاءت بمجموعة  KPMGنتائج دراسة مكاتب  إلىبالعودة دائما 
 :لما يلينتوصل ومحاولة منا لتطبيقها على القضية محل الدراسة فإننا 
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 القائم بعملية الغش في القضية محل الدراسة مع KPMG:توافق خصائص دراسة (4-5جدول رقم )
 المؤسسة )س(توافقها مع قضية  KPMGالخصائص التي جاءت في دراسة 

 سنة 54 سنة 55و 36العمر بين 
 لا يعمل في مجال المحاسبة يعمل في مجال المحاسبة والمالية بالمؤسسة

 وشريك في المؤسسة مسير من بين مسيري أو من أفراد الادارة العليا بالمؤسسة
 اكيد سنوات بالمؤسسة 10يعمل منذ أكثر من 

 متواطئ مع عدة أشخاص داخل وخارج المؤسسة مع أشخاص آخرين بالمؤسسة متواطئ
 من جنس ذكر  أغلبهم من جنس ذكر

 من بين أهم المساهمين في المؤسسة من المساهمين الحاليين في المؤسسة
لا يمكن الحكم على ذلك حسب مدقق الحسابات كونها  أغلبهم أشكالهم توحي بالثقة

 الجانب النفسي أكثر إلىتميل 
 وإجابات مدقق الحسابات KPMGعداد الباحثة بالاعتماد على دراسة :من إالمصدر
تنطبق بشكل كبير على المسير في قضيتنا  KPMGدراسة  ن خلال الجدول أن المؤشرات التي اعتمدتهانلاحظ م
وهو شريك ومسير للمؤسسة ومن بين أهم المساهمين فيها ويعمل بها في الدراسة حيث أن عمره في المجال المحدد  هذه،

تواطئه  إلىإضافة  طلاع تام ومعرفة جيدة بالمؤسسة،ا ساعده في عملية الغش كونه على إسنوات م 10منذ أكثر من 
مع عدد من الأطراف داخل المؤسسة وهم عدد من العمال وخارج المؤسسة كالموردين الذين تم شطبهم من السجل 

وموردين غير حققيين  زاولون نشاطهم التجاري من جهة،وا معه على أساس أنهم لا يزالون يالتجاري إلا أنهم تعامل
قضيتنا في أن هذا المسير لا يعمل في مجال المحاسبة  غير أن هذه الخصائ  لم تنطبق مع أصلا من جهة أخرى،

أنه يوحي بالثقة كون ذلك يعتمد على تحليل  على شكلهوأنه وحسب مدقق الحسابات لا يمكن الحكم  والمالية،
 والباحثة لا يمكنها الحكم على ذلك لأننا لم نلتقي بالمسير شخصيا.  الجانب النفسي أكثر حسب ذات المصدر،

 أسباب القيام بعملية الغش في هذه المؤسسة :ثانيا
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القيام بأعمال الغش  إلىوحسب أحداثها فإننا نلاحظ أن أهم سبب أدى بهذا المسير وقائع هذه القضية  إلىبالعودة 
ورغبته في الحصول على ميزات أفضل من باقي الشركاء  هو تغليب مصلحته الشخصية على مصلحة المؤسسة ككل،

ة الحصول عليها وهي ميزات غير عادلة وغير قانونية إلا أنه يبررها بأنه يبذل أكثر مجهود وأكثر بغض النظر عن طريق
 خذه ولو كان بطريقة غير قانونية؛تعبا من باقي الشركاء لذلك يرى أنه يستحق كل ما يأ

ذلك فإن عدم وجود نظام للرقابة الداخلية في المؤسسة حسب تقييم مدقق الحسابات من أهم الأسباب  إلىضافة إ -
 التي تسهل عملية الغش؛

قسام في المؤسسة من بين تباع اللوائح والقوانين التنظيمية للمؤسسة بالتواطؤ الواضح لعدد من رؤساء الأتعمد عدم إ -
 لغش في المؤسسة؛رتكاب اتسهيل إ إلىسباب التي أدت الأ
 التهرب الضريبي. -

 نظرية مثلث الغش  الفرع الرابع:
بما أننا   حول نظرية مثلث الغش على هذه القضية، الجانب النظري في ل هذا الفرع تطبيق ما تم تناولهلانحاول من خ
القضية الأولى التي تصال مع مدقق الحسابات وحاولنا أخذ منه أكبر قدر ممكن من المعلومات على عكس كنا على إ

 لم نتمكن من تناول هذه النظرية ذلك أننا لم نلتقي مدقق الحسابات ولم نطلع على طريقة عمله.
بالعودة لهذه النظرية فإنها تصنف عوامل الغش التي هي مؤشرات يجدها المدقق في المؤسسة محل التدقيق تنبؤه باحتمال 

 1المبررات. الفرص، دوافع )الحوافز(، إلى وجود الغش في هذه المؤسسة،
وحسب وقائع هذه القضية فإنه  ،مكنت المسير من القيام بأفعال الغشوهي الظروف التي  الدوافع )الحوافز(:-1

 توفرت للمسير مجموعة من الحوافز التي مكنته من ارتكاب الغش نلخصها فيما يلي:
 في المؤسسة؛ه وجود مصالح جوهرية شخصية ل -
بعمليات الغش للحصول على ميزات  نزاع وعلاقات عدائية بين المسير وباقي الشركاء ما حفزه للقيام وجود -

 لا يتمتع بها باقي الشركاء. استثنائية
منح فرصة للمسير لتغليب مصالحه الخاصة على  ان أهم دافع أخذه المدقق بعين الاعتبارفوجود نزاع بين الشركاء ك
 منه المدقق من خلال لقاءاته المتكررة مع المسير. مصالح المؤسسة وهو ما تأكد

 ونلخصها فيما يلي:  هي الظروف التي سمحت للمسير للقيام بأعمال الغش،  الفرص:-2
 ؛مما مكنه من اختلاسها ترك مبالغ كبيرة في صندوق المؤسسة -

                                                           
 ووقائع القضية   240ISAبالاعتماد على معيار التدقيق الدولي رقم  1
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كنه من القيام بما يريد دون وجود ظل غياب متابعة باقي الشركاء ما ممالسيطرة الكلية له على تسيير المؤسسة في  -
 رقابة عليه؛

هيكل تنظيمي غير فعال في المؤسسة ما يؤكده سيطرة المسير على إدارة المؤسسة والتحكم في باقي الإدارات الفرعية  -
 فيها؛
تجاوز هذا النظام  إلىما أدى  وعدم تحديد أساليب رقابية واضحة نظام الرقابة الداخلية بالمؤسسة،ل الشديد ضعفال -

  بسهولة تامة من طرف المسير والعمال المتواطئين معه.
أهم المبررات التي اعتمدها المسير أنه لديه الحق في الحصول على ميزات أكثر من باقي الشركاء كونه  المبررات:-3

يشاء من أموال وأصول يبذل مجهودا أكبر منهم في المؤسسة لذلك يرى أن لديه كل الحق في أخذ ما هو المسير و 
 المؤسسة دون أية رقابة عليه.

صدار تقريره حول وضعية المؤسسة إ إلىت التي اتبعها المدقق يتوصل بعد تحديد وقائع القضية وأسبابها ومختلف الخطوا
ليها قيق نتطرق إعلى فعالية عملية التدولمعرفة طريقة تأثير وقائع هذه القضية  وبالتالي التأثير على فعالية عملية التدقيق،

 بالتفصيل في المطلب الموالي.
 أثر وقائع القضية على فعالية تدقيق الحسابات المطلب الثالث:

 مكانيات المستخدمة لذلك،بغض النظر عن الإ من المعروف أن فعالية التدقيق هي تحقيق أهداف تدقيق الحسابات
حقيقية و والهدف الرئيسي لها اليوم هو المصادقة على القوائم المالية للمؤسسة لإصدار تقرير يعكس بصورة صادقة 

تضمن تقرير قضية حيث أنه أصدر وهو ما قام به مدقق الحسابات في هذه ال الوضعية المالية الفعلية للمؤسسة،
التي تؤكد  الأدلةف المسؤولة عن ذلك في ظل توفر مختلف كل التجاوزات التي وجدها في المؤسسة والأطرا  إلىشارة الإ
وبالتالي فيمكننا القول أن عملية التدقيق في هذه الحالة تمت  عكس تقريره النهائي ما وجده فعلا في المؤسسة،و  رأيه

 على حدى.نتطرق لتأثير هذه الوقائع على عناصر فعالية التدقيق كل إلا أنه ولتأكيد هذا الحكم أو نفيه  بفعالية،
 الجودة في أعمال التدقيق الفرع الأول:

كما أن عددا   ،من طرف المدقق جودة التدقيق أساسا بحالات الغش التي يتم الكشف والإفصاح عنها تعريف رتبطي
القضية وفي  كما اعتمدنا عليها في قضيتنا الأولى ولكن في هذهلتعريفها  من الباحثين اعتمدوا على مؤشرات أخرى 

فإن الحكم على  (De Angelo)وبالعودة لتعريف  المؤشر الأول فإننا نلتزم به، ستخدامظل توفر المعلومات لإ
لأخطاء والثغرات في النظام المحاسبي للمؤسسة ويلتزم المدقق ل اكتشاف إلىالتدقيق من عدمه يرجع  عمليةجودة 

وهو ما قام به المدقق في القضية محل الدراسة حيث أنه  يصدره،بالكشف عن ذلك بكل أمانة في التقرير الذي 
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وقام بتضمين تقريره  غش بنوعيه،التحريفات الناتجة عن الاكتشف الممارسات التي قام بها المسير والتي هي أفعال 
 خلال التطرق لعناصر جودة التدقيق:ونؤكد حكمنا هذا من  ،كاملة  النهائي هذه الأفعال والممارسات

لهم  تمتع مدقق الحسابات في هذه القضية ومساعده بعنصر الحياد ولم يكن الأمانة والموضوعية: الحياد، -1
كما أنهما قاما بأداء عملهما بكل أمانة وموضوعية ما يؤكده تقرير المدقق   ،تحيز لأي طرف في المؤسسة

 النهائي الذي تضمن جميع الممارسات التي اكتشفها في المؤسسة محل الغش؛
كما سبق وأشرنا فإن مدقق الحسابات كان معه مساعد واحد فقط يتوفر فيه جميع   دارة الأفراد:إ -2

طلاع تام بجميع حيثيات كان على إالمؤهلات العلمية والعملية ليكون ضمن فريق التدقيق،كما أنه  
 ؛القضية ذلك أن مدقق الحسابات كان يشركه في جميع المهام

ووضع هذا  تم قبول عملية تدقيق هذه المؤسسة من طرف المدقق، فيها: ستمراروالاقبول عملية التدقيق  -3
دارتها افتقار إ عتبارمع الأخذ بعين الا خير السياسات والإجراءات اللازمة للتعامل مع هذه الحالةالأ

 والمسير خصوصا لصفة الأمانة؛
عملية التدقيق وفقا للقوانين الجزائرية التي تنضم المهنة وطبقا للقوانين التي لها  ءتم أدا أداء عملية التدقيق: -4

ية والأخلاقية التي تنضم المهنة من جهة بالمعايير المهن لتزامهاو من جهة علاقة بالحالات التي صادفته 
 أخرى؛

 استقلالية وأتعاب المدقق الفرع الثاني:
أهم عنصرين لفعالية التدقيق وهي استقلالية المدقق وأتعابه والتي لهما علاقة مع بعضهما  إلىفي هذا الفرع نتطرق 

 البعض.
 تقلالية المدققاس أولا:

لا ذلك أنه لا يوجد أية مصالح لا مادية و  يعبر المدقق في هذه القضية عن استقلال تام عن المؤسسة محل التدقيق،
وضعية المؤسسة من الناحية  عنبكل صدق وأمانة  الإفصاح ما مكنه منمعنوية تربطه بالمؤسسة أو أحد شركائها 

وينقسم استقلال المدقق  يصال المعلومات الحقيقية عن المؤسسة للأطراف المستخدمة لتقاريرها المالية،وبالتالي إ المالية
 نسقطه على المدقق في هذه القضية.ستقلال الظاهري والذي الاستقلال الذهني والا إلى
فإن المدقق لم تكن له أية دوافع أو مصالح في هذه المؤسسة ولم يتأثر بأية ضغوط أو مؤثرات  ستقلال الذهني:لاا -

 تغيير حكمه ورأيه الحقيقي حول المؤسسة؛ إلىتؤدي 
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لتزم به ثر في استقلاليته وحياده وهو ما إفهو أن يتجنب كل الظروف التي يمكن أن تؤ  ما الاستقلال الظاهري:أ-
ليل من نزاهته أو موضوعيته التق إلىلحسابات في هذه القضية حيث أنه لم يتأثر بأية ظروف أو حقائق أدت مدقق ا
 .بداء رأيهخلال إ

 أتعاب المدقق ثانيا:
ذه الحالة تحصل على أتعابه ولم يتأثر بأية والمدقق في ه ،أتعاب المدقق هي ما يتقاضاه نظير قيامه بعملية التدقيق

أفعال الغش مقابل تغطية هذه الوقائع كما حصل في  رتكبيمكن أن يقدمها له المسير الذي ا كانغراءات مادية  إ
إلا أن المدقق التزم بأتعابه فقط مقابل تأدية عملية التدقيق كما يجب ذلك والتقرير والإفصاح عن كل  القضية السابقة،

 الممارسات التي صادفها في المؤسسة.
تعابه فقط وعدم طمعه للحصول على مقابل مادي لتغطية واقعة الغش ساهمت في أاكتفاء المدقق بالحصول على 

تكريس استقلالية المدقق عن المسير، ذلك أنه لو طلب منه مقابل مادي فإن ذلك يفتح الباب لإقامة علاقات 
 شخصية بينهما.
 مؤهلات المدقق وصحة المعلومات المقدمة من طرف المؤسسة الفرع الثالث:

متحصل على شهادة  ،المكلف بتدقيق هذه المؤسسة هو خبير محاسب وخبير قضائي المدقق المدقق:مؤهلات -1
كما يقتضيه القانون الجزائري المنظم وشهادة مهنية ممثلة في خبير محاسب  ماجستير في علوم المحاسبة والمالية 

ذلك أنه يلقي محاضرات في الجامعة ضمن  إلىضف  سنة خبرة في هذا المجال، 25،كما أنه له ما يقارب للمهنة
التي تمكنه من أداء عملية التدقيق  بالتالي فهو يتمتع بجميع المؤهلات العلمية والعملية اللازمة ،مقياس تدقيق الحسابات
 على أحسن وجه؛

 كما أن مساعده يتوفر أيضا على التأهيل العلمي اللازم وبصدد تكوين الجانب العملي. -
على التقدير الشخصي لمدقق الحسابات حول المعلومات  بناءا المعلومات المقدمة من طرف المؤسسة:صحة  -2

في هذه القضية فإن المدقق لم يكن على ثقة تامة بأن كل المعلومات المقدمة له كانت المؤسسة المقدمة من طرف 
 .دمة من طرف المؤسسة على تحريفاتالمعلومات المق احتواءنسبة احتمالية  الاعتباربالتالي أخذ بعين  صحيحة

 خلاصة القضية:
وقائع قضيتنا الثانية جرت في مؤسسة جزائرية خاصة مفادها قيام مسيرها السيد )ع( بمجموعة من الأفعال التي 

واكتشاف مدقق الحسابات المكلف بتدقيق حساباتها لهذه  تصنف ضمن ممارسات التحريفات الناتجة عن الغش،
 ،2015، 2014 صدار تقرير يعكس الوضعية الحقيقية التي وجدها لدوراتبالتالي إ تواطؤه معه،الأفعال وعدم 
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وبالتالي فإن تقريره النهائي يعكس وبكل صدق  ،في أفعال المسير والدليل رسالة لوكيل الجمهورية لفتح تحقيق  2016
 ملية التدقيق تمت بفعالية.وعدالة الوضعية المالية الحقيقية للمؤسسة  ومنه فيمكن الحكم على أن ع

قمنا بتحليل عناصر فعالية تدقيق الحسابات تماشيا مع وقائع القضية في  ولتأكيد فعالية عملية التدقيق في هذه الحالة
 وقد توصلنا لما يلي: حدود المعلومات التي أمكننا الحصول عليها،

 لتزمواقائع الغش التي تمت في المؤسسة ساس ذلك أن مدقق الحسابات اكتشف و أ تحقيق الجودة في التدقيق،-
 الأمانة والموضوعية في عمله؛ المدقق بعنصر الحياد، لتزاماما يؤكد  بالكشف والإفصاح عنها في تقريره النهائي،

الذي  في داخلها أو خارجها، ظاهري عن أي طرف في المؤسسة سواءالاستقلال التام لمدقق الحسابات الذهني وال -
 ؛م فعالية التدقيقأهم دعائ منهو 
كتشفه من له فقط دون طمعه في الحصول على أموال إضافية نظير إخفاء ما ا  المدقق بأتعابه المستحقة اكتفاء-

 ممارسات؛
 .توفر المؤهلات العلمية والعملية اللازمة والضرورية في مدقق الحسابات ومساعده -

والإفصاح عن الغش من طرف المدقق على أداء  يظهر من خلال هذه القضية الأثر الكبير الذي خلفه اكتشاف
عليها في المؤسسة ووضعية  طلعاتقرير يتضمن كل أفعال الغش التي صدار ال من خلال إعملية التدقيق بشكل فع

 فصاح عن أفعال الغش.بأي شكل بالمؤسسة سهل له مهمة الإ رتباطهتامة وعدم اال ستقلاليتهفا المؤسسة الحقيقية،
تجدر الإشارة أن هذه القضية أيضا لا تزال على مستوى المحكمة ولم يصدر فيها الحكم النهائي لحد كتابة هذه  كما

 الأسطر.
 دراسة تحليلية للاستبيان :المبحث الثالث

فصاح عنه وعدم والإ هااحدإالتي تم اكتشاف الغش في قضيتين ال ولتأكيد نتائجتدعيما منا للجانب الميداني للدراسة 
تأثير كل واحدة منهما على فعالية عملية التدقيق من خلال  إلىخرى والتي توصلنا من خلالهما القيام بذلك في الأ
 الجزائر لمعرفة في مدققي الحساباتلمجموعة من  انيستبسئلة في اتقديم مجموعة من الأ ينارتأا التأثير على عناصرها،
من  فعالية عملية التدقيق وبصفة أدق تأثر عناصر فعالية التدقيق بوجود الغش واكتشافه، رأيهم حول كيف تتأثر
وقد خصصنا هذا الاستبيان للمهنيين الذين سبق وأن  ،بمراحل تقييم وجود الغش من عدمه خلال قيام المدقق أولا

 مرت عليهم حالة غش في مهمات التدقيق التي قاموا بها سابقا.
تبعا لمشكلة هذا البحث والأهداف التي يسعى لتحقيقها فإن المجتمع المستهدف يتكون من  الدراسة:مجتمع  -1

في شكله النهائي تم  إعادة ضبط الاستبيان بعدوعليه و  في كل من ولاية سطيف وبرج بوعريريج، مدققي الحسابات
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 43 استبيان تم استرجاع 50توزيع  إلىالولايتين وقد توصلنا الحسابات في كل من  مدققيتوزيعه على عدد من 
 :استبانات باستخدام السؤال 5كما تم استبعاد   منه صالحة للتحليل، 39 استبيان،
 هل سبق لمكتبكم اكتشاف حالة غش؟ -

جابة على باقي محاور بعادها بالرغم من إكمال الإجابتها عن هذا السؤال بــ:لا تم استفكل الاستبيانات التي كانت إ
 آراء المدققين الذين فعلا سبق لهم وأن صادفوا حالات غش خلال مسيرتهم إلىالاستبيان كوننا نسعى للوصول 

 المهنية.
 استبيان صالح للتحليل وهو ما يوضحه الجدول التالي: 34وبالتالي فقد صار لدينا 

 :عدد الاستبيانات الموزعة(5-5)جدول رقم
 برج بوعريريج سطيف النسبة المئوية المجموع التوزيعالبيان/ولايات 

 20 30 %100 50 عدد الاستبيانات الموزعة
 12 27 %78 39 عدد الاستبيانات المسترجعة

بعد   المستبعدة عدد الاستبيانات
 السؤال

5 10% 4 1 

عدد الاستبيانات المتبقية بعد 
 السؤال

34 68% 23 11 

  على معطيات الاستبيان بالاعتمادعداد الباحثة من إ:المصدر

الغش في المؤسسة محل التحريفات الناتجة عن الهدف من هذا الاستبيان معرفة تأثير وجود  استبيان الدراسة:-2
ن خلال م على عناصرها من طرف مدققي الحسابات في الجزائر،التأثير التدقيق وبالتالي عملية التدقيق على فعالية 
التحريفات التي تتم في وعن تحريفات الناتجة عن الغش عن التحريفات الناتجة عن الأخطاء تمييزهم للمعرفة أولا مدى 

ومعرفة الخطوات التي يقومون بها عند وجود التحريفات الناتجة عن الغش من  ،المبادئ والقواعد المحاسبية القانونية إطار
 أجزاء تضمنت ما يلي: 4 إلىتقسيم الاستبيان  وعلى هذا الأساس تم خلال تقييمه،

 سنوات الخبرة، المؤهل، تتضمن معلومات عامة عن المدقق المجيب )الوظيفة، معلومات عامة: الجزء الأول: -
 ؛الشهادات(

ي مدى يفرق مدققي أ إلىالهدف منه معرفة فقرات  6يتكون من  تحريفات التقارير المالية المضللة: :لثانيالجزء ا -
المبادئ والقواعد  إطارالتحريفات في عن الغش وعن  بين التحريفات الناتجة عن الأخطاء،الحسابات في الجزائر 
 ؛المحاسبية القانونية
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والهدف منه معرفة المراحل التي يقوم بها فقرات  10يتكون من  تقييم التحريفات الناتجة عن الغش: :الثالث الجزء -
 الناتجة عن الغش؛المدققون فعلا في الجزائر لتقييم التحريفات 

والهدف منه معرفة وجهة نظر فقرة  21تكون من ي تأثير وجود الغش على عناصر فعالية التدقيق: :الرابع الجزء -
 المدققين في الجزائر حول كيفية تأثير وجود الغش في المؤسسة على كل عنصر من عناصر فعالية عملية التدقيق.

الذي هو مقياس فئوي مكون من خمس درجات  (Likert Scale)على مقياس ليكرت الخماسي  وقد تم الاعتماد
حصائيا وفق إلى بيانات كمية يمكن قياسها إلتحديد درجة موافقة المدققين على كل محور من محاور الاستبيان وتحويلها 

 الجدول التالي:
 

 مقياس تحديد درجة ومستوى الموافقة(:6-5جدول )

 غير موافق بشدة غير موافق محايد موافق موافق بشدة 
 1 2 3 4 5 الدرجة

 وتم تقسيم إجابات أفراد العينة وفقا للمتوسطات الحسابية انسجاما مع مقياس ليكارت الخماسي،
: 1طة وهي نق وأدنى 5في مقياس ليكارت وهي يتم حساب المدى من خلال الفرق بين أعلى نقطة  المدى:قيمة -
5-1=4 
 0.8=4/5ويتم حسابه من خلال قسمة المدى على عدد الدرجات ويساوي: :طول المدى-
 ما يسمح بتحديد الفئات التالية:  بحيث تضاف هذه القيمة للقيم المعطاة لكل خيار، 

 (: تحديد درجات الموافقة حسب قيم المتوسط الحسابي7-5جدول )

 درجة الموافقة قيمة المتوسط الحسابي
 منخفض جدا من الموافقة مستوى ]1.8 -1]
 مستوى منخفض من الموافقة ]2.6 -1.8]
 مستوى محايد  ]3.4 -2.6]
 مستوى متوسط من الموافقة ]4.2 -3.4]
 مستوى مرتفع من الموافقة ]4.2-5]

 من إعداد الباحثةالمصدر:
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 الأساليب الإحصائية المستخدمة: -3
 إلىالتي توصلنا في تحليل البيانات  (SPSS 23) للعلوم الاجتماعيةة حصائيالاعتماد على برنامج الرزنامة الإتم 

 حصائية الملائمة بحيث تفي بأهداف الدراسة واختبار فرضياتها،الأساليب الإ قد تم اختيارو  ،جمعها بواسطة الاستبيان
أحد مقاييس النزعة المركزية  والوسط الحسابي باعتباره على التكرارات من أجل معرفة خصائ  العينة، اعتمدناحيث 

المعياري فهو لمعرفة  الانحرافأما  ودرجات الموافقة أو الرفض لها،وترتيب الفقرات جابات لإالتي تستخدم في وصف ا
 مدى تشتت القيم عن وسطها الحسابي من أجل تأكيد دقة التحليل.

 ستبياناختبار صدق وثبات الا 3-1
 وللتأكد من ذلك يتم بطريقتين: ما وضع لقياسه فعلا،الاستبيان بصدق وثبات الاستبيان أن يقيس  يقصد

 المحكمين:صدق -1
)قائمة أسماء  حصاءفي تخص  تدقيق واثنان في تخص  الإ ثنانأربعة أساتذة محكمين استبيان على تم عرض الا

 حيث أنه:، الأساتذةوقد تم التقيد بالملاحظات المقدمة من طرف  ،(01 في الملحق رقممرفقة  المحكمين ساتذةالأ
 ؛في التدقيق ستاذ المخت ية تدقيق الحسابات وفق ملاحظة الأتم حذف الجزء الثاني الخاص بعناصر فعال -
 سئلة في المحور الخاص بالمعلومات العامة وتكييفها مع بقية محاور الاستبيان؛تمت إضافة بعض الأ -
 حصاء.مخت  في الإستاذ من الملاحظات المقدمة من طرف أ قانطلااأسئلة الاستبيان  تم ترميز -
عطي نفس النتيجة وعدم تغيرها بشكل كبير لو تم توزيعه أكثر يبثبات الاستبيان أنه  المقصود ثبات الاستبيان:-2

قياس معامل ألفا  بم ستعنااوللتحقق من هذا  نفس النتائج. سيعطيننامن مرة تحت نفس الشروط والظروف فإنه 
 وكانت النتائج كما تظهر في الجدول الموالي:كرونباخ  

 (:معامل الفاكرونباخ لقياس صدق وثبات الاستبيان8-5جدول رقم )
  معامل ألفا عدد البنود المحور الرقم

 كرونباخ
 معامل الصدق

 0.963 0.929 06 تحريفات التقارير المالية المضللة 01
 0.822 0.676 10 التحريفات الناتجة عن الغشتقييم  02
تأثير الغش التحريفات الناتجة عن الغش على عناصر فعالية  03

 تدقيق الحسابات
23 0.854 0.924 

 0.996 0.994 97 المجموع 
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  spss23على مخرجات برنامج  بالاعتمادمن إعداد الباحثة :المصدر
 لفاكرونباخالجذر التربيعي لمعامل أ حيث أن معامل الصدق =

فجاءت تساوي  في جميع محاور الاستبيان مرتفعة من خلال الجدول نلاحظ أن معاملات الثبات ألفا كرونباخ
وهي كلها  بالنسبة للمحور الثالث، 0.854و بالنسبة للمحور الثاني، 0.676و بالنسبة للمحور الأول، 0.929
، وهي تعكس 0.944مما تؤكده القيمة  ةمرتفع تككل جاء  ستمارةللاوحتى قيمة ألفا كرونباخ  ،0.60أكبر من 
وهو ما يؤكد صدق وثبات الاستبيان وأن معلوماته ذات ثقة وهي صالحة  ،لثبات المرتفع لاستمارة الدراسةمستوى ا

 فرضياتها. واختبارة على أسئلة الدراسة للتحليل والإجاب
 
 حصائية التالية:ليل هذا الاستبيان بالأساليب الإاستعنا على تح :ةالمستخدم الاختبارات 3-2

ت تكرارات لفئاسا لمعرفة الساليب أسايتم استخدام هذه الأ :الحسابي والمتوسط والتكرارات المئوية النسب -1
موافقتهم وكل هذا بهدف تقييم درجة  وتمركز إجابات المستجوبين ومدى تشتت آرائهم عن بعضهم، ،معينة

 على عبارات الاستبيان؛
 .الاستبيانا كرونباخ لمعرفة ثبات لفأ اختبار -2

 الدراسة فئة خصائص 3-3
المدققين الذين شملتهم الدراسة وتم توزيع الاستبيان فئة خصائ  نقوم بتحليل  ،انيبعد التأكد من صدق الاستب

 كما يلي:  عليهم
 :وفق ما يوضحه الجدول الموالي الوظيفة: 3-3-1

  مدققي الحسابات(:وظيفة 9-5رقم ) جدول
 النسبة التكرارات  الوظيفة

 67.6% 23 محافظ حسابات
 32.4% 11 خبير محاسب
 %100 34 المجموع

 عداد الباحثة بالاعتماد على مخرجات الاستبيانمن إالمصدر:
محافظي الحسابات والذين شكلوا ما  كانواعلى الاستبيان   المدققين المجيبينأن النسبة الأكبر من  إلىيشير الجدول 

أن كل الخبراء  إلىشارة تجدر الإ بين،تعبر عن الخبراء المحاس %32.4وما نسبته  من مجموع المجيبين، 67.6%نسبته 



:الدراسة التطبيقيةخامسالفصل ال  
 

246 
 

محاوره طلاع بمحتوى الاستبيان و جميع المجيبين كانوا على إ ما يؤكد أن حسابات، االمحاسبين هم في نفس الوقت محافظو 
 ويوضح ذلك أكثر الشكل الموالي: جاباتهم كانت مدروسة،وأن إ
 
 
 
 
 
 
 

باتساحسب متغير وظيفة مدقق الح عينة الدراسة (: توزيع1-5)شكل رقم  

 

 .Excelمعالجة البيانات باستخدام برنامج المصدر:                 

 المؤهل العلمي: 3-3-2
  لمدققي الحسابات المؤهل العلمي(:10-5جدول رقم )

 النسبة التكرارات  الوظيفة
 %64.7 22 ليسانس

 29.4% 10 ماجستير/ماستر
 5.9% 2 دكتوراه
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 %100 34 المجموع
 

 أن نسبة  من مجموع مدققي الحسابات حاملون لشهادة ليسانس، %64.7يتضح من الجدول أن ما نسبته 
ما يؤكد أن كل مدققي  حاملون لشهادة الدكتوراه، 5.9%أما النسبة المتبقية  حاملون لشهادة ماجستير، %29.4

الاجابة على محاور هذا الحسابات يتمتعون بالحد الأدنى من المستوى الجامعي وهو ما يخول لهم القدرة على 
 الاستبيان،ونوضح المؤهل العلمي لمدققي الحسابات أكثر في الشكل الموالي:

 
 
 
 

متغير المؤهل العلمي لمدققي الحساباتحسب  عينة الدراسة (: توزيع2-5شكل رقم)  

 

 

 

 

 

 .Excelمعالجة البيانات باستخدام برنامج  المصدر:                 

 سنوات الخبرة: 3-3-3
 سنوات الخبرة لمدققي الحسابات(:11-5جدول رقم )

 النسبة التكرارات  الوظيفة
 %2.9 1 سنوات 5أقل من 

 %26.5 9 سنوات 10 إلىسنوات  6 بين
 %11.8 4 سنة 16 إلىسنة  11بين 
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 %58.8 20 سنة 16أكثر من 
 %100 34 المجموع

 ستبيانعداد الباحثة بالاعتماد على نتائج الامن إالمصدر:
سنوات  10 إلى 6ثم بين  %58.8سنة  بــ  16سنوات خبرة أكثر من أن أكبر نسبة  إلىتشير تكرارات الجدول 

سنوات خبرة بحالة واحدة  5وآخر فئة هي أقل من  %11.8سنة بنسبة  15 إلى 11ثم الفئة بين  ،%26.5بنسبة 
ة يتمتعون بخبرة في مجال وهو ما يؤكد أن جميع مدققي الحسابات الذين مستهم الدراس ،%2.9مثلت ما نسبته 

 ل مسيرتهممما يؤكد تحكم مدققي الحسابات في عمليات التدقيق من جهة ومصادفتهم لحالات غش خلا ،التدقيق
 المهنية من جهة ثانية، وهو ما يلخصه الشكل البياني التالي:

 
 

سنوات الخبرة لمدققي الحساباتحسب متغير  عينة الدراسة (: توزيع3-5شكل رقم)    

 

 .Excel: معالجة البيانات باستخدام برنامج المصدر

 الدورات التدريبية 3-3-4
 دققي الحساباتلدورات التدريبية التي يقوم بها ما(:12-5جدول رقم )

 النسبة التكرارات  الوظيفة
 %2.9 1 باستمرار نعم،
 %73.5 25 حياناأ نعم،
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 %14.7 5 نادرا
 %8.8 3 أبدا
 %100 34 المجموع

 على نتائج الاستبيان عتمادبالامن إعداد الباحثة المصدر:
في مجال المحاسبة  ملنا أن مدققي الحسابات الذين شملتهم دراستنا يقومون بعمل دورات تدريبية لأعضاء مكتبه يتضح

ثم الفئة التي لا تقوم بمثل هذه  ،%14.7قوم بها وهي ثانيا بنسبة ثم توجد فئة نادرا ما ت ،%73.5والتدقيق بنسبة 
،إذن %2.9يقوم بعمل دورات باستمرار وهي تشكل نسبة وأخيرا توجد حالة واحدة  ،%8.8الدورات أبدا بنسبة 

ء مكتبهم ومساعديهم في مجال لتطوير مهارات وقدرات أعضافهذا يدل على أن مدققي الحسابات يولون أهمية 
 وهو ما يخدمنا في هذا الاستبيان. المحاسبة والتدقيق،

 ونلخ  محتوى الجدول في الشكل البياني التالي:
 

 دققي الحساباتم لدورات التدريبية التي يقوم بهاا توزيع عينة الدراسة حسب متغير: (4-5)شكل رقم

 

 Excelمعالجة البيانات باستخدام برنامج  المصدر:                 
 واختبار فرضيات الدراسةعرض وتحليل  -4

سابات بالتفصيل مدققي الحجابات وسط الحسابي لوصف إتالم تخدام التكرارات،نقوم بتحليل نتائج الاستبيان باس
 مقياس ليكرت على النحو التالي: ستخدامثم تحويلها لبيانات كمية با فرضية، حسب كل محور  للإجابة على كل

طلاع تام بمختلف التحريفات التي يمكن الحسابات في الجزائر على إ مدققو" صحة الفرضية الأولى: لاختبار-
 " أن تصادفهم خلال أداء عملية التدقيق
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 نقوم بتحليل فقرات المحور الأول الذي له علاقة مباشرة بالفرضية الأولى كما يلي:
  التكرارات الخاصة بالمحور الأول(:13-5جدول رقم )

 
 الفقرة

المبادئ  إطارالتحريفات في  التحريفات الناتجة عن الغش التحريفات الناتجة عن الأخطاء
 والقواعد المحاسبية

 النسبة التكرار النسبة التكرار النسبة التكرار 
تسجيل مبلغ -

التثبيت غير صحيح 
 بدون قصد

27 79.4% 4 11.8% 3 8.8% 

الجهل بمبادئ -
 المحاسبة

32 94.1% 2 5.9% - - 

سرقة المخزونات -
 أو النقدية

2 5.9% 30 88.2% 2 5.9% 

تسجيل مصاريف -
 وهمية للمؤسسة

3 8.8% 28 82.4% 3 8.8% 

 التغيير في طرق-
الاهتلاك بدون 

 سبب

5 14.7% 1 2.9% 28 82.4% 

تكوين احتياطات -
 سرية

4 11.8% 2 5.9% 28 82.4% 

 - - - - - - المجالات السابقة
 spssعلى مخرجات برنامج  عتمادبالا:من إعداد الباحثة المصدر

 (:التمثيل البياني للنسب الخاصة بالمحور الأول5-5شكل رقم )
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 على نتائج الاستبيان اعتمادا:من إعداد الباحثة المصدر 

من خلال هذا المحور حاولنا معرفة آراء مدققي الحسابات الذين شملتهم الدراسة حول عدد من العبارات إذا كانت 
بداعية وإدارة اسبة الإالقواعد والمبادئ المحاسبية كالمح إطارالغش أو التحريفات التي تتم في  ناتجة عن الأخطاء أو

  النتائج التي يلخصها الجدول والشكل السابقين  إلىوقد توصلنا  ومدى تفريقهم بين التحريفات السابقة،الأرباح، 
 يلي:كما 
جابة المدققين أنها تحريفات ناتجة عن الأخطاء بنسبة : كانت إ التثبيت غير صحيح بدون قصد تسجيل مبلغ اقتناء -

يصنفونها على أنها تحريفات  %8.8أما نسبة  ن أنها تحريفات ناتجة عن الغش،يرو  %11.8في حين أن  79.4%
فمدققي الحسابات يدركون أن عدم توفر نية القصد في تسجيل مبلغ اقتناء  ،القواعد والمبادئ المحاسبية إطارفي 

المبادئ  إطارأو أنها تحريفات متعمدة تتم في  غشتحريفات ناتجة عن التثبيت غير صحيح لا يمكن تصنيفه على أنه 
 ؛فهي تحريفات غير مقصودة ناتجة عن أخطاء والقواعد المحاسبية،

 %5.9أما نسبة  من المستجوبين على أنها تحريفات ناتجة عن الأخطاء، %94.1جاب أ الجهل بمبادئ المحاسبة -
الفئة المستجوبة  إدراكمما يؤكد  ،القواعد والمبادئ المحاسبية إطارولم يجب أي فرد على أنها تحريفات في  ناتجة عن غش،

 ؛امتعمدفعلا لأن الجهل يمثل أحد الأخطاء وليس 
على أنها تحريفات ناتجة عن الأخطاء  %5.9سرقة المخزونات أو الأموال النقدية: فقد أجاب ما نسبته  -
المبادئ  إطارصنفوها على أنها تحريفات في  %5.9 على أنها تحريفات ناتجة عن الغش، في حين أن  %88.2و

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

لغ تسجيل مب
غير التثبيت

صحيح 
بدون قصد

الجهل 
بمبادئ 
المحاسبة

سرقة 
المخزونات 

أو النقدية

تسجيل 
مصاريف 
وهمية 
للمؤسسة

ي التغيير ف
طرق 

الاهتلاك 
بدون سبب

تكوين 
احتياطات 

سرية

التحريفات الناتجة عن الأخطاء

التحريفات الناتجة عن الغش

حاسبيةالتحريفات وفقا لمبادئ والقواعد الم



:الدراسة التطبيقيةخامسالفصل ال  
 

252 
 

من المؤسسة تكون بتوفر  النقديةموال ابات يدركون أن سرقة المخزونات والأفأغلب مدققي الحسوالقواعد المحاسبية، 
 عنصر القصد بالتالي لا يمكن تصنيفها إلا تحريفات ناتجة عن الغش؛

اء وهي ذات النسبة نها تحريفات ناتجة عن الأخطبأ % 8.8جابة سجيل مصاريف وهمية للمؤسسة كانت إت -
فتسجيل مصاريف  يرون أنها تحريفات ناتجة عن الغش، % 82.4أما نسبة  القواعد المحاسبية، إطارللتحريفات في 

مكانية التسجيل يمكن أن تكون أخطاء، وبالرغم من إغير حقيقية يتوفر فيها عنصر التعمد والقصد وبالتالي لا 
 ثبات لها، بالتالي فهي تحريفات ناتجة عن غش؛ة إلا أنها لا تتوفر على أدلة الإلمصاريف وهي غير موجودالمحاسبي 
تحريفات ناتجة عن  على أنها % 14.7نسبة بحيث أجاب المدققين تغيير في طرق الاهتلاك بدون سبب: ال -

المبادئ والقواعد  إطارفات في وهي الأغلبية يرون على أنها تحري % 82.4غش، أما نسبة  % 2.9الأخطاء  و
والتغيير فيها يكون تباع الطريقة التي يريد دون فرض طريقة معينة ب إالأخيرة تخول للمحاس المحاسبية باعتبار هذه

 ؛لأسباب معينة
 تحريفات ناتجة عن الأخطاء،أنها  %11.8 من طرف جابة عليها حتياطات سرية هذه المفردة تمت الإتكوين ا -
 بادئ المحاسبية؛القواعد والم إطار في تحريفاتناتجة عن  % 82.4ناتجة عن غش أما  %5.9و

 .ات العبارات كل في موضعها الصحيحبصفة عامة فقد صنف معظم مدققي الحساب
فالعبارات التي  أن الإجابات الغالبة كانت تصب في المفهوم الحقيقي لكل عبارة،، جاباتالإ نلاحظ من خلال هذه

اعد المحاسبية فهي والتي تكون مقصودة ولم تخرج عن نطاق القو  قصد تم تصنيفها على أنها أخطاء،تتم دون 
بالقواعد المحاسبية فهي ولا علاقة لها متعمدة أما التي تشمل أفعال  القواعد والمبادئ المحاسبية، إطارالتحريفات في 

بمفهوم والخصائ  تام طلاع مدققي الحسابات على إكن القول أن بالتالي يم ناتجة عن الغش كالسرقة والاختلاسات،
تصنيف الحالات التي قد تواجههم ضمن مهمات التي تميز كل نوع من أنواع التحريفات السابقة الذكر بالتالي يمكنهم 

 التحريفات اللازمة لمعرفة كيفية التعامل مع كل نوع. إلىالتدقيق 
فإن المدقق فيها كان على إطلاع بمفهوم  ا إليها في هذا الفصلتطرقنوما يؤكد ذلك نتائج القضية الثانية التي 

التحريفات الناتجة عن الغش ما مكنه من تصنيفها على هذا الأساس ومن خلالها تم رفع شكوى ضد المسير القائم 
 بهذه الأفعال.

الحسابات في  مدققو" القائلة أن يتم قبول الفرضية الأولى نتائج القضية الثانية جاباتبالتالي ومن خلال هذه الإ
ذلك أنه ومن  ،"واع التحريفات التي يمكن أن تصادفهم خلال مهامهمتام بمختلف أن طلاعالجزائر على إ
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كل عبارة ضمن التحريف الذي تنتمي إليه بالتالي خلال العبارات المطروحة عليهم في الاستبيان صنف أغلب المدققين  
 المبادئ والقواعد المحاسبية. إطارغش أو التحريفات في  أخطاء، إلىالتحريفات طلاع بمعايير تصنيف فهم على إ

الحسابات في الجزائر بمختلف مراحل تقييم التحريفات الناتجة عن  يقوم مدققو" :الفرضية الثانية لاختبار-
 "ISA 240الغش الواردة في معيار التدقيق الدولي رقم 

كانت لهم إجابات قصاء المدققين الذين  وهذا بعد إلتي لها علاقة بالفرضية الثانية وانستعين بتحليل فقرات المحور الثاني 
 فرد، 28 بالتالي تصبح فئة الدراسة تقدر بــ مختلف أنواع التحريفات التي قد تصادفهم في عملهم،خاطئة فيما يخ  

 ونوضحها وفقا للجدول الموالي:
 المعياري للمحور الثاني (:المتوسط الحسابي والانحراف14-5جدول رقم )

المتوسط  الفقرة الرقم
 الحسابي

 مياتجاه التقي درجة الموافقة الانحراف المعياري

Q2.1  عند تشكيل فريق التدقيق
 تقوم بــــ:

    

Q.2.11 - عقد جلسات مناقشة تقوم
 مع أعضاء الفريق؛

 ايجابي جدا   عالية 189, 4,96

Q2.1.2 -تأخذ بعين الاعتبار أراء 
 ؛باقي أعضاء الفريق

 ايجابي عالية جدا 476, 4,82

Q2.1.3 - تحافظ على مستوى من
الشك المهني طيلة فترة عملية 

 التدقيق.

 ايجابي عالية 385, 4,00

 ايجابي عالية 0,125 3,97 المجموع 
Q2.2  تعتمد في جمع المعلومات

حول التحريفات الناتجة 
 عن الغش من خلال

     

Q2.1.4 - الاستعلام من إدارة
 المؤسسة

 ايجابي عالية 737, 3,89
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Q2.1.5 - الاستعلام من الأطراف
ذات العلاقة بالمؤسسة 

مصلحة  موردين، )زبائن،
 الضرائب....(؛

 ايجابي عالية 315, 4,11

Q2.1.6 -ايجابي عالية 651, 3,86 نتائج الاجراءات التحليلية؛ 
Q2.1.7 - عوامل مخاطر التحريفات

 الناتجة عن الغش.

 ايجابي عالية 331, 3,96

 ايجابي عالية 0,1259 3,97 المجموع 
3Q2. تقييم أدلة الاثباتتقوم ب 

لتقييم  التي اعتمدت عليها
التحريفات الناتجة عن 

 الغش؛

 ايجابي   787, 4,79

4Q2. - تلتزم في حالة وجود
التحريفات الناتجة عن 

 الغش بالتبليغ عنها

 ايجابي عالية جدا 000, 5,00

5.Q2  تقوم بتوثيق تقييمك
للتحريفات الناتجة عن 

 الغش

 ايجابي عالية 356, 4,14

 ايجابي عالية جدا 0.1261 4.3536 المجموع 
 3SPSS.2على مخرجات برنامج  بالاعتماد: من إعداد الباحثة المصدر

بشكل عام، ذلك أن المتوسطات الحسابية  يجابية الجدول أن اتجاهات إجابات المدققين كانت إيتضح من خلال 
وهي القيمة الوسطى لمقياس ليكرت الخماسي حيث جاءت أعلى نسبة موافقة للخطوة  3لكل الفقرات أكبر من 

ذ حصدت هذه الغش هي التبليغ عن وجود الغش، إ التي يقوم بها مدقق الحسابات عند تقييم التحريفات الناتجة عن
 الاعتبارشة مع أعضاء الفريق وأخذ بعين ثم خطوة عقد جلسات مناق 5تامة بمتوسط قدر بـ العبارة درجة الموافقة ال

وعموما فإن كل  ،قومون باستخدامها في مراحل عملهمثم تأتي خطوة تقييم الأدلة التي يأعضاء فريق التدقيق آراء 
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ن الغش ولو بدرجات متفاوتة، وما بجميع خطوات تقييم التحريفات الناتجة ع التزامهم جابات كانت تؤكد أن علىالإ
من نطاق درجة الموافقة العالية والذي يقع ض 4.35ع درجات الموافقة الذي بلغ يؤكد ذلك المتوسط العام لمجمو 

 وهو ما يفسر عن تشتت ضعيف جدا بين أراء مختلف المدققيين.  0.12معياري قدر بـ  بانحراف
 حسب درجة الموافقة ترتيب  المحاور (:15-5رقم )جدول 

الرتبة حسبة  المتوسط الحسابي الفقرة الرقم
 درجة الموافقة

Q2.1 :3 4,59 عند تشكيل فريق التدقيق تقوم بــــ 

Q2.2  تعتمد في جمع المعلومات حول
 التحريفات الناتجة عن الغش من خلال

3,97 5 

3Q2. التي اعتمدت  تقييم أدلة الاثباتتقوم ب
التحريفات الناتجة عن لتقييم  عليها

 الغش؛

4,79 2 

4Q2. - تلتزم في حالة وجود التحريفات الناتجة
 عن الغش بالتبليغ عنها

5,00 1 

5.Q2  تقوم بتوثيق تقييمك للتحريفات الناتجة
 عن الغش

4,14 4 

 / 4.498 المجموع 

 spss 23بالاعتماد على مخرجات برنامج  عداد الباحثةمن إ المصدر:
ذ حصدت هذه المرتبة الأولى، إ احتلتالمتعلقة بالتبليغ عن وجود الغش من خلال هذا الجدول يتضح أن الخطوة 
ثم خطوة تقييم الأدلة التي يقومون باستخدامها في مراحل عملهم ثم تأتي  5العبارة درجة الموافقة التامة بمتوسط قدر بـ 

باقي الخطوات بدرجات موافقة كلها كانت تقع ضمن درجات خطوة عقد جلسات مناقشة مع أعضاء الفريق وتليها 
 الموافقة العالية.

الحسابات في الجزائر بمختلف  "يقوم مدققومن خلال هذه النتائج يمكن القول بقبول الفرضية الثانية القائلة بأن 
بمختلف مراحل تقييم  حيث يلتزم مدققي الحسابات في الجزائر بالقيام ،مراحل تقييم التحريفات الناتجة عن الغش"

ل فريق التدقيق بداية يقومون بتشكي، فISA 240التحريفات الناتجة عن الغش الواردة في معيار التدقيق الدولي رقم 
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لمختلف الخطوات المشكلة لهذه المرحلة حيث أكد المدققين على القيام بهذه الخطوة من  الاعتبارمع الأخذ بعين 
ثم يقومون بمرحلة جمع المعلومات اللازمة حول التحريفات الناتجة  خلال درجة الموافقة العالية جدا التي حصلت عليها،

ثم تأتي مرحلة تقييم أدلة الاثبات  فعة،عن الغش من مختلف الأطراف ذات العلاقة بها حيث جاءت درجة الموافقة مرت
عن وجود الغش بدرجة موافقة عالية جدا فهذه الأخيرة حصلت على الدرجة الكاملة ما يؤكد قيام المدققين  والإبلاغ

وعموما  حيث أكدوا على قيامهم بذلك،وأخيرا مرحلة توثيق الخطوات السابقة التي يقوم بها المدققين  بهذه الخطوات،
ققين في الجزائر يلتزمون بتطبيق خطوات التقييم الواردة في المعيار الدولي حسب ما أكدوه من خلال درجة فإن المد

 الموافقة العالية جدا التي حصلت عليها هذا المحور.
قام بعدد من مراحل التقييم وهي: تشكيل فريق  الثانيةأن مدقق الحسابات في القضية  الاستبيانوما يؤكد نتائج 

بدرجة من الشك  التزمالذي كان يتكون من فردين وكان دائما يعقد جلسات للمناقشة مع مساعده، كما أنه التدقيق 
المهني طيلة فترة التدقيق، كما قام بخطوة جمع المعلومات عن المؤسسة من خلال الاستعلام من إدارة المؤسسة 

ين...الخ، كما قام بتقييم لمختلف الأدلة التي تحصل والاستعلام من الأطراف ذات العلاقة بها كالعمال والزبائن والمورد
وقائع عملية الغش قام بالتبليغ عنها  اكتشافعليها لتقييم مدى إمكانية اعتماده عليها من عدمه، وكأهم خطوة بعد 

وهو ما يؤكد التزام مدققي الحسابات في الجزائر بإتباع مراحل التقييم الواردة في  وإقليمياالمختصة  وكيل الجمهوريةلدى 
 .240معيار التدقيق الدولي رقم 

يقوم المدقق بعملية تقييم هذه التحريفات ليصل  واع التحريفات وتصنيف التحريفات الناتجة عن الغش،بعد تحديد أن
 نتيجتين: إلى
 وهنا لا يكون أي تأثير على النتائج النهائية لعملية التدقيق؛ ة عن الغش:إما نفي وجود التحريفات الناتج -
وهنا يكون التأثير على النتائج النهائية لعملية  وإما تأكيد وجود التحريفات الناتجة عن الغش والإفصاح عنها: -

وهو ما نؤكده أو  ها،التدقيق أو على فعاليتها من خلال تأثير وجود الغش والإفصاح عنه على كل عنصر من عناصر 
 .نرفضه من خلال آراء مدققي الحسابات في الفرضية الثالثة

وأمانة بتحقق عناصر فعالية عملية  مصداقيةيتأثر اكتشاف الغش والإفصاح عنه بكل " الفرضية الثالثة: لاختبار-
فعالية تدقيق الحسابات حسب تم اختبار الفرضية الثالثة من خلال اختبار تأثير وجود الغش على عناصر  التدقيق"،

 وجاءت النتائج كما يلي: آراء مدققي الحسابات الذين شملتهم الدراسة،

 لتأثير الغش على جودة التدقيقالمتوسط الحسابي والانحراف المعياري (:16-5جدول رقم )
 اتجاه التقييمدرجة الانحراف المتوسط  الفقرة الرقم
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 الموافقة المعياري الحسابي
Q3.1 - تأثير وجود الغش على جودة

 التدقيق
    

Q3.1.1 - في المؤسسة لا عدم اكتشاف الغش
 بالوصول للجودة في التدقيقلك يسمح 

 سلبي منخفضة 799, 2,25

Q3.1.2 - جودة التدقيقنق  عنصر من عناصر 
إدارة  الموضوعية، الأمانة، )الحياد،
التوثيق( يساهم  والمراقبة،المتابعة  الأفراد،
 عدم اكتشافك لحالة الغشفي 

عالية  756, 4,86
 جدا

 ايجابي

Q3.1.3 - عدم وجود الحياد في أعضاء مكتبك لا
 يسمح لك باكتشاف الغش

 ايجابي عالية 356, 4,14

Q3.1.4 - في أعمال  الموضوعيةعدم وجود
 مكتبك لا يسمح لك باكتشاف الغش

 ايجابي عالية 356, 4,14

Q3.1.5 - أفراد مكتبك في يساهم سوء إدارة
 عدم اكتشافك لحالة الغش

 ايجابي عالية 315, 4,11

Q3.1.6 - السهر على متابعتك الشخصية لسير
عملية التدقيق يسمح لك باكتشاف 

 الغش والإفصاح عنه

 ايجابي عالية 189, 4,04

 ايجابي عالية  0.237 3.92 المجموع 
 3SPSS.2على مخرجات برنامج  بالاعتماد: من إعداد الباحثة المصدر

ة على أن نق  أي عنصر من عناصر ينلاحظ من خلال الجدول أعلاه أن مدققي الحسابات يوافقون بدرجة عال
الة التوثيق( يساهم في عدم اكتشاف ح بة،المتابعة والمراق إدارة الأفراد، الموضوعية، الأمانة، )الحياد، جودة التدقيق

الغش التي حصلت على أكبر نسبة موافقة بحصولها على أكبر متوسط حسابي فغياب هذه العناصر تؤثر على عمل 
ـأتي التأكيد على أن غياب أحد هذه العناصر يساهم في عدم ثم ي عدم اكتشاف الغش، إلىالمدقق وجودته مما يؤدي 

لى نسبة متوسطة من الموافقة ماعدا الفقرة الأولى اكتشاف المدقق لحالة الغش من خلال باقي الفقرات التي تحصلت ع
عدم اكتشاف الغش في المؤسسة لا يسمح لك بالوصول لجودة التدقيق فإنها تحصلت على مستوى  والتي مفادها أن:
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لا يمكن الحكم على الوصول لجودة التدقيق من خلال  همنخفض من الموافقة أي أن مدققي الحسابات يرون أن
 ش في المؤسسة من عدمها.اكتشاف حالة الغ

وعموما فإن المدققين يجمعون على وجود تأثير بين الغش وجودة التدقيق فنق  أحد عناصر جودة التدقيق يؤثر على 
وهو  عدم اكتشاف الغش لا يؤثر بالضرورة على جودة عملية التدقيق. في حين يرون أن اكتشاف الغش في المؤسسة،

 .المدققينعن تشتت ضعيف بين أراء مختلف ويعبر  0.23يساوي  ما يؤكده الانحراف المعياري الذي
 لتأثير استقلالية المدقق على اكتشاف الغشالمتوسط الحسابي والانحراف المعياري (:17-5جدول رقم )

المتوسط  الفقرة الرقم
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

درجة 
 الموافقة

 اتجاه التقييم

Q3.2 - تأثير استقلالية المدقق على
 اكتشاف الغش

    

Q3.2.1 - تساهم استقلاليتك عن المؤسسة محل
 في الافصاح عن وجود الغش؛ التدقيق

 ايجابي عالية جدا 000, 5,00

Q3.2.2 -في أفراد المؤسسة يساهم ارتباطك ب
 عن وجود الغش؛ عدم افصاحك

 محايد متوسطة 331, 3,04

Q3.2.3 -علاقات شخصية لك مع  تكوين
أفراد المؤسسة تسمح لك من تغطية 

 حالة الغش في المؤسسة؛

 سلبي منخفضة 548, 2,18

Q3.2.4 - تمتعك باستقلالية تامة تسمح لك
بالإفصاح عن الوضعية الحقيقية 

 للمؤسسة؛

 إيجابي عالية جدا 000, 5,00

 ايجابي عالية 0.208 3.80 المجموع 
 3SPSS.2على مخرجات برنامج  بالاعتماد: من إعداد الباحثة المصدر

تعبر الفقرات الثانية عن مدى تأثير استقلالية المدقق عن المؤسسة محل التدقيق على اكتشاف الغش والإفصاح عنه 
 :والتي مفادها أن 1العبارة رقم  االتي تحصلت عليه التامةوهو ما أكده مدققي الحسابات من خلال درجة الموافقة 

التي تحصلت أيضا على  4والعبارة رقم  "،فصاح عن وجود الغشفي الإ تساهم استقلاليتك عن المؤسسة محل التدقيق"
درجة موافقة تامة والتي بدورها أيضا تؤكد على أن الاستقلالية التامة للمدقق تسمح له بالإفصاح عن الوضعية 

ف الحياد على بموق المدققين حصلت هي الأخرى على درجة عالية من الموافقة، في حين التزم الحقيقية للمؤسسة والتي
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المدقق بأفراد المؤسسة والتي حصلت على درجة موافقة متوسطة، وتم التأكيد عليها من خلال  بارتباطالعبارة المتعلقة 
يرة والتي مفادها أن:"تكوين علاقات توضيح نوع هذا الارتباط على أنه علاقات شخصية من خلال العبارة الأخ

شخصية لك مع أفراد المؤسسة تسمح لك من تغطية حالة الغش في المؤسسة"، فقد تحصلت على عدم الموافقة أي 
 تغطية حالة الغش في المؤسسة. إلىرفض أن يكون تكوين العلاقات الشخصية للمدقق مع أفراد المؤسسة يؤدي 

يجمعون على أن استقلالية المدقق عن المؤسسة محل التدقيق وأفرادها من عدمها الحسابات  مدققيوبصفة عامة فإن 
يؤكده التشتت الضعيف في آراء مدققي الحسابات من خلال  ى اكتشاف والإفصاح على حالة الغش،يؤثر عل

 0.20الانحراف المعياري الذي يساوي 
 تعاب المدقق على اكتشاف الغشلتأثير أالمتوسط الحسابي والانحراف المعياري (:18-5جدول رقم )
المتوسط  الفقرة الرقم

 الحسابي
الانحراف 
 المعياري

 اتجاه التقييم درجة الموافقة

Q3.3 - تأثير التوزيع العادل لأتعاب
 المدقق على اكتشاف الغش

    

Q3.3.1 -لأتعابك بطريقة  كيساهم تلقي
عن وجود  عادلة في افصاحك

 الغش؛

 سلبي منخفضة 976, 2,29

Q3.3.2 - في حالة اكتشافك حالة غش
تطلب أتعاب أكثر مقابل تغطية 
 حالة الغش وعدم الافصاح عنها؛

 سلبي منخفضة 378, 1,93

 سلبي منخفضة  0.497 2.10 المجموع 
 3SPSS.2عداد الباحثة بالاعتماد على مخرجات برنامج : من إالمصدر
تلقي فمدققي الحسابات لا يوافقون على أن يتم ربط  لبي،الس تجاهالات المدققين عن هذا المحور نحو جاباتتجه إ

فصاح عليها دون إذا صادفت المدقق حالة غش يجب الإفحسبهم  فصاح عن الغش،الأتعاب بطريقة عادلة مع الإ
ى أن أيضا علالأتعاب التي يتلقاها وهو ما أكدته العبارة الثانية التي كانت ذات اتجاه سلبي وعدم موافقة  إلىالعودة 

وهذا ما أكدته درجة الموافقة  فصاح عنها،ية حالة الغش وعدم الإضافية مقابل أن يقوم بتغطيطلب المدقق أتعابا إ
يؤكد  0.497وانحراف معياري  2.10والتي كانت ضمن نطاق الموافقة المنخفضة بمتوسط  المنخفضة لمجموع العبارات

، بالتالي فهم يؤكدون أن أتعاب المدقق لا تؤثر في اكتشاف رعدم التشتت الكبير لآراء المدققين حول هذا المحو 
 والإفصاح عن الغش.
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 لتأثير الغش على استمرارية المدققالمتوسط الحسابي والانحراف المعياري (:19-5جدول رقم )
المتوسط  الفقرة الرقم 

 الحسابي
الانحراف 

 المعياري
درجة 

 الموافقة
اتجاه 
 التقييم

Q3.4 - استمرارية المدققتأثير الغش على     
Q3.4.1 -مع المؤسسة عند  تتأثر استمراريتك

 وجود حالة غش؛
 سلبي منخفضة 994, 2,39

Q3.4.2 - عند اكتشافك لحالة غش تستمر في
 التدقيق مع المؤسسة عملية

 إيجابي عالية جدا 416, 4,89

Q3.4.3 - يؤدي استمرار عملك مع المؤسسة على
بالتالي يمكنها على طريقة عملك  تعرفها

أن تقوم فيها  لها تحديد المواطن التي يمكن
 .بعملية الغش

 إيجابي عالية جدا  189, 4,96

 ايجابي عالي 0.295 4.08 المجموع 
 3SPSS.2عداد الباحثة بالاعتماد على مخرجات برنامج : من إالمصدر

على أن استمرارية المدقق في عمله مع  هذه الدراسة لا يوافقون من خلال الجدول نلاحظ أن مدققي الحسابات في
المؤسسة تتأثر بوجود حالة غش في المؤسسة، ويرون أنهم يستمرون بشكل عادي في أداء عملية التدقيق ولو صادفتهم 
حالة غش من خلال حصول العبارة الثانية على نسبة موافقة عالية، في حين يعترفون أن عمل نفس المدقق مع نفس 

مكانية التحايل في تحديد المواطن ف على طريقة عمله بالتالي زيادة إالتعر  إلىلة تؤدي بأفراد المؤسسة فترة طويالمؤسسة ل
ذ ؤثر على استمرارية المدقق إالتحريفات الناتجة عن الغش لا تبعملية الغش، وبصفة عامة فيها التي يمكن لها أن تقوم 

وهو يقع في نطاق درجة الموافقة العالية بانحراف معياري ضعيف قدر بـ  4.08بلغ المتوسط العام لمجموع العبارات 
0.295. 

 
لتأثير الغش على صحة المعلومات المقدمة المعياري  حرافالمتوسط الحسابي والان(:20-5جدول رقم )

 للمدقق
المتوسط  الفقرة الرقم 

 الحسابي
 الانحراف
 المعياري

درجة 
 الموافقة

اتجاه 
 التقييم

Q3.5 - تأثير صحة المعلومات المقدمة من طرف    
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 المؤسسة على اكتشاف الغش
Q3.5.1 -بالمعلومات الصحيحة  ك لحالة الغشيتأثر اكتشاف

 المقدمة من المؤسسة؛
عالية  416, 4,89

 جدا
 إيجابي

Q3.5.2 - تلقيك لمعلومات خاطئة يساهم في عدم الوصول
 للمؤسسة؛ ةالحقيقي الةالافصاح عن الح إلى

عالية  567, 4,89
 جدا

 ايجابي

Q3.5.3 - عدم درايتك بصحة المعلومات المقدمة من عدمها
 يؤثر على نتيجة عملية التدقيق النهائية؛

عالية  591, 4,86
 جدا

 إيجابي

Q3.5.4 -غير المعلومات المقدمة اليك من طرف تقوم بت
 .لإخفاء حالة الغشالمؤسسة 

 محايد متوسطة 713, 2,71

عالية  0.452 4.33 المجموع 
 جدا

 إيجابي

 3SPSS.2على مخرجات برنامج  بالاعتماد: من إعداد الباحثة المصدر
طرف المؤسسة تؤثر بدرجة كبيرة من خلال الجدول يتضح أن المدققين يجمعون على أن صحة المعلومات المقدمة من 

على اكتشاف الغش والإفصاح عنه، وذلك من خلال درجة الموافقة الكبيرة التي حصلت عليها كل من العبارة الأولى 
وانحراف معياري  4.89 بي متساوي لكلتا العبارتين قدر بـــوالثانية والتي اقتربت من درجة الموافقة التامة بمتوسط حسا

كما أكدت هذا الحكم العبارة الثالثة التي   ،في العبارة الثانية 5670,و 0.416عبارة الأولى بـ ضعيف قدر في ال
مفادها أن عدم دراية المدقق بمدى صدق وصحة المعلومات التي تقدمها له المؤسسة يؤثر على النتيجة النهائية لعملية 

فيما حصلت العبارة الأخيرة المتعلقة  ن طرفهم،درجة كبيرة من الموافقة مالتدقيق، وهذه الأخيرة أيضا حصلت على 
والتزم فيها المدققون  ةليه لإخفاء وجود حالة الغش على درجة موافقة متوسطلمدقق بتغيير المعلومات المقدمة إبقيام ا
 بالحياد .

لتدقيق بفعالية وعموما فإن المدققين يجمعون على أن صحة المعلومات التي تقدم لهم تلعب دورا كبيرا في أداء عملية ا
 ووفق ما تن  عليه المعايير الدولية.

لتأثر الغش بالمؤهلات العلمية والعملية المتوسط الحسابي والانحراف المعياري (:21-5جدول رقم )
 للمدقق

المتوسط  الفقرة الرقم
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

درجة 
 الموافقة

اتجاه 
 التقييم
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Q3.6 -توفر المؤهلات العلمية والعملية على  تأثير
 الغش

    

Q3.6.1 - توفرك على المؤهلات العلمية اللازمة وفي أعضاء
 مكتبك  يساهم في اكتشاف حالة الغش؛

عالية  000, 5,00
 جدا

 ايجابي

Q3.6.2 - تجاربك وأعضاء مكتبك في اكتشاف حالات
الغش يزيد من احتمال اكتشافه من مؤسسة 

 لأخرى؛

عالية  189, 4,96
 جدا

 ايجابي

Q3.6.3 - الدورات التدريبية المستمرة تزيد من قدرة اعضاء
 مكتبك لاكتشاف الغش.

 إيجابي عالية  262,  4,07

عالية  0.062 4.67 المجموع 
 جدا

 ايجابي

 3SPSS.2عداد الباحثة بالاعتماد على مخرجات برنامج : من إالمصدر
 

نتائج الجدول على أن توفر المؤهلات العلمية والعملية اللازمة في مدقق الحسابات يجمع مدققوا الحسابات من خلال 
ولى التي حصلت على مستوى تام من لة الغش وهذا من خلال العبارة الأوأعضاء مكتبه يساهم في اكتشاف حا

ن التجارب السابقة ها أه العبارة الثانية والتي مفادتقريبا من الموافقة الذي حصلت علي الاتجاهوهو نفس  الموافقة،
دريبية والتي تحسن مستوى المدقق أيضا كما أن الدورات الت  للمدقق وأعضاء مكتبه تزيد من احتمال اكشاف الغش،

 الغش في مهمات التدقيق. لها دور في زيادة احتمال اكتشاف
ري ضعيف جدا مع انحراف معيا 4.67وبصفة عامة فإن المدققين يجمعون وبدرجة عالية جدا بلغ متوسطها 

على تأثير المؤهلات العلمية والخبرات العملية التي يمتلكها المدقق على زيادة احتمال اكتشاف الغش ضمن  0.062
 مهمة التدقيق.

 ليه ضمن محور فعالية التدقيق في الجدول الموالي:ونلخ  ما توصلنا إ
 على فعالية التدقيقلتأثير الغش المتوسط الحسابي والانحراف المعياري (:22-5دول رقم )ج

المتوسط  الفقرة الرقم
 الحسابي

الانحراف 
 المعياري

درجة 
 الموافقة

اتجاه 
 التقييم
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 ايجابي عالية 0.237 3.92 تأثير الغش على جودة التدقيق 
 ايجابي عالية 0.208 3.80 تأثير استقلالية المدقق على اكتشاف الغش 
 سلبي منخفضة 0.497 2.10 تأثير أتعاب المدقق على اكتشاف الغش 
 ايجابي عالي 0.295 4.08 تأثير الغش على استمرارية المدقق 
تأثر اكتشاف الغش بصحة المعلومات المقدمة  

 من طرف المؤسسة للمدقق
عالية  0.452 4.33

 جدا
 إيجابي

تأثير توفر المؤهلات العلمية والعملية للمدقق  
 على اكتشاف الغش

عالية  0.062 4.67
 جدا

 إيجابي

 ايجابي عالية 0.141 3.93 المجموع 
 3SPSS.2عداد الباحثة بالاعتماد على مخرجات برنامج : من إالمصدر

 وبصفة عامة وحسب نتائج هذا الاستبيان وآراء المدققين فإن:
تأثير وجود الغش في المؤسسة على جودة عملية التدقيق فإنها تحصلت على درجة من الموافقة  ذلك أن مدققي  -

 الحسابات أجمعوا على وجود تأثير لحالة الغش على جودة عملية التدقيق؛
جابات مدققي اح عنه في المؤسسات وفقا لتحليل إتؤثر استقلالية المدقق التامة على اكتشاف الغش والإفص -

 الحسابات؛
الحسابات على أنه لا يوجد تأثير مباشر لأتعاب المدقق على اكتشاف والإفصاح عن حالة الغش من  عبر مدققو -

 فصاحه عن وجود الغش؛ تلقيه لأتعابه بطريقة عادلة عدم إفلا يعني عدم  خلال الحصول على درجة محايدة لها،
لذلك فوجود  تدقيق بشكل عادي،ويؤكدون على أنه بالرغم من اكتشاف حالة الغش يستمرون في أداء عملية ال -

 لا يؤثر على استمرارية المدقق مع المؤسسة؛ الغش
في حين يتأثر اكتشاف الغش بصحة المعلومات المقدمة من طرف المؤسسة محل التدقيق، فإذا كانت معلومات  -

ق الحسابات صحيحة وصادقة فإنها تساهم في اكتشاف المدقق للغش بسهولة وإن كانت غير ذلك فهي لا تمكن مدق
 اكتشاف الغش؛ إلىمن الوصول 

لحالات الغش، فكلما  هكما أن توفر المدقق على مؤهلات عملية وخبرات مهنية تساهم بشكل كبير في اكتشاف-
 مرت عليه حالة غش سابقة زادت خبرته في هذا المجال.

اكتشاف حالات الغش والإفصاح عنها في تحقق أغلب عناصر فعالية عملية التدقيق تؤثر على فإن بصفة عامة 
أكدته إجابات مدققي الحسابات حول مختلف المحاور المتعلقة بعناصر فعالية عملية ما المؤسسة محل التدقيق، وهو 
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في المبحثين السابقين من جهة أخرى، ففي القضية  الغش التي تمت دراستهمها من جهة وحسب قضيتي التدقيق
تحقق مختلف عناصر فعالية التدقيق من جودة التدقيق، واستقلالية المدقق والمؤهلات العملية  إلىالثانية توصلنا فيها 

اكتشاف المدقق حالة الغش والإفصاح عنها بكل مصداقية، أما  إلىوالعملية اللازمة فيه...الخ ساهمت في الوصول 
المعلومات المقدمة له أثرت وساهمت في  القضية الثانية فإن عدم تحقيق جودة التدقيق واستقلالية المدقق وعدم صحة

عدم اكتشاف بعض حالات الغش وعدم الإفصاح الكامل عن الأخرى بالرغم من تحقق العناصر المتبقية كتوفر 
 المؤهلات العلمية والعملية في مدقق الحسابات واستمراريته مع المؤسسة محل التدقيق؛

"يتأثر اكتشاف الغش والإفصاح ة الفرضية الثالثة القائلة بأن: يمكننا القول بصحوبالتالي ومن خلال هذه النتائج 
 .وأمانة بتحقق عناصر فعالية عملية التدقيق" مصداقيةعنه بكل 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 خاتمة:
ليها في الفصول لي للجوانب النظرية التي تطرقنا إوالتي تعتبر التطبيق العم تطرقنا في هذا الفصل الأخير للدراسة،

قضايا غش في المؤسسات الجزائرية والتي تعد كثيرة جدا إلا أننا لم نتمكن من الحصول على قضايا  إلى السابقة،
بمراعاة القانون الجزائري كونها توجد في البيئة   ISA 240وتكييفها بما جاء في معيار التدقيق الدولي رقم  عديدة،
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وقمنا بداية  ن حالة الغش والأخرى عدم افصاحه عنها،فصاح المدقق عفركزنا على قضيتين تتضمن الأولى إ الجزائرية،
وأخيرا دراسة وتحليل  ومختلف الأطراف ذات العلاقة فيها، كل قضية  وقائععرض بالتعريف بالمؤسستين محل الغش ثم 

رفة آراء ثم تأكيدا منا لنتائج القضيتين ارتأينا مع تأثير وقائع وحيثيات القضيتين على فعالية عملية التدقيق وعناصرها،
مجموعة من مدققي الحسابات في كل من ولايتي سطيف وبرج بوعريريج من خلال استبيان يتضمن مجموعة أسئلة 
تهدف لمعرفة آراء المدققين حول تأثير وجود الغش والإفصاح عنه في المؤسسة محل التدقيق على عناصر فعالية عملية 

من خلال مجموعة طلاعهم على مختلف التحريفات التي يمكن أن تصادفهم التعرف عن مدى إ حاولنا بدايةو  التدقيق،
 مناسبا وتم التركيز على التحريفات الناتجة عن الأخطاء، التحريف الذي يرونه إلىم تصنيفها عبارات والمطلوب منه

عن الغش هي أهم ولأن التحريفات الناتجة  ،القواعد والمبادئ المحاسبية إطارن الغش والتحريفات التي تكون في ع
تباع ل المحور الثاتي الذي مفاده مدى إطروحة من خلانوع تم التركيز عليها في باقي الاستبيان كما في الأوأخطر 

وأخيرا تأثير الغش على   ، ISA 240مدققي الحسابات لخطوات تقييم الغش الواردة في معيار التدقيق الدولي رقم 
ليه حسب آراء وصحة المعلومات المقدمة إ مؤهلاته، أتعابه، استمراريته، ،استقلالية المدقق كل من جودة التدقيق،
 .في الجزائر مدققي الحسابات
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هدفت هذه الدراسة إلى تحليل كيفية تأثير مخاطر التقارير المالية المضللة والمتمثلة في التحريفات التي تؤدي إلى تقارير 
عناصر فعالية التدقيق كل عنصر من مالية مضللة على فعالية عملية تدقيق الحسابات من خلال توضيح تأثيرها على  

هذه الدراسة في خمسة فصول تم تقسيمها إلى ثلاثة فصول ولتحقيق ذلك تناولنا  وعلى نتائج عملية التدقيق النهائية،
حيث تناولنا في الفصل الأول أهم التحريفات التي تؤدي إلى تقارير مالية مضللة وهي  نظرية وفصلان تطبيقيان،

على تم التركيز و  اسبية،طار المبادئ القواعد المحالناتجة عن الغش والتحريفات في إالتحريفات الناتجة عن الأخطاء و 
أخطر أنواع التحريفات فتناولنا تقييم هذه التحريفات ومسؤولية مدقق  باعتبارهاالتحريفات الناتجة عن الغش 

من مرحلة التخطيط لعملية أما الفصل الثالث فتناولنا فيه أثر التحريفات الناتجة عن الغش على كل  الحسابات عنها،
أن دراستنا تمت في الجزائر فحاولنا تقديم  باعتبارالتطبيقي الأول فهو فصل تمهيدي الفصل  أما ،التدقيق وعلى فعاليتها

 رأي المشرع الجزائري في مختلف الجوانب التي مستها هذه الدراسة من خلال التطرق إلى تدقيق الحسابات في الجزائر،
يها القانون الجزائري وذات الصلة بالتحريفات وعناصر فعالية التدقيق في القانون الجزائري وبعض الجرائم التي نص عل

أما الفصل الأخير فشمل تحليل لوقائع قضيتين من قضايا الغش في الجزائر ودراسة آراء مدققي  الناتجة عن الغش،
 الحسابات في الجزائر حول  تأثير الغش على فعالية التدقيق من خلال استمارة استبيان تم توزيعها على عدد منهم. 

  الفرضيات: اختبار -1
 يمكننا مناقشة فرضيات هذه الدراسة على النحو التالي: ليه،في ضوء ما تناولناه وما توصلنا إ

طلاع تام بمختلف التحريفات التي يمكن أن تصادفهم الحسابات في الجزائر على إ مدققو" الفرضية الأولى: -
ونتائج  دراسة مدى صحة هذه الفرضية من خلال المحور الأول ضمن الاستبيان توتم" خلال أداء عملية التدقيق

طلاع تام بمختلف مفاهيم تحريفات التقارير على إفي الجزائر ت نتائجهما أن مدققي الحسابات بينفقد  ،القضية الثانية
الناتجة عن الأخطاء التحريفات سواء  ،نواع المختلفة لهاهم ذلك من التفريق ببساطة بين الأالمالية المضللة وبالتالي مكن

وتصنيف المدقق  ،بالنسبة لإجابات الإستبيان طار القواعد والمبادئ المحاسبيةالغش أو التحريفات التي تكون في إأو 
 بالتالي فالفرضية الأولى صحيحة.لوقائع القضية الثانية على أنها تحريفات ناتجة عن الغش، 

الحسابات في الجزائر بمختلف مراحل تقييم التحريفات الناتجة عن الغش  يقوم مدققو" الفرضية الثانية: -
 " ISA 240الواردة في معيار التدقيق الدولي رقم 

حيث تم طرح أسئلة تتضمن  ،ونتائج القضية الثانية للاستبيان تم التأكد من هذه الفرضية من خلال المحور الثاني
ووفقا لنتائج الاستبيان فإن مدققي  ، 240ISAالتدقيق الدولي رقم مختلف خطوات التقييم الواردة في معيار 

 جهة،من  الواردة في المعيار الدولي مراحل تقييم التحريفات الناتجة عن الغشمختلف الحسابات يتبعون بنسب متفاوتة 
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حيث  ن عدمه،قام بمختلف عمليات التقييم الضرورية للتأكد من وجود الغش م كما أن المدقق في القضية الثانية
بالتالي فمدققي الحسابات في الجزائر يقومون بمختلف مراحل تقييم  رحلة تشكيل فريق التدقيق أكبر نسبة،ماحتلت 

 ومنه فالفرضية الثانية صحيحة. التحريفات الناتجة عن الغش،
فعالية عملية يتأثر اكتشاف الغش والإفصاح عنه بكل مصداقية وأمانة بتحقق عناصر " الفرضية الثالثة:-

منه معرفة آراء  جابة على أسئلة المحور الثالث الذي كان الغرضوتم إثبات هذه الفرضية من خلال الإ "التدقيق
 بتحقق عناصر هر ومدى تأث ،وأمانة فصاح عن وجود الغش في المؤسسة محل التدقيق بكل صدقالمدققين حول الإ

يجمعون  وتوصلنا إلى أن معظم المدققينمن جهة ثانية، لأولى والثانية ونتائج القضيتين ا ،من جهةلتدقيق فعالية عملية ا
فصاح عن وجود الغش بكل صدق وأمانة ونزاهة وبالتالي المدقق هو أهم عنصر يساعد في الإ استقلاليةتحقق  على أن

ق يؤدي إلى عدم التدقيفي حين يؤكدون أن اختلال عنصر من عناصر فعالية  عدم التأثير على فعالية عملية التدقيق،
تحقق بعض  عدمأدى ضية الأولى في الق هكما أن  على فعالية عملية التدقيق، بالتالي التأثيرح عن وجود الغش ا فصالإ

إلى عدم اكتشاف والإفصاح عن حالة الغش على عكس القضية الثانية التي تحققت فيها كل  عناصر فعالية التدقيق
هو ما يؤكد على أن الفرضية أدى إلى اكتشاف الغش والإفصاح عنه بكل مصداقية، مما عناصر فعالية عملية التدقيق 

 صحيحة. الثالثة
 نتائج الدراسة: -2

منها النظرية ومنها ما تتعلق بالجاني التطبيقي لدراسة توصلنا إلى عدد من النتائج ومن خلال ما تم تقديمه في هذه 
 نذكرها فيما يلي:

 النتائج النظرية: -1
الناتجة عن الغش هي أخطر انواع التحريفات وخاصة  التقرير المالي الاحتيالي وأكثرها تأثيرا على التحريفات  -

 المؤسسات ومستخدمي تقاريرها المالية من جهة، وعلى عملية تدقيق الحسابات والمدقق من جهة أخرى؛
 ت المؤسسة؛ينقسم الغش إلى الغش الذي يمس التقارير المالية والغش الذي يمس أصول وممتلكا -
 ول منه وبدرجة أقل في النوع الثاني؛ع الغش في النوع الأتعتبر إدارة المؤسسة متواطئة والمسؤولة الأولى عن وقو  -
وتختلف معه من  حيان،ن حيث التحريف المتعمد وتواطؤ الإدارة في أغلب الأبداعية مع الغش متتوافق المحاسبية الإ -

 بادئ والأصول المحاسبية؛حيث أنها تعتمد على التلاعب في الم
ساليب التلاعبات وفق المبادئ المحاسبية وهي تتفق بشكل كبير مع التقرير تعتبر إدارة الأرباح أسلوبا مهما من أ -

 المالي الاحتيالي؛
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 تحديد عوامل التحريفات الناتجة عن الغش من أهم الخطوات التي تساعد مدقق الحسابات في عملية تقييم الغش؛ -
 عملية التقييم تعني تحديد الربط المناسب بين التعرف على المخاطر وتصميم الاختبارات المناسبة للتدقيق؛ أن -
لمدقق إلى إجراءات أن عدم التقييم السليم من طرف المدقق لوجود التحريفات الناتجة عن الغش يؤدي إلى لجوء ا -
 ضافية لاحقا؛إ

  عملية التدقيق يتم فيها صياغة مختلف إجراءات العملية؛أن مرحلة التخطيط تعتبر مرحلة جد مهمة في -
الاستجابة العامة وعند مستوى الإثبات وإمكانية تجاوز  أن المدقق يقوم بثلاثة أنواع رئيسية من الاستجابات وهي -
 دارة لنظام الرقابة الداخلية؛الإ
ريفات الناتجة عن الغش التي حدثت لو علم لا يعتبر مدقق الحسابات مسؤولا بعد صدور تقريره إلا إذا كانت التح-

 وهنا يقوم بإعلام كل الاطراف المستخدمة لتقريره النهائي. بها مسبقا ستؤثر على رأيه النهائي،
 من خلال الفصل التطبيقي الأول توصلنا لعدد من النتائج نذكرها فيما يلي: النتائج التطبيقية: -2

القوانين الخاصة بتدقيق الحسابات في الجزائر مع التطورات الاقتصادية من جهة ومع التغيير  عدم مسايرة وتحيين -
 الدوري الذي تشهده مختلف القوانين ذات الصلة بتدقيق الحسابات؛

يعتبر الغش الضريبي والتحضير لإفلاس المؤسسة من أهم دوافع وأسباب ارتكاب التحريفات الناتجة عن الغش على  -
ؤسسة، وعلى المستوى الشخصي فإن الحصول على مزايا غير قانونية لصاح  خخص معين في المؤسسة مستوى الم

والذي عادة ما يكون من أفراد الإدارة العليا هي أهم الدوافع لارتكاب التحريفات الناتجة عن الغش في الجزائر، ذلك 
لذلك لا يعتبر التأثير على المساهمين ولا على أن الجزائر لا تمتلك بورصة نشيطة وأغلب مؤسساتها غير مدرجة فيها 

 أسعار الأسهم من بين الأسباب الرئيسية لذلك؛
 أن ممارسات مهنة تدقيق الحسابات في الجزائر لا تزال بعيدة نوعا ما عن الممارسات الدولية؛ -
 بها؛يشمل مصطلح جرائم الشركات كل الجرائم التي تمس بالمؤسسات الاقتصادية من مختلف جوان -
تتفق معظم الجرائم التي تمس الجانب المالي والمحاسبي للمؤسسة والتي أساسها التلاعب أو التحريف مع معيار  -

 بشكل كبير.   240التدقيق الدولي رقم 
نلاحظ أنه يوجد تأثير متبادل بين عناصر فعالية عملية في الفصل التطبيقي الثاني فإننا  تم تناولهما من خلال أما 

 وفق ما نفصله كالتالي: التدقيق واكتشاف التحريفات الناتجة عن الغش والإفصاح عنها،
فإنها تتأثر بوجود الغش والإفصاح عنه من خلال استخلاصنا في كل من القضية  بالنسبة لجودة التدقيق: -

عن الغش ولم  فصاحول لجودة التدقيق من خلال عدم الإفبالنسبة للقضية الأولى عدم الوص الأولى والثانية،
ودة في عملية التدقيق من وفي القضية الثانية تم الوصول للج تأٌثر جودة التدقيق في عدم اكتشاف الغش،
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كما أن المدققين المستجوبين   ولم تؤثر أيضا في اكتشاف حالة الغش، فصاح عن وقائع عملية الغش،خلال الإ
ولا  مال التدقيق،بتحقيق الجودة في أع الغش يسمحفصاح عن خلال الاستبيان يجمعون على أن الإمن 

 تالي فإن:وبالف الغش من عدمه في جودة التدقيق علاقة لاكتشا
 فصاح عن حالة الغش وليس بعدم اكتشافهاجودة التدقيق تتأثر بعدم الإ

وهو ما تأكد لنا من  تؤثر استقلالية المدقق على اكتشاف الغش والإفصاح عنه، بالنسبة لاستقلالية المدقق: -
خلال وقائع القضية الأولى التي كان فيها المدقق متواطئا فلم يبذل المجهود اللازم لاكتشاف كل حالات 

فإن  ةأما في القضية الثاني ولم يقم بالإفصاح عن الحالات التي اكتشفها من جهة أخرى، الغش من جهة،
لغش في المؤسسة والإفصاح مدقق الحسابات كان يتمتع باستقلالية تامة مكنته من اكتشاف أغلب حالات ا

كما أكدت نتائج تحليل الاستبيان أن مدققي الحسابات يجمعون على أن   عنها بكل صدق وأمانة ونزاهة،
 استقلالية المدقق التامة عن المؤسسة محل التدقيق وأفرادها يؤدي إلى اكتشاف حالات الغش والإفصاح عنها،

 :بالتالي فإن

 اف التحريفات الناتجة عن الغش والإفصاح عنهااستقلالية المدقق تؤثر على اكتش

تعاب المدقق على اكتشاف الغش والإفصاح عنه في بعض الحالات ولا تؤثر في حالات تؤثر أ أتعاب المدقق: -
 فلم أما في القضية الثاني فصاح عن حالة الغش، كان لأتعاب المدقق تأثير في الإففي القضية الأولى أخرى،

مع هذا وتجُ  بالإفصاح عن كل الحالات التي صادفته خلال مهمة التدقيق، لتزمفالمدقق ايكن لها أي تأثير 
نتائج الاستبيان على أنه لا توجد أي علاقة بين تلقي المدقق لأتعابه بطريقة عادلة وإفصاحه عن حالة 

وظاهريا فإنه لا فإذا كان يتمتع باستقلالية تامة ذهنيا  ولكن يمكن ربط أتعاب المدقق باستقلاليته، الغش،
وإن كان لا يتمتع بالاستقلالية فإنه  يربط اكتشافه وإفصاحه عن وقائع الغش بمقدار الأتعاب التي يتلقاها،

يربط عملية اكتشاف والإفصاح عن الغش بمقدار الأتعاب التي يتلقاها وهنا تصبح الأتعاب تؤثر وتتأثر 
 وبالتالي فإن: باكتشاف والإفصاح عن حالة الغش،

 ترتبط أتعاب المدقق باستقلاليته وهي تؤثر وتتأثر في اكتشاف والإفصاح عن حالة الغش

من خلال وقائع القضية الأولى والثانية فإن مدقق الحسابات يتمتع على  المؤهلات العلمية والعملية للمدقق: -
بالتالي  محافظ حسابات،يزاول نشاطه كأن الأقل بالحد الأدنى من المؤهلات العملية والعملية التي تمكنه من 
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إلا أن نتائج تحليل الاستبيان نصت على أنها  فصاح عن حالة الغش،يكن لها تأثير على اكتشاف أو الإ فلم
كتشاف حالة الغش يوجد تأثير للمؤهلات العملية والعملية التي يتوفر عليها المدقق وأعضاء مكتبه على ا 

 بالتالي فإن: فصاح عليها،بصفة أكبر من الإ

 ثر المؤهلات العملية والعملية للمدقق على اكتشاف حالة الغشتؤ 

تؤثر صحة المعلومات المقدمة للمدقق من طرف المؤسسة محل التدقيق على  صحة المعلومات المقدمة للمدقق: -
ة له ففي القضية الأولى مدقق الحسابات كان على علم بعدم صدق المعلومات المقدم اكتشاف حالة الغش،

أما في القضية الثانية فإنه تم تقديم معلومات غير صحيحة  فصح عن ذلك،المؤسسة إلا أنه لم يمن طرف 
هذا وأكدت نتائج الاستبيان على أنه يوجد تأثير كبير  للمدقق بالتالي اكتشف من خلالها وجود حالة الغش،

 لي فإن:وبالتا لصحة المعلومات المقدمة للمدقق من طرف المؤسسة على اكتشاف حالة الغش،

 تؤثر صحة المعلومات المقدمة للمدقق على اكتشاف حالة الغش

فصاح عنها في كلتا المؤسسة باكتشاف حالة الغش أو الإلم تتأثر استمرارية المدقق مع  استمرارية المدقق: -
ؤسسة كما أجمع المدققين المستجوبين على أنه لا يوجد أي تأثير لاستمرارية المدقق في العمل مع الم  القضيتين،

 بالتالي فإن: عند اكتشافه حالة غش وأنه يستمر في أداء عمله بشكل عادي،

 استمرارية المدقق في العمل مع المؤسسة لا تؤثر على اكتشاف الغش والإفصاح عنه

فعالية عملية تدقيق الحسابات لا تتأثر بوجود حالة الغش والإفصاح عنها من خلال النتائج السابقة يمكن القول أن 
عمال التدقيق وتمتعه بالاستقلالية اللازمة وفي حالة وصوله للجودة  في أ كان يتمتع بالمؤهلات العلمية والعملية  إذا

مع توفر المعلومات الصحيحة المقدمة له من  وعدم ربط أتعابه بالإفصاح عن حالة الغش، التامة الذهنية والظاهرية،
وجود الغش على فعالية التدقيق ذلك أن المدقق وفي ظل توفر طرف المؤسسة ففي هذه الحالة لا يكون أي تأثير ل

العناصر السابقة يقوم بالإفصاح عن الوضعية الحقيقة للمؤسسة بكل صدق وأمانة ونزاهة وهو ما يتضمنه تقريره 
 النهائي،

 ين:إلا أن فعالية عملية التدقيق قد تتأثر في حالة غياب أحد العناصر السابقة الذكر وتنقسم  إلى حالت
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وعدم توفر المعلومات الصحيحة له من طرف المؤسسة يؤدي  للازمة،ابالمؤهلات العلمية والعملية  عدم تمتع المدقق -
وبالتالي يصدر تقرير لا يتضمن الوضعية الصحيحة للمؤسسة مما يؤثر على  إلى عدم اكتشاف المدقق لحالة الغش،

 فعالية عملية التدقيق؛
فصاح عن حالة الغش بالرغم من اكتشافه لها عابه بما يكتشفه يؤدي إلى عدم الإوربط أتعدم تمتعه بالاستقلالية  -

وعدم تضمين تقريره النهائي الوضعية الحقيقية للمؤسسة محل التدقيق بالتالي عدم الوصول إلى أداء عملية التدقيق 
 بفعالية

 ومن خلال ما سبق يمكن تلخيص ذلك في الشكل الموالي:
 
 
 
 

 
 

 

 

 

  تؤثر  

 لا تؤثر 

 
فإنه يمكننا إعطاء بعض التوصيات نذكرها  من خلال هذه الدراسة والنتائج التي توصلنا إليها :توصيات -3

 فيما يلي:
 ؛صدار المعايير الجزائرية للتدقيق وإعادة تنظيم المهنة في ضوئهاتسريع وتيرة إ -
 تحسين الجانب العلمي والعملي لمدققي الحسابات في الجزائر خاصة الجانب الميداني؛ -

تجة اكتشاف التحريفات النا
 عن الغش

ات فصاح عن التحريفالإعدم 
 الناتجة عن الغش

التدقيق جودة  

 استقلالية المدقق

 اتعاب المدقق

المؤهلات العملية والعملية 
 للمدقق

ققصحة المعلومات المقدمة للمد  

 استمرارية المدقق
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 من جهة ولمحافظي الحسابات من جهة أخرى؛ ومسيريهاجراءات ردعية للمؤسسات وضع إ -
 عادة النظر في القوانين التي تحكم مهنة محافظ الحسابات والخبراء المحاسبين في الجزائر؛إ -
الجزائري من جهة ضرورة مراعاة معايير التدقيق الجزائرية لمعايير التدقيق الدولية من جهة وتكييفها وفقا للقانون  -

 ؛أخرى
 صلاحات الدولة للمهنة على أرض الواقع؛التدقيق الجزائرية التي هي نتاج إشاء لجان رقابية لمدى تطبيق معايير إن -
 ضرورة تحيين القوانين المتعلقة بالجرائم الاقتصادية بصفة عامة وجرائم الشركات بصفة خاصة؛ -
ضرورة تكوين وتأهيل القضاة المختصين في الفصل في القضايا التجارية وبالأخص القضايا ذات العلاقة بجرائم  -

الشركات من ناحية المحاسبة والتدقيق، ذلك أن كل القضاة هم ذوو اختصاص قانوني بحت ويجهلون المحاسبة وبالتالي 
 المحاسبية؛والثغرات يجهلون التلاعبات 

 آفاق الدراسة: -4
وتم التركيز على التحريفات  تناولنا في هذا البحث أثر تحريفات التقارير المالية المضللة على فعالية تدقيق الحسابات،

،لذلك نأمل أن  لكن لا يعني أن الأنواع الأخرى أقل قيمة منهه التحريفات ناتجة عن الغش كونها أخطر أنوع هذال
 بداعية على فعالية عملية التدقيق؛ثر المحاسبة الإع من خلال دراسة أيستمر البحث في هذا الموضو 

الغش والإفصاح عنه فقط دون تبيان الجهة التي للتحريفات الناتجة عن كذلك فإن دراستنا تتناول اكتشاف المدقق 
 وطريقة التعامل مع المدقق في حالة تواطئه في حالة الغش جراءات اللاحقة لوجود الغش،ولا الإ يبلغ لها وجود الغش،

 لذلك نأمل أن يستمر البحث في هذه المجالات أيضا؛
أيضا تعتبر مواكبة هذه المواضيع للتطورات التكنولوجية مهمة جدا لذلك يمكن أن تستمر هذه المواضيع بربطها بالمجال 

 الإلكتروني والمحاسبة الآلية وطريقة تدقيق الحسابات فيها؛
ثة ولا تزال لم توجد فيها دراسات، زائرية باعتبارها معايير حديوأخيرا يمكن البحث كذلك في معايير التدقيق الج-

 وربطها بمختلف المواضيع ذات العلاقة بالمحاسبة والتدقيق والبيئة الجزائرية؛
 والدولية.إجراء مقارنات بين معايير التدقيق الجزائرية -

وساهمنا ولو بالشيء القليل في إثراء  ومعالجة أهم جوانبه ونأمل في الأخير أن نكون قد وفقا في معالجة هذا الموضوع
 البحوث في الجزائر المتعلقة بتدقيق الحسابات 
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 نموذج الدراسة: -5
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 تصنيف تحريفات التقارير المالية المضللة

ن التحريفات الناتجة ع
 الأخطاء

ن التحريفات الناتجة ع
 الغش

ادئ طار المبالتحريفات في إ
ونيةوالقواعد المحاسبية القان  

رها تأثيرا على يفات وأكثتعتبر التحريفات الناتجة عن الغش أخطر أنواع التحر 
وعملية التدقيق ةالمؤسس  

غشالتحريفات الناتجة عن التقييم   

ة عن التحريفات الناتجنفي وجود 
 الغش

اتجة التحريفات النتأكيد وجود 
 عن الغش

لتدقيقالتأثير على فعالية عملية ا ية التدقيقعدم التأثير على فعالية عمل   

 اكتشاف الغش والإفصاح يتم التأثير على فعالية عملية التدقيق من خلال التأثير المتبادل بين
 عنه وبين عناصر فعالية التدقيق

 

 من خلال عملية التقييم يصل المدقق إلى حالتين:

 



 

 

 

 قائمــــــــــــــــــــــــة
 المراجـــــــــــــــع
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 المراجع باللغة العربيةأولا  -
 القوانين والمراسيم والأوامر -أ

 44في الجريدة الرسمية عدد  26/09/1975في  المؤرخ 58-75القانون المدني الصادر بمقتضى الأمر رقم -1
 .20/06/2005المؤرخ في  10-05رقم  المعدل والمتمم بمقتضى القانون

 26الموافق  1395رمضان عام  20المؤرخ في  59-75رقم  الأمرلصادر بمقتضى االقانون التجاري الجزائري -2
 .المعدلة والمتممة بصيغته ، 1975سبتمبر سنة 

يونيو  8الموافق  1386صفر عام  18المؤرخ في  156-66 الأمر رقمقتضى لصادر بماقانون العقوبات الجزائري -3
 المؤرخ في 71الصادر في الجريدة الرسمية رقم  15-04المعدل بموجب القانون رقم  المعدل والمتمم، 1966عام 

10/11/2004. 

محافظ ، المحاسب المتعلق بمهنة الخبير 1991/ 27/04الموافق لـ: 1411شوال  12المؤرخ في  08-91 القانون-4
الموافق لـ  1411شوال  16 اريخالصادرة بت 20 الحسابات والمحاسب المعتمد الصادر في الجريدة الرسمية رقم

01/05/1991. 

جويلية  11الصادرة بتاريخ  42الصادر في الجريدة الرسمية رقم  29/06/2010المؤرخ في  01-10 القانون-5
 .1431رجب  28الموافق لــ ، 2010

مندوبي الحسابات للمؤسسات  يتعلق بواجبات ومهمات 16/11/1970المؤرخ في  173-70المرسوم رقم -6
 .1970عدد  ، للجمهورية الجزائرية الجريدة الرسمية ، الوطنية العمومية أو شبه العمومية

الحسابات  المتعلق بتحديد معايير تقارير محافظ 26/05/2011المؤرخ في  202-11التنفيذي رقم  المرسوم-7
 .2011 سنةالصادرة  30دة الرسمية عدد منشور في الجري، وأشكال وآجال ارسالها

الصادر في الجريدة ، 2011يناير  27الموافق لــ  1432صفر  22المؤرخ في  32-11التنفيذي رقم  المرسوم-8
 .2011فبراير  2الموافق لـ  1432 صفر 28في  ؤرةةالم 7الرسمية عدد 
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الصادر في الجريدة   2011 جانفي 27الموافق لــ  1432صفر  22المؤرخ في  25-11المرسوم التنفيذي رقم  -9
 الوطني المجلس تشكيلة يحدد الذي  2011فبراير  2الموافق لــ  1432صفر  28المؤرةة بتاريخ  07الرسمية عدد 

 .المحاسبين وصلاحياته وقواعد سيره للخبراء الوطني فصللم
الصادر في الجريدة الرسمية ، 2017مارس  7الموافق لــ  1438جمادى الثانية  8القرار الوزاري المشترك المؤرخ في -10

 .2017يوليو  30الموافق لــ  1438القعدة  ذو 7الصادرة بتاريخ  45عدد 
أوت  26الموافق لــ  1424جمادى الثانية  27المتضمن قانون النقد والقرض المؤرخ في  11-03الأمر رقم  -11

 .2003أوت  27الموافق لـ  1424ى الثانية جماد 28الصادرة بتاريخ  52الصادر في الجريدة الرسمية عدد  2003
 قانون محافظ الحسابات. -12
 قانون الخبير المحاسب. -13
المتعلق بتعيين محافظي  2011يناير  27الموافق لـ  1432صفر  22المؤرخ في  32-11المرسوم التنفيذي رقم  -14

 الحسابات
 الكتب -ب

  (1988) ، مصر ، القاهرة ، دار الفكر العربي ، "المصري المقارنية في القانون الشركات التجار "أبو زيد رضوان-15

 ، (2007)، الجزائر، دار هومة للنشر ، الطبعة الرابعة، "الوجيز في القانون الجزائي العام"، أحسن بوسقيعة -16

 للنشر والتوزيع دار هومة، رةالطبعة العاش، الجزء الأول، "الوجيز في القانون الجزائي الخاص"، أحسن بوسقيعة-17
 (2009)، الجزائر

، ولىالطبعة الأ، عمان، دار صفاء للنشر والتوزيع، الـتأكيد الحديث""المدةل إلى التدقيق و ، حلمي جمعةأحمد -18
(2009 ) 

، ولىالطبعة الأ، الجزء الثاني، ةلاقيات المهنة"ألتدقيق والتأكيد الدولية وقواعد "تطور معايير ا، أحمد حلمي جمعة-19
 (2009عمان ) ، دار صفاء للنشر والتوزيع

،  "أساسيات المراجعة ومعاييرها" ،عادل عبد الرحمن أحمد، كامل السيد أحمد العشماوي،  أحمد عبد المولى الصباغ-20
 (2008) ، جامعة القاهرة، كلية التجارة
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الدار  ،مراجعة الحسابات""دراسات متقدمة في ، شحاتة السيد شحاتة، حسين أحمد عبيد، أحمد محمد نور-21
 (2007)، سكندريةالإ، التجارة كلية،  الجامعية

 (1992) ، الإسكندرية، شباب الجامعةمؤسسة ، العملية"و الحسابات من الناحيتين النظرية  "مراجعة ،أحمد نور-22

 ، الأردن، الثقافة للنشردار ، الطبعة الأولى، "الوجيز في الشركات التجارية والإفلاس"، أسامة نائل المحيسن -23
(2008). 

ديوان المطبوعات الجامعية  ،في القوانين الجزائرية "تها نظريتا القانون والحق وتطبيقا"، منصور هيمإسحاق إبرا -24
 .(1987) ، رالجزائ

 ، للنشرر وائل دا، الطبعة الثانية ،"مدةل إلى التدقيق من الناحية النظرية والعملية"، التميمي هادي عباس -25
 .(2004)، الأردن، عمان

الجامعة ، الطبعة الثالثة، "-نظرية وتطبيق –" تدقيق الحسابات في ضوء معايير التدقيق الدولية  ،الذنيبات علي -26
 .(2010) ، الأردن، المكتبة الوطنية  ،عمادة البحث العلمي، الأردنية

الجامعة ، الطبعة الثانية، نظرية وتطبيق"-التدقيق الدولية "تدقيق الحسابات في ضوء معايير ،علي الذنيبات -27
 .(2009) ، الأردن ، المكتبة الوطنية ،عمادة البحث العلمي،الأردنية 

عمان ، التوزيعفاء للنشر و دار ص ،الأولىالطبعة ، "مراجعة العمليات المالية"، الرماحي نواف محمد عباس -28
(2009). 

دار الفكر للنشر ، "مؤشرات وجود الاحتيال والخطأ علم تدقيق الحسابات"، وهبي مهيب وعمرو الساعي -29
 .(1991)، الطبعة الأولى، والتوزيع

دار التعليم الجامعي للطباعة  أصول المراجعة الخارجية"،الديب، عوض لبيب، شحاتة، شحاتة السيد، "  -30
 (2013والنشر والتوزيع )

 ، درا المريخ للنشر، مدةل متكامل"، "المراجعة، رجمة محمد عبد القادر الديسطىت، جيمس لوبك، رينزألفين أ-31
 .(2009) ، الرياض
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 ، بيروت لبنان، عويدات للنشر، الجزء الثاني، "الكامل في قانون التجارة )الشركات التجارية(" ،لياس ناصيفإ -32
(1999). 
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(2014). 

 ، الاسكندرية ،يةالدار الجامع ،في المراجعة وةدمات التأكد""دراسات متقدمة ،أمين السيد أحمد لطفي -35
(2007) 

 ، "مسؤوليات وإجراءات المراجع في التقرير عن الغش والممارسات المحاسبية الخاطئة"، أمين السيد أحمد لطفي -36
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 قائمة الأشكال:-1

 الصفحة عنوان الشكل رقم الشكل
 11 نسبة الغش حسب حجم المؤسسات (1-1شكل رقم )
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 15 أهم خصائص القائم بعملية الغش (3-1شكل رقم )
 Coso 1 29مكونات نظام الرقابة الداخلية وفق  (4-1)شكل رقم 

 2013Coso 30  اطار مرجعي لإدارة المخاطر  (5-1) شكل رقم
 39 أسباب وأهداف التلاعب المحاسبي (6-1شكل رقم )

 40 أنواع التلاعب المحاسبي (7-1) شكل رقم
 54 ملخص لمراحل تقييم المخاطر (1-2شكل رقم )
 54 حذف مرحلة تقييم المخاطر (2-2شكل رقم )
 70 مثلث نظرية الغش (3-2شكل رقم )

 71 عناصر قدرة مرتكب الغش (4-2) شكل رقم
 72 عناصر خماسي الغش (5-2شكل رقم )

 73 ميزان الغش (6-2) شكل رقم
 78 مصادر المعلومات لتقييم مخاطر التحريفات الجوهرية الناتجة عن الغش (7-2شكل رقم )
 88 مراحل تقييم مخاطر التحريفات الجوهرية الناتجة عن الغش (8-2شكل رقم )
 114 خطوات مرحلة تخطيط التدقيق (1-3شكل رقم )
 124 ملخص لأثر الغش على الاستجابات (2-3شكل رقم )
 127 عناصر فعالية تدقيق الحسابات (3-3شكل رقم )
 141 خطاء على فعالية تدقيق الحساباتأثر الأ (4-3شكل رقم )
 143 فعالية تدقيق الحساباتأثر الغش في حالة عدم تواطؤ المدقق على  (5-3شكل رقم )

 (1-5) شكل رقم
 

 248 حسب متغير وظيفة مدقق الحسابات عينة الدراسة توزيع

 249 حسب متغير المؤهل العلمي لمدققي الحسابات عينة الدراسة توزيع (2-5) شكل رقم
 250 حسب متغير سنوات الخبرة لمدققي الحسابات عينة الدراسة توزيع (3-5) شكل رقم

 251مدققي  الدورات التدريبية التي يقوم بها توزيع عينة الدراسة حسب متغير  (4-5) رقمشكل 
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 الحسابات
 253 التمثيل البياني للنسب الخاصة بالمحور الأول (5-6شكل رقم )

 

 قائمة الجداول:-2

 الصفحة عنوان الجدول رقم الجدول
 (1-1جدول رقم )

 
 Coso 2013 32مكونات ومبادئ الرقابة الداخلية حسب 

 41 جرائية للتلاعبات المحاسبيةأهم التعريفات الإ (2-1جدول رقم )
 316 المسؤولية الجزائية لمدقق الحسابات في الجزائر (1-4جدول رقم)

 186 سلم أتعاب محافظي الحسابات في الجزائر (2-4جدول رقم )
 203 240التدقيق الدولي رقم توافق أفعال الافلاس بالتدليس مع معيار  (3-4جدول رقم )
تقسيم أفعال القضية وفق تقسيم الغش في معيار التدقيق الدولي رقم  (1-5جدول رقم )

240ISA 
227 

مع القائم بعملية الغش في القضية  KPMGتوافق خصائص دراسة  (2-5جدول رقم )
 محل الدراسة

228 

معيار التدقيق الدولي رقم تقسيم أفعال القضية وفق تقسيم الغش في  (3-5جدول رقم )
240ISA 

237 

مع القائم بعملية الغش في القضية  KPMGتوافق خصائص دراسة  (4-5جدول رقم )
 محل الدراسة

238 

 244 عدد الاستبيانات الموزعة (5-5)جدول رقم
 245 مقياس تحديد درجة ومستوى الموافقة (6-5جدول )
 245 المتوسط الحسابيتحديد درجات الموافقة حسب قيم  (7-5جدول )

 247 معامل الفاكرونباخ لقياس صدق وثبات الاستبيان (8-5جدول رقم )
 248 وظيفة مدققي الحسابات  (9-5جدول رقم )
 249  لمدققي الحساباتالمؤهل العلمي  (10-5جدول رقم )
 250 سنوات الخبرة لمدققي الحسابات (11-5جدول رقم )
 251 الدورات التدريبية التي يقوم بها مدققي الحسابات (12-5جدول رقم )
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 252 التكرارات الخاصة بالمحور الأول  (13-5جدول رقم )
 255 المتوسط الحسابي والانحراف المعياري للمحور الثاني (14-5جدول رقم )
 257 ترتيب  المحاور حسب درجة الموافقة  (15-5جدول رقم )
 259 الحسابي والانحراف المعياري لتأثير الغش على جودة التدقيقالمتوسط  (16-5جدول رقم )
المتوسط الحسابي والانحراف المعياري لتأثير استقلالية المدقق على اكتشاف  (17-5جدول رقم )

 الغش
260 

المتوسط الحسابي والانحراف المعياري لتأثير أتعاب المدقق على اكتشاف  (18-5جدول رقم )
 الغش

261 

 262 المتوسط الحسابي والانحراف المعياري لتأثير الغش على استمرارية المدقق (19-5رقم )جدول 
المتوسط الحسابي والانحراف المعياري لتأثير الغش على صحة المعلومات  (20-5جدول رقم )

 المقدمة للمدقق
263 

العلمية  المتوسط الحسابي والانحراف المعياري لتأثر الغش بالمؤهلات (21-5جدول رقم )
 والعملية للمدقق

264 

 264 المتوسط الحسابي والانحراف المعياري لتأثير الغش على فعالية التدقيق (22-5جدول رقم )
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قائمة الأساتذة المحكمين للاستبيان :01ملحق رقم   

 

ادية كلية العلوم الاقتص
سييروالتجارية وعلوم الت  
1جامعة سطيف   

ستاذاسم الأ القسم  الرقم 

رعلوم التسيي  1 بلمهدي عبد الوهاب 
رعلوم التسيي  2 العايب عبد الرحمان 

ةعلوم اقتصادي  3 بن فرحات ساعد 
رعلوم التسيي  4 شريقي عمر 
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  210NAAنموذج عن رسالة المهمة الواردة في معيار التدقيق الجزائري رقم  :02ملحق رقم 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نموذج عن رسالة المهمة )تكييف وفق طبيعة المهمة،قانونية أو تعاقدية(
 مثال:نموذج مهمة محافظ حسابات

 رأسية المكتب:
 رقم الاعتماد:

 رقم التسجيل في الجدول:
 العنوان:

 الهاتف/الفاكس:
 المكان والزمان:

 
 موجه إلى إدارة المؤسسة

 سيدة/سيد،
 2،ن+1في اطار عهدة محافظ حسابات لمؤسستكم،أؤكد أدناه الاحكام المتعلقة بمهمتي لأجل السنوات ن،ن+

 هدف ونطاق تدقيق القوائم المالية: -1
بهدف تقديم رأي حول انتظام وصحة والصورة المطابقة التي تقدمها حسابات  في اطار هذه المهمة سأقوم بإجراء تدقيق القوائم المالية لمؤسستكم

 مؤسستكم
المتعلق بمهن الخبير محاسب،محافظ  01-10وسيٌجسد بتحرير تقارير ابداء الرأي وتقارير خاصة كما ينص عليها القانون التجاري والقانون رقم 

 الحسابات والمحاسب المعتمد والنصوص المنبثقة
الواجبات التي تسمح بالحصول على ضمان راء التدقيق وفقا لمعايير التدقيق المطبقة في الجزائر.هذه المعايير تتطلب وضع حيز التنفيذ سأقوم بإج

 معقول بعدم احتواء الحسابات على اختلالات معتبرة
  تبرر المعطيات المحتواة في القوائم الماليةلعناصر المقنعة التياستطلاع الرأي لأذكركم في هذا الاطار أن التدقيق يتمثل في فحص من خلال 

لك المعلومات يتمثل التدقيق أيضا في تقييم المبادئ المحاسبية المتبعة،التقديرات المتخذة لإقفال الحسابات وتقدير محتوى وعرض القوائم المالية وكذ
 المقدمة.

 مسؤولية محافظ الحسابات:-2
فإن يستوجب علي أن أشير أنه نظرا لتقنيات السير وحدود أخرى مرتبطة بالتدقيق وكذلك تلك المتعلقة بسير كل نظام المحاسبة ومراقبة داخلية 

خطر عدم اكتشاف اختلالات معتبرة،كذلك تلك المنبثقة عن حالات الغش أو نتيجة للأخطاء،لا يمكن تفاديه كليا لهذه الاسباب لا يمكنني 
 ضمان بأن كل النقائص المهمة في النظام المحاسبي والمراقبة الداخلية الناتجة عن الانحرافات المعتبرة يمكن تحديدهامنح 

المذكور آنفا،ولا يمكن أن أعفى منه إلا من خلال الشروط المحددة  01-10من القانون  71أنا اخضع للسر المهني طبقا لأحكام المادة رقم 
 قانون.من نفس ال 72في المادة 
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 مسؤولية المسيرين الاجتماعيين للمؤسسة:-3
 أذكركم أن اعداد الكشوف المالية السنوية لكيانكم يقع على عاتق المسيرين الاجتماعيين ،وهذه المسؤولية تستلزم:

 وضع نظام مراقبة داخلية مناسب؛-
 المسيرون الاجتماعيون ملزمون كذلك بـــــ:

وضع في متناولي كل الوثائق المحاسبة للكيان،وبصفة عامة كل المعلومات الضرورية لقيامي بمهنتي،خاصة محاضر جمعيات المساهمين ومجالس -
 الادارة؛

 السماح لي بالتواصل الحر مع المستخدمين والذين اعتبر أنه من الضروري التواصل معهم للوصول إلى أدلة مثبتة؛-
يوما قبل تاريخ الاجتماع  45روع الكشوف المالية السنوية التي ستعرض على مجلس الادارة أو هيئة التسيير قبل يجب أن يرسل الي مش-

 المخصص لإقفال الحسابات.
 لكن سأتدخل مسبقا من حين لآخر،حول المشاريع التي ستعد وتعرض على هيئات المداولة.

 سأكون ممتنا بتلقي إرسالكم )على سبيل المثال(
 الاستدعاءات المرسلة وفق الآجال المحددة في القانون التجاري؛-
 قائمة بالاتفاقيات المنظمة الجديدة في الشهر الذي يلي عقدها؛-
 قائمة بالاتفاقيات المنظمة قيد التنفيذ في الشهر الموالي لتاريخ اقفال السنة المالية.-
 بالتدخل بالسنة المالية الأولى كالتالي: مخطط التدخل الخاصمخطط التدخل والفريق المخصص للمهمة:-4
 جانفي:..............-
 فيفري:...............-
 الخ:.................-

يتوقف على افتراض ان حساباتكم تم اقفالها  هذا المخطط سيعد كل سنة بالتشاور مع مصالحكم،بيد أنني الفت انتباهكم إلى أن احترام الرزنامة
ض وعرضها في الآجال المتفق عليها والتي تسمح لي بالقيام بمهمتي في الآجال المحددة.أشير فضلا عن ذلك أن مهمة محافظ الحسابات تتطلب بع

 الفحوصات والأعمال الخاصة.
 مجموعة الوثائق المحاسبية والمعلومات الضرورية في الآجال المعقولة.اعتمد على تعاونكم التام وكذا مستخدميكم حتى يتاح لي الحصول على 

 سيكون ضمن مسؤوليتي ضمان خدمة نوعية للكيان.-
 (تحديد الهوية،المؤهلات المهنية والمركز:) ستتم مساعدتي في مهمتي من طرف

 تي.عند الاقتضاء سيتم اللجوء إلى اشخاص من اهل الاختصاص وذلك لمساعدتي في انجاز مهم
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 . 
تجنبا لكل خطر نسيان معلومة مهمة وتأكيد عدد من التصريحات المجمعة أثناء المهمة،سأطلب من الادارة عند نهاية أعمال رسالة التأكيد:-5

التدقيق رسالة تأكيد.هذه الرسالة ستسمح على الخصوص بإعطاء ضمان أن كل المعلومات والقرارات المهمة لاسيما تلك المتعلقة بالتزامات  
المنازعات الجارية أو المحتملة قد تم ادراجها بشكل صحيح في الحسابات السنوية أو،إذا لم يكن بالإمكان ادراجها،قد تم كيانكم اتجاه الغير أو 

 أخذها بعين الاعتبار عند اعداد الكشوف المالية )الملحق(.
 لقد اتفقنا على تحديد أتعابي بــــــ..........دج خارج الرسم والنفقات.الأتعاب:-6

 ة المهمة فإن اتعابي سيتم فوترتها كالتالي)وضع رزنامة الفوترة والدفع(وفقا لرزنام
 سأعلمكم في الحين عن كل حدث يؤثر بشكل معتبر على اتعابي وسيؤدي عند الاقتضاء على مراجعتها.-

 ه". ارجو منكم اعادة النموذج المرفق بالرسالة مختوما بإمضائكم ومكتوب عليه بخط اليد "قرئ وتمت المصادقة علي
 

 تقبلوا مني سيدتي/سيدي،خالص عبارات التقدير والاحترام
 

 محافظ الحسابات
 الكيان

 التاريخ:                                                                                   
 سيدة/سيد:                                                                                   
 الوظيفة:                                                                                   
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 "التدقيق همة:"اتفاق حول أحكام م210 يق رقمالمعيار الجزائري للتدقملخص :03ملحق رقم 
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لمهم
ض ا

رف
ون 

لقان
ع ا

لك
  ذ

عيار
ا الم

هذ
كام 

 اح
اف

هد
ا

 
ق :

دقي
ة الت

مهم
عة 

متاب
وط 

شر
يد 

تحد
هي 

 - 
ن مج

كو
ن ت

ب ا
تي يج

 وال
قيق

التد
مة 

لمه
قة ل

لمسب
ط ا

شرو
لي 

ق ع
لاتفا

ا
عة 

تم
 -

يق 
تدق

ة ال
مهم

كام 
 اح

علي
ف 

طرا
 الا

بين
ترك 

لمش
م ا

فاه
الت

 -
مة ب

المه
الة 

 رس
مون

مض
في 

وط 
شر

 وال
كام

لاح
ي ا

 عل
فقة

الموا
ان 

لكي
د ا

اكي
ت

من 
ب 

طل
ختلا

ل ا
ن ك

يدو
ي 

 الذ
دقق

الم
لفه

في م
مل 

 محت
ف

 

الة 
 الح

وفقا
قد 

لمتعا
ق ا

لمدق
ت/ ا

سابا
 الح

فظ
     محا

رقم 
ار 

المعي
ون 

ضم
ن م

2كا
10

 
واجب

يد 
حد

ق بت
دقي

ة الت
مهم

ام 
حك

ل ا
حو

ق 
لاتفا

ا
ت 

ا
ة  ا

سس
المؤ

في 
كم 

 الح
علي

ين 
ائم

 الق
ص

شخا
 الا

ة او
دار

 الا
 مع

فاق
للات

قق 
المد

ضع 
لخا

 المق
همة

ل م
سائ

ج ر
نماذ

ت 
لخص

قد 
ق و

دقي
ة الت

ملي
لع

 رغ
حق

 المل
 في

ترحة
ثلة 

د ام
مجر

نها 
م ا

همة
ط الم

شرو
ت و

طلبا
ع مت

ف م
تكي

ع ل
تخض

 
يق 

تدق
ئية 

لجا
او ا

لية 
الك

يحية 
لتار

ية ا
المال

ف 
شو

الك
 

ود 
 وج

 مع
قة 

لملح
ام ا

المه
 

صغ
ت ال

يانا
الك

ت 
قيقا

وتد
ررة 

لمتك
ت  ا

قيقا
التد

قة ب
لمتعل

ص ا
صائ

الخ
يرة 
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 )التاكيدات الخارجية( 505:ملخص المعيار الجزائري للتدقيق رقم 04ملحق رقم 

نية التأكيدات الضم تقييم الأدلة المثبتة   

رفض  نتائج إجراءات التأكيد الخارجي
 إجراءات 

التأكيد من 
 الإدارة

 إجراءات التأكيد الخارجي
 الاداءات المطلوبة
)إشكال التأكيد 

 الخارجي(

 مجال  التطبيق
التأكيد  الفوارق والهدف

لالمستعج  
 عدم تلقي
 الردود

مصداقية 
 الردود

كيد
 التا

ائج
  نت

دقق
م الم

يقيي
 

وقف
اد 

عتم
 الا

رجة
 ود

اقية
صد

ث الم
 حي

من
جي 

لخار
ا

لية 
 التا

اف
صن

 للأ
ا

ية:
 كاف

دلة
ع ا

 جم
ا تم

ماذ
دد 

و يح
  -

ارق
 فو

جود
ن و

 دو
كيد

ن تا
ضم

د يت
ر

  -
وق

مؤا
غير 

تبر 
د يع

الر
  -

الرد
دم 

ع
  -

ارق
 فو

مل
د يح

ر
 

معت
ت 

رافا
 انح

جود
  و

عدم
من 

قق 
ة تح

حال
في 

ت 
دا 

اكي
ه الت

هذ
لي 

ق ع
لمدق

د ا
عتم

ي
جود

ع و
برة م

 
 اهم

سب
قق 

المد
هل 

ع ج
ة م

ضئيل
سبة 

ق ن
فوار

ت ال
 كان

 اذا
كيد

 التا
لهذا

بتة 
ة مث

ادل
ت 

طلبا
ال 

ليه 
ل ا

مرس
ني لل

ضم
د ال

اكي
 الت

و مح
قة ا

تحقي
رافا

 انح
جود

ي و
ده ا

اكي
ب ت

اطل
و م

ت 
وما 

معل
من 

رد 
و وا

ماه
ين 

ف ب
ختلا

ا
في 

ملة 
ت

لية 
 الما

ومة
معل

ة لل
خلي

الدا
قبة 

 المرا
 في

ص
و نق

ية ا
المال

ف 
شو

الك
ي اا

 عل
ييم

يق
الة 

د ح
وجو

قق 
المد

رها 
مه 

عد
من 

ش 
 الغ

ك 
ر ذل

 ااا
دقق

د الم
يحد

ة و
مثبت

دلة 
دم ا

لاتق
يلة 

البد
يق 

تدق
ت ال

راءا
 اج

 ان
عني

 ي

 الي
دقق

ل الم
ينتق

هنا 
ب و

لطل
يه ل

ل ال
لمرس

لام ا
است

دم 
و ع

ي ا
جائ

رد 
او 

رد 
ب ال

غيا
ت 

راءا
 اج

ديلة
ق الب

دقي
 الت

ة م
 ادل

علي
ول 

لحص
ن ا

د م
 لاب

شك
ة ال

لازال
س ا

فاك
بر ال

د ع
ردو

ة ال
حال

في 
ملة 

مك
ثبة 

بريد 
وال لمدق

ي ا
 عل

جب
لا و

ة وا
 ادل

دون
من 

هي 
شف

د ال
 الر

 او
غير

ف ال
 طر

 من
والرد

ني ا
ترو

لالك
ا

يم 
 تقي

ق
ك   

ت ذل
اايرا

 ت
ديلة

ت ب
راءا

 اج
ضع

ة و
محاول

مع 
جه 

نتائ
يم 

وتقي
ض 

 الرف
اب

اسب
دير 

وتق
ري 

تح
 

دلة 
ي ا

 عل
صول

للح
م با

يقو
ك 

ق ذل
تحقي

دم 
ة ع

حال
وفي 

ة  
سس

المؤ
لام 

ع
  

ن ط
د ع

اكي
ت الت

طلبا
لي 

ة ع
رقاب

ال
يق:

 
يد 

تاك
ب ال

 طل
ضوع

 مو
 ت

وما
معل

يد 
تحد

 
متاب

ة و
داقي

مص
ت 

ة ذا
ؤشر

 وم
ثبتة

ة م
بادل

رد 
ين لل

ؤهل
لي م

د ا
اكي

ب الت
 طل

سال
ار

لي 
ص ع

 الن
 مع

عتها
شرة

 مبا
دقق

لي الم
ود ا

الرد
جيه 

 تو
وب

 وج
التد

ام 
 مه

 في
دت

 وج
 ان

هنية
  الم

كيد
 التا

لب
الط

من 
تض

ي
ة  ا

سيل
ا و

غيره
او 

يق 
ق

صل 
لتوا

 
قق 

المد
لي 

د ع
 للر

دارة
 الا

ص
رخي

د وت
اكي

 الت
علي

غير 
رة ال

وقد
   

 اخ
كل

و ش
ني ا

ترو
الك

 او 
رقي

ن و
 كا

سواء
قق 

المد
لي 

جه ا
 مو

طي
د خ

و ر
د ه

اكي
ب الت

طل
ر

 
ات

لوم
 مع

قدم
 اوي

ات
لوم

 المع
في

و ين
د ا

(يؤك
يجابي

ل )ا
عج

مست
يد 

تاك
ب 

 طل
علو 

ي الم
(ينف

سلبي
ني)

ضم
يد 

تاك
ب 

طل
رد 

 الوا
 ت

ما
 

دلا
ت 

ة ذا
 مثب

دلة
ي ا

 عل
صول

 الح
دف

ي به
ارج

 الح
كيد

 التا
ات

جراء
ق ا

لمدق
ل ا

عما
است

ة  
صادق

لة 
 

 عداده من طرف الخبير المحاسبي الأستاذ:ساسي ناقةملخص تم إالمصدر:
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 الاحداث اللاحقة بعد اقفال الحسابات() 560ملخص المعيار الجزائري للتدقيق رقم :05ملحق رقم 

 عداده من طرف الخبير المحاسبي الأستاذ:ساسي ناقةملخص تم إالمصدر:

المطلوبة الاجراءات    
ا حقائق اعلم به
ر المدقق بعد نش
ةالكشوف المالي  

 حقائق اعلم بها المدقق بعد 
المدقق داث وقعت بين تاريخ الكشوف المالية و تاريخ تقريرأح تاريخ تقرير التدقيق الي غاية تاريخ اعتماد الكشوف المالية   مجال التطبيق أهداف المدقق 

لتام
لاي

 
رها

شها
د ا

ة بع
لمالي

ف ا
شو

الك
لي 

ق ع
دقي

اء ت
جر

ي إ
بأ

 

ون 
 تك

لا
ات

جراء
إ

 
 في

 الا
قرير

 الت
دار

 اص
بعد

لية 
 الما

وف
كش

ي ال
 عل

قيق
تد

ما  
الة 

 ح
ليه 

 فع
داره

 اص
قبل

بها 
لم 

ن ع
يه ا

 عل
لات

عدي
ق ت

يلح
ث 

لحد
ن ا

 كا
كش

في ال
يل 

تعد
ع ال

ل ن
عام

ة الت
كيفي

يد 
حد

رة لت
لادا

ع ا
ر م

لام
شة ا

مناق
 اذا

الية
ف الم

و
 

ك 
ر ذل

لام
ام ا

ستل
 ا

ق ال
دقي

ء الت
جرا

ق ا
لمدق

ي ا
 عل

جب
ف و

شو
للك

ارة 
لاد

ل ا
عدي

ه بت
ث ان

حي
ب 

ناس
في الم

ظر
ت 

راءا
 اج

ديد
ن تم

د م
 لاب

كان
ك 

ر ذل
تعذ

اذا 
 و 

ديل
لتع

 تار 
حتي

يق 
تدق

ال
يق 

تدق
خ ال

ي
لجدي

ا
، د

تقري
دار 

اص
لمعد

ف ا
سو

الك
لي 

د ع
جدي

يق 
تدق

ر 
لة

 
نع 

لايم
مد 

المعت
بي 

لمحاس
ع ا

لمرج
ن ا

 كا
اذا

المال
ف 

شو
الك

يل 
تعد

من 
ارة 

لاد
ا

عن 
او 

ية 
ى ال

تض
 بمق

زمة
اللا

يق 
تدق

ت ال
راءا

 اج
صر

قح
مدق

ز لل
 جا

ليها
ة ع

صادق
الم

قر 
ف

10
ب 

لي 
التا

ط وب
 فق

ديل
التع

ذا 
ة له

حق
اللا

ث 
حدا

 الا
علي

 
ر ت

صدا
او ا

ط 
 فق

ديل
التع

ص 
في يخ

ضا
خ ا

تاري
راج 

ق اد
لمدق

ي ا
 عل

جب
و

 او 
ديد

 ج
قرير

ظر 
 بالن

لك
لي ذ

رة ا
لاشا

ل با
معد

علي
ب 

توج
 اس

ارئة
الط

يل 
تعد

ف ال
ظرو

ل
 

غير 
ق ت

لمدق
ا

هار
 اظ

عدم
لة ب

داو
ة الم

الهيئ
ار 

شع
م با

يقو
 تم 

واذا
اع 

لايد
م ا

لم يت
اذا 

رايه 
 

غير 
ف لل

شو
الك

 الا
ير و

 الغ
رف

ن ط
ه م

مال
ستع

ي لا
فاد

ريةت
ضرو

ت ال
ديلا

التع
تمام 

ل ا
قب

اذ 
 اتخ

جب
 و

زمة
اللا

ت 
راءا

لاج
ا

 
 

تي 
ث ال

حدا
بالا

قق 
المد

ارة 
لاد

لام ا
اع

لية 
 الما

وف
كش

ي ال
 عل

ؤار
ت

 
)اع

دقق
ف الم

 طر
 من

ثبتة
ر الم

اص
العن

مع 
ة بج

كفيل
ت ال

راءا
لاج

د ا
تحدي

في 
ظر 

ة الن
اد

عين
ذ ب

لاخ
ع ا

ترة(م
 الف

فس
ة بن

صل
الحا

ت 
ملا

لمعا
ة ,ا

سبي
المحا

ئق 
لواا

ا
يم 

لتقي
ار ا

لاعتب
 ا

ع ع
طلا

)الا
منة

تض
ق الم

دقي
ت الت

راءا
 اج

طاق
د ن

حدي
ر لت

خاط
للم

صي 
شخ

ال
فة 

 كا
لي

ت 
راءا

اج
ي مخ

 عل
صول

 الح
ات

طلب
يق 

 طر
عن

قة 
لاح

ث ال
حدا

 الا
ديد

لتح
ارة 

لاد
ا

فة 
تل

رئة 
لطا

ت ا
وما 

لمعل
 ا

ترة 
 الف

فس
ل ن

خلا
جاة 

 المن
لام

ستع
 الا

ات
وطلب

ضرا
 محا

كل
لي 

ع ع
طلا

 الا
ير الم

و غ
مة ا

لملا
ية ا

رحل
ة الم

لمالي
ف ا

شو
الك

خر 
م با

العل
ها 

جود
ة و

حال
في 

عد 
يا ب

انون
ة ق

لام
ل  

لاقفا
 ا

 توف
عدم

الة 
في ح

 و ا
فاتر

للد
عة 

راج
ن الم

كو
قا ت

ساب
ور 

لمذك
ق ا

واائ
ر ال

بية 
لمحاس

ق ا
واائ

ل
حيح

لص
ها ا

كس
انعا

يد 
تحد

من 
بد 

فلا
ت 

ديلا
ث تع

حدا
ب ا

وجو
الة 

في ح
و

 
في 

بي 
لمحاس

ع ا
لمرج

ب ا
حس

لية 
 الما

وف
كش

ال
،

 الا
لجة

معا
عد 

ق ب
مدق

ق لل
ويح

قة 
لاح

ث ال
حدا

دارة
 الا

رف
ن ط

بي م
 كتا

ريح
تص

ب 
 طل

لية 
 الما

وف
كش

خ ال
تاري

ل
  

 
ق ق

طبي
ل الت

 مجا
 في

لمحدد
ت ا

فترا
ين ال

عة ب
لواق

ث ا
حدا

 الا
 ان

ات
ااب

قا 
ا وف

لجته
معا

 تم 
د

بتة 
 المث

صر
لعنا

ي ا
 عل

صول
بالح

بق 
المط

بي 
لمحاس

ج ا
منه

 لل
قرير

 الت
دار

 اص
ريخ

د تا
ة بع

واقع
ث ال

حدا
 للا

ئمة
لملا

لجة ا
لمعا

 ا

الية
ت الت

فترا
ل ال

خلا
ك 

وذل
قة 

لاح
ث ال

حدا
 الا

تجاه
ق ا

لمدق
ت ا

ااما
الت

 :
 

قق 
المد

رير 
خ تق

تاري
 و 

ات
ساب

 الح
فال

خ اق
تاري

ين 
 ب

ن ط
ة م

لمالي
ف ا

شو
الك

اد 
عتم

خ ا
تاري

اية 
لي غ

ق ا
لمدق

ير ا
تقر

يخ 
 تار

بعد
ولة 

المد
يئة 

ف اله
ر
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 ) التصريحات الكتابية( 580 المعيار الجزائري للتدقيق رقم :ملخص حول06ملحق رقم 

 عداده من طرف الخبير المحاسبي الأستاذ:ساسي ناقةملخص تم إالمصدر:

 التشكيك بالتصريحات 

شكل 
 التصريحات

تاريخ ومدة 
 التصريحات

 تصريحات كتابية اخرى
تعلقة التصريحات الكتابية الم
 بمسؤوليات الادارة

المسيرون 
ب الذين تطل
لديهم 

 التصريحات

 مجال  التطبيق والهدف
 تصريحات كتابية
ل مطلوبة غير متحص

 عليها 

التشكيك في 
مصداقية 

  ابيةالتصريحات الكت
 

ة الم
اقش

ق من
لمدق

ي ا
 عل

لوبة
 مط

ابية
ت كت

ريحا
تص

ارة 
لاد

يم ا
تقد

دم 
د ع

عن
ارة 

لاد
ع ا

ة م
سال

ية ا
كتاب

ت ال
ريحا

تص
ة ال

داقي
مص

لي 
ك ع

ر ذل
و اا

ها 
ااهت

م ن
تقيي

دة 
واعا

لي 
و ع

ية ا
شفه

و ال
عة 

المقن
صر 

لعنا
 ا

عبر
ي الم

 للرا
مل

المحت
لاار 

د ا
تحدي

ها 
ا في

ة بم
اسب

 المن
ابير

التد
اذ 

لاتخ
قرير

في الت
عنه 

 
 

شف
 او 

ابية
لكت

ت ا
ريحا

تص
ة ال

داقي
مص

ول 
 ح

وك
شك

ير ال
 تاا

دي
د م

تحدي
هية

ا
 

لي 
وع

 لاب
كان

ران 
نص

 الع
ذان

ين ه
ض ب

تناق
ة ال

حال
وفي 

ك 
كذل

عة 
المقن

صر 
لعنا

ا
ضع 

ن و
د م

في تق
ظر 

ة الن
عاد

ضوا
تناق

ل ال
ة لح

محاول
زمة 

اللا
يق 

تدق
ت ال

راءا
 اج

دقق
الم

اذا 
ءة 

كفا
م ال

يي
زمة 

اللا
بير 

لتدا
اذ ا

 اتخ
علية

وقة 
مؤا

غير 
ت 

ريحا
تص

ن ال
ص ا

خلا
است

  وب
لامر

ام ا
ستل

 ا

شك
لي 

ن ع
كو

ن ت
ب ا

يج
دقق

للم
هة 

موج
يد 

تاك
الة 

 رس
ل

 
 الع

ات
هاد

ب ش
منة

تض
ل الم

سائ
لي الم

رة ا
لادا

ق ا
طر

ن تت
ها ا

  في
ترط

لايش
و

تي 
ة ال

ومي
م

ها  
صدر

 ت

بي اق
كتا

ح ال
صري

خ الت
تاري

ون 
 يك

 ان
لابد

قق 
المد

رير 
للتق

سبة 
بالن

يخه 
 تار

 من
كن

ا يم
ب مم

ر
عده

س ب
 ولي

الية
ف الم

شو
الك

كل 
لي 

ية ا
كتاب

ت ال
ريحا

تص
ير ال

 تش
 ان

لابد
 

 الف
كل

و 
ها 

غطي
تي ي

ت ال
ترا

دقق
ر الم

تقري
 

مدق
ق لل

ت يح
كيدا

 التا
ة او

لمالي
ف ا

شو
الك

قة ب
متعل

صر 
عنا

عم 
لد

لبة 
لمطا

ق ا
ريحا

تص
ة لل

كمل
ل ت

سائ
ه الم

هذ
ول 

 ح
ري

 اخ
ابية

 كت
ات

صريح
بت

في 
وبة 

لمطل
ت ا

قيق
لتد

ير ا
معاي

ار 
 اط

عة 
راج

ص الم
نقائ

ال 
كمث

ئ
ة او

راقب
ت الم

هيئا
ي 

ب را
غيا

,
 

 وح
صية

الو
وى 

دعا
الة 

المو 
بية 

لمحاس
 و ا

الية
ت الم

وما
لمعل

م با
علا

,الا
 ت

وما
لمعل

ت ا
ااعا

و ن
في 

عة 
ضو

ين 
ساهم

و الم
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 :استمارة استبيان الدراسة 07ملحق رقم
 لجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية ا

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي 
 1جامعة سطيف 

 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير
 :استمارة استبيان لرسالة دكتوراه الطور الثالث بعنوان:الموضوع

 "ميدانية لبعض حالات الغش"أثر مخاطر التقارير المالية المضللة على فعالية عملية تدقيق الحسابات:دراسة 
 

لمالية تهدف هذه الدراسة إلى الوقوف على تأثير مخاطر التقارير المالية المضللة والمتمثلة أساسا في التحريفات التي تتضمنها هذه التقارير ا
تدقيق الحسابات،وقد تم التركيز في هذه الدراسة على التحريفات الناتجة عن الغش نظرا لخطورة هذا النوع  المضللة على فعالية عملية

 وأنه الاكثر تأثيرا على عملية التدقيق ككل من جهة،وأنه النوع الاكثر انتشارا في الجزائر من جهة أخرى.
الحصو  على انا منا بأميية رأيكم وو  موووع هذه الدراسة،و ولتحقيق الهدف من هذه الدراسة نضع بين أيديكم هذه الاستمارة ايم

 .ههذ دراستناآرائكم فيما تتضمنه هذه الاستمارة من محاور لاستيفاء البيانات والمعلومات المتعلقة بالجانب الميداني ل
الدراسة والوصو  إلى نتائج مفيدة  ومما لا شك أن توخي الدقة في اختيار الاجابة المناسبة سيكون له أثر كبير في انجاز ونجاح هذه

ووافية  لذا نرجو منكم الاجابة عن محاور هذه الاستمارة بكل جدية وعناية،ونؤكد لكم بأن جميع المعلومات المتحصل عليها من قبلكم 
 ستعامل بسرية تامة ولن تستخدم إلا لأغراض البحث العلمي .

 التعريفات الإجرائية:
من قبل الادارة أو الموظفين أو أطراف أخرى،يتضمن استخدام ،فعل متعمد من قبل فرد واود أو أكثرالتحريفات الناتجة عن الغش:

ج عنه تحريف في التقارير المالية،ويتضمن الغش والتلاعب أو الاوتيا  نتالخداع للحصو  على ميزة غير عادلة أو غير قانونية والذي ي
 ؛تزييف أو تعديل أو اختلاس الأصو 

 قبولا المقبولة المحاسبية والمبادئ للقواعد وفقا تسجيلها تم قد المالية العمليات جميع نأ من دكالتأهي :الحسابات فعالية تدقيق
 عن يعبرو  معين تاريخ في المالي زكمعينة،والمر  زمنية فترة عن الأعما  لنتائج البيانات هذه تمثيل على بعدالة يشهد المدقق تقرير عاما،وان

 ؛الإدارة تعدها التي المالية البيانات في اطئخ رأي إعطاء وعدم،التحريفات من البيانات هذه خلو مدى
 

شكرا على تعاونكم ومساميتكم في هذا البحث             

 الطالبة:                                المشرف:                                                             الأستاذ  
 
 شراد غزلان                                د.روابحي عبد الناصر                                                 أ.
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 معلومات عامة

 ووع دائرة في الاجابة المناسبةالرجاء الوظيفة:-1

 خبير محاسب-وسابات                                                       محافظ-

 المؤهل العلمي:-2

 دكتوراه-ماجستير/ماستر                                         -ليسانس                              -

 شهادات أخرى -

 بالمجال:سنوات الخبرة -3

 سنة 15إلى  11بين -سنوات                   10إلى  6بين -سنوات                          5أقل من -

 سنة 16أكثر من -

 :في مجال التدقيق والمحاسبة لأعضاء المكتبتدريبية هل تقوم بدورات -4

 نادرا -نعم اويانا                               -نعم باستمرار                              -

 أبدا -

 هل سبق لمكتبكم اكتشاف حالة من التحريفات الناتجة عن الغش؟-5

 لا-نعم                                          -

 باقي محاور الاستبيان إذا كان الجواب بنعم واصل الاجابة على-
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Q1:إلى  العبارة المناسبة تصنيف الرجاء تحديد رأيك وو  :تحريفات التقارير المالية المضللةالمحور الأول
 التحريفات في اطار المبادئ والقواعد المحاسبيةء، أو الغش ، او تحريفات ناتجة عن الأخطا

التحريفات  البيان
الناتجة عن 

 الأخطاء

التحريفات 
 الناتجة عن الغش

في اطار التحريفات 
المبادئ والقواعد 

 المحاسبية
 1 2 3 تسجيل مبلغ التثبيت غير صحيح بدون قصد-
 1 2 3 الجهل بمبادئ المحاسبة-
 1 2 3 سرقة المخزونات أو النقدية-
 1 2 3 تسجيل مصاريف وميية للمؤسسة-
 1 2 3 التغيير في طرق الاهتلاك بدون سبب-
 1 2 3 اوتياطات سريةتكوين -

2Qتقوم في مرولة تقييم التحريفات الناتجة عن الغش بعدة :تقييم التحريفات الناتجة عن الغش:المحور الثاني
 مراول الرجاء منكم ووع دائرة على الرقم المناسب الموافق لرأيكم وو  كل خطوة من الخطوات التالية:

 غير موافق بشدة غير موافق محايد موافق موافق بشدة البيان
Q2.1-:عند تشكيل فريق التدقيق تقوم بــــ 

Q2.1.1-عقد جلسات مناقشة مع أعضاء الفريق؛ 
Q2.1.2-تأخذ بعين الاعتبار أراء أعضاء الفريق؛ 
Q2.1.3- تحافظ على مستوى من الشك المهني طيلة

 فترة عملية التدقيق.
Q2.2- حول التحريفات تعتمد في جمع المعلومات
 :عن الغش من خلالالناتجة 

Q2.2.1-الاستعلام من إدارة المؤسسة 
 Q2.2.2- الأطراف ذات العلاقة الاستعلام من

 )زبائن،موردين،مصلحة الضرائب....(؛ بالمؤسسة
Q2.2.3-تائج الاجراءات التحليلية؛ن 
Q2.2.4- الغش.عوامل مخاطر التحريفات الناتجة عن 

Q2.3-التي اعتمدت  تقييم أدلة الاثباتتقوم ب
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 ؛الغشلتقييم التحريفات الناتجة عن  عليها
Q2.4- تلتزم في حالة وجود التحريفات الناتجة عن
 بالتبليغ عنهاالغش 

Q2.5-تقييمك للتحريفات الناتجة عن بتوثيق  تقوم
 الغش
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Q3الرجاء منك ووع عن الغش على عناصر فعالية التدقيق::تأثير وجود التحريفات الناتجة المحور الثالث
 علامة وو  الرقم المناسب الذي ترى أنه يوافق اجابتك

 بشدة غير موافق غير موافق محايد موافق موافق بشدة البيان
Q3.1- تأثير وجود الغش على جودة أعمال
 التدقيق:

Q3.1.1- في المؤسسة لا يسمح عدم اكتشاف الغش
 بالوصو  للجودة في أعما  التدقيق؛لك 

Q3.1.2- نقص عنصر من عناصر الرقابة على جودة
أعما  التدقيق)الحياد،الأمانة،الموووعية،إدارة 

يساهم في عدم الأفراد،المتابعة والمراقبة،التوثيق( 
 اكتشافك لحالة الغش؛

Q3.1.3- عدم وجود الحياد في أعضاء مكتبك لا
 يسمح لك باكتشاف الغش؛

Q3.1.4- في أعما  مكتبك لا  الموووعيةعدم وجود
 يسمح لك باكتشاف الغش؛

Q3.1.5- يساهم سوء إدارة أفراد مكتبك في عدم
 اكتشافك لحالة الغش؛

Q3.1.6-شخصية لسير السهر على متابعتك ال
عملية التدقيق يسمح لك باكتشاف الغش والإفصاح 

 عنه؛ 
Q3.2- تأثير استقلالية المدقق على اكتشاف
 الغش:
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Q3.2.1-عن المؤسسة محل  تساهم استقلاليتك

 في الافصاح عن وجود الغش؛ التدقيق
 

Q3.2.2-في عدم أفراد المؤسسة يساهم ارتباطك ب
 عن وجود الغش؛ افصاوك

Q3.2.3- تكوين علاقات شخصية لك مع أفراد
 المؤسسة تسمح لك من تغطية والة الغش في المؤسسة؛

Q3.2.4- تمتعك باستقلالية تامة تسمح لك
 بالإفصاح عن الووعية الحقيقية للمؤسسة؛

Q3.3- تأثير التوزيع العادل لأتعاب المدقق على
 اكتشاف الغش:

Q3.3.1-لأتعابك بطريقة عادلة في  كيساهم تلقي
 عن وجود الغش؛ افصاوك

Q3.3.2- في والة اكتشافك والة غش تطلب
أتعاب أكثر مقابل تغطية والة الغش وعدم الافصاح 

 عنها؛
Q3.4-:تأثير الغش على استمرارية المدقق 

 
Q3.4.1-مع المؤسسة عند وجود  تتأثر استمراريتك
 والة غش؛

 
Q3.4.2- عند اكتشافك لحالة غش تستمر في عملية
 مع المؤسسة؛التدقيق 

 
Q3.4.3- يؤدي استمرار عملك مع المؤسسة على

تعرفها على طريقة عملك بالتالي يمكنها تحديد المواطن 
 .أن تقوم فيها بعملية الغش لها التي يمكن
Q3.5- تأثير صحة المعلومات المقدمة من طرف
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 المؤسسة على اكتشاف الغش:
Q3.5.1-بالمعلومات  ك لحالة الغشيتأثر اكتشاف

 الصحيحة المقدمة من المؤسسة؛
Q3.5.2- تلقيك لمعلومات خاطئة يساهم في عدم

 للمؤسسة؛ ةالحقيقي الةالوصو  إلى الافصاح عن الح
Q3.5.3- عدم درايتك بصحة المعلومات المقدمة من

 عدمها يؤثر على نتيجة عملية التدقيق النهائية؛
 

Q3.5.4-غير المعلومات المقدمة اليك من تقوم بت
 .لاخفاء والة الغشطرف المؤسسة 

Q3.6- تأثير توفر المؤهلات العلمية والعملية على
 الغش:

Q3.6.1- توفرك على المؤهلات العلمية اللازمة وفي
 أعضاء مكتبك  يساهم في اكتشاف والة الغش؛

Q3.6.2- تجاربك وأعضاء مكتبك في اكتشاف
اوتما  اكتشافه من مؤسسة والات الغش يزيد من 

 لأخرى؛
Q3.6.3- الدورات التدريبية المستمرة تزيد من قدرة 

 اعضاء مكتبك لاكتشاف الغش.
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01:عريضة الشكوى المقدمة ضد المؤسسة )س( في القضية رقم 08ملحق رقم   
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01:عريضة الشكوى المقدمة ضد المؤسسة )س( في القضية رقم 08ملحق رقم   
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01:عريضة الشكوى المقدمة ضد المؤسسة )س( في القضية رقم 08ملحق رقم   
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:تقرير حول وقائع قضية المؤسسة )س(: القضية الأولى09ملحق رقم   

 



 قائمة الملاحق
 

326 
 

 
 



 قائمة الملاحق
 

327 
 

 



 قائمة الملاحق
 

328 
 

2013:جزء من التصريح بالضرائب للمؤسسة )س( لسنة 10ملحق رقم   
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  2013:جانب الأصول لسنة 11ملحق رقم  
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  2013لسنة  الخصوم:جانب 21ملحق رقم  
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  2013لسنة جدول حسابات النتائج :31ملحق رقم  
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1420نة لسجدول حسابات النتائج :14ملحق رقم    
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وثيقة قرض شراء المعدات :15ملحق رقم   
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2013الاهتلاكات لسنة جدول :16ملحق رقم    
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  SPSS 23 : نتائج التحليل ببرنامج17ملحق رقم 
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 الملخص:

تم التركيز فيها على التحريفات الناتجة عن الغش باعتباره أخطر و  تناولت هذه الدراسة تحريفات التقارير المالية المضللة،
ثره على وأخيرا أ أنواع التحريفات وطريقة تعامل المدقق في حالة وجوده في المؤسسة محل التدقيق وخطوات تقييمه،

أثر الغش على فعالية عملية التدقيق من حيث تم دراسة  فعالية عملية تدقيق الحسابات وبالخصوص على عناصرها،
وتدعيم نتائجهمها باستبيان تم  ائرية واحدة عمومية والأخرى خاصة،قضيتي غش في مؤسسات جز خلال تحليل 

لمعرفة آرائهم حول تأثير الغش على عناصر فعالية توزيعه على مدققي الحسابات في ولاية سطيف وبرج بوعريريج 
 تدقيق الحسابات،وقد توصلنا إلى أهم النتائج التالية:

 وجود أثر متبادل بين التحريفات الناتجة عن الغش وعناصر فعالية تدقيق الحسابات؛ -
 ؛ISA 240لي رقم مدققي الحسابات في الجزائر يتبعون خطوات تقييم الغش الواردة في معيار التدقيق الدو  -
 استقلالية المدقق أهم عنصر يؤثر في اكتشاف والإفصاح عن التحريفات الناتجة عن الغش. -

 فعالية تدقيق الحسابات التحريفات الناتجة عن الغش، تحريفات التقارير المالية ، :الكلمات المفتاحية

 
Résumé: 

Cette  étude  a porté  sur les  anomalies des rapports  financiers  trompeux. 

L’accent a été mis sur toutes les anomalies résultant de la fraude car c’est le type le 

plus dangereux de ces anomalies, la manipulation de l'auditeur dans le cas de sa 

présence dans l’entreprise, les étapes de son évaluation, et son impact sur 

l'efficacité du processus d'audit et en particulier sur ses éléments. On a étudié 

l'impact  de  la  fraude  sur  l'efficacité  du  processus de l’audit par  l’analyse des 

deux cas  de  fraude  dans  les entreprise algériennes, une privée et la deuxième 

étatique. On a aussi renforcé l’étude pratique par un questionnaire qui a été 

distribué  aux  commissaires  aux comptes dans les wilayas de Sétif et de Bordj 

Bou Arreridj  pour  connaître  leurs  points  de  vue  sur  l'impact  de la  fraude sur 

les éléments de l'efficacité de l’audit. Nous avons trouvé les résultats suivants: 

 - L'existence de l'impact mutuel entre les anomalies résultant de la fraude et les 

éléments de l'efficacité de l'audit 

 - les commissaires aux comptes en Algérie suivent les étapes d’évaluation de 

fraude contenues dans la norme d’audit  internationale n ° ISA 240,  

- L’indépendance de l’auditeur est l’élément le plus important pour la découverte 

des anomalies résultant de la fraude. 

Mots-clés: 

-Les anomalies des rapports financiers,- les anomalies résultant de la fraude -

L’efficacité de l'audit  


